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LEGENDA

Nella trattazione sono stati usati i seguenti simboli:

A
A\

Situazione di pericolo generico. Il mancato rispetto delle pre-
scrizioni che lo seguono pud provocare danni alle persone e
alle cose.

Situazione di pericolo shock elettrico. Il mancato rispetto delle
prescrizioni che lo seguono pud provocare una situazione di
grave rischio per l'incolumita delle persone.

Note

AVVERTENZE

Il presente manuale si riferisce ai prodotti e.sybox mini.

A

A

Prima di procedere all'installazione leggere attentamente questa
documentazione.

Linstallazione ed il funzionamento dovranno essere conformi
alla regolamentazione di sicurezza del paese di installazione
del prodotto. Tutta 'operazione dovra essere eseguita a regola
d’arte.

Il mancato rispetto delle norme di sicurezza, oltre a creare peri-
colo per l'incolumita delle persone e danneggiare le apparec-
chiature, fara decadere ogni diritto di intervento in garanzia.

Personale Specializzato

E consigliabile che l'installazione venga eseguita da personale
competente e qualificato, in possesso dei requisiti tecnici richi-
esti dalle normative specifiche in materia.

Per personale qualificato si intendono quelle persone che per

la loro formazione, esperienza ed istruzione, nonché le cono-
scenze delle relative norme, prescrizioni provvedimenti per la
prevenzione degli incidenti e sulle condizioni di servizio, sono
stati autorizzati dal responsabile della sicurezza dell'impianto
ad eseguire qualsiasi necessaria attivita ed in questa essere in
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grado di conoscere ed evitare qualsiasi pericolo.

(Definizione per il personale tecnico IEC 364)

L’apparecchio non € destinato ad essere usato da persone
(bambini compresi) le cui capacita fisiche sensoriali e mentali
siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di cono-
scenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso
I'intermediazione di una persona responsabile della loro sicurez-
za, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti I'uso
dell’apparecchio. | bambini devono essere sorvegliati per sincer-
arsi che non giochino con 'apparecchio.

Sicurezza

L'utilizzo & consentito solamente se I'impianto elettrico & contrad-
distinto da misure di sicurezza secondo le Normative vigenti nel
paese di installazione del prodotto (per I'ltalia CEl 64/2).

Liquidi Pompati

La macchina & progettata e costruita per pompare acqua, priva
di sostanze esplosive e particelle solide o fibre, con densita pari
a 1000 Kg/m3 e viscosita cinematica uguale ad Tmmz2/s e liquidi
non chimicamente aggressivi.

sportare o per spostare la pompa.
Non staccare mai la spina dalla presa tirando il cavo.
Se il cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere

sostituito dal costruttore o dal suo servizio assistenza tecnica
autorizzato, in modo da prevenire ogni rischio.

A Il cavo di alimentazione non deve mai essere utilizzato per tra-

Una mancata osservanza delle avvertenze puo creare situazioni di peri-
colo per le persone o le cose e far decadere la garanzia del prodotto.
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RESPONSABILITA’ Faccia A: uno sportello da accesso al Vano Tecnico.

A Il costruttore non risponde del buon funzionamento delle

elettropompe o di eventuali danni da queste provocati, qua-
lora le stesse vengano manomesse, modificate e/o fatte fun-
zionare fuori dal campo di lavoro consigliato o in contrasto
con altre disposizioni contenute in questo manuale.
Declina inoltre ogni responsabilita per le possibili inesattezze
contenute nel presente manuale istruzioni, se dovute ad errori
di stampa o di trascrizione. Si riserva il diritto di apportare ai )
prodotti quelle modifiche che riterra necessarie od utili, senza
pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

1- GENERALITA
Il prodotto & un sistema integrato composto da un’elettropompa centrifuga

del tipo multistadio autoadescante, un circuito elettronico che la comanda
e un vaso di espansione.

All'interno del vano tecnico si ha accesso a (vedere Fig.3):

1. Guida Rapida;
2. Targa Tecnica;
3. Albero motore;
4. Utensile accessorio;

Applicazioni 5. Tappo di carico (solo per configurazione
Impianti idrici di approvvigionamento e pressurizzazione impieghi domes- verticale).
tici o industriali. 6. QR-code

Esternamente il prodotto si presenta come un parallelepipedo che si svi-
luppa sulle 6 facce come da Fig.1.

Faccia B: Un passacavo in gomma permette I'uscita del cavo di alimen-
tazione da collegare alla rete elettrica.

Faccia C: le 4 filettature in ottone realizzano la sede per i 4 piedini di ap-
poggio nel caso di installazione verticale. | 2 tappi a vite da 1” possono
essere rimossi per realizzare le connessioni verso I'impianto, a seconda
della configurazione di installazione che si intenda adottare. Nel caso, alla
connessione con l'indicazione “IN” collegare I'impianto da cui si intende
prelevare 'acqua (pozzo, cisterna,...) e alla connessione con l'indicazione
“OUT” collegare I'impianto di mandata. Il tappo da 3/8” consente lo svuota-
mento del sistema in caso di installazione orizzontale. E’ inoltre presente
una griglia per I'areazione.

) Faccia E: le 4 filettature in ottone realizzano la sede per i 4 piedini di appoggio
Figura 1 nel caso di installazione orizzontale. Il tappo da 1” ha la funzione principale di




svuotamento del sistema, in caso di installazione verticale.

Sono inoltre presenti 2 griglie per I'areazione.

Faccia F: come indicato dall’etichetta da rimuovere, il tappo da 1” in cor-
rispondenza della scritta “IN” sulla faccia C ha una duplice funzione: in
caso di installazione orizzontale, la bocca che viene chiusa dal tappo ha
funzione di porta di carico del sistema (vedere nel seguito “operazione di
carico”, par. 2.2.3); nel caso di installazione verticale, la stessa bocca pud
avere funzione di connessione idraulica di ingresso (esattamente come
quella indicata con “IN” sulla faccia C ed in alternativa alla stessa). L'altro
tappo da 1” da accesso ad una seconda connessione di mandata che pud
essere utilizzata contemporaneamente o alternativamente a quella indi-
cata con “OUT” sulla faccia C. Il pannello di interfaccia utente & composto
da un display ed una tastiera ed ha la funzione di impostare il sistema, in-
terrogarne lo stato e comunicare eventuali allarmi. Lo sportello chiuso da 2
viti da accesso ad un vano per la manutenzione straordinaria: pulizia della
valvola di non ritorno e ripristino della pressione di precarica del serbatoio.

Il sistema puo essere installato in 2 diverse configurazioni: orizzontale
(Fig.4) o verticale (Fig.5).

1.1 Descrizione dell’Inverter Integrato

Il controllo elettronico integrato nel sistema & del tipo ad Inverter e si avvale
dell'utilizzo di sensori di flusso, di pressione e di temperatura anch’essi in-
tegrati nel sistema.

Per mezzo di questi sensori il sistema si accende e si spenge automati-
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camente a seconda della necessita dell’'utenza, ed ¢ in grado di rilevare
condizioni di malfunzionamento, prevenirle e segnalarle.

Il controllo tramite Inverter assicura diverse funzionalita, le piu importanti
delle quali, per i sistemi di pompaggio, sono il mantenimento di un valore
di pressione costante in mandata e il risparmio energetico.

« Linverter € in grado di mantenere costante la pressione di un circuito
idraulico variando la velocita di rotazione dell’elettropompa. Con il
funzionamento senza inverter I'elettropompa non riesce a modulare
e alllaumentare della portata richiesta diminuisce necessariamente
la pressione, o viceversa; avendo cosi pressioni troppo elevate alle
basse portate o pressioni troppo basse allaumentare della richiesta
di portata.

= Variando la velocita di rotazione in funzione della richiesta istantanea
dell'utenza, l'inverter limita la potenza concessa all’elettropompa a
quella minima necessaria ad assicurare la soddisfazione della richi-
esta. Il funzionamento senza inverter prevede invece il funzionamen-
to dell’elettropompa sempre e soltanto in potenza massima.

Per la configurazione dei parametri vedere i capitoli 4-5.

1.2 Vaso di Espansione Integrato
Il sistema € completo di un vaso di espansione integrato della capacita
complessiva di 1 litro. Le funzioni principali del vaso di espansione sono:
« rendere elastico il sistema in modo da preservarlo dai colpi d’ariete;
< assicurare una riserva di acqua che, in caso di piccole perdite, man-
tenga la pressione nellimpianto piu a lungo e distanzi le ripartenze
inutili del sistema che altrimenti sarebbero continue;
« allapertura dell'utenza, assicurare la pressione dell’acqua per quei
secondi che il sistema impiega accendendosi a raggiungere la cor-
retta velocita di rotazione.

Non & una funzione del vaso di espansione integrato quella di assicu-
rare una riserva di acqua tale per cui si riducano gli interventi del sistema
(richiesti dall’'utenza, non da una perdita nell’impianto). E’ possibile aggi-
ungere all'impianto un vaso di espansione della capacita che si preferisce
collegandolo ad un punto sull'impianto di mandata (non di aspirazione!).
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In caso di installazione orizzontale & possibile connettersi alla bocca di
mandata non utilizzata. Nella scelta del serbatoio tener conto che la quan-
tita di acqua rilasciata sara funzione anche dei parametri SP ed RP im-
postabili sul sistema (par. 4-5).

Il vaso di espansione & precaricato con aria in pressione attraverso la
valvola accessibile dal vano per la manutenzione straordinaria (Fig.1,
Faccia F).

Il valore di pre-carica con cui il vaso di espansione viene fornito dal costrut-
tore & in accordo con i parametri SP ed RP impostati di default, e co-
munque soddisfa la seguente relazione:

Pair = SP - RP - 0.7 bar Dove:

- Pair = valore della pressione dell’aria in bar
- SP = Set Point (5.3.1) in bar

- RP = Riduzione della pressione per la
ripartenza (5.5.1) in bar

Quindi, dal costruttore: Pair=3-0.3-0.7 =2.0 bar

Qualora si impostino valori diversi per i parametri SP e/o RP, agire sulla
valvola del vaso di espansione rilasciando o immettendo aria fino a sod-
disfare nuovamente la relazione di cui sopra (es: SP=2.0bar; RP=0.3bar;
rilasciare aria dal vaso di espansione fino al raggiungimento della pres-
sione di 1.0 bar sulla valvola).
Il non rispetto della relazione sopra impostata pu¢ portare a mal-
funzionamenti del sistema o alla rottura precoce della membrana
allinterno del vaso di espansione.
Data la capacita del vaso di espansione di soli 1 litro, I'eventuale
operazione di controllo della pressione dell'aria deve essere
eseguita innestando il manometro molto rapidamente: su pic-
coli volumi anche la perdita di una quantita d’aria limitata pud
causare una sensibile caduta di pressione. La qualita del vaso
di espansione assicura il mantenimento del valore di pressione
dell’aria impostato, procedere con il controllo solo alla taratura o
se si & sicuri di un malfunzionamento.

sione dell’aria deve essere effettuata con impianto di mandata
non in pressione: scollegare la pompa dall’alimentazione ed
aprire I'utilizzo piu vicino alla pompa mantenendolo aperto sino a
quando non eroga piu acqua.

La struttura speciale del vaso di espansione ne assicura la qual-
ita e la durata nel tempo, specialmente della membrana che tipi-
camente € il componente cedevole ad usura per questo tipo di
componenti. Tuttavia, in caso di rottura, deve essere sostituito
l'intero vaso di espansione ed esclusivamente da personale au-
torizzato.

1.3 Elettropompa Integrata

Il sistema integra un’elettropompa centrifuga del tipo multigirante azionata
da un motore elettrico trifase raffreddato ad acqua. Il raffreddamento del
motore ad acqua e non ad aria assicura una minore rumorosita del sistema
e la possibilita di collocarlo anche in recessi non areati.

Il grafico riportato in Fig.6 mostra le curve delle prestazioni idrauliche.

Linverter, modulando automaticamente la velocita di rotazione
dell’elettropompa, consente alla stessa di spostare il proprio punto di
lavoro a seconda delle necessita in una qualsiasi parte dell’area sottesa
dalla propria curva per mantenere il valore di pressione costante impostato
(SP). La curva in rosso evidenzia il comportamento dell’e.sybox mini con

setpoint impostato a 3.0 bar.
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Se ne ricava che, con SP = 3.0 bair, il sistema € in grado di assicurare una
pressione costante alle utenze che richiedano portate comprese rispet-
tivamente fra 0 e 40 litri/minuto. Per portate superiori il sistema lavora
secondo la curva caratteristica dell’elettropompa a velocita di rotazione
massima. Per portate inferiori ai limiti descritti sopra, oltre ad assicurare
la pressione costante, il sistema riduce la potenza assorbita e quindi il
consumo energetico.

Le prestazioni sopra riportate sono da intendersi misurate alla
temperatura ambiente e dell'acqua di 20°C circa, durante i primi
10 minuti di funzionamento del motore, con livello d’acqua in as-
pirazione ad una profondita non superiore ad 1 metro.

D:i]AII’aumentare della profondita di aspirazione corrisponde una
diminuzione delle prestazioni dell’elettropompa.

1.4 Caratteristiche tecniche

Argomento Parametro e.sybox mini

Tensione 1~110-127 1~220-240
ALIMENTAZIONE VAC VAC
ELETTRICA Frequenza 50/60 Hz

Potenza massima 800 W

Dimensioni di ingombro | 445x262x242 mm senza piedi

di appoggio

Peso a vuoto (imballo 13.6 k
CARATTERISTICHE esc]uso) 0 kg
COSTRUTTIVE

Classe di protezione IP x4

Classe di isolamento del F

motore
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Prevalenza massima 55 m
PRESTAZIONI Portata massima 80 I/min
IDRAULICHE Adescamento <5min a 8m
Massima pressione di
esercizio 7.5 bar
Temperatura Max del 40 °C
liquido
CONDIZIONI DI Temperatura Max 50 °C
ESERCIZIO ambiente
Temperatura ambiente di 1060 °C
magazzino ’

FUNZIONALITA E
PROTEZIONI

Pressione costante

Protezione contro marcia a secco

Protezione antifreeze

Protezione anticycling

Protezione amperometrica verso il motore

Protezione da tensioni di alimentazione anomale

Protezioni da sovratemperatura

2- INSTALLAZIONE

> > B

Il sistema & adatto per trattare acqua potabile.

Il sistema & studiato per uso “al chiuso”: non prevedere instal-
lazioni del sistema all’aperto e/o direttamente esposto agli agen-
ti atmosferici.

Il sistema & studiato per poter lavorare in ambienti la cui tem-
peratura resta compresa fra 0°C e 50°C (salvo assicurare
I'alimentazione elettrica: vedere par.5.6.8 “funzione anti-freeze”).



I ITALIANO

Il sistema non pud essere impiegato per pompare acqua salata,
liquami, liquidi infiammabili, corrosivi o esplosivi (es. petrolio,
benzina, diluenti), grassi, oli o prodotti alimentari.

Il sistema puo aspirare acqua il cui livello non superi la profondita
di 8 m (altezza fra il livello dell'acqua e la bocca di aspirazione
della pompa).

A In caso di utilizzo del sistema per I'alimentazione idrica domesti-
ca, rispettare le normative locali delle autorita responsabili della
gestione delle risorse idriche.

A Scegliendo il sito di installazione verificate che:

« Il voltaggio e la frequenza riportati sulla targhetta tecnica della
pompa corrispondano ai dati dell'impianto elettrico di alimen-
tazione.

« |l collegamento elettrico avvenga in luogo asciutto, al riparo di
eventuali allagamenti.

» Limpianto elettrico sia provvisto di interruttore differenziale da
| An < 30 mA e che I'impianto di terra sia efficiente.

Qualora non si sia certi dell’'assenza di corpi estranei nel’acqua da pom-
pare, prevedere linstallazione di un filtro in ingresso al sistema che sia
adatto a fermare le impurita.

Linstallazione di un filtro in aspirazione comporta una diminuzi-
one delle prestazioni idrauliche del sistema proporzionale alla
perdita di carico indotta dal filtro stesso (generalmente maggiore
¢ il potere filtrante, maggiore & la caduta di prestazioni).

Scegliere il tipo di configurazione che si intende adottare (verticale o oriz-
zontale) tenendo conto delle connessioni verso I'impianto, della posizione
del pannello di interfaccia utente, degli spazi a disposizione secondo quan-
to indicato nel seguito. E possibile I'installazione a parete, vedi par. 8.2.

2.1 - Configurazione Verticale

Avvitare i 4 piedi in gomma forniti sfusi nell'imballo nelle relative sedi in
ottone della faccia C. Posizionare il sistema in loco tenendo conto degli
ingombri in Fig.7.

439 mm

* La distanza di almeno 10mm fra la Faccia E del sistema ed
un’eventuale parete € obbligatoria per assicurare I'areazione attra-
verso le apposite griglie Se si prevede di dover svuotare il sistema
dalla sua porta di scarico e non dallimpianto, lasciare un ulteriore
distanza adeguata allo spazio di manovra del tappo di scarico.

» Ladistanza di almeno 10mm fra la Faccia B del sistema ed un ingom-
bro & obbligatoria per assicurare I'uscita del cavo di alimentazione
verso la presa di rete.

» La distanza di almeno 200mm fra la Faccia A del sistema ed un in-
gombro & raccomandata per poter togliere lo Sportello ed avere ac-
cesso al Vano tecnico.

In caso di superficie non piana, svitare il piede che non appoggia rego-
landone l'altezza fino al contatto con la superficie stessa in modo da as-
sicurare la stabilita del sistema. Il sistema deve infatti essere posizionato
in modo sicuro e stabile garantendo la verticalita dell’asse: non posizionare
il sistema inclinato.



2.1.1 Connessioni Idrauliche

Realizzare la connessione in ingresso al sistema attraverso la bocca sulla

Faccia F indicata con “IN” in Fig.7 (connessione di aspirazione). Rimuo-

vere quindi il relativo tappo con l'ausilio di un cacciavite.

Realizzare la connessione in uscita dal sistema attraverso la bocca sulla

Faccia F indicata con “OUT” in Fig.7 (connessione di mandata). Rimuo-

vere quindi il relativo tappo con l'ausilio di un cacciavite.

Tutte le connessioni idrauliche del sistema verso I'impianto a cui pud es-

sere collegato sono del tipo filetto femmina da 1” GAS, realizzate in ottone.
Qualora si intenda collegare il prodotto all'impianto tramite
dei raccordi che presentino un ingombro diametrale ecceden-
te al normale ingombro del tubo da 1” (ad esempio la ghiera
nel caso dei raccordi a 3 pezzi), assicurarsi che la filettatura
maschio 1"GAS del raccordo stesso sporga di almeno 25mm
dall'ingombro di cui sopra (vedere Fig.8)

<25 mm > 25 mm

nX bm

Le filettature in ottone sono alloggiate in sedi in tecnopolimero.
Nel realizzare la tenuta stagna della connessione con aggiunta
di materiale (es. teflon, canapa,...) assicurarsi di non eccedere
con la guarnizione: sotto I'azione di una coppia di serraggio ad-
eguata (es. giratubi a manico lungo), il materiale in eccesso
potrebbe esercitare sforzi anomali sulla sede in tecnopolimero
danneggiandola definitivamente.
Con riferimento alla posizione rispetto all’acqua da pompare, I'installazione
del sistema pud essere definita “soprabattente” o “sottobattente”. In parti-
colare l'installazione si definisce “soprabattente” quando la pompa & posta
ad un livello superiore rispetto allacqua da pompare (es. pompa in su-
perficie e acqua nel pozzo); viceversa “sottobattente” quando la pompa

ITALIANO

€ posta ad un livello inferiore rispetto all’acqua da pompare (es. cisterna
sospesa e pompa sotto).

Em Qualora I'installazione verticale del sistema sia di tipo “soprabat-

tente”, si raccomanda di prevedere una valvola di non ritorno
nel tratto di impianto in aspirazione; questo al fine di permettere
I'operazione di carico del sistema (par. 2.1.2).
Qualora linstallazione sia di tipo “soprabattente”, installare il
tubo d’aspirazione dalla sorgente d’acqua alla pompa in modo
ascendente evitando la formazione di “colli d’oca” o sifoni. Non
collocare il tubo di aspirazione sopra il livello della pompa (per
evitare formazione di bolle d’aria nel tubo di aspirazione). Il tubo
di aspirazione deve pescare al suo ingresso ad almeno 30cm di
profondita sotto al livello dell’'acqua e deve essere a tenuta stag-
na per tutta la sua lunghezza, fino allingresso nell’elettropompa.

| condotti di aspirazione e mandata devono essere montati in
modo che non esercitino alcuna pressione meccanica sulla pom-

pa.

2.1.2.0perazioni di carico

Installazione soprabattente e sottobattente

linstallazione “soprabattente” (par. 2.1.1): accedere al vano tecnico e, con
I'ausilio di un cacciavite, rimuovere il tappo di carico (Fig.3_punto 6). At-
traverso la porta di carico, riempire il sistema con acqua pulita, facendo
attenzione a lasciar uscire I'aria. Se la valvola di non ritorno sul condotto
di aspirazione (raccomandata nel paragrafo par. 2.1.1) & stata predisposta
in prossimita della porta di ingresso del sistema, la quantita d’acqua con
cui riempire il sistema stesso dovrebbe essere di 0,9 litri. Si consiglia di
predisporre la valvola di non ritorno all'estremita del tubo di aspirazione
(valvola di fondo) in modo da poter riempire completamente anche questo
durante I'operazione di carico. In questo caso la quantita di acqua neces-
saria per I'operazione di carico sara dipendente dalla lunghezza del tubo
di aspirazione (0,9 litri + ...).
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Installazione “sottobattente” (par. 2.1.1): se fra il deposito di acqua ed il
sistema non sono presenti valvole di intercetto (o sono aperte), questo
si carica automaticamente non appena gli si consente di far uscire I'aria
intrappolata. Quindi allentando il tappo di carico (Fig.3_punto 6) quanto
basta per far sfiatare I'aria intrappolata, si consente al sistema di caricarsi
completamente. Occorre sorvegliare I'operazione e chiudere la porta di
carico non appena l'acqua fuoriesce (si suggerisce comunque di preve-
dere un valvola di intercetto nel tratto di condotto in aspirazione ed utiliz-
zarla per comandare |'operazione di carico a tappo aperto). In alternativa,
nel caso in cui il condotto di aspirazione fosse intercettato da una valvola
chiusa, pud essere eseguita I'operazione di carico in maniera analoga a
quella descritta per 'installazione soprabattente.

2.2 - Configurazione Orizzontale

Avvitare i 4 piedi in gomma forniti sfusi nell'imballo nelle relative sedi in
ottone della faccia E. Posizionare il sistema in loco tenendo conto degli
ingombri in Fig.9.

» Ladistanza di almeno 10mm fra la Faccia B del sistema ed un ingom-
bro € obbligatoria per assicurare I'uscita del cavo di alimentazione
verso la presa di rete.

» La distanza di almeno 200mm fra la Faccia A del sistema ed un in-
gombro & raccomandata per poter togliere lo Sportello ed avere ac-
cesso al Vano tecnico.

In caso di superficie non piana, svitare il piede che non appoggia rego-
landone l'altezza fino al contatto con la superficie stessa in modo da as-
sicurare la stabilita del sistema. Il sistema deve infatti essere posizionato
in modo sicuro e stabile garantendo la verticalita dell’asse: non posizionare
il sistema inclinato.

2.2.1 Connessioni Idrauliche

Realizzare la connessione in ingresso al sistema attraverso la bocca sulla Fac-
cia C indicata con “IN” in Fig. 9 (connessione di aspirazione). Rimuovere quindi
il relativo tappo con l'ausilio o di un cacciavite. Realizzare la connessione in
uscita dal sistema attraverso la bocca sulla Faccia C indicata con “OUT 1”
in Fig. 9 e/o attraverso la bocca sulla Faccia F indicata con “OUT 2” in Fig. 9
(connessione di mandata). In questa configurazione le 2 bocche possono
essere infatti utilizzate indifferentemente 'una in alternativa all’altra (a sec-
onda della convenienza dell'installazione), oppure contemporaneamente
(sistema a doppia mandata). Rimuovere quindi il/i tappo/i dalla/e porta/e
che si intende utilizzare con 'ausilio di un cacciavite.

Tutte le connessioni idrauliche del sistema verso I'impianto a cui pud es-
sere collegato sono del tipo filetto femmina da 1” GAS, realizzate in ottone.

A Vedere AVWERTENZA relativa alla Fig.8.

2.2.2 Orientamento del Pannello di Interfaccia

Il Pannello di Interfaccia & studiato in modo da poter essere orientato nella
direzione piu comoda per la lettura da parte dell'utente: la forma quadrata
ne consente infatti la rotazione di 90° in 90° (Fig.10).
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2.2.3 Operazione di carico
Installazione soprabattente e sottobattente

Con riferimento alla posizione rispetto allacqua da pompare, l'installazione
del sistema puo essere definita soprabattente o sottobattente. In particolare
l'installazione si definisce “soprabattente” quando la pompa & posta ad un liv-
ello superiore rispetto allacqua da pompare (es. pompa in superficie e acqua
nel pozzo); viceversa “sottobattente” quando la pompa & posta ad un livello
inferiore rispetto allacqua da pompare (es. cisterna sospesa e pompa sotto).
Installazione “soprabattente” con l'ausilio di un cacciavite, rimuovere il
tappo di carico che, per la configurazione orizzontale, & quello sulla Fac-
cia F (Fig.1). Attraverso la porta di carico, riempire il sistema con acqua
pulita, facendo attenzione a lasciar uscire I'aria: per assicurare un riempi-
mento ottimale & conveniente aprire anche la porta di carico sulla Faccia
A (Fig.1), utilizzata per il riempimento in configurazione verticale, in modo
da far defluire completamente tutta I'aria che potrebbe rimanere altrimenti
intrappolata all'interno del sistema; aver cura di chiudere correttamente le
aperture una volta terminata I'operazione. La quantita d’acqua con cui riem-

» Disimpegnare le 4 viti agli angoli del pannello utilizzando l'utensile
accessorio.

* Non togliere completamente le viti, € consigliato disimpegnarle
soltanto dalla filettatura sulla carena del prodotto.

» Fare attenzione a non far cadere le viti all'interno del sistema.

» Distanziare il pannello facendo attenzione a non mettere in tensione
il cavo di trasmissione segnale.

» Riposizionare il pannello nella propria sede con I'orientamento
preferito avendo cura di non pizzicare il cavo.

» Avvitare le 4 viti con I'apposita chiave.
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pire il sistema deve essere di 0,7 litri almeno. Si consiglia di predisporre
una valvola di non ritorno all’estremita del tubo di aspirazione (valvola di
fondo) in modo da poter riempire completamente anche questo durante
'operazione di carico. In questo caso la quantita di acqua necessaria per
I'operazione di carico sara dipendente dalla lunghezza del tubo di aspi-
razione (0,7 litri + ...). Installazione “sottobattente”: se fra il deposito di
acqua ed il sistema non sono presenti valvole di intercetto (o sono aperte),
questo si carica automaticamente non appena gli si consente di far uscire
I'aria intrappolata. Quindi allentando il tappo di carico (Faccia F — Fig.1)
fino a far sfiatare I'aria si consente al sistema di caricarsi completamente.
Occorre sorvegliare I'operazione e chiudere la porta di carico non appena
I'acqua fuoriesce (si suggerisce comunque di prevedere un valvola di in-
tercetto nel tratto di condotto in aspirazione ed utilizzarla per comandare
I'operazione di carico a tappo allentato). In alternativa, nel caso in cui il
condotto di aspirazione fosse intercettato da una valvola chiusa, pud es-
sere eseguita I'operazione di carico in maniera analoga a quella descritta
per l'installazione soprabattente.

3 - MESSA IN FUNZIONE

>

La profondita di aspirazione non deve eccedere gli 8 m.

3.1 - Collegamenti Elettrici
Per migliorare 'immunita al possibile rumore radiato verso altre appar-
ecchiature si consiglia di utilizzare una conduttura elettrica separata per
I'alimentazione del prodotto.

Attenzione: osservare sempre le norme di sicurezza!
L'installazione elettrica deve essere effettuata da un elettricista
esperto, autorizzato che se ne assume tutte le responsabilita.

Si raccomanda un corretto e sicuro collegamento a terra
dell'impianto come richiesto dalle normative vigenti in materia.

La tensione di linea pud cambiare all’avvio dell’elettropompa. La
tensione sulla linea pud subire variazioni in funzione di altri dis-
positivi ad essa collegati e alla qualita della linea stessa.

Bl

Linterruttore differenziale a protezione dell'impianto deve essere
correttamente dimensionato e deve essere di tipo “Classe A”.
L'interruttore differenziale automatico dovra essere contrasseg-

nato dai due simboli seguenti:
S
=

L'interruttore magnetotermico di protezione deve essere corret-
tamente dimensionato (vedi Caratteristiche Elettriche).

A\
A\

3.2 Configurazione dell’Inverter Integrato
Il sistema & configurato dal costruttore per soddisfare la maggior parte dei
casi di installazione a funzionamento con pressione costante.
| parametri principali impostati di fabbrica sono:
» Set-Point (valore della pressione costante desiderato): SP = 3.0 bar
/ 43.5 psi.
» Riduzione della pressione per la ripartenza RP = 0.3 bar / 4.3 psi.
» Funzione Anti-cycling: Disabilitata.

Questi ed altri parametri sono comunque impostabili dall'utente a seconda
dellimpianto. Vedi i par. 4-5 per le specifiche.

(1]

Il sistema non funziona se l'utenza si trova ad un’altezza superiore
all'equivalente in metri-colonna-acqua della Pstart (considerare 1 bar = 10
m.c.a.): per la configurazione di default, se I'utenza si trova ad almeno 27m
di altezza il sistema non parte.

Per la definizione dei parametri SP ed RP, si ottiene che la pres-
sione alla quale il sistema si avvia ha valore:

Pstart = SP — RP Esempio: 3.0 — 0.3 = 2.7 bar nella configura-
zione di default

3.3 - Adescamento

Si definisce adescamento di una pompa la fase durante la quale la mac-
china cerca di riempire di acqua il corpo ed il condotto di aspirazione.
Se I'operazione va a buon fine la macchina pud lavorare regolarmente.

Una volta che la pompa é stata riempita (par. 2.1.2, 2.2.3) e il dispositivo
¢ stato configurato (par. 3.2), € possibile collegare I'alimentazione elettrica



dopo aver aperto almeno un’utenza in mandata.

Il sistema si accende e controlla la presenza di acqua in mandata per i
primi 10 secondi.

Se viene rilevato un flusso di acqua in mandata, la pompa €& adescata e
inizia il suo lavoro regolare. Questo ¢ il caso tipico dell'installazione sotto-
battente (par. 2.1.2, 2.2.3). L'utenza aperta in mandata da cui adesso esce
'acqua pompata puo essere chiusa.

Se dopo 10 secondi non viene rilevato un flusso regolare in mandata, il
sistema chiede la conferma per entrare nella procedura di adescamento
(caso tipico di installazioni soprabattente par 2.1.2, 2.2.3). Ovvero:

Riempire la pompa

4 )

Uscita Adescamento

Premendo “+” questo entra nella procedura di adescamento: inizia a
lavorare per un tempo massimo di 5 minuti durante i quali il blocco di
sicurezza per marcia a secco non interviene. Il tempo di adescamento
dipende da diversi parametri, i pit influenti dei quali sono la profondita
del livello dell’acqua da aspirare, il diametro del condotto di aspirazione,
la tenuta stagna del condotto di aspirazione. Fatto salvo di utilizzare un
condotto di aspirazione di misura non inferiore ad 1” e che questo sia ben
sigillato (non presenti fori o giunzioni da cui possa aspirare aria), il prodotto
€ stato studiato per riuscire ad adescarsi in condizioni di acqua fino a 8m
di profondita, in un tempo inferiore ai 5 minuti. Non appena il prodotto
sistema rileva flusso continuo in mandata, esce dalla procedura di ades-
camento ed inizia il suo lavoro regolare. L'utenza aperta in mandata da cui
adesso esce I'acqua pompata puo essere chiusa. Se dopo i 5 minuti della
procedura il prodotto non risulta ancora adescato, il display di interfaccia
restituisce un messaggio di fallimento. Disconnettere I'alimentazione, cari-
care il prodotto aggiungendo nuova acqua, attendere 10 minuti e ripetere
la procedura dall'inserimento della spina di alimentazione in poi.
Premendo “-“ si conferma di non voler far partire la procedura di adesca-
mento. Il prodotto rimane in allarme.

ITALIANO

Funzionamento

Una volta che I'elettropompa € adescata, il sistema inizia il suo funzion-
amento regolare secondo quelli che sono i parametri configurati: si avvia
automaticamente all'apertura del rubinetto, fornisce acqua alla pressione
impostata (SP), mantiene la pressione costante anche aprendo altri rubi-
netti, si arresta automaticamente dopo il tempo T2 una volta raggiunte le
condizioni di spegnimento (T2 € impostabile dall’'utente, valore di fabbrica
10 sec).

4 - LATASTIERAE IL DISPLAY

Figura 12: Aspetto dell’interfaccia utente

L'interfaccia utente & composta da un tastierino con display LCD 128x240
pixel e led di segnalazione POWER, COMM, ALARM come si pud vedere
in Figura 12.

Il display visualizza le grandezze e gli stati del dispositivo con indicazioni
sulla funzionalita dei vari parametri. Le funzioni dei tasti sono riassunte
nella Tabella 1.
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Il tasto MODE consente di passare alle voci successive all'interno dello
stesso menu. Una pressione prolungata per almeno 1 sec consente di
saltare alla voce di menu precedente.

Il tasto SET consente di uscire dal menu corrente.

Decrementa il parametro corrente (se € un parametro modificabile).

Incrementa il parametro corrente (se € un parametro modificabile).

Tabella 1: Funzioni tasti

Una pressione prolungata del tasto “+” o del tasto “-” consente I'incremento/
decremento automatico del parametro selezionato. Trascorsi 3 secondi di
pressione del tasto “+” o del tasto “-” la velocita di incremento/decremento
automatico aumenta.

Bﬂ Alla pressione del tasto + o del tasto - la grandezza selezionata

viene modificata e salvata immediatamente in memoria perma-
nente (EEprom). Lo spegnimento anche accidentale della mac-
china in questa fase non causa la perdita del parametro appena
impostato.
Il tasto SET serve soltanto per uscire dal menu attuale e non
€ necessario per salvare le modifiche fatte. Solo in particolari
casi descritti nei paragrafi a seguire alcune grandezze vengono
attuate alla pressione di “SET” o “MODE”.

Led di segnalazione

* Power
Led di colore bianco. Acceso fisso quando la macchina & alimen-
tata. Lampeggiante quando la macchina & disabilitata.
* Allarme
Led di colore rosso. Acceso fisso quando la macchina & bloccata
da un errore.
Menu
La completa struttura di tutti i menu e di tutte le voci che li compongono &
mostrata nella Tabella 3.

Accesso ai menu

Dal menu principale si pud accedere ai vari menu in due modi:
1 - Accesso diretto con combinazione di tasti
2 - Accesso per nome tramite menu a tendina

4.1 Accesso diretto con combinazione di tasti

Si accede direttamente al menu desiderato premendo contemporanea-
mente la combinazione di tasti per il tempo richiesto (ad esempio MODE
SET per entrare nel menu Setpoint) e si scorrono le varie voci di menu con
il tasto MODE.

La Tabella 2 mostra i menu raggiungibili con le combinazioni di tasti.

NONE PEL | TASTI DI ACCESSO DIRETTO TEMPO DI PRESSIONE
Utente @ Al rilascio del pulsante
Monitor @ @ 2 Sec

Setpoint @ @ 2 Sec




Manuale 5 Sec

Installatore @ @ @ 5 Sec

Asm_stenza @ @ @ 5 Sec

tecnica

Ripristino dei 2 Sec all'accensione
valori dell'apparecchio

di fabbrica PP

Tabella 2: Accesso ai menu
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Menu ridotto ( visibile )

Menu esteso ( accesso diretto o password )

Menu Principale

Menu Utente

Menu Monitor

Menu Setpoint

Menu Manuale

Menu Installatore

Menu Ass. Tecnica

mode set-meno mode-set set-meno-piu mode-set-meno mode-set-piu
STATO SP STATO __RP B
MAIN RS CT . RI Diminuzione press. ’
(Pagina Principale) i ; Contrasto Pressione Impostazione velocita er ripartenza Tempo di blocco
9 P Giri al minuto di setpoint P VP perrip mancanza acqua
VP .
Pressione BK Pref,s'-lone oDp
Selezione Menu VF Retroilluminazi Visualizzazione del Tipologia
Visualizzazione del etroilluminazione Isual |ﬁza2|one © di impianto
flusso usso
PO TK PO T2
i i Potenza erogata alla
Potenza erogata alla dTempo di accensione Z om % Ritardo di spegnimento
pompa ella retroilluminazione p C1P
c1 )
Corrente di LA Corrente di Ms Gua((;iz no
fase pompa Lingua fase pompa Sistema di misura A
proporzionale
TE ~ Rs Gl
Ore di accensione Temperatura Giri al minuto Guadagno
Ore di lavoro dissipatore TE integrale
Numero di awvii Temperatura RM
dissipatore Velocita massima

EK

PI S .
Abilitazione funzione
Istogramma della . )
bassa pressione in
potenza .
aspirazione
PK

Soglia bassa pressione
in aspirazione

Flusso erogato

T
Ritardo bassa pr.
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VE
Informazioni
HW e SW
FF
Fault & Warning Anti éYcIin
(Storico) yeling
AE
Antibloccaggio
AF
AntiFreeze
RF
Azzeramento
fault & warning
PW
Modifica Password
Legenda
Colori identificativi

Parametri disponibili nella versione K.

Tabella 3: Struttura dei menu
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4.2 - Accesso per nome tramite menu a tendina

Si accede alla selezione dei vari menu secondo il loro nome. Dal menu
principale si accede alla selezione menu premendo uno qualunque dei
tasti + o —.

Nella pagina di selezione dei menu compaiono i nomi dei menu ai quali
si pud accedere ed uno tra i menu appare evidenziato da una barra (vedi
Figura 13-14). Con i tasti + e - si sposta la barra evidenziatrice fino a
selezionare il menu di interesse e vi si entra premendo MODE.

SELEZIONE MENUO

MENU UTEMTE
MENU MONITOR

Figura 13: Selezione dei menu a tendina

Le voci disponibili sono MAIN, UTENTE, MONITOR, di seguito compare
una quarta voce MENU ESTESO; questa voce permette di estendere il nu-
mero dei menu visualizzati. Selezionando MENU ESTESO comparira una
pop-up che comunica di inserire una chiave di accesso (PASSWORD).
La chiave di accesso (PASSWORD) coincide con la combinazione di tasti
usata per I'accesso diretto (come da Tabella 7) e consente di espandere la
visualizzazione dei menu dal menu corrispondente alla chiave di accesso
a tutti quelli con priorita inferiore.

L'ordine dei menu é: Utente, Monitor, Setpoint, Manuale, Installatore, As-
sistenza Tecnica.

Selezionata una chiave di accesso, i menu sbloccati rimangono disponibili
per 15 minuti o fino a che non si disabilitano manualmente attraverso la
voce “Nascondi menu avanzati” che compare nella selezione menu quan-
do si usa una chiave di accesso.

Nella Figura 14 € mostrato uno schema del funzionamento per la selezi-
one dei menu.

Al centro della pagina si trovano i menu, dalla destra vi si arriva attraverso
la selezione diretta con combinazione di tasti, dalla sinistra si arriva invece
attraverso il sistema di selezione con menu a tendina.

Direct access keys

[ontios | = @

Menu

B [vserviors | :
scroll User Menu == e :::} <: e
[ontorent | == @ | === ——o@
- —
G Sefpoint Mend || =—_—— @ °
‘ Insert Password fo extend Selection Menu | [ — ° .
°o@p ©0@ ©°90P |wwn|-———|00d
I ! ——|o0op
Main Mend Main Mend Main Menu
User Mend User Mend User Mend
Monitor Mend Manitor Ment Monitor Mend
Setpoint Menu Safpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Mend Manual Meny
Reduced Menu Instaler Meny Instalier Mend
Reduced Menu Tech. Ass. Men(
[odueoton, ]

Figura 14: Schema dei possibili accessi ai menu

4.3 - Struttura delle pagine di menu

All'accensione si visualizzano alcune pagine di presentazione in cui com-
pare il nome del prodotto ed il logo per poi passare ad un menu principale.
Il nome di ogni menu qualunque esso sia compare sempre nella parte alta
del display.

Nella pagina principale compaiono sempre:

Stato: stato di funzionamento (ad es. standby, go, Fault)
Giri motore: valore in [rpm]
Pressione: valore in [bar] o [psi] a seconda dell’'unita di misura impostata.



Potenza: valore in [kW] della potenza assorbita dal dispositivo.
Nel caso in cui si verifichi 'evento possono comparire:
Indicazioni di fault

Indicazioni di Warning

Icone specifiche

Le condizioni errore sono indicate nella Tabella 8. Le altre visualizzazioni
sono indicate in Tabella 4.
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Indicazioni nella barra di stato in basso ad ogni pagina

Identificatore Descrizione

GO Motore in marcia

SB Motore fermo

Disabilitato Stato motore disabilitato manualmente
rpm Giri/min del motore
bar Pressione dell'impianto
FAULT Presenza di un errore che impedisce il pilotaggio dell’elettropompa

Condizioni di errore e di stato visualizzate nella pagina principale
Identificatore Descrizione

GO Motore in marcia

SB Motore fermo

DIS Stato motore disabilitato manualmente

F4 Stato / allarme Funzione segnale di bassa pressione in aspirazione

EE Scrittura e rilettura su EEprom delle impostazioni di fabbrica

WARN.

Tensione bassa Warning per mancanza della tensione di alimentazione

Tabella 4: Messaggi di stato ed errore nella pagina principale

Le altre pagine di menu variano con le funzioni associate e sono descritte
successivamente per tipologia di indicazione o settaggio. Una volta entrati
in un qualunque menu la parte bassa della pagina mostra sempre una sin-
tesi dei parametri principali di funzionamento (stato di marcia o eventuale
fault, velocita attuata e pressione).

Questo consente di avere una costante visione dei parametri fondamentali

della macchina. WEMU SETFOINT
Pressione
SP di setpaint
3,0 bar
GO 2000 rprn 3,0 har|

Figura 15: Visualizzazione di un parametro di menu

Tabella 5: Indicazioni nella barra di stato

Nelle pagine che mostrano parametri possono comparire: valori num-
erici e unita di misura della voce attuale, valori di altri parametri legati
allimpostazione della voce attuale, barra grafica, elenchi; vedi Figura 15.

4.4 - Blocco impostazione parametri tramite Password

Il dispositivo ha un sistema di protezione tramite password. Se si imposta
una password i parametri del dispositivo saranno accessibili e visibili, ma
non sara possibile modificarli.

Il sistema di gestione della password si trova nel menu “assistenza tec-
nica” e si gestisce tramite il parametro PW

4.5 - Abilitazione disabilitazione motore

In condizioni di funzionamento normale, la pressione ed il successivo
rilascio di entrambi i tasti “+” e “-” comporta il blocco/sblocco del motore
(ritentivo anche in seguito a spegnimento). Qualora fosse presente un fault
allarme I'operazione sopra descritta resetta I'allarme stesso.

Quando il motore & disabilitato questo stato € evidenziato dal LED bianco
lampeggiante.

Questo comando é attivabile da qualsiasi pagina di menu, eccetto RF e
PW.

20



I ITALIANO

21

5 - SIGNIFICATO DEI SINGOLI PARAMETRI

Linverter fa lavorare il sistema a pressione costante. Questa

Ij:i] regolazione viene apprezzata se I'impianto idraulico a valle del
sistema € opportunamente dimensionato. Impianti eseguiti con
tubazioni di sezione troppo piccola introducono delle perdite di
carico che I'apparecchiatura non pué compensare; il risultato &
che la pressione & costante sui sensori ma non sull’'utenza.

Impianti  eccessivamente deformabili possono  creare
@ l'insorgenza di oscillazioni; qualora dovesse verificarsi tale even-
to, si puo risolvere il problema agendo sui parametri di controllo
“GP” e “GI” (vedi par 5.6.3 - GP: Coefficiente di guadagno pro-
porzionale e 5.6.4 - Gl: Coefficiente di guadagno integrale)

5.1 - Menu Utente

Dal menu principale premendo il tasto MODE (oppure usando il menu di
selezione premendo + o - ), si accede al MENU UTENTE. All'interno del
menu il tasto MODE consente di scorrere le varie pagine del menu. Le
grandezze visualizzate sono le seguenti.

5.1.1 - Stato
Visualizza lo stato della pompa.

5.1.2 - RS: Visualizzazione della velocita di rotazione
Velocita di rotazione attuata dal motore in rpm.

5.1.3 - VP: Visualizzazione della pressione
Pressione dell'impianto misurata in [bar] o [psi] a seconda del sistema di
misura utilizzato.

5.1.4 - VF: Visualizzazione del flusso
Visualizza il flusso istantaneo in [litri/min] o [gal/min] a seconda dell’'unita
di misura impostata.

5.1.5 - PO: Visualizzazione della potenza assorbita

Potenza assorbita dall’elettropompa in [kKW].

Sotto al simbolo della potenza misurata PO pud comparire un simbolo
circolare lampeggiante. Tale simbolo sta ad indicare il preallarme di su-
peramento della potenza massima consentita.

5.1.6 - C1: Visualizzazione della corrente di fase

Corrente di fase del motore in [A].

Sotto al simbolo della corrente di fase C1 pud comparire un simbolo cir-
colare lampeggiante. Tale simbolo sta ad indicare il preallarme di super-
amento della corrente massima consentita. Se il simbolo lampeggia ad
istanti regolari significa che sta entrando la protezione da sovracorrente
sul motore e molto probabilmente entrera la protezione.

5.1.7 - Ore di funzionamento e numero di avvii
Indica su tre righe le ore di alimentazione elettrica del dispositivo, le ore di
lavoro della pompa e il numero di accensioni del motore.

5.1.8 - Pl: Istogramma della potenza

Visualizza un istogramma della potenza erogata su 5 barre verticali.
L'istogramma indica per quanto tempo la pompa € stata accesa a un dato
livello di potenza. Sull'asse orizzontale sono situate le barre ai vari livelli
di potenza; sull’asse verticale figura il tempo per il quale la pompa é stata
accesa allo specifico livello di potenza (% di tempo rispetto al totale).

MEND UTEMTE
T%: B 21 38 28 S

PI

Saving

e

Figura 16: Visualizzazione dell'istogramma della potenza

5.1.9 - Flusso erogato

La pagina mostra due contatori del flusso. Il primo indica il flusso totale
erogato dalla macchina. Il secondo mostra un contatore parziale azzera-
bile dall’'utente.

Il contatore parziale pud essere azzerato da questa pagina, premendo per

«

2 sec il pulsante “ - *.

5.1.10 - VE: Visualizzazione della versione
Versione hardware e software di cui & equipaggiato I'apparecchio.



5.1.11- FF: Visualizzazione fault & warning (storico)
Visualizzazione cronologica dei fault verificatisi durante il funzionamento
del sistema.

Sotto al simbolo FF compaiono due numeri x/y che stanno ad indicare
rispettivamente x il fault visualizzato e y il numero totale di fault presenti; a
destra di questi numeri compare un’indicazione sul tipo di fault visualizza-
to. | tasti + e — scorrono I'elenco dei fault: premendo il tasto - si va indietro
nella storia fino a fermarsi sul pit vecchio fault presente, premendo il tasto
+ si va in avanti nella storia fino a fermarsi sul piu recente.

| fault sono visualizzati in ordine cronologico a partire da quello comparso
piu indietro nel tempo x=1 a quello piu recente x=y. Il numero massimo di
fault visualizzabili & 64; arrivati a tale numero si inizia a sovrascrivere i piu
vecchi.

Questa voce di menu visualizza I'elenco dei fault, ma non consente il re-
set. |l reset puo essere fatto solo con I'apposito comando dalla voce RF del
MENU ASSISTENZA TECNICA.

Né un reset manuale né uno spegnimento dell’apparecchio, né un ripris-
tino dei valori di fabbrica, cancella la storia dei fault se non la procedura
descritta sopra.

5.2 - Menu Monitor

Dal menu principale tenendo premuti contemporaneamente per 2 sec i
tasti “SET” e “-* (meno), oppure usando il menu di selezione premendo +
o -, si accede al MENU MONITOR.

All'interno del menu, premendo il tasto MODE, si visualizzano le seguenti
grandezze in successione.

5.2.1 - CT: Contrasto display
Regola il contrasto del display.

5.2.2 - BK: Luminosita display
Regola la retroilluminazione del display su una scala da 0 a 100.

5.2.3 - TK: Tempo di accensione della retroilluminazione

Imposta il tempo di accensione della backlight dall’'ultima pressione di un
tasto. Valori permessi: da 20 sec a 10 min oppure ‘ sempre accesa.
Quando la retroilluminazione € spenta la prima pressione di qualunque
tasto ha il solo effetto di ripristinare la retroilluminazione.
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5.2.4 - LA: Lingua
Visualizzazione in una delle seguenti lingue:
. Italiano

. Inglese

. Francese

. Tedesco

. Spagnolo

. Olandese

. Svedese

. Turco

. Slovacco

. Rumeno

. Russo

5.2.5 - TE: Visualizzazione della temperatura del dissipatore

5.3 - Menu Setpoint

Dal menu principale tenere premuti contemporaneamente i tasti “MODE”
e “SET” fino a quando non appare “SP” sul display (oppure usare il menu
di selezione premendo + o - ).

| tasti + e - consentono rispettivamente di incrementare e decrementare la
pressione di pressurizzazione dell'impianto.

Per uscire dal menu corrente e tornare al menu principale premere SET.
Il range di regolazione & 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: Impostazione della pressione di setpoint
Pressione alla quale si pressurizza I'impianto.

La pressione di ripartenza della pompa & legata oltre che alla pres-
sione impostata SP anche ad RP.
RP esprime la diminuzione di pressione, rispetto a “SP” , che causa
la partenza della pompa.

Esempio: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Durante il normale funzionamento l'impianto e pressurizzato a 3,0 [bar].

La ripartenza dell’elettropompa avviene quando la pressione scende sotto
ai 2,7 [bar].
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L'impostazione di una pressione (SP) troppo alta rispetto alle
prestazioni della pompa, pud causare falsi errori di mancanza
acqua BL; in questi casi abbassare la pressione impostata.

5.4 - Menu Manuale

In funzionalita manuale, la somma tra pressione in ingresso e la
massima pressione erogabile non deve essere superiore a 8 bar.

Dal menu principale tenere premuto contemporaneamente i tasti “SET” &
“+” & “-“ fino a quando non appare la pagina del menu manuale (oppure
usare il menu di selezione premendo + 0 - ).

I menu permette di visualizzare e modificare vari parametri di configu-
razione: il tasto MODE consente di scorrere le pagine di menu, i tasti +
e - consentono rispettivamente di incrementare e decrementare il valore
del parametro in oggetto. Per uscire dal menu corrente e tornare al menu
principale premere SET.

L'ingresso al menu manuale con la pressione dei tasti SET + - porta la
macchina nella condizione di STOP forzato. Questa funzionalita pud es-
sere utilizzata per imporre I'arresto alla macchina. All'interno della modalita
manuale, indipendentemente dal parametro visualizzato, & sempre pos-
sibile eseguire i seguenti comandi:

Avviamento temporaneo dell’elettropompa

La pressione contemporanea dei tasti MODE e + provoca l'avviamento
della pompa alla velocita RI e lo stato di marcia perdura fino quando i due
tasti rimangono premuti.

Quando il comando pompa ON o pompa OFF viene attuato, viene data
comunicazione a display.

Avviamento della pompa

La pressione contemporanea dei tasti MODE - + per 2 S provoca
'avviamento della pompa alla velocita RI. Lo stato di marcia rimane fino a
quando non viene premuto il tasto SET. La successiva pressione di SET
comporta l'uscita dal menu manuale.

Quando il comando pompa ON o pompa OFF viene attuato, viene data
comunicazione a display.

In caso di funzionamento in questa modalita per piu di 5’ senza presenza
di flusso idraulico, la macchina dara allarme per surriscaldamento comuni-
cando l'errore PH. Una volta entrato I'errore PH il riarmo avviene esclusi-

vamente in maniera automatica. Il tempo di riarmo ¢ di 15’; se I'errore PH
avviene per piu di 6 volte consecutive, il tempo di riarmo aumenta ad 1h.
Una volta riarmatasi in seguito a questo errore, la pompa rimane in stop
fino che I'utente non la riavvia con i tasti “MODE” “-” “+” .

5.4.1 - Stato

Visualizza lo stato della pompa.

5.4.2 - Rl: Impostazione velocita

Imposta la velocita del motore in rpm. Consente di forzare il numero di giri
ad un valore prefissato.

5.4.3 - VP: Visualizzazione della pressione

Pressione dell'impianto misurata in [bar] o [psi] a seconda del sistema di
misura utilizzato.

5.4.4 - VF: Visualizzazione del flusso

Visualizza il flusso nell’'unita di misura scelta. L'unita di misura puo essere
[I/min] o [gal/min] vedi par. 5.5.3 - MS: Sistema di misura.

5.4.5 - PO: Visualizzazione della potenza assorbita

Potenza assorbita dall’elettropompa in [kKW].

Sotto al simbolo della potenza misurata PO pud comparire un simbolo
circolare lampeggiante. Tale simbolo sta ad indicare il preallarme di su-
peramento della potenza massima consentita.

5.4.6 - C1: Visualizzazione della corrente di fase

Corrente di fase del motore in [A].

Sotto al simbolo della corrente di fase C1 pud comparire un simbolo cir-
colare lampeggiante. Tale simbolo sta ad indicare il preallarme di super-
amento della corrente massima consentita. Se il simbolo lampeggia ad
istanti regolari significa che sta entrando la protezione da sovracorrente
sul motore e molto probabilmente entrera la protezione.

5.4.7 - RS: Visualizzazione della velocita di rotazione

Velocita di rotazione attuata dal motore in rpm.

5.4.8 - TE: Visualizzazione della temperatura del dissipatore

5.5 - Menu Installatore

Dal menu principale tenere premuti contemporaneamente i tasti “MODE”
& “SET” & “-* fino a quando non appare il primo parametro del menu in-
stallatore sul display (oppure usare il menu di selezione premendo + o0 - ).



Il menu permette di visualizzare e modificare vari parametri di configu-
razione: il tasto MODE consente di scorrere le pagine di menu, i tasti +
e - consentono rispettivamente di incrementare e decrementare il valore
del parametro in oggetto. Per uscire dal menu corrente e tornare al menu
principale premere SET.

5.5.1 - RP: Impostazione della diminuzione di pressione per ripartenza
Esprime la diminuzione di pressione rispetto al valore di SP che causa la
ripartenza della pompa. Ad esempio se la pressione di setpoint & di 3,0
[bar] e RP & 0,5 [bar] la ripartenza avviene a 2,5 [bar].

RP pud essere impostato da un minimo di 0,1 ad un massimo di 1 [bar]. In
condizioni particolari (nel caso ad esempio di un setpoint piu basso del'RP
stesso) pud essere automaticamente limitato. Per facilitare I'utente, nella
pagina di impostazione di RP compare anche evidenziata sotto al simbolo
RP, I'effettiva pressione di ripartenza vedi Figura 17.

MEMU INSTALLATCORE

Dirninuzione press

RP per ripartenza

;0,5 bar
GO 2000 rpm 3,0 bar

Figura 17: Impostazione della pressione di ripartenza

5.5.2 - OD: Tipologia di impianto
Valori possibili 1 e 2 relativamente ad impianto rigido ed impianto elastico.
Il dispositivo esce di fabbrica con modalita 1 adeguata alla maggior parte
degli impianti. In presenza di oscillazioni sulla pressione che non si riesco-
no a stabilizzare agendo sui parametri Gl e GP passare alla modalita 2.
s )
IMPORTANTE: Nelle due configurazioni cambiano anche i valori dei parame-
tri di regolazione GP e Gl. Inoltre i valori di GP e Gl impostati in modalita 1
sono contenuti in una memoria diversa dai valori di GP e Gl impostati in
modalita 2. Per cui, ad esempio, il valore di GP della modalita
1, quando si passa alla modalita 2, viene sostituito dal valore
di GP della modalita 2 ma viene conservato e lo si ritrova se si ritorna in
modalita 1. Uno stesso valore visto sul display, ha un peso diverso nell'una o

nell’altra modalita perché I'algoritmo di controllo € diverso.
_ J
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5.5.3 - MS: Sistema di misura
Imposta il sistema di unita di misura tra internazionale e anglosassone.
Le grandezze visualizzate sono mostrate in Tabella 6.

e N
NOTA: |l flusso in unita di misura anglosassone (gal/ min) viene indicato
adottando un fattore di conversione pari a un 1 gal = 4.0 litri, corrispon-

dente al gallone metrico.
| J

Unita di misura visualizzate

Unita di misura Unita di misura
Grandezza -
Internazionale Anglosassone
Pressione bar psi
Temperatura °C °F
Flusso 1/ min gal / min

Tabella 6: Sistema di unita di misura

5.5.4 - EK: Impostazione funzione bassa pressione in aspirazione
Imposta la funzione bassa pressione in aspirazione.

Valore Funzione
0 disabilitata
1 abilitata con ripristino automatico
2 abilitata con ripristino manuale

5.5.5 - PK: Soglia bassa pressione in aspirazione
Imposta la soglia di pressione al di sotto della quale interviene il blocco per
bassa pressione in aspirazione.
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5.5.6 - T1: Ritardo bassa pressione (funzione rilevazione bassa pres-
sione in aspirazione )

Imposta il tempo di spegnimento dellinverter a partire dalla rilevazione
di bassa pressione in aspirazione (vedi Impostazione della rilevazione di
bassa pressione in aspirazione par 5.7).

T1 pud essere impostato tra 0 e 12 s. L'impostazione di fabbrica & di 2 s.
5.6 - Menu Assistenza Tecnica

Impostazioni avanzate da effettuare solo da parte di
specializzato sotto diretto controllo della rete di assistenza.
Dal menu principale tenere premuti contemporaneamente i tasti “MIODE”
& “SET” & “+* fino a quando non appare “TB” su display (oppure usare
il menu di selezione premendo + o - ). Il menu permette di visualizzare
e modificare vari parametri di configurazione: il tasto MODE consente di
scorrere le pagine di menu, i tasti + e - consentono rispettivamente di in-
crementare e decrementare il valore del parametro in oggetto. Per uscire
dal menu corrente e tornare al menu principale premere SET.

5.6.1 - TB: Tempo di blocco mancanza acqua

L'impostazione del tempo di latenza del blocco mancanza acqua consente
di selezionare il tempo (in secondi) impiegato dal dispositivo per segnalare
la mancanza acqua.

La variazione di questo parametro puo diventare utile qualora sia noto un
ritardo tra il momento in cui il motore viene acceso e il momento in cui ef-
fettivamente inizia 'erogazione. Un esempio puo essere quello di un impi-
anto dove il condotto di aspirazione & particolarmente lungo ed ha qualche
piccola perdita. In questo caso puo accadere che il condotto in questione si
scarichi, e anche se I'acqua non manca, I'elettropompa impieghi un certo
tempo per ricaricarsi, erogare flusso e mandare in pressione I'impianto.
5.6.2 - T2: Ritardo di spegnimento

Imposta il ritardo con il quale si deve spegnere I'inverter da quando si sono
raggiunte le condizioni di spegnimento: pressurizzazione dell'impianto e
flusso € inferiore al flusso minimo.

T2 puo essere impostato tra 2 e 120 s. L'impostazione di fabbrica € di 10 s.
5.6.3 - GP: Coefficiente di guadagno proporzionale

Il termine proporzionale in genere deve essere aumentato per sistemi
caratterizzati da elasticita (ad esempio tubazioni in PVC) ed abbassato in
caso di impianti rigidi (ad esempio tubazioni in ferro).

personale

Per mantenere costante la pressione nell'impianto, l'inverter realizza un
controllo di tipo Pl sull’errore di pressione misurato. In base a questo er-
rore linverter calcola la potenza da fornire al motore. Il comportamento
di questo controllo dipende dai parametri GP e Gl impostati. Per venire
incontro ai diversi comportamenti dei vari tipi di impianti idraulici dove |l
sistema puo lavorare, l'inverter consente di selezionare parametri diver-
si da quelli impostati dalla fabbrica. Per la quasi totalita degli impianti, i
parametri GP e Gl di fabbrica sono quelli ottimali. Qualora pero si verificas-
sero dei problemi di regolazione, si puo intervenire su queste impostazioni.
5.6.4 - Gl: Coefficiente di guadagno integrale

In presenza di grandi cadute di pressione all’aumentare repentino del flus-
so o di una risposta lenta del sistema aumentare il valore di Gl. Invece al
verificarsi di oscillazioni di pressione attorno al valore di setpoint, diminuire
il valore di GI.

IMPORTANTE: Per ottenere regolazioni di pressione soddisfacenti, in
generale si deve intervenire sia su GP, sia su GI.

5.6.5 - RM: Velocita massima

Impone un limite massimo al numero di giri della pompa.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

Come descritto al paragrafo 9 questa funzione serve ad evitare accensioni
e spegnimenti frequenti nel caso di perdite dell'impianto. La funzione puo
essere abilitata in 2 diverse modalita normale e smart. In modalita normale
il controllo elettronico blocca il motore dopo N cicli di start stop identici.
In modalita smart invece agisce sul parametro RP per ridurre gli effetti
negativi dovuti alle perdite. Se impostata su “Disabilitato” la funzione non
interviene.

5.6.7 - AE: Abilitazione della funzione antibloccaggio

Questa funzione serve ad evitare blocchi meccanici in caso di lunga inat-
tivita; agisce mettendo periodicamente la pompa in rotazione.

Quando la funzione & abilitata, la pompa compie ogni 23 ore un ciclo di
sbloccaggio della durata di 1 min.

5.6.8 - AF: Abilitazione della funzione antifreeze

Se questa funzione & abilitata la pompa viene messa automaticamente
in rotazione quando la temperatura raggiunge valori prossimi a quella di
congelamento al fine di evitare rotture della pompa stessa.



5.7- Impostazione della rilevazione di bassa pressione in aspirazione
(tipicamente utilizzato nei sistemi di rilancio collegati all’acquedotto)
La funzione di rilevazione bassa pressione genera il blocco del sistema
dopo il tempo T1 (vedi 5.5.6 - T1: Ritardo bassa pressione).

Quando e attiva questa funzione si visualizza il simbolo F4 nella riga STA-
TO della pagina principale.

L'intervento di questa funzionalita provoca un blocco della pompa che pud
essere rimosso in maniera automatica o manuale. Il ripristino automatico
prevede che per uscire dalla condizione di errore F4, la pressione torni ad
un valore superiore alla soglia PK per almeno 2 sec.

Per ripristinare il blocco in maniera manuale € necessario premere con-
temporaneamente e rilasciare i tasti “+” e “-”.

5.8 - RF: Azzeramento dei fault e warning

Tenendo premuti contemporaneamente per almeno 2 secondi i tasti + e
— si cancella la cronologia dei fault e warning. Sotto al simbolo RF sono
riassunti il numero di fault presenti nello storico (max 64).

Lo storico & visionabile dal menu MONITOR alla pagina FF.

5.8.1 - PW: Modifica password

Il dispositivo ha un sistema di protezione tramite password. Se si imposta
una password i parametri del dispositivo saranno accessibili e visibili, ma
non sara possibile modificarli.

Quando la password (PW) & “0” tutti i parametri sono sbloccati e si pos-
sono modificare.

Quando viene utilizzata una password (valore di PW diverso da 0) tutte le
modifiche sono bloccate e nella pagina PW si visualizza “XXXX”.

Se impostata la password, si consente di navigare in tutte le pagine, ma
a un qualunque tentativo di modifica di un parametro si visualizza una
pop-up che chiede linserimento della password. Quando viene inserita
la giusta password i parametri rimangono sbloccati e modificabili per 10’
dall’'ultima pressione di un tasto.

Se si desidera annullare il timer della password basta andare nella pagina
PW e premere contemporaneamente + e — per 2”.

Quando si inserisce una password giusta si visualizza un lucchetto che
si apre, mentre se si inserisce la password sbagliata si visualizza un luc-
chetto che lampeggia.
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Dopo un ripristino dei valori di fabbrica la password viene riportata a “0”.

Ogni cambiamento della password ha effetto alla pressione di Mode o Set
ed ogni successiva modifica di un parametro implica il nuovo inserimento
della nuova password (es. 'installatore fa tutte le impostazioni con il valore
di PW default = 0 e per ultimo imposta la PW cosi da essere sicuro che
senza nessun’altra azione la macchina & gia protetta).

In caso smarrimento della password ci sono 2 possibilita per modificare i
parametri del dispositivo:

» Annotarsi i valori di tutti i parametri, ripristinare il dispositivo con i
valori di fabbrica, vedi paragrafo 7.3. L'operazioni di ripristino can-
cella tutti i parametri del dispositivo compreso la password.

» Annotarsi il numero presente nella pagina della password, spedire
una mail con tale numero al proprio centro di assistenza, nel giro di
qualche giorno vi verra inviata la password per sbloccare il disposi-
tivo.

6 - SISTEMI DI PROTEZIONE

Il dispositivo € dotato di sistemi di protezione atti a preservare la pompa,
il motore, la linea di alimentazione e l'inverter. Qualora intervengano una
0 piu protezioni, viene subito segnalato sul display quella con priorita piu
alta. A seconda del tipo di errore, il motore pud fermarsi, ma al ripristinarsi
delle normali condizioni, lo stato di errore pud annullarsi automaticamente
da subito o annullarsi dopo un certo tempo in seguito ad un riarmo auto-
matico.

Nei casi di blocco per mancanza acqua (BL), di blocco per sovracorrente
nel motore (OC), blocco per corto circuito diretto tra le fasi del motore (SC),
si puo tentare di uscire manualmente dalle condizioni di errore premendo
e rilasciando contemporaneamente i tasti + e -. Qualora la condizione di
errore perduri, occorre fare in modo di eliminare la causa che determina
I'anomalia.

In caso di blocco per uno degli errori interni E18, E19, E20, E21 & neces-
sario attendere 15 minuti con macchina alimentata affinché si ripristini au-
tomaticamente lo stato di blocco.
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Allarme nello storico dei fault

6.1 - Descrizione dei blocchi

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (Protezione contro la marcia a secco)

Nella situazione di mancanza d’acqua la pompa viene arrestata automati-
camente dopo il tempo TB. Questo viene indicato dal led rosso “Alarm” e
dalla scritta “BL” sul display.

Dopo aver ripristinato il corretto afflusso di acqua si puo tentare di uscire
manualmente dal blocco di protezione premendo contemporaneamente
e quindi rilasciandoli. Se permane lo stato di allarme, ov-
vero l'utente non interviene ripristinan- do I'afflusso d’acqua e resettando
la pompa, il re-start automatico prova a riavviare la pompa.

/'\ Se il parametro SP non é settato correttamente la protezione per
e \ mancanza acqua puo non funzionare correttamente.

6.1.2 - Anti-Cycling (Protezione contro cicli continui senza richiesta

Se nella sezione di mandata dellimpianto sono presenti perdite, il sistema
si avvia e si arresta ciclicamente anche se non si sta prelevando acqua
consapevolmente: una pur piccola perdita (pochi ml) provoca una caduta
di pressione che a sua volta provoca I'avviamento dell’elettropompa.

Il controllo elettronico del sistema & in grado di rilevare la presenza della
perdita sulla base della sua periodicita. La funzione anticycling puo essere
esclusa oppure attivata in modalita Basic o Smart (par 5.6.6).

La modalita Basic prevede che una volta rilevata la condizione di periodic-
ita la pompa si arresti e rimanga in attesa di un ripristino manuale. Questa
condizione viene comunicata allutente con l'accensione del led rosso
“Alarm” e la comparsa dalla scritta “ANTICYCLING” sul display. Dopo aver
rimosso la perdita, si pud forzare manualmente la ripartenza premendo e
rilasciando i tasti “+” e “-“ contemporaneamente. La modalita Smart pre-
vede che una volta rilevata la condizione di perdita, si aumenti il parametro
RP per diminuire il numero di accensioni nel tempo.

6.1.3 - Anti-Freeze (Protezione contro congelamento dell’acqua nel

Il cambiamento di stato dell’acqua da liquido a solido comporta un aumen-

Indicazione -
3 Descrizione
display
PD Spegnimento non regolare
FA Problemi sul sistema di raffreddamento
i tasti “+” e
Tabella 7: Allarmi
Condizioni di blocco
Indicazione i
display Descrizione
di utenza)
PH Blocco per surriscaldamento pompa
BL Blocco per mancanza acqua
BP1 Blocco per errore di lettura sul sensore di pressione in mandata
BP2 Blocco per errore di lettura sul sensore di pressione
in aspirazione
PB Blocco per tensione di alimentazione fuori specifica
oT Blocco per surriscaldamento dei finali di potenza
oC Blocco per sovracorrente nel motore
SC Blocco per corto circuito tra le fasi del motore
ESC Blocco per corto circuito verso terra
HL Fluido caldo
NC Blocco per motore scollegato
Ei Blocco per errore interno i-esimo :
- — — - sistema)
Vi Blocco per tensione interna i-esima fuori tolleranza
EY Blocco per ciclicita anomala rilevata sul sistema

Tabella 8: Indicazioni dei blocchi

to di volume. Occorre quindi evitare che il sistema rimanga pieno d’acqua
con temperature prossime a quelle di congelamento al fine di evitare rotture



dello stesso. Questa la ragione per la quale si racco- manda di svuotare
una qualsiasi elettropompa quando rimane inutilizzata durante il periodo
invernale. Tuttavia questo sistema € dotato di una protezione che impe-
disce il formarsi di ghiaccio all'interno azionando I'elettropompa nel caso
in cui la temperatura scenda a valori prossimi a quelli di congelamento. In
questo modo I'acqua all'interno viene scaldata ed il congelamento inibito.

A La protezione Anti-Freeze funziona solamente se il sistema e
regolarmente alimentato: con spina disconnessa o mancanza di
corrente la protezione non pud funzionare.
E’ comunque consigliabile non lasciare il sistema carico durante
lunghi periodi di inattivita: svuotare accuratamente il sistema dal
tappo di scarico e riporlo in luogo riparato.
6.1.4 - “BP1” Blocco per guasto sul sensore di pressione in mandata
(pressurizzazione impianto)
In caso il dispositivo rilevi una anomalia sul sensore di pressione in man-
data la pompa rimane bloccata e si segnala 'errore “BP1”. Tale stato inizia
non appena viene rilevato il problema e termina automaticamente al ripris-
tinarsi delle corrette condizioni.

6.1.5 - “BP2” Blocco per guasto sul sensore di pressione in aspirazione
In caso il dispositivo rilevi una anomalia sul sensore di pressione in aspi-
razione la pompa rimane bloccata e si segnala I'errore “BP2”. Tale stato
inizia non appena viene rilevato il problema e termina automaticamente al
ripristi-narsi delle corrette condizioni

6.1.6 - “PB” Blocco per tensione di alimentazione fuori specifica
Entra quando la tensione di linea al morsetto di alimentazione permessa
assume valori fuori specifica. Il ripristino avviene solo in modo automatico
quando la tensione al morsetto rientra nei valori consentiti.

6.1.7 - “SC” Blocco per corto circuito tra le fasi del motore

Il dispositivo & dotato di una protezione contro il corto circuito diretto che si
puo verificare tra le fasi del motore. Quando questo stato di blocco viene
segnalato si puo tentare un ripristino del funzionamento tramite la pressio-
ne contemporanea dei tasti + e — che comunque non ha effetto prima che
siano trascorsi 10 secondi dall’istante in cui il corto circuito si e’ presentato.
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6.2 - Reset manuale delle condizioni di errore
In stato di errore, I'utilizzatore puo cancellare I'errore forzando un nuovo
tentativo mediante pressione e successivo rilascio dei tasti + e -.

6.3 - Autoripristino delle condizioni di errore

Per alcuni malfunzionamenti e condizioni di blocco, il sistema esegue dei
tentativi di ripristino automatico.

Il sistema di auto ripristino riguarda in particolare:

“BL” Blocco per mancanza acqua

“‘PB” Blocco per tensione di linea fuori specifica

“‘oT” Blocco per surriscaldamento dei finali di potenza
“‘ocC” Blocco per sovracorrente nel motore

“‘BP” Blocco per anomalia sul sensore di pressione

Se, ad esempio il sistema va in blocco per mancanza acqua, il dispositivo
inizia automaticamente una procedura di test per verificare che effettiva-
mente la macchina é rimasta a secco in modo definitivo e permanente. Se
durante la sequenza di operazioni, un tentativo di ripristino va a buon fine
(ad esempio & tornata I'acqua), la procedura si interrompe e si torna al
funzionamento normale.La Tabella 9 mostra le sequenze delle operazioni
eseguite dal dispositivo per i diversi tipi di blocco.
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Ripristini automatici sulle condizioni di errore
Indl_cazmne Descrizione Sequenza di ripristino automatico
display
- Un tentativo ogni 10 minuti per un
totale di 6 tentativi.
Blocco per mancanza |- Un tentativo ogni ora per un totale di
BL -
acqua 24 tentativi.
- Un tentativo ogni 24 ore per un totale
di 30 tentativi.
PB Blocco per tensione di | - Si ripristina quando si torna ad una
linea fuori specifica tensione in specifica.
. - Si ripristina quando la temperatura
Blocco per surriscal- dei finali di potenza rientra in spe-
oT damento dei finali di e P P
cifica.
potenza
- Un tentativo ogni 10 minuti per un
totale di 6 tentativi.
Blocco per sovracor- |- Un tentativo ogni ora per un totale di
ocC -
rente nel motore 24 tentativi.
- Un tentativo ogni 24 ore per un totale
di 30 tentativi.

Tabella 9: Autoripristino dei blocchi

7 - RESET E IMPOSTAZIONI DI FABBRICA

7.1 - Reset generale del sistema

Per effettuare un reset del sistema tenere premuto i 4 tasti contempo-
raneamente per 2 Sec. Questa operazione € equivalente a scollegare
I'alimentazione, attendere il completo spegnimento e fornire nuova-
mente alimentazione. Il reset non cancella le impostazioni memorizzate
dall’utente.

7.2 - Impostazioni di fabbrica

Il dispositivo esce dalla fabbrica con una serie di parametri preimpostati
che possono essere cambiati a seconda delle esigenze dell'utilizzatore.
Ogni cambiamento delle impostazioni viene automaticamente salvato in
memoria e qualora si desideri, € sempre possibile ripristinare le condizioni
di fabbrica (vedi Ripristino delle impostazioni di fabbrica par 7.3 - Ripristino
delle impostazioni di fabbrica).

7.3 - Ripristino delle impostazioni di fabbrica

Per ripristinare i valori di fabbrica, spegnere il dispositivo, attendere
I'eventuale completo spegnimento del display, premere e tenere premuti i
tasti “SET” e “+” e dare alimentazione; rilasciare i due tasti soltanto quan-
do compare la scritta “EE”. In questo caso si esegue un ripristino delle
impostazioni di fabbrica (una scrittura e una rilettura su EEPROM delle
impostazioni di fabbrica salvate permanentemente in memoria FLASH).
Esaurita I'impostazione di tutti i parametri, il dispositivo torna al normale
funzionamento.

NOTA: Una volta fatto il ripristino dei valori di fabbrica sara necessario
reimpostare tutti i parametri che caratterizzano I'impianto (guadagni, pres-
sione di setpoint, etc.) come alla prima installazione.

Impostazioni di fabbrica

Identificatore Descrizione Valore Promemoria
Installazione
TK T. accensione backlight 2 min
LA Lingua ENG
SP Pressione di setpoint [bar] 3,0

RI Giri al minuto in modalita 2400
manuale [rpm]

oD Tipologia di Impianto 1 (Rigido)

Diminuzione di pressione

RP per ripartenza [bar]

0,3




MS Sistema di misura 0 (Internazionale)
e Tempo del blocco man- 10
canza acqua [s]
T1 Ritardo bassa pr. [s] 2
T2 Ritardo di spegnimento [s] 10
GP Coefficiente d‘| guadagno 05
proporzionale
al Coefficignte di guadagno 12
integrale
AE Funzione antibloccaggio 1(Abilitato)
AF Antifreeze 1(Abilitato)
PW Modifica Password 0
AY Funzione Anticycling AY 0 (Disabilitato)

Tabella 10: Impostazioni di fabbrica

8 - INSTALLAZIONI PARTICOLARI

8.1 - Inibizione dell’Autoadescante

Il prodotto viene costruito e fornito con la capacita di essere autoades-
cante. Con riferimento al par. 4, il sistema €& in grado di adescare e quindi
di funzionare qualsiasi sia la configurazione di installazione prescelta:
sottobattente o soprabattente. Esistono perd dei casi in cui la capacita
di auto-adescamento non & necessaria o delle zone in cui & fatto divieto
di adoperare pompe autoadescanti. Durante I'adescamento la pompa ob-
bliga una parte dell’acqua gia in pressione a tornare nella parte in aspi-
razione fino al raggiungimento di un valore di pressione in mandata tale
per cui il sistema puo dirsi adescato. A quel punto il canale di ricircolo si
chiude automaticamente. Questa fase si ripete ad ogni accensione, anche
a pompa adescata, fin quando non si raggiunge il medesimo valore di
pressione di chiusura del canale di ricircolo (1 bar circa).

Laddove I'acqua arrivi all’aspirazione del sistema gia pressurizzata (mas-
simo ammissibile 2 bar) o che l'installazione sia sempre e comunque sot-
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tobattente, € possibile (obbligatorio laddove regolamenti di zona lo impon-
gano) forzare la chiusura del condotto di ricircolo perdendo la capacita di
auto-adescamento. Cosi facendo si ottiene il vantaggio di eliminare il ru-
more di scatto dell’'otturatore del condotto ad ogni accensione del sistema.
Per forzare la chiusura del condotto autoadescante, seguire i seguenti
passi:

1. disconnettere I'alimentazione elettrica;

2. svuotare il sistema (se non si sceglie di inibire 'adescamento alla
prima installazione);

3. togliere comunque il tappo di scarico sulla Faccia E avendo cura di
non far cadere la guarnizione O-Ring (Fig.18);

4. con l'ausilio di una pinza estrarre I'otturatore dalla propria sede.
L'otturatore verra estratto assieme alla guarnizione O-Ring e alla
molla metallica con cui & assemblato;

5.togliere la molla dall'otturatore; inserire nuovamente in sede
I'otturatore con la relativa guarnizione O-Ring (lato con guarnizione
verso l'interno della pompa, stelo con alette a croce verso I'esterno);

6. avvitare il tappo avendoci posizionato la molla metallica all'interno in
modo che risulti compressa fra il tappo stesso e le alette a croce dello
stelo dell’'otturatore. Nel riposizionare il tappo aver cura che la relativa
guarnizione O-ring sia sempre correttamente in sede;

7.caricare la pompa, connettere I'alimentazione elettrica, avviare il
sistema.
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Figura 18
8.2 - Installazione a parete

Questo prodotto & gia predisposto per poter essere installato anche sos-
peso a parete tramite Kit accessorio DAB da acquistare separatamente.
L'installazione a parete si presenta come in Fig.19.

Figura 19

9. MANUTENZIONE

Prima di iniziare un qualsiasi intervento sul sistema, disconnett-
ere I'alimentazione elettrica.

Il sistema €& esente da operazioni di manutenzione ordinaria.

Tuttavia nel seguito sono riportate le istruzioni per eseguire quelle opera-
zioni di manutenzione straordinaria che potrebbero essere necessarie in
casi particolari (es. svuotare il sistema per riporlo durante un periodo di
inattivita).

9.1 - Utensile Accessorio

DAB fornisce a corredo del prodotto una chiave metallica a sezione esago-
nale (Fig.20 ) utile per effettuare sul sistema alcune operazioni di manuten-
zione straordinaria o previste durante I'installazione.

In particolare, utilizzare la chiave per 'operazione di orientamento del pan-
nello di interfaccia descritta nel par. 2.2.2 o per aprire lo sportello del vano
a fianco del pannello di interfaccia stesso.

Nel caso in cui la chiave venga perduta o danneggiata, I'operazione pud
essere eseguita utilizzando una chiave esagonale standard da 2mm.



9.2 - Svuotamento del Sistema
Qualora si intenda svuotare il sistema dall’acqua che si trova allinterno,
procedere come segue:

1. disconnettere I'alimentazione elettrica;

2. aprire il rubinetto in mandata piu vicino al sistema in modo da togliere
pressione all'impianto e svuotarlo il piu possibile;

3.se & presente una valvola di intercetto subito a valle del sistema
(sempre consigliato averla) chiuderla in modo da non far defluire
la quantita d’acqua nell'impianto fra il sistema ed il primo rubinetto
aperto;

4. interrompere il condotto di aspirazione nel punto piu vicino al sistema
(é sempre consigliato avere una valvola di intercetto subito a monte
del sistema) in modo da non scaricare anche tutto I'impianto di aspi-
razione;

5. togliere il tappo di scarico (fig.1 faccia E se configurazione verticale;
fig.1 Faccia C se configurazione orizzontale) e far defluire 'acqua che
si trova all'interno (circa 1.5 litri);

6. 'acqua che si trova intrappolata nell'impianto di mandata a valle della
valvola di non ritorno integrata nel sistema, puo defluire al momento
della disconnessione del sistema stesso o togliendo il tappo della
seconda mandata (qualora non utilizzata).

Pur rimanendo essenzialmente scarico, il sistema non riesce
D:i] ad espellere tutta 'acqua che ha all'interno. Durante la manipo
lazione del sistema successiva allo svuotamento, € probabile
che piccole quantita d’acqua possano uscire dal sistema stesso.
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9.3 - Valvola di Non Ritorno

Il sistema porta una valvola di non ritorno integrata che & necessaria per
il corretto funzionamento. La presenza nell'acqua di corpi solidi o sabbia
potrebbe causare il malfunzionamento della valvola e quindi del sistema.
Nonostante sia raccomandato di utilizzare acqua chiara ed eventualmente
di predisporre filtri in ingresso, qualora si accerti il funzionamento anomalo
della valvola di non ritorno, questa puo essere estratta dal sistema e pulita
e/o sostituita procedendo come segue:

1. rimuovere lo sportello di accesso al vano per la manutenzione straor-
dinaria (Fig.1 Faccia F) disimpegnando le 2 viti di chiusura per mezzo
dell'utensile accessorio. E’ consigliabile non togliere completamente
le viti in modo da utilizzarle per estrarre lo sportello stesso. Fare at-
tenzione a non lasciar cadere le viti all'interno del sistema una volta
rimosso lo sportello (Fig.21);

2. con l'ausilio di un cacciavite togliere il tappo da 1”1/4 in modo da
avere accesso alla valvola di non ritorno (Fig.21);

3. con l'ausilio di una pinza estrarre, senza ruotare, la cartuccia della
valvola di non ritorno facendo presa sul ponticello predisposto ad hoc
(Fig.21): 'operazione potrebbe richiedere una certa forza;

4. pulire la valvola sotto acqua corrente, assicurarsi che non sia dan-
neggiata ed eventualmente sostituirla;

5.inserire nuovamente la cartuccia completa nella propria sede:
'operazione richiede la forza necessaria alla compressione delle 2
guarnizioni O-Ring (Fig.21);

6. avvitare il tappo da 171/4 fino a battuta: qualora la cartuccia non fosse
stata spinta correttamente in sede, I'avvitatura del tappo provvede a
completarne il posizionamento (Fig.21);

7. riposizionare lo sportello e serrare le 2 viti (Fig.21).

32



I ITALIANO

33

Figura 21

Se durante le operazioni di manutenzione della valvola di non
ritorno una o piu guarnizioni O-Ring vengono perdute o danneg-
giate, € necessario che siano sostituite. In caso contrario il siste-
ma non puo funzionare correttamente.

9.4 - Albero Motore

Il controllo elettronico del sistema assicura partenze senza strappi onde
evitare sollecitazioni eccessive agli organi meccanici ed allungare con-
seguentemente la vita del prodotto. Questa caratteristica, in casi ec-

cezionali potrebbe comportare un problema nell'avvio dell’elettropompa:
dopo un periodo di inattivita, magari con svuotamento del sistema, i sali
disciolti nell’acqua potrebbero essersi depositati a formare calcificazioni
fra la parte in rotazione (albero motore) e quella fissa dell’elettropompa
aumentando cosi la resistenza all’avvio. In questo caso pud essere suf-
ficiente aiutare manualmente I'albero motore a distaccarsi dalle calcificazi-
oni. In questo sistema I'operazione & possibile avendo garantito I'accesso
dall’esterno all'albero motore ed avendo previsto una traccia di trascina-
mento all'estremita dell’albero stesso. Procedere come segue:
1. rimuovere il coperchio del vano tecnico (fig.1 Faccia A);
2. alzare la copertura in gomma del tappo di accesso all'albero motore
(fig. 22);
3. utilizzando una chiave esagonale da 10mm, rimuovere il tappo di ac-
cesso all'albero motore (fig. 22);
4.inserire un cacciavite a taglio nella traccia dellalbero motore e
manovrare nei 2 sensi di rotazione (fig. 22);
5. se la rotazione ¢ libera il sistema pud essere messo in moto, dopo
aver montato nuovamente il tappo e la copertura rimossi;
6. se il blocco della rotazione non & rimovibile manualmente, chiamare il
centro assistenza.

Figura 22




9.5 - Vaso di Espansione

Vedere paragrafo 1.2 per le operazioni di controllo e regolazione della
pressione dell’aria nel vaso di espansione e per la sostituzione dello stesso
in caso di rottura. Per avere accesso alla valvola del vaso di espansione,
procedere come segue:

1. rimuovere lo sportello di accesso al vano per la manutenzione straor-
dinaria (Fig.1 Faccia F) disimpegnando le 2 viti di chiusura per mezzo
dell’utensile accessorio. E’ consigliabile non togliere completamente
le viti in modo da utilizzarle per estrarre lo sportello stesso. Fare at-
tenzione a non lasciar cadere le viti all'interno del sistema una volta
rimosso lo sportello (fig. 23);

2. sfilare il cappuccio in gomma dalla valvola del vaso di espansione
(fig. 23);

3. agire sulla valvola secondo le indicazioni del paragrafo 1.2 (fig. 23);

4. riposizionare il cappuccio in gomma(fig. 23);

5. riposizionare lo sportello e serrare le 2 viti (fig. 23).

Figura 23

10 - RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A\

Prima di iniziare la ricerca guasti &€ necessario interrompere il
collegamento elettrico della pompa (togliere la spina dalla pre-

sa).

Risoluzione dei problemi tipici
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aspirazione.
4. Sensore di flusso
guasto

Anomalia LED Probabili Cause Rimedi
Rosso: spento | Mancanza di alimen- | Controllare che ci sia tensione nella
La pompa X . . . R -
non parte Bianco: spento | tazione elettrica. presa ed inserire nuovamente la
parte. | gy spento spina.
Rosso: acceso .
La pompa Bianco: acceso| Albero bloccato. Vedere paragrafo 9.4 (manutenzi-
non parte. . one alberomotore).
Blu: spento
Utenza ad un livello
Rosso: spento | superiore a quello Aumentare il valore di pressione di
La pompa X . N . X
non parte Bianco: acceso| equivalente alla pres- | ripartenza del sistema aumentando
" | Blu: spento sione di ripartenza del| SP o diminuendo RP.
sistema (par. 3.2).
1. Perdita Verificare I'impianto, individuare la
nell'impianto. perdita ed eliminarla.
2. Girante o parte Smontare il sistema e rimuovere le
La pompa | Rosso: spento idraulica ostruita. | occlusioni (servizio assistenza).
non si ar- | Bianco: acceso| 3. Ingresso di aria Verificare il condotto di aspirazione,
resta. Blu: spento nella tubazione in | individuare la causa dell'ingresso di

aria ed eliminarla.
Contattare il centro assistenza.
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. Profondita di

aspirazione troppo
elevata.

1. Allaumentare della profondita
di aspirazione diminuiscono le
prestazioni idrauliche del prodot-
to. Verificare se la profondita di
aspirazione puo essere ridotta.
Adottare un tubo di aspirazione
di diametro maggiore (comunque

-

. Mancanza acqua.

1-2. Adescare la pompa e verificare

2. Pompa non che non ci sia aria nella tubazione.

Il display | Rosso: acceso adescata. Controllare che 'aspirazione o even-

mostra Bianco: acceso| 3. Setpoint non tuali filtri non siano ostruiti.

BL Blu: spento raggiungibile con | 3. Impostare un valore di RM che
il valore di RM consenta il raggiungimento del
impostato setpoint

Il display | Rosso: acceso .

X . 1. Sensore di pres- . .
mostra Bianco: acceso ; 1. Contattare il centro assistenza.
. sione guasto.
BP1 Blu: spento
Il display | Rosso: acceso .
. . 1. Sensore di pres- . .
mostra Bianco: acceso . 1. Contattare il centro assistenza.
. sione guasto.
BP2 Blu: spento
. . 1. Eccessivo assorbi-| 1. Fluido troppo denso. Non utiliz-
Il display | Rosso: acceso S ]
X . mento. zare la pompa per fluidi diversi
mostra Bianco: acceso
oc Blu: spento 2. Pompa bloccata. da acqua.
: 2. Contattare il centro assistenza.
1. Tensione di
. . alimentazione 1. Verificare la presenza della giusta|
Il display | Rosso: acceso ) o
X . bassa. tensione di linea.

mostra Bianco: acceso . o ) . -

X 2. Eccessiva caduta | 2. Verificare la sezione dei cavi di

PB Blu: spento

di tensione sulla
linea.

alimentazione.

Mandata Rosso: spento | 2. Condotto di aspi- R "
. . ) . . mai inferiore ad 17).
insuffici- Bianco: acceso razione ostruito o - ; ) )
" . 2. Verificare il condotto di aspira-
ente Blu: spento di diametro insuf- . P
ficiente zione, individuare la causa della
; | parzializzazione (ostruzione,
3. Girante o parte -
. . 5 curva secca, tratto in contropen-
idraulica ostruita. .
denza,...) e rimuoverla.

3. Smontare il sistema e rimuo-
vere le occlusioni (servizio
assistenza).

La pompa . - - Lo
pomp; 1. Perdita 1. Verificare I'impianto, individuare
parte Rosso: spento P . L
) nellimpianto. la perdita ed eliminarla.
senza Bianco: acceso ) .
L . 2. Valvola di Non 2. Manutenere la Valvola di Non
richiesta di | Blu: spento X . N
Ritorno difettosa. Ritorno come da paragrafo 9.3.
utenza
La pres- Verificare la pressione dell’aria nel
sione ) . vaso di espansione. Se al controllo
s . Vaso di espansione . R X -
dellacqua | Rosso: spento - ) esce acqua, il vaso é rotto: servizio
, ) scarico (pressione ) ; L
all'apertura | Bianco: acceso| _ . . assistenza. Altrimenti ripristinare
n N aria insufficiente), o N o
dell’'utenza | Blu: spento la pressione dell’aria secondo la
. con membrana rotta. X
non & im- relazione (par. 1.2).
mediata.
All'apertura
dell'utenza . - . .
N X Pressione dell’'aria nel| Tarare la pressione del vaso di
il flusso Rosso: spento X . ) X |
) vaso di espansione | espansione o configurare i parametri
va a zero | Bianco: acceso N . f i .
N . superiore a quella di | SP e/o RP in modo che sia soddis-
prima che | Blu: spento . .
partenza del sistema. | fatta la relazione (par. 1.2).
la pompa
parta




11 - SMALTIMENTO

Questo prodotto o parti di esso devono essere smaltite nel rispetto
dell’ambiente e conformemente alle normative locali delle norme ambien-
tali; Usare i sistemi locali, pubblici o privati, di raccolta dei rifiuti.

12 - GARANZIA

Qualsiasi impiego di materiale difettoso o difetto di fabbricazione
dell’apparecchio sara eliminato durante il periodo di garanzia previsto dalla
legge in vigore nel paese di acquisto del prodotto tramite, a nostra scelta,
riparazione o sostituzione.

La garanzia copre tutti i difetti sostanziali imputabili a vizi di fabbricazione
o di materiale impiegato nel caso in cui il prodotto sia stato adoperato in
modo corretto e conforme alle istruzioni.

La garanzia decade nei seguenti casi:

« tentativi di riparazione sull’apparecchio,

» modifiche tecniche dell’apparecchio,

« impiego di ricambi non originali,

* manomissione.

* impiego non appropriato, per es. impiego industriale.
Sono esclusi dalla garanzia:

« particolari di rapida usura.

In caso di richiesta di garanzia, rivolgersi ad un centro di assistenza tec-
nica autorizzato con la prova di acquisto del prodotto.
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KEY

The following symbols have been used in the discussioni:

= B> >

Situation of general danger. Failure to respect the instructions
that follow may cause harm to persons and property.

Situation of electric shock hazard. Failure to respect the in-
structions that follow may cause a situation of grave risk for
personal safety.

Notes

WARNINGS

This manual refers to e.sybox e.sybox mini.

> P

Read this documentation carefully before installation.
Installation and operation must comply with the local safety reg-
ulations in force in the country in which the product is installed.
Everything must be done in a workmanlike manner.

Failure to respect the safety regulations not only causes risk to
personal safety and damage to the equipment, but invalidates
every right to assistance under guarantee.

Skilled personnel

It is advisable that installation be carried out by competent,
skilled personnel in possession of the technical qualifications re-
quired by the specific legislation in force.

The term skilled personnel means persons whose training, ex-
perience and instruction, as well as their knowledge of the re-
spective standards and requirements for accident prevention
and working conditions, have been approved by the person in
charge of plant safety, authorizing them to perform all the neces-
sary activities, during which they are able to recognize and avoid
all dangers. (Definition for technical personnel IEC 364).

exousH(C

The appliance is not intended to be used by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental capacities, or
who lack experience or knowledge, unless, through the media-
tion of a person responsible for their safety, they have had the
benefit of supervision or of instructions on the use of the appli-
ance. Children must be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

Safety

Use is allowed only if the electric system is in possession of
safety precautions in accordance with the regulations in force in
the country where the product is installed (for Italy CEl 64/2).

Pumped liquids

The machine has been designed and made for pumping water,
free from explosive substances and solid particles or fibres, with
a density of 1000 Kg/m?, a kinematic viscosity of 1mm?/s and
non chemically aggressive liquids.

The power supply cable must never be used to carry or shift the
pump.
2 Never pull on the cable to detach the plug from the socket.

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer or by their authorised technical assistance service, so
as to avoid any risk.

Failure to observe the warnings may create situations of risk for persons
or property and will void the product guarantee.
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RESPONSIBILITY

The Manufacturer does not vouch for correct operation of
A the electropumps or answer for any damage that they may
cause if they have been tampered with, modified and/or run
outside the recommended work range or in contrast with
other indications given in this manual.
The Manufacturer declines all responsibility for possible er-
rors in this instructions manual, if due to misprints or errors
in copying. The Manufacturer reserves the right to make any
modifications to products that it may consider necessary
or useful, without affecting their essential characteristics.

1- GENERAL

The product is an integrated system composed mainly of a self-priming
multi-stage centrifugal electropump, an electronic circuit that controls it
and an expansion vessel.

Applications

Water systems supply and pressure boosting domestic use or industrial
use.

On the outside the product appears as a parallelepiped that presents 6
faces as shown in Fig.1.

Face A: a door allows access to the Technical Compartment.

Inside the technical compartment you can access (see Fig.3):

1. Rapid Guide;
2. Technical data plate;
3. Motor shaft;
\ 4. Accessory tool;
_1 5. Filling cap (only for vertical
| configuration).
| 6 6. QR-code
2

4

Face B: A rubber cable gland allows the exit of the power cable to be con-
nected to the power mains.

Face C: the 4 brass threads form the seat for the 4 support feet in the case
of vertical installation. The two 1” screw caps can be removed to make the
connections towards the system, depending on the installation configura-
tion you want to adopt. If applicable, connect to the connection marked
“IN” the system from which you want to draw water (well, cistern,...) and
connect the delivery system to the connection marked “OUT”. There is also
a ventilation grid. The 3/8” cap allows drainage of the system in the case of
horizontal installation. There is also a ventilation grid.

Face E: the 4 brass threads form the seat for the 4 support feet in the case
of horizontal installation. The main function of the 1” cap is drainage of the
system in the case of vertical installation. There are also 2 ventilation grids.




Face F: as indicated by the label to be removed, the 1” cap next to the
word “IN” on face C has a dual function: in the case of horizontal installa-
tion, the outlet that is closed by the cap acts as the system’s loading door
(see below “loading operations”, par. 2.2.3); in the case of vertical installa-
tion, the same outlet can act as the input hydraulic connection (exactly like
the one marked “IN” on face C and as an alternative to it). The other 1” cap
gives access to a second delivery connection that can be used at the same
time as or alternatively to the one indicated with “OUT” on face C. The user
interface panel is composed of a display and a keyboard and its function is
to set the system, query its status and communicate any alarms. The door
closed by 2 screws gives access to a special maintenance compartment:
cleaning of the non-return valve and resetting of the tank preload pressure.

The system can be installed in 2 different configurations: horizontal (Fig.4)
or vertical (Fig.5).

4" 7
p=

1.1 Description of the Integrated Inverter

The electronic control integrated in the system is of the type with inverter
and it makes use of flow, pressure and temperature sensors, also inte-
grated in the system.

By means of these sensors the system switches on and off automatically
according to the utility’s needs and it is able to detect conditions of mal-
function, to prevent and indicate them.

exousH(C

The Inverter control ensures different functions, the most important of
which, for pumping systems, are the maintaining of a constant pressure
value in delivery and energy saving.

» The inverter is able to keep the pressure of a hydraulic circuit con-
stant by varying the rotation speed of the electropump. In operation
without an inverter the electropump is unable to modulate and, when
there is an increase of the request for flow, the pressure necessarily
decreases, or vice versa; this means the pressures are too high at
low flow rates or too low when there is an increased request for flow.

» By varying the rotation speed according to the instantaneous request
of the utility, the inverter limits the power supplied to the electropump
to the minimum necessary to ensure that the request is satisfied. In-
stead, operation without an inverter contemplates operation of the
electropump always and only at maximum power.

For the configuration of the parameters see chapters 4-5.

1.2 Integrated Expansion Vessel

The system is complete with an integrated expansion vessel with a total
capacity of 1 litres. The main functions of the expansion vessel are:
» to make the system elastic so as to protect it against water hammer;
» to ensure a water reserve which, in the case of small leaks, maintains
the pressure in the system for a longer time and spreads out needless
restarts of the system which otherwise would be continuous;
« when the utility is turned on, ensure the water pressure for the sec-
onds that the system takes to switch on and reach the correct rotation
speed.

It is not a function of the integrated expansion vessel to ensure a water re-
serve such as to reduce interventions of the system (requests from the util-
ity, not from a leak in the system). It is possible to add an expansion vessel
with the capacity you prefer to the system, connecting it to a point on the
delivery system (not a suction point!). In the case of horizontal installation
it is possible to connect to the unused delivery outlet. When choosing the
tank, consider that the quantity of water released will also depend on the
parameters SP and RP that can be set on the system (par. 4-5).
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The expansion vessel is preloaded with pressurised air through the valve
accessible from the special maintenance compartment (Fig.1, Face F).
The preload value with which the expansion vessel is supplied by the man-
ufacturer is in agreement with the parameters SP and RP set as default,
and anyway it satisfies the following equation:

Pair = SP — RP - 0.7 bar Where:
- Pair = air pressure value in bar
- SP = Set Point (par. 5.3.1) in bar
- RP = Reduction of pressure to restart
(par. 5.5.1) in bar

So, by the manufacturer: Pair= 3.0-0.3-0.7 =2.0 bar

If different values are set for the parameters SP and/or RP, regulate the

valve of the expansion vessel releasing or letting in air until the above

equation is satisfied again (e.g.: SP=2.0bar; RP=0.3bar; release air from

the expansion vessel until a pressure of 1.0 bar is reached on the valve).
Failure to respect the above equation may lead to malfunctions
of the system or to premature breakage of the diaphragm inside
the expansion vessel.

Considering the expansion vessel capacity of only 1 litres, any
D:i] operation to check the air pressure must be performed by con-
necting the pressure gauge very rapidly: on small volumes the
loss of even a limited quantity of air can cause an appreciable
drop in pressure. The quality of the expansion vessel ensures
the maintenance of the set air pressure value, proceed to check
it only at calibration or if you are sure of a malfunction.
Any operation to check and/or reset the air pressure must be
Dﬂ performed with the delivery system not under pressure: discon-
nect the pump from the power supply and open the utility nearest
to the pump, keeping it open until it no longer gives any water.

The special structure of the expansion vessel ensures its quan-
tity and duration over time, especially of the diaphragm which
is typically the component subject to wear for items of this type.
However, in the case of breakage, the entire expansion vessel
must be replaced and exclusively by authorised personnel.

1.3 Integrated electropump

The system has a built-in centrifugal electropump of the multi-impeller type
driven by a water-cooled three-phase electric motor. Cooling of the motor
with water rather than air ensures less noise in the system and the possibil-
ity of locating it even in recesses without ventilation.

The graph in Fig.6 shows the curve of the hydraulic performance.

By automatically modulating the rotation speed of the electropump, the
inverter allows it to shift its work point according to necessities to any part
of the area subtended by its curve, to keep the set pressure valve constant
(SP). The red curve shows the behaviour of the e.sybox mini with set point
at3.0 bar. 40
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This means that, with SP = 3.0 bar, the system is able to ensure a con-
stant pressure to utilities that require flow rates between respectively 0 and
40 litres/minute. For higher flow rates the system works according to the
characteristic curve of the electropump at maximum rotation speed. For flow
rates lower than the limits described above, as well as ensuring constant
pressure, the system reduces the absorbed power and therefore the energy
consumption.

bient temperature and water at about 20°C, during the first 10
minutes of motor operation, with water level at suction at a depth
of no more than 1 metre.

Ij:i:] The above performances are to be considered measured at am-



D:i] As the suction depth increases, the performance of the electro-
pump decreases.

1.4 Technical characteristics

exousH(C

Constant pressure

Protection against dry running

FUNCTIONALITY Antifreeze protection

AND Anticycling protection

PROTECTIONS Motor overload protection

Protection against abnormal supply voltages

Protection against excess temperature

Topic Parameter e.sybox mini
Voltage 1~110-127 1~220-240
ELECTRIC VAC VAC
POWER SUPPLY Frequency 50/60 Hz
Maximum power 800 W
Overall dimensions 445x262x242 mm without
feet support
STRUCTURAL -
CHARACTERI- Empty weight =~ 13,6 kg
STICS (excluding packaging)
Protection class IP x4
Insulation class of the F
motor
Maximum head 55m
Maximum flow rate 80 I/min
HYDRAULIC —
PERFORMANCE Priming <5min at 8m
Maximum working
pressure 7.5 bar
Max liquid temperature 40 °C
WORKING Max environment 50 °C
CONDITIONS temperature
Environment temperatu- 10460 °C

re of storage

2- INSTALLATION

The system is designed for indoor use: do not install the system
outdoors and/or directly exposed to atmospheric agents.

The system is designed to be able to work in environments
where the temperature remains between 0°C and 50°C (on con-
dition that the electric power supply is ensured: see par. 5.6.8
“anti-freeze function”).

The system is suitable for treating drinking water..

The system cannot be used to pump salt water, sewage, inflam-
mable, corrosive or explosive liquids (e.g. petroleum, petrol, thin-
ners), greases, oils or food productsi.

The system can suck up water with a level that does not exceed
the depth of 8 m (he height between the water level and the
pump suction mouth).

> D> BB

If the system is used for the domestic water supply, respect the
local regulations of the authorities responsible for the manage-
ment of water resources.

When choosing the installation site, check that:
» The voltage and frequency on the pump’s technical data plate
correspond to the values of the power supply system.
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» The electrical connection is made in a dry place, far from any
possible flooding.

» The electrical system is provvided with a differential switch
with | An £ 30 mA and that the earth system is efficient.

If you are not sure of the absence of foreign bodies in the water to be
pumped, install a filter on the system intake that is suitable for catching
impurities.
The installation of a filter on intake causes a decrease of the
Dﬂ system’s hydraulic performance proportional to the loss of load
caused by the filter itself (generally the greater the filtering power,
the greater the fall in performance).
Choose the type of configuration you intend to use (vertical or horizontal)
considering the connections to the system, the position of the user inter-
face panel, and the spaces available according to the indications below.
Wall installation is possible, see par. 8.2.
2.1 - Vertical Configuration
Screw the 4 rubber feet supplied loose in the package into the brass seats

in face C. Put the system in place, taking into account the dimensions in
Fig.7.

439 mm

» The distance of at least 10mm between Face E of the system and any
wall is obligatory to ensure ventilation through the grids provided *| f
you expect to have to drain the system from its discharge door and
not from the system, leave a further distance sufficient to manoeuvre
the drainage cap.

» The distance of at least 10mm between Face B of the system and
an obstruction is obligatory to let out the power supply cable to the
mains socket.

» The distance of at least 200mm between Face A of the system and an
obstruction is recommended so as to be able to remove the door and
gain access to the technical compartment.

If the surface is not flat, unscrew the foot that is not touching and adjust
its height until it contacts the surface so as to ensure the stability of the
system. The system must in fact be placed in a safe and stable position,
ensuring that its axis is vertical: it must not be in an inclined position.

2.1.1 Hydraulic connections

Make the connection at input to the system through the mouth on Face F
marked “IN” in Fig.7 (suction connection). Then remove the cap using a
screwdriver. Make the connection at output from the system through the
mouth on Face F marked “OUT” in Fig.7 (delivery connection). Then re-
move the cap using a screwdriver.
All the hydraulic connections of the system to the plant to which it can be
connected are of the threaded female type 1” GAS, made of brass.
If you intend to connect the product to the plant with fittings that
A have a diameter larger than the normal 1” pipe (for example the
ring nut in the case of fittings in 3 pieces), make sure that the 1”
Gas male thread of the coupling protrudes at least 25mm from
the above diameter (see Fig.8).

<25 mm > 25 mm

L =




The brass threads are housed in technopolymer seats. When
making the connection watertight by adding material (e.g. Teflon,
hemp,...) ensure that the gasket is not too thick: under the action
of an adequate tightening torque (e.g. long handled pipe wrench),
the excess material could exert abnormal force on the technop-
olymer seat, damaging it irremediably.
With reference to its position with respect to the water to be pumped, the
installation of the system may be defined “above head” or “below head”. In
particular the installation is defined “above head” when the pump is placed
at a level higher than the water to be pumped (e.g. pump on the surface
and water in a well); vice versa it is “below head” when the pump is placed
at a level lower than the water to be pumped (e.g. overhead cistern and
pump below).

it is recommended to fit a non-return valve in the suction section
of the system; this is to allow the operation of loading the system
(par. 2.1.2).

If the installation is of the “over head” type, install the suction pipe
from the water source to the pump in such a way as to avoid the
formation of goosenecks or siphons. Do not place the suction
pipe above the pump level (to avoid the formation of air bubbles
in the suction pipe). The suction pipe must draw at its entrance
at a depth of at least 30cm below the water level and must be
watertight along its whole length, as far as the entrance to the
electropump.

The suction and delivery pipes must be fitted so that they do not
exert any mechanical pressure on the pump.

D:i] If the vertical installation of the system is of the “over head” type,

2.1.2.Loading Operation
Installation above head and below head

Installation “above head” (par. 2.1.1): access the technical compartment
and, using a screwdriver, remove the filling cap (Fig.3_point 6). Fill the
system with clean water through the loading door, taking care to let the
air out. If the non-return valve on the suction pipe (recommended in para-
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graph 2.1.1) has been placed close to the system entry door, the quantity
of water with which to fill the system should be 0,9 litres. It is recommend-
ed to fit the non-return valve at the end of the suction pipe (foot valve) so
as to be able to fill it quickly too during the loading operation. In this case
the quantity of water necessary for the loading operation will depend on
the length of the suction pipe (0,9 litres + ...).

Installation “below head” (par. 2.1.1): if there are no check valves between
the water deposit and the system (or if they are open), it loads automati-
cally as soon as it is allowed to let out the trapped air. So slackening the
filling cap (Fig.3_point 6) enough to vent the trapped air allows the system
to load completely. You must survey the operation and close the loading
door as soon as the water comes out (however it is recommended to fit a
check valve in the section of the suction pipe and to use it to control the
loading operation with the cap open). Alternatively, in the case where the
suction pipe is intercepted by a closed valve, the loading operation may be
carried out in a similar way to the one described for installation over head.

2.2 - Horizontal Configuration

Screw the 4 rubber feet supplied loose in the package into the brass seats
in face E. Put the system in place, taking into account the dimensions in
Fig.9.

900
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» The distance of at least 10mm between Face B of the system and
an obstruction is obligatory to let out the power supply cable to the
mains socket.

» The distance of at least 200mm between Face A of the system and an
obstruction is recommended so as to be able to remove the door and
gain access to the technical compartment.

If the surface is not flat, unscrew the foot that is not touching and adjust
its height until it contacts the surface so as to ensure the stability of the
system. The system must in fact be placed in a safe and stable position,
ensuring that its axis is vertical: it must not be in an inclined position.

2.2.1 Hydraulic connections

Make the connection at input to the system through the mouth on Face C
marked “IN” in Fig.9 (suction connection). Then remove the cap using a screw-
driver. Make the connection at output from the system through the mouth on
Face C marked “OUT 1” in Fig. 9 and/or through the mouth on Face F marked
“OUT 2”in Fig. 9 (delivery connection).

In this configuration either of the 2 mouths can be used as an alternative to
the other (depending on the convenience of the installation), or simultaneously
(dual delivery system). Then remove the cap(s) from the door(s) you intend
to use with a screwdriver.

All the hydraulic connections of the system to the plant to which it can be con-
nected are of the threaded female type 1” GAS, made of brass.

A See WARNING for Figure 8.

2.2.2 Orientation of the Interface Panel

The Interface Panel has been designed so that it can be oriented in the
direction where it is most convenient for the user to read: its square shape
allows it to be rotated from 90° to 90° (Fig.10).

Figure 10

Disengage the 4 screws at the corners of the panel using the acces-
sory tool.

Do not remove the screws completely, just disengage them from the
thread on the product body.

Be careful not to drop the screws into the system.

Move the panel away, taking care not to pull on the signal transmis-
sion cable.

Reposition the panel in its seat at the preferred angle taking care not
to pinch the cable.

Tighten the 4 screws with the wrench.



Figure 11

2.2.3 Loading Operation
Installation above head and below head

With reference to its position with respect to the water to be pumped, the instal-
lation of the system may be defined “above head” or “below head”. In particular
the installation is defined “above head” when the pump is placed at a level
higher than the water to be pumped (e.g. pump on the surface and water in
a well); vice versa it is “below head” when the pump is placed at a level lower
than the water to be pumped (e.g. overhead cistern and pump below).

Installation “above head”: with a screwdriver, remove the filling cap which,
for the horizontal configuration, is the one on Face F (Fig.1). Fill the system
with clean water through the loading door, taking care to let the air out: to en-
sure optimum filling it is convenient to open also the loading door on Face A
(Fig.1), used for filling in the vertical configuration, so as to let all the air out,
which otherwise could remain trapped in the system; take care to close the
openings correctly once the operation is completed. The quantity of water
with which to fill the system must be at least 0,7 litri almeno. litres. It is recom-
mended to fit a non-return valve at the end of the suction pipe (foot valve) so
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as to be able to fill it quickly too during the loading operation. In this case the
quantity of water necessary for the loading operation will depend on the length
of the suction pipe (0,7 litres + ...).

Installation “below head”: if there are no check valves between the water de-
posit and the system (or if they are open), it loads automatically as soon as it is
allowed to let out the trapped air. So slackening the filling cap (Face F - Fig.1)
enough to vent the air allows the system to load completely. You must survey
the operation and close the loading door as soon as the water comes out (how-
ever it is recommended to fit a check valve in the section of the suction pipe
and to use it to control the loading operation with the cap loose). Alternatively,
in the case where the suction pipe is intercepted by a closed valve, the loading
operation may be carried out in a similar way to the one described for installa-
tion over head.

3 - COMMISSIONING

The suction depth must not exceed 8 m.

>

3.1 - Electrical Connections

To improve immunity to the possible noise radiated towards other appli-
ances it is recommended to use a separate electrical duct to supply the
product.

Attention: always respect the safety regulations!
Electrical installation must be carried out by an expert, autho-
rised electrician, who takes on all responsibility.

The system must be correctly and safely earthed as required by
the regulations in force.

The line voltage may change when the electropump is started.
The line voltage may undergo variations depending on other de-
vices connected to it and on the quality of the line.

The differential switch protecting the system must be correctly
sized and must be of the “Class A” type. The automatic differen-
tial switch must be marked with the following two symbols:

Ve

> BB B
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A The thermal magnetic circuit breaker must be correctly sized
(see Electrical Characteristics).

3.2 Configuration of the Integrated Inverter
The system is configured by the manufacturer to satisfy most installation
cases operating at constant pressure. The main parameters set in the fac-
tory are:
» Set-Point (desired value of constant pressure); SP = 3.0 bar/43.5 psi.
» Reduction of pressure to restart RP = 0.3 bar / 4.3 psi.
+ Anti-cycling function: Disabled.
However, these parameters and others can be set by the user according to
the system. See par. 5-6-7 for the specifications.

For the definition of the parameters SP and RP, the pressure at
which the system starts has the value:

Pstart = SP - RP
default configuration

For example: 3.0 — 0.3 = 2.7 bar in the

The system does not work if the utility is at a height higher than the equiva-
lent in metres of water column of the Pstart (consider 1 bar = 10 m water
column): for the default configuration, if the utility is at a height of at least
27m the system does not start.

3.3 - Priming

The priming of a pump is the phase during which the machine attempts to
fill the body and the suction pipe with water. If the operation is successful
the machine can work regularly.

Once the pump has been filled (par. 2.1.2, 2.2.3) and the device has been
configured (par. 3.2), it is possible to connect the electric power supply
after having opened at least one utility on delivery for the first 10 seconds.
If a flow of water is detected in delivery, the pump is primed and starts its
regular work. This is the typical case of installation below head (par. 2.1.2,
2.2.3). The utility opened in delivery from which the pumped water is com-
ing out can be closed.

If a regular flow in delivery is not detected after 10 seconds, the system
asks for confirmation to enter the priming procedure (typical case of instal-
lation above head pa 2.1.2, 2.2.3). Or:

Riempire la pompa

¥ &

Lscita Adescarmento

When “+” is pressed the pump enters the priming procedure: it starts work-
ing for a maximum time of 5 minutes during which the safety block for dry
operation is not tripped. The priming time depends on various parameters,
the most influential of which are the depth of the water level from which it is
drawing, the diameter of the suction pipe, the water-tightness of the suction
pipe. On condition that a suction pipe is used that is no smaller than 1” and
that it is well sealed (with no holes or joins from which it can take in air), the
product has been studied to manage to prime in water conditions up to 8m
in depth in a time of less than 5 minutes. As soon as the product detects
a regular flow in delivery, it leaves the priming procedure and starts its
regular work. The utility opened in delivery from which the pumped water is
coming out can be closed. If after 5 minutes of the procedure the product
is still not primed, the interface display sends a failure message. Discon-
nect the power supply, load the product adding new water, wait 10 minutes
and repeat the procedure from the moment you put the plug in the socket.
Press “-“ to confirm that you do not want to start the priming procedure. The
product remains in alarm status

Operation

Once the electropump is primed, the system starts regular operation ac-
cording to the configured parameters: it starts automatically when the tap
is turned on, supplies water at the set pressure (SP), keeps the pressure
constant even when other taps are turned on, stops automatically after
time T2 once the switching off conditions are reached (T2 can be set by the
user, factory value 10 sec).



4 - THE KEYPAD AND THE DISPLAY

Figure 12: Aspect of the user interface

The user interface is composed of a keypad with 128x240 pixel LCD dis-
play and with POWER, COMM, ALARM warning leds as can be seen in
Figure 12.

The display shows the values and the statuses of the device, with indica-
tions on the functionality of the various parameters.

The functions of the keys are summed up in Table 1.
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Decreases the current parameter (if it is an editable parameter).

Increases the current parameter (if it is an editable parameter).

menu item.

The MODE key allows you to move on to the next items in the same
menu. Holding it down for at least 1 sec allows you to skip to previous
@ The SET key allows you to leave the current menu.

Table 1: Key functions

Holding down the “+” key or the “-” key allows the automatic increase/
decrease of the parameter selected. After the “+” key or the “-” key has
been held down for 3 seconds, the automatic increase/decrease speed
increases.

modified and saved immediately in the permanent memory (EE-
prom). If the machine is switched off, even accidentally, in this
phase it does not cause the loss of the parameter that has just
been set.

The SET key is only for leaving the current menu and is not nec-
essary for saving the changes made. Only in particular cases
described in the following paragraphs are some values updated
by pressing “SET” or “MODE".

Warning leds

ﬂ‘i\] When the + key or the - key is pressed the selected value is

» Power
White led. Lit with a fixed light when the machine is powered.
Blinking when the machine is disabled.
* Alarm
Red led. Lit with a fixed light when the machine is blocked by an
error.
Menus
The complete structure of all the menus and of all the items of which they
are composed is shown in Table 3.
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Access to the menus

The various menus can be accessed from the main menu in two ways:
1 - Direct access with a combination of keys.
2 - Access by name with a drop-down menu.

4.1 Direct Access with a Combination of Keys

The desired menu can be accessed directly by pressing simultaneously
the appropriate combination of keys for the required time (for example
MODE SET to enter the Setpoint menu) and the various items in the menu
are scrolled with the MODE key..

Table 2 shows the menus that can be reached with the combinations of
keys.

MENU NAME;| DIRECT ACCESS KEYS HOLD-DOWN TIME

User @ On releasing the button
Monitor @ @ 2 Sec

Setpoint @ @ 2 Sec
Manual @ @ @ 5 Sec

Installer @ @ @ 5 Sec
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Technical

assistance
Reset factory 2 sec after switching on
values appliance

Table 2: Access to the menus
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Reduced menu (visible)

Extended menu (direct access or password)

Manual Menu

. User Menu Monitor Menu Setpoint Menu . Installer Menu Tech. Assist. Menu
Main Menu . set-minus-plus :
mode set-minus mode-set mode-set-minus mode-set-plus
RP
STATO
MAIN STATUS cT spP Rl Decrease pressure T_B
. RS . for restart Block time for
(Main Page) Contrast Setpoint pressure Speed settin ter lack
Revs per minute P 9 water lack.
VP
VP P
Pressure ressure ob
Menu Selection VF BK f vk Type of
Display of flow Back lighting DlSP'?’OOf flow plant
PO P bsorbed b
Power absorbed by ) .TK ) ower ;u:no;: ed by T2
pump Backlighting switch-on c1 Delay in switching off
c1 time
Pump phase current LA Pump phase current MS GP
Language RS Measuring system Proportional gain.
. TE Revs per minute Gl
Hours switched on | pissipator temperature Integral gain
Working hours TE
Number of starts Dissipator temperature RM

Maximum speed

Pl
Power histogram

EK
Enabling
low pressure function
on suction

PK
Low pressure threshold
on suction

Output flow meter

T
Low pr. delay
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VE
Information
HW e SW
FF
Fault & Warning Anti éycling
(Log)
AE
Anti-blocking
AF
AntiFreeze
RF
Reset faults and
warnings
PW
Modify Password
Key

Identifying colours

Parameters available in version K.

Table 3: Menu structure




4.2 - Access by name with a drop-down menu

The selection of the various menus is accessed by name. From the main
menu you access menu selection by pressing either of the + or — keys.
The names of the menus that can be accessed appear on the menu selec-
tion page and one of the menus is highlighted by a bar (see Figure 13-14).
Shift the highlighting bar using the + and — keys to select the menu you
want and enter it by pressing MODE.

SELEZIONE MENUO

MEMU PRINCIPALE
MEMO LITENTE

MEMU MONITOR

Figure 13: Selection of the drop-down menus

The items available are MAIN, USER, MONITOR, followed by a fourth
item, EXTENDED MENU; this item allows the number of menus dis-
played to be extended. When EXTENDED MENU is selected a pop-up
appears asking you to type in an access key (PASSWORD). The access
key (PASSWORD) coincides with the combination of keys used for direct
access (as in Table 8) and allows the extended display of the menus from
the menu corresponding to the access key to all those with a lower priority.
The order of the menus is: User, Manual Setpoint, Manual, Installer, Tech-
nical Assistance.

When an access key is selected, the menus released remain available
for 15 minutes or until they are disabled manually by means of the item
“Hide forward menus” which appears on the menu selection when using
an access key.

Figure 14 shows an operating diagram for selecting the menus.

The menus are in the centre of the page, from the right you reach them by
means of direct selection with a combination of keys, while from the left
you reach them by means of the selection system with drop-down menu.
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-

Direct access keys

| ®
Monitor Menu |[|—— | @ &

Setpoint Menu || —=—_—"— © 0
Manual Menu || =<—_—— e-

F"<::I
B——

o ~0 =
scroll @ = e :>
Monitor Ments | ==> @ | ———
=

¢

Insert Password to extend Selection Menu |

Selection Menu

User Menu

0. ee. °°B Installer Menu || <=__——— e ° ‘
§ § )
Techass. Ment | =——— | @ @ B
Main Mend Main Mend Main Menu
User Menu User Meny User Mend
Menitor Mend Manitor Ment Monitor Mend
Sefpoint Mend Sefpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Mend Manuol Ment
Reduced Menl Installer Meny Instalier Mend
Toizos vert Soon P e
[Coosucoavent ]

Figure 14: Diagram of possible menu accesses

4.3 - Structure of the menu pages

When switched on, some presentation pages are displayed showing the
name of the product and the logo, after which the main menu appears.
The name of each menu, whichever it may be, is always at the top of the
display.

The following always appear on the main page

Status: operating status (e.g. standby, go, Fault)

Revs per minute: value in [rpm]
Pressure: value in [bar] or [psi] depending on the set unit of measure.

Power: value in [kW] of the power absorbed by the device.
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If the case occurs the following may appear:
Fault indications

Warning indications

Specific icons

The error conditions are indicated in Table 8. The other displays are indi-
cated in Table 4.

Error or status conditions shown on the main page
Identifying
code Description

GO Motor running

SB Motor stopped

DIS Motor status manually disabled

F4 Low suction pressure signal function status / alarm

EE Writing and reading the factory settings on EEprom

WARN.

Low voltage Warning due to lack of supply voltage

Table 4: Status and error messages on the main page

The other menu pages vary with the associated functions and are de-
scribed later by type of indication or setting. Once you have entered any
menu, the bottom of the page always shows a summary of the main oper-
ating parameters (running status or any fault, current speed and pressure).
This allows a constant view of the machine’s fundamental parameters.

MEML SETPOINT

Pressione
di sefpoint

SP
3,0

[} 2000 rpm

Figure 15: Display of a menu parameter

bar

2,0 bar

Indications on the status bar at the bottom of each page
Identifying Description
code
GO Motor stopped
SB Motor stopped
Disable Motor status manually disabled
rpm Motor revs per minute
bar Plant pressure
FAULT Presence of an error preventing operation of the electropump

Table 5: Indications on the status bar

vThe following may appear on the pages that show parameters: numerical
values and units of measure of the current item, values of other parameters
linked to the setting of the current item, graphic bar, lists; see Figure 15..

4.4 - Blocking parameter setting by Password

The device has a password-enabled protection system. If a password is
set, the parameters of the device will be accessible and visible but it will
not be possible to change them.

The password management system is in the “technical assistance” menu
and is managed by means of the parameter PW.

4.5 - Enabling and disabling the motor

In normal operating conditions, pressing and then releasing both the “+”
and “-” keys causes the blocking/release of the motor (self-holding even
after switching off). If there is a fault alarm, the operation described above
resets the alarm.

When the motor is disabled this status is shown by the blinking white LED.
This command can be activated from any menu page except RF and PW.



5 - MEANING OF THE INDIVIDUAL PARAMETERS

regulation is appreciated if the hydraulic plant downstream from
the system is suitably sized. Plants made with pipes with too
small a section introduce load losses that the equipment cannot
compensate; the result is that the pressure is constant on the
sensors but not on the utility.
Plants that are excessively deformable can create the onset
D:i] of oscillations; if this occurs, the problem can be solved by
adjusting the control parameters “GP” and “Gl” (see par 5.6.3
- GP: Proportional gain coefficient and 5.6.4 - Gl: Integral gain
coefficient)

D:i] The inverter makes the system work at constant pressure. This

5.1 - User Menu

From the main menu, pressing the MODE key (or using the selection menu
and pressing + o - ), gives access to the USER MENU. In the menu the
MODE key allows you to scroll through the various menu pages. The val-
ues shown are the following.

5.1.1 - Status:
Displays the pump status.

5.1.2 - RS: Rotation speed display
Motor rotation speed in rpm..

5.1.3 - VP: Pressure display
Plant pressure measured in [bar] or [psi] depending on the measuring sys-
tem used.

5.1.4 - VF: Flow display
Displays the instantaneous flow in [litres/min] or [gal/min] depending on the
set measuring system.

5.1.5 - PO: Absorbed power display

Power absorbed by the electropump in [kW].

A flashing round symbol may appear under the symbol of the measured
power PO. This symbol indicates the pre-alarm for exceeding the allowed
maximum power
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5.1.6 - C1: Phase current display

Motor phase current in [A].

A flashing round symbol may appear under the symbol of the phase cur-
rent C1. This symbol indicates the pre-alarm for exceeding the allowed
maximum current. If it flashes at regular intervals it means that the motor
overload protection is about to trip and it will very probably go into protec-
tion status

5.1.7 - Operating hours and number of starts
Indicates on three lines the hours that the device has been powered up,
the pump working hours and the number of starts of the motor.

5.1.8 - Pl: Power histogram

A histogram of the power delivered is displayed on 5 vertical bars. The
histogram indicates how long the pump has been on at a given power
level. On the horizontal axis are the bars at the various power levels; on
the vertical axis, the time for which the pump has been on at the specific
power level (% of the time with respect to the total).

MENU UTEMTE
PI T%: 8 21 5
Saving = _
42 %) ps 20 100
GO 2000 rprn 3,0 bar

Figure 16: Power histogram display

5.1.9 - Output flow meter

The page shows two flow meters. The first shows the total output flow
delivered by the machine. The second shows a partial count and can be
reset by the user.

The partial count can be reset from this page, by holding down the “ - *
button for 2 sec.

5.1.10 - VE: Version display
Hardware and software version with which the appliance is equipped.
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5.1.11- FF: Fault log display

Chronological display of the faults that have occurred during system op-
eration.

Under the symbol FF appear two numbers x/y indicating respectively the
ault displayed and the total number of faults present; to the right of these
numbers is an indication of the type of fault displayed.

The + and — keys scroll through the list of faults: pressing the — key goes
back through the log and stops at the oldest fault present, pressing the +
key goes forward in the log and stops at the most recent fault.

The faults are displayed in chronological order starting from the one that
appeared farthest back in time x=1 to the most recent x=y. The maximum
number of faults that can be shown is 64; when that number is reached,
the log starts to overwrite the oldest ones.

This item on the menu displays the list of faults, but does not allow reset.
Reset can be carried out only with the dedicated control from item RF on
the TECHNICAL ASSISTANCE MENU.

The fault log cannot be deleted with a manual reset, by switching off the
appliance, or by resetting the factory values, unless the procedure de-
scribed above has been followed.

5.2 - Monitor Menu

From the main menu, by holding down simultaneously for 2 sec the keys
“SET” and “-“ (minus), or using the selection menu and pressing + or -, you
can access the MONITOR MENU.

In this menu, by pressing the MODE key, the following values are dis-
played in sequence.

5.2.1 - CT: Display contrast
Adjusts the display contrast.

5.2.2 - BK: Display brightness
Adjusts the backlighting of the display on a scale from 0 to 100.

5.2.3 - TK: Backlight switch-on time

Sets the time that the backlight is lit since the last time a key was pressed.
Values allowed: ‘0’ always off; from 20 sec to 10 min or ‘always on’.
When the backlight is off, the first time any key is pressed has the sole ef-
fect of restoring the backlighting.

5.2.4 - LA: Language
Display in one of the following languages:

. Italian

. English
. French

. German
. Spanish
. Dutch

. Swedish
. Turkish
. Slovak

. Romanian
. Russian

5.2.5 - TE: Dissipator temperature display
5.3 - Setpoint Menu

»

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET
keys until “SP” appears on the display (or use the selection menu pressing
+or-).

The + and — keys allow you respectively to increase and decrease the
plant boosting pressure.

Press SET to leave this menu and return to the main menu.

The range of adjustment is 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: Setting the setpoint pressure
Pressure at which the system is pressurised.

The pump restarting pressure is linked not only to the set pressure
SP but also to RP. RP expresses the decrease in pressure, with
respect to “SP” caused by the pump starting.

For example: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
During normal operation the system is pressurised at 3.0 [bar].
The electropump restarts when the pressure falls belowai 2,7 [bar].



may cause false water lack errors BL; in these cases lower the
set pressure.

5.4 - Manual Menu

E[ﬂ Setting a pressure (SP) that is too high for the pump performance

In manual operation, the sum of the input pressure and the max-
imum pressure that can be supplied must not be greater than 8
bar.
From the main menu, hold down simultaneously the “SET” and “+” and
“-* keys until the manual menu page appears (or use the selection menu
pressing + or -).
The menu allows you to view and modify various configuration param-
eters: the MODE key allows you to scroll through the menu pages, the +
and — keys allow you respectively to increase and decrease the value of
the parameter concerned. Press SET to leave this menu and return to the
main menu.
Entering the manual menu by pressing the SET + - keys puts the machine
into forced STOP condition. This function can be used to force the machine
to stop.
In the main menu, irrespective of the parameter displayed, it is always pos-
sible to perform the following controls:
Temporary starting of the electropump.
Pressing the MODE and + keys at the same time causes the pump to start
at speed RI and this running status remains as long as the two keys are
held down.
When the pump ON of pump OFF command is given, a communication
appears on the display.
Starting the pump
Holding down the MODE - + keys simultaneously for 2 sec. causes the
pump to start at speed RI. The running status remains until the SET key
is pressed. The next time the SET key is pressed the pump leaves the
manual menu.
When the pump ON of pump OFF command is given, a communication
appears on the display. In case of operation in this mode for more than &’
with no flow of liquid, an alarm overheating alarm will be triggered, with the
error PH shown on the display.
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Once the PH error condition is no longer present, the alarm will be reset
automatically only. The reset time is 15’; if the PH error occurs more than
6 times consecutively, the reset time increases to 1h. Once it has reset fur-
ther to this error, the pump will remain in stop status until the user restarts
it using the “MODE” “-” “+” keys.

5.4.1 - Status:

Displays the pump status.

5.4.2 - RI: Speed setting

Sets the motor speed in rpm. Allows you to force the number of revolutions
at a predetermined value.

5.4.3 - VP: Flow display

Plant pressure measured in [bar] or [psi] depending on the measuring sys-
tem used.

5.4.4 - VF: Visualizzazione del flusso

Displays the flow in the chosen unit of measure. The measuring unit may
be [I/min] o [gal/min] vedi par. 5.5.3 - MS: Measuring system.

5.4.5 - PO: Absorbed power display

Power absorbed by the electropump in [kW].

A flashing round symbol may appear under the symbol of the measured
power PO. This symbol indicates the pre-alarm for exceeding the allowed
maximum power.

5.4.6 - C1: Phase current display

Motor phase current in [A].

A flashing round symbol may appear under the symbol of the phase cur-
rent C1. This symbol indicates the pre-alarm for exceeding the allowed
maximum current. If it flashes at regular intervals it means that the motor
overload protection is about to trip and it will very probably go into protec-
tion status.

5.4.7 - RS: Rotation speed display

Motor rotation speed in rpm.

5.4.8 - TE: Dissipator temperature display

5.5 - Installer Menu
From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET”
and “-“ keys until the first parameter of the installer menu appears on the
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display (or use the selection menu pressing + or -). The menu allows you
to view and modify various configuration parameters: the MODE key al-
lows you to scroll through the menu pages, the + and — keys allow you re-
spectively to increase and decrease the value of the parameter concerned.
Press SET to leave this menu and return to the main menu..

5.5.1 - RP: Setting the pressure fall to restart

Expresses the fall in pressure with respect to the SP value which causes.
restarting of the pump.

For example if the setpoint pressure is 3.0 [bar] and RP & 0.5 [bar] the
pump will restart at 2.5 [bar]. RP can be set from a minimum of 0.1 to a
maximum of 1 [bar]. In particular conditions (for example in the case of a
setpoint lower than the RP) it may be limited automatically. To assist the
user, on the RP setting page the actual restarting pressure also appears
highlighted under the RP symbol, see Figure 17.

MENU IMSTALLATORE

Diminuzione press
per ripartenza

bar

=0 2000 rprm 3,0 bar

Figure 17: Setting the restart pressure

5.5.2 - OD: Type of plant

VPossible values 1 and 2 referring to a rigid system and an elastic system.
The device leaves the factory with mode 1 suitable for the majority of sys-
tems. In the presence of swings in pressure that cannot be stabilised by
adjusting the parameters Gl and GP, change to mode 2.

(IMPORTANT: The regulating parameters GP and Gl also change in the\
two configurations. In addition the GP and Gl values set in mode 1 are
stored in a different memory from the GP and Gl values set in mode
2. So, for example, when passing to mode 2, the GB value of mode 1
is replaced by the GB value of mode 2 but it is kept and will reappear
again when returning to mode 1. The same value shown on the display
has a different weight in one mode or in the other because the control

algorithm is different..
. J

5.5.3 - MS: Measuring system
Set the measuring system, choosing between metric and imperial units.
The quantities displayed are shown in Table 6.

' N
NOTE: The flow in English-speaking units (gal/min) is indicated adopt-
ing a conversion factor of 1 gal = 4.0 litres, corresponding to the metric
gallon.

\ J

Units of measurement displayed
Quantity Metric units Imperial units
Pressure bar psi
Temperature °C °F
Flow rate I/ min gal / min

Table 6: Measuring system

5.5.4 - EK: Setting the low pressure function on suction
Sets the low pressure function on suction.

Value Function
0 disabled
1 enabled with automatic reset
2 enabled with manual reset

5.5.5 - PK: Low pressure threshold on suction
Sets the pressure threshold below which the block is tripped for low pres-

sure on suction.



5.5.6 - T1: Low pressure delay (function detecting low pressure on
suction)

Sets the time when the inverter switches off after detecting low pressure
on suction (see Setting low pressure detection on suction par. 7.6.15.5).
T1 can be set between 0 and 12 s. The factory setting is 2 s.

5.6 - Technical Assistance Menu

Advanced settings to be made only by skilled personnel or under the direct
control of the service network.

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET”
keys until “SP” appears on the display (or use the selection menu press-
ing + or -). The menu allows you to view and modify various configuration
parameters: the MODE key allows you to scroll through the menu pages,
the + and — keys allow you respectively to increase and decrease the value
of the parameter concerned. Press SET to leave this menu and return to
the main menu.

5.6.1 - TB: Water lack blockage time

Setting the reaction time of the water lack blockage allows you to select the
time (in seconds) taken by the device to indicate the lack of water.

The variation of this parameter may be useful if there is known to be a
delay between the moment the motor is switched on and the moment it
actually begins to deliver. One example may be a plant where the suction
pipe is particularly long and there are some slight leaks. In this case the
pipe in question may be discharged and, even though water is not lacking,
the electropump will take a certain time to reload, supply the flow and put
the plant under pressure.

5.6.2 - T2: Delay in switching off

Sets the delay with which the inverter must switch off after switch-off con-
ditions have been reached: plant under pressure and flow rate lower than
the minimum flow.

T2 can be set between 2 and 120 s. The factory setting is 10 s.

5.6.3 - GP: Proportional gain coefficient

Generally the proportional term must be increased for systems character-
ised by elasticity (for example with PVC pipes) and lowered in rigid sys-
tems (for example with iron pipes).

To keep the pressure in the system constant, the inverter performs a type
Pl control on the measured pressure error. Depending on this error the
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inverter calculates the power to be supplied to the motor. The behaviour
of this control depends on the set GP and Gl parameters. To cope with
the different behaviour of the various types of hydraulic plants where the
system can work, the inverter allows the selection of parameters different
from those set by the factory. For nearly all plants the factory-set GP and
Gl parameters are optimal. However, should any problems occur in ad-
justment, these settings may be varied.

5.6.4 - Gl: Integral gain coefficient

In the presence of large falls in pressure due to a sudden increase of the
flow or a slow response of the system, increase the value of Gl. Instead,
if there are swings in pressure around the setpoint value, decrease the
value of Gl.

IMPORTANT: To obtain satisfactory pressure adjustments, you gener-
ally have to adjust both GP and GI.

5.6.5 - RM: Maximum speed

Sets a maximum limit on the number of pump revolutions.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

As described in paragraph 9, this function is for avoiding frequent switch-
ing on and off in the case of leaks in the system. The function can be
enabled in 2 different modes, normal and smart. In normal mode the elec-
tronic control blocks the motor after N identical start/stop cycles. In smart
mode it acts on the parameter RP to reduce the negative effects due to
leaks. If set on “Disable”, the function does not intervene.

5.6.7 - AE: Enabling the anti-block function

This function is for avoiding mechanical blocks in the case of long inactiv-
ity; it acts by periodically rotating the pump.

When the function is enabled, every 23 hours the pump performs an un-
blocking cycle lasting 1 min.

5.6.8 - AF: Enabling the anti-freeze function

If this function is enabled the pump is automatically rotated when the tem-
perature reaches values close to freezing point, in order to avoid break-
ages of the pump.
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5.7- Setting low pressure detection on suction (typically used in
boosting systems connected to the water mains)

The low pressure detecting function generates the blocking of the system
after the time T1 (see 5.5.6 - T1: Low pressure delay).

When this function is active the symbol F4 is shown on the main page.
Tripping of this function causes the pump to cut out; it may be reset auto-
matically or manually. The automatic reset requires that, to leave the error
condition F4, the pressure must return to a value higher than the threshold
PK for at least 2 sec.

To reset the cut-out in manual mode, press and then release the “+” and
“-” keys simultaneously

5.8 - RF: Fault and warning reset

Holding down the + and — keys together for at least 2 seconds deletes the
history of faults and warnings. The number of faults present in the log is
indicated under the symbol RF (max 64).

The log can be viewed from the MONITOR menu on page FF.

5.8.1 - PW: Change password

The device has a password-enabled protection system. If a password is
set, the parameters of the device will be accessible and visible but it will
not be possible to change them.

When the password (PW) is “0” all the parameters are unlocked and can
be edited.

When a password is used (value of PW different from 0) all modifications
are blocked and “XXXX” is displayed on the page PW.

If the password is set it allows to navigate through all the pages, but at
any attempt to edit a parameter a pop-up appears, asking you to type in
the password. When the correct password is typed in the parameters are
unlocked and can be edited for 10’ after the last key is pressed.

If you want to cancel the password timer, just go to page PW and hold
down + and — together for 2”.

When the correct password is typed in a padlock is shown opening, while
if the wrong password is given a flashing padlock appears.

After resetting the factory values the password is set back at “0”.

Each change of the password takes effect when Mode or Set is pressed
and each subsequent change of a parameter implies typing in the new
password again (e.g. the installer makes all the settings with the default
PW value = 0 and lastly sets the PW so as to be sure that the machine is
already protected without any further action).

If the password is lost there are 2 possibilities for editing the parameters
of the device:

» Make a note of the values of all the parameters, reset the device with
the factory values, see paragraph 7.3. The reset operation cancels all
the parameters of the device, including the password.

» Make a note of the number present on the password page, send a
mail with this number to your service centre, in a few days you will be
sent the password to unlock the device.

6 - PROTECTION SYSTEMS

The device is equipped with protection systems to preserve the pump, the
motor, the supply line and the inverter. If one or more protections trip, the
one with the highest priority is immediately notified on the display. Depend-
ing on the type of error the motor may stop, but when normal conditions
are restored the error status may be cancelled immediately or only after a
certain time, following an automatic reset.

In the case of blockage due to water lack (BL), blockage due to motor over-
load (OC), blockage due to direct short circuit between the motor phases
(SC), you can try to exit the error conditions manually by simultaneously
pressing and releasing the + and — keys. If the error condition remains, you
must take steps to eliminate the cause of the fault.

In the event of blocking due to one of the internal errors E18, E19, E20,
E21 it is necessary to wait 15 minutes with the machine powered until the
blocked status is automatically reset.



Alarm in the fault log

Display indication

Description

PD

Irregular switching off

FA

Problems in the cooling system

Table 7: Alarms

Blockage conditions

Display indication

Description

PH Cutout due to pump overheating

BL Blockage due to water lack
BP1 Blockage due to reading error on the delivery pressure sensor
BP2 Blockage due to reading error on the suction pressure sensor
PB Blockage due to supply voltage outside specifications

oT Blockage due to overheating of the power stages

oC Blockage due to motor overload

SC Blockage due to short circuit between the motor phases
ESC Blockage due to short circuit to earth

HL Hot liquid

NC Blockage due to motor disconnected

Ei Blockage due to i-th internal error

Vi Blockage due to i-th internal voltage out of tolerance

EY Block for cyclicality abnormal detected on the system

Table 8: Indications of blockages
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6.1 - Description of blockages

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (Protection against dry running)
In the case of lack of water the pump is stopped automatically after the
time TB. This is indicated by the red “Alarm” led and by the letters “BL” on
the display.
After having restored the correct flow of water you can try to leave the
protective block manually by pressing the “+” and “- keys simultaneously
and then releasing them.
If the alarm status remains, or if the user does not intervene by restoring
the flow of water and resetting the pump, the automatic restart will try to
restart the pump.

If the parameter SP is not correctly set, the protection against

water lack may not work correctly.
6.1.2 - Anti-Cycling (Protection against continuous cycles without
utility request)
If there are leaks in the delivery section of the plant, the system starts and
stops cyclically even if no water is intentionally being drawn: even just a
slight leak (a few ml) can cause a fall in pressure which in turn starts the
electropump.
The electronic control of the system is able to detect the presence of the
leak, based on its recurrence.
The Anti-Cycling function can be excluded or activated in Basic or Smart
mode (par 5.6.6).
In Basic mode, once the condition of recurrence is detected the pump
stops and remains waiting to be manually reset. This condition is com-
municated to the user by the lighting of the red “Alarm” led and the appear-
ance of the word “ANTICYCLING” on the display. After the leak has been
removed, you can manually force restart by simultaneously pressing and
releasing the “+” and “-* keys.
In Smart mode, once the leak condition is detected, the parameter RP is
increased to decrease the number of starts over time.

6.1.3 - Anti-Freeze (Protection against freezing of water in the system)
The change of state of water from liquid to solid involves an increase in
volume. It is therefore essential to ensure that the system does not remain
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full of water with temperatures close to freezing point, to avoid breakages
of the system. This is the reason why it is recommended to empty any elec-
tropump that is going to remain unused during the winter. However, this
system has a protection that prevents ice formation inside by activating the
electropump when the temperature falls to values close to freezing point.
In this way the water inside is heated and freezing prevented.

The Anti-Freeze protection works only if the system is regularly
A fed: with the plug disconnected or in the absence of current the

protection cannot work.

However, it is advised not to leave the system full during long peri-

ods of inactivity: drain the system accurately through the drainage

cap and put it away in a sheltered place.

6.1.4 - “BP1” Blockage due to fault of the delivery pressure sensor
(system pressurisation)

If the device detects a fault in the delivery pressure sensor the pump re-
mains blocked and the error signal “BP1” is given. TThis status begins
as soon as the problem is detected and ends automatically when correct
conditions have been restored.

6.1.5 - “BP2” Blockage due to fault of the suction pressure sensor

If the device detects a fault in the suction pressure sensor the pump re-
mains blocked and the error signal “BP2” is given. This status begins as
soon as the problem is detected and ends automatically when correct con-
ditions have been restored.

6.1.6 - “PB” Blockage due to supply voltage outside specifications
This occurs when the allowed line voltage at the supply terminal assumes
values outside the specifications. It is reset only automatically when the
voltage at the terminal returns within the allowed values.

6.1.7 - “SC” Blockage due to short circuit between the motor phases
The device is provided with protection against the direct short circuit which
may occur between the motor phases. When this blockage is indicated
you can attempt to restore operation by simultaneously holding down the +
and — keys, but this will not have any effect until 10 seconds have passed
since the moment the short circuit occurred.

6.2 - Manual reset of error conditions
In error status, the user can cancel the error by forcing a new attempt,
pressing and then releasing the + and — keys.

6.3 - Self-reset of error conditions

For some malfunctions and blockage conditions, the system attempts au-
tomatic self-reset.

The auto self-reset procedure concerns in particular:

“BL” Blockage due to water lack

“PB” Blockage due to line voltage outside specifications
“‘oT” Blockage due to overheating of the power stages
“oc” Blockage due to motor overload

“BP” Blockage due to fault of the pressure sensor

For example, if the system is blocked due to water lack, the device auto-
matically starts a test procedure to check whether the machine is really
left definitively and permanently dry. If during the sequence of operations
an attempted reset is successful (for example, the water comes back), the
procedure is interrupted and normal operation is resumed.

Table 9 shows the sequences of the operations performed by the device for
the different types of blockage.



Automatic resets of error conditions
. D'.SPI?V Description Automatic reset sequence
indication
One attempt every 10 minutes for a
total of 6 attempts.
Blockage due to water One attempt every hour for a total of
BL
lack 24 attempts
One attempt every 24 hours for a to-
tal of 30 attempts.
Blockage due to line ) . i
PB voltage outside specifi- It is reset when it returns to a specific
) voltage.
cations
Blockage due to over- It is reset when the temperature of
oT heating of the power the power stages returns within the
stages specifications.
One attempt every 10 minutes for a
total of 6 attempts.
Blockage due to motor One attempt every hour for a total of
ocC
overload 24 attempts.
One attempt every 24 hours for a to-
tal of 30 attempts.

Table 9: Self-reset of blockages

7 - RESET AND FACTORY SETTINGS

7.1 - General system reset

To reset the system, hold down the 4 keys simultaneously for 2 sec. This
operation is the same as disconnecting the power, waiting for it to close
down completely and supplying power again. The reset does not delete
the settings saved by the user.

ENGLISH |{el3]

7.2 - Factory settings

The device leaves the factory with a series of preset parameters which
may be changed according to the user’s requirements. Each change of the
settings is automatically saved in the memory and, if desired, it is always
possible to restore the factory conditions (see Restoring the factory set-
tings par par 7.3 - Restoring the factory settings).

7.3 - Restoring the factory settings

To restore the factory values, switch off the device, wait until the display
has switched off completely, press and hold down the “SET” and “+” keys
and turn on the power; release the two keys only when the letters “EE”
appear.

This restores the factory settings (a message and a rereading on EE-
PROM of the factory settings permanently saved in the FLASH memory).
Once all the parameters have been set, the device returns to normal op-
eration.

NOTE: Once the factory values have been restored it will be necessary to
reset all the parameters that characterise the system (gains, setpoint pres-
sure, etc.) as at the first installation.

Factory settings

Identifying Description Value Installation Memo|

code

TK Backlight lighting T 2 min

LA Language ENG

SP Setpoint pressure [bar] 3,0

RI Revs per minute in manual 2400

mode [rpm]
oD Type of plant 1 (Rigid)
Pressure decrease to
RP restart [bar] 0.3
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MS Measuring system 0 (International)

B Blockagleatcirl?ies ]for water 10

T1 Low pr. delay [s] 2

T2 Delay in switching off [s] 10

GP Propor‘(ion‘al gain 05
coefficient

Gl Integral gain coefficient 1,2

AE Anti-blocking function 1(Enable)

AF Change Password 0

PW Anticycling Function AY 0 (Disabled)

AY Funzione Anticycling AY 0 (Disabilitato)

Table 10: Factory settings

8 - PARTICULAR INSTALLATIONS
8.1 - Inhibiting self-priming

The product is made and supplied with the capacity of being self-priming.
With reference to par. 4, the system is able to prime and therefore oper-
ate in whatever installation configuration chosen: below head or above
head. However there are cases in which the self-priming capacity is not
necessary, or areas where it is forbidden to use self-priming pumps. Dur-
ing priming the pump obliges part of the water already under pressure
to return to the suction part until a pressure value is reached at delivery
whereby the system can be considered primed. At this point the recirculat-
ing channel closes automatically. This phase is repeated each time the
pump is switched on, even already primed, until the same pressure value
that closes the recirculating channel is reached (about 1 bar).

When the water arrives at the system intake already under pressure (maxi-
mum allowed 2 bar) or when the installation is always below head, it is pos-
sible (and mandatory where local regulations require it) to force the closure

of the recirculating pipe, losing the self-priming capacity. This obtains the
advantage of eliminating the clicking noise of the pipe shutter each time
the system is switched on.

To force closure of the self-priming pipe, proceed as follows:

1. Disconnect the power supply;

2. empty the system (unless you decide to inhibit self-priming at the first
installation);

3. remove the drainage cap on Face E, taking care not to drop the
O-Ring (Fig.18);

4. with the aid of pliers take the shutter out of its seat. The shutter will be
extracted together with the O-Ring and the metal spring with which it
is assembled;

5. remove the spring from the shutter; insert the shutter in its seat again
with the respective O-Ring (side with gasket towards the inside of the
pump, stem with cross-shaped fins towards the outside);

6. screw on the cap after having positioned the metal spring in side
so that it is compressed between the cap itself and the with cross-
shaped fins of the shutter stem. When repositioning the cap ensure
that the respective O-Ring is always correctly in its seat;

7. fill the pump, connect the power supply, start the system.



8.2 - Wall installation

This product is already set up for installation hanging on the wall with the
DAB accessory kit, to be purchased separately. The wall installation ap-
pears as in Fig.19.
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Figure 19

9. MAINTENANCE
c Disconnect the power supply before starting any work on the sys-
tem.

The system requires no routine maintenance operations.

However, below are the instructions for performing the special mainte-
nance operations that may be necessary in particular cases (e.g. emptying
the system to put it away during a period of inactivity).

9.1 - Accessory tool

With the product, DAB supplies a metal key with a hexagonal section
(Fig.20 — 1) useful for performing some special maintenance operations on
the system, or during installation.

In particular, use the key for the orientation of the interface panel described
in par. 2.2.2 or for opening the door of the compartment next to the inter-
face panel.

If the key is lost or damaged, the operation can be done using a standard
2mm allen wrench.
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Figure 20

If you want to drain the water out of the system, proceed as follows:

1. disconnect the power supply;

2.turn on the delivery tap closes to the system so as to remove pressure
from the system and empty it as much as possible;

3. f there is a check valve immediately downstream from the system (al-
ways recommended), close it so as not to let out the water that is in the
plant between the system and the first turned on tap;

4. interrupt the suction pipe in the point closest to the system (it is al-
ways recommended to have a check valve immediately upstream
from the system) so as not to drain the whole suction system;

5. remove the drainage cap (fig.1 face E if vertical configuration; fig.1
Face C if horizontal configuration) and let out the water inside (about
1.5 litres);

6. the water that is trapped in the delivery system downstream from the
non-return valve integrated in the system can flow out at the time
of disconnecting the system, or on removing the cap of the second
delivery (if not used).

D:i] Though essentially drained, the system is unable to expel all the

9.2 - Emptying the system

water that it contains.
During handling of the system after emptying it, some small
amounts of water may probably leak out from the system.

9.3 - Non-return valve

The system has an integrated non-return valve which is necessary for cor-
rect operation. The presence of solid bodies or sand in the water could
cause malfunctioning of the valve and therefore of the system. Although it
is recommended to use fresh water and eventually fit filters on input, if you
notice abnormal operation of the non-return valve it can be extracted from
the system and cleaned and/or replaced by proceeding as follows:

1. remove the access door to the special maintenance compartment
(Fig.1 Face F) disengaging the 2 fixing screws with the accessory
tool. It is advisable not to remove the screws completely, so that you
can used them to extract the door. Take care not to drop the screws
inside the system once you have removed the door (Fig.21);

2. using a screwdriver, remove the 171/4 cap so as to access the non-
return valve (Fig.21);

3. using pliers, extract the cartridge of the non-return valve without rotat-
ing it, gripping it by the jumper provided for the purpose (Fig.21): the
operation may require a certain effort;

4. clean the valve under running water, ensure that it is not damaged
and replace it if necessary;

5. put the complete cartridge back in its seat: the operation requires the
force necessary to compress the 2 O-Rings (Fig.21);

6. Screw on the 1”1/4 cap until it is snug: if the cartridge has not been
pushed correctly in place, screwing on the cap will complete its posi-
tioning (Fig.21);

7. reposition the door and tighten the 2 screws (Fig.21).



exousH(C

drained, the salts dissolved in the water could have settled and formed
calcification between the moving part (motor shaft) and the fixed part of
the pump, thus increasing the resistance on starting. In this case it may be
sufficient to help the motor shaft by hand to detach itself from the calcifica-
tions. In this system the operation is possible because access to the motor
shaft from outside is guaranteed and a groove is provided at the end of the
shaft. Proceed as follows:
1. remove the cover of the technical compartment (fig.1 Face A);
2. lift the rubber cover of the motor shaft access cap (fig. 22);
3.using a 10mm hexagonal key, remove the motor shaft access cap
(fig. 22);
4. insert a straight tip screwdriver in the groove on the motor shaft and
manoeuvre, turning in 2 directions (fig. 22);
5.if it is turning freely the system can be started, after having replaced
the cap and cover that have been removed;
6. if rotation is blocked and it cannot be removed by hand, call the as-
sistance service.

Figure 21

Should one or more O-rings be lost or damaged during mainte-
nance operations on the non-return valve, they must be replaced.
Otherwise the system might not work correctly.

9.4 - Motor shaft

The electronic control of the system ensures smooth starts so as to avoid
excessive stress on the mechanical parts and thus prolong the life of the
product. In exceptional cases this characteristic could cause problems
in starting the pump: after a period of inactivity, perhaps with the system

Figure 22
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9.5 - Expansion Vessel
See paragraph 1.2 for the operations to check and adjust the air pressure
in the expansion vessel and to replace it if it is broken.
To access the valve of the expansion vessel, proceed as follows:
1.remove the access door to the special maintenance compartment
(Fig.1 Face F) disengaging the 2 fixing screws with the accessory
tool. It is advisable not to remove the screws completely, so that you
can used them to extract the door. Take care not to drop the screws
inside the system once you have removed the door (fig. 23);
2. slip the rubber cap off the valve or the expansion vessel (fig. 23);
3. regulate the valve as indicated in paragraph 1.2 (fig. 23);
4. reposition the rubber cap (fig. 23);
5. reposition the door and tighten the 2 screws (fig. 23).

Figura 23

10 - TROUBLESHOOTING
Before starting to look for faults it is necessary to disconnect the
power supply to the pump (take the plug out of the socket).
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Solving typical problemsi

Fault LED Probable Causes Remedies
The pum Red: off
PUMP | \hite: off No electric power. Check whether there is voltage in
does not ) .
start Blue: off the socket and insert the plug again.
The pump | Red: on
does not | White: on Shaft blocked. Seg paragraph 9.4 (motor shaft
. maintenance).
start. Blue: off
The pump | Red: off Utility at a level higher Increase the system restarting
L than the system . -
does not | White: on . pressure level by increasing SP or
X restarting pressure X
start. Blue: off decreasing RP.
level (par. 3.2).
1. Check the system, find and
1. Leak in the eliminate the leak.
system. 2. Dismantle the system and
The pump | Red: off 2. Impeller or hydrau- remove the obstructions (as-
does not | White: on lic part clogged. sistance service).
stop. Blue: off 3. Air getting into the | 3. Check the suction pipe, find
suction pipe. and eliminate the cause of air
4. Faulty flow sensor getting in.
4. Contact the assistance centre.
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1. As the suction depth increases
the hydraulic performance of 1. No water. 1-2. Prime the pump and check
the product decreases. Check The displa Red: on 2. Pump not primed. | whether there is air in the pipe.
X whether the suction depth can play o 3. Setpoint not reach-| Check whether the suction or any
1. Suction depth too be reduced. Use a suction pipe shows White: on able with the set | filters are blocked
high. ithal y di bi e BL Blue: off RM value 3.SetaRM value'that allows the
Red: off 2. Suction pipe with a larger diameter (but never - et
Insufficient Whit.e' on : clogaed or diam- smaller than 17). setpoint to be reached.
delivery B 99 - 2. Check the suction pipe, find the
Blue: off eter insufficient. ! N
cause of choking (obstruction,
3. Impeller or hydrau-
. dry bend, counterslope, ...) and
lic part clogged. remove it
3. Dismantle the system and 'sl'rfllgv\t’iSISplay \'/Qvit?t:ec')r:)n 1. Faulty pressure 1. Contact the assistance centre
remove the obstructions (as- BP1 Blue: . ff sensor. ’ :
sistance service). ue: o
The pump Red: off 1. Leak in the 1. Check the system, find and
starts with- " system. eliminate the leak. : .
- White: on . The display | Red: on
out utility Blue: off 2. Faulty non-return | 2. Semge tht_a non-return valve as shows White: on 1. Faulty pressure _
request. valve. described in par. 9.3. BP2 Blue: off sensor. 1. Contact the assistance centre.
The water Check the air pressure in the expan-
. sion vessel. If water comes out . .
pressure | oo o Expans!on v§s§el when checking, the vessel is bro- The display | Red: on 1. Excesswe absorp- | 1. Fluid too dense.‘ Do not use
when turn- L empty (insufficient i ) . . o tion. the pump for fluids other than
X White: on . ken: assistance service. Otherwise shows White: on
ing on the X air pressure) or has . ) i 2. Pump blocked. water.
O Blue: off ; restore the air pressure according to| ocC Blue: off .
utility is not broken diaphragm. ) 2. Contact the assistance centre.
. . the equation par. 1.2.
immediate.
When the 1. Supply voltage 1. Check the presence of the cor-
ility i The display | Red: on : ’
utility is i i ) i now White: on too low. rect supply voltage.
tunedon | oo e Air pressure in the ex-| TCalibrate the expansion vessel SPBO S Bl e ‘f)f 2. Excessive drop in | 2. Check the section of the power
the flow Whi{e' on pansion vessel higher| pressure or configure the param- ue. o voltage on the line. supply cables.
falls to Blue: ;)ff than the system start- | eters SP and/or RP so as to satisfy
zero before : ing pressure. the equation par.1.2.
the pump
starts
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11 - DISPOSAL

This product or its parts must be disposed of in an environment-friendly
manner and in compliance with the local regulations concerning the envi-
ronment; use public or private local waste collection systems.

12 - GUARANTEE

Any use of faulty material or manufacturing defects of the appliance will
be eliminated during the guarantee period contemplated by the law in
force in the country where the product is purchased, by repair or replace-
ment, as we decide.

The guarantee covers all substantial defects that can be assigned to man-

ufacturing faults or to the material used if the product has been used cor-
rectly, in accordance with the instructions.

The guarantee is void in the following cases:

« attempts to repair the appliance,

« technical alterations to the appliance,

« use of non original spare parts,

« tampering.

« inappropriate use, for example industrial use.
Excluded from the guarantee:

* parts subject to rapid wear.

When making a request under guarantee, apply to an authorised technical
assistance service, presenting proof of purchase of the produc.
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LEGENDE

Les symboles suivants sont employés dans le présent document:

= > >

Situation de danger générique. Le non-respect des prescrip-
tions suivantes peut provoquer des blessures aux personnes
et des dommages aux choses.

Danger d’électrocution. Le non-respect des prescriptions sui-
vantes peut provoquer des blessures aux personnes et des
dommages aux choses.

Remarques

AVERTISSEMENTS

Le présent manuel fait référence aux produits e.sybox mini.

>

>

Avant de procéder a l'installation, lire attentivement la documen-
tation présente.

L'installation et le fonctionnement devront étre conformes a la
réglementation de sécurité du pays dans lequel le produit est
installé. Toute 'opération devra étre effectuée dans les regles
de l'art.

Le non-respect des normes de sécurité provoque un danger
pour les personnes et peut endommager les appareils. De plus,
il annulera tout droit d’intervention sous garantie.

Personnel spécialisé

Il est conseillé de faire effectuer I'installation par du personnel
compétent et qualifié, disposant des connaissances techniques
requises par les normatives spécifiques en la matiére.

Le terme personnel qualifié entend des personnes qui, par

leur formation, leur expérience et leur instruction, ainsi que par
leur connaissance des normes, prescriptions et dispositions
traitant de la prévention des accidents et des conditions de
service, ont été autorisées par le responsable de la sécurité de
linstallation a effectuer toutes les activités nécessaires et sont
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donc en mesure de connaitre et d’éviter tout danger.

(Définition du personnel technique CEI 364)

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y
A compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles

et mentales sont réduites, ou ne disposant pas de I'expérience

ou de la connaissance nécessaires, sauf si elles ont pu bénéfi-

cier, par le biais d’'une personne responsable de leur sécurité, de

suivi et d’instructions traitant de I'utilisation de I'appareil. Les en-

fants doivent étre surveillés, afin de vérifier qu’ils ne jouent pas

avec l'appareil.

Sécurité

L'utilisation n’est permise que si I'installation électrique est dotée
des mesures de sécurité prévues par les normatives en vigueur
dans le pays d’installation du produit (pour I'ltalie CEl 64/2).

Liquides pompés

La machine est congue et construite pour pomper de I'eau, ex-
empte de substances explosives et de particules solides ou de
fibres, d’'une densité de 1000 Kg/m3 et dont la viscosité ciné-
matique est de 1mm2/s, ainsi que des liquides qui ne sont pas
agressifs du point de vue chimique..

c Le cable d’alimentation ne doit jamais étre utilisé pour transport-

er ou pour déplacer la pompe.

Ne jamais débrancher la fiche de la prise en tirant sur le cable.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé
par le constructeur ou par son service d’assistance technique
autorisé, afin de prévenir tout risque.

Le non-respect des avertissements peut engendrer des situations dan-
gereuses pour les personnes et les choses et annuler la garantie du
produit.
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RESPONSABILITE’ Pan A: porte d’accés au logement technique.
2 Le constructeur ne répond pas du bon fonctionnement des

électropompes ou des dommages éventuels que celles-ci
peuvent provoquer si celles-ci sont manipulées, modifiées
et/ou si elles fonctionnement en-hors du lieu de travail con-
seillé ou dans des conditions qui ne respectent pas les au-
tres dispositions du présent manuel. Il décline en outre toute
responsabilité pour les imprécisions qui pourraient figurer dans
le présent manuel d’instructions, si elles sont dues a des erreurs
d’'impression ou de transcription. Il se réserve le droit d’apporter
au produit les modifications qu’il estimera nécessaires ou utiles,
sans qu’elles ne portent préjudice aux caractéristiques essenti-
elles.

1- GENERALITES

Le produit est un systéme intégré composé d’une électropompe centrifuge
a étages multiples et démarrage automatique, d’un circuit électronique de
commande et d'un vase d’expansion.

Applications

installations hydriques d’approyisionnement et de pressurisation pour us-
age domestique ou industriel. A I'extérieur, le produit se présente comme

Le logement technique permet d’accéder a (voir Fig.3):

1. Guide rapide;

2. Plaquette technique;

3. Arbre moteur;

. 4. Outil accessoire;

_1 5. Bouchon de chargement (uniquement
| pour l'installation verticale).

76 6. QR-code

s 2
|

Faccia B: Un passe-fil permet de faire sortir le cable d’alimentation a
brancher au réseau électrique.

Pan C: les 4 filetages en laiton forment le siége des 4 pieds d’appui pour
l'installation verticale. Les 2 bouchons a visser de 1” peuvent étre éliminés
afin de réaliser les branchements vers l'installation, selon la configuration
de l'installation que I'on souhaite adopter. Si nécessaire, brancher le dis-
positif d’alimentation en eau (puits, citerne, etc.) a la prise « IN » et le
dispositif de distribution a la prise « OUT ». Une grille d’aération est égale-
ment présente. Le bouchon de 3/8” permet de vidanger le systéme s’il est
installé a I'horizontale. Une grille d’aération est également présente.

Pan E: les 4 filetages en laiton forment le sieége des 4 pieds d’appui pour
l'installation horizontale. La fonction principale du bouchon de 1” est la vi-

dange du systéeme s'il est installé a la verticale.




Deux grilles d’aération sont également présentes.

Pan F: comme indiqué sur I'étiquette a retirer, le bouchon de 1” en cor-
respondance de la mention « IN » sur le pan C a deux fonctions: pour
l'installation horizontale, la bouche qui est fermée par le bouchon est la
porte de chargement du systéme (voir ci-aprés « opération de charge-
ment », par. 2.2.3); pour l'installation verticale, cette méme bouche peut
constituer le raccordement hydraulique d’entrée (exactement comme celle
qui est marquée « IN » sur le pan C et en alternative a celle-ci). L'autre
bouchon de 1” permet d’accéder a une seconde connexion d’admission
qui peut étre utilisée simultanément a celle qui est indiquée par « OUT »
sur le pan C, ou en alternative a celle-ci. Le tableau d’interface utilisateur
est composé d’'un écran et d’'un clavier. Il a pour fonction de paramétrer
le systéme, d’interroger son état et de communiquer les alarmes éventu-
elles. La porte fermée par 2 vis permet d’accéder a un logement prévu
pour la maintenance extraordinaire : nettoyage du clapet de non-retour et
rétablissement de la pression de pré-chargement du réservoir.

Le systeme peut étre installé en deux 2 configurations : horizontale (Fig.4)
ou verticale (Fig.5).

1.1 Description de I'inverseur intégré

Le contrdle électronique intégré dans le systeme est a inverseur et se
base sur l'utilisation de capteurs de débit, de pression et de température,
eux aussi intégrés dans le systéme.

Grace a ces capteurs, le systéme s’allume et s’éteint automatiquement en
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fonction des nécessités de l'utilisateur ; il peut en outre relever les condi-
tions de dysfonctionnement, les prévenir et les signaler.

Le contréler par le biais de l'inverseur assure différentes fonctionnalités,
dont les plus importantes sont, pour les systemes de pompage, le maintien
d’une valeur de pression constante en distribution et I'économie d’énergie.

* Linverseur est en mesure de maintenir une pression constante
dans le circuit hydraulique, en variant la vitesse de rotation de
I’électropompe. Lorsque le systeme fonctionne sans inverseur,
I'électropompe ne parvient pas a moduler la pression, et lorsque le
débit requis augmente, la pression diminue nécessairement, et vice
versa : il en résulte que la pression est trop élevée a faible débit ou
qu’elle est trop basse lorsque le débit nécessaire augmente.

» En variant la vitesse de rotation en fonction de la demande instan-
tanée de l'utilisateur, l'inverseur limite la puissance accordée a
I'électropompe au minimum requis pour assurer la réponse a la de-
mande. Le fonctionnement sans inverseur prévoit en revanche que
I’électropompe soit toujours en fonction, et uniquement a la puis-
sance maximale.

Pour la configuration des paramétres, voir les chapitres 4-5.

1.2 Vase d’expansion intégré

Le systeme comprend un vase d’expansion intégré d’'une capacité totale
de 1 litre. Les principales fonctions du vase d’expansion sont les suivantes:

* rendre le systéme élastique afin de le préserver du pompage;

« assurer une réserve d’eau qui maintienne plus longtemps la pression
du systéme en cas de fuites faibles et augmenter l'intervalle entre les
redémarrages inutiles du systéme, qui seraient sans cela continuels;

« lorsque l'utilisateur est ouvert, assurer la pression de I'eau durant
les secondes nécessaires au systéme pour s’allumer et atteindre la
bonne vitesse de rotation.

Il ne revient pas au vase d’expansion intégré d’assurer une réserve
d’eau suffisante pour réduire les interventions du systéeme (requises par
les utilisateurs, non pas suite a des fuites de l'installation). Il est possible
d’ajouter au systéme un vase d’expansion de la capacité voulue en le
raccordant a un point du circuit de distribution (non pas d’aspiration !).
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Pour linstallation horizontale, il est possible de se raccorder a la bouche
de distribution inutilisée. Lors du choix du réservoir, tenir compte du fait
que la quantité d’eau fournie dépendra également des paramétres SP et
RP réglables sur le systéme (parag. 4-5).
Le vase d’expansion est pré-chargé a I'air sous pression a travers la vanne
qui est accessible depuis le logement de maintenance extraordinaire
(Fig.1, Pan F).
La valeur de pré-chargement avec laquelle le vase d’expansion est fourni
par le constructeur correspond aux parametres SP et RP paramétrés par
défaut, et répond en tout cas a la formule suivante:
Pair = SP — RP - 0.7 bar ou:
- Pair = valeur de la pression de l'air en bar
- SP = point de paramétrage (5.3.1) en bar
- RP = réduction de la pression pour le
redémarrage (5.5.1) en bar

Ainsi, a la sortie des ateliers du constructeur:Pair = 3-0,3-0,7 = 2,0 bar

Si des valeurs différentes sont sélectionnées pour les paramétres SP
et/ou RP, intervenir sur la vanne du vase d’expansion en libérant ou in-
troduisant de l'air jusqu’a satisfaire a nouveau la formule ci-dessus (ex.
SP=2,0bar ; RP=0,3bar ; libérer de I'air du vase d’expansion jusqu’a at-
teindre une pression de 1,0 bar sur la vanne).
La non-respect de la formule ci-dessus peut provoquer des dys-
fonctionnements du systéme ou la rupture précoce de la mem-
brane située a l'intérieur du vase d’expansion.
Au vu de la capacité du vase d’expansion, de 1 litre seulement,
D:i] I’éventuelle opération de contrdle de la pression de I'air doit étre
effectuée en déclenchant trés rapidement le manomeétre : sur de
petits volumes, méme la perte d’'une quantité limitée d’air peut
provoquer une baisse sensible de la pression. La qualité du vase
d’expansion assure le maintien de la valeur de la pression de l'air
paramétrée. Procéder au contréle uniquement durant la phase
de calibrage ou si I'on est certain du dysfonctionnement.

L'éventuelle opération de contréle et/ou de rétablissement de
la pression de l'air doit étre effectuée a circuit de distribution
non pressurisé : débrancher la pompe d’alimentation et ouvrir
I'utilisateur le plus proche de la pompe en le gardant ouvert
jusqu’a ce que I'eau ne s’écoule plus.
La structure spéciale du vase d’expansion assure sa qualité et
sa durée dans le temps, en particulier celles de la membrane :
il s’agit de I'élément le plus sujet aux ruptures par usure de ce
type de composants. En cas de rupture, remplacer 'ensemble
du vase d’expansion. Cette opération doit uniquement étre ef-
fectuée par du personnel autorisé.
1.3 Electropompe intégrée
Le systéme comprend une électropompe centrifuge a rotors multiples, ac-
tionnée par un moteur électrique triphasé refroidi a I'eau. Le refroidisse-
ment du moteur a I'eau, non pas a l'air, assure un niveau de bruit inférieur
du systéme et permet de le placer dans un environnement non aéré.

Le graphique de la Fig.6 illustre la courbe des prestations hydrauliques.

Linverseur module automatiquement la vitesse de rotation de
I'électropompe, lui permettant ainsi de dépasser selon les besoins son
point de travail sur une partie quelconque de la zone située sous sa
courbe, afin de maintenir la constance de la valeur de pression paramétrée
(SP). La courbe rouge illustre le comportement de e.sybox mini lorsque le

point de consigne est de 3,0 bar.
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On obtient qu’avec SP = 3,0 bar, le systeme est en mesure d’assurer Prévalence maximum 55 m
une pression constante aux utilisateurs qui nécessitent des portées com- - - -
prises entre 0 et 40 litres/minute respectivement. Pour des débits su- PRESTATIONS Portée maximum 80 I/min
périeurs, le systéme travaille en fonction de la courbe caractéristique de HYDRAULIQUES Amorcage <5min a 8m
I'électropompe, a vitesse de rotation maximale. Pour les portées inféri- Pression d'exercice
eures aux limites susmentionnées, non seulement le systéme assure la maximum 7.5 bar
constance de la pression, mais il réduit également la puissance absorbée
et donc la consommation d’énergie. Jg:}i‘gsrature max du 40 °C
Les prestations décrites ci-dessus doivent étre considérées CONDITIONS Température ambiante
comme mesurées a température ambiante, a une température D’EXERCICE max 50°C
de I'eau de 20° C environ, durant les 10 premiéres minutes de - -
fonctionnement du moteur, avec un niveau d’eau en aspiration et ggn;foif;u': ambiante -10+60 °C
une profondeur maximale de 1 métr. 9

Pression constante

Lorsque la profondeur d’aspiration augmente, les prestations de Protection contre la marche a sec
I'électropompe diminuent.

Protection antigel

R . FONCTIONNALITES ; el
1.4 Caractéristiques techniques ET PROTECTIONS Protection anti-cycling
- N — Protection ampéremétrique vers le moteur
Sujet Parametre e.sybox mini
Tension 1~110-127 | 1 ~220-240 Protection contre les tensions d'alimentation anormales
ALIMENTATION VAC VAC Protections contre la surchauffe
ELECTRIQUE Fréquence 50/60 Hz
2- INSTALLATION
Puissance maximum 800 W

Le systeme est congu pour une utilisation « en intérieur » : ne
pas prévoir l'installation du systéme en extérieur et/ou ne pas

Poids a vide (emballage | 445x262x242 mm sans pieds

exclus d'appui I'exposer directement aux agents atmosphériques.
CARACTERISTI- Poids a vide (emballage 13,6 kg Le systéme est congu pour pouvoir travailler dans des envi-
QUES CONSTRUC- | &xclus) ronnements dont la température est comprise entre 0°C et 50°C
TIVES Classe de protection IP x4 (sauf pour assurer I'alimentation électrique : se reporter au

Classe dlisolation du parag.5.6.8 « fonction antigel »).

F
moteur

> B> >

Le systéme est adapté au traitement de I'eau potable.
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Le systéme ne peut pas étre utilisé pour pomper de 'eau salée, 2.1 - Configuration Verticale

du lisier, des liquides inflammables, corrosifs ou explosifs (par  vjgser les 4 pieds en caoutchouc fournis séparément dans I'emballage des
ex. petrole, essence, diluants), des graisses, des huiles ou  gjages en laiton du pan C. Mettre I'appareil en place en tenant compte des
produits alimentaires encombrements indiqués au Fig.7.

Le systéme peut aspirer de I'eau dont le niveau ne dépasse pas
8 m de profondeur (hauteur entre le niveau de I'eau et la bouche
d’aspiration de la pompe).

Si le systéme est utilisé pour I'alimentation hydrique domestique,
respecter les normatives locales émises par les autorités respon-
sables de la gestion des ressources hydriques.

Lors du choix du lieu d’installation, vérifier que:

» Latension et la fréquence reportées sur la plaquette technique
de la pompe correspondent aux données de l'installation élec-
trique d’alimentation.

» Le branchement électrique se situe dans un lieu sec, a I'abri
des inondations éventuelles.

* Le systéme électrique est doté d’un interrupteur différentiel de
| An < 30 mA et la mise a la terre est efficace.

439 mm

Si 'absence de corps étrangers dans I'eau a pomper n’est pas certaine,
prévoir l'installation d’un filtre adapté pour l'interception des impuretés a

I'entrée du systeme. « |l est obligatoire de garder une distance de 10 mm au moins entre
Linstallation d’un filtre d’aspiration comporte une diminution des le pan E du §ystém? et un mur éver}tugl, afin d’a.ssgrer I’aératic?n a
prestations hydrauliques du systéme proportionnelle & la perte travers les grllles.prevues. Sil'on prevqt de .d.ev0|.r vider le systeme
de charge due au filtre (en général, plus la capacité filtrante est par sa porte de vidange et non par le dispositif, laisser une distance
grande, plus la réduction des prestations est grande). supérieure adaptée a I'espace de manceuvre du bouchon de vidange.

.

Il est obligatoire de laisser un espace d’au moins 10 mm entre le pan
B du systéme et un encombrement, afin d’assurer la sortie du cable
d’alimentation vers la prise électrique.
|l estrecommandé de garder une distance de 200 mm au moins entre
le pan A du systeme et un encombrement, afin de pouvoir retirer la
porte d’acces au logement technique.

Choisir le type de configuration que I'on entend adopter (verticale ou hori-
zontale) en tenant compte des raccordements vers l'installation, de la posi-
tion du tableau d’interface utilisateur, des espaces disponibles en fonction
des indications fournies ci-apres. Pour l'installation murale, voir parag. 8.2.

Si la surface n’est pas plane, dévisser le pied qui ne repose pas au sol en
réglant sa hauteur jusqu’a obtenir le contact avec celui-ci, afin d’assurer
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la stabilité du systéme. Le systeme doit en effet étre placé de maniéere
sUre et stable. Il doit garantir la verticalité de I'axe : ne pas le placer sur un
systéme incliné.

2.1.1 Raccords hydrauliques

réaliser le raccord en entrée du systeme a travers la bouche du pan F mar-

quée « IN » sur la Fig. 7 (raccord d’aspiration). Retirer ensuite le bouchon

a l'aide d’un tournevis.

Effectuer la connexion en sortie du systéme a travers la bouche sur le pan

F indiquée par « OUT » a la Fig.7(raccord d’admission). Retirer ensuite le

bouchon pertinent a 'aide d’un tournevis.

Tous les raccords hydrauliques du systéeme vers l'installation a laquelle il

peut étre connecté comprennent un filetage femelle de 1” GAZ en laiton.
Si I'on souhaite raccorder I'appareil au systeme a I'aide de rac-
cords dont I'encombrement diamétral est supérieur a
I'encombrement normal du tuyau de 1” (par exemple un collier
dans le cas de raccords a 3 parties), veiller a ce que le filetage
male 17 GAZ du raccord dépasse de 25 mm au moins de
I'encombrement indiqué ci-dessus (voir Fig.8)

<25mm >25 mm

mX b

Les filetages en laiton sont logés dans des sieges en technop-
olymere. Lors de la réalisation de I'étanchéité du raccord en
ajoutant du matériel (ex. téflon, chanvre,...) veiller a ne pas ex-
céder avec le joint : sous 'action d’un couple de serrage adéquat
(ex. pince perroquet a manche long), le matériel en excés pour-
rait exercer des contraintes anormales sur le siége en technop-
olymere et l'endommager définitivement.
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En prenant pour référence la position par rapport a I'eau a pomp-
er, l'installation du systéme peut étre définie « sur niveau » ou « sous
niveau ». Linstallation est dite « sur niveau » lorsque la pompe est placée
a un niveau supérieur par rapport a 'eau a pomper (ex. pompe en surface
et eau dans le puits) ; vice versa, elle est dite « sous niveau » lorsque la
pompe est placée a un niveau inférieur par rapport a I'eau a pomper (ex.
pompe sous une citerne suspendue).

Si linstallation verticale du systéme est « sur niveau », il est
recommandé de prévoir un clapet de non-retour sur le trongon
d’aspiration du systéme, afin de permettre le chargement du sys-
teme (parag. 2.1.2).

Si l'installation est « sur niveau », installer le conduit d’aspiration
de la source d’eau a la pompe de maniére ascendante, en évi-
tant la formation de cols de cygnes ou de siphons. Ne pas placer
le conduit d’aspiration au-dessus du niveau de la pompe (pour
éviter la formation de bulles d’air dans le conduit d’aspiration).
Le conduit d’aspiration doit prélever, a son entrée, a 30 cm de
profondeur au moins sous le niveau d’eau ; il doit étre étanche
sur toute sa longueur, jusqu’a I'entrée dans I'électropompea.
Les conduits d’aspiration et de distribution doivent étre montés
de maniere a n’exercer aucun pression mécanique sur la pompe.

2.1.2.0pérations de chargement
Installations sur niveau et sous niveau

Installation « battant supérieur » (parag. 2.1.1) : accéder au logement
technique et, a l'aide d’un tournevis, retirer le bouchon de chargement
(Fig.3_point 6). A travers la porte de chargement, remplir le systéme d’eau
propre en veillant a laisser sortir I'air. Si le clapet de non-retour du conduit
d’aspiration (recommandé au parag. 2.1.1) a été installé a proximité de la
porte d’entrée du systéme, la quantité d’eau nécessaire a remplir le sys-
teme devrait étre de 0,9 litres. Il est conseillé de prédisposer le clapet de
non-retour a I'extrémité du conduit d’aspiration (vanne de fond) de fagon a
pouvoir remplir entierement ce dernier durant I'opération de chargement.
Dans ce cas, la quantité d’eau nécessaire a I'opération de chargement
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dépendra de la longueur du conduit d’aspiration (0,9 litres + ...).
Installation « sous niveau » (parag. 2.1.1) : si aucune vanne d’interception
n'est présente entre le dépdt d’eau et le systéeme (ou si elles sont ou-
vertes), ce dernier se charge automatiquement dés qu’il peut évacuer I'eau
interpolée. Ensuite, en desserrant le bouchon de chargement (Fig.3_pun-
to 6) autant que nécessaire pour éventer I'air interpolé, le systéme peut
se charger entiérement. Il faut surveiller I'opération et fermer la porte de
chargement dés que I'eau sort (il est toutefois conseillé de prévoir une
vanne d'’interception sur la partie du conduit en aspiration et de I'utiliser
pour commander I'opération de chargement a bouchon ouvert). En al-
ternative, si le conduit d’aspiration est intercepté par une vanne fermée,
I'opération de chargement peut étre effectuée de la méme maniére que
pour l'installation sur niveau.

2.2 - Configuration Horizontale

Visser les 4 pieds en caoutchouc fournis séparément dans 'emballage des
sieges en laiton du pan E. Mettre I'appareil en place en tenant compte des
encombrements indiqués a la Fig.9.

|l est obligatoire de maintenir une distance d’au moins 10 mm entre
le pan B du systéme et un encombrement, afin d’assurer la sortie du
cable d’alimentation vers la prise électrique.

* |l est recommandé de garder distance de 200 mm au moins entre le
pan A du systéme et un encombrement, afin de pouvoir retirer la porte
d’accés au logement technique.

Si la surface n’est pas plate, dévisser le pied qui ne repose pas au sol en
réglant sa hauteur jusqu’a obtenir le contact avec celui-ci, afin d’assurer
la stabilité du systeme. Le systéme doit en effet étre placé de maniéere
slre et stable. Il doit garantir la verticalité de I'axe : ne pas le placer sur un
systéme incliné.

2.2.1 Raccords hydrauliques

Reéaliser le raccord en entrée du systéme a travers la bouche du pan C mar-
quée « IN » sur la Fig. 9 (raccord d’aspiration). Retirer alors le cable pertinent
a l'aide d’'un tournevis.

Effectuer la connexion en sortie du systéme a travers la bouche située sur le
pan C, indiquée par « OUT 1 » sur la Fig. 9 et/ou a travers la bouche située que
le pan F, indiquée par « OUT 2 » sur la Fig. 9 (raccord d’admission). Dans cette
configuration, les 2 bouches peuvent en effet étre utilisées I'une en alternative
de l'autre (selon ce qui est le plus pratique pour l'installation) ou simultanément
(systémes a double distribution). Retirer alors le/les bouchons(s) de la/des
porte(s) que I'on entend utiliser a I'aide d’un tournevis.

Tous les raccords hydrauliques du systéeme vers l'installation a laquelle il
peut étre connecté comprennent un filetage femelle de 1” GAZ en laiton.

A Voir TAVERTISSEMENT pertinent a la Fig.8.

2.2.2 Orientation du tableau d’interface

Le tableau d’interface est congu de maniere a pouvoir étre orienté dans
la direction la plus pratique pour étre lu par I'utilisateur : la forme carrée
permet en effet de le faire pivoter de 90° en 90° (Fig.10).
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Figure 11

2.2.3 Opération de chargement
Installation sur niveau et sous niveau

Figure 10 En prenant pour référence la position par rapport a 'eau & pomper, l'installation
du systéme peut étre définie « sur niveau » ou « sous niveau ». Linstallation
- Dégager les 4 vis sur les angles du panneau a l'aide de l'outil ac- est dite « sur niveau » lorsque la pompe est placée a un niveau supérieur par

rapport a 'eau a pomper (ex. pompe en surface et eau dans le puits) ; vice
versa, elle est dite « sous niveau » lorsque la pompe est placée a un niveau in-
férieur par rapport a 'eau @ pomper (ex. pompe sous une citerne suspendue).
Installation « battant supérieur » : a I'aide d’un tournevis, retirer le bouchon
de chargement qui, pour la configuration horizontale, est celui du pan F
(Fig.1). a travers la porte de chargement, remplir le systéme d’eau propre
en veillant a laisser sortir I'air: pour assurer un remplissage optimal, il con-
vient d’ouvrir également la porte de chargement du pan A (Fig.1), qui est
utilisée pour le remplissage en configuration verticale, de fagcon a évacuer
entierement l'air qui pourrait rester bloqué dans le systeme ; veiller a bien
fermer les ouvertures au terme de 'opération. La quantité d’eau nécessaire
pour remplir le systeme doit étre de 0,7 litres au moins. Il est conseillé de pré-

cessoire.

» Ne pas retirer entierement les vis. |l est conseillé de dégager unique-
ment le filetage sur la caréne du produit.

 Faire attention a ne pas faire tomber les vis dans le systéme.

» Seéparer le tableau en veillant a ne pas tendre le cable de transmis-
sion du signal.

* Remettre le tableau en place en l'orientant de la maniére la plus
adaptée en veillant a ne pas pincer le cable.

» Serrer les 4 vis a I'aide de la clé spécifique.
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disposer un clapet de non-retour a I'extrémité du conduit d’aspiration (vanne
de fond) de fagon a pouvoir remplir entierement ce dernier durant I'opération
de chargement. Dans ce cas, la quantité d’eau nécessaire a I'opération de
chargement dépendra de la longueur du conduit d’aspiration (0,7 litres + ...).

Installation « sous niveau » : si aucune vanne d’interception n’est présente
entre le dépot d’eau et le systéme (ou si elles sont ouvertes), ce dernier se
charge automatiquement dés qu’il peut évacuer l'air interpolé. Ensuite, en
desserrant le bouchon de chargement (pan F — Fig.1) autant que nécessaire
pour éventer l'air interpolé, le systeme peut se charger entierement. Pour
desserrer le bouchon, utiliser I'outil accessoire (Fig. 3 point 5) ou un tourn-
evis. Il faut surveiller 'opération et fermer la porte de chargement dés que
I'eau sort (il est toutefois conseillé de prévoir une vanne d’interception sur la
partie du conduit en aspiration et de I'utiliser pour commander I'opération de
chargement a bouchon ouvert). En alternative, si le conduit d’aspiration est
intercepté par une vanne fermée, I'opération de chargement peut étre effec-
tuée de la méme maniére que pour l'installation sur niveau.

3 - MISE EN ROUTE

La profondeur d’aspiration ne doit pas dépasser 8 m.

>

3.1 - Branchement électriques

Pour améliorer 'immunité contre le bruit pouvant étre émis vers les au-
tres appareils, il est conseillé d’utiliser un chemin de cables séparé pour
I'alimentation du produit.

Attention : toujours se tenir aux normes de sécurité !
Linstallation électrique doit étre effectuée par un électricien ex-
pert et autorisé qui en prend toutes les responsabilités.

Il est recommandé de prévoir une mise a la terre correcte et slre
de I'appareil, comme le disposent les normes en vigueur en la
matiére.

La tension de la ligne peut changer lorsque I'électropompe est
mise en route. La tension de la ligne peut subir des variations en

= > P

fonction des autres dispositifs qui y sont branchés et de la qualité
de la ligne elle-méme.
Linterrupteur différentiel de protection de I'appareil doit étre di-
mensionné correctement et étre de « Classe A ».
Linterrupteur différentiel automatique devra comprendre les

deux marquages suivants:
S
FaWal
A L'interrupteur magnétothermique doit étre dimensionné correcte-
ment (voir les caractéristiques électriques).

3.2 Configuration de I’'inverseur intégré
Le systeme est configuré par le constructeur de fagon a satisfaire la plu-
part des cas d'installation a fonctionnement sous pression constante.
Les principaux paramétres réglés en atelier sont les suivants:
» Point de consigne (valeur de la pression constante voulue) : SP = 3,0
bar/43,5 psi.
» Réduction de la pression pour le redémarrage RP = 0,3 bar/4,3 psi.
» Fonction Anti-cycling : désactivée.
Ces paramétres, et d’autres encore, peuvent en tout cas étre réglés par
I'utilisateur en fonction de linstallation. Voir les spécifications indiquées
aux parag. 4-5.
La définition des paramétres SP et RP fournit la valeur suivante
de la pression a laquelle le systéme démarre:
Pstart = SP — RP Exemple : 3,0 — 0,3 = 2,7 bar dans la configura-
tion par défaut

Le systeme ne fonctionne pas si I'utilisateur se trouve a une hauteur su-
périeure a I'équivalent en métres-colonne-eau de Pstart (considérer 1 bar
=10 m env.) : pour la configuration par défaut, si l'utilisateur se trouve a
27 m de haut au moins, le systéme ne démarre pas.

3.3 - Amorgage

L’amorgage d’'une pompe est la phase durant laguelle la machine tente de
remplir le corps et le conduit d’aspiration d’eau. Si I'opération est effectuée



correctement, la machine peut travailler normalement.

Lorsque la pompe est remplie (parag. 2.1.2, 2.2.3) et que le dispositif est
configuré (parag. 3.2), I'alimentation électrique peut étre branchée, apres
avoir ouvert au moins un utilisateur de distribution.

Le systeme s’allume et vérifie que de I'eau est présente sur la distribution
pendant les 10 premiéres secondes.

Si un débit est relevé sur la distribution, la pompe est amorcée et com-
mence a travailler normalement. C’est le cas type d’installation sous
niveau (parag. 2.1.2, 2.2.3). L'utilisateur ouvert sur la distribution, d’ou
I'eau s’écoule a présent, peut étre fermé.

Si le débit de distribution n’est pas régulier apres de 10 secondes, le sys-
téeme demande la confirmation pour lancer la procédure d’amorgage (cas
type pour les installations sous niveau aux parag. 2.1.2, 2.2.3). C’est-a-
dire:

Remplir la pompe

@ &

Sortie Arnorcage

Appuyer sur « + » pour lancer la procédure d’amorcage : le systéme com-
mence a travailler pendant 5 minutes au maximum, durant lesquelles
le blocage de sécurité pour marche a sec n’intervient pas. Le temps
d’amorcage dépend de différents paramétres, dont les plus influents
sont la profondeur du niveau d’eau a aspirer, le diametre du conduit
d’aspiration, I'étanchéité du conduit d’aspiration. Sauf 'utilisation d’'un con-
duit d’aspiration d’une dimension non inférieure a 1” et si celui-ci est bien
scellé (il ne présente pas de trous ou de jonctions par lesquels aspirer I'air),
le produit a été congu pour pouvoir s'amorcer dans des conditions d’eau
jusqu’a 8 m de profondeur, pendant une durée de 5 minutes au moins. Dés
que le systéme reléve un flux continu a 'admission, il quitte la procédure
d’amorgage et commence son travail régulier. L'utilisateur ouvert sur la
distribution, d’ou I'eau s’écoule a présent, peut étre fermé. Si le produit
n’est pas encore amorcé aprés 5 minutes de procédure, I'écran d’interface
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affiche un message d’échec. Débrancher I'alimentation, charger le produit
en ajoutant de I'eau, attendre 10 minutes et relancer la procédure a partir
du branchement de la fiche.

Appuyer sur « - » pour confirmer que I'on ne veut pas lancer la procédure
d’amorcage. Le dispositif reste en état d’alarme.

Fonctionnement

Lorsque I'électropompe est amorcée, le systtme commence son fonc-
tionnement normal selon les paramétres configurés : il démarre automa-
tiquement lorsque le robinet est ouvert, il fournit de I'eau a la pression
établie (SP), il maintient la pression constante méme si d’autres robinets
sont ouverts, il s’arréte automatiquement aprés la période de temps T2
lorsque les conditions d’arrét (T2 peut étre paramétré par I'utilisateur, val-
eur du fabricant 10 sec) sont atteintes.

4 - LE CLAVIER DE L’ECRAN

Figure 12: Aspect de l'interface utilisateur

L'interface utilisateur est composée d’un petit clavier avec écran LCD
128x240 pixel et un DEL de signalisation POWER, COMM, ALARM, com-
me lillustre la Figure 12.
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L’écran affiche les valeurs et les états du dispositif, en indiquant la fonc-
tionnalité des différents paramétres.
Les fonctions des touches sont résumées dans le Tableau1.

La touche MODE permet de passer aux mentions suivantes du méme
menu. Une pression prolongée d'1 sec. au moins permet de passer a la
mention précédente du menu. .

La touche SET permet de sortir du menu actuellement a I'écran.

Diminue le parametre actuel (si un paramétre peut étre modifié).

Augmente le paramétre actuel (si un parametre peut étre modifié).

Tableau 1: Fonction des touches

Une pression prolongée sur la touche « + » ou sur la touche « - » permet
d’augmenter/diminuer automatiquement le parameétre sélectionné. Apres 3
secondes de pression de la touche « + » ou de la touche « - » la vitesse
d’augmentation/diminution automatique augmente.

E[ﬂ Lorsque la touche + ou la touche - sont appuyées, la valeur sé-

lectionnée est modifiée et sauvegardée immédiatement dans
la mémoire permanente (EEprom). Si la machine est éteinte,
méme accidentellement, durant cette phase, le paramétre qui
vient d’étre réglé n’est pas perdu.
La touche SET sert uniquement a sortir du menu actuel, et elle
n’est pas nécessaire pour sauvegarder les modifications appor-
tées. Certaines valeurs sont actionnées a la pression « SET»
ou « MODE » uniquement dans certains cas décrits aux para-
graphes suivants.

DEL de signalisation
» Puissance
DEL de couleur blanche. Allumé fixe dans la machine est alimen-
tée. Clignotant quand la machine est désactivée.
* Alarme
DEL de couleur rouge. Allumé fixe quand la machine est bloquée
pour une erreur.
Menu
La structure compléte de tous les menus et de toutes les mentions qui les
composent est présentée dans le Tableau 3.

Acces aux menus
Le menu principal permet d’accéder aux différents menus de deux
maniéres:

1 - Acceés direct avec combinaison de touches.

2 - Accés par nom a l'aide du menu déroulant.

4.1 Acceés direct avec combinaison de touches

L'utilisateur accéde directement au menu voulu en appuyant simultané-
ment sur la combinaison de touches pendant la durée indiquée (par ex-
emple MODE SET pour entrer dans le menu Setpoint) et en faisant défiler
les différentes mentions du menu a l'aide de la touche MODE.

Le Tableau 2 illustre les menus accessibles par combinaisons de touches.

NONPY | TOUCHES D'ACCES DIRECT TEMPS DE PRESSION
Utilisateur @ Au relachement du bouton
Ecran @ @ 2 Sec




Pom’t de pa- @ @ 2 Sec

ramétrage

Installateur @ @ @ 5 Sec

Ass@ance 5 Sec

technique

Remise a

zéro des 2 Sec avant la mise en
valeurs route de I'appareil
du con- PP
structeur

Remise & @ @ @ @ 2 Sec

zéro

Tableau 2: Accés aux menus
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Menu réduit (visible)

Menu étendu (acceés direct ou mot de passe)

Menu Principale

Menu Utilisateur

Menu Monitor

Menu Setpoint

Menu Manuel

Menu Installateur

Menu Ass. Technique

mode set-moins mode-set set-moins-plus mode-set-moins mode-set-plus
RP
STATUT
PRINCIPAL STATUT cT SP RI Diminution press. T JBbI
(Page Principale) RS Contraste Pression . . pour redémarrage emps de bocage
Tours par minute de paramétrage Parametrcge vitesse manque d'eau
VP .
Sélecti Pression BK Pre\j's:lon TOD
election menu VF Eclairage de fond ! _ype
Affichage du flux Afflchag((a)du flux dinstallation
Pui PfO ieal TK . Puissance fournie a la T2
uissance fournie ala | Temps d’activation du pompe Temporisation de I'arrét
pog]'pe rétro-éclairage c1 P
Courant de Courant de GP
h LA phase pompe MS Gain
phase pompe Langue Systéme de mesurage proportionnel
RS
Heures de fonction- TE Tours par minute Gl
nement Température Gain
Heures de travail dissipateur TE intégral
Nombre de démar- Te'mpérature RM
rages dissipateur Vitesse maximale
PI EK
. Habilitation fonction
Hlstogr_amme dela basse pression en
puissance aspiration
PK
Seuil basse pression
en aspiration
Débit T
Temporisation basse
pr.
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VE
Informations
HW et SW
FF
Panne et Avertissement Anti éYcIin
(Historique) yeling
AE
Anti-blocage
AF
Antigel
RF
Réinitialisation fault &
Warning
PW
Modification mot de
passe
Légende
Couleurs d’identification

Paramétres disponibles en version K.

Tableau 3: Structure des menus
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4.2 - Acceés par nom a I’aide du menu déroulant

L'utilisateur peut accéder aux différents menus d’apres leur nom. Le menu
principal permet d’accéder a la sélection des menus en appuyant soit sur
la touche +, soit sur la touche -.

La page de sélection des menus présente les noms des menus auxquels
il est possible d’accéder ; I'un des menus est indiqué par une barre (voir
Fig. 13-14). Les touches + et - permettent de déplacer cette barre pour
sélectionner le menu pertinent, dans lequel I'utilisateur entre en appuyant
sur MODE.

SELECTION MENU

EMU PRI L
MEMU UTILISATEUR
MEMU AFFICHEUR

=0 2000 rpm

Figure 14 : Sélection des menus déroulants

Les mentions disponibles sont MAIN (principal), UTENTE (utilisateur),
MONITOR (écran), suivis de la quatrieme mention MENU ESTESO (menu
étendu) ; cette mention permet d’étendre le nombre de menus affichés. En
sélectionnant MENU ESTESO une fenétre pop-up s’affichera, demandant
de saisir un clé d’accés (PASSWORD, mot de passe) . La clé d’acces
(PASSWORD) correspond a la combinaison de touches utilisée pour
I'accés direct (comme illustré au Tableau 8) et permet d’étendre I'affichage
des menus du menu correspondant a la clé d’acces a tous ceux qui ont
une priorité moindre.

2,0 bar

Lordre des menus est le suivant : Utilisateur, Ecran, Point de Paramé-
trage, Manuel, Installateur, Assistance Technique.

Lorsqu’une clé d’acces est sélectionnée, les menus débloqués restent dis-
ponibles pendant 15 minutes, ou jusqu’a ce qu'’ils soient désactivés manu-
ellement a I'aide de la mention « Nascondi menu avanzati » (cacher les
menus avanceés), qui est affichée dans la sélection des menus lorsque la
clé d’acces est utilisée.

La Figure 14 illustre un schéma de fonctionnement pour la sélection des
menus.

Les menus se trouvent au centre de la page ; I'utilisateur y accéde par la
droite en sélectionnant directement une combinaison de touches, par la
gauche a travers le systéme de sélection a menus déroulants.

T a=—
B——

Selection Menu

Direct access keys

[ ] = @

Menu

B [orven | [aaye——
scroll Yser Menu = e :":> <:l e
Monitor Menl | == @ — —— 0d
=
> ——|00
| Insert Password fo extend Selection Menu | P — e ‘ B
o@p ©0a@ ©0P | .v.n]———|00@
I . ——|oop
Main Mend Main Menl Main Mend
User Menu Usex Meny User Mend
i Monitor Menl Monitor Menl Monitor Mend
Sefpoint MenU Sefpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Mend Manudl Meny
Recuced Meni Instoter Menis nstoler Mens
—_—
Reduced Menu

Figure 14: Schéma des accés possibles au menu

4.3 - Structure des pages de menu

Au démarrage, des pages de présentation sont affichées : elles compren-
nent le nom du produit et le logo, puis passent a un menu principal. Le
nom de chaque menu, quel qu’il soit, apparait toujours en-haut de I'écran.
La page principale comprend toujours.

Etat: état de fonctionnement (par ex. veille, go, panne)
Tours moteur: valeur en [rpm]



Pression: valeur en [bar] ou [psi] en fonction de I'unité de mesure paramétrée.
Puissance: valeur en [kW] de la puissance absorbée par le dispositif.

Si 'événement a lieu, les mentions suivantes peuvent s’afficher:
Indications de panne

Indications d’avertissement

Icones spécifiques

Les conditions d’erreur sont indiquées dans le Tableau 8. Les autres types
de messages sont indiqués dans le Tableau 4.

Conditions d’erreur et d’état affichées sur la page principale

Identifiant Description
GO Moteur en marche
SB Moteur arrété
DIS Etat moteur désactivé manuellement
F4 Etat/alarme Fonction signal de basse pression en aspiration
EE Ecriture et relecture sur EE des paramétrages du fabricant
AVERT.

Tension faible Avertissement de manque de tension d’alimentation

Tableau 4: Messages d’état et erreur sur la page principale

Les autres pages des menus varient selon les fonctions associées et sont
décrites ci-aprés par type d’indication ou de paramétrage. Aprés étre entré
dans un menu, le bas de la page affiche toujours une synthése des princi-
paux parameétres de fonctionnement (état de marche ou panne éventuelle,
vitesse sélectionnée et pression).

Cela permet de toujours voir les paramétres fondamentaux de la machine.
MEML PT COMNSIGMNE

Pression
de consigne

SP
3,0

GO 2000 rpm

Figure 16 : Affichage d’'un parametre de menu

bar

2,0 bar
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Indications dans la barre d’état au bas de chaque page

Identifiant Description

GO Moteur en marche

SB Moteur arrété
Désactivé Etat moteur désactivé manuellement

rpm Tours/min du moteur

bar Pression de l'installation

FAULT Présence d'une erreur qui empéche de piloter I'électropompe

Tableau 5: Indications dans la barre d’état

Les pages qui affichent les paramétres peuvent indiquer: les valeurs nu-
mériques et unités de mesure de la mention actuelle, les valeurs d’autres
parametres liés a la mention actuelle, la barre graphique, les listes: voir
Figure 15.

4.4 - Blocage parameétres par mot de passe

Le dispositif comprend un systeme de protection par mot de passe Si un
mot de passe est prévu, les paramétres du dispositif seront accessibles et
visibles, mais ils ne pourront pas étre modifiés.

Le systéme de gestion du mot de passe se trouve dans le menu « as-
sistenza tecnica » (assistance technique) et est géré a I'aide du parametre
PW.

4.5 - Habilitation et désactivation du moteur

Dans des conditions de fonctionnement normal, la pression et le relache-
ment des touches « + » et « - » comporte le blocage/déblocage du mo-
teur (également mémorisé suite a I'arrét). Si une panne de I'alarme est
présente, cette opération remet également I'alarme a zéro.

Lorsque le moteur est désactivé, cet état est indiqué par le DEL blanc
clignotant.

Cette commande peut étre activée a partir de toutes les pages du menu,
sauf RF et PW.

91




F2¥ FRANCAIS

92

5 - SIGNIFICATION DES DIFFERENTS PARAMETRES

(1]

Linverseur fait travailler le systeme a pression constante. Ce
réglage est apprécié si le circuit hydraulique en aval du
systeme est diment dimensionné. Les installations effectuées
avec des conduits de section trop petite introduisent des pertes
de harge que I'appareil ne peut pas compenser ; il en résulte
que la pression est constante sur les capteurs, mais pas sur
I'utilisateur.

Les installations excessivement déformables peuvent provoquer
des oscillations ; dans ce cas,

le probléme peut étre résolu en agissant sur les paramétres de
contréle « GP » et « Gl » (voir parag. 5.6.3 - GP : Coefficient
de gain proportionnel et 5.6.4 - Gl : Coefficient de gain intégral).

(1]

5.1 - Menu Utilisateur

Depuis le menu principal, appuyer sur la touche MODE (ou utiliser le menu
de sélection, puis appuyer sur + ou - ), pour accéder au MENU UTILISA-
TEUR. Dans le menu, la touche MODE permet de faire défiler les différen-
tes pages du menu. Les valeurs affichées sont les suivantes.

5.1.1 - Etat:
Affiche I'état de la pompe.

5.1.2 - RS: Affiche I’'état de la pompe
Vitesse de rotation du moteur, en rpm.

5.1.3 - VP: Affichage de la pression
Pression de l'installation mesurée en [bar] ou [psi] en fonction de I'unité de
mesure paramétrée.

5.1.4 - VF: Affichage du flux
Affiche le flux instantané en [litres/min] ou [gal/min], selon l'unité de
mesure paramétrée.

5.1.5 - PO: Affichage de la puissance absorbée

Puissance absorbée par I'électropompe en [kW].

Sous le symbole de puissance mesurée PO, un symbole circulaire cligno-
tant peut apparaitre. Ce symbole indique la pré-alarme de dépassement
de la puissance maximum autorisée.

5.1.6 - C1: Affichage du courant de phase

Courant de phase du moteur en [A].

Sous le symbole de courant de phase C1, un symbole circulaire cligno-
tant peut apparaitre. Ce symbole indique la pré-alarme de dépassement
du courant maximum autorisé. Si le symbole clignote réguliérement, cela
entend que la protection contre le courant excessif du moteur entre en
fonction et que la protection sera probablement activée.

5.1.7 - Heures de fonctionnement et nombre de démarrages

Cette valeur indique, sur trois lignes, le nombre d’heures d’alimentation
électrique du dispositif, les heures de travail de la pompe et le nombre
d’allumages du moteur.

5.1.8 - PI: Histogramme de la puissance

Affiche un histogramme de la puissance distribuée sur 5 barres verticales.
L’histogramme indique le temps durant lequel la pompe a été allumée et
un niveau de puissance donné. L'axe horizontal comprend les barres a
différents niveaux de puissance ; I'axe vertical représente le temps durant
lequel la pompe a été allumée au niveau de puissance spécifique (% de
temps par rapport au total).

MEMU PT COMSIGHNE

Pression
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SP
3,0 bar

GO 2000 rprn

Figure 16 : Affichage d’'un paramétre de menu
5.1.9 - Débit

La page représente deux fluxmétres, le premier indique le débit total dis-
tribué par la machine, et le second est un compteur partiel qui peut étre
remis a zéro par I'utilisateur.

Le compteur partiel peut étre remis a zéro sur cette page en appuyant
durant 2 sec. sur le bouton “ - “.

3,0 bar




5.1.10 - VE: Affichage de la version
Version matérielle et logicielle dont I'appareil est doté.

5.1.11- FF: Affichage pannes et avertissements (historique)

Affichage chronologique des pannes qui sont survenues durant le fonc-
tionnement du systéme.

Sous le symbole FF figurent deux chiffres, x/y, qui indiquent respective-
ment par x la panne affichée et par y le nombre total de pannes présentes ;
a droite de ces chiffres figure une indication sur le type de défaut affiché.
Les touches + et - font défiler la liste des pannes ; appuyer sur - pour re-
monter I'historique jusqu’a la panne la plus ancienne enregistrée, appuyer
sur + pour avancer dans I'historique jusqu’a la plus récente.

Les pannes sont affichées en ordre chronologique, a partir de celle qui
s’est affichée il y a le plus longtemps x=1 a la plus récente x=y. Le nombre
maximum de pannes affichables est 64 : arrivé a ce chiffre, les plus anci-
ennes commencent a étre écrasées.

Cette mention du menu affiche la liste des pannes mais ne permet pas
de les remettre a zéro. La remise a zéro ne peut étre faite qu’a l'aide de
la commande de la mention RF du MENU ASSISTANCE TECHNIQUE.

Ni une remise a zéro manuelle, ni un arrét de I'appareil, ni une remise a
zéro des valeurs du constructeur n’effacent I'historique des pannes. Seule
la procédure décrite ci-dessus permet d’effectuer cette opération.

5.2 - Menu Ecran

Pour accéder au MENU MONITEUR, a partir du menu principal, gard-
er appuyés simultanément pendant 2 sec les touches « SET » et « - »
(moins) ou a I'aide du menu de sélection appuyer sur + ou -.

Dans le menu, appuyer sur la touche MODE pour afficher en séquence les
valeurs suivantes.

5.2.1 - CT: Contraste écran
Régle le contraste de I'écran.

5.2.2 - BK: Luminosité de I’écran
Régle I'éclairage de fond de I'écran sur une échelle de 0 a 100.

5.2.3 - TK: Temps d’allumage éclairage de fond
Régle le temps d'allumage de 'éclairage de fond depuis la demiére touche appuyée.
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Valeurs admissibles : de 20 sec a 10 min ou “toujours allumée”.

Lorsque I'éclairage de fond est éteinte, la premiére pression de toute tou-
che a pour seul effet de rétablir I'éclairage de fond.

5.2.4 - LA: Langue

Affichage de I'une des langues suivantes :

Italien
Anglais
Francais
Allemand
Espagnol
Hollandais
Suédois
Turc
Slovaque
Roumain
Russe

5.2.5 - TE: Affichage de la température du dissipateur
5.3 - Menu de Paramétrage

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches
« MODE » et « SET » jusqu’a ce que I'écran affiche « SP » (ou utiliser le
menu de sélection en appuyant sur + ou -). Les touches + et - permettent
respectivement d’augmenter et de diminuer la pression de pressurisation
de linstallation.Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal,
appuyer sur SET. La plage de réglage est 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: Réglage de la pression de paramétrage
Pression a laquelle I'installation est pressurisée.

Em La pression de redémarrage de la pompe est liée a la pression

paramétrée SP ainsi que qu’a la valeur de RP.
RP exprime la diminution de pression par rapport a « SP » , qui
provoque le démarrage de la pompe.
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Exemple :SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Durant le fonctionnement normal, I'installation est pressurisée a 3,0 [bar].
Le redémarrage de I'électropompe a lieu quand la pression descend sous
2,7 [bar].
Le paramétrage d’une pression (SP) trop élevée par rapport aux
prestations de la pompe peut provoquer de fausses erreurs pour
manque d’eau BL ; dans ces cas, baisser la pression paramé-
trée.

5.4 - Menu Manuel
En fonctionnement manuel, la somme de la pression en entrée et
la pression d’alimentation maximum possible ne doit pas dé-
passer 8 bar.

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches

« SET » et « + » ou « - » jusqu’a ce que la page du menu manuel s’affiche

(ou utiliser le menu de sélection en appuyant sur + ou -).

Le menu permet d’afficher et de modifier les différents parameétres de con-

figuration : la touche MODE permet de faire défiler les pages du menu,

les touches + et - permettent respectivement d’augmenter et de diminuer
la valeur du parametre en objet. Pour sortir du menu actuel et revenir au
menu principal, appuyer sur SET.

L'entrée dans le menu manuel en appuyant sur les touches SET, + et -,

porte la machine en état de STOP forcé. Cette fonctionnalité peut étre

utilisée pour imposer I'arrét a la machine.

En modalité manuelle, quel que soit le paramétre affiché, il est toujours

possible d’exécuter les commandes suivantes :

Démarrage temporaire de I'électropompe

La pression simultanée des touches MODE et + provoque le démarrage

de la pompe a la vitesse RI et I'état de marche se poursuit tant que les

touches restent appuyées.

Quand la commande pompe ON ou pompe OFF est actionnée, la com-

munication est donnée a I'écran.

Démarrage de la pompe

La pression simultanée des touches MODE - + pendant 2 sec. provoque

le démarrage de la pompe a la vitesse RI. L'état de marche reste activé

jusqu’a ce que la touche SET soit appuyée. Par la suite, la pression de

SET permet de sortir du menu manuel.

Quand la commande pompe ON ou pompe OFF est actionnée, la com-
munication est donnée a I'écran.

Si ce mode de fonctionnement se prolonge durant plus de 5’ sans flux
hydraulique, la machine se place en alarme pour surchauffe et signale
'erreur PH. Une fois I'erreur PH déclenchée, le réarmement peut unique-
ment s’effectuer en mode automatique. Le temps de réarmement est de
15’ ; en cas d’erreur PH déclenchée plus de 6 fois de suite, le temps de
réarmement augment a 1 h. Aprés réarmement, la pompe reste en stop
jusqu’a son redémarrage au moyen des touches “MODE” “-” “+”.

5.4.1 - Etat:

Affiche I'état de la pompe.

5.4.2 - Rl: Paramétrage vitesse

Régle la vitesse du moteur en rpm. Permet de forcer le nombre de tours a
une valeur pré-établie.

5.4.3 - VP:Affichage de la pression

Pression de l'installation mesurée en [bar] ou [psi] en fonction de I'unité de
mesure paramétrée.

5.4.4 - VF: Affichage du flux

Affiche le débit dans I'unité de mesure choisie. L'unité de mesure peut étre
[I/min] ou [gal/min], voir parag. 5.5.3 - MS : Systéme de mesurage.

5.4.5 - PO: Affichage de la puissance absorbée

Puissance absorbée par I'électropompe en [kW].

Sous le symbole de puissance mesurée PO, un symbole circulaire cligno-
tant peut apparaitre. Ce symbole indique la pré-alarme de dépassement
de la puissance maximum autorisée.

5.4.6 - C1: Affichage du courant de phase

Courant de phase du moteur en [A].

Sous le symbole de courant de phase C1, un symbole circulaire cligno-
tant peut apparaitre. Ce symbole indique la pré-alarme de dépassement
du courant maximum autorisé. Si le symbole clignote réguliérement, cela
entend que la protection contre le courant excessif du moteur entre en
fonction et que la protection sera probablement activée.

5.4.7 - RS: Affichage de la vitesse de rotation

Vitesse de rotation du moteur, en rpm.



5.4.8 - TE: Affichage de la température du dissipateur
5.5 - Menu Installateur

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches «
MODE » et « SET » et « - » jusqu’a ce que le premier parameétre

du menu installateur s’affiche a I'écran (ou utiliser le menu de sélection en
appuyant sur + ou -). Le menu permet d’afficher et de modifier

les différents paramétres de configuration : la touche MODE permet de
faire défiler les pages du menu, les touches + et - permettent
respectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du parametre en ob-
jet. Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal,

appuyer sur SET.

5.5.1 - RP: Paramétrage de la diminution de pression pour redémarrage
Exprime la diminution de pression par rapport a la valeur de SP qui lance
le redémarrage de la pompe.

Par exemple, si la pression de paramétrage est de 3,0 [bar] et que RP est
de 0,5 [bar], le redémarrage se fait a 2,5 [bar].

RP peut étre paramétré d’un minimum de 0,1 a un maximum de 1 [bar].
Dans certaines conditions particulieres (par exemple lors d’'un

point de paramétrage inférieur au RP), il peut étre limité automatiquement.
Pour faciliter les opérations de I'utilisateur, la page de paramétrage de RP
affiche également, en la surlignant sous le symbole RP, la

pression effective de redémarrage, comme indiqué a la Figure 17.
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Figure 17 : Affichage de I'histogramme de puissance

5.5.2 - OD: Type d’installation

Valeurs possibles de 1 et 2 pour une installation rigide et une installation
elastique.

A la sortie de I'atelier du constructeur, le dispositif est paramétré sur la
modalité 1, qui est adaptée a la plupart des installations. Si la

pression présente des oscillations qui ne peuvent pas étre stabilisées a
I'aide des parametres Gl et P, passer a la modalité 2.
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IMPORTANT : Les valeurs des parametres de réglage GP et Gl chan- )
gent dans les deux configurations. De plus, les valeurs de GP et Gl
paramétrées en modalité 1 sont contenues dans une mémoire différ-
ente de celles des valeurs de GP et Gl paramétrées en modalité 2.
Ainsi, lorsque I'on passe a la modalité 2, la valeur de GP de la modalité
1 est remplacée par la valeur de GP de la modalité 2, mais elle est
conservée et revient quand on revient en modalité 1. Une méme valeur
affichée a I'écran a une importance différente dans les deux modalités,

\ car l'algorithme de contréle est différent. )

5.5.3 - MS: Systéme de mesurage
Etablit le systéme d’unité de mesure, international ou anglo-saxon. Les
valeurs affichées figurent dans le Tableau 6.

s N
REMARQUE: Le débit en unité de mesure anglo-saxonne (gal/ min) est
indiqué en adoptant un facteur de conversion équivalant a un 1 gal =4,0

litres, correspondant au gallon métrique.
_ J

Unités de mesure affichées

Unité de mesure Unité de mesure
Valeur .
Internationale Anglo-saxon
Pression bar psi
Température °C °F
Flux 1/ min gal / min

Tableau 6: Systéme d’unité de mesure

5.5.4 - EK: Réglage fonction basse pression en aspiration
Regle la fonction basse pression en aspiration.
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Valeur Fonction
0 désactivée
1 habilitée avec réinitialisation automatique
2 habilitée avec réinitialisation manuelle

5.5.5 - PK: Seuil basse pression en aspiration
Reégle le seuil de pression sous lequel le blocage pour basse pression en
aspiration est enclenché.

5.5.6 - T1: Temporisation basse pression (fonction de relevage basse
pression en aspiration)

Régle le temps nécessaire pour éteindre I'inverseur et démarrer a partir du
relevage de basse pression en aspiration (voir le réglage du relevage de
basse pression en aspiration parag. 5.7).

T1 peut étre réglé de 0 a 12 s. Le réglage du fabricant est 2 s.

5.6 - Menu Assistance technique

Il s’agit de paramétrages avancés qui ne doivent étre effectués que par
du personnel spécialisé ou sous le contréle direct du réseau d’assistance.
Dans le menu principal, garder appuyées simultanément les touches «
MODE » et « SET » jusqu’a ce que « TB » s’affiche a I'écran (ou utiliser le
menu de sélection en appuyant sur + ou - ). Le menu permet d’afficher et
de modifier les différents paramétres de configuration : la touche MODE
permet de faire défiler les pages du menu, les touches + et - permettent
respectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du paramétre en
question. Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal, appuyer
sur SET.

5.6.1 - TB: Temps de blocage manque d’eau

Le paramétrage du temps de latence du blocage pour manque d’eau per-
met de sélectionner le temps (en secondes) nécessaire au dispositif pour
signaler le manque d’eau.

La variation de ce paramétre peut étre utile quand une temporisation est
connue entre le moment ou le moteur est allumé et le moment ou la dis-
tribution commence effectivement. Cela survient par exemple lorsqu’une
installation comprend un conduit d’installation particulierement long et qu'’il
comprend une petite fuite. Dans ce cas le conduit en question peut se
décharger, et méme si 'eau ne manque pas I'électropompe a besoin d’'un

certain temps pour se recharger, distribuer le débit et envoyer la pression
dans le systeme.

5.6.2 - T2: Temporisation de I’arrét

Il paramétre le temps aprés lequel l'inverseur doit s’éteindre a partir
du moment ou les conditions d’arrét sont atteintes : pressurisation de
l'installation et débit inférieur au débit minimum.

T2 peut étre paramétrée de 2 a 120 sec. Le paramétrage du constructeur
est de 10 sec.

5.6.3 - GP: Coefficient de gain proportionnel

Le terme proportionnel doit généralement étre augmenté pour les sys-
temes caractérisés par I'élasticité (par exemple des conduits en PVC) et
diminué si l'installation est rigide (par exemple des conduits en fer). Pour
maintenir la constance de la pression de l'installation, I'inverseur réalise
un contréle de type Pl sur I'erreur de pression mesurée. En fonction de
cette erreur, I'inverseur calcule la puissance a fournir au moteur. Le com-
portement de ce contrle dépend des paramétres GP et Gl réglés. Pour
répondre aux différents comportements des différents types d’installations
hydrauliques dans lesquels le systeme peut travailler, I'inverseur permet
de sélectionner des parameétres autres que ceux qui ont été établis par
le fabricant. Pour la plupart des installations, les paramétres GP et Gl du
constructeur sont les parameétres optimaux. Toutefois, si des problemes
de réglage apparaissent, I'utilisateur peut intervenir sur ces parametres.
5.6.4 - Gl: Coefficient de gain intégral

En présence de grandes chutes de pression lorsque le flux augmente
brusquement ou si le systéeme répond lentement a 'augmentation de la
valeur de GI. Au lieu de I'apparition d’oscillations de pression autour de la
valeur de paramétrage, réduire la valeur de GlI.

IMPORTANT : Pour obtenir des réglages de pression satisfaisants, il
faut généralement intervenir aussi bien sur le parametre GP que GI.

5.6.5 - RM: Vitesse maximale

Elle impose une limite maximum au nombre de tours de la pompe.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

Comme décrit au paragraphe 9, cette fonction permet d’éviter les allumag-
es et arréts fréquents en cas de fuites dans l'installation. La fonction peut
étre habilitée en 2 modalités différentes : normale et smart. En modalité
normale, le contréle électronique bloque le moteur apres N cycles de dé-



marrage et arrét identiques. En modalité smart, elle agit sur le paramétre
RP afin de réduire les effets négatifs dus aux fuites. Si elle est paramétrée
sur « Désactivée » la fonction n’intervient pas.

5.6.7 - AE: Habilitation de la fonction d’anti-blocage

Cette fonction permet d’éviter les blocages mécaniques en cas d’inactivité
prolongée ; elle agit en mettant périodiquement la pompe en rotation.
Lorsque cette fonction est activée, la pompe effectue toutes les 23 heures
un cycle de déblocage d’1 min.

5.6.8 - AF: Habilitation de la fonction d’antigel

Si cette fonction est habilitée, la pompe est automatiquement mise en rota-
tion lorsque la température atteint des valeurs proches de la température
de gel, afin d’éviter les ruptures de la pompe.

5.7- Réglage du relevage de basse pression en aspiration (typ-
iquement utilisé dans les systémes de redémarrage raccordés a
I'aqueduc)

La fonction de relevage basse pression génére le blocage du systéme
apres le temps T1 (voir 5.5.6 - T1: Temporisation basse pression).
Lorsque cette fonction est activée, le symbole F4 est affiché sur la page
principale.

L'intervention de cette fonctionnalité entraine le blocage de la pompe, qui
peut étre éliminé en mode automatique ou manuel. La réinitialisation au-
tomatique prévoit que, pour sortir de la condition d’erreur F4, la pression
revienne a une valeur supérieure au seuil PK pendant au moins 2 sec.
Pour réinitialiser le blocage en mode manuel, enfoncer simultanément les
boutons “+” e “-".” puis les relacher.

5.8 - RF: Remise a zéro des pannes et avertissements

En gardant appuyées simultanément, pendant 2 secondes au moins, les
touches + et -, la chronologie des pannes et avertissements est effacée.
Le nombre de pannes présentes dans I'historique (max. 64) est indiqué
sous le symbole RF. Lhistorique peut étre affiché & partir du menu ECRAN
de la page FF.

5.8.1 - PW: Modifica password

Le dispositif comprend un systéme de protection par mot de passe. Si un
mot de passe est prévu, les parametres du dispositif seront accessibles et
visibles, mais ils ne pourront pas étre modifiés.
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Lorsque le mot de passe (PW) est sur « 0 », tous les paramétres sont
débloqués et peuvent étre modifiés.

Lorsgu’un mot de passe est affiché (valeur de PW différent de 0) toutes les
modifications sont bloquées et la page PW affiche « XXXX ».

Si un mot de passe est défini, I'utilisateur peut consulter toutes les pag-
es, mais dés qu’il essaie de modifier un paramétre une fenétre pop-up
s’affiche et demande la saisie du mot de passe. Lorsque le bon mot de
passe est saisi, les paramétres restent débloqués pendant 10’ et peuvent
alors étre modifiés a compter de la derniére pression d’'un bouton.

Pour annuler la temporisation du mot de passe, aller a la page PW et ap-
puyer simultanément sur + et - pendant 2”.

Lorsque le bon mot de passe est saisi, 'écran présente un cadenas qui
s’ouvre ; si le mot de passe saisi n’est pas correct, le cadenas clignote.
Aprés avoir ramené les valeurs du constructeur, le mot de passe revient
a«0v».

Chaque changement de mot de passe est effectif quand MODE ou SET
sont appuyés, et chague modification successive d’'un paramétre implique
la nouvelle saisie du nouveau mot de passe (par ex. l'installateur regle
tous les parameétres avec la valeur de PW par défaut = 0 puis régle le mot
de passe de maniéere a étre sir que la machine est déja protégée sans
gu’une autre action ne soit nécessaire).

En cas d’oubli du mot de passe, les parametres du dispositif peuvent étre
modifiés de deux fagons:

* Prendre note de tous les paramétres, puis ramener le disposi-
tif aux valeurs du constructeur comme indiqué au paragraphe 7.3.
L'opération de remise a zéro efface tous les paramétres du dispositif,
y compris le mot de passe.

» Prendre note du numéro figurant sur la page du mot de passe et en-
voyer ce numeéro par courriel au centre d’assistance : le mot de passe

pour débloquer le dispositif sera transmis en quelques jours.
6 - SYSTEMES DE PROTECTION
Le dispositif est doté de systemes de protection visant a préserver la
pompe, le moteur, la ligne d’alimentation et l'inverseur. Si une ou plus-
ieurs protections sont activées, celle qui a la priorité la plus élevée est
immédiatement affichée a I'écran. Le moteur peut s’arréter en fonction du
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type d’erreur, mais lorsque les conditions normales sont rétablies le statut
d’erreur peut se remettre a zéro automatiquement soit immédiatement,
soit aprés une certaine période suite a un réarmement automatique.

En cas de blocage di a une manque d’eau (BL), de blocage di a un
courant excessif dans le moteur (OC), de blocage di a un court-circuit
entre les phases du moteur (SC), I'utilisateur peut tenter de sortir manuel-
lement des conditions d’erreur en appuyant ou relachant simultanément
les touches + et -. Si la condition d’erreur perdure, il faut éliminer la cause
de 'anomalie.

En cas de blocage provoqué par I'une des erreurs internes E18, E19, E20,
E21 il faut attendre 15 minutes avec la machine alimentée pour obtenir le
réarmement automatique de I'état de blocage.

oT Blocage pour surchauffe des bornes de puissance
oC Blocage pour courant excessif dans le moteur
SC Blocage pour court-circuit entre les phases du moteur
ESC Blocage pour court-circuit vers la mise a la terre
HL Fluide chaud

NC Blocage pour moteur débranché

Ei Blocage pour erreur interne i-eme

Vi Blocage pour tension d'interne i-eme hors-tolérance
EY Blocage pour relevage de cycle anormal du systéme

Alarme de I’historique des pannes
Indication a i
ra Description
I’écran
PD Arrét anormal
FA Problemes du systeme de refroidissement
Tableau 7: Alarmes
Conditions de blocage
Indication a i
' x Description
I'écran
PH Blocage pour surchauffe pompe
BL Blocage pour manque d'eau
BP1 Blocage pour erreur de lecture sur le capteur de pression a
I'arrivée
BP2 Blocage pour erreur de lecture sur le capteur de pression en
aspiration
PB Blocage pour tension d'alimentation hors-spécification

Tableau 8: Indication des blocages

6.1 - Description des blocages

6.1.1 - « BL » Anti Dry-Run (protection contre le fonctionnement a sec)
En cas de manque d’eau, la pompe s’arréte automatiquement aprés le
temps TB. Dans ce cas, le DEL rouge « Alarme » et la mention « BL »
s’affichent a I'écran.

Aprés avoir rétabli le débit d’eau nécessaire, I'utilisateur peut tenter de
sortir manuellement du blocage de protection en appuyant simultanément
sur les touches « + » et « - », puis en les relachant.

Si I'état d’alarme persiste, c’est-a-dire que I'utilisateur n’intervient pas en
rétablissant le débit d’eau et en redémarrant la pompe, le redémarrage
automatique tente de relancer la pompe.

Si le parameétre SP n’est pas réglé correctement, la protection
pour manque d’eau peut ne pas fonctionner correctement.

6.1.2 - Anti-Cycling (protection contre les cycles continus sans de-
mande de l'utilisateur)

Si des fuites sont présentes dans le trongon de distribution, le systeme dé-
marre et s'arréte de maniére cyclique, méme si le prélevement d’eau n’est
pas voulu: une fuite méme minime (quelques ml) provoque une chute de
pression qui provoque a son tour le démarrage de I'électropompe.



Le contrdle électronique est en mesure de relever la présence de fuites sur
la base de sa périodicité.

La fonction anti-cycling peut étre exclue ou activée en modalité Basic ou
Smart (parag. 5.6.6). La modalité Basic prévoit I'arrét de la pompe lorsque
la condition de périodicité est relevée ; elle reste alors en attente d’'une
remise a zéro manuelle. Cette condition est communiquée a I'utilisateur par
I'affichage du DEL rouge « Alarme » et de la mention « ANTICYCLING » a
I'écran. Apres voir éliminé la fuite, I'utilisateur peut forcer manuellement le
redémarrage en appuyant et relachant simultanément les touches « + » et
« - ». La modalité Smart prévoit 'augmentation du parametre RP lorsque la
condition de fuite est relevée, afin de réduire le nombre d’allumages dans
le temps.

6.1.3 - Anti-Freeze (protection contre le gel de I’eau dans le systéme)
Le passage de I'eau de I'état liquide a I'état solide comporte une aug-
mentation de volume. Il s’agit donc d’éviter que le systéme ne reste plein
d’eau lorsque les températures sont proches de celles du gel afin d’éviter
la rupture de celui-ci. C’est la raison pour laquelle il est recommandé de
vider toute électropompe lorsqu’elle n’est pas utilisée en hiver. Ce systéme
est toutefois doté d’une protection qui empéche la formation de glace a
I'intérieur : elle actionne I'électropompe lorsque la température baisse a
des valeurs proches de celle du gel. L'eau qui se trouve a l'intérieur est
donc chauffée et la glace ne peut pas se former.

La protection Anti-Freeze fonctionne uniquement si le systeme est
correctement alimenté : si la fiche est débranchée ou en 'absence
de courant, la protection ne peut pas fonctionner.

Il est en tout cas conseillé de ne pas laisser le systeme déchargé
durant des périodes d’inactivité prolongée : vidanger soigneuse-
ment le systéme par le bouchon d’écoulement (Fig. 1 pan E) et le
déposer dans un endroit abrité.

6.1.4 - “BP1” Blocage pour panne du capteur de pression a 'arrivée
(pressurisation installation)

Si le dispositif reléve une anomalie sur le capteur de pression en arrivée, la
pompe reste bloquée et I'erreur « BP1 » est signalée. Cet état commence
dés que le probléeme est relevé et se termine automatiquement lorsque les
conditions nécessaires sont rétablies
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6.1.5 - “BP2” Blocage pour panne du capteur de pression en aspiration
Si le dispositif reléve une anomalie du capteur de pression en aspiration, la
pompe reste bloquée et I'erreur « BP2 » est signalée. Cet état commence
dés que le probléme est relevé et provoque automatiquement le rétablisse-
ment des conditions adéquates.

6.1.6 - « PB » Blocage pour tension d’alimentation hors-spécification
Il a lieu lorsque la tension de ligne a la borne d’alimentation permise prend
des valeurs hors-spécifications. Le rétablissement a lieu automatiquement
lorsque la tension a la borne revient aux valeurs admises.

6.1.7 - « SC » Blocage pour court-circuit entre les phases du moteur
Le dispositif est doté d’'une protection contre les court-circuits directs qui
peuvent avoir lieu entre les phases du moteur. Lorsque cet état de blocage
est signalé, I'utilisateur peut tenter de rétablir le fonctionnement en ap-
puyant simultanément sur les touches + et -. Cette action n’a d’effet que
lorsque 10 secondes ont passé a partir du moment ou le court-circuit a eu
lieu.

6.2 - Remise a zéro manuelle des conditions d’erreur

En état d’erreur, I'utilisateur peut effacer I'erreur en forgant une nouvelle
tentative, en appuyant puis relachant les touches + et -.

6.3 - Remise a zéro automatique des conditions d’erreur

Pour certains dysfonctionnements et conditions de blocage, le systéme
effectue des tentatives de rétablissement automatique.

Le systéme de rétablissement automatique concerne en particulier :

«BL»  Blocage pour manque d’eau

« PB»  Blocage pour tension d’alimentation hors-spécification
« OT» Blocage pour surchauffe des bornes de puissance

« OC » Blocage pour courant excessif dans le moteur

« BP »  Blocage pour anomalie sur le capteur de pression

Si le systéme se bloque par exemple a cause d’un manque d’eau, le dis-
positif lance automatiquement une procédure d’essai afin de vérifier que la
machine est effectivement a sec de maniere définitive et permanente. Si,
durant la séquence d’opérations, une tentative de rétablissement réussit
(par exemple I'eau revient), la procédure s’interrompt et le dispositif revi-
ent au fonctionnement normal. Le tableau 9 indique les séquences des
opérations effectuées par le dispositif pour les différents types de blocage.
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Rétablissements automatiques sur les conditions d’erreur

Indication a i Séquence de rétablissement automa-
y 2 Description .
I’écran tique
- Une tentative toutes les 10 minutes,
pour un total de 6 tentatives.
BL Blocage pour manque |- Une tentative par heure, pour un total

de 24 tentatives.
- Une tentative toutes les 24 heures,
pour un total de 30 tentatives.

d’'eau

Blocage pour tension
PB d’alimentation hors-
spécification

- Se remet a zéro quand la tension de
spécification est rétablie.

Se remet a zéro quand la tempéra-

Blocage pour surchauffe| ~ . -
ge p ture des bornes de puissance revient

Tout changement apporté aux paramétres est automatiquement sauveg-
ardé dans la mémoire, et il est toujours possible de revenir aux paramétres
du constructeur (voir Rétablissement des parametres du constructeur,
parag. 7.3 - Rétablissement des parameétres du constructeur).

7.3 - Rétablissement des paramétres du constructeur

Pour revenir aux parametres du constructeur, éteindre le dispositif, atten-
dre l'arrét complet de I'écran (le cas échéant), appuyer sur les touches
« SET » et « + » et les garder appuyées, puis alimenter ; relacher les deux
touches uniquement quand la mention « EE » est affichée.

Dans ce cas, les paramétres du constructeur sont rétablis (il s’agit d’'une
écriture et d’une relecture sur EEPROM des parameétres du constructeur
sauvegardés de maniére permanente dans la mémoire FLASH).

Lorsque le réglage de tous les parametres est terminé, le dispositif revient
a son fonctionnement normal.

oT des bornes de puis- >Santbe NOTE : Lorsque les valeurs du constructeur sont rétablies, tous les
dans les valeurs de spécification. N k - - . . . K .
sance. parameétres qui caractérisent I'installation devront étre rétablis (gains, pres-
sion de point de paramétrage, etc.), comme lors de la premiére installation.
- Une tentative toutes les 10 minutes,
pour un total de 6 tentatives. Paramétres du constructeur
Blocage pour courant |- Une tentative par heure, pour un total
ocC : )
excessif dans le moteur|  de 24 tentatives.
- Une tentative toutes les 24 heures, Identifiant Description Valeur Rappel
pour un total de 30 tentatives. Installation
T« T. allumage éclairage de 2 mi
Tableau 9: Rétablissement automatique des blocages fond min
7 - REMISE A ZERO ET PARAMETRAGES DU CONSTRUCTEUR LA Langue ENG
C s i . Pressi €
7.1 - Remise a zéro générale du systeme SP ression ﬁ;garametre 3,0
Pour remettre le systéme a zéro, garder les 4 touches appuyées simul- -
tanément pendant 2 sec. Cette opération correspond au débranchement RI Tours par minute en mode 2400
de I'alimentation. Attendre I'arrét complet et ré-alimenter. La remise & zéro manuel [rpm]
n’efface pas les paramétres mémorisés par I'utilisateur. oD Type d'installation 1 (Rigide)
7.2 - Paramétres du constructeur Reduction de pression pour
. i . - . RP dé b 03
Le dispositif sort de I'atelier du constructeur avec une série de paramétres redémarrage [bar]

pré-établis qui peuvent étre modifiés selon les exigences de I'utilisateur.



MS Systéme de mesurage 0 (International)
B Temps de I')Iocage manque 10
d'eau [s]
T1 Temporisation basse pr. [s] 2
T2 Temporisation de l'arrét [s] 10
GP Coefﬂmen_t de gain 05
proportionnel
Gl Coefficient de gain intégral 1,2
AE Fonction anti-blocage 0 (Désactivé)
AF Antigel 0 (Désactivé)
PW Modification du mot de 0
passe
AY Fonction Anticycling AY 0 (Désactivé)

Tableau 10: Parametres du constructeur

8 - INSTALLATIONS SPECIALES

8.1 - Désactivation de I'amorgage automatique

Le produit et construit et fourni doté de la possibilité de s'amorcer automa-
tiguement. En référence au parag. 4, le systéme est en mesure d’amorcer, et
donc de fonctionner, quelle que soit la configuration d’installation choisie : sous
niveau ou sur niveau. Toutefois, dans certains cas la capacité d'amorcage
automatique n’est pas nécessaire, ou certains lieux interdisent I'utilisation de
pompe a amorcage automatique. Durant 'amorgage, la pompe oblige une
partie de I'eau déja sous pression a revenir vers la partie en aspiration jusqu’a
atteindre la valeur de pression de distribution a laquelle on peut dire que le
systéeme est amorcé. Le conduit de recirculation est alors automatiquement
fermé. Cette phase se répéte a chaque allumage, méme lorsque la pompe
est amorcée, jusqu’a ce que la valeur de pression de fermeture du conduit de
recirculation soit atteinte (1 bar environ).

Lorsque I'eau arrive a I'aspiration déja sous pression (maximum admissible 2
bar) ou si l'installation est toujours sous niveau, il est possible (voire obliga-
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toire, lorsque les réglementations locales I'imposent) de forcer la fermeture du
conduit de recirculation et donc de perdre la capacité d’amorgage automa-
tique. On obtient ainsi I'avantage d’éliminer le bruit de déclic de I'obturateur du
conduit & chaque allumage du systéme.

Pour forcer la fermeture du conduit d’'amorgage automatique, suivre les
étapes suivantes:

1. débrancher I'alimentation électrique;

2. vidanger le systeme (si I'on ne choisit pas de désactiver 'amorcage
a la premiere installation);

3. retirer malgré tout le bouchon de vidange sur le pan E, en veillant &
ne pas faire tomber le joint torique (Fig.18);

4. a l'aide d’'une pince, extraire I'obturateur de son siége. L'obturateur
sera extrait avec le joint torique et le ressort métallique auxquels il
est assemblé;

5. retirer le ressort de I'obturateur; remettre I'obturateur en place avec
le joint torique (c6té avec garniture vers l'intérieur de la pompe, tige
avec les lames en croix vers I'extérieur);

6. visser le bouchon aprés avoir placé le ressort métallique a l'intérieur
afin qu’il soit comprimé entre le bouchon et les lames et croix de la
tige de I'obturateur. Lors de la remise en place du bouchon, veiller a
ce que le joint torique soit toujours correctement en place;

7.charger la pompe, connecter I'alimentation électrique, démarrer le
systéme.
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Figure 18
8.2 - Installation murale

Ce produit est déja prédisposé pour linstallation murale, a I'aide du kit
accessoire DAB a acheter séparément. Linstallation murale se présente
comme a la Fig. 19.

Figure 19

9. ENTRETIEN

Avant d’entamer la moindre intervention sur le systeme, dé-
brancher I'alimentation électrique.

Le systéeme ne nécessite aucune opération d’entretien ordinaire.

Toutefois, nous reportons ici les instructions nécessaires aux opérations
d’entretien extraordinaire qui pourraient s’avérer nécessaires dans cer-
tains cas (par ex. la vidange du systéeme avant une période d’inactivité
prolongée).

9.1 - Outil accessoire

DAB accompagne le produit d'une clé métallique a section hexagonale
(Fig.20) qui permet d’effectuer certaines opérations de maintenance
exraordinaire ou prévues durant l'installation.

En particulier, utiliser cette clé pour I'opération d’orientation du panneau
d’interface décrite au parag. 2.2.2 ou pour ouvrir la porte du logement a
c6té du panneau d’interface.



En cas de perte ou d'endommagement de la clé, I'opération peut étre ef-
fectuée a 'aide d’une clé hexagonale standard de 2mm.

9.2-

Figura 20

Vidange du systéme

Pour vidanger I'eau présente dans le systéme, procéder comme suit:

1

3.

. débrancher 'alimentation électrique;
2.

ouvrir le robinet le plus proche du systeme afin de couper la pression
de l'installation et la vider la plus possible;

si une vanne d’interception est présente immédiatement en aval du
systéme (il est toujours conseillé de la prévoir), la fermer afin de ne
pas faire couler I'eau de linstallation entre le systéme et le premier
robinet ouvert;

. interrompre le conduit d’aspiration au point le plus proche du systéme

(il est toujours conseillé de prévoir une vanne d’interception immédi-
atement en amont du systeme) afin de ne pas vider toute I'installation
d’aspiration;

. etirer le bouchon d’écoulement (fig.1 pan E pour la configuration verti-

cale ; fig.1 pan C pour la configuration horizontale) et laisser s’écouler
I'eau qui se trouve a l'intérieur (1.5 litres environ);

.'eau qui se trouve dans le circuit de distribution en aval du clapet de

non-retour intégré dans le systéme peut s’écouler au moment ou le
systéme est séparé, ou en retirant le bouchon de la seconde distribu-
tion (si elle n’est pas utilisée).

(1]

9.3 -

FRANCAIS [l

Bien qu’étant essentiellement déchargé, le systéme ne parvient
pas a vidanger la totalité d’eau qu’il contient. Lors de la manipu-
lation du systéme suite a la vidange, il est probable que de pe-
tites quantités d’eau s’écoulent du systéme lui-méme.

Clapet de non-retour

Le systéme comprend un clapet de non-retour intégré nécessaire a son
bon fonctionnement. La présence de corps solides ou de sable dans I'eau
pourrait provoquer le dysfonctionnement du clapet et donc du systeme.
Bien qu’il soit recommandé d’utiliser de I'eau claire et de prévoir éventuel-
lement des filtres a I'entrée, en cas de fonctionnement anormal du clapet
de non-retour, séparer celui-ci du systéme, le nettoyer et/ou le remplacer
en procédant comme suit:

1.

retirer la porte d’accés au logement de maintenance extraordinaire
(Fig.1 pan F) en dégageant les 2 vis de fermeture a I'aide de I'outil
accessoire. |l est conseillé de ne pas retirer entierement les vis, afin
de les utiliser pour extraire la porte. Veiller a ne pas faire tomber les
vis dans le systeme lorsque la porte est démontée (Fig.21);

. al'aide d’un tournevis, retirer le bouchon de 1”1/4 afin de pouvoir ac-

céder au clapet de non-retour (Fig.21);

.a l'aide d’'une pince, extraire, sans pivoter, la cartouche du clapet

de non-retour en faisant levier sur le pont prévu a cet effet (Fig.21):
I'opération pourrait requérir une certaine force ;

. nettoyer la vanne a I'eau courante, vérifier qu’elle n’est pas endom-

magée et éventuellement la remplacer ;

.introduire @ nouveau la cartouche compléte dans son logement :

I'opération requiert la force nécessaire a la compression des 2 joints
toriques (Fig.21);

. visser le bouchon de 1”1/4 jusqu’a la butée : si la cartouche n’a pas

été bien enfoncée dans son logement, le vissage du bouchon com-
pléte la mise en place (Fig.21);

. remettre la porte en place et serrer les 2 vis (Fig.21).
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de I'électropompe : aprés une période d’inactivité ou la vidange du sys-
teme, les sels dissous dans I'eau pourraient s’étre déposés et avoir formé
des calcifications entre la partie tournante (I'arbre moteur) et la partie fixe
de I'électropompe, augmentant ainsi la résistance au démarrage. Dans ce
cas, il peut suffire d’aider manuellement I'arbre moteur a se détacher des
calcifications. Cette opération est possible car I'accés est garanti depuis
I'extérieur de I'arbre moteur et une rainure d’entrainement est prévue a
I'extrémité de I'arbre. Procéder comme sui:
1. retirer le couvercle du logement technique (fig.1 pan A);
2. lever la couverture en caoutchouc du bouchon d’acces a 'arbre mo-
teur (fig. 22);
3. a l'aide d’'une clé hexagonale de 10 mm, retirer le bouchon d’acces a
I'arbre moteur (fig. 22);
4. introduire un tournevis a téte plate dans I'encoche de I'arbre moteur et
D manceuvrer dans les 2 sens de rotation (fig. 22);

T T 5. sila rotation est libre, le systeme peut étre mis en fonction, aprés avoir
| /«’_5:(@ } Ho— remonté le couvercle et la couverture retirés auparavant ;
ST 6. si le blocage de la rotation ne peut pas étre éliminé manuellement,

contacter le centre d’assistance.

Figure 21

Si un ou plusieurs joint(s) torique(s) est/sont perdu(s) et/ou
A endommagé(s) durant les opérations d’entretien du clapet, le(s)
remplacer. Dans le cas contraire, le systéme ne peut pas fonc-
tionner correctement.
9.4 - Arbre moteur
Le contréle électronique du systéme assure des démarrages sans a-coups
afin d’éviter les sollicitations excessives des organes mécaniques et donc
de prolonger la durée de vie du produit. Dans certains cas exceptionnels
cette caractéristique pourrait provoquer des probléemes lors du démarrage
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9.5 - Vase d’expansion

Pour les opérations de contréle et de réglage de la pression de I'air du
vase d’expansion et son remplacement en cas de rupture, se reporter au
paragraphe 1.2.

Pour accéder a la vanne du vase d’expansion, procéder comme suit :

1. retirer la porte d’accés au logement de maintenance extraordinaire
(Fig.1 pan F) en dégageant les 2 vis de fermeture a l'aide de I'outil
accessoire. |l est conseillé de ne pas retirer complétement les vis afin
de les utiliser pour extraire la porte. Veiller a ne pas laisser les vis
dans le systéme lorsque la porte a été retirée (fig. 23);

2. extraire le capuchon en caoutchouc de la vanne du vase d’expansion
en le faisant glisser (fig. 23);

3.agir sur la vanne selon les indications fournies au paragraphe
(fig. 23);

4. remettre le capuchon en caoutchouc en place (fig. 23);

5. remettre la porte en place et serrer les 2 vis (fig. 23).

Figure 23

10 - RESOLUTION DES PROBLEMES

A\

prise).
Résolution des problémes types

Avant de commencer la
I'alimentation électrique de la pompe (extraire la fiche de la

recherche des pannes,
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couper

Anomalie

LED

Causes probable

Remédes

La pompe
ne démarre
pas.

Rouge : éteint
Blanc : éteint
Bleu : éteint

Aucune alimentation
électrique.

Vérifier la présence de tension dans
la prise et réintroduire la fiche

La pompe
ne démarre

Rouge : allumé
Blanc : allumé

Arbre bloqué.

Se reporter au paragraphe 9.4
(entretien arbre moteur).

défectueux

pas. Bleu : éteint
Utilisateur a un niveau
La pompe | Rouge : éteint superieur par rapport Augmenter la valeur de la pression
. | . | @ celui qui correspond . N
ne démarre| Blanc : allumé | | } .| de redémarrage du systéme en aug-
e a la pression de redé- o
pas. Bleu : éteint N mentant SP ou en diminuant RP.
marrage du systéme
(parag. 3.2).
1. Fuite de Veérifier I'installation, localiser la fuite
I'installation. et I'éliminer.
2. Rotor ou partie hy- | Démonter le systéme et éliminer les
La pompe | Rouge : éteint draulique obstruée.| occlusions (service d’assistance).
ne s'arréte | Blanc : allumé | 3. Pénétration d’air Examiner le conduit d’aspiration,
pas. Bleu : éteint dans le conduit identifier la cause de la pénétration
d’aspiration. d’air et I'éliminer.
4. Capteur de flux Contacter le centre d’assistance..
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. Manque d’eau.

1-2. Amorcer la pompe et vérifier

1. Lorsque la profondeur
d’aspiration augmente, les pres-
tations hydrauliques du produit

1. Profondeur diminuent (parag. Description
d’aspiration de I'électropompe). Vérifier
excessive. si la profondeur d’aspiration

2. Conduit peut étre réduite. Utiliser un

... .. | Rouge : éteint d’aspiration tuyau d’aspiration de plus grand
Distribution . . o L L
. Blanc : allumé obstrué ou de diameétre (mais jamais inférieur
insuffisante| . RO S
Bleu : éteint diametre insuf- a1).
fisant. 2. Examiner le conduit d’aspiration,

3. Rotor ou partie identifier la cause de la partialisa-
hydraulique tion (obstruction, courbe séche,
obstruée. trongon en contre-pente, etc.)

3. Démonter le systéme et
éliminer les occlusions (service
d’assistance).

La. pompe p 1. Vérifier l'installation, localiser la fuite]
démarre e 1. Fuite de e
f Rouge : éteint " . et I'éliminer.

sans qu’un . . I'installation. o X .

” Blanc : allumé 2. Effectuer les opérations d’entretien
utilisateur e 2. Clapet de non- du clapet d t
ne le de- Bleu : éteint retour défectueux u clapet de non-retour comme

. décrit au paragraphe 9.3.

mande
La pression| Veérifier la pression de I'air dans
de l'eau Vase d’expansion le vase d’expansion. Si de I'eau
n'‘est pas | Rouge : éteint | déchargé (pression s’écoule durant le controle, le vase
immédiate | Blanc : allumé | d’air insuffisante) ou | est cassé : contacter le service
lorsque Bleu : éteint rupture de la mem- d’assistance. Dans le cas contraire,
I'utilisateur brane. rétablir la pression de I'air selon la
est ouvert formule (parag. 1.2).
Au mo-
Fwent (rjte Pression de I'air dans | Etalonner la pression du vase

ouverture, Rouge : éteint | le vase d’expansion | d’expansion ou configurer les
le débit . . . N N .

.. _. | Blanc: allumé | supérieure a celle parametres SP et/ou RP de maniére
arrive a zero| e . A N
avant que la Bleu : éteint du démarrage du a correspondre a la formule (parag.
pompe ne systeme. 1.2).
démarre.

2. Pompe non . . .
. que le conduit ne contient pas dair.
amorcée. g s
e Rosso: acceso . Veérifier que I'aspiration ou les filtres
L'écran X . 3. Le point de para- | . .
. Bianco: acceso h éventuels ne sont pas obstrués..
affiche BL X métrage ne peut . .
Blu: spento N ; 3. Régler une valeur de RM qui
pas étre atteint s . X
permette d’atteindre le point de
avec la valeur de aramétrage
RM paramétrée. p 9
L’écran Rouge : allumé 1. Capteur de pres-
affiche Blanc : allumé | - ~aPted P 1. Contacter le centre d’'assistance.
e sion défectueux.
BP1 Bleu : éteint
L’écran Rouge : accés 1. Panne du capteur
affiche Blanc :acces : de pression P 1. Contacter le service d’assistance.,
BP2 Bleu : éteint P :
i . .| 1. Absorption exces- | 1. Fluide trop dense. Ne pas utiliser
L’écran Rouge : allumé . )
. | . sive. la pompe avec des fluides autres
affiche Blanc : allumé . )
s 2. Pompe bloquée. que de l'eau.
ocC Bleu : éteint S
2. Contacter le centre d’assistance.
1. Tension
e . . d’alimentation 1. Vérifier la présence de la bonne
L'écran Rouge : allumé N ) .
. | . faible. tension de ligne.
affiche Blanc : allumé . e . R
e 2. Chute de tension | 2. Vérifier la section des cables
PB Bleu : éteint

excessive sur la
ligne.

d’alimentation.
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11 - MISE AU REBUT

Ce produit ou certaines parties de celui-ci doivent étre mis au rebut dans
le respect de I'environnement et conformément aux normatives envi-
ronnementales locales. Employer les systémes locaux, publics ou privés,
de récolte des déchets.

12 - GARANTIE

Toute utilisation de matériel défectueux ou tout défaut de fabrication de
I'appareil sera éliminé durant la période de garantie prévue par la loi en
vigueur dans le pays dans lequel le produit a été acheté, soit par répara-
tion, soit par remplacement.

La garantie couvre tous les défauts substantiels attribuables a des vices
de fabrication ou de matériel employé si le produit est utilisé correctement
et conformément aux instructions.

La garantie est annulée dans les cas suivants :

« tentatives de réparation effectuées sur I'appareil,

» modifications techniques de I'appareil,

« utilisation de pieces de rechange non originales,

* manipulation,

« utilisation non appropriée, par ex. emploi industriel.

Sont exclues de la garantie:

* les piéces a usure rapide.

En cas de demande d’assistance sous garantie, s’adresser a un centre
d’assistance technique autorisé et présenter la preuve d’achat du produit.
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INHALT

Legende
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LEGENDE

Folgende Symbole wurden im Dokument verwendet:

= > B

Allgemeine Gefahrensituation. Die nicht erfolgte Einhaltung
der nach dem Symbol angefiihrten Vorschriften kann Schaden
an Personen und Dingen verursachen.

Stromschlaggefahr. Die nicht erfolgte Einhaltung der nach
dem Symbol angefiihrten Vorschriften kann groRe Gefahren
fur die Unversehrtheit von Personen bewirken.

Anmerkungen

HINWEISE

Dieses Handbuch bezieht sich auf die Produkte e.sybox mini.

>

>

Allgemeine Gefahrensituation Die nicht erfolgte Einhaltung der
nach dem Symbol angefiihrten Vorschriften kann Schaden an
Personen und Dingen verursachen.

Vor Installationsbeginn aufmerksam diese Dokumentation
durchlesen.

Installation und Betrieb missen mit den Sicherheitsvorschriften
des Installationslandes des Produktes tbereinstimmen.

Der gesamte Vorgang muss fachgerecht ausgefuihrt werden.
Neben der Gefahr flr die Unversehrtheit der Personen und
der Verursachung von Schaden an den Geraten, bewirkt die
fehlende Einhaltung der Sicherheitsvorschriften den Verfall jegli-
chen Rechtes auf einen Garantieeingriff.

Fachpersonal

Es ist empfehlenswert, dass die Installation durch kompetentes
und qualifiziertes Personal erfolgt, das tber die technischen An-
forderungen verfugt, die in den speziellen Vorschriften fir diesen
Bereich vorgesehen sind.

Qualifiziertes Personal sind die Personen, die aufgrund ihrer

peuscH I

Sicherheitsverantwortlichen der Anlage autorisiert wurden, jeg-
liche erforderliche Aktivitat auszufiihren und dabei in der Lage
sind, Gefahren zu erkennen und zu vermeiden.

(Definition fiir technisches Personal IEC 364)

Das Gerat ist nicht fir den Gebrauch durch Personen (ein-
schlieRlich Kinder) mit verringerten physischen oder mentalen
Fahigkeiten oder fehlender Erfahrung oder Kenntnissen bestim-
mt, es sei denn, dass diese durch die Vermittlung einer fir ihre
Sicherheit verantwortlichen Person eingewiesen oder beaufsich-
tigt werden oder Anweisungen erhalten. Kinder mussen beaufsi-
chtigt werden, damit sichergestellt ist, dass sie nicht mit dem
Geréat spielen.

Sicherheit

Der Gebrauch ist nur dann erlaubt, wenn die elektrische Anlage
durch Sicherheitsvorschriften gemaft den im Installationsland
des Produktes geltenden Verordnungen gekennzeichnet ist (fir
Italien CEIl 64/2).

Gepumpte Flissigkeiten

Die Maschine wurde fur das Pumpen von Wasser, das frei von
explosiven Stoffen und festen Partikeln oder Fasern ist, mit einer
Dichte von 1000 Kg/m3 und einer kinematischen Viskositat von
1mm2/s und fiir chemisch nicht aggressive Flissigkeiten ent-
wickelt und konstruiert.

Das Stromkabel darf niemals fir den Transport oder die Befor-
derung der Pumpe verwendet werden.

Kabel niemals von der Steckdose durch Ziehen am Kabel tren-
nen.

Falls das Stromkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller
oder von seinem autorisierten technischen Kundendienst ersetzt
werden, damit jeder Gefahr vorgebeugt werden kann.

> B> B P

Ausbildung, Erfahrung und Schulung sowie aufgrund der Ken-
ntnis der entsprechenden Normen, Vorschiften und MaRnah-
men zur Unfallverhiitung und zu den Betriebsbedingungen vom

Die fehlende Beachtung der Hinweise kann Gefahrensituationen fur Per-
sonen oder Dinge verursachen und zur Unwirksamkeit der Produktgaran-
tie fuhren.

M
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HAFTUNGV

Der Hersteller haftet nicht fiir die perfekte Funktionsfahig-
keit der Elektropumpen oder fiir eventuelle Schiaden die
durch ihren Betrieb entstehen, falls diese manipuliert, mod-
ifiziert und/oder auBerhalb des empfohlenen Arbeitsbe-
reiches betrieben werden oder im Gegensatz zu anderen
Vorschriften dieses Handbuches stehen. Er lehnt weiterhin
jede Verantwortung ab fiir eventuelle Ungenauigkeiten, die in
diesem Bedienungshandbuch enthalten sind, falls diese auf
Druck- oder Ubertragungsfehler zuriickgehen. Er behlt sich das
Recht vor, unter Aufrechterhaltung der grundlegenden Eigen-
schaften, die Anderungen an den Produkten vorzunehmen, die
er fur erforderlich oder nitzlich halt.

1- ALLGEMEINES

Bei dem Produkt handelt es sich um ein integriertes System bestehend aus
einer mehrstufigen, selbstansaugenden Zentrifugal-Elektropumpe, einer
diese steuernden elektronischen Schaltung und einem AusdehnungsgefaR.

Anwendung

Wasserversorgungsanlagen und Druckausgleich fir den hauslichen oder
industriellen Gebrauch. Der duRere Aspekt des Produktes ist der eines
Quaders mit 6 Seiten, wie in Abb.1 ersichtlich.

Abbildung 1

SEITE A: Zugangsklappe zum Technikfach.

Abbildung 2

1. Kurzanleitung;

2. Typenschild;

3. Motorwelle;

4. Werkzeugzubehdr;

5. Fulldeckel (nur bei Vertikal-
konfiguration).

6. QR-code

Abbildung 3

SEITE B: Eine Lippklampe aus Gummi ermdglicht den Austritt des an das
Netz anzuschlieBenden Stromkabels.

SEITE C: Im Fall der Vertikalinstallation stellen die 4 Kupfergewinde die
Aufnahmestelle fir die Stellfile dar. Die beiden 1-Zoll-Schraubdeckel
kénnen je nach der vorgesehenen Installationskonfiguration fir den An-
schluss an die Anlage entfernt werden. In diesem Fall an den Anschluss
mit der Bezeichnung ,IN” die Anlage fir die Wasserentnahme (Brunnen,
Zisterne...) und am Anschluss mit der Bezeichnung ,OUT” die Vorlauflei-
tung anschlieRen. Der 3/8” Deckel ermdglicht das Entleeren des System
im Falle der horizontalen Installation. Daneben ist ein Beluftungsgitter
vorhanden.

SEITE E: Im Fall der Horizontalinstallation stellen die 4 Kupfergewinde die
Aufnahmestelle flr die StellfiRe dar. Der 1” Deckel hat die hauptséachliche




Aufgabe das System im Falle der Vertikalinstallation zu Entleeren.

Es sind ebenfalls zwei Luftgitter vorhanden.

SEITE F: wie an dem zu entfernenden Etikett angegeben, hat der 1” Deck-
el auf Hohe der Aufschrift ,IN“ an der Seite C eine zweifache Funktion:
Im Fall der Horizontalinstallation fungiert die durch den Deckel verschlos-
sene Ablassoffnung als Filloffnung des Systems (siehe nachfolgend ,Fiil-
Ivorgang, Abschn. 2.2.3); im Fall der Vertikalinstallation kann die gleiche
Ablassoffnung die Funktion des Eingangswasseranschlusses ausiiben
(genau wie der mit ,IN” auf der Seite C als Alternative angefihrte). Der
andere 1” Deckel gibt Zugriff auf einen zweiten Vorlaufanschluss, der glei-
chzeitig oder alternativ zu dem mit ,OUT* an der Seite C angegebenen
benutzt werden. Das Benutzerschnittstellenpaneel setzt sich aus einem
Bildschirm und einer Tastatur zusammen und dient der Anlageneinstel-
lung, der Statusabfrage und Mitteilung eventueller Alarmzustande. Die
mit 2 Schrauben verschlossene Klappe bietet Zugriff auf ein Fach fir die
auRerordentliche Wartung: Reinigung des Riickschlagventils und Wieder-
herstellung des Fulldrucks im Tank.

Das Gerat kann mit 2 verschiedenen Konfigurationen installiert werden:
horizontal (Abb.4) oder vertikal (Abb.5). =

2 AN
~g Abbildung 4
P
Abbildung 5
1.1 Beschreibung des integrierten Inverters

Die im Gerat integrierte elektronische Steuerung erfolgt durch einen In-
verter Uber Durchfluss-, Druck- und Temperatursensoren, die ebenfalls in
das Gerat integriert sind.

Uber diese Sensoren schaltet sich die Anlage je nach Bedarf des Ver-
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braucheranschlusses automatisch ein und aus und ist in der Lage, Be-
triebsstérungen festzustellen, zu vermeiden und anzuzeigen. Die Steuer-
ung Uber den Inverter garantiert verschiedene Funktionen, die wichtigsten
sind dabei flr die Pumpanlagen die Aufrechterhaltung eines konstanten
Druckwertes in der Versorgungsleitung und Energieeinsparung.

» Der Inverter ist in der Lage, den Druck eines Wasserkreislaufes
durch Veranderung der Rotationsgeschwindigkeit der Elektropumpe
konstant zu halten. Bei Betrieb ohne Inverter gelingt es der Ele-
ktropumpe nicht zu modulieren und bei Zunahme der verlangten
Durchflussmenge verringert sich der Druck zwingenderweise oder
umgekehrt; auf diese Weise liegt zu hoher Druck bei geringen Durch-
flussmengen vor oder zu geringer Druck bei Erh6hung der Nachfrage
der Durchflussmenge.

» Durch Veranderung der Rotationsgeschwindigkeit je nach dem au-
genblicklichen Bedarf des Verbrauchers, begrenzt der Inverter die
fur die Elektropumpe zulassige Leistung fir die Gewahrleistung der
Bedarfsnachfrage auf das erforderliche Minimum. Der Betrieb ohne
Inverter hingegen sieht den stetigen Betrieb der Elektropumpe und
nur bei maximaler Leistung vor.

Fur die Konfiguration der Parameter siehe die Kapitel 4-5.

1.2 Integriertes Ausdehnungsgefal

Das Gerat verfugt lber ein integriertes Ausdehnungsgefall mit einem
Gesamtfassungsvermdgen von 1 Litern. Die Hauptfunktionen des Aus-
dehnungsgefales sind:

« die Elastizitdt der Anlage aufrechtzuerhalten, damit diese vor Prell-
stéRen geschitzt ist;

» eine Wassereserve zu gewahrleisten, die im Fall kleiner Leckagen
den Anlagendruck so lange wie moéglich aufrecht erhalt und unnitze
Neustarts des Gerats verzdgert, die ansonsten kontinuierlich waren;

+ bei Offnen des Verbraucheranschlusses sicherzustellen, dass der
Wasserdruck fur die Sekundendauer, die das Gerat zur Einschal-
tung und fiir das Erreichen der korrekten Rotationsgeschwindigkeit
bendtigt, gewahrleistet iste.
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Es ist nicht die Aufgabe des Ausdehnungsgefales eine derartige Wasserre-
serve sicherzustellen, aufgrund welcher sich die Systemeingriffe verringern
(vom Verbraucheranschluss verlangt, nicht aufgrund einer Leckage in der
Anlage). Die Anlage kann mit einem Ausdehnungsgefall mit der gewin-
schten Kapazitét versehen werden, das an einer Stelle auf der Vorlaufleitung
(nicht an der Absaugung) angeschlossen wird. Im Fall der Horizontalinstal-
lation kann ein Anschluss an der nicht verwendeten Vorlaufablassoffnung
erfolgen. Bei der Wahl des Behalters beachten, dass die freigesetzte Was-
sermenge auch von den Parametern SP und RP abhéngig ist, die auf dem
Gerat eingestellt werden kdnnen (Abschn. 4-5).

Das Ausdehnungsgefal? hat eine Vorfillung mit Druckluft, die Gber das
Ventil realisiert wird, das Uber das Fach fir die auRBerordentliche War-
tung erreichbar ist (Abb.1, Seite F). Der Vorladewert, mit dem das Aus-
dehnungsgefall vom Hersteller geliefert wird, stimmt mit den als Default
eingestellten Parametern SP und RP Uberein und entspricht auf jeden Fall
folgendem Verhaltnis:
Pair = SP - RP - 0.7 bar Wobei:

- Pair = Wert des Luftdrucks in bar
- SP = Sollwert (5.3.1) in bar

- RP = Senkung des Drucks fir den
Neustart (5.5.1) in bar

Folglich vom Hersteller: Pair=3-0.3-0.7 = 2.0 bar

Die Einstellung anderer Werte bei den Parametern SP und/oder RP erfolgt
durch Einwirken auf das Ventil des AusdehnungsgefaRRes durch Luftab-
fluss oder -zulauf bis zum Erreichen des oben genannten Verhaltnisses
(z.B. SP=2.0bar; RP=0.3bar; Luft vom Ausdehnungsgefall ablassen, bis
zum Erreichen eines Druckwertes von 1.0 bar am Ventil).
Wird das eingestellte oben genannte Verhaltnis nicht einge-
halten, kann dies Betriebsstorungen im Gerat oder den verfrih-
ten Bruch der Membran im Ausdehnungsgefal® bewirken.

Aufgrund der Kapazitat des Ausdehnungsgefales von lediglich 1,
Litern muss ein eventueller Vorgang zur Kontrolle des Luftdrucks
durch schnelles Zwischenschalten des Manometers erfolgen: Bei
kleinen Mengen kann der Verlust einer auch nur geringen Luft-
menge einen gewissen Druckabfall bewirken. Die Qualitat des
AusdehnungsgefalRes gewahrleistet die Aufrechterhaltung des

eingestellten Luftdruckwertes; die Kontrolle nur bei Eichung vorne-
hmen oder falls Funktionsstérungen sichergestellt sind.

Eventuelle Kontroll- und/oder Riicksetzungsvorgénge des Luft-
drucks mussen bei nicht unter Druck stehender Vorlaufleitung
erfolgen: Die Pumpe vom Stromnetz trennen und den der Pumpe
am nachsten liegenden Anschluss 6ffnen und so lange offen las-
sen, bis kein Wasser mehr herauslauft

Der besondere Aufbau des Ausdehnungsgefalles gewahrleistet
langanhaltende Qualitat und Lebensdauer, besonders im Fall
der Membran, die normalerweise die Komponente ist, die beson-
derem Verschleil3 unterliegt. Dennoch muss im Fall der Bescha-
digung das gesamte Ausdehnungsgefal? ausschlieflich durch
autorisiertes Personal ausgewechselt werden.

1.3 Integrierte Elektropumpe

Das System beinhaltet eine mehrstufige elektrische Kreiselpumpe, die
von einem wassergekihlten Drehstrommotor angetrieben wird. Die Kih-
lung des Motors mit Wasser anstatt mit Luft gewahrleistet eine geringere
Gerauschentwicklung in der Anlage und die Mdglichkeit, diesen auch in
nicht beliifteten Standorten aufzustellen.

Die Grafik der Abb.6 zeigt die Kurve der hydraulischen Leistungen.

Der Inverter moduliert automatisch die Drehgeschwindigkeit der Elektro-
pumpe, so dass diese ihren Arbeitspunkt je nach Bedarf an eine beliebige
Stelle des Bereichs unterhalb der eigenen Kurve verschieben kann, damit
der eingestellte Wert des konstanten Drucks erhalten bleibt (SP). Die rote
Kurve zeigt das Verhalten von e.sybox mini bei auf 3.0 bar eingestelltem

Setpoint. &0
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Daraus geht hervor, dass bei SP = 3.0 bar das System einen konstanten Max. Forderhdhe 55 m
Druck an den Verbrauchern zwischen 0 und 40 Liter/Minute gew&hrleisten - -
kann. Bei gréReren Durchflussmengen arbeitet das Gerat gemak der HYDRAULISCHE Max. Fordermenge 80 /min
charakteristischen Kurve der Elektropumpe bei maximaler Rotationsge- LEISTUNGEN Ansaugen <5min a 8m
schwindigkeit. Fiir Férdermengen unter den oben erwahnten Grenzwerten Max

stellt das System nicht nur den konstanten Druck sicher, sondern verrin- Betriebsdruck 7.5 bar

gert auch die Leistungsaufnahme und folglich den Energieverbrauch.
Max. Temperatur der

T 40°C
Die oben aufgefiihrten Leistungen beziehen sich auf Messungen Flussigkeit
bei Raumtemperatur und eine Wassertemperatur von ca. 20°C BETRIEBS- Max. 50 °C
wahrend der ersten 10 Minuten des Motorbetriebs mit einem TEMPERATUR Raumtemperatur
Wasserstand von maximal 1 Meter Tiefe bei der Ansaugung. Lagerraum- 10460 °C
temperatur ’
D:i] Eine Zunahme der Ansaugtiefe bewirkt eine Verringerung der
. Konstantdruck
Leistungen der Elektropumpe.

Schutz gegen Trockenlauf

1.4 Technische Eigenschaften B Antifreeze-Schutz
— FUNKTIONALITAT
Thema Parameter e.sybox mini UND SCHUTZVOR- | Anticycling-Schutz
Spannung 1~110-127 | 1~220-240 RICHTUNGEN Amperometrischer Schutz zum Motor
VAC VAC
EFEETSTS,\% Frequenz 50/60 Hz Schutz vor Spannungen durch anormale Speisung
hutz vor Ubert t
max. Leistung 800 W Schutz vor Ubertemperatur
Raumbedarf 445x262x242 mm ohne 2- INSTALLATION
Stellfiife Das Gerat wurde fur den Gebrauch in ,geschlossenen Raumlich-
KONSTRUKTIVE Leergewicht (Verpa- 136k keiten” entwickelt: Es sind keine Installationen des Geréts im
CHARAKTERISTI- ckung ausgenommen) 0 X9 Freien und/oder unter der direkten Einwirkung von Witter-
KEN Schutzklasse P xa ungsein fliissen vorgesehen.
Isolierklasse des - Das Gerézlt wurde flr den Betrieb in U_mgebungen mit Temperg-
Motors turen zwischen 0°C und 50°C entwickelt (ausgenommen die

Gewahrleistung der Stromversorgung: siehe Abschn. 5.6.8 “Anti-
Freeze-Funktion”).

Das Gerat wurde fir die Aufbereitung von Trinkwasser entwick-
elt.
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Das Gerat kann nicht flir das Pumpen von Salzwasser, Gllle
sowie brennbaren, atzenden oder explosiven Flissigkeiten (z.B.
Petroleum, Benzin, Lésungsmittel), Fetten, Olen oder Lebens-
mitteln eingesetzt werden.

Das System kann Wasser ansaugen, dessen Pegel nicht tiefer
ist als 8. (Hohe zwischen dem Wasserstand und der Pumpenab-
saugoffnung).

> B

Bei Bestimmung des Installationsstandortes ist Folgendes si-

cherzustellen:

» Die auf dem Typenschild aufgefiihrte Spannung und Frequenz
der Pumpe entsprechen den Daten des Stromversorgungs-
netzes.

* Der elektrische Anschluss muss an einem trockenen Ort und
vor eventuellen Uberschwemmungen geschiitzt erfolgen.

» Die elektrische Anlage muss uber einen differenzialschalter
von | An < 30 mA und Uber eine effiziente Erdung verfligen.

Falls das Vorhandensein von Fremdkérpern im zu pumpenden Wasser
nicht ausgeschlossen werden kann, muss die Installation eines Filters im
Gerateeingang vorgesehen werden, der fur das Zurlickhalten der Unrein-
heiten geeignet ist.

D:i] Die Installation eines Absaudfilters bewirkt eine Verringerung der

hydraulischen Leistungen des Gerates proportional zum durch
den Filter selbst verursachten Fillverlust (normalerweise nimmt
der Leistungsabfall mit steigender Filterungsleistung zu).

Die anzuwendende Konfigurationsart bestimmen (vertikal oder horizon-
tal) und dabei die Anschlisse zur Anlage, die Position des Bedienpaneels
und den verflugbaren Platz wie nachfolgend angegeben bertlicksichtigen.
Die Installation an einer Wand ist moglich, siehe Abs. 8.2.

2.1 - Vertikalkonfiguration

Die 4 GummiftiRe, die lose in der Verpackung enthalten sind, in die entspre-
chenden Sitze aus Messing an der Seite C einschrauben. Das Gerat auf-
stellen und dabei den in Abb.7 dargestellten Platzbedarf bertcksichtigen.

439 mm

Abbildung 7

» Der Abstand von mindestens 10 mm zwischen der Seite E des
Gerates und einer eventuellen Wand ist notwendig um die Bellftung
zwischen den Gittern zu garantieren. Falls vorgesehen ist, dass das
System Uber die Ablasstir und nicht tber die Anlage entleert werden
soll, muss ein zusatzlicher Abstand eingehalten werden, der die Bedi-
enung des Auslassdeckels erlaubt.

« Ein Abstand von mindestens 10 mm zwischen Seite B des Systems
und einem Hindernis ist obligatorisch erforderlich, damit der Austritt
des Stromkabels zum Netzstecker sichergestellt wird.

» Der Abstand von mindestens 200 mm zwischen der Seite A des
Gerates und einer Begrenzung ist empfehlenswert, damit die Klappe
entfernt werden kann und der Zugang zum Technikfach méglich ist.

Fir die Gewahrleistung der Stabilitat des Gerates im Fall einer nicht eb-
enen Oberflache den Fu® abmontieren, der nicht aufliegt, und die Hohe bis
zum Kontakt mit der Flache regulieren. Das Gerat muss in der Tat sicher
und stabil positioniert werden und dabei die vertikale Position der Achse
garantieren: Das Gerat nicht geneigt positionieren.



2.1.1 Hydraulikanschliisse

Den Eingangsanschluss zum Gerat durch die Ablasséffnung an der in

Abb.7 mit ,IN” gekennzeichneten Seite F herstellen (Ansaugverbindung).

Den entsprechenden Deckel mithilfe eines Schraubendrehers ausbauen.

Den Anschluss aus dem System Uber die Miindung an der Seite F mit

der Bezeichnung ,OUT" in derAbb.7 herstellen (Vorlaufanschluss). Den

entsprechenden Deckel mithilfe eines Schraubendrehers ausbauen.

Alle Hydraulikanschlisse des Gerates fir die Verbindung mit der Anlage

sind 1 Zoll-Aufsteckgewindeanschliisse GAS aus Messing.
Soll das Produkt Uiber Verbindungsstiicke an das Gerat ange-
schlossen werden, die einen Umfang aufweisen, der tUber den
normalen Platzbedarf des 1-Zoll-Schlauches hinausgeht (zum
Beispiel der Ring, im Fall von 3-teiligen Stutzen) ist sicherzustel-
len, dass das 1-Zoll-Steckgewindestlick des Stutzens mindeste-
ns wie oben dargestellt 25mm Abstand hat (siehe Abb.8).

<25 mm >25mm

X E

Abblldung 8

Die Messinggewinde sind in Sitzen aus Technopolymer einge-
baut. Bei Herstellung der Dichtung des Anschlusses auf keinen
Fall zu viel Material (z.B. Teflon, Hanf,...) verwenden: Das Uber-
maRige Material kdnnte sonst wahrend der Einwirkung eines
adaquaten Anzugsmoments (z.B. mit Rohrzangen mit langem
Griff), anomal auf den Sitz aus Technopolymer einwirken und in
unwiederbringlich beschadigen.
Mit Bezug auf die Position im Vergleich zum zu pumpenden Wasser kann
die Installation des Gerates als ,obenbiindig” oder ,untenbiindig” bezeich-
net werden. Die Installation wird als ,obenblindig” bezeichnet, wenn die
Pumpe sich auf einem Niveau befindet, das Uber dem zu pumpenden
Wasser liegt (z.B. Pumpe auf dem Boden und Wasser im Brunnen); im
Gegensatz dazu als ,untenbiindig” wenn sich die Pumpe im Vergleich zum
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zu pumpenden Wasser auf einem niedrigeren Niveau befindet (z.B. han-
gende Zisterne und Pumpe darunter).
Sollte die vertikale Installation des Gerates vom Typ ,oben-
biindig” sein, wird empfohlen, im Absaugabschnitt der Anlage
ein Rickschlagventil vorzusehen; dies damit das Gerat gefiillt
werden kann (Abschn. 2.1.2).

Sollte die Installation vom Typ ,0obenbiindig” sein, den Absaug-
schlauch von der Wasserquelle zur Pumpe aufwarts installieren,
damit die Entstehung von ,Lyrabogen” oder Siphons vermie-
den wird. Den Absaugschlauch nicht tber dem Pumpenniveau
anbringen (zwecks Vermeidung von Luftblasen im Absaug-
schlauch). Der Absaugschlauch muss beim Eintauchen mind-
estens 30 cm Tiefe erreichen und muss auf der gesamten Lange
bis zum Eintritt in die Elektropumpe wasserdicht sein.

Die Absaug- und Vorlaufleitungen miissen so montiert werden,
dass sie keinen mechanischen Druck auf die Pumpe auslben.

2.1.2. Fiillvorgédnge

Obenbiindige und untenbiindige Installation

,Obenbiindige” Installation (Abs. 2.1.1): auf das Technikfach zugreifen und
den Flldeckel mithilfe eines Schraubendrehers abnehmen (Abb.3_Punkt
6). Uber den Fiilleingang das Gerat mit sauberem Wasser fiillen, dabei
darauf achten, die Luft abzulassen. Wurde das Ruckschlagventil an der
Absaugleitung (empfohlen im Abschnitt Abschn. 2.1.1) am Gerateeingang
vorgesehen, muss die Wassermenge fiir die Fillung des Gerates 0,9 Liter
betragen. Es wird empfohlen, das Rickschlagventil am Ende des Absau-
gschlauches so anzubringen (Bodenventil), dass dieser wahrend des Ful-
Ivorgangs vollstandig gefiillt werden kann. In diesem Fall hangt die fir
den Fillvorgang erforderliche Wassermenge von der Lange des Absaug-
schlauches ab (0,9 Liter + ...).

,Untenblindige” Installation (Abschn. 2.1.1): Falls zwischen der Was-
serablagerung und dem Gerat keine Absperrventile vorhanden (oder of-
fen) sind, fillt sich dieses automatisch sobald die darin gefangene Luft
entwichen ist. Durch Lésen des Filldeckels (Abb.3_Punkt 6) soweit wie
erforderlich um die darin eingeschlossene Luft abzulassen, kann sich das
System vollstandig flllen. Der Vorgang muss unter Beobachtung ausge-
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fuhrt werden und die Full6ffnung, sobald das Wasser austritt, geschlos-
sen werden (es wird auf jeden Fall empfohlen, ein Absperrventil in der
Absperrleitung vorzusehen und diese fir die Steuerung des Fullvorgangs
bei offenem Deckel zu benutzen). Alternativ kann der Fillvorgang im Fall
der Sperrung der Absaugleitung durch ein geschlossenes Ventil auf die
gleiche Weise erfolgen wie in der Beschreibung fir die obenblndige In-
stallation angegeben.

2.2 - Horizontalkonfiguration

Die 4 GummifuRe, die lose in der Verpackung enthalten sind, in die
entsprechenden Sitze aus Messing an der Seite E einschrauben. Das
Geréat aufstellen und dabei den in Abb.9 dargestellten Platzbedarf beriick-
sichtigen.

236 mm

» Ein Abstand von mindestens 10 mm zwischen Seite B des Systems
und einem Hindernis ist obligatorisch erforderlich, damit der Austritt
des Stromkabels Richtung Steckdose sichergestellt wird.

» Der Abstand von mindestens 200 mm zwischen der Seite A des
Gerates und einer Begrenzung ist empfehlenswert, damit die Klappe
entfernt werden kann und der Zugang zum Technikfach mdéglich ist.

Fir die Gewahrleistung der Stabilitat des Gerates im Fall einer nicht eb-
enen Oberflache den Ful abmontieren, der nicht aufliegt, und die Héhe bis

zum Kontakt mit der Flache regulieren. Das Gerat muss in der Tat sicher
und stabil positioniert werden, wobei die vertikale Position der Achse ga-
rantiert sein muss: Das Gerat nicht geneigt positionieren.

2.2.1 Hydraulikanschliisse

RDen Eingangsanschluss zum Gerat durch die Ablasséffnung an der in Abb.9
mit ,IN” gekennzeichneten Seite C herstellen (Absaugverbindung)). Den
entsprechenden Deckel mithilfe eines Schraubendrehers ausbauen.

Den Anschluss aus dem System Uber die Mindung an der Seite C mit der
Bezeichnung ,OUT 1“in der Abb. 9 und/oder tber die Miindung an der Seite
F mit der Bezeichnung ,OUT 2“ in der Abb. 9 herstellen (Vorlaufanschluss).
In dieser Konfiguration kénnen die beiden Ablassoffnungen in der Tat vonein-
ander unabhangig (wie es fiir die Installation vorteilhafter ist) oder gleichzeitig
(Doppelvorlaufsystem) verwendet werden. Dann mithilfe eines Schrauben-
drehers den/die Deckel vom Eingang/Eingdngen abnehmen.

Alle Hydraulikanschlisse des Gerates fur die Verbindung mit der Anlage
sind 1 Zoll-Aufsteckgewindeanschlisse GAS aus Messing.

A Siehe HINWEIS in Bezug auf Abb. 8.

2.2.2 Ausrichtung des Schnittstellenpaneels

Das Schnittstellenpaneel wurde so entwickelt, dass es vom Benutzer fiir
das bequeme Ablesen ausgerichtet werden kann: Die quadratische Form
ermdglicht jeweils eine Drehung um 90° (Abb.10).
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Abbildung 11

2.2.3 Fullvorgange

Obenbiindige und untenbiindige Installation

Mit Bezug auf die Position im Vergleich zum zu pumpenden Wasser kann die
. " Installation des Gerates als obenbiindig oder untenbiindig bezeichnet werden.
Die 4 Schrauben an den Ecken des Paneels mithilfe des Zusatz-  pjg Installation wird als ,obenbiindig” bezeichnet, wenn die Pumpe sich auf ei-
werkzeugs I6sen. nem Niveau befindet, das tber dem zu pumpenden Wasser liegt (z.B. Pumpe
Die Schrauben nicht ausbauen, sondern lediglich aus dem Gewinde auf dem Boden und Wasser im Brunnen); im Gegensatz dazu als ,untenbiin-
am Gehé&use des Produkts losen. dig” wenn sich die Pumpe im Vergleich zum zu pumpenden Wasser auf einem

Darauf achten, dass die Schrauben nicht in das Gerateinnere fallen. niedrigeren Niveau befindet (z.B. hangende Zisterne und Pumpe darunter).
Das Paneel abnehmen, dabei darauf achten, dass das Signalibertra- ~ Obenbiindige” Installation: mithilfe eines Schraubendrehers den Fiil-
gungskabel nicht gespannt wird. . . Ideckel abnehmen, der bei Horizontalkonfiguration der an der Seite F ist
Das Paneel in der bevorzugten Richtung wieder in der Aufnahmestelle  (Abb.1). Uber den Fillleingang das Gerat mit sauberem Wasser fiillen, dabei
positionieren, dabei darauf achten, dass das Kabel nicht eingeklem- darauf achten, die Luft abzulassen: fiir optimales Fiillen auch die Fiilléffnung

mt wird.

) . . an der Seite A 6ffnen (Abb.1), die bei der Vertikalkonfiguration zum Fullen
Die 4 Schrauben mit dem entsprechenden Schlissel festschrauben.

benutzt wird, so dass die ganze Luft austreten kann, die sonst im Innern
des Systems eingeschlossen bleiben wiirde; anschlielend die Offnungen
wieder vorschriftsmagig verschlieRen. Die Wassermenge firr die Fillung des
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Gerates muss mindestens 0,7 litri Liter betragen. Es wird empfohlen ein Riick-
schlagventil am Ende des Absaugschlauches so anzubringen (Bodenventil),
dass dieser wahrend des Fllvorgangs vollstandig gefiillt werden kann. In die-
sem Fall hangt die fur den Fllvorgang erforderliche Wassermenge von der
Lange des Absaugschlauches ab (0,7 Liter + ...).

,2untenblndige” Installation: Falls zwischen der Wasserablagerung und dem
Gerat keine Absperrventile vorhanden (oder diese offen) sind, fiillt sich die-
ses automatisch sobald die darin gefangene Luft entwichen ist. Durch Lésen
des Fulldeckels (Seite F - Abb. 1), soweit wie erforderlich um die darin einge-
schlossene Luft abzulassen, kann sich das System vollstandig fiillen. Fur
das Lockern des Deckels das Werkzeugzubehor (Abb.3_Punkt 5) oder einen
Schraubenschlissel verwenden. Der Vorgang muss unter Beobachtung aus-
gefilhrt werden und die Full6ffnung, sobald das Wasser austritt, geschlossen
werden (es wird auf jeden Fall empfohlen, ein Absperrventil in der Absauglei-
tung vorzusehen und diese fiir die Steuerung des Fiillvorgangs bei offenem
Deckel zu benutzen). Alternativ kann der Fllvorgang im Fall der Sperrung der
Absaugleitung durch ein geschlossenes Ventil auf die gleiche Weise erfolgen
wie in der Beschreibung fiir die obenbiindige Installation angegeben.

3 - INBETRIEBSETZEN

Die Ansaugtiefe darf 8 m nicht Uberschreiten.

>

3.1 - Elektrische Anschliisse

Zwecks Verbesserung der Isolierung eines moglichen Gerauschpegels
gegenuber anderen Geraten wird empfohlen, einen separaten elektrisch-
en Anschluss fiir die Speisung des Produktes vorzusehen.

Achtung: Stets die Sicherheitsvorschriften einhalten!

Die elektrische Installation muss durch einen autorisierten Fach-
elektriker erfolgen, der die vollstandige Haftung Gbernimmt.

Es wird empfohlen, eine sichere und korrekte Erdung der Anlage
vorzunehmen, wie von den diesbezlglichen Vorschriften vorge-
sehen

Die Linienspannung kann sich beim Start der Elektropumpe an-
dern. Die Spannung an der Linie kann je nach den anderen mit
ihr verbundenen Vorrichtungen und der Linienqualitat Anderun-
gen erfahren.

= > >

Der Differenzialschalter zum Schutz der Anlage muss korrekt be-
messen und vom Typ ,Klasse A” sein. Der automatische Differ-
enzialschalter muss mit den folgenden zwei Symbolen geken-

nzeichnet sein: —
Fa¥Wal

Der Magnet-Thermoschutzschalter muss korrekt bemessen sein
(siehe elektrische Daten)

A\
A

3.2 Konfiguration des integrierten Inverters
Das Systems ist werkseitig so konfiguriert, dass die Mehrheit der Instal-
lationen mit Betrieb unter konstantem Druck bericksichtigt wird. Die
hauptsachlichen werkseitig eingegebenen Parameter sind:
* Sollwert (Wert des gewilnschten konstanten
SP = 3.0 bar/43.5 psi.
* Druckminderung fiir den Neuanlauf RP = 0.3 bar / 4.3 psi.
« Anticycling-Funktion: Deaktiviert.

Drucks):
Dieser und andere Parameter kdnnen jedenfalls vom Benutzer entspre-
chend der Anforderungen der Anlage eingestellt werden. Siehe Absatze
5-6-7 fur die Spezifikationen.
Bei der Bestimmung der Parameter SP und RP ergibt sich, dass
der Druck, bei dem das System startet, folgenden Wert hat:
Pstart = SP — RP Beispiel : 3.0 — 0.3 = 2.7 bar in der Default-
Konfiguration
Das Gerat funktioniert nicht, wenn die Hohe des Benutzeranschlusses
Uber dem Wert von Meter-Saule-Wasser des Pstart liegt (dabei bertick-
sichtigen 1 bar = 10 WSm): Fir die Fehlerkonfiguration, wenn der Be-
nutzeranschluss sich nicht mindestens auf 27m Hohe befindet, startet das
Gerat nicht.
3.3 - Ansaugen der Pumpe
Die Ansaugphase einer Pumpe ist die Phase, wahrend der die Maschine
versucht, den Absaugkérper und die Absaugleitung mit Wasser zu flllen.
Wenn der Vorgang korrekt erfolgt, kann das Gerat den regularen Betrieb
aufnehmen.

Nach Fullen der Pumpe (Abschn. 2.1.2, 2.2.3) und Konfiguration der Vor-
richtung (Abschn. 3.2), kann der elektrische Anschluss vorgenommen



werden, nachdem mindestens ein Anschluss im Vorlauf getffnet wurde.

Das Gerat schaltet sich ein und kontrolliert in den ersten 10 Sekunden, ob
Wasser in der Vorlaufleitung vorhanden ist.

Wird ein Durchfluss in der Vorlaufleitung festgestellt, ist die Pumpe an-
gesaugt und beginnt mit dem regularen Betrieb. Dies ist eine typisches
Beispiel fir eine untenblndige Installation (Abschn. 2.1.2, 2.2.3). Der of-
fene Vorlaufanschluss, aus welchem das gepumpte Wasser flie3t, kann
geschlossen werden.

Wird nach 10 Sekunden kein regularer Durchfluss im Vorlauf festgestellt,
fragt das System die Bestatigung fur den Start des Ansaugverfahrens an
(typisches Beispiel fiir obenbiindige Installation Abschn. 2.1.2,2.2.3). D.h.:

Pumpe fiillen

v )

Ausgang Saugen

Nach Dricken von ,+” tritt es in die Ansaugphase ein: Es beginnt ein Be-
trieb von hochstens 5 Minuten, wahrend dem die Sicherheitssperre fur
Trockenlauf nicht eingreift. Die Ansaugzeit hangt von verschiedenen Pa-
rametern ab, die wichtigsten darunter sind der abzusaugende Wasserfil-
Istand, der Durchmesser der Absaugleitung, die Dichtheit der Absauglei-
tung. Vorbehaltlich der Verwendung einer Saugleitung von mindestens 17,
die gut versiegelt sein muss (es durfen keine Lécher oder Verbindungen
vorhanden sein, die Luft ansaugen kénnen), wurde das Produkt fir das
Ansaugen in Wassertiefen bis zu 8 m mit einer Dauer von weniger als 5
Minuten entwickelt. Sobald das System den regularen Fluss in der Vorlau-
fleitung festgestellt hat, wird der Ansaugvorgang beendet und es beginnt
der regulare Betriebe. Der offene Vorlaufanschluss, aus welchem das ge-
pumpte Wasser fliel3t, kann geschlossen werden. Wenn das Produkt nach
5 Minuten Dauer noch nicht als angesaugt resultiert, erscheint auf dem
Bildschirm eine Fehlermeldung. Spannung unterbrechen, das Produkt
durch Zugabe von neuem Wasser laden, 10 Minuten warten und den Vor-
gang ab Einstecken des Netzsteckers wiederholen.

Durch Dricken von ,-“ wird bestatigt, dass der Ansaugvorgang nicht ge-

peuscH I

startet werden soll. Das Produkt bleibt im Alarmzustand.

Funktionsweise

Sobald die Elektropumpe angesaugt ist, beginnt das Gerat gemaf den
konfigurierten Parametern mit seiner reguldren Funktionsweise: Es
schaltet sich automatisch bei Offnung des Wasserhahns ein, liefert Was-
ser mit dem eingestellten Druck (SP), hélt den Druck auch bei Offnen
anderer Wasserhahne aufrecht und bleibt automatisch nach der Zeit T2
stehen, sobald die Ausschaltbedingungen erreicht wurden (T2 kann vom
Benutzer eingestellt werden, Werkswert 10 Sek).

4 - TASTATUR UND BILDSCHIRM

Abbildung 12: Aufbau der Benutzerschnittstelle

Die Benutzerschnittstelle besteht aus einer Tastatur mit LCD-Bildschirm
und 128x240 Pixel und verfugt Gber die in Abbildung 12 dargestellten Led-
Anzeigen POWEER, COMM, ALARM.

Der Bildschirm zeigt die GroRen und Zustande der Vorrichtung mit den
Funktionsangaben der verschiedenen Parameter an.

Die Tastenfunktionen sind in Tabelle 1 zusammengefasst.
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Die Taste MODE erméglicht den Ubergang zu den weiteren Meniipunkten.
Léngeres Driicken von mindestens 1 Sek. ermdglicht das Springen zum
vorhergehenden MenUpunkt.

Die Taste SET erlaubt das Verlassen des offenen MenUs.

Verringert einen laufenden Parameter (wenn ein Parameter modifizierbar|
ist).

Erhéht einen laufenden Parameter (wenn ein Parameter modifizierbar ist).

Tabelle 1: Tastenfunktionen

Langeres Driicken der Taste ,+” oder der Taste ,-"ermdglicht das automa-
tische Erhéhen oder Verringern des ausgewahlten Parameters. Nachdem
die Taste ,+” oder der Taste ,-” 3 Sekunden lang gedriickt wurde, erhdht
sich die Schnelligkeit der automatischen Erhéhung/Verringerung.

Durch Drucken der Taste ,+” oder der Taste ,-” wird die aus-
gewahlte GroRRe modifiziert und sofort dauergespeichert (EE-
prom). Das Ausschalten der Maschine in dieser Phase, auch
ungewollt, verursacht nicht den Verlust des gerade eingestellten
Parameters.
Die Taste SET dient lediglich dem Verlassen des aktuellen
Meniis und die vorgenommenen Anderungen miissen nicht ges-
peichert werden. Nur in besonderen, in den folgenden Absatzen
beschriebenen Fallen werden einige GroRen durch Driicken von
~SET” oder ,MODE” aktiviert”.
LED-Anzeigen
* Power

WeilRe Led-Anzeige Leuchtet durchgehend wenn die Maschine mit

Spannung versorgt ist. Blinkt wenn die Maschine ausgeschaltet

ist.

e Alarm
Rotes Led-Anzeige Leuchtet durchgehend wenn die Maschine
aufgrund eines Fehlers blockiert ist.
Menu
Der komplette Aufbau aller Menus und alle seine Bestandteile sind in Ta-
belle 3 aufgefiihrt.

Zugang zu den Menus
Vom Hauptmeni hat man auf zwei Weisen Zugang zu den verschiedenen
Menus:

1 - Direktzugang mit Tastenkombination.

2 - Zugang mit Name uber Fenstermenu.

4.1 Direktzugang mit Tastenkombination

Der Zugang zum gewiinschten Menu erfolgt direkt durch gleichzeitiges
Driicken von bestimmten Tastenkombinationen fiir die vorgesehene Dau-
er (zum Beispiel MODE SET flr den Zugang zum Menu Sollwert); mit der
Taste MODE koénnen die Menupunkte durchlaufen werden.

Tabelle 2 zeigt die mit Tastenkombination zugénglichen Menus.

ZI“E’IIE':Il:l?JElG DIREKTZUGANGSTASTEN DRUCKZEIT
Benutzer @ Bei Loslassen der Taste
Monitor @ @ 2 Sek

Sollwert @ @ 2 Sek

Handbuch @ @ @ 5 Sek




peuscH I

Installateur @ @ @ 5 Sek

Technischer 2 Sek bei Einschalten des
Kundendienst| Gerates

Wiederher-
stellung der
Werkseinstel- @ @ 2 Sek

lungen

Tabelle 2: Zugang zu den Menus
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Verkiirztes Menu ( sichtbar)

Vollsténdiges Menu (direkter Zugang oder Passwort)

Menu Techn. Kunden-|

Hauptmenu Benutzermenu Monitor-Menu Sollwert-Menu Handbuchmenu Installateur-Menu dienst
Modus Set Minus Set Modus Set Minus-Plus Modus Set Minus Modus Set Plus
MAIN STATUS CT SP STATUS Verri: F;run B
Hauptseit RS Kontrast Sollwert RI Neuste?rtdrucgk Blockierungzeit
(Hauptseite) Umdrehungen pro ontras druck Einstellung der Ge- Wassermangel
Minute schwindigkeit
VP VP
Menuauswahl Druck Hintergrll(mdbe- Druck Amaognan
VF leuchtung VF 9
Durchflussanzeige Durchflussanzeige
PO . XK . PO T2
An der Pumpe ausge- | Einschaltzeit der Hin- An der Pumpe ausge- Ausschaltverzégerung
gebene Leistung tergrundbeleuchtung gebene Leistung
c1 c1 GP
Pumpenphasen- LA Pumpenphasen- MS Proportionaler
strom Sprache strom MaRsystem Gewinn
RS
TE Umdrehungen pro Gl
Temperatur Minute Integraler
Einschaltdauer Ableiter Gewinn
Arbeitsstunden TE RM
Anzahl der Starts
Tempe_ratur Maximale Geschwin-
Ableiter digkeit
EK
Pl Funktionsfreigabe
Leistungshistogramm Niederdruck am
Saugteil
PK

Schwelle des Nieder-

rucks am Saugteil

Abgegebener Fluss

T

Verzdgerung Nieder-

druck
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VE
Informationen
HW und SW
FF
Fault & Warning Anti éYclin
(Historie) Yo
AE
Blockierschutz
AF
AntiFreeze
RF
Ricksetzung Fehler &
Alarm
PW
Anderung Passwort
Legende

Kennfarben

Parameter fiir die Version K.

Tabelle 3: Menua
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4.2 - Zugang mit Name liber Fenstermenu

Der Zugang zur Auswahl der einzelnen Menus erfolgt Gber ihren Namen.
Vom Hauptmenu erfolgt der Zugang zur Menuwahl durch Driicken einer
beliebigen + oder - Taste.

Auf der Menu-Auswahlseite erscheinen die Menu-Namen zu welchen
der Zugang moglich ist, wobei einer durch einen Balken hervorgehoben
wird (siehe Abbildung 13-14). Mit den Tasten + und - wird der Hervorhe-
bungsbalken verschoben, bis das gewlinschte Menu ausgewabhlt ist; durch
Driicken der Taste MODE erfolgt der Zugang.

MENU-AUSWAHL

HAUPTMENU
BEMUTZER-MEMU

MONITOR-MERND

GO 2000 rpm

Abbildung 13: Auswahl der Fenstermenus

Die verfiigbaren Fenster sind MAIN, BENUTZER, MONITOR, danach er-
scheint ein viertes Fenster AUSGEDEHNTES MENU; dieses Fenster er-
moglicht die Ausdehnung der angezeigten Menuanzahl. Durch Driicken
von AUSGEDEHNTES MENU erscheint ein Pop-up, das die Eingabe
eines Zugangsschlissels verlangt (PASSWORT). Der Zugangsschlis-
sel (PASSWORT) stimmt mit der Tastenkombination uberein, die fir den
direkten Zugang verwendet wurde(wie in Tabelle 7) und ermdglicht die
ausgedehnte Anzeige der Menus, beginnend beim Menu, das mit dem Zu-
gangsschlissel Ubereinstimmt, bis zu denjenigen mit geringerer Prioritat.

Die Reihenfolge der Menus ist: Benutzer, Monitor, Sollwert, Handbuch,
Installateur, Technischer Kundendienst.

3,0 bhar

Nach Auswahl eines Zugangsschlissels bleiben die freigegebenen Menus
15 Minuten lang verflgbar oder so lange, bis sie nicht manuell Gber die
Eingabe ,weitere Menus unterdriicken” ausgeschaltet werden, die in der
Menuauswahl bei Verwendung des Zugangsschlissels erscheint. In Abbil-
dung 14 ist eine Ubersicht der Auswahlfunktionen der Menus dargestellt.

Auf der Seitenmitte sind die Menus aufgefiihrt, von rechts ist der Zugriff

Uber die Direktauswahl mit Tastenkombination mdglich, von links Uber das
Auswahlsystem mit Fenstermenu.

Direct access keys

5 ~e
B <o —— ——[o
[ vontor vens | = @ | ——|o@
~e
> — o0
| Insert Password to extend Selection Menu | g - ] ‘ B
ea@ap ©06a@ ©°0P ... ———|00@
e ——|o0D
Main Mend Main Menl Main Menu
User Menu User Meny User Mend
Monitor Meni Monitor Ment Monitor Mend
Setpoint MenU Sefpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Meni Manuol Ment
Roduced Wenu nstotor eris nsoter ons
== ==
Reduced Mend

Abbildung 14: Ubersicht der méglichen Menu-Zugénge

4.3 - Aufbau der Menuseiten

Beim Einschalten erscheinen einige Prasentationsseiten mit dem Produkt-
namen und dem Firmenzeichen, danach erscheint das Hauptmenu. Der
Name jedes Menus, egal um welches es sich handelt, erscheint immer im
oberen Bildschirmbereich.

Auf der Hauptseite erscheinen stets:

Status: Betriebsstatus (z.B. Standby, Go, Fehler)

Motorumdrehungen: Wert in [rpm]

Druck: Wert in [bar] oder [psi], je nach der eingegebenen MaReinheit.
Leistung: Wert in [kW] der von der Vorrichtung aufgenommenen Leistung.
Falls der Vorfall eintritt kdnnen erscheinen:



Fehleranzeigen

Warnmeldungen

ISpezielle Symbole

Die Fehlerbedingungen sind in der Tabelle 8, aufgelistet. Die anderen Vi-
sualisierungen finden sich in der Tabelle 4.

Fehler- und Statuszusténde, die auf der Hauptseite angezeigt werden
Kennwort Beschreibung
GO Motor im Gang
SB Motorstillstand
DIS Motorstatus manuell deaktiviert
F4 Status / Alarm Funktion Signal fir Niederdruck am Saugteil
Ausdruck und erneutes Ablesen der Werkseinstellungen auf
EE EEprom
WARN.
Niedrige Warnung aufgrund fehlender Versorgungsspannung
Spannung

Tabelle 4: Status- und Fehlermeldungen auf der Hauptseite

Die anderen Menuseiten verandern sich mit den entsprechenden Funk-
tionen und werden nachfolgend je nach Art der Anzeige oder Einstellung
beschrieben. Nach Zugang zu einem beliebigen Menu wird im unteren Be-
reich der Seite stets eine Zusammenfassung der Hauptbetriebsparameter
angezeigt (Anlagenlauf oder eventueller Fehlerzustand, eingestellte/-er
Geschwindigkeit und Druck).Dies erméglicht einen konstanten Uberblick
Uber die grundlegenden Maschinenparameter.

SETPOINT-MENU

Setpaint
Druck

SP
3,0 bar

[} 2000 rpmm

2,0 bar

Abbildung 15: Anzeige eines Menuparameters
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Angaben in der Statusleiste im unteren Seitenbereich
Kennwort Beschreibung
GO Motor im Gang
SB Motorstillstand
Ausgeschaltet Motorstatus manuell deaktiviert
rpm Motorumdrehungen/Minute
bar Pression de l'installation
FEHLER Vorliegender Fehler, der die A_nsteuerung der
Elektropumpe verhindert

Tabelle 5: Angaben in der Statusleiste

Auf den Seiten, die die Parameter zeigen, kann folgendes erscheinen:
Zahlenwerte und Mafeinheiten des aktuellen Menupunktes, Werte ander-
er Parameter, die mit der aktuellen Menueinstellung in Verbindung stehen,
Anzeigebalken, Verzeichnisse; siehe Abbildung 15.

4.4 - Blockierung Parametereinstellung liber Password

Die Vorrichtung verfugt tUber ein Schutzsystem, das Uber Passwort funk-
tioniert. Wird ein Passwort eingestellt, werden die Parameter der Vorrich-
tung zuganglich und sichtbar, aber sie kénnen nicht verandert werden.
Das Passwort-Verwaltungssystem befindet sich im Menu ,technischer
Kundendienst” und wird tber den Parameter PW verwaltet.

4.5 - Motorfreischaltung/-abschaltung

Bei normalen Betriebsbedingungen bewirkt das Driicken und Loslassen
der beiden Tasten ,+” und ,-” die Abschaltung/Freischaltung des Motors
(auch nach Abschaltung). Sollte ein Fehlerzustand vorliegen, setzt der
oben beschriebene Vorgang den Alarm zurtck.

Ist der Motor abgeschaltet, wird dieser Zustand durch eine weil3e blink-
ende LED-Anzeige hervorgehoben.

Dieser Befehl kann auf jeder Menuseite aktiviert werden, ausgenommen
RF und PW.
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5 - BEDEUTUNG DER EINZELNEN PARAMETER

(1]

Durch den Inverter arbeitet das Gerat bei Konstantdruck. Diese
Einstellung ist positiv, wenn die Hydraulikanlage am Systemende
entsprechend dimensioniert ist. Anlagen mit zu kleinen Rohrlei-
tungen fiihren kleine Zuflussverluste herbei, die das Gerat nicht
kompensieren kann; das Ergebnis ist, dass der Druck auf den
Sensoren und nicht am Verbraucheran schluss konstant ist.

Extrem deformierbare Anlagen kénnen das Entstehen von Oszil-
lationen bewirken; sollte dies eintreten, kann das Problem geldst
werden, indem auf die Steuerparameter ,GP” und ,GI” eingewirkt
wird (siehe Abschn. 5.6.3 - GP: Proportionaler Gewinnkoeffi-
zient und 5.6.4 - Gl: Integraler Gewinnkoeffizient)

(1]

5.1 - Benutzermenu

Vom Hauptmenu aus die Taste MODE driicken (oder das Auswahlmenu
benutzen und + oder - driicken), danach hat man Zugang zum BE-
NUTZERMENU. Im Menu ermdglicht die Taste MODE das Durchlaufen
der verschiedenen Menuseiten. Es werden die nachfolgende Gréf3en an-
gezeigt.

5.1.1 - Status
Zeigt den Pumpenstatus an.

5.1.2 - RS: Anzeige der Rotationsgeschwindigkeit
Vom Motor ausgefiihrte Rotationsgeschwindigkeit in rpm.

5.1.3 - VP: Druckanzeige
Anlagendruck gemessen in [bar] oder [psi], je nach der verwendeten
MaReinheit.

5.1.4 - VF: Durchflussanzeige
Zeigt den augenblicklichen Fluss in [Liter/Min] oder [Gal/Min] je nach der
eingestellten MaReinheit an.

5.1.5 - PO: Anzeige der aufgenommenen Leistung

Von der Elektropumpe aufgenommene Leistung in [kW].

Unter dem Symbol der gemessenen Leistung PO kann ein blinkendes
rundes Symbol erscheinen. Dieses Symbol zeigt den Voralarm zur Uber-
schreitung der zuldssigen Hochstleistung an.

5.1.6 - C1: Anzeige des Phasenstroms

Phasenstrom des Motors in [A].

Unter dem Symbol des Phasenstroms C1 kann ein blinkendes rundes
Symbol erscheinen. Dieses Symbol zeigt den Voralarm zur Ubersch-
reitung des zuldssigen Hochststroms an. Blinkt das Symbol regelmaRig
bedeutet dies, dass die Schutzvorrichtung fiir den Uberstrom am Motor
anspricht und maglicherweise eingreifen wird.

5.1.7 - Betriebsstunden und Anzahl der Starts

Zeigt Uber drei Zeilen die Stunden der Stromversorgung der Vorrichtung,
die Arbeitsstunden der Pumpe und die Anzahl der Motoreinschaltungen
an.

5.1.8 - PI: Histogramme de la puissance

Zeigt auf 5 vertikalen Balken ein Histogramm der abgegebenen Leistung.
Das Histogramm zeigt an, wie lange die Pumpe auf einem bestimmten
Leistungsniveau eingeschaltet war. Auf der horizontalen Achse befinden
sich die Balken mit den verschiedenen Leistungsniveaus; auf dem ver-
tikalen Balken wird angezeigt, wie lange die Pumpe auf dem speziellen
Leistungsniveau eingeschaltet war (%Anteil im Vergleich zur Gesamtzeit).

BEMUTZER-MEML
Th: B 21

PI

Saving =
42 EyD P%:
GO

Abbildung 16: Anzeige des Leistungshistogramms

5.1.9 - Abgegebener Fluss

Die erste Seite zeigt zwei Flusszahler. Der erste nennt den abgegebenen
Gesamtfluss der Maschine. Der zweite ist ein vom Benutzer auf Null riick-
stellbarer Teilzahler.

Der Teilzahler kann von dieser Seite aus auf Null rickgestellt werden, in-
dem 2 Sek. lang auf “ - “ zu druicken ist.




5.1.10 - VE: Versionsanzeige
Angabe der Version der Hardware und Software-Ausstattung des Gerates.

5.1.11- FF: Anzeige Fault & Warning (Historie)
Chronologische Anzeige der Fehler, die wahrend des Systembetriebs ent-
standen sind.

Unter dem Symbol FF erscheinen zwei Ziffern x/y, die jeweils mit x fur
den angezeigten Fehler und mit y fiir die Gesamtanzahl der vorliegenden
Fehler stehen; rechts von diesen Ziffern erscheint eine Angabe zum an-
gezeigten Fehler.

Mit den Tasten + und - kann die Fehlerliste durchlaufen werden: Durch
Driicken der Taste - erfolgt das Rickwartslaufen in der Historie bis zum
altesten vorliegenden Fehler, durch Driicken der Taste + erfolgt das Vor-
wartslaufen in der Historie bis zum jiingsten vorliegenden Fehler.

Die Fehler werden in chronologischer Reihenfolge angezeigt, beginnend
bei dem zeitlich weiter zurtickliegenden x=1 bis zu dem neusten x=y. Die
maximal anzeigbare Fehleranzahl ist 64; sobald diese Anzahl erreicht ist,
werden die weiter zurlickliegenden Uberschrieben.

Dieser Menupunkt zeigt das Fehlerverzeichnis, erlaubt jedoch kein Rick-
setzen. Das Ricksetzen kann nur mit dem entsprechenden Befehl Gber
den Menupunkt RF im MENU TECHNISCHER KUNDENDIENST erfolgen.
Weder das manuelle Riicksetzen noch das Ausschalten des Gerates oder
das Rucksetzen der Werkseinstellungen |6schen die Fehlerhistorie, ledi-
glich die oben beschriebene Vorgehensweise.

5.2 - Monitormenu

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig 2 Sekunden lang die Tasten ,SET” und
»~ (Minus) driicken oder das Auswahlmenu benutzen und + oder - driick-
en, danach hat man Zugang zum MONITORMENU.

Im Menu werden durch Dricken der Taste MODE nacheinander die fol-
genden GréRen angezeigt.

5.2.1 - CT: Bildschirmkontrast
Reguliert den Bildschirmkontrast.

5.2.2 - BK: Bildschirmhelligkeit
Reguliert die Bildschirmhintergrundbeleuchtung mit einer Skala von 0 bis
100.

oeurscH I
5.2.3 - TK: Einschaltzeit Backlight

Stellt die Einschaltzeit des Backlight ab dem letzten Driicken einer Taste ein.
Erlaubte Werte: von 20 Sek. bis 10 Min. oder ‘immer eingeschaltet'. Ist da
Backlight ausgeschaltet, bewirkt das erste Druicken einer beliebigen Taste
nur die Wiederherstellung der Hintergrundbeleuchtung.

5.2.4 - LA: Sprache

Anzeige einer der folgenden Sprachen:

. Italienisch

. Englisch

. Franzésisch

. Deutsch

. Spanisch

. Hollandisch

. Schwedisch

. Turkisch

. Slowenisch

. Ruménisch

. Russisch

5.2.5 - TE: Anzeige der Ableitertemperatur

5.3 - Sollwert-Menu

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,MODE” und “SET” gedriickt
halten, bis ,SP” auf dem Bildschirm erscheint (oder das Auswahlmenu
durch Driicken von + oder - verwenden).

Die Tasten + und - ermdglichen jeweils die Erhdhung und Reduzierung des
Drucks fur den Anlagendruckausgleich.

Um das laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu zurlickzukeh-
ren, SET dricken.

Der Einstellbereich betragt 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: Einstellung des Sollwertdrucks
Druck, bei dem die Anlage unter Druck gesetzt wird.

E@ Der Druck fir den Neustart der Pumpe hangt neben dem ein-
gestellten Druck SP auch von RP ab.
RP driickt die Druckminderung aus, im Vergleich zu ,,SP”, wodurch
der Start der Pumpe ausgelost wird.
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Beispiel: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];

Wéhrend des normalen Anlagenbetriebs wird die Anlage bei
druckausgeglichen.

Der Neustart der Elektropumpe erfolgt, wenn der Druck unter 2,7 [bar].

3,0 [bar]

Die Einstellung eines zu hohen Drucks (SP)im Vergleich zu den
Leistungen der Pumpe kann falsche BL Wassermangelfehler be-
wirken; in diesen Fallen den eingestellten Druck senken.

5.4 - Handbuchmenu

Bei manuellem Betrieb darf die Summe aus Eingangsdruck und
lieferbarem Hochstdruck nicht mehr als 8 bar betragen.

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,SET” und ,+” und ,-” gedruckt
halten, bis die Seite des Handmenus auf dem Bildschirm erscheint (oder
das Auswahimenu durch Dricken von + oder - verwenden).

Das Menu ermdglicht die Anzeige und Modifizierung verschiedener
Konfigurationsparameter: Mit der Taste MODE konnen die Menuseiten
durchlaufen werden, die Tasten + und - ermdglichen jeweils die Erhdhung
oder Senkung des betreffenden Parameters. Um das laufende Menu zu
verlassen und zum Hauptmenu zurtickzukehren, SET drlcken.

Der Zugang zum Handbuchmenu durch Driicken der Tasten + - bringt die
Maschine in den Zustand des herbeigefihrten StOPPs. Diese Funktion
kann verwendet werden, um den Halt der Maschine zu befehlen.
Innerhalb der Handbuch-Modalitat kdnnen unabhangig vom angezeigten
Parameter folgende Befehle ausgefiihrt werden:

Kurzzeitiger Start der Elektropumpe

Das gleichzeitige Driicken der Tasten MODE und + bewirkt den Start der
Pumpe mit der Geschwindigkeit RI; der Gangstatus bleibt solange beste-
hen, wie die beiden Tasten gedriickt bleiben.

Wenn der Befehl Pumpe ON oder Pumpe OFF gegeben wird, erfolgt eine
Mitteilung auf dem Bildschirm.

Start der Pumpe

Das gleichzeitige Drucken der Tasten MODE - + 2 Sekunden lang bewirkt
den Start der Pumpe mit der Geschwindigkeit Rl. Der Gangstatus bleibt
solange bestehen, wie die Taste SET gedruckt bleibt. Das nachfolgende
Dricken von SET bewirkt den Ausgang vom Handbuchmenu.

Wenn der Befehl Pumpe ON oder Pumpe OFF gegeben wird, erfolgt eine
Mitteilung auf dem Bildschirm.

Bei einem Betrieb von mehr als 5 Minuten in diesem Modus ohne Vorhan-
densein von Hydraulikfluss Iést die Anlage Alarm wegen Uberhitzung aus
und gibt den Fehler PH aus.

Ist der Fehler PH eingetreten, erfolgt eine Riickstellung nur automatisch.
Die Ruickstellzeit betragt 15 Minuten; tritt der Fehler PH 6fter als 6 mal hin-
tereinander auf, erhoht sich die Rickstellzeit auf 1 h. Ist die Pumpe nach
diesem Fehler rickgestellt, wird sie angehalten, bis der Nutzer sie mit den
Tasten “MODE” “-” “+” .” wieder in Betrieb setzt.

5.4.1 - Status
Zeigt den Pumpenstatus an.

5.4.2 - RI: Einstellung der Geschwindigkeit

Stellt die Motorgeschwindigkeit in rpm ein. Erlaubt die Vorgabe der Umdre-
hungsanzahl mit einem vorbestimmten Wert.

5.4.3 - VP: Druckanzeige

Anlagendruck gemessen in [bar] oder [psi], je nach der verwendeten
MaReinheit.

5.4.4 - VF: Durchflussanzeige

Visualisiert den Fluss in der gewahlten MaReinheit. Die Maleinheit kann
[I/Min] oder [Gal/Min] sein, siehe Abschn. 5.5.3 - MS: MaRsystem.

5.4.5 - PO: Anzeige der aufgenommenen Leistung

Anzeige der aufgenommenen Leistung

Von der Elektropumpe aufgenommene Leistung in [kW].

Unter dem Symbol der gemessenen Leistung PO kann ein blinkendes
rundes Symbol erscheinen. Dieses Symbol zeigt den Voralarm zur Uber-
schreitung der zulassigen Hochstleistung an.

5.4.6 - C1: Anzeige des Phasenstroms

Phasenstrom des Motors in [A].

Unter dem Symbol des Phasenstroms C1 kann ein blinkendes rundes
Symbol erscheinen. Dieses Symbol zeigt den Voralarm zur Ubersch-
reitung des zuldssigen Hochststroms an. Blinkt das Symbol regelmaRig
bedeutet dies, dass die Schutzvorrichtung fiir den Uberstrom am Motor
anspricht und méglicherweise eingreifen wird.



5.4.7 - RS: Anzeige der Rotationsgeschwindigkeit
Vom Motor ausgefiihrte Rotationsgeschwindigkeit in rpm.

5.4.8 - TE: Anzeige der Ableitertemperatur

5.5 - Installateurmenu

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,MODE” und “SET” und ,-”
gedrickt halten, bis der erste Parameter des Installateurmenus auf dem
Bildschirm erscheint (oder das Auswahlmenu durch Driicken von + oder
- verwenden). Das Menu ermdglicht die Anzeige und Modifizierung ver-
schiedener Konfigurationsparameter: Mit der Taste MODE konnen die
Menuseiten durchlaufen werden, die Tasten + und - ermoglichen jew-
eils die Erhdhung oder Senkung des betreffenden Parameters. Um das
laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu zuriickzukehren, SET
driicken.

5.5.1 - RP: Einstellung der Druckminderung fiir den Neustart

Driickt die Druckminderung aus, im Vergleich zu ,SP”, wodurch der Neus-
tart der Pumpe ausgeldst wird.

Betragt zum Beispiel der Sollwertdruck 3,0 [bar] und RP 0,5 [bar], erfolgt
der Neustart bei 2,5 [bar].

RP kann von einem Minimum von 0,1 auf ein Maximum von 1[bar] ein-
gestellt werden.  Bei besonderen Bedingungen (zum Beispiel im Fall
eines geringeren Sollwertes als der RP selbst) kann dieser automatisch
begrenzt werden.

Um es dem Benutzer leichter zu machen, erscheint auf der Seite fur die
Einstellung des RP unter dem RP-Symbol ebenfalls der effektive Neustart-
druck siehe Abbildung 17.

INSTALLATEUR-MENU

Druckminderung
fir Meuanlauf

2000 rpm

Abbildung 17: Einstellung des Neustartdrucks

3,0 har
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5.5.2 - OD: Anlagentyp

Mégliche Werte 1 und 2 jeweils in Bezug auf feste und elastische Anlagen.
Die Vorrichtung verlasst das Werk mit Modalitat 1, die fiir den groiten Teil
der Anlagen geeignet ist. Im Fall von Druckschwankungen, die nicht durch
Eingreifen auf die Parameter Gl und GP stabilisiert werden kénnen, auf die
Modalitat 2 Gbergehen.

(WICHTIG: In den beiden Konfigurationen andern sich auch die Werte )

der Einstellungsparameter GP und Gl. Weiterhin sind die in Modalitat 1
eingestellten GP und Gl Werte in einem anderen Speicher enthalten als
die in Modalitat 2 eingestellten GP und Gl Werte. So wird zum Beispiel
der GP-Wert der Modalitat 1, wenn auf Modalitat 2 gewechselt wird,
durch den GP-Wert der Modalitat 2 ersetzt, er wird jedoch gespeichert
und ist bei Ruickkehr in Modalitat 1 vorhanden. Der gleiche auf dem Bild-
schirm erscheinende Wert hat ein anderes Gewicht in der einen oder
\in der anderen Modalitat, da der Steuerlogarithmus unterschiedlich ist. )

5.5.3 - MS: MaRsystem
Stellt das MaReinheitensystem zwischen international und angelsachsisch
ein. Die angezeigten GroRen sind in Tabelle 6 aufgefihrt.

e N
HINWEIS: Der Fluss in englischer Maf3einheit (gal/ min) wird mit einem

Umrechnungsfaktor gleich 1 gal = 4.0 Liter angegeben, was einer me-

trischen Gallone entspricht.
_ J

Angezeigte MaBeinheiten

GréRe MaReinheit MaReinheit
International Angelsachsisch
Druck bar psi
Temperatur °C °F
Fluss I/ min gal / min

Tabelle 6: MaReinheitensystem
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5.5.4 - EK: Eingabe der Funktion fiir Niederruck am Saugteil
Gibt die Funktion fir Niederruck am Saugteil ein.

Wert Funktion
0 deaktiviert
1 aktiviert mit automatischer Ricksetzung
2 aktiviert mit manueller Ricksetzung

5.5.5 - PK: Schwelle des Niederrucks am Saugteil
Gibt den Druckschwellenwert ein, bei dessen Unterschreiten die Blockier-
ung wegen Niederdruck am Saugteil ausgeldst wird.

5.5.6 - T1: Verzogerung Niederdruck (Funktion Erfassung von Nieder-
druck am Saugteil)

Gibt die Ausschaltzeit des Inverters ab Erfassung des Niederdrucksignals
am Saugteil ein (siehe Einstellung der Niederdruckerfassung am Saugteil,
Abs. 5.7).

T1 kann zwischen 0 und 12 Sek. eingestellt werden. Die Werkseinstellung
betragt 2 Sekunden.

5.6 - Menu Technischer Kundendienst

Strukturelle Einstellungen diirfen nur von Fachpersonal oder unter direkter
Aufsicht des Kundendienstnetzes vorgenommen werden.

Vom Hauptmenu aus gleichzeitig die Tasten ,MODE” und “SET” und ,+”
gedruckt halten, bis , TB” auf dem Bildschirm erscheint (oder das Auswahl-
menu durch Driicken von + oder - verwenden). Das Menu ermdglicht die
Anzeige und Modifizierung verschiedener Konfigurationsparameter: Mit
der Taste MODE konnen die Menuseiten durchlaufen werden, die Tasten
+und - ermoglichen jeweils die Erhhung oder Senkung des betreffenden
Parameters. Um das laufende Menu zu verlassen und zum Hauptmenu
zurlickzukehren, SET driicken.

5.6.1 - TB: Blockierungzeit Wassermangel

Die Einstellung der Wartezeit fir die Blockierung wegen Wassermangel
ermdglicht die Zeitwahl (in Sekunden) fir die Vorrichtung, um den Was-
sermangel anzuzeigen. Die Anderung dieses Parameters kann niitzlich
sein, wenn eine Verspatung bekannt ist zwischen dem Moment, in dem
der Motor eingeschaltet wird und dem Moment, in dem effektiv die Aus-

gabe erfolgt. Ein Beispiel dafir kann eine Anlage sein, bei welcher die
Absaugleitung besonders lang ist und die ein paar kleine Leckagen hat. In
diesem Fall kann es geschehen, dass die zur Frage stehende Leitung sich
leert und auch wenn kein Wasser fehlt, die Elektropumpe eine gewisse
Zeit bendtigt, um sich wieder aufzuladen, einen Durchfluss herzustellen
und die Anlage in Druck zu versetzen.

5.6.2 - T2: Ausschaltverzégerung

Stellt die Verspatung ein, mit welcher sich der Inverter ab dem Moment
ausschalten muss, an in dem die Ausschaltbedingungen erreicht werden:
Druckausgleich der Anlage und Durchfluss geringer als minimaler Fluss.
T2 kann zwischen 2 und 120 Sek. eingestellt werden. Die Werkseinstellung
betragt 10 Sek.

5.6.3 - GP: Proportionaler Gewinnkoeffizient

Die Bedingung proportional muss in der Regel fiir elastische Systeme er-
héht werden (zum Beispiel PVC-Leitungen) und im Fall von starren Anla-
gen gesenkt werden (zum Beispiel Leitungen aus Eisen).

Um den Druck in der Anlage konstant zu halten, fuhrt der Inverter eine
Kontrolle vom Typ Pl am gemessenen Druckfehler durch. Auf der Grun-
dlage dieses Fehlers kalkuliert der Inverter die an den Motor zu liefernde
Leistung. Der Ablauf dieser Kontrolle hangt von den eingestellten GP und
Gl-Parametern ab. Um den unterschiedlichen Verhaltensweisen der ver-
schiedenen Hydraulikanlagen, wo das System eingesetzt werden kann,
entgegenzukommen, erlaubt der Inverter die Auswahl andere Einstellun-
gen als die werkseitig eingestellten. Fir fast alle Anlagen sind die GP- und
Gl-Parameter optimal. Sollten sich Regulierungsprobleme einstellen, kén-
nen diese Einstellungen verandert werden.

5.6.4 - Gl: Integraler Gewinnkoeffizient

Im Fall von groRen Druckabféllen bei plétzlicher Zunahme der Durch-
flussmenge oder einer langsamen Reaktion des Systems den Gl-Wert er-
héhen. Im Fall von Druckschwankungen um den Sollwert herum muss der

GI-Wert hingegen gesenkt werden.

WICHTIG: Um =zufriedenstellende Druckregulierungen zu erhalten,
muss in der Regel auf GP wie auch auf Gl eingegriffen werden.




5.6.5 - RM: Maximale Geschwindigkeit

Schreibt den Umdrehungen der Pumpe eine Grenze vor.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

Wie in Abschnitt 9 beschrieben, dient diese Funktion der Vermeidung
von haufigen Ein- und Ausschaltungen im Fall von Anlagenleckagen. Die
Funktion kann mit zwei verschiedenen Modalitaten freigeschaltet werden:
normal und smart. In der normalen Modalitét blockiert die elektronische
Steuerung den Motor nach N identischen Start- und Stopp-Zyklen. In der
Modalitat smart hingegen wirkt er auf den Parameter RP ein, um die nega-
tiven Auswirkungen durch die Leckagen zu verringern. Falls die Einstel-
lung ,Ausgeschaltet” vorliegt, greift die Funktion nicht ein.

5.6.7 - AE: Freischaltung Antiblockierungsfunktion

Diese Funktion dient dazu, mechanische Blockierungen im Fall langere
Stillstandszeiten zu vermeiden; sie agiert, indem die Pumpe regelmafig
in Rotation versetzt wird.

Wenn die Funktion freigeschaltet ist, fihrt die Pumpe alle 23 Stunden
einen Antiblockierungszyklus von 1 Minute Dauer aus.

5.6.8 - AF: Freischaltung Antigefrierfunktion

Ist diese Funktion freigeschaltet, wird die Pumpe automatisch in Rotation
versetzt, wenn die Temperatur Werte nahe des Gefrierpunktes erreicht
und ein Schaden an der Pumpe vermieden werden kann.

5.7- Einstellung der Niederdruckerfassung am Saugteil (typisch fiir
an das Wassernetz angeschlossene Systeme fiir den Wiederanlauf)
Die Funktion der Niederdruckerfassung verursacht die Blockierung des
Systems nach der Zeit T1 (siehe 5.5.6 - T1: Verzogerung Niederdruck).
Wenn diese Funktion aktiv ist, wird das Symbol F4 auf der Hauptseite
angezeigt.

Die MaRRnahme dieser Funktionalitéat bewirkt die Pumpenabschaltung, die
automatisch oder manuell wieder aufgehoben werden kann. Die automa-
tische Ricksetzung sieht vor, dass fiir das Verlassen der Fehlerbedingung
F4 der Druck firr die Dauer von mindestens 2 Sekunden erneut einen Wert
Uber dem Schwellenwert PK aufweist.

Um die Sperrung manuell aufzuheben, missen die Tasten “+” und “-".”
gleichzeitig betatigt und losgelassen werden.
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5.8 - RF: Nullsetzen von Fehlern und Warnungen

Durch gleichzeitiges 2 Sekunden langes Driicken der Tasten + und - wird
die Fehler- und Warnungschronologie geldscht. Unter dem Symbol RF ist
die in der Historie vorhandene Fehleranzahl zusammengefasst (max. 64).
Die Historie ist vom MONITOR-Menu auf der Seite FF ersichtlich.

5.8.1 - PW: Passwort dndern

Die Vorrichtung verfiigt tber ein Schutzsystem, das uber Passwort funk-
tioniert. Wird ein Passwort eingestellt, werden die Parameter der Vorrich-
tung zuganglich und sichtbar, aber sie kénnen nicht verandert werden.

Ist das Passwort (PW) ,0” sind alle Parameter entriegelt und kdnnen modi-
fiziert werden.

Wird ein Passwort (Wert des PW nicht 0) benutzt, sind alle Anderungen
blockiert und auf der Seite PW wird ,XXXX” angezeigt.

Ist das Passwort eingegeben, ist der Zugang zu allen Seiten mdglich, je-
doch wird beim Versuch ein Parameter zu andern ein Pop-up angezeigt,
das die Eingabe des Passwortes verlangt. Wird das richtige Passwort
eingegeben, bleiben die Parameter nach letzer Betatigung einer Taste 10
Minuten lang entriegelt und modifizierbar.

Soll der Timer des Passwortes auf null gesetzt werden, auf die Seite PW
gehen und 2 Sekunden klang gleichzeitig + und - driicken.

Wird das richtige Passwort eingegeben, erscheint ein Vorhangeschloss,
das sich 6ffnet, wahrend bei Eingabe des falschen Passwortes ein blink-
endes Vorhangeschloss erscheint.

Nach einer Wiederherstellung der Werkseinstellungen wird das Passwort
auf ,0” gebracht.

Jede Passwortédnderung wird nach Driicken von Mode oder Set wirksam
und jede nachfolgende Anderung eines Parameters verlangt die erneute
Eingabe des neuen Passwortes (z.B. der Installateur macht alle Einstel-
lungen mit dem Default =0 PW-Wert und als letztes gibt er das PW so ein,
dass er sicher sein kann, dass die Maschine ohne jede weitere Handlung
bereits gesichert ist).

Im Fall des Passwortverlustes gibt es 2 Moglichkeiten, um die Parameter
der Vorrichtung zu andern:
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» Die Werte aller Parameter vermerken, die Vorrichtung mit den Werk-
seinstellungen wieder- herstellen, siehe Abschnitt 7.3. er Wieder-
herstellungsvorgang |6scht alle Parameter der Vorrichtung, ein-
schliellich Passwort.

» Die Nummer auf der Seite des Passwortes vermerken, eine E-Mail
mit dieser Nummer an den Kundendienst senden, innerhalb von we-
nigen Tagen wird das Passwort versendet und die Vorrichtung kann
entriegelt werden.

6 - SCHUTZVORRICHTUNGEN

Die Vorrichtung ist mit Schutzsystemen fiir den Schutz der Pumpe, des
Motors, der Versorgungsleitung und des Inverters ausgestattet. Falls
eine oder mehrere Schutzvorrichtungen ansprechen, wird auf dem Bild-
schirm sofort diejenige mit der gréRten Prioritat angezeigt. Je nach Art des
Fehlers kann der Motor stehenbleiben. Jedoch kann sich bei Wiederher-
stellung der normalen Bedingungen der Fehlerzustand sofort automatisch
aufheben oder nach dem automatischen Rulcksetzen nach einer gewissen
Zeit 16schen.

Bei Blockierung aufgrund von Wassermangel (BL), Blockierung aufgr-
und von Uberstrom im Motor (OC), Blockierung aufgrund von direktem
Kurzschluss zwischen den Motorphasen (SC) kann versucht werden,
manuell die Fehlerzustande zu verlassen, indem gleichzeitig die Tasten +
und - gedriickt werden. Sollte der Fehlerzustand anhalten, muss die Ursa-
che beseitigt werden, die die Anomalie bewirkt.

Im Falle einer Blockierung wegen eines der internen Fehler E18, E19,
E20, E21 missen 15 Minuten bei unter Spannung stehender Maschine
abgewartet werden, damit der Blockierungsstatus automatisch zuriickge-
setzt wird.

Alarm in der Fehlerhistorie

Bildschirmanzeige Beschreibung

PD nicht ordnungsgemafe Ausschaltung

FA Probleme im Kuhlsystem

Tabelle 7: Alarme

Blockierungszustiande

Bildschirmanzeige| Beschreibung
PH Abschaltung wegen Uberhitzung der Pumpe
BL Blockierung bei Wassermangel
Blockierung wegen Ablesefehler am Drucksensor an der
BP1 )
Vorlaufleitung
BP2 Blockierung wegen Ablesefehler am Drucksensor an der
Saugleitung
PB Blockierung bei Versorgungsspannung auf3erhalb der Spezifi-
kation
oT Blockierung bei Uberhitzung der Leistungsendstufen
oC Blockierung bei Uberstrom im Motor
SC Blockierung bei Kurzschluss zwischen den Motorphasen
ESC Blockierung bei Kurzschluss zur Erdung
HL HeiRe Flussigkeit
NC Blockierung bei abgeklemmtem Motor
Ei Blockierung bei internem Fehler jeglicher Anzahl
Vi Blockierung bei jeglicher anormaler Spannung auerhalb des
Toleranzwertes
EY Blockierung bei am Gerat festgestellter anormaler Zyklizitat

Tabelle 8: Blockierungsanzeigen

6.1 - Beschreibung der Blockierungen

6.1.1 - ,BL” Anti Dry-Run (Schutz gegen Trockenlauf)

Bei Wassermangel wird die Pumpe automatisch nach dem Zeitintervall TB
ausgeschaltet. Dies wird durch die rote Led-Anzeige ,Alarm” und die Mel-
dung ,BL” auf dem Bildschirm angezeigt.

Nachdem die korrekte Wasserzulaufmenge wiederhergestellt wurde, kann
versucht werden, manuell die Schutzblockierung aufzuheben, indem glei-



chzeitig die Tasten ,+” und ,-” gedrlckt und dann losgelassen werden.
Bleibt der Alarmzustand bestehen bzw. greift der Benutzer nicht durch
Ricksetzen der Pumpe auf die Wasserzuflussmenge ein, versucht die au-
tomatische Neustartfunktion, die Pumpe wieder zu starten.

Wenn der Parameter SP nicht korrekt eingestellt ist, kann die
Schutzvorrichtung gegen Wassermangel nicht korrekt funktionie-

ren.
6.1.2 - Anti-Cycling (Schutz gegen kontinuierliche Zyklen ohne Be-
nutzernachfrage)

Wenn im Vorlaufbereich der Anlage Leckagen vorhanden sind, schaltet
sich das System, auch wenn kein Wasser entnommen wird, zyklisch ein
und aus: Auch die kleinste Leckage (wenige ml) bewirkt einen Druckabfall,
der wiederum den Start der Elektropumpe ausldst.

Die elektronische Steuerung des Systems ist in der Lage, die vorhandene
Leckage auf der Grundlage des Haufigkeitsintervalls festzustellen.

Die Anticycling-Funktion kann ausgeschlossen oder in der Modalitat Basic
oder Smart aktiviert werden (Abschn. 5.6.6). Die Modalitat Basic sieht vor,
dass sich, sobald das Zeitintervall festgestellt wurde, die Pumpe ausschaltet
und in Standby fiir die manuelle Wiederherstellung bleibt. Dieser Zustand
wird dem Benutzer durch Einschalten der roten Led-Anzeige ,Alarm” und
die Meldung ,ANTICYCLING” auf dem Bildschirm mitgeteilt. Nachdem die
Leckage behoben wurde, kann der Neustart manuell herbeigefiihrt werden,
indem die Tasten ,+” und ,-” gleichzeitig gedriickt werden. Die Modalitat
Smart sieht vor, dass nach Feststellen des Verlustzustandes der Parameter
RP erhoht wird, damit die Anzahl der Einschaltungen auf Dauer gesenkt
werden kann.

6.1.3 - Anti-Freeze (Schutz gegen Gefrieren des Wassers im System)
Der Wechsel des Wasserzustands von flissig nach fest bewirkt eine
Zunahme des Volumens. Es muss folglich vermieden werden, dass das
System bei Temperaturen um null Grad voll Wasser bleibt, damit keine
Schéaden entstehen. Dies ist der Grund, warum empfohlen wird, wahrend
des Gebrauchsstillstands in der Winterzeit Elektropumpen stets zu leeren.
Dennoch verfligt das System uber eine Schutzvorrichtung, die die Bildung
von internen Eisschichten verhindert, indem die Elektropumpe dann einge-
schaltet wird, wenn die Werte sich dem Gefrierpunkt nahern. Auf diese
Weise wird das Wasser im Innern gewarmt und das Gefrieren unterbunden.
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das System ordnungsgemaf gespeist wird: Mit gezogenem Steck-
er oder fehlendem Strom kann die Schutzvorrichtung nicht funk-
tionieren. Es ist auf jeden Fall empfehlenswert, das Gerat wahrend
langer Stillstandzeiten nicht beladen zu lassen: Das Geréat sorg-
faltig Uber den Ablassdeckel leeren und an geschitzter Stelle
aufbewahren.

6.1.4 - ,BP1“ Blockierung wegen Defekt des Drucksensor an der Vor-

laufleitung (Druckbeaufschlagung der Anlage)

Falls die Vorrichtung eine Anomalie am Drucksensor an der Vorlaufleitung

feststellt, bleibt die Pumpe blockiert und gibt die Fehlermeldung ,BP1“.

Dieser Zustand beginnt, sobald das Problem festgestellt wird und endet

automatisch bei Wiederherstellung der korrekten Zusténde.

6.1.5 - ,,BP2“ Blockierung wegen Defekt des Drucksensors an der Sau-

gleitung

Falls die Vorrichtung eine Anomalie am Drucksensor an der Saugleitung

feststellt, bleibt die Pumpe blockiert und gibt die Fehlermeldung ,BP2*.

Dieser Status beginnt, sobald das Problem erkannt wird, und endet au-

tomatisch nach Wiederherstellung der korrekten Bedingungen.

6.1.6 - “PB” Blockierung bei Versorgungsspannung auBerhalb der

Spezifikation

Diese Blockierung tritt ein, wenn die erlaubte Linienspannung an der Ver-

sorgungsklemme Werte erreicht, die aul3erhalb der Spezifikation liegen.

Die Wiederherstellung erfolgt nur automatisch, wenn die Spannung an der

Klemme auf die zulassigen Werte zurtickkehrt.

6.1.7 - “SC” Blockierung bei Kurzschluss zwischen den Motorphasen

Die Vorrichtung ist mit einem Schutz gegen direkten Kurzschluss ausges-

tattet, der zwischen den Motorphasen auftreten kann. Wird dieser Blocki-

erungszustand angezeigt, kann die Wiederherstellung der Funktionsfahig-

keit durch gleichzeitiges Dricken der Tasten + und - versucht werden, was

auf jeden Fall frihestens 10 Sekunden nach dem Augenblick Wirkung

zeigt, in dem der Kurzschluss aufgetreten ist.

6.2 - Manuelles Riicksetzen der Fehlerzustande

Im Fehlerzustand kann der Benutzer den Fehler |6schen, indem ein neuer

Versuch durch Driicken und aufeinanderfolgendes Loslassen der Tasten +

und - herbeigefiihrt wird.

c Die Anti-Freeze-Schutzvorrichtung funktioniert nur dann, wenn
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6.3 - Automatisches Riicksetzen der Fehlerzustinde

Bei einigen Stérungen und Blockierungszusténden fiihrt das System au-
tomatische Wiederherstellungsversuche aus.

Das System zur Selbstwiederherstellung betrifft vor allem:

LBL” Blockierung bei Wassermangel

.PB” Blockierung bei Linienversorgungsspannung auferhalb der Spezifikation
LOT” Blockierung bei Uberhitzung der Leistungsendstufen

,0C” Blockierung bei Uberstrom im Motor

LBP” Blockierung bei Anomalie am Drucksensor

Tritt das System zum Beispiel wegen Wassermangel in den Blockier-
ungszustand, beginnt die Vorrichtung automatisch mit einem Testver-
fahren, um festzustellen, ob die Maschine definitiv und dauerhaft trock-
engelaufen ist. Fihrt wahrend einer Folge von Vorgéangen ein Versuch
zum positiven Ergebnis (z.B. das Wasser ist zuriickgekommen), unter-
bricht sich der Vorgang selbst und kehrt zum normalen Betrieb zurtck.
Tabelle 9 zeigt die Reihenfolge der von der Vorrichtung ausgefiihrten
Vorgange fir die verschiedenen Blockierungsarten.

Automatische Riicksetzungen der Fehlerzustéande
B'Idsz(;?;;man' Beschreibung Automatische Riicksetzsequenz
- Ein Versuch alle 10 Minuten mit in-
sgesamt 6 Versuchen.
Blockierung bei Was- |- Ein Versuch jede Stunde mit insgesa-
BL
sermangel mt 24 Versuchen.
- Ein Versuch alle 24 Stunden mit in-
sgesamt 30 Versuchen.
Linie?wl\?ecrkslg:uzg bSe: an- Diese stellt sich wieder her, sobald
PB qungssp wieder eine spezifizierte Spannung
nung auflerhalb der ) .
: . erreicht wird.
Spezifikation
Blockierung bei Uberhit-| Qlese stellt sich wieder her, sobald
. die Temperatur der Leistungsend-
oT zung der Leistungsend- ; e
stufen eine spezifizierte Spannung
stufen :
erreicht hat.

- Ein Versuch alle 10 Minuten mit in-
sgesamt 6 Versuchen.

Ein Versuch jede Stunde mit insgesa-
mt 24 Versuchen.

- Ein Versuch alle 24 Stunden mit in-

Blockierung bei Uber-
strom im Motor

ocC

sgesamt 30 Versuchen.

Tabelle 9: Automatisches Riicksetzen der Blockierungen

7 - RESET UND WERKSEINSTELLUNGEN

7.1 - Generelle System-Riicksetzung

Um eine System-Ricksetzung durchfiihren zu kénnen, die 4 Tasten glei-
chzeitig 2 Sek. lang gedruckt halten. Dieser Vorgang stimmt mit der Tren-
nung der Stromversorgung Uberein, die vollstandige Ausschaltung ab-
warten und erneut Strom zufiihren. Die Rucksetzung I6scht nicht die vom
Benutzer gespeicherten Einstellungen.

7.2 - Werkseinstellungen

Die Vorrichtung verlasst das Werk mit einer Reihe von voreingestellten Pa-
rametern, die je nach den Bedurfnissen des Benutzers geandert werden
koénnen. Jede Einstellungsanderung wird automatisch gespeichert und
falls gewlinscht kdnnen jederzeit die Werkseinstellungen wiederhergestellt
werden (siehe Wiederherstellung der Werkseinstellungen Abschn. 7.3 -
Wiederherstellung der Werkseinstellungen).

7.3 - Wiederherstellung der Werkseinstellungen

Fir die Wiederherstellung der Werkseinstellungen die Vorrichtung auss-
chalten, das eventuelle vollstdndige Ausschalten des Bildschirms abwart-
en, die Tasten ,SET” und ,+” drucken und gedruckt halten und Strom-
versorgung herstellen; die beiden Tasten erst dann loslassen, wenn die
Meldung ,EE” erscheint. In diesem Fall wird eine Wiederherstellung der
Werkseinstellungen vorgenommen (der Ausdruck und die erneute Able-
sung auf EEPROM der permanent im FLASH-Speicher gespeicherten
Werkseinstellungen). Nach der erfolgten Einstellung aller Parameter
nimmt die Vorrichtung ihren normalen Betrieb wieder auf. ANMERKUNG:
Nach Wiederherstellung der Werkseinstellungen ist die Neueinstellung
aller Parameter der Anlagenmerkmale (Gewinne, Sollwertdruck usw.) wie
bei der ersten Installation erforderlich.



Werkseinstellungen

Kennwort Beschreibung Wert Installationsnotiz
TK Einschaltzeit Backlight 2 min
LA Sprache ENG
SP Sollwertdruck [bar] 3,0
RI lUmdrehungen pro Minute 2400
im manuellen Betrieb [rpm]
oD Anlagentyp 1 (Fest)
Druckminderung flr den
RP Neustart [bar] 03
MS MaRsystem 0 (International)
B Blockierungsdauer Was- 10
sermangel [s]
T1 erspatung Niedrigdruck [s] 2
T2 Ausschaltverzégerung [s] 10
GP Proportlona_le_r Gewinnkoef- 05
fizient
al Integralelj Qewinnkoef— 12
fizient
AE Blockierschutzfunktion 1 (Freigeschaltet)
AF Antifreeze 1 (Freigeschaltet)
PW Passwort andern 0
AY Anti-Cycling-Funktion AY | 0 (Ausgeschaltet)

Tabelle 10: Werkseinstellungen

oevrso G

8 - SONDERINSTALLATIONEN

8.1 - Verzogerung des Selbstansaugers

Das Produkt wurde mit der Fahigkeit der Selbstansaugung konstruiert
und als solches geliefert. Mit Bezug auf Abschn. 4, Das System ist in
der Lage selbstansaugend zu funktionieren, egal welche Installationsart
gewahlt wird, sei es untenblndig oder obenbiindig. Es gibt jedoch Falle,
in welchen die Selbstansaugfahigkeit nicht erforderlich ist oder Zonen
vorhanden sind, in welchen die Verwendung von selbstansaugenden
Pumpen untersagt ist. Wahrend der Ansaugung zwingt die Pumpe einen
Teil des bereits unter Druck stehenden Wassers in den Absaugebereich
zurlickzukehren, bis ein Vorlaufdruckwert erreicht wird, an dem das Gerat
als angesaugt bezeichnet werden kann. An diesem Punkt schlieBt sich
die Ricklaufleitung vollstdndig. Diese Phase wiederholt sich bei jeder
Einschaltung, auch bei angesaugter Pumpe, bis dieser Druckwert fir die
SchlieBung der Ricklaufleitung erreicht wird (ca. 1 bar). Dort wo das Was-
ser bereits druckausgeglichen an der Ansaugung des Gerates ankommt
(maximal zulassig 2 bar) oder immer dann, wenn die Installation auf jeden
Fall untenbiindig ist, kann (und ist in den Zonen, wo die Vorschriften es
vorsehen, verpflichtend) die SchlieBung der Ricklaufleitung ausgeldst
werden, wobei die Selbstansaugfahigkeit verlorengeht. Auf diese Weise
hat man den Vorteil, das Einschnappgerdusch des Schiebers bei jeder
Systemeinschaltung zu vermeiden. Um die SchlieRung der selbstansau-
genden Leitung herbeizufiihren, folgende Schritte ausfiihren:

1. Stromversorgung unterbrechen;

2. gerat leeren (wenn die Ansaugung nicht bei ersten Installation ge-
hemmt wurde);

3. den Auslassdeckel an der Seite E abnehmen, ohne den O-Ring fallen
zu lassen (Abb.18);

4. mit Hilfe einer Zange den Schieber aus seiner Aufnahmestelle ne-
hmen Der Schieber wird zusammen mit der O-Ring-Dichtung und mit
der Metallfeder, mit der er zusammengesetzt ist, entnommen;

5. die Feder vom Schieber nehmen, den Schieber erneut mit der O-
Ring-Dichtung in die Aufnahmestelle legen (Dichtungsseite zur In-
nenseite der Pumpe, Schaft mit den Kreuzrippen nach auf3en);

6. den Deckel festschrauben, wobei die Metallfeder so darin positioni-
ert wird, dass sie zwischen den Deckel und die Kreuzrippen des
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Schieberschaftes geklemmt wird. Beim Wiederauflegen des Deckels 8.2 - Wandinstallation

darauf achten, dass die entsprechende O-Ring-Dichtung korrekt in Dieses Produkt wurde auch fir eine aufgehangte Installation an der Wand
der Aufnahmestelle liegt; mit dem separat zu erwerbenden Zubehorset von DAB vorgesehen. Die

7. pumpe beladen, Stromversorgung herstellen, Gerat starten. Wandinstallation ist in Abbildung 19 dargestellt.

Abbildung 19

9. WARTUNG
é Vor Beginn jeglichen Eingriffes am System muss die Stromvers-

orgung unterbrochen werden.

Dennoch sind nachfolgend die Anweisungen fiir die Durchfiihrung von
auBerordentlichen Wartungsvorgangen aufgefiihrt, die in besonderen Fal-
len erforderlich sein kdnnen (z.B. Leerung des Gerates zwecks Aufbewah-
rung wahrend eines Gebrauchsstillstands).

9.1 - Werkzeugzubehor

DAB liefert das Produkt komplett mit einem Inbusschlissel (Abb.20)

der gebraucht wird, um einige auf3erordentliche Wartungsarbeiten oder

bestimmte Operationen wahrend der Installation durchzufiihren.

Im Besonderen wird er zum Ausrichten des Schnittstellenpaneels (Abs.
2.2.2 ) oder zum Offnen der Klappe des Fachs an der Seite des Paneels

benutzt.
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Falls dieser Schlissel verloren geht oder beschadigt wird, kann dieser Vor-
gang auch mit einem 2 mm Standard-Inbusschliissel ausgefiihrt werden.

9.2 -

Abbildung 20

Entleeren des Gerats

Soll das im Geréat befindliche Wasser entleert werden, wie folgt vorgehen:

1.
2.

stromversorgung unterbrechen;

den am nachsten zum System befindlichen Vorlaufhahn &ffnen, damit
der Druck aus dem System genommen wird und so weit wie mdéglich
leeren;

. alls ein Absperrventil direkt am Systemende vorhanden ist (was stets

empfohlen wird), so schlielen, dass die Wassermenge in der Anlage
zwischen dem System und dem ersten offenen Wasserhahn nicht
abflieRt;

. die Absaugleitung am zum System am nachsten liegenden Punkt un-

terbrechen (es ist stets empfehlenswert, ein Absperrventil sofort am
Systemanfang zu haben) damit nicht auch die gesamte Absaugan-
lage geleert wird;

. Abflussdeckel entnehmen (Abb.1 Seite E bei Vertikalkonfiguration;

Abb.1 Seite C bei Horizontalkonfiguration) und das Wasser ablaufen
lassen (ca. 1.5 Liter);

.das in der Vorlaufanlage eingeschlossene Wasser am Ende des in

das System integrierten Rickschlagventils kann bei der Trennung
des Gerates oder durch die Entnahme des Deckels aus der zweiten
Vorlaufleitung abflieRen (falls nicht benutzt).

(1]

9.3 -
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Obwohl das System im Prinzip leer ist, kann nicht das gesamte
darin enthaltene Wasser ausgestoen werden. Wahrend der
Hand-habung des Gerates nach dem Entleeren kénnen kleine
Wassermengen aus dem System austreten.

Riickschlagventil

Das Gerat verfligt Uber ein integriertes Riickschlagventil, das fur den kor-
rekten Betrieb erforderlich ist. Feststoffe oder Sand im Wasser kénnen
zu Betriebsstérungen des Ventils oder des Gerates flihren. Dennoch wird
empfohlen, klares Wasser zu verwenden und eventuell Eingangsfilter vor-
zusehen, falls eine Anomalie in der Funktionsweise des Riickschlagventils
festgestellt wird. Dieses kann auf folgende Weise aus dem Gerat genom-
men und gereinigt werden:

1.

die Zugangsklappe zum Fach firr die auRerordentliche Wartung aus-
bauen (Abb.1 Seite F), indem die 2 Verschlussschrauben mit dem
Zusatzwerkzeug gelost werden. Es empfiehlt sich die Schrauben
nicht ganz zu entfernen, damit sie verwendet werden kdnnen, um
die Klappe abzuziehen. Darauf achten, dass die Schrauben nach
dem Ausbauen der Klappe nicht in das Innere des Systems fallen
(Abb.21);

. mithilfe eines Schraubendrehers den 171/4 Deckel ausbauen, um auf

das Ruckschlagventil zuzugreifen (Abb.21);

mithilfe einer Zange die Kartusche des Riickschlagventils ohne zu
drehen abziehen, indem an der vorbereiteten Briicke angesetzt wird
(Abb.21): Dieser Vorgang konnte eine gewisse Kraft erfordern;

das Ventil unter FlieBwasser waschen, auf Beschadigungen unter-
suchen und erforderlichenfalls ersetzen;

die komplette Kartusche erneut in ihren Sitz einsetzen: Der Vorgang
verlangt die notwendige Kraft fir das Zusammendriicken der beiden
O-Ring-Dichtungen (Abb.21);

den 171/4 Deckel bis zum Anschlag einschrauben: falls die Kartus-
che nicht korrekt in ihren Sitz eingedrickt wurde, erfolgt dies spa-
testen beim Einschrauben des Deckels (Abb.21);

7.die Klappe wieder anbringen und die 2 Schrauben festziehen

(Abb.21).
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Abbildung 21

Werden wahrend der Wartungsarbeiten des Rickschlagventils
eine oder mehrere O-Ringdichtungen beschadigt oder gehen
verloren, mussen diese ersetzt werden. Andernfalls kann das
System nicht korrekt funktionieren.

9.4 - Motorwelle
Die elektronische Systemsteuerung sichert Starts ohne Abreil3en, damit ex-
treme Belastungen der mechanischen Organe vermieden werden und folglich
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die Lebensdauer des Produktes verlangert wird. Diese Eigenschaft kann in
Ausnahmefallen ein Problem beim Start der Elektropumpe bewirken: Nach ei-
nem Zeitraum des Stillstands, eventuell mit Entleerung des Systems, kdnnen
sich die im Wasser enthaltenen Salze abgelagert und Verkalkungen zwischen
dem rotierenden Teil (Motorwelle) und dem festen Teil der Elektropumpe ge-
bildet haben und auf diese Weise einen erhéhten Widerstand beim Start be-
wirken. In diesem Fall kann es ausreichend sein, die Motorwelle manuell von
den Verkalkungen zu I6sen. In diesem System ist dieser Vorgang maglich,
wenn der externe Zugang zur Motorwelle garantiert ist und eine Ziehspur am
Wellenende vorgesehen wurde. Wie folgt vorgehen:

1

3.

. den Deckel des Technikfachs abnehmen (Abb.1 Seite A);
2.

Den Gummibelag des Zugangsdeckel an der Motorwelle anheben
(Abb. 22);

Mithilfe eines 10 mm Inbusschlissels den Zugangsdeckel der Motor-
welle abnehmen (Abb. 22);

. einen Schraubendreher an der Kerbe der Motorwelle ansetzen und in

die beiden Drehrichtungen bewegen (Abb. 22);

. sofem die Welle frei dreht, kann das System in Betrieb gesetzt werden, nach-

dem der zuvor entfernte Deckel und der Belag wieder angebracht wurden;

.wenn die Drehsperre nicht von Hand gelést werden kann, muss der

Kundendienst hinzugezogen werden.

Abbildung 22




e
9.5 - Ausdehnungsgefil 10 - PROBLEMLOSUNG

Siehe Abschnitt 1.2 fiir die Kontroll- und Regulierungsvorgange des Luft- . . .

) N . Vor Beginn der Stérsuche muss die Stromversorgung der Pumpe

drucks im Ausdehnungsgefal® und fir das Auswechseln des defekten Ge- :
unterbrochen werden (Stecker aus der Steckdose ziehen).

fales. Fur den Zugriff auf das Ventil des Ausdehnungsgefalles wie folgt

vorgehen:
Losung typischer Probleme
Anomalie LED Mégliche Ursachen Abhilfen
Rot: ausge-
schaltet - .
Die Pumpe | Weil: ausge- Strommangel. Uberpriifen, ob Spannllmg an der
startet nicht.| schaltet Steckdose vorhanden ist und Stecker
) Blau: ausge- erneut einstecken.
schaltet
Rot: einge-
schaltet
Die Pumpe | Weil: einge- Welle blockiert Siehe Abschnitt 9.4 (Wartung Motor-
startet nicht.| schaltet ’ welle).
. Blau: ausge-
Abbildung 23 schaltet
Rot: ausge-
schaltet Verbraucheranschluss
Die Pumpe WeiR: einge- liegt auf einem hoheren | Wert des System-Neustartdrucks durch
1. die Zugangsklappe zum Fach fiir die auRerordentliche Wartung aus- startet nicht. st;‘j_“:Lsge_ mg’f;::ésmd;ss‘éz 5;:°Rh;”eg”‘]’gr?eip oder Verringerung
bauen (Abb.1 Seite F), indem die 2 Verschlussschrauben mit dem schaltet Systems (Abschn. 3.2). )
Zusatzwerkzeug gelost werden. Es empfiehlt sich die Schrauben
nicht ganz zu _entfernen, damit sie verwende_t werden kénnen, um die + Leckace in dor Anlage iiberprifen, Leckage feststellen
Klappe abzuziehen. Darauf achten, dass die Schrauben nach dem Rot: ausge- : Anlagg ! und beheben.
Ausbauen der Klappe nicht in das Innere des Systems fallen (Abb. schaltet 2. Rad oder hydrau- Geh[ét demontieren und Verstopfungen
23); Die Pumpe | Wei: einge- lisches Teil verstopft. en ernen_(Kungenmepst).
g i i 2 H schaltet sich| schaltet 3. Lufteintritt in der Absaugleitung Giberpriifen, Ursache
2. die Gummikappe von dem Ventil des Ausdehnungsgefalies abziehen B aus' Blaw: ausge- : A‘tj)saluglleitlung des Lufteintritts feststellen und aus-
(Abb' 23); schaltet 4. Durchflusssensor 'Sl'gcllrllirisseo?{en Kundendienst kontak-
3. gemal der Anleitungen unter Absatz 1.2 auf das Ventil einwirken (Abb. 23); defekt tieren
4. die Gummikappe wieder anbringen (Abb. 23);
5

. die Klappe wieder anbringen und die 2 Schrauben festziehen (Abb. 23).
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1. Zu hohe Absau-
gtiefe.

1. Bei Zunahme der Absaugtiefe
nehmen die hydraulischen Leis-
tungen des Produktes ab (Abschn.
Beschreibung der Elektropumpe).
Uberpriifen, ob die Absaugtiefe

SR:;;ﬁ:the_ 2. Absaugleitung verringert werden kann. Absauglei-
Vorlauf un- | WeiR: einge- verstopft oder tung mit groRerem Durchmesser
sureichend schaliet 9 unzureichender verwenden (auf jeden Fall niemals
Blau: ausge- Durchmesser. unter 1 Zoll).
scha-ltet 9 3. Rad oder hy- 2. Absaugleitung Uberpriifen, Ursache
draulisches Teil fiir den teil n Betrieb feststellen|
verstopft (Verstopfung, Knick, Ricklaufab-
schnitt, ...) und entfernen.
3. Gerat demontieren und Verstopfun-
gen entfernen (Kundendienst).
Die Pumpe Rot: ausge-
startet of?ne schaltet 1. Leckage in der 1. Anlage Uberprifen, Leckage fest-
Verbrauch- Weilk: einge- Anlage. stellen und beheben.
eranschlus- schaltet 2. Rickschlagventil 2. Rickschlagventil gemaR Abschnitt
Blau: ausge- defekt. 9.3 warten.
sanfrage
schaltet
Sjr:i\r,t\fzi-ist Rot: ausge Den Druck im Ausdehnungsgefal
bei Offnen | schaltet Ausdehnungsgefal leer| gzgﬁ:: iztagsa:z:fZEK?g:ggﬁg:_asser
des Verbr- | Weil: einge- (unzureichender Luft- Kunder’IdienSt Andern?alls Lufter'Jck im
aucheran- | schaltet druck) oder mit defekter| h d. Verhaltni iederh
schiusses | Blau: ausge- Membran entsprechenden Verhéltnis wiederher-
nicht sofort | schaltet stellen (Abschn. 1.2).
vorhanden.
Bei Offnen
des Verbr-
aucheran- | Rot: ausge-
schlusses | schaltet . Druck des Ausdehnungsgeféales
geht der WeiR: einge- hﬁgd;ucekf;? Ar‘%?feertls eichen oder die Parameter SP und/
Durchfluss | schaltet der geg S stgmstarts oder RP so konfigurieren, dass das
auf null Blau: ausge- 4 Verhaltnis erreicht wird (Abschn. 1.2).
bevor die schaltet
Pumpe
startet.

1-2. Pumpe ansaugen und sicherstel-
Rot: einge- 1. Wassermangel len, dass keine Luft in der Leitung
Bild- schaltet 2. Pumpe nicht ang- vorhanden ist. Sicherstellen, dass die
. WeiR: einge- esaugt Absaugung oder eventuelle Filter nicht
schirman- . ?
Jeige BL schaltet 3. Sollwert mit dem verstopft sind.
9 Blau: ausge- eingestellten RM- 3. RM-Wert einstellen, der das Er-
schaltet Wert nicht erreichbar| reichen des Sollwertes ermdglicht
Rot: einge-
Bildschir- | Schaet
) Weil: einge- 1. Technischen Kundendienst kon-
manzeige 1. Drucksensor defekt .
schaltet taktieren.
BP1 .
Blau: ausge-
schaltet
Rot: einge-
Am Display ngar‘sl'tztin e- | 1. Drucksensor
erscheint - €ing : 1. Den Kundendienst kontaktieren.
schaltet defekt.
BP2 X
Blau: ausge-
schaltet
Rot: einge- L e
. 1. Flussigkeit zu dickflissig Pumpe
Bild- schaltet - . . > PR
. P 2. UbermaRige Auf- nicht fiir andere Flissigkeiten aufler
schirman- | Weil3: einge-
Zeige schaltet nahme Wasser verwenden
9 X 3. Pumpe blockiert 2. Technischen Kundendienst kon-
ocC Blau: ausge- .
taktieren.
schaltet
! Rot: einge- 1. Niedrige Versor-
Bild- schaltet . R
. P gungsspannung 1. Linie auf die richtige Spannung
schirman- | Weil3: einge- 4 o - -
. 2. UbermaRiger Span- Uberprifen
zeige schaltet o .
X nungsabfall auf der | 2. StromkabelgréRRe Uberpriifen.
PB Blau: ausge- .
Linie.
schaltet

11 - ENTSORGUNG

Dieses Produkt oder seine Teile missen unter Beriicksichtigung der Um-
welt und in Ubereinstimmung mit den lokalen Vorschriften fir den Um-
weltschutz entsorgt werden; lokale, 6ffentliche oder private Abfallsammel-

systeme einsetzen.



12 - GARANTIE

Alle defekten Materialien oder Fabrikfehler am Gerat werden innerhalb
der vom Einkaufsland bestimmten Garantiezeit durch Reparatur oder Aus-
tausch, nach unserem Ermessen, ersetzt bzw. entfernt.

Die Garantie deckt alle grundlegenden Mangel ab, die auf Fabrikations-
oder Materialfehler zurtickgefihrt werden kénnen, wenn das Produkt kor-
rekt und konform mit den Anweisungen benutzt wurde.

Die Garantie wird in folgenden Fallen unwirksam:

* reparaturversuche am Gerat,

« technische Veranderungen am Gerat,

« verwendung von nicht Original-Ersatzteilen,

* manipulation.

» unsachgemaRer Gebrauch, z.B. fir industriellen Einsatz.
Ausgeschlossen von der Garantie sind:

« teile, die schnellem Verschleil® unterliegen.

Im Fall der Garantieinanspruchnahme Kontakt mit einem autorisierten
technischen Kundendienst aufnehmen und dabei den Kaufbeleg des
Produktes vorweisen.

peuscH I
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LEGENDA ming hebben gekregen van degene die verantwoordelijk is voor
de veiligheid van de installatie om alle nodige handelingen te
verrichten, en hierbij in staat zijn gevaren te onderkennen en te

vermijden. (Definitie van technisch personeel IEC 364)

In deze publicatie zijn de volgende symbolen gebruikt:

Situatie met algemeen gevaar. Het niet in acht nemen van de
voorschriften die na dit symbool volgen kan persoonlijk letsel
of materiéle schade tot gevolg hebben.

Het apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waar-
onder kinderen) met lichamelijke, sensoriéle en mentale
beperkingen of die onvoldoende ervaring of kennis ervan heb-
ben, tenzij zij bij het gebruik van het apparaat onder toezicht
staan van of geinstrueerd worden door iemand die verant-
woordelijk is voor hun veiligheid. Op kinderen moet toezicht ge-
houden worden om er zeker van te zijn dat zij niet met het ap-
paraat spelen.

>

Situatie met gevaar voor elektrische schok. Veronachtzaming
van de voorschriften die na dit symbool volgen kan een situ-
atie met ernstig risico voor de gezondheid van personen tot

gevolg hebben.
Em Opmerkingen

Veiligheid
WAARSCHUWINGEN v A Het gebruik is uitsluitend toegestaan als de elektrische installatie
is aangelegd met de veiligheidsmaatregelen volgens de normen

Deze handleiding heeft betrekking op de producten e.sybox mini. die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd is

A

Alvorens de installatie uit te voeren moet deze documentatie
aandachtig worden doorgelezen.

De installatie en de werking moeten plaatsvinden conform de
veiligheidsvoorschriften van het land waar het product wordt
geinstalleerd. De hele operatie moet worden uitgevoerd volgens
de regels der kunst.

(voor ltalié CEI 64/2).

Gepompte vloeistoffen

De machine is ontworpen en gebouwd om water zonder ex-
plosieve stoffen, vaste partikels of vezels te pompen, met een
dichtheid van 1000 kg/m3 en een kinematische viscositeit die
gelijk is aan 1 mm2/s, en vloeistoffen die niet chemisch agressief

Het niet in acht nemen van de veiligheidsvoorschriften heeft tot
gevolg dat elk recht op garantie komt te vervallen, afgezien nog
van het feit dat het gevaar oplevert voor de gezondheid van per-
sonen en beschadiging van de apparatuur.

Gespecialiseerd personeel
Het is aan te raden de installatie te laten uitvoeren door be-

kwaam, gekwalificeerd personeel, dat voldoet aan de technische
eisen die worden gesteld door de specifieke normen op dit ge-
bied.

Met gekwalificeerd personeel worden die personen bedoeld die
gezien hun opleiding, ervaring en training, alsook vanwege hun
kennis van de normen, voorschriften en verordeningen inzake
ongevallenpreventie en de bedrijffsomstandigheden toestem-

zijn.
De voedingskabel mag nooit worden gebruikt om de pomp aan
te vervoeren of te verplaatsen.

Haal de stekker nooit uit het stopcontact door aan de kabel te
trekken.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet deze worden vervan-
gen door de fabrikant of diens erkende technische assistentiedi-
enst, om elk risico te vermijden.

Het niet in acht nemen van de waarschuwingen kan gevaarlijke situaties
veroorzaken voor personen of voorwerpen, en doet de garantie op het
product vervallen.
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VERANTWOORDELIJKHEID’

De fabrikant is niet aansprakelijk voor de goede werking van

A de elektropompen of eventuele schade die hierdoor wordt
veroorzaakt, indien zij onklaar gemaakt of gewijzigd worden
en/of als zij gebruikt worden buiten het aanbevolen werkveld
of in strijd met andere voorschriften die in deze handleiding
worden gegeven. Hij aanvaardt verder geen enkele aansprake-
lijkheid voor mogelijke onnauwkeurigheden in deze instructie-
handleiding, als deze te wijten zijn aan druk- of overschrijffouten.
Hij behoudt zich het recht voor om alle wijzigingen aan de pro-
ducten aan te brengen die hij noodzakelijk of nuttig acht, zonder
de essentiéle kenmerken ervan aan te tasten.

1- ALGEMENE INFORMATIE

Het product is een geintegreerd systeem bestaande uit een elektrische,
zelfaanzuigende meertraps centrifugaalpomp, een elektronisch circuit dat
hem aanstuurt en een expansievat.

Toepassingen

waterinstallaties voor toevoer en drukvorming voor huishoudelijk of indus-
trieel gebruik. Van buiten ziet het product eruit als een parallellepipedum
met 6 vlakken, zoals op afb.1

Vlak A: een deurtje biedt toegang tot de technische ruimte.

Afb. 2

In de technische ruimte heeft u toegang tot (zie afb.3):

1. Beknopte gids;

2. Plaatje met technische gegevens;
3. Motoras;

4. Meegeleverd gereedschap;

5. Vuldop (alleen voor verticale
configuratie).

6. QR-code

Faccia B: De voedingskabel die moet worden aangesloten op het elektric-
iteitsnet komt naar buiten via een rubberen kabeldoorgang.

Vlak C: de 4 messing schroefdraden vormen zittingen voor de 4 steun-
pootjes als het apparaat verticaal wordt geinstalleerd. De 2 schroefdop-
pen van 1” kunnen worden verwijderd om aansluitingen op het systeem te
realiseren, al naargelang de gewenste installatieconfiguratie. In dat geval
moet de installatie van waaruit het water wordt opgenomen (put, tank, ...)
worden verbonden met de aansluiting met de aanduiding “IN” en het to-
evoersysteem met de aansluiting met de indicatie “OUT”. Via de dop van
3/8” kan het systeem worden geleegd als het horizontaal is geinstalleerd.
Bovendien is er een luchtrooster aanwezig.

Vlak E: de 4 messing schroefdraden vormen zittingen voor de
4 steunpootjes als het apparaat horizontaal wordt geinstalleerd.




De dop van 1” dient voornamelijk voor lediging van het systeem als dit verti-
caal is geinstalleerd. Bovendien zijn er 2 luchtroosters aanwezig.

Vlak F: zoals staat aangegeven op het etiket dat verwijderd moet worden,
heeft de dop van 1” ter hoogte van het opschrift “IN” op vlak C een dubbele
functie: bij horizontale installatie dient de opening die wordt afgesloten
door de dop als vulpoort van het systeem (zie “vulwerkzaamheden” ver-
derop, par. 2.2.3); bij verticale installatie kan deze zelfde opening dienen
als hydraulische ingangsaansiluiting (precies zoals de aansluiting met de
indicatie “IN” op vlak C, die als alternatief dient). De andere dop van 1”
geeft toegang tot een tweede persaansluiting die gelijktijdig of afwisselend
kan worden gebruikt met de aansluiting met indicatie “OUT” op vlak C. Het
paneel van de gebruikersinterface bestaat uit een display en toetsenbord
en dient om het systeem in te stellen, de status ervan op te vragen en
eventuele alarmen te communiceren. Het deurtje dat gesloten is met 2
schroeven geeft toegang tot een ruimte voor buitengewoon onderhoud:
reiniging van de terugslagklep en herstel van de voorvuldruk van de tank.
Het systeem kan in 2 verschillende configuraties worden geinstalleerd:
horizontaal (afb.4) of verticaal (afb.5).

1.1 Beschrijving van de geintegreerde inverter

De geintegreerde elektronische besturing van het systeem is van het type
met inverter en maakt gebruik van stromings-, druk- en temperatuursen-
soren, die eveneens in het systeem zijn geintegreerd. Door middel van
deze sensoren schakelt het systeem zichzelf automatisch in en uit, vol-
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gens de eisen van de gebruiker, en is het in staat storingscondities te
detecteren, te voorkomen en te signaleren.

De besturing door middel van een inverter waarborgt diverse functies,
waarvan, voor de pompsystemen, het handhaven van een constante druk
aan de perszijde en energiebesparing de belangrijkste zijn.

« De inverter is in staat de druk van een hydraulisch circuit constant
te houden door de draaisnelheid van de elektropomp te variéren. Bij
werking zonder inverter kan de elektropomp niet moduleren, en wan-
neer het gevraagde debiet stijgt neemt de druk noodzakelijkerwijze
af, of omgekeerd; hierdoor is de druk te hoog bij lage debieten of is de
druk te laag wanneer het gevraagde debiet toeneemt.

» Door de draaisnelheid te variéren in functie van de momentele vraag
van het gebruikspunt, beperkt de inverter het vermogen dat wordt
afgegeven aan de elektropomp tot de druk die minimaal noodzakelijk
is om te verzekeren dat aan de vraag wordt voldaan. De werking
zonder inverter voorziet dat de elektropomp altijd is ingeschakeld, en
uitsluitend op het maximale vermogen.

Zie voor de configuratie van de parameters de hoofdstukken 4-5.

1.2 Geintegreerd expansievat
Het systeem heeft een geintegreerd expansievat met een totale inhoud
van 1 liter. Het expansievat heeft de volgende belangrijkste functies:

» het systeem elastisch maken zodat het behoedt wordt tegen water-
slagen;

« een waterreserve verzekeren die, in het geval van kleine lekken,
de druk in het systeem zo lang mogelijk handhaaft en zo onnodige
herstarts van het systeem, die anders continu zouden plaatsvinden,
uitstelt;

* bij opening van het gebruikspunt, de waterdruk verzekeren ge-
durende de seconden die het systeem bij inschakeling nodig heeft
om de juiste draaisnelheid te bereiken.

Het geintegreerde expansievat heeft niet tot taak een zodanige water-
reserve te scheppen dat de ingrepen door het systeem worden beperkt
(vraag van het gebruikspunt, niet door lekken in het systeem). Het is mo-
gelijk een expansievat met de gewenste inhoude aan het systeem toe te
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voegen. Dit vat dient te worden verbonden op een punt van de persinstal-
latie (niet de aanzuiging!). Bij horizontale installaties is aansluiting mogelijk
op de ongebruikte persopening. Bij de keuze van de tank moet er rekening
mee worden gehouden dat de hoeveelheid water die wordt afgegeven ook
een functie is van de parameters SP en RP die op het systeem kunnen
worden ingesteld (par. 4-5).

Het expansievat is voorgevuld met lucht onder druk via de klep die toegan-
kelijk is vanuit de ruimte voor buitengewoon onderhoud (afb.1, vliak F).

De voorvulwaarde waarmee het expansievat door de fabrikant wordt ge-
leverd stemt overeen met de standaardinstelling van de parameters SP en
RP, en voldoet hoe dan ook aan de volgende vergelijking:

Pair = SP - RP - 0.7 bar Waarbij:

- Pair = waarde van de luchtdruk in bar
- SP = Setpoint (5.3.1) in bar

- RP = Drukverlaging voor de
herstart (5.5.1) in bar
Pair=3-0.3-0.7 =2.0 bar

Als er andere waarden worden ingesteld voor de parameters SP en/of RP,
moet de klep van het expansievat worden geregeld door lucht af te voeren
of in te brengen totdat opnieuw wordt voldaan aan bovenstaande vergelijk-
ing (bv.: SP=2,0 bar; RP=0,3 bar; laat lucht uit het expansievat totdat de
druk van 1,0 bar bereikt wordt op de klep).
Het niet aanhouden van bovenstaande vergelijking kan leiden tot
storingen in het systeem of voortijdige breuk van het membraan
in het expansievat.

Gezien de inhoud van het expansievat van slechts 1 liter moet
de manometer bij het uitvoeren van een eventuele luchtdruk-
controle heel snel worden geplaatst: bij kleine volumes kan het
verlies van ook maar een beperkte hoeveelheid lucht een aan-
zienlijke drukval veroorzaken. De kwaliteit van het expansievat
verzekert handhaving van de waarde die is ingesteld voor de
luchtdruk, voer de controle alleen uit bij de afstelling of als u ze-
ker bent dat er sprake is van een defect.

Dus, door de fabrikant:

D:i] De eventuele controle en/of het herstel van de luchtdruk moet

worden uitgevoerd terwijl er geen druk in de persinstallatie is:
koppel de pomp af van de voeding en open het gebruikspunt dat
zich het dichtst bij de pomp bevindt, en houd het open tot er geen
water meer naar buiten komt.

l:m De speciale structuur van het expansievat verzekert de kwaliteit

en de duurzaamheid ervan, vooral van het membraan dat ge-
woonlijk het meest slijtagevoelige onderdeel is van dit type com-
ponenten. In geval van breuk moet echter het hele expansievat
worden vervangen. Dit mag uitsluitend worden gedaan door be-
voegd personeel.

1.3 Geintegreerde elektropomp

Het systeem omvat een elektrische centrifugaalpomp met meerdere ro-
toren die wordt aangedreven door een watergekoelde driefasige elektro-
motor. De koeling van de motor door water in plaats van lucht zorgt voor
minder lawaai van het systeem en maakt het mogelijk hem ook in niet-
geventileerde ruimten te plaatsen.

De grafiek die staat afgebeeld in Afb.6 toont de curve van de hydraulische
prestaties.

Door automatisch de draaisnelheid van de elektropomp te moduleren
maakt de inverter het de pomp mogelijk om zijn werkpunt zoals nodig is
te verplaatsen naar een willekeurig deel van het gebied onder de eigen
curve, om de ingestelde constante druk (SP) te handhaven. De rode curve
geeft het gedrag van de e.sybox mini aan met het setpoint ingesteld op

3,0 bar. 60
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Hieruit volgt dat het systeem, als SP = 3,0 bar, in staat is om een constante

> ° X Max. opvoerhoogte 55m
druk te verzekeren op de gebruikspunten die debieten vragen van tussen - -
0 en 40 liter/minuut. Voor hogere debieten werkt het systeem volgens HYDRAULISCHE Max. debiet 80 l/min
de karakteristieke curve van de elektropomp op maximale draaisnelheid. PRESTATIES Vooraanzuiging <5 minop 8 m
Voor debieten onder bovengenoemde grenzen verzekert het systeem de -
Max. bedrijfs-
constante druk, maar reduceert het het opgenomen vermogen en dus het druk 7.5 bar
energieverbruik.
Max. temperatuur van de 40 °C
D:i:] De hierboven vermelde prestaties gelden bij een omgevings- en BEDRIJFS- vioeistof
watertemperatuur van ongeveer 20 °C, gedurende de eerste 10 OMSTANDIGHDEN Max. omgevings- 50 °C
minuten waarin de motor werkt, en met het waterniveau bij de temperatuur
aanzuiging op een diepte van niet meer dan 1 meter. Omgevingstemperatuur 10460 °C
van magazijn o
D:i] Naarmate de aanzuigdiepte toeneemt, nemen de prestaties van Constante druk
de elektropomp af.
Beveiliging tegen droog lopen
1.4 Technische kenmerken Beveiliging tegen bevriezing
Argomento Parameter e.sybox mini I';LEJ\N/ICE:I-II-_IIZSIN%NEN Anticycling-beveiliging
Spanning 1~110-127 1~220-240 Amperometrische beveiliging naar de motor
VAC VAC
ELEKTRISCHE - Bescherming tegen abnormale voedingsspanningen
VOEDING Frequentie 50/60 Hz
Beschermingen tegen overtemperatuur
Max. vermogen 800 W
Afmetingen ruimtebeslag 445x262x242 mm zonder 2- INSTALLATIE
steunpootjes
CONSTRUCTIE- |_.eeg gewicht (verpak- 13,6 kg Het systeem is ontW|k_keI_d voor gebrmk in overdekte ruimten: in-
KENMERKEN king uitgezonderd) stalleer het systeem niet in de buitenlucht en/of op plaatsen waar
: het rechtstreeks blootstaat aan atmosferische invioeden.
Beschermingsklasse IP x4
|solatieklasse van de A Het systeem is ontworperl om te w?rkep_ln omgevingen met een
motor F temperatuur die tussen 0 °C en 50 °C blijft (op voorwaarde dat er

voor elektrische voeding wordt gezorgd: zie par.5.6.8 “antibev-
riezingsfunctie”).
A Het systeem is geschikt om drinkwater te behandelen.
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Het systeem mag niet worden gebruikt voor het pompen van zout
water, afvalwater, ontvlambare, bijtende of explosieve vloeistof-
fen (bv. petroleum, benzine, verdunningsmiddelen), vetten, olién
of voedingsmiddelen.

Het systeem kan water aanzuigen waarvan de hoogte niet dieper
is dan 8 m (hoogte tussen het waterpeil en de aanzuigopening
van de pomp).

A Als het systeem wordt gebruikt voor de watertoevoer in huis,

moeten de lokale voorschriften in acht worden genomen van de
instanties die verantwoordelijk zijn voor het waterbeheer.

Ga bij de keuze van de installatieplek het volgende na:

» De spanning en frequentie die vermeld worden op het plaatje
met elektrische gegevens van de pomp moeten overeenko-
men met de gegevens van het elektriciteitsnet.

» De elektrische verbinding moet op een droge plek zitten, bes-
chermd tegen eventuele overstromingen.

» Het elektrische systeem moet voorzien zijn van een aardlek-
schakelaar van | An < 30 mA en een deugdelijke aarding.

Als u niet zeker bent dat er geen vreemde voorwerpen aanwezig zijn in het

te pompen water, moet er aan de ingang van het systeem een filter worden

gemonteerd dat geschikt is om de onzuiverheden tegen te houden.
algemeen geldt dat hoe groter het filtervermogen, des te sterker
de daling van de prestaties.

Kies het gewenste type configuratie (verticaal of horizontaal), rekening

houdend met de aansluitingen naar de installatie, de positie van het ge-

bruikersinterfacepaneel, de beschikbare ruimten volgens onderstaande
aanwijzingen. Installatie aan de muur is mogelijk, zie par. 8.2.

Door een filter aan te brengen op de aanzuiging nemen de hy-
draulische prestaties van het systeem af in verhouding tot het
belastingverlies dat door het filter zelf wordt veroorzaakt (in het

2.1 - Verticale configuratie
Schroef de 4 steunpootjes, die los in de verpakking zitten, vast in de mess-
ing zittingen van vlak C.

Stel het systeem op de gewenste plaats op, rekening houdend met het
ruimtebeslag van afb.7.

439 mm

Afb. 7

» De afstand van minstens 10 mm tussen vlak E van het systeem en
een eventuele muur is verplicht om ventilatie via de roosters te ver-
zekeren. Als u voorziet dat het systeem moet worden geleegd via de
aftapdeur en niet vanuit de installatie, moet er meer afstand worden
vrijgehouden tot de manoeuvreerruimte van de aftapdop.

» Een afstand van minstens 10 mm tussen vlak B van het systeem en
een obstakel is verplicht om de voedingskabel naar buiten te laten
komen naar het stopcontact.

» De afstand van minstens 200 mm tussen vlak A van het systeem en
een obstakel wordt aanbevolen om het deurtje te kunnen verwijderen
en toegang te krijgen tot de technische ruimte.

Als de ondergrond niet vlak is, moet het pootje dat geen ondersteuning
heeft worden uitgeschroefd om de hoogte ervan te regelen tot hij contact
maakt met de ondergrond, zodat het systeem stabiel staat. Het systeem
moet namelijk veilig en stabiel worden geplaatst, en de verticaalheid van



de as moet worden gegarandeerd: het systeem mag niet hellen.

2.1.1 Hydraulische aansluitingen

Breng de aansluiting aan de ingang van het systeem tot stand via de open-

ing op vlak F die wordt aangeduid met “IN” op afb.7 (aanzuigingsaansluit-

ing). Verwijder daarna de dop met behulp van een schroevendraaier.

Breng de aansluiting aan de uitgang van het systeem tot stand via de open-

ing op vlak F die wordt aangeduid met “OUT” op Afb.7(persaansluiting).

Verwijder daarna de dop met behulp van een schroevendraaier.

Alle hydraulische aansluitingen van het systeem op de installatie waarmee

hij kan worden verbonden zijn van het type met vrouwelijk schroefdraad 1”

GAS, gemaakt van messing.
Als u het product met de installatie wilt verbinden via verbind-

A ingsstukken met een diameter die groter is dan de normale af-

meting van de slang van 1” (bijvoorbeeld de ring, in het geval van
uit 3 delen bestaande verbindingsstukken), moet worden verze-
kerd dat het mannelijke schroefdraad van 1"GAS van de verbind-
ing zelf minstens 25 mm uitsteekt uit de hierboven genoemde
maat (zie afb.8).

<25 mm > 25 mm

=

Afb. 8

c De messing schroefdraden zijn ondergebracht in zittingen van

technopolymeer. Zorg bij het realiseren van de waterdichtheid
van de verbinding door het toevoegen van materiaal (bv. teflon,
hennep,...) dat de afdichting niet wordt overdreven: bij een ges-
chikt aanhaalkoppel (bv. met een pijptang met lang handvat) zou
het overtollige materiaal een abnormale kracht kunnen
uitoefenen op de zitting van technopolymeer, waardoor deze on-
herstelbaar wordt beschadigd.

NEDERLANDS [\

Voor wat betreft de positie ten opzichte van het water dat gepompt moet
worden, kan de installatie van het systeem “boven waterniveau” of “onder
waterniveau” worden genoemd. In het bijzonder wordt een installatie
“boven waterniveau” genoemd wanneer de pomp op een niveau boven
dat van het te pompen water wordt geplaatst (bv. pomp aan het opperviak
en water in de put); omgekeerd wordt een installatie “onder waterniveau”
genoemd wanneer de pomp op een niveau onder dat van het te pompen
water wordt geplaatst (bv. hangende tank en pomp eronder).

D:i] Als de verticale installatie van het systeem van het type “boven

waterniveau” is, wordt aanbevolen een terugslagklep aan te
brengen in het aanzuiggedeelte van de installatie; dit om het vul-
len van het systeem mogelijk te maken (par. 2.1.2).

Als de installatie van het type “boven waterniveau” is, moet de
aanzuigleiding vanaf de waterbron naar de pomp aflopend wor-
den gemonteerd, om de vorming van zwanehalzen of sifons te
vermijden. Plaats de aanzuigslang niet boven pompniveau (om
te voorkomen dat er zich luchtbellen in de aanzuigslang vor-
men). De aanzuigslang moet aan zijn ingang op minstens 30 cm
onder het waterniveau aanzuigen, en moet over de hele lengte
waterdicht zijn, tot aan de ingang van de elektropomp.

A De aanzuig- en persleidingen moeten zo gemonteerd worden
dat ze geen enkele mechanische druk op de pomp uitoefenen.

2.1.2.Vulwerkzaamheden

Installatie boven en onder waterniveau

Installatie “boven het water” (par. 2.1.1): open de technische ruimte en
verwijder de vuldop (Afb.3_punt 6) met behulp van een schroevendraaier.
Vul het systeem met schoon water door de vulopening, en zorg ervoor dat
de lucht naar buiten komt. Als de terugslagklep op de aanzuigleiding (aan-
bevolen in par. 2.1.1) aangebracht is in de buurt van de ingangsopening
van het systeem, zou de hoeveelheid water die nodig is om het systeem te
vullen 0,9 liter moeten zijn. Geadviseerd wordt de terugslagklep aan het
uiteinde van de aanzuigleiding te monteren (bodemklep), zodat ook deze
helemaal kan worden gevuld bij de vulwerkzaamheden. In dit geval is de
hoeveelheid water die nodig is voor het vullen afhankelijk van de lengte
van de aanzuigleiding (0,9 liter + ...).
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Installatie “onder waterniveau” (par. 2.1.1): als er tussen de watervoorraad
en het systeem geen afsluitkleppen aanwezig zijn (of als deze open zijn),
wordt het systeem automatisch gevuld zodra de opgesloten lucht naar bu-
iten kan. Door de vuldop (afb.3_punt 6) dus zoveel als nodig is om de
opgesloten lucht weg te laten stromen open te draaien, wordt het systeem
in staat gesteld om zich helemaal te vullen. Hierop moet worden toegezien
en de vulopening moet worden gesloten zodra het water naar buiten komt
(geadviseerd wordt om een afsluitklep aan te brengen in de aanzuigleiding
en deze te gebruiken om het vullen met open dop te besturen). Een andere
mogelijkheid, in het geval dat de aanzuigleiding is gesloten door een dichte
klep, is om het vullen uit te voeren zoals beschreven voor de installatie
boven waterniveau.

2.2 - Horizontale Configuratie

Schroef de 4 steunpootjes, die los in de verpakking zitten, vast in de mess-
ing zittingen van vlak E. Stel het systeem op de gewenste plaats op, rek-
ening houdend met het ruimtebeslag van afb.9.

» Een afstand van minstens 10 mm tussen vlak B van het systeem en
een obstakel is verplicht om de voedingskabel naar buiten te laten
komen naar het stopcontact.

» De afstand van minstens 200 mm tussen vlak A van het systeem en
een obstakel wordt aanbevolen om het deurtje te kunnen verwijderen
en toegang te krijgen tot de technische ruimte.

Als de ondergrond niet vlak is, moet het pootje dat geen ondersteuning
heeft worden uitgeschroefd om de hoogte ervan te regelen tot hij contact
maakt met de ondergrond, zodat het systeem stabiel staat. Het systeem
moet namelijk veilig en stabiel worden geplaatst, en de verticaalheid van
de as moet worden gegarandeerd: het systeem mag niet hellen.

2.2.1 Hydraulische aansluitingen

Breng de aansluiting aan de ingang van het systeem tot stand via de open-
ing op vlak C die wordt aangeduid met “IN” op afb.9 (aanzuigingsaansluiting).
Breng de aansluiting aan de uitgang van het systeem tot stand via de opening
op vlak C die wordt aangegeven met “OUT 1” op Afb. 9 en/of via de opening
op vlak F die wordt aangegeven met “OUT 2” op Afb. 9 (persaansluiting). In
deze configuratie kunnen de 2 openingen om het even afwisselend van elkaar
(om de installatie optimaal te benutten), of tegelijkertijd (systeem met dubbel
persgedeelte) worden gebruikt). Verwijder de dop(pen) van de opening(en)
die u wilt gebruiken met een schroevendraaier.

Alle hydraulische aansluitingen van het systeem op de installatie waarmee
hij kan worden verbonden zijn van het type met vrouwelijk schroefdraad 1”
GAS, gemaakt van messing.

A Zie de betreffende WAARSCHUWING op afb.8.

2.2.2 Oriéntatie van het interfacepaneel

Het interfacepaneel is zo ontworpen dat het in de richting kan worden ge-
draaid die het gemakkelijkst te lezen is voor de gebruiker: dankzij de vier-
kante vorm is een rotatie mogelijk in stappen van 90° (afb.10).



Afb. 10

Maak de 4 schroeven op de hoeken van het paneel los met het
meegeleverde gereedschap.

Verwijder de schroeven niet helemaal, geadviseerd wordt hen slechts
uit het schroefdraad in de omkasting van het product te draaien.
Zorg dat de schroeven niet in het systeem vallen.

Open het paneel, maar zorg ervoor dat de signaalkabel niet gespan-
nen wordt.

Plaats het paneel weer terug in de gewenste richting en voorkom dat
de kabel bekneld raak.

Draai de 4 schroeven vast met de hiervoor bestemde sleutel.
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2.2.3 Vulwerkzaamheden

Installatie boven en onder waterniveau

Voor wat betreft de positie ten opzichte van het water dat gepompt moet wor-
den, kan de installatie van het systeem “boven waterniveau” of “onder water-
niveau” worden genoemd. In het bijzonder wordt een installatie “boven wa-
terniveau” genoemd wanneer de pomp op een niveau boven dat van het te
pompen water wordt geplaatst (bv. pomp aan het opperviak en water in de
put); omgekeerd wordt een installatie “onder waterniveau” genoemd wanneer
de pomp op een niveau onder dat van het te pompen water wordt geplaatst
(bv. hangende tank en pomp eronder)).

Installatie “boven het wateroppervlak”: verwijder met behulp van een schro-
evendraaier de vuldop, d.w.z., voor de horizontale configuratie, de dop op
vlak F (afb.1). Vul het systeem met schoon water door de vulopening,
en zorg ervoor dat de lucht naar buiten komt: voor een optimale vulling
is het het beste ook de vuldeur op het vlak A (Afb.1) te openen, die wordt
gebruikt voor het vullen in een verticale configuratie, zodat alle lucht naar
buiten stroomt die anders in het systeem opgesloten zou kunnen blijven;
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zorg dat de openingen goed worden gesloten nadat de operatie voltooid is.
De hoeveelheid water die nodig is om het systeem te vullen is minstens 0,7
liter. Geadviseerd wordt een terugslagklep aan het uiteinde van de aan-
zuigleiding te monteren (bodemklep), zodat ook deze helemaal kan worden
gevuld bij de vulwerkzaamheden. In dit geval is de hoeveelheid water die
nodig is voor het vullen afhankelijk van de lengte van de aanzuigleiding
(0,7 liter + ...).

Installatie “onder waterniveau”: als er tussen de watervoorraad en het sys-
teem geen afsluitkleppen aanwezig zijn (of als deze open zijn), wordt het
systeem automatisch gevuld zodra de opgesloten lucht naar buiten kan.
Door de vuldop (vlak F - afb. 1) dus open te draaien totdat de lucht naar
buiten stroomt, kan het systeem helemaal worden gevuld. Op het vullen
moet worden toegezien en de vulopening moet worden gesloten zodra
het water naar buiten komt (geadviseerd wordt om een afsluitklep aan
te brengen in de aanzuigleiding en deze te gebruiken om het vullen met
losgedraaide dop te besturen). Een andere mogelijkheid, in het geval dat
de aanzuigleiding is gesloten door een dichte klep, is om het vullen uit te
voeren zoals beschreven voor de installatie boven waterniveau.

3 - INBEDRIJFSTELLING

A De aanzuigdiepte mag niet groter zijn dan 8.

3.1 - Elektrische aansluitingen

Om de immuniteit tegen mogelijk uitgestraald geluid naar andere ap-
paraten te verbeteren, wordt geadviseerd een aparte elektriciteitsleiding
te gebruiken voor de voeding van het product.

c Let op: neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht!

De elektrische installatie moet worden uitgevoerd door een er-
varen erkende elektricien, die alle verantwoordelijkheid hiervoor
op zich neemt.

A Geadviseerd wordt om de installatie correct en veilig te aarden,

zoals wordt vereist door de geldende normen op dit gebied.

De lijndruk kan veranderen bij het starten van de elektropomp.
De spanning op de lijn kan veranderingen ondergaan afhankeli-

jk van andere inrichtingen die met de lijn verbonden zijn en de
kwaliteit van de lijn zelf.

De aardlekschakelaar die de installatie beveiligt moet correct
gedimensioneerd zijn en moet van het type “Klasse A” zijn. De
automatische aardlekschakelaar moet gekenmerkt worden door

de twee volgende symbolen:
[
Eee]
De magnetothermische veiligheidsschakelaar moet correct gedi-
mensioneerd zijn (zie Elektrische kenmerken)

A\

3.2 Configuratie van de geintegreerde inverter
Het systeem is door de fabrikant geconfigureerd om te voldoen aan de
meestvoorkomende installatiesituaties waarin wordt gewerkt met constan-
te druk. De belangrijkste parameters die in de fabriek zijn ingesteld zijn
als volgt:

» Set-Point (waarde van de gewenste constante druk): SP = 3,0 bar /

43.5 psi.
» Verlaging van de druk voor herstart RP = 0,3 bar / 4.3 psi.
» Anticyclingfunctie: Uitgeschakeld.

Deze en andere parameters kunnen echter voor elke installatie op zich

door de gebruiker worden ingesteld. Zie par. 4-5 voor de specificaties.
Voor de bepaling van de parameters SP en RP heeft de druk
waarbij het systeem start de volgende waarde:

Pstart = SP - RP
in de standaardconfiguratie.

Voorbeeld: 3,0 - 0,3 = 2,7 bar

Het systeem functioneert niet als het gebruikspunt zich op een grotere
hoogte bevindt dan het equivalent in meter-waterkolom van Pstart (neem
in aanmerking dat 1 bar = 10 mWk): voor de standaardconfiguratie geldt
dat als het gebruikspunt zich op minstens 27 m hoogte bevindt, het sys-
teem niet start.

3.3 - Vooraanzuiging
Met vooraanzuiging van een pomp wordt de fase bedoeld gedurende wel-
ke de machine probeert het huis en de aanzuigleiding te vullen met water.



Als dit goed verloopt, kan de machine naar behoren functioneren.

Nadat de pomp gevuld is (par. 2.1.2, 2.2.3) en het apparaat geconfigu-
reerd (par. 3.2), kan de elektrische voeding worden aangesloten nadat er
minstens één gebruikspunt op het persgedeelte is geopend.

Het systeem wordt ingeschakeld en controleert de aanwezigheid van wa-
ter in het persgedeelte gedurende de eerste 10 seconden.

Als er een waterstroom wordt waargenomen in het persgedeelte, is de
pomp volgezogen en begint hij normaal te werken. Dit is typisch het geval
van een installatie onder waterniveau (par. 2.1.2, 2.2.3). Het geopende
gebruikspunt op het persgedeelte waar nu het gepompte water naar buiten
komt, kan gesloten worden.

Als na 10 seconden geen regelmatige waterstroom wordt waargenomen in
het persgedeelte, vraagt het systeem bevestiging om de vooraanzuigpro-
cedure te beginnen (gebruikelijk geval voor installaties boven waterniveau
- par 2.1.2, 2.2.3). Dit wil zeggen:

Vul de pomp
Uitgang Aanzuiging

Door op “+” te drukken wordt de vooraanzuigprocedure gestart: de pomp
begint te werken gedurende maximaal 5 minuten. In deze tijd grijpt de
veiligheidsblokkering voor droog lopen niet in. De vooraanzuigtijd hangt af
van diverse parameters, waarvan de diepte van het aan te zuigen water,
de diameter van de aanzuigleiding, de waterdichtheid van de aanzuiglei-
ding de meeste invloed hebben. Op voorwaarde dat er een aanzuigleiding
wordt gebruikt met een maat van niet minder dan 1” en dat deze goed dicht
is (geen gaten of verbindingen waardoor lucht kan worden aangezogen),
is het product ontworpen om te kunnen vooraanzuigen in omstandigheden
met een waterdiepte van tot 8 meter in een tijd van minder dan 5 minuten.
Zodra het systeem een continue stroom waarneemt aan de perszijde,
sluit hij de vooraanzuigprocedure af en begint hij normaal te werken. Het
geopende gebruikspunt op het persgedeelte waar nu het gepompte water
naar buiten komt, kan gesloten worden. Als het product na 5 minuten van
de procedure nog niet vooraangezogen is, geeft het interfacedisplay een
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melding dat de procedure is mislukt. Koppel de voeding af, vul het product
door nieuw water toe te voegen, wacht 10 minuten en herhaal de proce-
dure vanaf het aansluiten van de voedingsstekker.

Door op “-“ te drukken wordt bevestigd dat men de vooraanzuigprocedure
niet wil laten starten. Het alarm op het product blijft aanwezig.

Werking

Nadat de elektropomp vooraangezogen is, begint het systeem normaal te
werken volgens de geconfigureerde parameters: hij start automatisch wan-
neer de kraan wordt geopend, levert water met de ingestelde druk (SP),
houdt de druk ook constant wanneer er andere kranen worden geopend,
en stopt automatisch na de tijd T2 nadat de uitschakelomstandigheden zijn
bereikt (T2 kan worden ingesteld door de gebruiker, fabriekswaarde 10 sec).

4 - TOETSENBORD EN DISPLAY

Afb. 12: Uiterlijk van de gebruikersinterface

De gebruikersinterface bestaat uit een toetsenblok met LCD-display van
128x240 pixel en de signaleringsleds POWER, COMM, ALARM zoals te
zien is op afbeelding 12. Het display geeft de grootheden en de status-
sen van het apparaat weer met indicaties omtrent de functionaliteit van de
verschillende parameters.
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De functies van de toetsen worden samengevat in Tabel 1.

Met de MODE-toets is verplaatsing mogelijk over de diverse items binnen
een menu. Door deze toets minstens 1 sec in te drukken verspringt het
display naar het vorige menu-item.

Met de SET-toets kan het huidige menu worden afgesloten.

Verlaagt de huidige parameter (als een parameter wijzigbaar is).

e 00

Verhoogt de huidige parameter (als een parameter wijzigbaar is).

Tabel 1: Functies van de toetsen

Door de toets “+” of de toets “-” lang in te drukken is automatische ver-
hoging/verlaging van de geselecteerde parameter mogelijk. Nadat de toets
“+” of de toets “-” 3 seconden lang is ingedrukt, neemt de snelheid van de
automatische verhoging/verlaging toe.

l:m Bij het indrukken van de toets “+” of de toets “-” wordt de gese-
lecteerde grootheid gewijzigd en onmiddellijk opgeslagen in het
permanente geheugen (EEprom). Als de machine in deze fase
uitgeschakeld wordt, ook al gebeurt dit onopzettelijk, heeft dat
geen verlies van de zojuist ingestelde parameter tot gevolg.
De SET-toets dient alleen om het huidige menu te verlaten en
het is niet nodig de aangebrachte wijzigingen op te slaan. Alleen
in bijzondere gevallen, die beschreven zijn in de volgende para-
grafen, worden enkele grootheden toegepast bij het indrukken
van “SET” of “MODE”.
Signaleringsleds
» Power
Witte led. Led brandt vast wanneer de machine gevoed wordt.
Knippert wanneer de machine uitgeschakeld is.

* Alarm
Rode led. Brandt vast wanneer de machine geblokkeerd is van-
wege een fout.
Menu
De volledige structuur van alle menu’s en alle items waaruit deze bestaan
wordt weergegeven in Tabel 3.

Toegang tot de menu’s
Vanuit het hoofdmenu is op twee manieren toegang mogelijk tot de ver-
schillende menu’s:

1 - Rechtstreekse toegang met toetsencombinatie.

2 - Toegang met naam via vervolgkeuzemenu’s.

4.1 Rechtstreekse toegang met toetsencombinatie

Het gewenste menu wordt rechtstreeks geopend door tegelijkertijd de toet-
sencombinatie ingedrukt te houden gedurende de vereiste tijd (bijvoor-
beeld MODE SET om het menu Setpoint te openen) en de verschillende
menu-items kunnen worden doorlopen met de MODE-toets.

Tabel 2 toont de menu’s die bereikbaar zijn met de toetsencombinaties.

NAAM VAN
HET MENU SNELTOETSEN INDRUKTIJD
Gebruiker @ Bij het loslaten van de
knop
Monitor @ @ 2 Sec
Setpoint @ @ 2 Sec
Handbedie- @ @ @ 5 Sec
ning




Installateur @ @ @ 5 Sec
Technische
Assistentie @ @ @ 5 Sec

Herstel van de|

fabriekswaar- 2 Sec all'accensione
den dell'apparecchio

Tabel 2: Toegang tot de menu’s

NEDERLANDS [\
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Beperkt menu (zichtbaar)

Uitgebreid menu (rechtstreekse toegang of wachtwoord)

Hoofdmenu Menu Gebruiker Menu Monitor Menu Setpoint Menu Handbediening| Menu Installateur Menu Techn. Assist.
mode set-min mode-set set-min-plus mode-set-min mode-set-plus
RS SP STATUS RP B
MAIN_ Toeren per minuut CT Setpoint- ) R! ) Drukverlaging Blokkeringstijd
(Hoofdpagina) VP Contrast druk Snelheidsinstelling voor herstart watergebrek
Druk VP
VF Druk oD
i Weergave van de BK VF
Menuselectie gtroom Achterverlichting Weergave van de in 'I;yﬁeti
PO stroom stallatie
Aan de pomp afgege- schak -II-Kd g Ao d PO . T2
ven vermogen nschakeltijd van de an de pomp afgege- . . )
c1 achtergrondverlichting ven vermogen Vertraging uitschakeling
Fasestroom c1 GP
pomp LA Fasestroom MS Proportionele
Taal pomp Matenstelsel versterking
TE RS Gl
Ingeschakelde uren Tzrgz_e;:ttgrur Toeren per minuut Inﬁg;:;iac;e
issi \% i
G:werllde uren TE
antal starts Temperatuur RM
dissipator Maximale snelheid

Pl
Vermogenshistogram

EK
Activering functie
lage druk aanzuigzijde

PK
Drempel lage druk
aanzuigzijde

Afgegeven debiet

T
Vertraging lage druk.
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VE
Informatie
HW en SW
FF
Storingen en waar- AY
schuwingen Anti Cycling
(Geschiedenis)
AE
Blokkeringverhindering
AF
Antibevriezing
RF

Reset storingen en
waarschuwingen

PW
Password wijzigen

Legenda

Herkenningskleuren

Beschikbare parameters in de versie K.

Tabel 3: Structuur van de menu’s
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4.2 - Toegang met naam via vervolgkeuzemenu’s

De verschillende menu’s worden geopend naargelang hun naam. Vanuit
het hoofdmenu kan de menuselectie worden geopend door op een van de
twee toetsen “+” of “~” te drukken.

Op de selectiepagina van de menu'’s verschijnen de namen van de menu’s
die geopend kunnen worden, en een van de menu’s wordt gemarkeerd
door een balk (zie afbeelding 13-14). Met de toetsen “+” en “-” wordt de
markeerbalk verplaatst totdat het gewenste menu geselecteerd is. Dit kan
dan worden geopend door op MODE te drukken.

MENUSELECTIE
HOOFDMENU
GEERLIKERMENL
MONITORMENU
GO 2000 rprn 3,0 bar

Afb. 13: Selectie van de vervolgkeuzemenu’s

De beschikbare items zijn MAIN, GEBRUIKER, MONITOR, vervolgens
verschijnt er een vierde item UITGEBREID MENU; hiermee is het mo-
gelijk het aantal weergegeven menu’s uit te breiden. Door UITGEBREID
MENU te selecteren verschijnt er een pop-up dat vraagt de toegangscode
(WACHTWOORD) in te voeren. De toegangscode (WACHTWOORD)
komt overeen met de toetsencombinatie die gebruikt wordt voor de
rechtstreekse toegang (volgens Tabel 7,) en maakt het mogelijk het aantal
weergegeven menu’s uit te breiden vanuit het menu dat de betreffende
toegangscode heeft naar alle menu’s met een lagere prioriteit.

De volgorde van de menu’s is: Gebruiker, Monitor, Setpoint, Handbedi-
ening, Installateur, Technische assistentie. Nadat een toegangscode ge-
selecteerd is, blijven de ontgrendelde menu’s beschikbaar gedurende 15
minuten, of tot ze met de hand worden gedeactiveerd door middel van het
item “Geavanceerde menu’s verbergen” dat in de menuselectie verschijnt
wanneer er een toegangscode wordt gebruikt.

Op afbeelding 14 wordt een werkingsschema getoond voor de selectie
van de menu’s.

Midden op de pagina’s bevinden zich de menu’s, vanaf de rechterkant

komt men hier door de directe selectie met een toetsencombinatie, vanaf
de linkerkant daarentegen via het selectiesysteem met vervolgkeuze-

menu’s.

Direct access keys

F.<}:
B——

Selection Menu

[ ] = @

Menu

B oo | :
scroll Yser Menu = e :":> <:l e
@ [vonorvent | => @ | —— ——— o
-
> — |00
| Insert Password to extend Selection Menu | gl - ] . B
e@p ©0a@ ©°0P | .v..]——|00@
LI — ——|oopD
Main Mend Main Menl Main Menu
User Menu User Meny User Mend
Monitor Menl Monitor Menl Monitor Mend
Setpoint Menu Sefpoint Menu Setpoint Mend
Manual Men( Manual Mend Manudl Meny
Rocuced Wenw nstoes enu st ons
== e
Reduced Meny

Afb. 14: Schema van toegangsmogelijkheden tot het menu

4.3 - Structuur van de menupagina’s

Bij de inschakeling verschijnen er enkele presentatiepagina’s met de naam
van het product en het logo. Daarna verschijnt een hoofdmenu. De naam
van welk menu dan ook verschijnt altijd bovenaan het display.

Op de hoofdpagina verschijnen altijd:

Staat: bedrijfstoestand (bv. standby, go, Fault)

Motortoerental: waarde in [tpm]

Druk: waarde in [bar] of [psi] afhankelijk van het ingestelde matenstelsela.
Vermogen: waarde in [kKW] van het vermogen dat wordt opgenomen door
het apparaat.




Als er zich een incident voordoet, kan het volgende verschijnen:
Storingsindicaties

Indicatie van de functies die aan de ingangen gekoppeld zijn
Specifieke pictogrammen

De foutcondities worden aangegeven in Tabel 8. De andere weergaven
worden vermeld in Tabel 4.

Fout- en statuscondities die op de hoofdpagina worden weergegeven

Identificator Beschrijving

GO Motor in bedrijf

SB Motor gestopt

DIS Motorstatus handmatig gedeactiveerd

F4 Status / alarm Functie lagedruksignaal aanzuigzijde

EE Schrijven en opnieuw lezen op EEprom van de fabrieksinstellingen
Lag\g:;mﬁing Waarschuwing wegens ontbreken voedingsspanning

Tabel 4: Status- en foutberichten op de hoofdpagina

De andere menupagina’s variéren naargelang de functies die eraan gekop-
peld zijn en worden achtereenvolgens beschreven naar type indicatie of
instelling. Nadat een willekeurig menu geopend is, verschijnt onderaan de
pagina altijd een samenvatting van de belangrijkste werkingsparameters
(bedrijfstoestand of eventuele storing, werkelijke snelheid en druk).Hierdoor
heeft men de fundamentele machineparameters altijd in het oog.

SETPOINTWEMN

Setpnint-

SP druk
3,0 bar

GO 2000 rpm

Afb. 15: weergave van een menuparameter

3,0 bar
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Indicaties van de statusbalk onderaan op elke pagina

Identificator Beschrijving

GO Motor in bedrijf

SB Motor gestopt

Gedeactiveerd Motorstatus handmatig gedeactiveerd
rpm Motortoeren per minuut
bar Druk van de installatie
FAULT Aanwezigheid van een fout die_ aansturing van de elektropomp
verhindert

Tabel 5: Aanduidingen in de statusbalk

Op de pagina’s die de parameters weergeven kunnen verschijnen: numer-
ieke waarden en meeteenheid van het huidige item, waarden van andere
parameters die gebonden zijn aan de instelling van het huidige item, graf-
ische balk, lijsten, zie Afbeelding 15.

4.4 - Blokkering parameterinstelling via wachtwoord

Het apparaat heeft een beveiligingssysteem met wachtwoord. Als er een
wachtwoord wordt ingesteld, zijn de parameters van het apparaat altijd
toegankelijk en zichtbaar, maar kunnen ze niet worden gewijzigd.

Het beheerssysteem van het wachtwoord bevindt zich in het menu “Tech-
nische assistentie” en wordt beheerd door middel van de parameter PW.

4.5 - Activering/deactivering van de motor

In normale bedrijfsomstandigheden heeft het indrukken en vervolgens los-
laten van beide toetsen “+” en “-” blokkering/deblokkering van de motor tot
gevolg (retentief ook na uitschakeling). Als er een storingsalarm aanwezig
is, reset bovenstaande handeling het alarm zelf.

Wanneer de motor uitgeschakeld is, wordt deze toestand aangeduid door-
dat de witte led knippert.

Dit commando kan vanaf elke menupagina worden geactiveerd, behalve
RF en PW.
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5 - BETEKENIS VAN DE AFZONDERLIJKE PARAMETERS

(1]

De inverter laat het systeem op constante druk werken. Deze
regeling wordt benut als de hydraulische installatie na het sys-
teem naar behoren gedimensioneerd is. Installaties die zijn uit-
gevoerd met leidingen met een te kleine doorsnede zorgen voor
belastingverliezen die de apparatuur niet kan compenseren; het
resultaat is dat de druk constant is op de sensoren maar niet op
de gebruikspunten.

D:i] Installaties die te sterk vervormbaar zijn kunnen leiden tot

schommelingen, als dit zich zou voordoen kan het probleem wor-
den opgelost met behulp van de parameters “GP” en “GI” (zie
par 5.6.3 - GP: proportionele versterkings-coéfficiént en 5.6.4
- Gl: integrerende versterkingscoéfficiént)

5.1 - Menu Gebruiker

Door vanuit het hoofdmenu op de toets MODE te drukken (of door het

selectiemenu te gebruiken door op “+” of “-” te drukken), wordt het MENU

GEBRUIKER geopend. In het menu is het met de toets MODE mogelijk

om door de diverse pagina’s van het menu te scrollen. De weergegeven

grootheden zijn als volgt.

5.1.1 - Status:
Geeft de toestand van de pomp weer.

5.1.2 - RS: weergave van de draaisnelheid
Draaisnelheid die wordt aangedreven door de motor in tpm.

5.1.3 - VP: weergave van de druk
Druk van de installatie gemeten in [bar] of [psi], al naargelang het gebrui-
kte matenstelsel.

5.1.4 - VF: weergave van de stroming
Geeft de momentane stroming weer in [liter/min] of [gal/min], al naargelang
het ingestelde matenstelsel.

5.1.5 - PO: weergave van het opgenomen vermogen

Vermogen dat wordt opgenomen door de elektropomp in [KW].

Onder het symbool van het gemeten vermogen PO kan een knipperende
cirkel verschijnen. Dit symbool geeft het pre-alarm aan voor overschrijding
van het maximaal toegestane vermogen.

5.1.6 - C1: weergave van de fasestroom

Fasestroom van de motor in [A].

Onder het symbool van de fasestroom C1 kan een knipperende cirkel
verschijnen. Dit symbool geeft het pre-alarm aan voor overschrijding van
de maximaal toegestane elektrische stroom. Als het symbool knippert met
regelmatige tussenpozen wil dat zeggen dat de overstroombeveiliging op
de motor op het punt staat in werking te treden en dat hoogstwaarschijnlijk
ook zal doen.

5.1.7 - Bedrijfsuren en aantal starts
Geeft op drie regels van het apparaat de uren van elektrische voeding, de
bedrijfsuren van de pomp en het aantal inschakelingen van de motor aan.

5.1.8 - Pl: vermogenshistogram

Geeft een histogram van het afgegeven vermogen weer op 5 verticale
balken. Het histogram geeft aan hoe lang de pomp ingeschakeld geweest
is op een bepaald vermogensniveau. Op de horizontale as bevinden zich
de balken van de diverse vermogensniveaus, op de verticale as wordt de
tijd weergegeven gedurende welke de pomp ingeschakeld is geweest op
een bepaald vermogensniveau (tijdspercentage t.o.v. het totaal).

GEBRLUIKERMENL
PI T#%: 8 21 38 28 S
Saving

42 % P2 20 40 60 80 100
GO 2000 rpm 3,0 bar|

Afb. 16: weergave van het vermogenshistogram

5.1.9 - Afgegeven debiet

De pagina toont twee debiettellers. De eerste toont het totale door de
machine afgegeven debiet. De tweede toont een deelteller die door de
gebruiker op nul kan worden gezet.

De deelteller kan vanaf deze pagina op nul worden gezet, door 2 sec op
de knop “ - “ te drukken.




5.1.10 - VE: weergave van de versie
Versie van de hardware en software waarmee het apparaat is uitgerust.

5.1.11- FF: weergave storingen en waaarschuwingen (geschiedenis)
Chronologische weergave van de storingen die zijn opgetreden tijdens de
werking van het systeem.

Onder het symbool FF verschijnen twee getallen x/y die respectievelijk
de weergegeven storing (x) en het totale aantal aanwezige storingen (y)
aangeven; rechts van deze getallen staat een aanwijzing omtrent het type
weergegeven storing.

De toetsen “+” en “~” verschuiven de lijst van storingen: door op de toets
“-” te drukken gaat u achteruit in de geschiedenis tot aan de oudste aan-
wezige storing, door op de toets “+” te drukken gaat u vooruit in de ge-
schiedenis tot aan de meest recente storing.

De storingen worden chronologisch weergegeven, vanaf de storing die
het langst geleden is verschijnen (x=1) tot de meest recente storing (x=y).
Er kunnen maximaal 64 storingen worden weergegeven; nadat dit aantal
bereikt is, worden de oudste storingen overschreven.

Dit menu-item geeft een lijst van storingen weer, maar maakt geen reset
mogelijk. De reset is alleen mogelijk met het speciale commando vanuit
menu-item RF van het MENU TECHNISCHE ASSISTENTIE.

Noch een handmatige reset, noch een uitschakeling van het apparaat,
noch herstel van de fabriekswaarden wist de storingengeschiedenis; dit
gebeurt alleen met de hierboven beschreven procedure.

5.2 - Menu Monitor

Als vanuit het hoofdmenu tegelijkertijd de toetsen “SET” en “-* (min) 2 sec
ingedrukt worden, of door het selectiemenu te gebruiken door op “+” of “-”
te drukken, wordt het MENU MONITOR geopend.

Door vanuit het menu op de toets MODE te drukken verschijnen achter-
eenvolgens de volgende grootheden.

5.2.1 - CT: contrast van het display
Regelt het contrast van het display.

5.2.2 - BK: helderheid van het display
Regelt de achterverlichting van het display op een schaal van 0 tot 100.
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5.2.3 - TK: inschakeltijd achterverlichting

Stelt de inschakeltijd van de achterverlichting in na de laatste druk op een
toets. Toegestane waarden: van 20 sec tot 10 min of ‘altijd ingeschakeld'.
Wanneer de achterverlichting uit is, heeft de eerst druk op een willekeurige
toets alleen tot gevolg dat de achterverlichting opnieuw wordt ingeschakeld.
5.2.4 - LA: Taal

Weergave in een van de volgende talen:

. Italiaans

. Engels

. Frans

. Duits

. Spaans

. Nederlands
. Zweeds

. Turks

. Slovaaks
. Roemeens
. Russisch

5.2.5 - TE: weergave dissipatortemperatuur

5.3 - Menu Setpoint

Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “MODE” en “SET” tegelijkertijd in-
gedrukt totdat “SP” op het display verschijnt (of gebruik het selectiemenu
door op “+” of “-” te drukken).

De toetsen “+” en “-” maken het respectievelijk mogelijk de druk voor
drukopbouw in de installatie te verhogen of te verlagen.

Om het huidige menu af te sluiten en terug te keren naar het hoofdmenu,
druk op SET.

Het regelbereik is 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: instelling van de setpointdruk

Druk waarbij de installatie onder druk wordt gezet.
De herstartdruk van de pomp is behalve aan de ingestelde druk SP
ook gebonden aan RP.
RP drukt de drukverlaging uit ten opzichte van “SP”, die de herstart
van de pomp veroorzaakt.
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Voorbeeld: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Tijdens de normale werking wordt de druk in de installatie opgebouwd met
3,0 [bar].
De herstart van de elektropomp vindt plaats wanneer de druk onder 2,7
[bar] daalt.
Instelling van een te hoge druk (SP) ten opzichte van de pomp-
prestaties kan valse fouten wegens watergebrek BL veroorzak-
en; in dit geval moet de ingestelde druk worden verlaagd.

5.4 - Menu Handbediening

B:ﬂ In de handbedieningsfunctie mag de som van de ingangsdruk en
de maximaal leverbare druk niet groter zijn dan 8 bar.

Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “SET” en “+” en “-“ tegelijkertijd
ingedrukt totdat op het display de pagina van het menu Handbediening
verschijnt (of gebruik het selectiemenu door op “+” of “-” te drukken).

Met het menu kunnen diverse configuratieparameters worden weerge-
geven en gewijzigd: met de toets MODE kan door de menupagina’s wor-
den gescrold, met de toetsen “+” en “-” kan de waarde van de betreffende
parameter respectievelijk worden verhoogd en verlaagd. Om het huidige
menu af te sluiten en terug te keren naar het hoofdmenu, druk op SET.
Het openen van het handbedieningsmenu door indrukken van de toetsen
“SET” “+” “-” brengt de machine in een geforceerde STOP-conditie. Deze
functie kan worden gebruikt om stopzetting van de machine af te dwingen.
In de handbedieningsmodus is het, ongeacht de weergegeven parameter,
mogelijk de volgende opdrachten uit te voeren:

Tijdelijke start van de elektropomp

Gelijktijdig indrukken van de toetsen MODE en “+” heeft tot gevolg dat de
pomp start op de snelheid RI en het bedrijf duurt zolang de twee toetsen
ingedrukt blijven. Wanneer de opdracht pomp AAN of pomp UIT wordt ge-
geven, wordt dit gecommuniceerd op het display.

Start van de pomp

Gelijktijdig indrukken van de toetsen “MODE” “-” “+” gedurende 2 sec
veroorzaakt het starten van de pomp op de snelheid RI. Het bedrijf duurt
totdat de toets SET wordt ingedrukt. Opnieuw indrukken van SET heeft
afsluiting van het handbedieningsmenu tot gevolg.

Wanneer de opdracht pomp AAN of pomp UIT wordt gegeven, wordt dit
gecommuniceerd op het display.

In geval van werking in deze modus voor meer dan 5’ zonder aanwezigheid
van hydraulische vloeistof, zal de machine een alarm geven wegens over-
verhitting en de fout PH melden.

Nadat de fout PH verdwenen is, zal de reset uitsluitend op automatische
wijze plaatsvinden. De resettijd is 15’; als de fout PH meer dan 6 maal
achtereen optreedt, neemt de resettijd toe tot 1 uur. Na de reset die volgt
op deze fout, blijft de pomp in stop totdat de gebruiker hem start met de
toetsen “MODE” *“-” “+” .

5.4.1 - Status:
Geeft de toestand van de pomp weer.

5.4.2 - RI: snelheidsinstelling

Stelt de motorsnelheid in in tpm. Hiermee wordt het toerental op een voor-
ingestelde waarde geforceerd.

5.4.3 - VP: weergave van de druk

Druk van de installatie gemeten in [bar] of [psi], al naargelang het gebrui-
kte matenstelsel.

5.4.4 - VF: weergave van de stroming

Geeft de stroming weer in de gekozen meeteenheid. De meeteenheid kan
[I/min] of [gal/min] zijn, zie par. 5.5.3 - MS: Matenstelsel.

5.4.5 - PO: weergave van het opgenomen vermogen

Vermogen dat wordt opgenomen door de elektropomp in [kW].

Onder het symbool van het gemeten vermogen PO kan een knipperende
cirkel verschijnen. Dit symbool geeft het pre-alarm aan voor overschrijding
van het maximaal toegestane vermogen.

5.4.6 - C1: weergave van de fasestroom

Fasestroom van de motor in [A].

Onder het symbool van de fasestroom C1 kan een knipperende cirkel
verschijnen. Dit symbool geeft het pre-alarm aan voor overschrijding van
de maximaal toegestane elektrische stroom. Als het symbool knippert met
regelmatige tussenpozen wil dat zeggen dat de overstroombeveiliging op
de motor op het punt staat in werking te treden en dat hoogstwaarschijnlijk
ook zal doen.



5.4.7 - RS: weergave van de draaisnelheid
Draaisnelheid die wordt aangedreven door de motor in tpm.

5.4.8 - TE: weergave dissipatortemperatuur

5.5 - Menu Installateur

Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “MODE” en “SET” en “-* tegeli-
jkertijd ingedrukt totdat op het display de eerste parameter van het in-
stallatiemenu verschijnt (of gebruik het selectiemenu door op “+” of “-” te
drukken). Met het menu kunnen diverse configuratieparameters worden
weergegeven en gewijzigd: met de toets MODE kan door de menupa-
gina’s worden gescrold, met de toetsen “+” en “-” kan de waarde van de
betreffende parameter respectievelijk worden verhoogd en verlaagd. Om
het huidige menu af te sluiten en terug te keren naar het hoofdmenu, druk
op SET.

5.5.1 - RP: instelling van de drukverlaging voor herstart

Drukt de drukverlaging ten opzichte van de SP-waarde uit die herstart van
de pomp veroorzaakt.

Als de setpointdruk bijvoorbeeld 3,0 [bar] bedraagt en RP is 0,5 [bar], vindt
de herstart plaats bij 2,5 [bar].

RP kan worden ingesteld van een minimum van 0,1 tot een maximum van
1 [bar].

In bijzondere omstandigheden (bijvoorbeeld bij een setpoint dat lager is
dan RP zelf) kan hij automatisch worden beperkt.

Om het de gebruiker gemakkelijker te maken verschijnt op de instelling-
spagina van RP de effectieve herstartdruk ook onder het RP-symbool, zie
Afbeelding 17.

TNSTALLATIEMEML

Drukverlaging
woor herstart

G0 2000 rpm

Afb. 17: Instelling van de herstartdruk

3,0 bar
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5.5.2 - OD: type installatie

Mogelijke waarden zijn 1 en 2, hetgeen staat voor een starre of een elast-
ische installatie.

Bij het verlaten van de fabriek is de waarde 1 ingesteld, die geschikt is voor
de meeste installaties. Als er sprake is van drukschommelingen die niet
gestabiliseerd kunnen worden aan de hand van de parameters Gl en GP,
moet de waarde 2 worden ingesteld.

(BELANGRIJK: in de twee configuraties veranderen ook de waarden )
van de regelparameters GP en Gl. Daarnaast zijn de waarden van GP en
Gl die zijn ingesteld in modus 1 ondergebracht in een ander geheugen
dan de waarden van GP en Gl die zijn ingesteld in modus 2. De waarde
van GP in modus 1 wordt derhalve bij overgang naar modus 2 vervangen
door de waarde van GP in modus 2, maar wordt bewaard en kan worden
teruggevonden bij terugkeer in modus 1. Een zelfde waarde die te zien
is op het display heeft een ander gewicht in de ene of de andere modus,

\_aangezien het controle-algoritme verschilt. J

5.5.3 - MS: matenstelsel

Hiermee wordt het matenstelsel van de meeteenheden ingesteld, te weten

het internationale of het Britse stelsel. De weergegeven grootheden wor-

den weergegeven in Tabel 6.

s N
OPMERKING: De stroming in Britse meeteenheden (gal/ min) wordt
uitgedrukt met een conversiefactor van 1 gal = 4,0 liter, hetgeen over-

\eenkomt met een metrische gallon.
J

Weergegeven meeteenheden

. Meeteenheid Meeteenheid
Grootheid . . X
internationaal Brits
Druck bar psi
Temperatuur °C °F
Flusso I/ min gal / min

Tabel 6: Matenstelsel meeteenheden 167
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5.5.4 - EK: instelling lagedrukfunctie aanzuigzijde
Stelt de lagedrukfunctie aan de aanzuigzijde in.

Waarde Functie
0 gedeactiveerd
1 geactiveerd met automatisch herstel
2 geactiveerd met handmatig herstel

5.5.5 - PK: Drempel lage druk aanzuigzijde
Stelt de drukdrempel in waaronder wordt ingegrepen door een blokkering
wegens lage druk aan de aanzuigzijde.

5.5.6 - T1: Vertraging lage druk (detectiefunctie lage druk aanzuigzi-
jde)

Deze stelt de uitschakeltijd van de inverter in vanaf het moment waarop
de lage druk aan de aanzuigzijde wordt gedetecteerd (zie Instelling van de
detectie van lage druk aan de aanzuigzijde, par. 5.7).

T1 kan worden ingesteld tussen 0 en 12 s. De fabrieksinstelling is 2 s.

5.6 - Menu technische assistentie

Geavanceerde instellingen die alleen mogen worden verricht door gespe-
cialiseerd personeel of onder direct toezicht van het assistentienetwerk.
Houd vanuit het hoofdmenu de toetsen “MODE” en “SET” en “+” tegeli-
jkertijd ingedrukt totdat “TB” op het display verschijnt (of gebruik het se-
lectiemenu door op “+” of “-” te drukken). Met het menu kunnen diverse
configuratieparameters worden weergegeven en gewijzigd: met de toets
MODE kan door de menupagina’s worden gescrold, met de toetsen “+”
en “-” kan de waarde van de betreffende parameter respectievelijk worden
verhoogd en verlaagd. Om het huidige menu af te sluiten en terug te keren
naar het hoofdmenu, druk op SET.

5.6.1 - TB: blokkeertijd wegens watergebrek

De instelling van de reactietijd van de blokkering wegens watergebrek
maakt het mogelijk de tijd (in seconden) te selecteren die het apparaat
gebruikt om het watergebrek te signaleren.

Verandering van deze parameter kan nuttig zijn als er een vertraging bek-
end is tussen het moment waarop de motor ingeschakeld wordt en het

moment waarop de afgifte start. Een voorbeeld hiervan is een installatie
waarin de aanzuigleiding buitengewoon lang is en een klein lek bevat. In
dit geval kan het gebeuren dat de leiding in kwestie leegraakt, ook als het
water niet ontbreekt, de elektropomp enige tijd nodig heeft om zich weer te
vullen, de waterstroom te leveren en druk op de installatie te veroorzaken.
5.6.2 - T2: vertraging bij uitschakeling

Stelt de vertraging in waarmee de inverter moet worden uitgeschakeld
vanaf het moment waarop de omstandigheden voor uitschakeling zijn
bereikt: druk in de installatie en stroming lager dan de minimumstroming.

T2 kan worden ingesteld tussen 2 en 120 s. De fabrieksinstelling is 10 s.

5.6.3 - GP: proportionele versterkingscoéfficiént

De proportionele waarde moet in het algemeen worden verhoogd voor
systemen met elasticiteit (bijvoorbeeld met buizen van PVC) en worden
verlaagd voor starre installaties (bijvoorbeeld met ijzeren buizen).

Om de druk in de installatie constant te houden, voert de inverter een
controle van het type PI uit op de gemeten drukfout. Afhankelijk van deze
fout berekent de inverter het vermogen dat aan de motor moet worden
geleverd. Het gedrag van deze controle hangt af van de parameters GP
en Gl die zijn ingesteld. Om tegemoet te komen aan de diverse gedrag-
swijzen van verschillende types hydraulische installaties waarop het sys-
teem kan werken, maakt de inverter het mogelijk andere parameters te
selecteren dan in de fabriek zijn ingesteld. Voor bijna alle installaties zijn
de fabriekinstellingen voor de parameters GP en Gl optimaal. Als er zich
problemen voordoen in de regeling, is het mogelijk deze instellingen aan
te passen.

5.6.4 - Gl: integrerende versterkingscoéfficiént

Als er sprake is van grote drukvallen wanneer de stroming plotseling ver-
hoogd wordt, of een langzame reactie van het systeem, moet de waarde
van Gl worden verhoogd. Als er zich daarentegen drukschommelingen
rondom het setpoint voordoen, moet de waarde van Gl worden verlaagd.

BELANGRIJK: voor bevredigende drukregelingen moeten normaal
gesproken zowel GP als Gl worden aangepast.

5.6.5 - RM: maximale snelheid
Hiermee wordt een maximumgrens ingesteld voor het aantal omwentelin-
gen van de pomp.



5.6.6 - AY: Anti Cycling

ComeZoals beschreven in paragraaf 9 dient deze functie om veelvuldige
in- en uitschakelingen te voorkomen in het geval van lekken in de instal-
latie. De functie kan op 2 verschillende manieren worden geactiveerd: nor-
maal en smart. In de normale modus blokkeert de elektronische besturing
de motor na N identieke start/stopcycli. In de smartmodus daarentegen
werkt hij op de parameter RP om de negatieve effecten van lekken te
verminderen. Als de functie wordt ingesteld op “Gedeactiveerd”, grijpt hij
niet in.

5.6.7 - AE: activering blokkeringverhindering

Deze functie dient om mechanische blokkeringen te voorkomen in het
geval van langdurige inactiviteit; hij werkt door de pomp periodiek te laten
draaien. Wanneer de functie geactiveerd is, voert de pomp elke 23 uur een
cyclus die blokkering voorkomt uit met een duur van 1 min.

5.6.8 - AF: activering antibevriezingsfunctie

Als deze functie geactiveerd is, wordt de pomp automatisch aan het
draaien gebracht wanneer de temperatuur in de buurt van het vriespunt
komt, om te voorkomen dat de pomp zelf kapot gaat.

5.7- Instelling van de detectie van lage druk aan de aanzuigzijde
(gewoonlijk gebruikt bij pompsystemen die verbonden zijn met de
waterleiding)

De detectiefunctie van lage druk genereert een blokkering van het sys-
teem na de tijd T1 (zie 5.5.6 - T1: Vertraging lage druk).

Wanneer deze functie actief is, verschijnt het symbool F4 in de hoofdpa-
gina. De activering van deze functie veroorzaakt een blokkering van de
pomp zie zowel automatisch als handmatig gereset kan worden. Voor
automatisch herstel om de foutconditie F4 te verlaten moet de druk ge-
durende minstens 2 sec. terugkeren naar een waarde boven de drempel
PK. Om de blokkering handmatig te resetten, dient u de toetsen “+” en “-”
tegelijkertijd in te drukken en weer los te laten.

5.8 - RF: reset van storingen en waarschuwingen

Door de toetsen “+” en “~” minstens 2 sec tegelijkertijd in te drukken, wordt
de chronologie van storingen en waarschuwingen gewist. Onder het sym-
bool RF wordt het aantal storingen weergegeven dat aanwezig is in de
geschiedenis (max. 64). De geschiedenis kan worden bekeken vanuit het
menu MONITOR op de pagina FF.
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5.8.1 - PW: wijziging wachtwoord

Het apparaat heeft een beveiligingssysteem met wachtwoord. Als er een
wachtwoord wordt ingesteld, zijn de parameters van het apparaat altijd
toegankelijk en zichtbaar, maar kunnen ze niet worden gewijzigd.
Wanneer het wachtwoord (PW) “0” is, zijn alle parameters gedeblokkeerd
en kunnen ze worden gewijzigd.

Wanneer een wachtwoord wordt gebruikt (waarde PW anders dan 0), zijn
alle wijzigingen geblokkeerd en wordt op de pagina PW “XXXX” weerge-
geven.

Als het wachtwoord is ingesteld, is het mogelijk over alle pagina’s te
navigeren, maar bij een poging om een parameter te wijzigen verschijnt
er een pop-up dat verzoekt om invoer van het wachtwoord. Wanneer het
juiste wachtwoord wordt ingevoerd, worden de parameters ontgrendeld
en kunnen ze gedurende 10’ vanaf de laatste maal dat een toets werd
ingedrukt worden gewijzigd.

Als u de timer van het wachtwoord wilt annuleren, gaat u naar de pagina
PW en drukt u “+” en “~” tegelijkertijd in gedurende 2”.

Wanneer het juiste wachtwoord wordt ingevoerd, verschijnt er een hang-
slot dat opengaat, terwijl bij invoer van het onjuiste wachtwoord een knip-
perend hangslot verschijnt.

Na een terugstelling op de fabriekswaarden wordt het wachtwoord terug-
gezet op “0”".

Elke verandering van het wachtwoord heeft effect bij het indrukken van
Mode of Set en voor elke volgende wijziging van een parameter moet het
nieuwe wachtwoord opnieuw worden ingevoerd (bv. de installateur voert
alle instellingen uit met de standaardwaarde voor PW = 0 en als laatste
stelt hij het wachtwoord in, om er zeker van te zijn dat de machine zonder
verdere actie al beveiligd is).

Bij verlies van het wachtwoord zijn er 2 mogelijkheden om de parameters
van het apparaat te veranderen:

» De waarden van alle parameters noteren, het apparaat terugzetten
op de fabriekswaarden, zie paragraaf 7.3. De reset wist alle param-
eters van het apparaat, inclusief het wachtwoord.

* Het nummer op de wachtwoordpagina noteren, een mail met dit num-
mer naar uw assistentiecentrum sturen, binnen enkele dagen krijgt u
het wachtwoord toegestuurd om het apparaat te deblokkeren.
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6 - VEILIGHEIDSSYSTEMEN

Het apparaat is voorzien van veiligheidssystemen die erop gericht zijn de
pomp, motor, voedingslijn en inverter te beschermen. Als er één of meer
beveiligingen worden geactiveerd, wordt de beveiliging met de hoogste
prioriteit onmiddellijk gesignaleerd op het display. Afhankelijk van het type
fout kan de motor stoppen, maar wanneer de normale omstandigheden
zijn hersteld, kan de foutstatus onmiddellijke automatisch worden opge-
heven, of na een bepaalde tijd na een automatische terugstelling.

In het geval van blokkering door watergebrek (BL), blokkering door over-
stroom van de motor (OC), blokkering door directe kortsluiting tussen de
motorfasen (SC), kan worden geprobeerd de foutconditie handmatig te
verlaten door tegelijkertijd op de toetsen “+” en “-” te drukken en hen los
te laten. Als de foutconditie aanhoudt, moet de oorzaak van de storing
worden opgeheven.

Bij een blokkering vanwege een van de interne fouten E18, E19, E20, E21
moet 15 minuten worden gewacht terwijl het apparaat wordt gevoed, zodat
de geblokkeerde toestand automatisch kan worden opgelost.

BP1 Blokkering wegens leesfout op druksensor perszijde
BP2 Blokkering wegens leesfout op druksensor aanzuigzijde
PB Blokkering wegens voedingsspanning buiten grenzen
oT Blokkering wegens oververhitting van vermogensstadia
ocC Blokkering wegens overstroom in de motor

SC Blokkering wegens kortsluiting tussen de motorfasen
ESC Blokkering wegens kortsluiting naar aarde

HL Warme vloeistof

NC Blokkering wegens afgekoppelde motor

Ei Blokkering wegens de i-nde interne fout

Vi Blokkering wegens i-nde interne spanning buiten tolerantie
EY Blokkering wegens abnormale cycling die is waargenomen in

het systeem

Alarm in de storingengeschiedenis
Indicatie op -
display Beschrijving
PD Onjuiste uitschakeling
FA Problemen in het koelsysteem
Tabel 7: Alarmen
Blokkeercondities
Indicatie op .
display Beschrijving
PH Blokkering wegens oververhitting pomp
BL Blokkering wegens watergebrek

Tabel 8: Aanduiding van de blokkeringen

6.1 - Beschrijving van de blokkeringen

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (beveiliging tegen droog lopen)

In situaties zonder water wordt de pomp automatisch gestopt na de tijd
TB. Dit wordt aangegeven door de rode led “Alarm” en het opschrift “BL”
op het display.

Nadat de juiste watertoevoer is hersteld, kan worden geprobeerd om de
veiligheidsblokkering handmatig op te heffen door tegelijkertijd op de toet-
sen “+” en “-“ te drukken en hen vervolgens los te laten.

Als de alarmstatus aanhoudt, d.w.z. de gebruiker grijpt niet in om de wa-
tertoevoer te herstellen en de pomp te resetten, probeert de automatische
herstart de pomp weer te starten.

Als de parameter SP niet goed is ingesteld, kan de beveiliging
wegens watergebrek wellicht niet goed functioneren.



6.1.2 - Anticycling (beveiliging tegen continu in- en uitschakelen
zonder vraag van de gebruikspunten)

Als er lekken zijn in het persgedeelte van de installatie start en stopt het
systeem ook veelvuldig als er niet bewust water wordt afgetapt: zelfs een
klein lek (enkele ml) veroorzaakt een drukdaling die op zijn beurt het start-
en van de elektropomp teweegbrengt.

De elektronische besturing van het systeem is in staat de aanwezigheid
van het lek te detecteren op basis van de regelmaat.

De anticycling-functie kan uitgesloten of geactiveerd worden in de modus
Basic of Smart (par. 5.6.6). De modus Basic voorziet dat wanneer de con-
ditie van veelvuldig starten en stoppen wordt gedetecteerd, de pomp stopt
en in afwachting blijft van een handbediende reset. Deze conditie wordt
meegedeeld aan de gebruiker doordat de rode led “Alarm” gaat branden
en de tekst “ANTICYCLING” op het display verschijnt. Nadat het lek ver-
holpen is, kan de herstart met de hand worden geforceerd door de toetsen
“+” en “-* tegelijkertijd in te drukken en los te laten. De modus Smart werkt
zodanig dat als er een situatie met lek wordt geconstateerd, de parameter
RP wordt verhoogd om het aantal inschakelingen in de tijd te verlagen.

6.1.3 - Anti-Freeze (beveiliging tegen bevriezing van het water in het
systeem)

Als water van vloeistof overgaat in vaste toestand, neemt het toe in vol-
ume. Daarom moet worden vermeden dat het systeem vol water blijft bij
temperaturen rond het vriespunt, om breuk van het systeem te voorkomen.
Om deze reden wordt geadviseerd elke elektropomp te legen wanneer hij
niet gebruikt wordt tijdens de winter. Dit systeem is echter beveiligd te-
gen ijsvorming in het systeem doordat de elektropomp wordt aangedreven
in het geval dat de temperatuur onder waarden vlak boven het vriespunt
daalt. Op deze manier wordt het water in het systeem verwarmd en bev-
riezing voorkomen.

De Anti-Freeze-beveiliging functioneert alleen als het systeem
normaal wordt gevoed: als de stekker uit het stopcontact is ge-
haald of als er geen stroom is, kan de beveiliging niet werken. Het
is echter raadzaam het systeem niet gevuld te laten tijdens lange
periodes van inactiviteit: tap het systeem zorgvuldig af via de afvo-
erdop (afb 1 - Vlak E) en berg het op een beschermde plek op.
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6.1.4 - “BP1” Blokkering wegens defect in de druksensor op de
perszijde (drukopbouw installatie)

Als het apparaat een afwijking vaststelt op de druksensor aan de perszijde
blijft de pomp geblokkeerd en wordt de fout “BP1” gesignaleerd. Deze
toestand begint zodra het probleem wordt vastgesteld en eindigt automa-
tisch wanneer de juiste omstandigheden terugkeren.

6.1.5 - “BP2” Blokkering wegens defect op de druksensor op de aan-
zuigzijde

Als het apparaat een afwijking vaststelt op de druksensor in de aanzuig-
ing blijft de pomp geblokkeerd en wordt de fout “BP2” gesignaleerd. Deze
toestand begint zodra het probleem wordt vastgesteld en eindigt automa-
tisch wanneer de juiste omstandigheden terugkeren.

6.1.6 - “PB” Blokkering wegens voedingsspanning buiten grenzen
Deze treedt in werking wanneer de lijnspanning op de voedingsklem een
waarde krijgt die buiten de toegestane grenzen ligt. Het herstel vindt alleen
automatisch plaats wanneer de spanning op de klem terugkeert binnen de
toegestane waardeni.

6.1.7 - “SC” Blokkering wegens kortsluiting tussen de motorfasen
Het apparaat is voorzien van een beveiliging tegen directe kortsluiting die
kan optreden tussen de fasen van de motor. Wanneer deze blokkering-
stoestand wordt gesignaleerd, kan men proberen de werking te herstellen
door tegelijkertijd de toetsen “+” en “~” in te drukken; dit heeft echter pas
effect nadat er 10 seconden zijn verstreken na het moment dat de kortsluit-
ing is opgetreden.

6.2 - Handmatige reset van foutcondities
Bij een fouttoestand kan de gebruiker de fout annuleren door een nieuwe

«

poging te forceren door de toetsen “+” en “-” tegelijkertijd in te drukken.

6.3 - Automatisch herstel van foutcondities
Voor sommige storingen en blokkeringen voert het systeem pogingen uit
tot automatisch herstel. Het automatische herstel betreft in het bijzonder:

“BL” Blokkering wegens watergebrek

“PB” Blokkering wegens voedingsspanning buiten grenzen
“‘oT” Blokkering wegens oververhitting van vermogensstadia
“ocC” Blokkering wegens overstroom in de motor

“BP” Blokkering wegens een storing op de druksensor
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Als het systeem bijvoorbeeld geblokkeerd raakt door watertekort, begint
het apparaat automatisch een testprocedure om na te gaan of de machine
ook werkelijk definitief en permanent drooggelopen is. Als tijdens deze
reeks handelingen een herstelpoging succes heeft (bijvoorbeeld als het
water is teruggekeerd), wordt de procedure gestopt en keert de normale

werking terug.

Tabel 9 toont de reeksen handelingen die door het apparaat worden uitge-

voerd voor de diverse types blokkeringen.

7 - RESET EN FABRIEKSINSTELLINGEN

7.1 - Algemene reset van het systeem

Voor een reset van het systeem moeten de 4 toetsen tegelijkertijd 2 sec
worden ingedrukt. Dit staat gelijk aan het afkoppelen van de voeding,
wachten tot het systeem helemaal uitgeschakeld is en de voeding opnieuw
inschakelen. De reset wist niet de door de gebruiker opgeslagen instel-
lingen.

7.2 - Fabrieksinstellingen
Automatisch herstel van foutcondities Bij het verlaten van de fabriek is op het apparaat een serie parameters
— vooringesteld die de gebruiker naar behoefte kan veranderen. Elke veran-
I"%'icsatl': op Beschrijving Handelingen voor automatisch herstel dering van de instellingen wordt automatisch in het geheugen opgeslagen
play en desgewenst is het altijd mogelijk de fabrieksinstellingen terug te halen
- Een poging om de 10 minuten, in to- (zie par. 7.3 - Herstel van de fabrieksinstellingen).
taal 6 pogingen. . . .
BL Blokkering wegens |- Een poging per uur, in totaal 24 7.3 - Herstel van de fabrieksinstellingen
watergebrek pogingen. Om de fabriekswaarden te herstellen moet het apparaat worden uitge-
- Een poging per 24 uur, in totaal 30 schakeld, moet worden gewacht tot het display eventueel helemaal uitge-
pogingen. schakeld is, moeten de toetsen “SET” en “+” ingedrukt gehouden worden
Blokkering wegens |- Wordt hersteld wanneer de spanning en de voeding worden ingeschakeld; laat de twee toetsen pas los wanneer
PB voedingsspanning weer binnen de toegestane grenzen “EE” wordt weergegeven. In dit geval worden de fabrieksinstellingen her-
buiten grenzen ligt. steld (schrijven en opnieuw lezen op EEPROM van de fabrieksinstellingen
] - Wordt hersteld wanneer de temperat- die permanent zijn opgeslagen in het FLASH-geheugen).
Blokkering wegens uur van de voedingsklemmen terug- Nadat alle parameters zijn ingesteld, keert het apparaat terug naar de nor-
oT oververhitting van ] I Ki
vermogensstadia keert binnen de toegestane grenzen. male werking. . )
OPMERKING: als de fabriekswaarden zijn hersteld moeten alle param-
- Een poging om de 10 minuten, in to- eters die. kenmerken.d zijn voor de insta!!atie opniguw worl'den ingesteld
taal 6 pogingen. (versterkingen, setpointdruk enz.) zoals bij de eerst installatie.
oc Blokkering wegens |- Een_ poging per uur, in totaal 24 Fabrieksinstellingen
overstroom in de motor pogingen.
- Een_ poging per 24 uur, in totaal 30 Identificator Beschrijving Waarde Gef_]eugens_teun
pogingen. installatie
T. inschakeling achterverli- .
Tabel 9: Automatisch herstel van de blokkeringen K chting 2 min
LA Taal ENG
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SP Setpointdruk [bar] 3,0
RI Toeren pgr mlnuut in hand- 2400
bediening [tpm]
oD Type installatie 1 (Star)
RP Drukverlaging voor herstart 03
[bar]
MS Matenstelsel 0 (Internationaal)
B Vertraging lage druk [s] 2
T Vertraging uitschakeling [s] 10
™ Proportioneulel y«?rsterking- 05
scoéfficiént
GP Integreren?e Ivgrsterklng- 1.2
scoéfficient
Gl Coeﬁlc:le_nte di guadagno 12
integrale
AE Functie blokk.erlngverhln— 1(Geactiveerd)
dering
AF Antibevriezing 1(Geactiveerd)
PW Wijziging wachtwoord 0
AY Anticyclingfunctie AY 0 (Gedeactiveerd)

Tabel 10: Fabrieksinstellingen

8 - BIJZONDERE INSTALLATIES

8.1 - Onderdrukking zelfaanzuiging

Het product wordt gebouwd en geleverd met de mogelijkheid tot zelfaan-
zuiging. Onder verwijzing naar par. 4, is het systeem in staat véo6r aan te
zuigen en dus te functioneren in elke gekozen installatieconfiguratie: onder
waterniveau of boven waterniveau. Er bestaan echter gevallen waarin de
zelfaanzuigingsmogelijkheid niet noodzakelijk is of er bestaan gebieden
waar het verboden is zelfaanzuigende pompen te gebruiken. Tijdens het
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vooraanzuigen dwingt de pomp een deel van het water waar al druk op
staat terug te keren naar het aanzuiggedeelte, totdat er een drukwaarde
op het persgedeelte wordt bereikt waardoor het systeem gevuld geacht
wordt. Op dit punt gaat het recirculatiekanaal automatisch dicht. Deze fase
wordt bij elke inschakeling herhaald, ook als de pomp al vooraangezo-
gen is, totdat de drukwaarde voor sluiting van het recirculatiekanaal wordt
bereikt (ongeveer 1 bar).

Waar het water arriveert bij de aanzuiging van het systeem die al onder
druk staat (maximaal toegestaan 2 bar) of als de installatie altijd hoe dan
ook onder waterniveau is, is het mogelijk (verplicht indien voorgeschreven
door lokale verordeningen) de sluiting van de recirculatieleiding te forceren
waardoor de zelfaanzuigingsmogelijkheid verloren gaat. Zodoende heeft
men het voordeel dat er geen klikgeluid van de sluiter van de leiding te
horen is bij elke inschakeling van het systeem.

Volg onderstaande stappen om de sluiting van de zelfaanzuigende leiding
te forceren:

1. koppel de elektrische voeding af;

2. maak het systeem leeg (als bij de eerste installatie niet gekozen
wordt om de vooraanzuiging te onderdrukken);

3. - verwijder hoe dan ook de aftapdop op vlak E, ervoor zorgend dat de
O-ring niet valt (Afb.18);

4. haal de sluiter van zijn plaats met behulp van een tang. De sluiter
wordt weggehaald samen met de O-ring en de metalen veer waar-
mee hij is geassembleerd;

5. verwijder de veer van de sluiter; breng de sluiter weer op zijn plaats
aan met de bijbehorende O-ring (zijde met de afdichting naar de bin-
nenkant van de pomp, steel met kruislingse vleugels naar buiten);

6. schroef de dop vast na de metalen veer erin te hebben geplaatst,
zodat hij vastzit tussen de dop en de kruislingse vleugels van de slui-
tersteel. Zorg er bij het terugplaatsen van de dop voor dat de bijbe-
horende O-ring altijd goed op zijn plaats zit;

7. vul de pomp, sluit de elektrische voeding aan en start het systeem.
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Afb. 18
8.2 - Installatie aan de muur

Dit product is al geschikt om hangend aan de muur te worden geinstal-
leerd met de apart aan te schaffen DAB accessoireset. De installatie aan
de muur wordt weergegeven op afb.19.

9. ONDERHOUD

Alvorens welke ingreep dan ook te beginnen op het systeem
moet de elektrische voeding worden uitgeschakeld.

Op het systeem zijn geen gewone onderhoudswerkzaamheden voorzien.

Hieronder worden echter instructies gegeven voor buitengewone onder-
houdswerkzaamheden die in bijzondere gevallen nodig zouden kunnen
zijn (bv. lediging van het systeem om het op te bergen voor een periode
van inactiviteit).

9.1 - Meegeleverd gereedschap

DAB levert bij het product een metalen sleutel met zeshoekige doorsnede
(Afb. 20 ) die nuttig is voor enkele buitengewone onderhoudswerkzaam-
heden op het systeem of werkzaamheden tijdens de installatie.

Gebruik in het bijzonder de sleutel voor het richten van het interfacepaneel
dat beschreven is in par. 2.2.2 of om de deur van de ruimte naast het in-
terfacepaneel zelf te openen. Als de sleutel verloren wordt of beschadigd
raakt, kan deze handeling worden verricht met een standaard zeskantsleu-
tel van 2 mm.



9.2 -

Legen van het systeem

Als men het water dat in het systeem aanwezig is wil aftappen, moet als
volgt worden gewerkt:

1.

2

koppel de elektrische voeding af;

.open de kraan op de perszijde die het dichtst bij het systeem zit,

zodat de druk van de installatie wordt gehaald, en leeg hem zo veel
mogelijk;

.als er een afsluiter aanwezig is onmiddellijk na het systeem (het is

altijd raadzaam deze te hebben), moet hij worden gesloten om de
hoeveelheid water tussen het systeem en de eerste open kraan niet
te laten terugstromen in het systeem;

. sluit de aanzuigleiding zo dicht mogelijk bij het systeem af (het is altijd

raadzaam een afsluiter vlak voor het systeem te monteren), zodat
niet ook de hele aanzuiginstallatie wordt afgetapt;

. verwijder de aftapdop (afb.1 vlak E bij een verticale configuratie;

afb .1 vlak C bij een horizontale configuratie) en laat het water weg-
stromen dat erin zit (ongeveer 1.5 liter);

. het water dat opgesloten zit in het perssysteem na de in het systeem

geintegreerde terugslagklep kan wegstromen op het moment dat
het systeem zelf wordt afgekoppeld, of door de dop van het tweede
persgedeelte te verwijderen (als dit gedeelte niet wordt gebruikt).
Pur Hoewel het systeem in feite leeg blijft, kan het niet al het
water dat het bevat naar buiten drijven.
Tijdens de manipulatie van het systeem na het legen, is het
waarschijnlijk dat er kleine hoeveelheden naar buiten kunnen
komen uit het systeem zelf.

9.3 -
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Terugslagklep

Het systeem heeft een geintegreerde terugslagklep die noodzakelijk is
voor de juiste werking. De aanwezigheid van vaste voorwerpen of zand in
het water kan slechte werking van de klep en daardoor van het systeem
tot gevolg hebben. Als ondanks de aanbeveling om zuiver water te gebrui-
ken en eventueel filters te gebruiken aan de ingang, wordt vastgesteld dat
de terugslagklep niet goed functioneert, kan deze uit het systeem worden
verwijderd en als volgt schoongemaakt en/of vervangen worden:

1

. verwijder het toegangsdeurtje tot de ruimte voor buitengewoon on-

derhoud (Afb.1 vlak F) door de 2 sluitschroeven los te maken met het
meegeleverde gereedschap. Het is raadzaam de schroeven niet he-
lemaal weg te halen, zodat ze kunnen worden gebruikt om het deurtje
zelf weg te nemen. Let op dat de schroeven niet in het systeem vallen
als ze uit het deurtje zijn verwijderd (Afb.21);

. verwijder de dop van 1”1/4 met behulp van een schroevendraaier, zo-

danig dat u toegang krijgt tot de ruimte van de terugslagklep (Afb.21);

.haal met behulp van een tang de patroon van de terugslagklep,

zonder hem te draaien, door hem vast te pakken aan de speciaal
hiervoor aangebrachte brug (Afb.21): hiervoor kan een zekere kracht
nodig zijn;

. maak de klep schoon onder stromend water, ga na of hij niet besch-

adigd is en vervang hem eventueel;

. plaats de complete patroon vervolgens opnieuw in zijn zitting: dit ver-

eist de kracht die nodig is om de 2 O-ringen (Afb.21) in te duwen;

. schroef de dop van 1”1/4 helemaal vast: als de patroon niet goed

in zijn zitting is geduwd, wordt de plaatsing voltooid door het vast-
draaien van de dop (Afb.21);

. plaats het deurtje terug en haal de 2 schroeven aan (Afb.21).
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kwijtraken of beschadigd worden, moeten ze worden vervangen.
Gebeurt dit niet, dan kan het systeem niet correct functioneren.

9.4 - Motoras

De elektronische besturing van het systeem verzekert soepele starts, om
te sterke belastingen op de mechanische organen te voorkomen en de lev-
ensduur van het product te verlengen. Dit kenmerk kan in buitengewone
gevallen een probleem veroorzaken bij het starten van de elektropomp: na

c Als bij het onderhoud op de terugslagklep een of meer O-ringen

een periode van inactiviteit, eventueel met lediging van het systeem, kun-
nen de opgeloste zouten in het water neergeslagen zijn en kalkaanslag
vormen tussen het draaiende onderdeel (motoras) en het vaste deel van
de elektropomp, waardoor de weerstand bij het starten stijgt. In dit geval
kan het voldoende zijn om de motoras met de hand te helpen om los te
komen van de kalkaanslag. Deze handeling is in dit systeem mogelijk
doordat toegang van buitenaf tot de motoras mogelijk is, en er een sleepo-
pening is aangebracht in het uiteinde van de as zelf. Ga als volgt te werk:

1. verwijder het deksel van de technische ruimte (afb.1 Viak A);

2.til de rubberen afdekking van de toegangsdop naar de motoras op
(afb. 22);

3. verwijder de toegangsdop tot de motoras met behulp van een zeskant-
sleutel van 10 mm (afb. 22);

4. steek een platte schroevendraaier in de opening in de motoras en
manoeuvreer in beide draairichtingen (afb. 22);

5. als vrij draaien mogelijk is, kan het systeem in beweging worden
gesteld nadat de verwijderde dop en afdekking opnieuw zijn gemon-
teerd,;

6. als de blokkering van het draaien niet met de hand kan worden opge-
heven, moet het assistentiecentrum worden gebeld.




9.5 - Expansievat

Zie paragraaf 1.2 voor de controles en regelingen van de luchtdruk in het
expansievat en voor vervanging ervan als hij stuk is.

Om bij de klep van het expansievat te komen, doet u het volgende:

1. verwijder het toegangsdeurtje tot de ruimte voor buitengewoon on-
derhoud (Afb.1 vlak F) door de 2 sluitschroeven los te maken met het
meegeleverde gereedschap. Het is raadzaam de schroeven niet he-
lemaal weg te halen, zodat ze kunnen worden gebruikt om het deurtje
zelf weg te nemen. Let op dat de schroeven niet in het systeem vallen
als ze uit het deurtje zijn verwijderd (afb. 23);

2. haal de rubberen dop van de klep van het expansievat (afb. 23);

3. werk op de klep volgens de aanwijzingen van paragraaf 1.2 (afb. 23);

4. plaats de rubberen dop terug (afb. 23);

5. plaats het deurtje terug en haal de 2 schroeven aan (afb.23).

10 - OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

A\

Alvorens te beginnen met het opsporen van storingen moet de
elektrische verbinding van de elektropomp worden losgemaakt
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(stekker uit het stopcontact halen).

Oplossen van typische problemen

. Waarschijnlijke .
Storin Led Oplossingen
9 oorzaken p 9
Rood: uit . Controleren of er spanning op het
De POMP. - ynjit- it Geer? elektrische stopcontact staat en de stekker er
start niet. - voeding. . .
Blauw: uit opnieuw in steken.
Rood: brandt
De pomp Wit: br.an_dt As geblokkeerd. Zie paragraaf 9.4 (onderhoud
start niet. | Blauw: uit motoras).
Gebruikspunt op een
Rood: uit hoger niveau dan het
De pomp | Wit: brandt niveau dat gelijk is Verhoog de waarde van de herstart
. - druk van het systeem door SP te
start niet. | Blauw: uit aan de herstartdruk
verhogen of RP te verlagen.
van het systeem, (par.
3.2).
. . ntroleer de installatie, zoek h
1. Lek in de instal- Controleer de installatie, zoek het
. lek en hef het op.
latie.
Demonteer het systeem en hef de
L 2. Rotor of hydrau- f . -
Rood: uit . verstoppingen op (assistentiedi-
i lisch onderdeel
De pomp | Wit: brandt enst).
. o verstopt. -
stopt niet. | Blauw: uit .| Controleer de aanzuigleiding, spoor
3. Intrede van lucht in .
PR de oorzaak van de luchtintrede op
de aanzuigleiding.
. en hef deze op.
4. Stromingssensor . .
defect Contacteer het assistentiecentrum.
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1. Te hoge aanzuig-
diepte.

4. Naarmate de aanzuigdiepte
hoger is, nemen de hydraulische
prestaties van het product af.
Controleer of de aanzuigdiepte
kan worden gereduceerd.
Gebruik een aanzuigleiding met

1. Geen water. .
2 p . 1-2. Zuig de pomp voor aan en con-|
. Pomp niet . -
. . troleer of er geen lucht in de leiding
Het display | Rood: brandt vooraangezogen. . L
i~ M zit. Controleer of de aanzuiging of
toont Wit: brandt 3. Setpoint niet ) X -
A ) eventuele filters niet verstopt zitten.
BL Blauw: uit bereikbaar met N
. 3. Stel een RM-waarde in die het
ingestelde RM- - .
mogelijk maakt het setpoint te
waarde
Het display| Rood: brandt . .
toont Wit: brandt 1. Druksensor defect. 1. t(r)srr:acteer het assistentiecen-
BP1 Blauw: uit !
Het display | Rood: brandt . .
toont Wit: brandt 1. Druksensor defect. 1. glc::]tacteer het assistentiecen-
BP2 Blauw: uit :
1. Te hoge stroomon- 1. Vloeistof te dicht. Gebruik de
Het display | Rood: brandt : nameg P pomp niet voor andere vloeistof-
toont Wit: brandt 2. Pom : eblok- fen dan water.
ocC Blauw: uit : P9 2. Contacteer het assistentiecen-
keerd.
trum.
1. Lage voedingss- - "
Het display | Rood: brandt panning 1. Cpntroleer Of. dgjwste lijnspan-
- ning aanwezig is.
toont Wit: brandt 2. Te grote span-
A N " 2. Controleer de doorsnede van de
PB Blauw: uit ningsdaling op

de lijn.

voedingskabels.

Persin Rood: uit 2. Aanzuigleiding grotere diameter (nooit kleiner
9 Wit: brandt verstopt of met te dan 17).

onvoldo- . . N -

ende Blauw: uit kleine diameter. 5. Controleer de aanzuigleiding,

3. Rotor of hydrau- spoor de oorzaak van de gerin-
lisch onderdeel gere stroming op (verstopping,
verstopt. scherpe bocht, stijgend gedeelte

...) en hef hem op.

6. Demonteer het systeem en hef
de verstoppingen op (assisten-
tiedienst).

De pomp . . 1. Controleer de installatie, zoek het|

start Rood: uit 1. :‘;:;m de instal- lek en hef het op.

zonder Wit: brandt y 2. Pleeg onderhoud op de terug-

o 2. Terugslagklep X
vraag door | Blauw: uit slagklep zoals beschreven in
defect.

een paragraaf 9.3.

Eris niet

onmid- Controleer de luchtdruk in het

dellijk Rood: uit Expansievat leeg (on- expansievat. Als bij de controle

waterdruk o p 9 water naar buiten komt, is het vat

. . Wit: brandt voldoende luchtdruk), i X L

bij opening A stuk: assistentiedienst. Herstel de
Blauw: uit of membraan stuk. -

van het luchtdruk anders overeenkomstig de

gebrui- vergelijking (par. 1.2).

kspunt.

Bij opening

van het ge- Rood: uit Luchtdruk in het Stel de druk van het expansievat

bruikspunt i . )

wordt de Wit: brandt expansievat hoger af of configureer de parameters SP
Blauw: uit dan de startdruk van | en/of RP zodanig dat voldaan wordt

stroom nul het systeem aan de vergelijking (par. 1.2)

voordat de 4 gelijKing (par. 1.2).

pomp start




11 - AFVOER ALS AFVAL

Dit product of de delen ervan moeten worden afgevoerd als afval met re-
spect voor het milieu en overeenkomstig de plaatselijke milieuvoorschrift-
en; gebruik de plaatselijke, openbare of particuliere, systemen voor afval-
verzameling.

12 - GARANTIE

Elk gebruik van gebrekkig materiaal of fabricagefouten in het apparaat zul-
len worden verholpen tijdens de wettelijk bepaalde garantieperiode zoals
die van kracht is in het land waar het product is aangeschaft. Dit kan, naar
onze keuze, bestaan uit reparatie of vervanging.

De garantie dekt alle effectieve gebreken die te wijten zijn aan fabricage-
fouten of gebreken in het gebruikte materiaal, in het geval dat het product
correct en overeenkomstig de instructies is gebruikt.

De garantie vervalt in de volgende gevallen:

* pogingen tot reparatie van het apparaat,

« technische wijzigingen aan het apparaat,

* gebruik van niet-originele vervangingsonderdelen,

* geknoei.

« onjuist gebruikt, bijv. industrieel gebruik.
Uitgesloten uit de garantie zijn:

« snel slijtende onderdelen.

Voor garantieclaims kunt u zich wenden tot een erkend technisch assisten-
tiecentrum met het aankoopbewijs van het product.
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2. MoHTax
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YCNOBHbIE OBO3HAYEHUA

B onucaHum 6binm ncnonb30BaHb! cnegywuwine CMMBOIbI:

A
A\
(1]

O6wasi onacHocTb. HeBbIMnonHeHne npeanucaHni, Kotopble
npueegeHbl nocre cnMveona, NpuBOAUT K PUCKY NOBPEXOEHUA
npeamMeToB U NPUYNHEHUS PaHEHWUIA MoAAM.

OnacHocTb  anekTpuyeckoro paspsiga. HesbinonHeHue
npeanucaHuii, KoTopble MNpuBedeHbl Mnocrne  CUMBONA,
NPYBOAMT K CEPLE3HOMY PUCKY NMPUYUHEHWS PAHEHWUIA NIOASIM.

Mpumeyanus

NPEOYNPEXOEHUA

HacTosiee Tex. pyKOBOACTBO OTHOCUTCS K M3genusam e.sybox mini.

A

>

Mepen MOHTaXOM YCTPOMCTBA BHUMATENbHO
ZaHHY0 LOKYMEHTaLMIO.

MoHTa 1 paboTa [OOMKHbI COOTBETCTBOBATL MpeanucaHuam
npaBun TeXHUKM ©GesonacHoCTH, AENCTBYLWMX B CTpaHe
yCTaHOBKM 060pyaoBaHus. Bea onepaumsi 4OMmKHA BbINONHATLCS
B COOTBETCTBUM C COOTBETCTBYIOLLMMI CTaHAApTamm.
HecobniogeHne npasun  TexHUKU 6e30macHOCT, MOMUMO
co3LaHVsl CUTyauui MOTEeHUMarnbHOTO pucka Ans nogen
noBpexaeHs 0BopyAoBaHWsl, MPUBOAUT K yTpaTe npae Mo
rapaHTuu.

npoyntanTe

CneumnanuanpoBaHHbIi nepcoHan

PeKomeHn,yeTcg BbINOJTHATb MOHTaX C  npuenevYeHnem
KOMMETEHTHOro n KBaNnMUUMPOBaHHOIO nepcoHana,
obrnagatowlero  HeobGXoOMMbIMU  TEXHUYECKUMWU  3HAHUSIMU,

Tpe6yeMbIMl/I cneumanbHbIMKW HOpMaTUBaMu, AeVICTByIOLIJ,MMVI
B AaHHbIX Borpocax. oA ksanuduumMpoBaHHbIM NepcoHanomM
nogpasymeBaeTcda nepcoHarn, KOTOpbIW, 6naro,u,ap;| cBoemy
06pa3OBaHM}O, onbITy MU o6yqumo, a TakKke 3HaHuAM
COOTBETCTBYHOLLUX HOPM, npegnucaHni no npeaoTBpaLLeHnto

> B> B P

PYCCKW

HecyacCTHbIX Cny4yaeB W ycrnoBun paboTbl, Obin  JonyLLeH
OTBETCTBEHHbLIM 3@ 6e30MacHOCTb  YCTaHOBKM NULOM K
npoBefeHnio Nbon HeobxoaMMoOn AesTeNbHOCTM U yMeeT

pacnosHaBaTb W u3beraTb NOGOM oOMacHoW CcuTyauuu.
(OnpepeneHne TexHnyeckoro nepcoxana IEC 364)
ObopynoBaHue He nNpedHa3HayeHo AN WCMOSb30BaHWS

nogbMu (BKNtoyast aeTen), YoM (PU3NYECKME U YMCTBEHHbIE
CMNOCOGHOCTM OrpaHUYeHbl, UK TIOABMU C HEeOOoCTaTOYHbIM
OMbITOM UK 3HAHUSIMU, 38 UCKITKOYEHMEM TEX CIlyYaeBs, Koraa um
0Ka3blBAEeTCS MOMOLLb CO CTOPOHbI APYrUX WL, OTBEYaloLLMX 3a
1x 6€30MacHOCTb 1 NPOBEALUMX UHCTPYKTaX MO UCTONb30BaHMI0
obopynoBaHus. HeobxogoMmo He ponyckaTtb wurp peten cC
obopynoBaHveMm.

BesonacHocTb

Mcnonb3oBaHve paspellaeTcsi TOMbKO B TeX Cryvasx, ecnu
aneKTpuyeckas ycTaHoBka obopyfoBaHa CpeAcTBaMu 3allmThl,
COOTBETCTBYIOLLMMY HOpPMaTvBaMm, [EWCTBYWOLMUM B CTpaHe
MoHTaxa obopynosaHus (ans Utanum CEI 64/2).

[MNepekaunBaemMble XMOKOCTU

O6opynoBaHWe  CMPOEKTUPOBAHO U W3TOTOBMIEHO  Afis
nepekadvMBaHusi BOAbl, He coAepXallelh B3pbIBOOMACHbIX
BELLECTB, TBEPAbIX YaCTUL, UM BOSTOKOH, C MITOTHOCTbLIO, PaBHOMN
1000 kr/mM3 1 KMHEemaTU4ecKon BA3KOCTbIO, paBHoOM 1 mMm2/c, a
TakKke XUMUYECKN HEArpPECCUBHbIX XXUOKOCTEN.

Kabenb nuTaHus HMkorga He JOSMKEH MCMONb30BaThCa Ans ne-
peHoca unn nepeMelleHnsa Hacoca.

Hukoraa He BbIHUMaNTe BUMKY U3 PO3ETKN 3MEKTPONUTaHWS, no-
TSHYB 3a Kabenb.

Ecnun kabenb nuTtaHus noBpexaeH, OH OOIKeH ObITb 3aMeHeH
TONbKO npoun3soauTenem Unn ynoiHOMOY€HHbIM KBanuunumpo-
BaHHbIM TEXHUYECKMM NepcoHanom, And npegorspalleHna Bo3-
MO>KHOIO puUckKa.

HecoGniogeHne npeaynpexneHuii MOXeT co3fdaTb OnacHble cuTyauuu
ONA niogein unv NpeamMeTos, U NPUMBECTU K NOTepe rapaHTuM Ha usgenue.
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OTBETCTBEHHOCTb

Mpou3BoauTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a XOPOLUYH
paboTy 3NEeKTPOHACOCOB MMM 3@ MNPUYUHEHHbIE UMK
NoBpPEeXAeHUs, eCriM OHU ObINU NoBpeXAeHbl, U3MeHeHbI u/
UMW  BKMOYanNUCb C HapyLeHUSIMMU pPeKOMeHAOBaHHOro
paboyero pauanasoHa, a Takke C HapylleHWeM [Apyrux
MHCTPYKLUMIA, coaepKalymMxcs B JAaHHOM PYKOBOACTBeE.
Mpown3soanTens cHUMaeT ¢ cebsi kakyto-nnMbo OTBETCTBEHHOCTb
3a BO3MOXHble HETOYHOCTW, cofepXalymecsi B HacTosILLEM
PYKOBOZACTBE MO 3KCMryaTaLmn, eCnivi OHW CBsi3aHbl C OLUMBKaMm
nevatu unu nepenucku. OH oCTaBnsieT 3a CO6ON NPaBoO BHOCUTL
ntobble HeobxoaMMble UNY NoneaHble MoandKKaummn B U3genus,
He HapyLlas OCHOBHbIE XapaKTepUCTUKN U3Oenuii.

1- OBLLAA NHO®OPMALIUA

O6opynoBaHvne nNpeacTaBnseT cobon UHTErpPUPOBAHHYH CUCTEMY, COCTOSI-
LLIYHO U3 LIEHTPOBEXKHOIO ANEKTPOHAcOCa CaMOBCaChIBAOLLIETO MHOTOCTaAMNMI-
HOTO TWMa, ANEKTPOHHOTO KOHTYpa YNpaBleHUs U pacLumMpuTensHOro baka.
lMpumeHeHue

BoponpoBoaHble cucTeMbl nogayv BoAbl M MOBbILLEHWS AaBMNEHUs, Npu-
MeHsieMble B ObITOBBIX U MPOMBILLNIEHHbIX cucTemax. CHapyxu nsgenvie

npeacrtaender coboi napannenenunen c 6 NOBEPXHOCTAMMU, KaK Nnokasa-
HO Ha L —————=

MoBepxHocTb A: ABepua [ocTtyna B TEXHUYECKUIA OTCEK.

BHYTpU TEXHUYECKOrO OTCeKa MMEeEeTCs AOCTYM K CreyHoLLMM KOMMOHeHTaM
(cm. Puc.3):

1. TexHuueckasi Tabnuuyka;

2. KpaTkoe pyKkoBOACTBO;

3. Ban gsurarens;

4. BecnomoraternbHbI UHCTPYMEHT;

5. Mpobka ans 3anonHeHus (Tonbko Ans
BepTUKarnbHOW KoHdUrypaumm).

6. QR-kon

CtopoHa B: Pe3nHoBbIN KabenbHbIi CanbHWK MO3BOMSIET MPOMYCTUTb
ceTeBol kKabernb, NOACOEANHSAEMbIN K ANEeKTPOCETH.

CTtopoHa C: 4 pe3bb0oBbIX rHe3aa U3 NaTyHU NpeacTaBnsitoT coboit Mecto
ANS NPUBMHYMBAHUSA 4 HOXEK ANt BEPTMKANbHON YCTAHOBKW. 2 BUHTOBbIX
npo6ku 1” MOryT GbITb CHATbI A5 BLINOMHEHUSI COEAUHEHWIA C YCTAHOBKOM,
B 3aBMCUMOCTU OT KOHMUrypaumv npumeHsemMon ycTaHoBku. B gaHHom
cryyae, NoakniounTe K coeanHeHuio ¢ obosHadeHnem «IN» cuctemy, us
KOTOPOW Bbl XOTUTE MonyyaTb Bofdy (CKBaxuHa, bak, ...), a K CoeQuHEHUIo C
nometkon «OUT» noakmnovmTe HanopHy ycTaHoBKy nodayn. MNpobka 3/8”
NMO3BOMSAET OMOPOXHWUTb CUCTEMY B CflyYae rOPU3OHTaNbHOTO MOHTaXa.
Kpome Toro nmeeTcst BEHTUNSALMOHHAS peLueTtka.

Faccia E: 4 pe3b60Bbix rHe3fja n3 natyHv npeactasnsioT cobon mecTo ans
YCTaHOBKM 4 HOXeK AJ151 TOPU3OHTanbHON ycTaHoBKW. [Tpobka 1” BbINOnHAeT



OCHOBHYH (PYHKLIMIO MO OMOPOXHEHWIO CUCTEMbI B CIly4ae BepTUKarbHOMo
MOHTaxa.

Takke UMeITCS 2 BEHTUNSILMOHHbBIE PELLETKMN.

CrtopoHa F: kak nokasaHo c ygansiemoun aTukeTke, npobka 1” HanpoTus
Hagnuck “IN” Ha cTtopoHe C BbIMOMHSAET ABOWMHYH (DYHKLMIO: B Criyvae
rOpPV30HTanbHOW YCTaHOBKM YCTbe, KOTOPOE 3aKkpblBaeTcst MPOOKON, Bbinon-
HSIET PYHKLMIO OTBEPCTUSI ANs 3anofHeHWs cuctembl (CM. Aanee “onepa-
UM no 3anoriHeHuo”, nap. 2.2.3); B cryyae BepTMKanbHOW YCTAHOBKU TO
e YCTbe MOXET BbINOMHATb (PyHKLMIO BXOAHOTO MMApaBnM4eckoro coeam-
HeHus (Takke, kak nomeyeHHoe “IN” Ha ctopoHe C, 1 B Ka4yecTBe ansTepHa-
TuBbl). [pyras npobka 1” oTKpbIBaET AOCTYN K BTOPOMY HarHetaTenbHOMy
COeaIMHEHWI0, KOTopasi MOXET ObiTb MCMOMb30BAaHO OAHOBPEMEHHO UM
nornepemMeHHo ¢ npobkoi, o6o3HadeHHon “OUT” co ctopoHkl C. MaHenb
MHTepderica nonb3oBaTens COCTOUT M3 AWCNIes W KrnaBuatypbl, W
BbIMOMHSAET PYHKLMU HACTPOMKN CUCTEMbI, KOHTPOMS COCTOSIHUS U MoKasa
aBapuiHbIX curHanos. [1Bepua, 3akpbiTas 2 BUHTaMU, OTKpbIBAET 4OCTYN
K HULLEe AN 3KCTPEeHHOro o6CnyXmMBaHUS: YUCTKM 0OpaTHOro knanaHa v
BOCCTaHOBIEHUSI JaBMNeHUs NpeaBapuTeNbHON 3apsiakv cocyaa.

Cuctema MOXeT ObITb MHCTaNIMpoBaHa B 2 pasfmyHbIX KOHUNypaLIMsIX: ropuy-
30HTanbHOe nornoxeHuve (Pyc.4) unu BeptukansHoe nonoxeHve (Puc.5).

1.1 OnucaHMe MHTErpMpPOBaHHOIrO UHBepPTOpPa

WHTErpMpoBaHHOe 3MEKTPOHHOE YMpaBneHUe CUCTEMbI - TUMa WHBEPTOpa, WC-
MOMb3yeT AaT4VKN pacxoda, AaBMEHUs 1 TEMMEPATYPbI, BCTPOEHHbIE B CUCTEMY.

PYCCKW

C noMoLLbio 3TVX AATYMKOB, CUCTEMA BKIHOYAETCA U BbIKMHOYAETCA aB-
TOMaTUYeCKW, B 3aBUCMMOCTM OT NOTPEeBHOCTEN nonb3oBaTtens, a Takke
cnocofHa CcamoCTOSITENbHO OBHapYKMBaTb HamuumMe HewcrnpaBHOCTH,
npeaoTepaLlaTh U coobLaTh O Hell.

YnpaBneHue npv NoMoLLY UHBEPTOpa 06ecneymBaeT HECKONBbKO (hYHKLIA,
Hanbornee BaxHble N3 KOTOPbIX, A1 HACOCHBIX CUCTEM, - 3TO MoAAepxa-
HVe NOCTOSIHHOTO AaBNeHUs Ha nofade v aHeprocbepexeHue.

* WHBepTop cnocobeH nopaepxuBatb NOCTOSIHHOE AaBrieHVe rmapas-
JINYECKOTO KOHTYPa, U3MEHSsi CKOPOCTb BpaLLEHUsi 3NeKTPUYECcKoro
Hacoca. lNpu pabote 6e3 NHBEPTOPa NEKTPUYECKUIA HACOC HE Cro-
cobeH moagynupoBaTtb paboTy, u npu yBenuyeHun Tpebyemoro pac-
Xofja CKopocTu 0bs3aTenbHO CHUXaeTcst AaBrneHue, unu Haobopor;
TEeM caMbIM, Mbl NMOMy4aeM CIULLKOM BbICOKOE AaBneHWe Npu HA3KOM
pacxofe vnu CnyLLKOM HWU3KOoe JaBrneHue npu noBbILLEeHHON NoTped-
HOCTM Ha nogavye.

* M3meHsis ckopocTb BpalleHusi, B 3aBUCUMOCTU OT MFHOBEHHOW Mno-
TpebHOCTM nonb3oBaTens, UHBEPTOP OrpaHNYMBAET MOLLHOCTb, Mpe-
[OCTaBMNEHHYIO ANEKTPUYECKOMY Hacocy 40 HeOBXOAMMOro MUHUMY-
Ma, Ans Toro, 4Tobbl o6ecnevnTb yOoBNeTBOpeHue 3anpoca. PaboTa
6e3 HBepTOpa NpeaycMaTpuBaeT HemnpepbiBHYO paboTy anekTpuye-
CKOro Hacoca ¥ Bcerga TorbKo Ha MakCMMaribHON MOLLHOCTY.

[ns KoHdUrypaumm napameTpoB CMOTpUTE pasgensl 4-5.

1.2 WHTerpupoBaHHbIN pacluMpUTenbHbIA 6ak

Cuctema NocTaBnsieTcsi B KOMMEKTE C UHTEMPUPOBAHHBIM pacLUMpUTESb-
HbIM Gakom o6Len emkocTbto 1 NUTP. OCHOBHBIMU PYHKLMAMM pacLumpu-
TenbHoro H6aka ABNATCS:

* coxpaHeHue rMBKOCTM CUCTEMbI, ANst NPefoTBPaLLEHUSs rTapaBnmye-
CKVX YOApOB;

» obecneyeHune 3anaca BoAbl, KOTOpasi, B criy4ae HeGOMbLUNX yTEYeEK,
[Jorblue NoAAEepKMBaET AaBreHne B YCTaHOBKE W OTAAnsIeT no Bpe-
MEHW HEHYXXHbIE Nepe3anyckn CUCTEMbI, KOTOPbIE MHAYe MPOUCXOAU-
11 6bl HEMPEpbIBHO;

* [PV OTKPbITUM NOJIb30BATENLCKOrO YCTPOCTBA, ObecnevvBaeT faBneHme
BOAbl B TEYEHUE TEX CEKYH[, KOTOpble CUCTEMA UCTIONb3YET Mpu BKITHOYe-
HUM NS AOCTVXKEHWS! Hy)KHOW CKOPOCTU BpaLLEHWs.
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PyHKUMEN BCTPOEHHOrO pacluMpuTenbHoro G6aka He sBnsieTcs obecne-
YeHue 3anaca BOAbl TakMM 06pa3oMm, YTOObl YyMEHbLUNTL cpabaTbiBaHUs
cucTeMbl (3anpockl OT NOMb30BaTENbCKOrO YCTPONCTBA, @ He YyTEYKN U3 Cu-
cTembl). MoXHO f,06aBUTb K YyCTaHOBKe paclumpuTenbHbIi 6ak Tpebyemoro
obbema, NOAKMIoYMB ero B TOUKe nogayn yCTaHOBKM (He BcacbiBaHus). B
cryyae ropu3oHTanbHOW YCTaHOBKM MOXHO COEAVHUTLCS C He MCMorb-
3yemblM ycTbeM nogadun. MNpu Belibope pesepByapa HYXXHO y4WTbIBaTb,
4YTO KONMMYecTBO cOpacbiBaeMON BOAblI Takke 3aBWCUT OT MapameTpoB
SP un RP, 3apaBaembix B cucteme (nap. 4-5). PaclumpuTenbHbii cocyq
npeaBapvTenbHO 3apsikeH BO3AYyXOM MOA AABMEHVEeM Yepes Knanad,
OOCTYMHBIA U3 HUWIKM AN 3KCTpeHHoro obcnyxusaHust (Cx. 1, CTopoHa
F). BennunHa npensaputensbHOW Harpysku, ¢ KOTOPOIN NOCTaBsieTcs pac-
LmpuTenbHbI Bak, cooTBeTcTBYEeT napametrpam SP n RP, 3agaHHbIM Mo
YMOMNYaHWIo, ¥ COOTBETCTBYET CIeAYHOLLMM COOTHOLLEHUAM:
Pair = SP — RP - 0.7 6ap lne:

- Pair = s3Ha4yeHune aaBnexHus Bosayxa B 6ap

- SP = koHTpornbHas Toyka (5.3.1) B 6ap

- RP = YMmeHblueHe aaBneHuns ans

HoBoro BkntoyeHust (5.5.1) B Gap

To ecTb, N3rOTOBUTENb: Pair=3-0.3-0.7 =2.0 6ap

Ecnn ans napametpoB SP n/ivnun RP 3agatotca apyrve 3HadeHusi, HyXHO BO3-

[eNCcTBOBaTh Ha KranaH paclumpuTteneHoro 6aka, Bbimyckas unum Bryckasi BO3-

OyX [O Tex nop, noka He GyaeT BHOBb YAOBMETBOPEHO MPUBEAEHHOE BbiLLe

cooTHolleHve (Hanpumep: SP=2,0 6ap; RP=0,3 6ap; Bbinyct1te BO3ayX U3

pacLmpuTensHoro H6aka o AocTkeHus AaeneHus 1,0 6ap Ha knanaHe).
HecobntogeHne COOTHOLLEHWSI, yKasaHHOTO BbILLIE, MOXET MPUBECTU
K HemcnpaBHOCTSIM B paboTe CCTeMbI Uni K NpesxaeBpeMeHHON no-
1IOMKe MeMbpaHbl BHYTPY pacLUMpuUTEnbHOro 6aka.
C yyeTom ob6bema paclumpuTenbHoro 6aka, pasHoro 1 nuTp, one-
pauusi Mo KOHTPOSO AaBreHUs BO3Ayxa AOSMKHA BbIMOSHATHCS,
04eHb BbICTPO COEAMHSAS MaHOMETP: Ha HeBorbLLIOM o6beme Mo-
Teps Aaxe HebonbLIOro KonmyecTsa Bo3dyXa MOXET MPUBECTU K
3HAYNTENBHOMY CHVDKEHWIO AaBneHus. KauecTBo paclumpuTensHo-
ro Gaka rapaHTMpyeT noafaepXkaHvue 3aAaHHOro 3HadeHust Jaere-
Hus Bo3ayxa. [poBoauTE NPOBEPKU TOMBKO NPy KanmbpoBke Unu B
crnyyae HemcnpaBHOCTU.

Onepau,ww no nposepke n/Mnn BOCCTaHOBMEHWIO AaBIEHUsI BO3-
Ayxa OOImKHbl BbINONHATLCA C yCTaHOBKOVI noaayu He nog Aasene-
HVYEeM: OTCOedMHUTE HacoC Modayvn U OTKpoWTe Havnbonee 6nm3ko
pacnonoXxeHHoe K HacoCy nosib3oBaTeribCckoe yCTpOl;'ICTBO, 0o Tex
nop, Noka 13 Hero He nepecTaHeT BbIXOAUTb BOAA.

Ocobasi cTpykTypa paclumputenbHoro 6aka rapaHTMpyeT kade-
CTBO U NPOJOIMKUTENbBHBIA CPOK Cry0bl, 0COBEHHO MeEMBpaHbI,

KoTopas ABNAETCH TUMUYHBIM NErko U3HALLMBAKLLMMCS KOMMO-
HeHTOM. B cnyyae nonomku, Heo6xoAMMO 3aMeHUTb BECb pac-
LUMpUTenbHbI Bak, NnpyBnekas Ans BbINONHEHWs paboTbl cneum-
anu3npoBaHHbIV NepcoHarn.

1.3 BCTpOEeHHbIN aneKTpoHacoc

CucTtema OononHsieT LEHTPOOEXHbIN 3nNeKkTpoHacoC MHOrOCTYMNeH4YaToro
TUna, ynpasnsieMbli TpexdasHbIM 3NEeKTpUYEckM ABuratenem ¢ BoAs-
HbIM oxnaxaeHnem. OxnaxaeHve ABuratenst Bogow, a He BO34yXoM, ra-
paHTMPyeT MEHbBLUWIA LUYM CUCTEMbI Y BO3MOXHOCTb NMOMECTUTb €ro Tak-
e B He BEHTUNMpyemMoM nomeLleHun. Mpadmk, npuBeaeHHbIn Ha Cx.6 ,
nokasblBaeT KPMBYH FMOPaBINYECKMX 3KMIyaTauMOHHbIX XapakTePUCTUK.
MHBepTOp, aBTOMaTUYECK! MOZYNMPYsi CKOPOCTb BpaLLEHUs] 3MeKTpoHa-
coca, No3BonsieT eMy nepemeLlaTtb ero paboyyto To4Ky B 3aBUCUMOCTY OT
HyX[ B NtoOYH YacTb 30HbI, HAXOASALLYICS Mo COGCTBEHHOW KPpUBOW, AN
nopaepXaHvs 3afaHHoro 3HadeHust NnocTosiHHoro aaenenus (SP). Kpac-
HOW KpPVBOW NnokasbiBaeTcst pabota e.sybox mini ¢ KOHTPONbHbLIM 3HAYEHN-

eM, 3afaHHbIM Ha 3.0 6ap.
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Cnegyer, uyto npu SP = 3.0 6ap cuctema MoxeT obecneynTb NOCTOsIHHOE MaKkcuManiHbli Hanop 55 m
[aBrneHne nonb3oBaTensm, TpedyoLMM pacxos cooTBETCTBEHHO oT 0 Ao -
40 nutpos/MuHyTY. [Ins 6onee BbICOKOrO pacxofa cuctema paboTaeT B co- MakcumansHbil pacxos 80 n/muH
OTBETCTBWU C XapaKTEPUCTUYECKONM KPUBOW drieKTpoHacoca nNpy Makcumarb- rMOPABJINYECKUE 3anus <5 MUH npu 8 M
HOW CKOPOCTM BpaLLEHWS. [Ina pacxofoB HUXE BbilLeyKasaHHbIX Mpe- SKCMNYATAUMOHHBIE
XAPAKTEPUCTUKM Maxcumansroe
[0enoB, noMvmMo obecneyeHnsi NOCTOSIHHOTO AaBieHusl, CMcCTemMa cokpallaeTt paGodee
notpebnsiemyto MOLLHOCTb W, CriefoBaTenbHO, 3HepronoTpebneHue. naBneHe 7.5 6ap
[MpuvBeaeHHble BbIlle  3KCNyaTaUMOHHblIE  XapaKTepUCTUKM
[OOIMKHbI Nogpa3yMeBaThbCsl, Kak U3MepeHHble Npy TeMnepaType MakcumanbHas
oKpy>Katowen cpeabl okono 20°C B TedeHne nepsbix 10 MUHYT Temneparypa 40°C
paboTbl ABUraTENs!, C YPOBHEM BOfbl HA BCACLIBAHUM C FIyBUHOM KNAKOCTN
He Gonee 1 meTpa. ycnosws Makc. Temneparypa
SKCIIYATAUMU ’ _ 50 °C
OKpy>KatoLien cpeabl
D:i] Mpw yBenuueHun rmy6GuHbI BCacbiBaHUS YMEHbLLAKTCS rMapaB- Temnepatypa
NMYecKme aKcnyaTaluuoHHbIe XapakTepuCTHKK 3nekTpoHacoca. oKpyXKaloLLeit cpeasl -10+60 °C
npu cknagmpoBaHun
1.4 TexHUYeCKne XxapaKkTepucTuku MoGCTosHHOE AaBneHve
Tema MapameTp e.sybox mini 3awuTa ot cyxoro xoaa
Hanpsokerue 1~110-127 | 1 ~220-240 3alwTa oT samepsaHus
B nepem.T. B nepem.T. SYHKLIAN U
ANEKTPUYECKOE Ll 3au.w|Ta OT aHTU-UUKNNpOBaHUA
NVTAHVIE YacroTa 50/60 'y SALNTDI
AmMnepomeTpuyeckas sawmTa asuratens
MakcumanbHas 800 Bt
MOLLHOCTb 3alumTa OoT aHOMarbHOro HanpPsKeHUs NUTaHUS
[abapuTHble pasmepbl 445x262x242 mm 6e3 3alumTa OT CMULLKOM BbICOKOW TEMNepaTypbl
OMOPHBIX HOXEK 2-MOHTAX
MopoxHuii Bec (6e3 136 kr
XAPAKTEPUCTUKM | ynakosku) ’ Cwuctema paspaboTaHa 4 UCNOMNb30BaHWSA B 3aKPbITOM NomMe-
KOHCTPYKLMM Knace LLIEHUN: He yCTaHaBNMBaWTE CUCTEMY Ha OTKPbITOM BO34yXe Unn
ANeKTPOBE30NACHOCTH IP x4 B MecTe, He 3aLLMLLEeHHOM OT BO3AENCTBUS aTMOCEPHbIX SBe-
HUNI.
Knacc nsonsumm F
Apuratens Cuctema paspaboTtaHa ans paboTbl Npu Temneparype B Anana-

30He oT 0°C go 50°C (3a UCKMIOYEHNEM IMEeKTPONUTaHNSA: CM.
nap. 5.6.8 “yHKumMsA NpoTnB 3amep3anHns’).
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Cuctema noaxogut Ans o6paboTkm NMMTLEBOW BOAbI.

Cuctema He MOXET MCMOMb30BaThCA A4S nepekaynmsaHus cone-
HOW BOAbI, CTOYHbLIX BOZ, BO3ropaeMmblX WOKOCTEMN, KOPPO3Uii-
HbIX U B3PbIBOOMACHbIX XUAKOCTE (Hanpumep, HedTu, GeHaun-
Ha, pacTBopuTeneit), X1poB, Macesn Unu NULLEBbIX NPOAYKTOB.

Cuctema MOXeT BcacblBaTb BOAY, YpPOBEHb KOTOpOW He
npeBbiLIaeT rmy6uHy 8 M (BbicoTa MeXAY YPOBHEM BOAbI U YCTb-
€M BcacblBaHWsi Hacoca).

B Cly4ae ncnornb3oBaHusa CUCTeMbl Ond ObITOBOrO BogoCcHabxe-
HUA crnefyet BbINOJIHATbL MEeCTHble HOpMaTKBbl, NMOArOTOBIEH-
Hble OpraHamMmu ynpasrneHna BOOAHbIMU pecypcaMu.

Bbl6paB MECTO AN1d MOHTaxa, Hy>XHO NpPOBEPUTb, YTO!:

* HanpsikeHue 1 4yacToTa, yka3aHHble Ha TEXHUYECKon Tabnuyke
Hacoca, COOTBETCTBYIOT XapaKTepuCTUKaM 3SMEeKTPUYECKOW
YCTaHOBKM MUTaHUS.

+ OnekTpynyeckoe COedVMHeHVe OCYLUEeCTBSETCS B CYXOM
MecTe, BAanu oT BO3MOXHbIX 3aTOMEHNN.

+ OnekTpunyeckass cuctemMa f[oimkHa  ObiTb  OcHalleHa
anddepeHumanbHbiM Beikntovatenem An | < 30 MA 1 cuctema
3a3eMneHns ABnseTcs aPdPeKTUBHON.

> > B Pk

Ecnn Bbl He yBepeHbl B OTCYTCTBUM MOCTOPOHHUX NPEeaMETOB B BOAE,
KOTOpYK MPeacTouT nepekaynBaTb, HEOOXOAMMO YCTaHOBWUTb BXOAHOW
UNLTP CUCTEMBI, NOAXOAALLMI ANS 3aAepXKaHUs NpuMecen.

YcTtaHoBKa unsTpa BCacbiBaHWSA MNPUBOAUT K yxXyaweHuo
r’MapaBiM4ecKnxX 3KcnilyatauMOHHbIX XapakTepUCTUK CUCTEMbI

npornopumuoHanbHO  NoTepe  Harpysku, BbI3BAHHOW — CamMuMm
hMnLTPOM (Kak NpaBuIno, YeM BbliLLE CMOCOBHOCTb K onnbTpaLum
y cunetpa, Tem 6Gonbluee nageHWe MPOU3BOAUTENbHOCTM
NpOVCXoauT).

Bbibepute Tun KoHdUrypauum, KOTOpbIA Bbl cOBMpaeTecb NPUMEHWUTH
(BepTuKanbHas U ropusoHTanbHas) ¢ y4eTOM MOAKIIOYEHUS K CUCTEME,

MOMOXEHUsT MaHenu nomnb30BaTenbCKOro WHTepdenca, [OCTYNHOro
NpoCTpaHCTBa, Kak YyKa3aHo Hwke. BO3MOXeH HacCTeHHbII MOHTax,
cmoTpuTe nap. 8.2.

2.1 - BeptukansbHasa KoHdurypauus

[MpuKpYyTUTL 4 pe3nHOBbIE HOXKM, NpUararLLmMecs OTAENbLHO B YrNakoBKe,
B COOTBETCTBYIOLUME NaTyHHblE THe3[a co CTOpoHbl C. YcTaHoBUTE cucTemy
Ha MecCTO C V4eTOM rabapuTHbIX pa3MepoB Ha Puc.7.

439 mm

* MuHumanbHoe pacctosiHue 10 MM Mexay cTopoHon E cuctemsl
N CTeHON sBnsieTcs obs3aTenbHbIM, Ans Toro, YTobbl obecneuntb
XOPOLLYI BEHTUMSLMIO Yepes3 COOTBETCTBYIOLLINE PELLETKM.

+ EcnunnaHnpyeTcs ONOpOXHEHKE CUCTEMbI Yepes ee CIIMBHYIO ABEpLIY,
a He Yepes CUCTeMy, OCTaBbTe AOMOMHUTENbHOE NPOCTPAHCTBO Anst
3aKPYTKV CIIMBHOWM Npo6Ku.

» PacctosHne He meHee 10 mm Mmexpgy CTopoHonm B cuctembl 1
npensTcTBMEM siBNseTcs obsizatenbHbIM Ansi obecneyeHns Bbixoda
ceTeBoro kabens k ceTeBoii po3eTke.



* MwuHumaneHoe pacctosiHe 200 MM Mexay CTOpOoHOM A CUCTEMbI
N Opyrumyn obbekTamu pekoMeHayeTcst Ans Toro, YTobbl UMeTb
BO3MOXHOCTb CHSTb ABEPKY AJ151 MOSyYEHNs OCTYNa K TEXHUYECKOMY
OTCeKYy.
B cnyyae HepoBHOI NOBEPXHOCTU, OTBUHTUTE HOXKY, KOTOpasi HUYEro He
noaaepXKvBatoT, OTPerynupyinTe BbICOTY [0 KOHTakTa C MOBEPXHOCTbIO
Takum obpasom, 4TOObl 06ecneunTb YCTOWYMBOCTb BCEW CUCTEMBI.
Cuctema pomkHa OblTb MomelleHa B 6Ge3onacHoe ¥ ycTolunBoe
NONOXEeHWe, rapaHTUpys BEPTMKanbHOCTb OCW: He YycTaHaBnuBamnte
CHCTEMY MOZ HaKITOHOM.

2.1.1 N'mapaBnuyeckne coeguHeHUs

BbinonHute BXxogHoOe coedvHeHNe ¢ cucTeMol Yepes naTtpybok Ha cTopo-

He F ¢ nometkoit «IN» Ha Puc.7 (BcacbiBatoLumin natpybok). 3atem BbIHYTb

COOTBETCTBYOLLY MPOGKY NPU MOMOLLIM OTBEPTKY.

BbinonHuTb coedvHeHWe BbiIxoga W3 CUCTEMbl 4Yepe3 OTBepcTve

co CrtopoHbl F, o6osHauyeHHoe Hagnucbto “OUT”, nokasaHHoe Ha

Cx.7(HarHeTaTenbHoe coefuHeHve). 3aTemM BblHYyTb COOTBETCTBYHOLLYIO

npobKy Npy NOMOLLY OTBEPTKMU..

Bce rugpaBnuyeckue coeMHEHVs1 CUCTEMbI B HanpaBneHUn yCTaHOBKM,

C KOTOPOW OHW MOTYT COEAMHSATBLCS, UMEIOT pe3bby TONbKO BHYTPEHHEro

Tuna 1” GAS, v BbINOMHEHbI U3 NaTyHW.
cnu Bbl cobrpaeTech MNOAKIOYUTL YCTPOMCTBO K CUCTEME Yepes
naTpy6ku, KOTOpble MEIOT pa3mepbl AMamMeTpa, NpeBbIatoLLmne
HOMUHanbHble pa3mepbl Tpybbl 1» (Hanpumep, B cnyyae
3aXMMHOTO Komblia naTtpybkoB u3 3 4acrtew), ybeamTech, 4TO
Hapy»Has peabba 1» BSP duTuHra BoicTynaet Bnepes MUHUMYM
Ha 25 mMm 3a npegenbl rabapuToB, yKas3aHHbIX Bbille (CM.
PucyHok 8)

<§mm . >2Emm
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JlaTyHHble pe3bboBble COEAMHEHWS PacnonoXeHbl B rHeadax Wu3
TexHononumepa. [pu  BbLINOMHEHUN  FEPMETUYHOTO  YNIOTHEHUS
COEAVNHEHUS C [OMNOMNHUTENBbHBIM MaTepuanom (Hanp., TeroH, nakns...)
y6eanTechb, 4TO yNNOTHEHME HE CIMLLKOM BorbLUoe: nof BO3AeicTBUEM
Haanexaliero MOMEHTa 3aTshKkU (Hanp., TPYyOHbIA K4 C ASNMHHOW
PYYKOIA), U3NMLIEK MaTepuana MOXeT OKkasblBaTb aHOMarbHoe yeunue Ha
rHe300 M3 TEXHOMOMNMMEPA C Er0 HENONPaBUMbIM MOBPEXAEHNEM.

Co cChINKOM Ha NOMNOXEHME MO OTHOLLEHUIO K NepeKkayBaeMoi BOAe, yCTaHOBKa
cucTeMbl MOXET ObITb onpefeneHa Kak «Haj 3anvBoM» unu «nop 3anue». B
4aCTHOCTU, YyCTAHOBKA Ha3blBAeTCs «Haf 3an1BOM», KOTAa HacoC pacronoxXeH
Ha Gornee BbICOKOM YpPOBHe, YeM nepekadvBaemas Boga (Hampumep, Hacoc
HaxoAMTCS Ha NOBEPXHOCTW M BOAA B CKBaXMHE); HA0BOPOT Ha3blBaeTCst Mo,
3anmBy, KOrga HacoC pacnonoxeH Ha bonee HU3KOM YPOBHE MO CPaBHEHWUIO C
nepekaunBaemoit Bofov (HanpumMep, noaBeLLeHHbI B6ak 1 Hacoc ycTaHOBMEH
HUXe).

A

B Tex cnyyasx, korga BepTukanbHas ycTaHOBKa CUCTEMbl UMEET TUM
«Hap 3an1BOM», PeKOMEHAYeTCs NpeaycMOTpeTb 06paTHbIN KnanaH
Ha y4acTKe CUCTeMbl BCacblBaHusi, Onsi TOro, 4To6bl MO3BOMNUTL
npoBefeHVe onepauuy 3anonHeHns cuctemsl (nap. 2.1.2).

D:i] Ecnn yctaHoBka Tuna «Hag 3anvMBOM», YCTAaHOBUTE  LUMaHT
BCacCblBaHWs, BeAyLUMA OT UCTOYHMKA BOAbI K Hacocy, Tak, YToObl
OH ObIn opueHTUpoBaH BBeEpPX, YTOObI M3bexaTb hopMUpoBaHUS
«KoneHa Bana» unun cndoHoB. He nomelLLanTe BcacbIBaOLLMIA LLUMAHT
BbILLE YPOBHSA Hacoca (4Tobbl n3bexartb 06pas3oBaHus Ny3bipbKOB
BO37yXa BO BcacblBatollen Tpybe). BcacbkiBalowwmnid LWNaHr AOMmKeH
HakauMBaTb BOAY Ha €ro BXOAE, Ha MUHUManbHOW rnybuHe 30 cm
Nof, YpOBHEM BOZAbl U AOIMKEH ObITb repMeTUYeH no Bcei AnuHe Ao
BXOAa B 3MeKTPOHACOC.

BcacbiBatowme 1 HarHetaTenbHble  WMaHrM  OOIMKHbl - ObiTb
YCTaHOBJEHbI TakUM O6p830M, 4TOObl HE OKa3sblBaTb HMKAKOro

MeXaHN4eCKOoro faBJieHUsa Ha HacocC.

2.1.2.0nepaumu 3anosiHeHUs

YctaHoBKa Hag 3anvMBOM U Nof 3anvB

MoHTax cBepxy (nap. 2.1.1): OTKpOWTe TEXHUYECKYHO HULLY U NPU NOMOLLM OTBEPTKM
BbIHETE 3anpaBoyHyto Npobky (Cx.3_nyHKT 6). Yepes oTBepcTUe AN 3anonHeHus,
3arnosiHMTe CUCTEMY YMCTON BOAOIA, YOeAMBLUMCE, YTO BbIMyCcTUNK Bo3adyx. Ecnn ob-
paTHbIN KnanaH HaxoaUTCs Ha BcacbklBaloLeM KaHane (aTa ycTaHoBKka pekoMeHayeT-
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csi B nap. 2.1.1) B HeNocpeaCTBEHHOW GNM30CTH OT BXOAHOTO OTBEPCTUSI CUCTEMBI,
KONMMYecTBO BOAbI, HEOGXOAMMOE AMs 3anorfHeHUsl CUCTeMbI, AOMMKHO cocTaensaTh 0,9
nuTpa. PekomeHayeTcs NoMecTuTb 06paTHbIN KramnaH Ha KOHLE BCachlBatoLLEn TPyObl
(MOHHBIV KnanaH) Takum o6pa3om, YTOGbl MOMHOCTLIO 3aMoNHKUTL ero BO Bpems one-
pauuu 3anonHeHusi. B aTom cnyyae konuyecTBo BoAbl, Heobxoaymoe Ansi onepaumum
3arnosHeHvsi, ByaeT 3aBUCETb OT ANVHbI BCachIBatOLLETO LWnaHra (2,2 n + ...).MoHTax
“nop 3anuBe” (nap. 2.1.1): ecnu mexay HakonuTenbHbIM 6akoM BoAbl U CUCTEMOW HET
OTCeKaloLLMX KanaHoB (MM OHW OTKPbITHI), OHa ByAeT aBToMaTUYeCKU 3anonHATLCS,
KaKk TOMbKO Bbl BbIMYCTUTE HapyXy HaxoOALMIACS BHYTPU BO3AyX. Takum oGpasom,
OTBUHTVMB NpobKy 3anonHeHusi (Puc.3_NyHKT 6) HacTonbko, Hackomnbko Gyder
[10CTaTOYHO AnNsi BbiNycka HapyXy HaxoAsLerocs BHYTpW BO3dyxa, Bbl NMo3BorsieTe
cucteme GbiTb MOMHOCTLIO 3anonHeHHo. HeoBxoaMMo KOHTponMpoBaTh AaHHYy
onepaumio 1 3aKpbITb OTBEPCTUE A1 3aMNONHEHWS], Kak TONbKO BoAa HaYHET BbIXOAUTH
Hapyxy (pekomeHayeTcsi B NoGOM cryyae yCTaHOBWUTb OTCeKatowwumii knanaH Ha
BCacblBatoLLieil YacTy kaHana v UCnonb3oBaTh €ro AN ynpaeneHus onepaumsimm
3anornHeHNs Npu OTKPbLITOM Npobke). B kauecTBe anbTepHaTWBbI, B crnyvae, korga
BCacbIBaloLLWii kaHan Bbin 3akpbiT 13-3a 3aKPLITOTO KnanaHa, MOXHO BbIMOMHUTL
onepauun 3anosiHeHUs crnocoGoMm, aHanorvyHbLIM ONMcaHHOMY B YCTaHOBKe «Haj
3anMBoOM».

2.2 - l'opusoHTanbHasa KoHdurypauus

MpuKpyTUTL 4 pEe3nHOBbLIE HOXKM, MpUnaratoLwmnecs oTAenbLHO B YNakoBke,
B COOTBETCTBYIOLUME NaTyHHble rHe3fa co CTOPOHbI E. YcTaHoBuTe cucte-
My Ha MeCTO € y4eToM rabap/THbIX paamepoB Ha Puc. 9.

» PacctosHne He meHee 10 mm mexgy CTopoHonm B cuctembl un
npenaTcTBuemM sBRsieTcs obsi3aTenbHbIM Ans obecneveHuns Bbixoda
ceTeBoro kaberns kK ceTeBon po3eTKe.

* MuHumaneHoe pacctosHue 200 Mm mexay CTOpoHOM A cucTeMbl
N AOpyrumMn obbekTaMu pekoMeHayeTcs Ansi Toro, 4Tobbl MMeTb
BO3MOXHOCTb CHSATb [IBEPKY AN NOMy4eHns AOCTyna K TEXHUYECKOMY
OTCeKy.

B cnyyae HepoBHOW MOBEPXHOCTW, OTBUHTUTE HOXKY, KOTOPasi HNYEro He
nogAepXuBatoT, OTPerynmpymTe BbICOTY A0 KOHTakTa C MOBEPXHOCTbIO
Takum obpasom, 4TobbI 0GecneunTb yCTOMYMBOCTbL cuctembl. Cuctema
nomkHa OblTb nomeleHa B 6Ge3onacHoe W YCTOMYMBOE MOMOXEHME,
rapaHTMpys BepTUKanbHOCTb OCW: He YCTaHaBnuBanTe CcucTemy nog
HaKIIOHOM.

2.2.1 TmppaBnuyeckue coeanHeHus

BbinonHuTe BXOOHOE COEAMHEHME C CUCTEMON Yepes NaTpybok Ha CTOpoHe
C, c nometkoit «IN» Ha Puc.9 (BcacbiBarowmin natpybok). 3atem BbIHYTb
COOTBETCTBYHOLLYIO MPOBGKY MNPy MOMOLLIM OTBEPTKM.

BbInonHuTL coeanHeHve BbIXOAA M3 CUCTEMBI Yepea oTBepcTHe co. CTOPOHBI
C, obosHaueHHon Hagnuceto “OUT 17, nokasaHHoi Ha Cx. 9 w/vnu yepes
otBepcTre co. CTopoHsbl F, 0603HaueHHo Hagnuckto “OUT 2” nokazaHHoW Ha
Cx. 9 (HarHeTaTenbHOe coeauHeHwe). B aTon KoHdurypauum 2 ycTbs mMo-
ryT UCMOMb30BaTbCA OAHO BMECTO APYroro (B 3aBUCUMMOCTU OT yaobeTea
MOHTaa) UM 0gHOBPEMEHHO (CUCTeMa ABOWHON nogayn). 3atem BbiHYTb
npo6bKy/n 13 aBepubl/el, koTopble TpebyeTcsa ncnonb3oBaTh, NPU NOMOLLM
OTBEPTKY.

Bce ruppaenunyeckue CoOeAMHEHUs CUCTEMbl B HampaBneHWN YCTaHOBKY,
C KOTOPOW OHU MOTYT COeAMHSATLCS, UMEIOT TONMbKO pe3bby BHYTPEeHHero
Tuna 1” GAS, v BbIMOMHEHbI U3 NaTyHW.

A Cwm. MPEOYMPEXOEHWE, oTHocsweecs k Puc. 8.

2.2.2 OpmeHTauusa naHenu nHtepdenca

MaHenb MHTepdeiica CnpoekTUpoBaHa Tak, YToGbl GbITb OPMEHTUPOBAHHOM
B Haubonee ynoGHOM Ans nonb3oBaTensi HanpaeneHuu: KeagpaTHas
dopma nossonset nosopoT Ha 90 ° (puc.10).
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PucyHok 11

2.2.3 Onepauuu 3anosiHeHUs
YcTtaHoBKa Haj, 3anMBOM U NoAa 3anvB
Co ccbifiko/i Ha MOMOXEHWEe MO OTHOLUEHWIO K MepekavvBaemoii BoAe,

yCTaHOBKa CUCTEMbl MOXET OblTb onpedeneHa Kak «Haj 3anvMBOM» Wnv
«nog, 3anve». B 4acTHOCTW, ycTaHOBKa Ha3bIBAETCS «Haj, 3anMBOMY, Korga
Ocnabbre 4 BUHTA B yrnax naHenu rnpuy noMoLLy MHCTPYMeHTa. Hacoc pacronoxeH Ha Gornee BLICOKOM YpOBHE, YeM NepekadviBaemasi Boga
He BbIHMMalTE BUHTBI NOTHOCTLIO, PEKOMEHAYETCS 0CabuTh TONbKO (Hanpvmep, HacoC HaxoAMTCA Ha MOBEPXHOCTU U BOAA B CKBaXWHE); HA060poT
pesbly Ha 3aLUNTHBIX MOKPLITUSX N3LEnus. Ha3bIBaETCH «M0A 3anMB», KOLAa HAaCOC PacnonoXeH Ha 6onee HU3KOM YpoBHe
BynsTe 0CTOpOXKHbI, YTOBB! BUHTBI HE yNanu BHYTPb CUCTEMbI. Mo CpaBHEHMIO C MepeKadMBaemMon Bodow (Hanpumep, NoaBeLleHHbIN G6ak 1
OTBe,ElVITe Hazag naHersnb, COﬁJ’HO,D,aﬂ OCTOPOXHOCTb, yTobObl He HacoC YCTaHOBIEH HIXKeE.
HaTsHYTb kabernb nepeanayn curHana. MoHTax cBepxy: Npu MOMOLLM OTBEPTKM BbIHYTb MPOOKY 3anmea, KoTopas
BHOBb ycTaHOBWTE naHers Ha MeCTo, ¢ TpeGyemoil opueHTaumen, AN rOpU3OHTaNbHOM KOHMUrypaumm Haxogutcst co CTopoHbl F (Cx.1).
cobrntofiasi 0OCTOPOXHOCTb, YTOBHI He nepexars kaberb. Yepes oTBepcTMe Ans 3amnofiHeHWsi, 3anofH1UTE CUCTEMY YUCTOW BOAOW,
MpuBMHTUTE 4 BUHTA, UCMOMNb3YS CNIELMANbHBIN KITHoM. y6eavBLUNCh, YTO BbINYCTUM BO3AYyX: AnA obecneyeHns onTMMarnbHOro

3anvBa crieqyeT OTKpbITb Takke ABepuy 3anmmBa Ha CtopoHe A (Cx.1),
ucrnonb3yemylo [Ans 3anvBa B BepTUKanbHOW KOHUrypauum Takum
06pasom, 4TOoGbl MOSHOCTLIO YAANUTL BO3AYX, KOTOPbIA MOXET OCTaTbCs
BHYTPW CUCTEMbl; TLLATENbHO MepeKkpoiiTe OTBEpPCTUSt MO 3aBepLUEHU
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onepauuu.. KonnyectBo Bofbl, HEOBXOAMMOE Ansi 3aMofHEHUS CUCTEMBI,
[OIMKHO COCTaBMsiTb MuHUMYM 0,7 nutpa. PekomeHOyeTcs MOMecTWTb
obpaTHbI knanaH Ha KOHLe BCacbiBAMOLWEro LWraHra (JOHHbI KrnanaH)
Takym 0BGpa3om, YTOObI MOSHOCTLIO 3arnofHUTL Ero BO BPEMSs onepaumu
3anonHeHusi. B aTom cnyyae konuyecTBo Bofbl, HeobxoaMMoe Ans one-
pauuu 3anonHeHus, ByaeT 3aBUCETb OT ANMHbI BCACHIBAOLLETO LUMaH-
ra (0,7 n + ...). YcTaHOBKa «Mof 3anvB»: ecnvi Mexay HaKonuTenbHbIM
6aKoM BObl M CUCTEMO HET OTCEKatoLMX KranaHoB (U OHU OTKPbITbI),
oHa OydeT aBTOMAaTMYeCKU 3anoriHATbCsl, Kak TOMbKO Bbl BbINyCTUTE
HapyXXy HaxoAsLMiics BHyTpY BO3ayX. TakuM oB6pasom, OTBUHTUB NpobKy
3anonHeHus (CTopoHsbl F - Pyc.1) HacTonbko, Hackonbko ByAeT AOCTaTouHO
ANs BbiMycka Hapyxy HaxofsLlerocsi BHyTPWM BO3[dyxa, Bbl MO3BONSETE
cucteme GbiTb MOMHOCTHIO 3aMofHEHHOW. HeobxoamMMo KOHTponvpoBaThb
[aHHYI0 OMnepauuio U 3aKpbiTb OTBEPCTUE AMs 3anofHeHUsl, Kak TONbKo
BOda BbIOET HapyXxy (pekomeHayeTcs B nio6GoM cryyae yCTaHOBUTb
oTceKatoLLmii KranaH Ha BCacbIBatoLLE YacTu KaHana 1 UCMorb30BaTh ero
ANs yNpaBneHusi onepauusMi 3anofiHEHWs NpU OTBUMHYEHHOW npobke).
B KkauecTBe anbTepHaTVBbl, B Crfydae, Korga BCacbiBAWOLMIA KaHan
Obin 3aKpbIT M3-32 3aKPLITOrO KnanaHa, MOXHO BbINOMHWUTL OnepaLum
3arnosiHeHnsi cnocobom, aHanorvyHbIM OMUCaHHOMY AN YCTaHOBKU Hap,
3a5IMBOM.

3 - NYCK B 3KCMITYATALUIO

A |—J'Iy6VIHa BCacCblBaHUA HE O0JDKHa NpeBbIllaTh 8 m.

3.1 - dnekTpuyeckue coeauHeHUsA

[nsi NOBbILLEHUS YCTOWYMBOCTU K BO3MOXHBIM MOMEXaMm, HarnpaenseMbIM
B HanpasreHuy apyroro o6opyaoBaHns, Mbl pEKOMEHZYEM MCnonb3oBaTh
OTAENbHbIA  aneKkTpuyecknii kabenb Ans nojayv 3nekTpornuTaHus K
obopynoBaHuio.

BHumaHue: Beerga BbINonHanTe HOpMbI TeXHUKK B6ezonacHocTu!
[aHHasi onepauus 4omKHa BbINOMHATLCS OMNbITHLIM 3NEKTPUKOM,
YMNOMHOMOYEHHbIM AN NPOBEAEHMS paboT U NPUHUMAOLLMM Ha
cebsl BClo OTBETCTBEHHOCTb 3a UX BbIMOSHEHME.

PekomeHayeTcsi  BbIMOMHWUTL  HaAEXHOE  COedVHeHWe C
YyCTaHOBKOW 3a3eMrieHusi, kak Toro TpebyloT [AencTByloLLme
HOpMaTuBbl.

HanpspkeHne nuHUM MOXET M3MEHWTb 3anyck 3neKkTpoHacoca.
HanpspkeHne Ha NUHUM MOXeET ObITb NOABEPKEHO KornebaHusiM,
YTO 3aBUCUT OT APYINX YCTPOWCTB, COEAMHEHHBIX C NIMHUER, N OT
Ka4yecTBa CaMoW FIMHUN.

Heobxogumo ycTaHaBnuBaTb 3alMTHBIN AuddepeHumanbHbIi
BbIKMOYaTENb COOTBETCTBYHOLLEro pasmepa Tuna «Knacca Ax.
ABTOMaTMYeCcKM auddbepeHumnanbHbli BblKNOYaTeNb LOSMKEH
ObITb NOMEYEH ABYMSI CrieayoLLVMU CUMBOMaMK:

A [

PekomeHayeTcs ycTaHaBnvBaTb 3alUMTHLIA TEPMOMAarHUTHbIN
BbIKMtoYaTernb COOTBETCTBYIOLLETO pasMepa (CM. JMeKTpuyeckne
XapaKTepuUCTKK).

> P =Pk

3.2 KoHdpurypauusi uHTErpupoBaHHOIro MHBepTOpa
Cucrtema CKOHcurypupoBaHa Npou3BoAMTENEM C TeM, 4YToObl oTBeYaTb
TpeboBaHWsIM  BOMbLUMHCTBA BapUAHTOB MOHTaXa C MOCTOSIHHLIM
nasneHneM. OCHOBHble NapamMeTpbl 3aBOACKME NapaMeTpbl:
¢ KoHTponbHOe 3HadyeHue (3HadeHune Tpebyemoro
nasnenus): SP = 3.0 6ap / 43.5-5 psi.
» CokpalleHve gasneHuns ansa nepesanycka RP = 0.3 6ap / 4.3 psi.
* ®OyHKUMSA NpoTuB peumpkynauum: OTknoYeHa.

NMOCTOSIHHOTO

D:i] Ons onpegeneHus napametpoB SP u RP, nonyvaem, 410
Mo YMOMYaHuio.

ctonba (crneayet yuntbiBaTb, 4YTOo 1 6ap = 10 m BogHoro ctonb6a): npu

3T napameTpsbl B Mt06OM Cryyae JOMmKHbI HaCTpanBaTbCs Nosib3oBaTenemM
B 3aBMCMMOCTM OT TMna cuctemMbl. CMOTpUTE cneumdukaumm B nap. 4-5.

[aBrieHne, Npu KOTOPOM BKJIlOYaETCA cMcTeMa, paBHo:

Pstart = SP - RP  [Mpumep: 3.0—0.3=2.7 6ap B kOHUrypauum
Cuctema He paboTaeT, ecnu nonb3oBaTenbCKoe YCTPOWCTBO HaxoamTcs
Ha BbICOTe, Bbllle 3KBMBaneHTa Pstart, BbipaXKeHHOro B MeTpax BOAHOIO
KOHCMrypaumMm no yMOonYaHWuto, ecnv Morb30BaTenbCKoe YCTPOWUCTBO
HaxoauTCsa Ha BbICOTE MUHUMYM 27 M, CUCTEMA He BKITHOYaETCsl.



3.3 - 3anonHeHune
3anonHeHne Hacoca onpegensieTca kak ¢asa, B TeYeHWe KOTOpOn
MaluMHa MbITAaeTCA 3anonHUTL BOAOW KOPMYC W BCACbIBAOLMIA KaHan.
Ecnu onepauus npoluna ycnewHo, MalumHa MoXeT paboTaTb HOpMarbHO.
Mocne Toro, kak Hacoc Gbin 3anonHeH (nap. 2.1.2, 2.2.3) 1 ycTponcTBO
661110 CKOHMUIyprpoBaHo (nap. 3.2), MOXHO COeANHATL ANeKTponMTaHue,
npeaBapuTenbHO OTKPbIB MUHUMYM OLHO NOSb30BaTENbCKOEe YCTPONCTBO
Ha nogade.

Cuctema BKMIOYAETCH WM KOHTPOMMPYeT Hanuuve BOAbl Ha nogadve B
nepsble 10 cekyHA.

Ecnwu onpenensietcs pacxog Bofbl Ha Nofaye, Hacoc 3anosiHeH U HauMHaeT
paboTaTk HopMasbHO. OTO TUMUYHbLIN NPUMEpP YCTaHOBKW Nog 3anus (nap.
2.1.2, 2.2.3). MNonb3oBaTenbckoe yCTPOMCTBO, OTKPLITOE Ha nopaye, U3
KOTOPOro B @HHbIN MOMEHT BbIXOAWUT BOAA, TeNepb MOXeT ObITb 3aKpbITO.
Ecnn yepes 10 cekyHa He Oyner obHapyXeH paBHOMEPHbIN MOTOK Ha
rnogaye, cucTema 3anpaluvBaeTt NoATBEPXAEHNSA ANS BXOAA B Npoueaypy
HanomnHeHus (TUMUYHBIA Cryva yCTaHOBKWM Hap 3anveom, nap. 2.1.2,
2.2.3) nnu:

Fill the pump

@ )

Escape First priming

HaxaB Ha “+”, cuctema nepexoguT B NpoUeaypy HanonHeHWs:
HaunHaeT pabotatb B TeYeHMe MakCUMyM 5 MUHYT, BO BpeMsi KOTOpbIX
He cpabaTbiBaeT O6nokMpoBka Wu3-3a paboTbl 6e3 Boabl. Bpewms
HanonMHeHUs1 3aBUCUT OT HECKOMbKUX MNapameTpoB, CaMbiM BaXXHbIM 13
KOTOpbIX SIBMSAOTCS rMyGyMHa YpOBHSA BOAbl ANs BCachbiBaHWUSA, AMameTp
BCACbIBalOLLEro kaHamna, repMeTMYHOCTb BcacbiBatollero kaHana. lpu
YCMOBMW MCMOMNb30BaHMs! BCACLIBAKOLLErO KaHana pa3MepoM He mMeHee
17, nonHocTblo repmeTuyHoro (6e3 oTBEepCTU UMK CoeauMHEHWN, Yepes
KOTOpblE MOXET BCAcCbIBaTbCS BO3AyX), U3aenue Obino CrpoekTMpoBaHO
Tak, YTo6bl BbITb B COCTOSIHAN 3aNOSNHUTLCS NpY ry6rHe 40 8 M +MeHbLUE,
YeMm 3a 5 MUHYT. Kak TonbKo cucTemMa OTMeYaeT HeMpepbIBHLIA pacxod Ha
nogaye, HauMHaeTcsl npoleaypa 3anuea, U HauMHaeTcsl ee HopmarsibHas

PYCCKM

pabota. L[Nonb3oBaTenbckoe yCTPOMCTBO, OTKPLITOE Ha nopade, u3
KOTOPOTO B J@HHbI MOMEHT BbIXOAUT BOAA, TeNepb MOXET ObITb 3aKpbITO.
Ecnun yepes 5 MuHyT nocne Havyana npouenypbl 060pyfoBaHue elle He
3anonHUIocL BOAOKW, AWChnen uHTepdpeinca HanpasnsieT coobLlieHue
06 owwbke. OTkNOUNTE NUTaHUeE, 3anonHuTe obopyaoBaHue, nobaBnss
HoBylo BoZy, nogoxaute 10 MUHYT 1 MOBTOPWUTE MPOLEAYPY, Ha4YMHas C
NyHKTa BCTaBMIEHWS BUMKW MUTaHWA B po3eTKy W danee. [Npu HaxaTtvu
KHOMKM «-» Bbl NOATBEPXAAETE, YTO Bbl HE XOTUTE HaYMHaTb npoleaypy
HanonHeHusl. ObopynoBaHWe ocTaeTcs B aBapuMHOM COCTOSIHUM.

Paboma

Kak Tonbko Hacoc OyaeT 3anonHeH, cuctema HadvHaeT paboTatb B
HOpMarnbHOM peXvMMe B COOTBETCTBUM C HACTPOEHHbIMW MapameTpamu:
3arnyckaeTcs aBTOMaTUYecKM Mpu  OTKPbITUM KpaHa, obecrneuynBaet
nogavy Bodbl Npy 3agaHHoM AasneHun (SP), nogaepxmBaeT NOCTOSHHOE
faBneHve, pfaxe OTKpbiBas Adpyrve kpaHbl. OH  aBTOMatuyecku
BbIKIOYAETCA MO UCTeYEeHUU BpemeHu T2 nocne AOCTUXKEHUS YCrOBUMN
BblkntodeHus (T2 3agaeTcs nonb3oBaTenem, 3HadyeHme no ymonyaxuo 10
CeKyH[).

4 - KNABUATYPA U OUCNNEN

Ca nosib3oBarens
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WHTepderic nonb3osatensa coctouT n3 XKK-gucnnes co ceerogmogamu
128x240 nukcenb n ceetoanoaa curHanusaumm POWER, COMM, ALARM,
KaK nokasaHo Ha PucyHke 12.

Ha gucnnee nokasaHbl BENUYMHbBI U COCTOSIHWE YCTPOMCTBA C yKa3aHWEM
YHKUMI pasHbIX NapameTpoB.

®yHKUMM KHOMOK 06bsicHeHbI B Tabnuue 1.

KHonka “MODE” no3sonsieT nepexoaunTb K crieaytoLlen nosuuum B 4aHHOM
MeHto. nMTenbHOE HaxaTue B Te4eHUe MUHUMYM 1 CeKyHAbl MO3BONSET|
BEPHYTLCS K NpeablayLLei No3uLum B MEHIO.

Knonka “SET” no3BonsieT BbIXOAWUTb U3 TEKYLLETO MEHHO.

Mcnonb3yeTcs Ans yMEHbLUEHWs TEKYLLEro napameTpa (ecnv napamertp|
MOXET U3MEHSATBLCS).

Mcnonb3yeTcs Ans yBENUYEHUS TEKYLLEro napameTpa (ecnv napamertp|
MOXET U3MEHSTLCS).

Tabnuua 1: PYHKUMS KHOMOK

[OnuTenbHoe HaxaTVe Ha KHOMKM +/- MO3BONAET aBTOMaTUYecku
yBenunuveatb/yMeHbLlaTh BblOpaHHbIi napameTp. Cnycts 3 cekyHApl
nocrne HaxaTus Ha KHOMKY +/- CKOPOCTb YBenu4eHus/yMeHbLUEeHNS
aBTOMaTUYECKN YBENMUYMBAETCH.

Mpu HaxaTum KHOMKM + WU - BbIAENEHHas BenuyvHa
D:i] M3MEHSIETCS U cpady COXpaHsieTcsi B NOCTOsSAHHOM namsitu (EE-
prom). Jaxe npu cry4yaiHOM BbIKIOYEHUM YCTPONCTBA B 9TOT
MOMEHT HacTpoyka napameTpa He Tepsietcd. KHonka «SET»
CMYXWT TONbKO ANS BbIXOAA W3 TEKYLLEro MeHI0 U He HyXHa
Ons COXpaHeHWs BbIMOSIHEHHbIX U3MEHEHWn. Tonbko B 0CObbIX
criyyasx, OMUCaHHbIX B Crefylolmx naparpadax, HekoTopble
BENUYUHBI aKTUBUPYIOTCA Npu Haxkatum “SET” unn “MODE”.

Ceemoduod cuzHanusauyuu

* MouwHocTb
Benbii uHgukatop. FOPUT NOCTOSHHO, KOrAa MaluvMHa nonyyaet
nuTaHune. Muraer, korga MaluvHa OTKMIoYeHa.

» Tpesora
KpacHbii  uHgukatop. loput
3abnoknpoBaHa 13-3a OLLIMOKM.

MOCTOAHHO, Koraa MallnHa
MeHto
[MonHas CTpykTypa BCEX MEHI W BCEX COCTaBMSALWUX WX MNO3ULMN

nokasaHa B Tabnuue 3.

LHocmyn k meHio
M3 rmaBHOrO MeHI0 MOXHO MOMY4YNUTb AOCTYMN B PasfNyHble MEHIO ABYMS
cnocobamu:

1 - MMpsimolt 4OCTYN NPU MNOMOLLM COMETAHUS KHOMOK.

2 - [locTyn No HaMEHOBaHWIO Yepes3 pa3BepThIBAOLLEECS MEHHO.

4.1 MNpsamon 4ocTyn NpU NOMOLLN COYeTaHUA KHOMOK

Hoctyn paeTcst NpsiMO B HYXHOE MEHI, OOHOBPEMEHHO HaxaB Ha
npaBUIbHOE COYETaHMEe KHOMOK B TeyeHne Tpebyemoro BpeMeHU
(Hanpumep, MODE SET ans Bxoga B MeHio KOHTponbHasi Todka) 1 npu
nomow kHonkn MODE MOXHO nepemelyatbCsi MO pasHbiM CTpaHuLam
MEHI0.

B Tabnuue 2 nokasaHbl MEHI, BXOA B KOTOPblE MOXHO MOMy4UTb
KOMBMHaALMAMM KHOTMOK.

HASBARUE | kHonku npsmoro gocTyna BPEMSI HAXATMS
Monb3osa-

an OTNYCKaHUM KHOMKN
Tenb
MonwnTop 2 cex.




3apaHue
A 2 cek.
napameTpoB
quHOﬂ @ @ @ oo
MoHTaXHUK @ @ @ 5 cek.
TexHnyeckas

5 cek.
noaaepxka
Boccra-
HOBMeHue 2 cek. [Nocne Bknto4eHus
3aBOACKMX ycTpouncTea
HacTpoek

Tabnuua 2: [locTyn kK MeHio

PYCCKM
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CokpaujeHHoe MeHto ( eudumoe )

PacwupeHHoe meHio ( npsmoli docmyn unu naposs )

maBHOE MeHIo MeHto nonb3oBaTtens MeHto MoHuTOpP MeHto ycTaBok MeHto PyyHoin pexxum| MeHto MoHTaxHuKa MeHto Tex. noMoub
mode set-meno mode-set set-meno-piu mode-set-meno mode-set-piu
RP
IMABHASI COCTOSIHUE cT SP YMeHbLUeHVe aasrn. B
(MnasHas cTparmua) RS KowTpact [asnexune COCTOAHUE Ansi NOBTOPHOIO Bpems 6rnokmpoBku
0OGOpOTOB B MUHYTY ycTaBku 5 RI 3anycka 113-3a HEXBATKN BObI
VP Hactpoiika ckopocTn
[aenexHne BK L‘J,aBXZHme oD
Bbibop MeHto VF Moacsetka VF Tan
Buayanusauus notoka
4 Pg Buayanusauus notoka yCTaHoBKu
MolHocTb, nogasae- TK PO T2
Mmast K Hacocy Bpewmsi BkntodeHwst MouHocTs, nonasae- OnospaHue
c1 NOACBETKM Mmas K Hacocy BbIKIOUEHNst
Tok %‘K GP
basbl Hacoca LA Ms AneH
A3bik asbl Hacoca Cucrema uamepeHust Younenve
nponopuuoHansHoe
TE RS Gl
TemnepaTypa ObopoToB B MUHYTY YeuneHne
Hacel BKllo4eHMs paccevBarens TE MHTErpansHoe
Yacbl paboTbl Temnepatypa
KonunuecTso 3anyckoB pacceusatens RM
MakcumanbHas
CKOpPOCTb

Pl
mctorpamma
MOLLIHOCTU

EK
AkTuBaums pyHKLMM
HM3KOe [AaBneHne Ha

BCacbIBaHU1

PK
Mopor Hu3koro
[aBneHus Ha
BCaCblBaHUN

becneunBaemMblii
HacocoMm pacxop

™
3apepikka HI3KOro AaB.




PyCCKN Y]

VE
MHdopmaums
HW n SW
FF
HewucnpasHocTb 1 AY
npeaynpexaeHue AHTW-LMKNMPOBaHNe
(ApxuB)
AE
3awmTa oT 6roKMpoBKU
Hacoca
AF
3almTa oT 3amep3aHus
RF

OG6HyneHne Hencnpas-
HOCTU U Npeaynpex-
neHus

PW
WM3meHeHune napons

Cucrema o603Ha4yeHU#

Liseta ans
naeHTUcukaumm

MapameTpel, AocTynHble B Bepcum K.

Tabnuua 3: CTpykTypa MeHIo
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4.2 - locTyn No HaMMeHOBaHUIO Yepe3 pa3BepThiBaloLLEeCcs MEHIO

K BbIGOPY pas3nunyHbIX MEeHIo AaeTcs 4OCTYN Mo UX Ha3BaHWsAM. U3 rmaBHOro
MEHI0 Bbl NonyyaeTe A4OCTYN K BbIOOPY MEHL0, Haxas Ha Ntobyto M3 KHOMOK
+ unun —. Ha ctpanue Boibopa MeHI0 NOSBMSAITCS Ha3BaHUSi BCEX MEHIO,
K KOTOpbIM paspeLleH AOCTYN, U OAHO M3 3TUX MEHIO BbIAENEeHO CTPOKON
(cm. PucyHok 13-14). MocpenctBom KHOMOK + U - MOXHO nepemeLlaTb
CTPOKY BbleneHns Ans Bolbopa HYy>KHOTO MEHI0, Ky4a Bbl CMOXeTe BOWTH,
HaxkaB Ha MODE.

SELECTION MENU

USER MEMLU
MOMITOR MEMU

G0 2000 rpm

PucyHok 13: BbiGop pa3BepTbIBalOLLMXCA MEHIO

Buanmele meHto — ato MMABHOE, MNMOJNb30OBATENb, MOHUTOP, pnanee
nosiensietca yetseptasd crtpoka PACWIWMPEHHOE MEHIO; ata ctpoka
Nno3BonsieT YBENUYUTb KOMWYECTBO MOKa3biBaeMblx MeH. Bbibpas
PACLWUMPEHHOE MEHIO, nosiBnsieTcs BCnibiBatLLee OkHO, TpebytoLliee
BBecTn kop poctyna (MAPOIJIb). Kog poctyna ([MAPOJIb) coBnagaet
C KOMOGWHauuen KHOMOK, WCMomnb3yemblX ANS MpsMoro goctyna (kak
Tabnuua 8), U NO3BOMSIET PaCLUMPUTL BU3yanu3auuio pasHbiX MEHHO,
HauMHas C MEeHI COOTBETCTBYIOLEro BBEAEHHOro Koda AocTyna a0
BCEX, MMetoLmnx Bonee HuM3kui npuopuTeT. NocnenoBaTenbHOCTb MEHIO
cnegywowas: lNonb3oBatenb, MoHuTop, KOHTponbHasi Touka, Py4yHoun
pexum, MoHTaxHuK, TexHnyeckas nomolb. BbibpaB oavH kog AocTyna,
pa3bnokMpoBaHHble MEHIO OCTAlOTCS AOCTYMHbI B TeveHne 15 MuHyT
UNu noka He ByayT OTKIOYEHbI BPYYHYH MpU nomoLuy cTpoku “Crnpsiyb
yCOBEPLUEHCTBOBaHHbIE MEHI0”, MOABNSAOLLMECS NPU BbIOOPE MEHo, npu
1cnonb3oBaHuM kofda goctyna. Ha PucyHke 14 nokasaHa cxema paboThbl
ansa Bblbopa pasHbiXx MeHl. B LeHTpe CTpaHuubl HaxoasaTcs MeHIo, K
HVM AaeTcsa AOoCTyn crpasa Npu NOMOLLM NPsSiMOro BblGopa nocpencTsom
KOMOUHaLUMM KHOMOK, CcreBa 4epe3 cucTemy Bblbopa npu MOMOLLM
pPa3BepTbLIBAIOLLMXCS MEHIO.

3,0 bar

Fﬂ@
B

Selection Menu

Direct access keys

° ~e
ol | UserVent | == @ | = 1 -
@ [vontorvens | => @ | —— ——|oa@
e
® —|o®
| Insert Password 1o extend Selection Menl | =l - | ‘
o@p ©6a@ ©O6P | wwn]——00@
—— . ——|oop
N e Main Menu [Manvent |
User Menu User MenU User Mend
Monitor Menu Monitor Ment Monitor Mend
Sefpoint Menu Sefpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Men( Manuol Menu
Reduced Menu Instalier Menu Installer Menl
= =
Reduced MenU

PucyHok 14: Cxema pasfnnyHbIX 4OCTYMOB K MEHIO

4.3 - CTpyKTypa CTpaHuL, MEHIO

Mpn  BKNIOYEHMM  MOKa3bIBAOTCH  OMpederneHHble  CTpaHuubl  C
npeseHTauuein, Ha KOTOpbIX NOSIBNSETCA Ha3BaHWe NPOAYKLMM 1 NOroTun,
C nocneayoLLMM NEPEXOAOM K raBHOMY MeHto. Ha3BaHve Kaxaoro MeHto,
KakvMm Bbl OHO He BbINo, BCceraa nosBnseTcs B BEpXHeN YacTu gucnnes.

B rmaBHOM MeHI0 Bcerga BUOHbI:

CocTtosHue: cocTosiHve paboTbl (HanpuMep, oxuaanve, pabota, cbon)
O6opoTbl ABUraTens: BenmunHa B [06./MUH.]

OaBnexve: BennyvHa B [6ap] vnu [ncu], B 3aBUCUMOCTU OT 3adaHHON
€OUHNLBI N3MEDPEHUN.

MoluHocTb: 3Ha4eHure B [KBT] noTpebnsiemMon MOLLHOCTY YCTPOMCTBA.

Mpy BO3HNKHOBEHWM COBLITUI MOTYT MOSIBUTLCS:




YkasaHue Ha cbon

YkasaHue Ha npeaynpexaneHve
CneumanbHble MKOHbI

CocTtosiHust cbost nokasaHbl B Tabnuue 8. [ipyrne nokasaTtenv nokasaHbl
B Tabnuue 4.

COCTOSIHUA OLWNGKMU U COCTOSIHUSA, MOKa3aHHbIe Ha MMaBHbIX CTPaHULax
WUpeHTudumkaTop Onucaxue

GO [Oeuratens paboTtaet

SB [puvratens ocTaHOBMNEH

DIS CocTosiHWe ABuraTens OTKIMIOYEHO BPYYHYIO

CoctosiHue / curHanuaaumst DyHKUUS CUTHaNU3UpyeT HU3Koe
F4 [aBneHne Ha BcacbiBaHUN
3anncb 1 HoBOe CYMTbIBaHWE 3aBOACKOWM HAaCTPOWKM U3 NamsiTh
EE EEprom
NPEAQYMP
Huskoe MpenynpexaeHue n3-3a OTCYTCTBUS HAMPSHKEHWUS NUTaAHUSA
HanpsbkeHue

Tabnumua 4: CoobLUeHNsI COCTOSIHUS U OLIMBKM Ha rMaBHOW CTpaHuLe

Ha Opyrnx cTpaHnuax, MeHr oTNn4arTCA CBA3aHHbIMU C HUMU (byHKLlMﬂMI/I,
1 OHW onncaHbl Aanee, B COOTBETCTBME C yKa3daHUeM Unu HaCTpOIZKOI;l. Mocne
BXOAa B NMt06G0E MEHI0, HUXHSISt YacTb CTpaHuUbl BCerfa nokasblBaet KpaTKVIVI
0630p MaBHbIX MapameTpoB paﬁOTbI (COCTOﬂHMe Xoga umnn BO3MOXHble
cbowm, CKOPOCTb 1 ,u,aBneHme). 370 NO3BOMSET MNOCTOSIHHO BUAETH OCHOBHbIE
napamMeTpbl MallUUHbI.

SETPOINT MENL

Setpoint
pressure

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm

PucyHok 15: Buszyanusauus napametpa MeHo

3,0 bar

PYCCKMIA

YKka3aHuA Ha NUHeWKe COCTOSIHUA BHU3Y KaXA0W CTPaHULIbl
WUaentndmkartop Onwucanue
GO NBuratens paboTtaet
SB [Buratens ocTaHOBIEH
OTkrto4eHo CocTosiHWe ABUraTensi OTKMHYEHO BPYYHYHO
O6/MuH 0O6./MyH. gBuratens
Gap [NaBneHne obopynoBaHus
HEWCNPAB- o
HOCTb Hanuune owmbkn, MeluatoLLel ynpaBneHuto anekTpoHacoca

Tabnuua 5: YkazaHue Ha nuHenke CoCTOAHUA

Ha cTtpaHuuax, nokasbiBaloWMX napameTpbl, MOryT MOSIBAATLCS:
UMdpOoBbIe 3HAYEHUSI U eAUHULLA U3MEPEHUs TEKYLLE CTPOKU, 3HaYeHUs!
OpYrux napameTpoB, CBfI3@HHbIX C HACTPOWKON TeKyllen CTpOKW,
rpacpmyeckue nnHenkn, nepeyHn; cM. PucyHok 15.

4.4 - BNOKMpPOBKa HAaCTPOMKMU NPX NOMOLLM Napons

YCTpONCTBO MMEET CUCTEMY 3aLLMThI NPK NoMoLLM naponst. Ecnv 3agaetca
naponb, TO NapameTpbl ycTpoictBa OyayT OOCTYMHbI M BMAWMbI, HO
HVKaKne napamMmeTpbl Henb3s ByaeT U3MEHSTb.

Cuctema ynpaBrneHuss nNapofieM HaxOAUTCS B MEHI0  “TEXHWYECKOWN
nomoLn” 1 ynpaensietTcs npu nomowm napametpa PW.

4.5 - BKknroyeHue v BbIKITKOYEeHUe aBurarens

B ycnoBusax HopmanbHOW paboTbl HaxaTue 1 oTrnyckaHue KHomok “+” n “-”
BefdeT K brnokvpoBke/pasbrnokupoBke Asuratens (MOMbITKM Aaxe nocne
BbIKMOYeHNs). Ecnn mnmeetca aBapuiiHbIM CUrHan, OMMCaHHas Bbllle
onepauusi BeAeT kK cbpocy aBapuMNHOro curHana.

Korga gBuratenb OTKMIOYEH, 3TO COCTOSIHME BUAHO MO MuraHuio 6enoro
VHAMKaTopa.

OTa KOMaHAa akTuBMpoBaHa B MOOON CTpaHULE MEHIO, 3a UCKITIOYEHNEM
RF n PW.
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5 - BHAYEHME OTAEJIbHbIX MAPAMETPOB

D:i] VHBEepTOp NO3BOMSET CUCTEME pa60TaTb npu noCcToAHHOM

AasrieHun. JT0 perynmpoBaHne BaXHO B TOM cly4ae, ecnu
rmapaenmyeckasa yctaHoBKa nocrie CUCTeMbl UMeET NpaBullbHbIE
pasmMepbl. YCTaHOBKM, BbIMNOMHEHHbIE C UCMOMNb30BaHNEM pr6
CIIULWLKOM ManeHbKoro ce4veHud, npmBoaAt K BO3HWUKHOBEHUKO
yTeyek, KOTOpble o6opy,uosaHV|e He B COCTOAHUU
KOMMeHcupoBaTb; B pe3ynbrate Ha JaTdukax uMeeTcd
NOCTOAHHOE [aBrneHue, a Ha Monb30BaTeflbCKOM ychOVICTBe
OaBneHne He NoCToAHHOe.

D:i] CrnwKom cunbHo AechopMupyemMble yCTaHOBKM MOTYT cO34aBaTb
konebaHus; ecnu BO3HUKAET [JaHHOe siBNeHue, To npobnemy
MOXHO YCTPaHWTb, U3MEHUB napameTpbl ynpasneHus “GP” un
“GI” (cm. nap. 7.6.4 - GP: lNponopumnoHanbHbIi Ko3hdULMEHT
ycunenuns n 7.6.5 - Gl: iHTerpanbHbIin KO3 OULMEHT yCUneHust)

5.1 - MeHto MNonb3oBaTens

B rmaBHOM MeHI, HaxaB Ha kHonky MODE (unu umcnonb3ys MeHio
BblbOpa, HaxaB Ha + unu - ), gaetca goctyn 8 MEHIO NMONb3OBATENA.
BHyTpy meHto kHonka MODE nosBonsieT nepemeLlarbesi No pasnuyHbIM
cTpaHuuam MeHto. [NokasaHbl cnegytoLime BenuyvHbI.

5.1.1 - CocTosiHue:
Moka3blBaeT COCTOsIHME Hacoca.

5.1.2 - RS: Busyanusaumsi CKOpocTu BpalleHusi
CkopocTb BpalleHusi apuratens B 06./MUH.

5.1.3 - VP: Busyanusauus gaBneHus
[laBneHune ycTaHOBKW, M3MepeHHOoe B [6ap] unu [ncu], B 3aBUCUMOCTM OT
3a[laHHON e4VHULbI USMEPEHUIA.

5.1.4 - VF: Busyanusauums pacxona
Busyanusaums MrHoBeHHoOro pacxoga B [muTpax/MuH] unm [rannoHax/
MWH], B 3aBUCYMOCTM OT 3a[@aHHOM CUCTEMbI €AVNHUL, U3MEPEHUSI.

5.1.5 - PO: Busyanusauus notpe6nsieMon MOLHOCTH
[MoTpebnsiemasn MOLHOCTL anekTpoHacoca B [KBT].

[Mog CMMBONOM M3MEPEHHOW MOLLHOCTHU PO moxeT nosiBUTbCS

KPYmMbI MUralwmi cuMBOM. 3TOT CMMBON YKasblBAeT Ha Hanuyve
npegBapuTENbHON TPEBOMM MPEBbILEHUS MakCcUmarbHON [OoMnyCTUMON
MOLLIHOCTM.

5.1.6 - C1: Busyanusaums Toka casbli

dasHbI TOK ABUratens B [A].

Moa cumBonom dasHoro Toka C1 MOXeT MOSABUTLCS KPYbIA MUrAOLLIMIA
CVMMBOM. OTOT CUMBOIT YKa3bIBaET Ha HanM4ne npeaBapuTenbHON TPeBOrn
NpeBbILEHNA MakcUMarbHOro AOMycTMMoro Toka. Ecnv cumeon muraer
Yepes paBHble MPOMEXYTKU, 3TO 3HAYUT, YTO BEPOSATHO CKOpO cpaboTaeT
3awyTa OT CNMLLKOM BbICOKOrO TOKa ABuUraterns.

5.1.7 - Yacbl paboTbl U KONUYECTBO 3aNyCcKOB
YKa3blBaeT B Tpex CTpOKax Yacbl MOAAYM 3MEKTPONUTaHWSA K YCTPOWCTBY,
Yacbkl paboTbl HACOCA ¥ YMCIIO BKITOYEHWI ABUraTens.

5.1.8 - Pl: T'mctorpamma MOLLHOCTH

[MokasbiBaeT ructorpammy nogaBaemolr MOLLHOCTW, Ha 5 BepTUKanbHbIX
nnHUsIX. FMcTorpamma ykasbiBaeT, CKOMbKO BPeMeHW Hacoc paboTan Ha
[aHHOM YpOBHE MOLLHOCTU. [0 ropu3oHTanbHOW OCY HAXOASATCA NUHUK
C PasnUyHbIMK YPOBHAMM MOLLHOCTU; MO BEPTUKANbHOW OCK MOKa3aHo
BpeMSi, B TEYEHNE KOTOPOro HacocC OblN BKIOYEH HA yKa3aHHOM YpOBHEe
MOLLHOCTM (% BpEMEHM OTHOCMTENBHO OBLLEro BpEMEHH).

USER MENU
PI T%: 8 21 S
0,
2 % P%: 20 40 60 80 100
GO 2000 rpm 3,0 bar!

PucyHok 16: Busyanusauusa ructorpaMmmbl MOLLLHOCTM

5.1.9 - 6ecneuynBaemMbIii HACOCOM pacxon

Ha ctpaHuue unsobpaxeHbl ABa cyeTymka pacxopa. lepBbii cyeTymk
pacxofda ykasblBaeT oOWMIA pacxod, nodaBaemMblii 060pyaoBaHUEM.
BTopoW cyeTumnk pacxoga ykasbiBaeT YaCTUYHbIV PACXOAd, KOTOPbIA MOXET
6bITb 0OHYNeH nonb3oBaTeneM. CYeTYMK 4acTUYHOTO pacxoda MOXET
ObITb OOHYNEH Ha 3TOW CTPaHWLE, HaXaB U Aepxa HaxaTol B TeYeHue 2
CeK. KHOMKy “ - .



5.1.10 - VE: Busyanusaums pegakummn
Pepnakuusi annapaTHbiX cpeacTtB U
obopynoBaHusi.

nporpaMmMHoro  obecneyeHus

5.1.11- FF: Busyanusauusa apxuBa HemcnpaBHOCTEMN
XpoHororuyeckasi Bu3yanusauusi cboes, npousolleflx BO Bpemsi
paboTbl CUCTEMBI.

Mop cumBonom FF nosiBnstoTcst ABe LMdphbl X/y, KOTOPblE COOTBETCTBEHHO
YKa3bIBaOT, X — YMCIO NoKa3aHHbIX CO0EB 1 y 0bLLiee YNCIO CYLLECTBYOLLMX
cboeB; cnpaBa OT 3TUX LUGpP NOSBRASIETCS yKaszaHUe Ha TUM MOKa3aHHbIX
cboes.

KHonku + 1 — nepemelLatoTcst Mo CNUCKy COOEB: HaXaB Ha KHOMKY —, Bbl
naeTe Hasaj no UCTOpUW, K caMOMy CTapoMy K3 CyLlecTBytoLmx cboes,
HaxaB Ha KHOMKY +, Bbl neTe Brnepes no UCTopum, K camomy nocrnegHemy
13 cyLuecTByoLmnX cOoeB.

C6ou nokasbiBaloTCsi B XPOHOMOMMYECKOM MNopsiake, HaunHas ¢ Haubonee
[aBHero no BpemeHn x=1 go 6onee nosgHero x=y. MakcumanbHoe 41cno
nokasblBaeMbIx c6oeB paBHO 64; nocne 3Toro yucna, Hambonee crapble
cbon Ha4yMHatT CTUpaThbCs.

OTa cTpoka MeHI NokasbiBaeT nepeyeHb c6oeB, HO He JaeT Npou3BecTn
cbpoc. COBpoc MOXHO cpenaTb TOMbKO MPU MOMOLLM ChewlmanbHon
komaHapl B ctpoke RF B MEHIO TEXHUYECKAA NMOMOLLb.

Hwu pyyHoi c6poc, HU BbIKINOYEHME YCTPOCTBA, a Takke BOCCTaHOBMEHME
3aBOACKMX HACTPOEK He MpUBOAUT K CTUpaHuio apxuea cboes, 3TO
BO3MOXHO TOINbKO C MCMNONb30BaHWEM OMUCAHHOW BhilLe NpoLeaypbl.

5.2 - MeHI0 MOHUTOpA

B rmaBHOM MeHI0, Aep)Xa OAHOBPEMEHHO HaXaTbiMU B TEHEHUE 2 CeKyHA
KHOMKM “SET” n “-* (MMHYC), Unun ncnonb3ys MeHo Bblbopa, HaxaB Ha +
unu -, aaetcsa goctyn 8 MEHKO MOHUTOPA.

BHyTpM meHto, HaxaB Ha kHonky MODE, nosiBnsitotcst nocrnegoBaTenibHO
crnegytoLime BenuymHbI.

5.2.1 - CT: KoHTpacT aucnnes
PerynupyeT koHTpacT gucnnes.

5.2.2 - BK: ApkocTb gucnnes
PerynupyeT noacseTtky gucnnes no wkane ot 0 go 100.

PYCCKW

5.2.3 - TK: Bpems BkntoveHUsi NoACBETKU

3apjaeT BpeMsi BKIOYEHWUsI MOACBETKM MOCre MOCreqHero Haxatusi Ha
KHOMKY. PaspelueHHble 3HaveHusi: ot 20 cek. Ao 10 mMuH. unu ‘Bcerga
roput’. Korga noacBeTka BbIKMHOYMEHA MPU MEPBOM HaxaTum Ha nobyto
KHOMKY NOACBETKa BOCCTaHaBMMBaETCS.

5.2.4 - LA: A3blk

. Busyanusauusa ogHoro 13 cnegyoLimx si3bIKOB:

. MTanbsHckuin

. AHrnnnckun

. DdpaHLy3ckun

. Hemeukunin

. McnaHckun

. lonnanackumn

. LLiBeackuin

. Typeukui

. Crnosaukui

. PymbIHCKMI

. Pycckun

5.2.5 - TE: Busyanusaums temnepartypbl paccemBartens

5.3 - MeHI0 KOHTpOSbHasi Touka

B rmaBHOM MeHIO cniepyeT AepxaTb OJHOBPEMEHHO HaXaTbiMW KHOMKM
“MODE” n “SET” po nosiBrneHus Hagnucu “SP” Ha pgucnnee (unwu
MCMoMNb30BaTh MEHIO BblIOOpa, HaxaB Ha + unu - ).

KHoMKYM + 1 — NO3BONSAOT yBENMYMBATL Y YMEHbLLATb AABMNEHNE HarHeTaHns
yCTaHOBKM.

[Ina BbIXOAA M3 TEKyLlero MeH0 U BO3BpaTa K rMaBHOMY MEHIO HYXHO
HaxaTb Ha SET.

[nanasoH perynaumu: 1-5 6ap (14-72 psi).

5.3.1 - SP: HacTpoika paBneHus yctaBku
[laBneHne repmeTn3aunm cUCTEMbI.

[laBneHne NOBTOPHOrO NMycka Hacoca CBsi3aHO, MOMUMO 3a[aH-
Horo gaenexus SP Takke ¢ RP.

RP BblpaxaeT CHWXeHWe AaBneHusi, OTHOCUTENbHO «SP», 4To
NPUBOAUT K 3amnycky Hacoca.

201
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lMpumep: SP = 3,0 [6ap]; RP = 0,3 [6ap];

Bo epemsi HopmarnbHol pabombsl ycmaHoska umeem dasneHue 3,0 [6ap].
lMoemopHbIli  nyck anekmpoHacoca rnpoucxodum, Koeda OaerneHue
CHWXaemcsi Huxe 2,7 [6ap].

[13]

5.4 - MeHto Py4yHoW pexum

A

B rmaBHOM MeHio crefyeT [gepxaTb OOHOBPEMEHHO  HaXaTbiMu
kHomkM “SET” u “+” n “-“ 0o nosiBNeHus cTpaHuLbl PyYHOro MeH (Mnu
MCMoMNb30BaTh MEHI0 BbIOOpa, HaxaB Ha + Unu - ).

OTO MeH Mo3BONSIET NOKa3biBaTb U U3MEHSITb pasnuyHble napameTpbl
KoHdurypauum: kHonka MODE nossonsieT nepemellarbcsi No cTpaHuLam
MEHI0, KHOMKM + © — TO3BOMSAT COOTBETCTBEHHO YBENUUMBATL U
yMeHbLIaTb BENUUUHY Tpebyemoro napameTtpa. [ns Bbixoga v3 TeKyLlero
MEHI0 1 BO3BpaTa K IMaBHOMY MEHHIO HY>XHO HaxaTb Ha SET.

Bxon B py4HOl pexuM npu HaxaTum kHonok SET + - npMBOAMT MalUuHy
B cocTosiHne copcupoBaHHoro OCTAHOBA. 3ta dyHKUMS MOXET
MCMNOMNb30BaThbCH AN OCTAHOBKM MaLLUHbI.

BHyTpM py4yHOro pexuma, He3aBMCMMO OT MOKa3blBaEMOro napameTpa,
BCerfa BO3MOXHO BbINOSHUTL CreayoLmne KoMaHabl:

BpemeHHbIii 3anyck anekTpoHacoca

OpHoBpeMeHHoe HaxaTune kHonok MODE u -+ npuBoguT K 3anycky Hacoca
Ha ckopocTu Rl 1 cocTosiHue ABWMXEHUSI COXpaHsieTcs A0 Tex nop, fnoka
[BE KHOMKM OCTalTCS HaXaTbIMU.

Korpa ynpaBneHue Hacoca ON unu Hacoca OFF BkntoyeHo, nosiBnsietcs
coobLeHve Ha aucnnee.

3anyck Hacoca

OpHoBpeMeHHoe HaxaTtue kHorok MODE - + B TeyeHue 2 S NpuBoaunT K
3anycky Hacoca Ha ckopocTu RI. CocTosiHue OBUXKEHUS COXpaHsieTcst A0
Tex Mnop, Noka He HaxumatoT Ha kHonky SET. Mocnepytollee HaxaTne Ha

Crmwikom BbicoKasi HacTpolika aaenenus (SP) no cpaBHeHUto ¢
XapaKTepucTMkaMmy Hacoca MOXET MPUBECTU K BO3HUKHOBEHUIO
NOXHOW TPeBOrn OTCYTCTBUSA BOAbl BL; B 3TWX criyyasix Hy>HO
CHU3UTb 3aaHHOe JaBneHue.

B py4HOM pexuMe cymMMa JaBreHUst Ha BXO4e U MakcUMaribHOro
NoaaBaemMoro AaBneHust He JOMKHa npeBblwaTh 8 6ap.

KHOMKY SET npuBOAMT K BBIXOAY U3 MEHIO PYYHOrO peXnMa.

Korga ynpaBnenune Hacoca ON unu Hacoca OFF BkntoyeHo, nosiBnsetcs
coobLLeHne Ha gucnnee.

B cnyyae pabotbl B faHHOM pexume 6onee 5 MUHYT 6e3 rmapaBnmyeckoro
pacxofga MallMHa nofdaeT curHan TPeBoru M3-3a rneperpesa, nokasbiBasi
owwmnbky PH.

Mocne nosiBnexHusi owmnbkn PH, BOccTaHOBREHWE MNPOUCXOAUT TONbKO
aBTOMaTuyecku. Bpems BoccTaHoBneHuss coctaBnsieT 15 MuHyT; ecnu
owmnbka PH nosiensietca Gonee 6 pa3 noapsid, BPEMsi BOCCTaHOBIEHUS
yBenuyneaeTcst Ao 1 4. lNocne BOCCTaHOBMEHMS Mocre 3TOW OLNOKM
Hacoc OoCTaHaBMMBAaETCS 0 TEX NOpP, NoKa Nonb3oBaTesb He 3anyCcTuT ero
BHOBb MpW nomoLy kHonok “MODE” “-” “+ |

5.4.1 - CocTosiHue:

[MokasblBaeT COCTosIHME Hacoca.

5.4.2 - Rl: HacTpoiika ckopocTu

3apaeT ckopocTb ABuratens B obopotax B MuHyTY. [o3sonser opcupo-
BaTb 4YMCNo 060POTOB Ha 3a4aHHOE 3HaYeHe.

5.4.3 - VP: Busyanusauus gaBneHus

[laBneHne ycTtaHOBKWU, M3MepeHHoe B [6ap] nnu [ncu], B 3aBUCUMOCTM OT
3aaHHOV €AVHULbI U3MEPEHU.

5.4.4 - VF: Busyanusauus pacxoaa

MokasbiBaeTca pacxod B BblbpaHHOW eauHuue u3mepenus. EguHuua-
MU M3MepeHUst MoryT ObiTb [/MUH] unu [rannoH/MuH], cm. nap. 5.5.3 -
MS: Cuctema namepeHus.

5.4.5 - PO: Busyanusauus notpe6nsieMor MOLWHOCTH

MoTpebnsiemasn MoOLHOCTL anekTpoHacoca B [KBT].

Mop cvmMBOMOM M3MepeHHoW MoLlHOCTU PO MOXeT MosiBUTbCS KPYIbiii
MUratLLmMin CMMBOM. OTOT CMMBOIT yKa3blBaeT Ha Hanuyve npegBapuTenb-
HOW TPEBOMY NPEBbILLIEHUS MaKCUMarnbHON A0NYCTUMOWN MOLLHOCTY.

5.4.6 - C1: Busyanusauus Toka da3sbl

®dasHbiv Tok gBuratens B [A]. Moa cumBonom gasHoro Toka C1 MOXeT NosiBUTb-
Cs1 KPYIMbI MUraoLLMin CUMBOM. OTOT CMMBOS yKa3blBaeT Ha Hanuuve npea-
BapuUTENbHOW TPEBOTU MPEBbILLEHUST MaKCHMarbHOro AonycTumMoro Toka. Ecnu
CUMBOI MUraeT yepes paBHble MPOMEXYTKMN, 3TO 3HAYMT, YTO BEPOSTHO CKOPO
cpaGOTaeT 3alinTa OT CIMULLKOM BbICOKOIro TOKa ABurartens.



5.4.7 - RS: Busyanusaumsa cKkopocTu BpalleHusi
CkopocTb BpalleHusi aosuratens B 06./MUH.

5.4.8 - TE: Busyanusaums temnepartypbl paccenBartens

5.5 - MeHto MoHTaxHuKa
B rnmaBHOM MeHK crnenyeT AepxaTb OOHOBPEMEHHO HaXaTbIMW KHOMKM
“MODE” n “SET” mn “* po nosiBNeHWs nepBOro napameTpa MeHo
MOHTa)XHMKa Ha gucnnee (UnNu Ucnonb3oBaTb MEHI BbibOpa, HaxaB Ha
+ unm - ). OTO MEeHK MO3BOMSIET MoKasbiBaTb W U3MEHSITb PasfuyHble
napameTpbl KoHdurypaumu: kHornka MODE nosBonsieT nepemeluarscs no
CTpaHuLamM MeH0, KHOMKN + 1 — NO3BOMST COOTBETCTBEHHO YBENNYMBaTL
1 yMeHbLLATb BENUUYMHy Tpebyemoro napameTpa. [ns Bbixoaa U3 TekyLLero
MEHIO 1 BO3BpaTa K [MaBHOMY MEHIO HY>XHO HaxaTb Ha SET.

5.5.1 - RP: HacTpoika CHWxeHusi AaBneHus ans NnoBTOPHOro nycka
Bblpa»(aeT CHMXeHne gaBrneHns, OoTHOCUTESIbHO «SP», 4YTO NPMBOAMUT K 3anyCKy
Hacoca. Hanpumep, ecnu koHTponbHoe fgasneHune pasHo 3,0 [6ap] n RP paBHo
0,5 [6ap], noBTOPHbLIN Myck npoucxoauT npu 2,5 [6ap]. RP mMoxet 3apaBaTbes
B AvanasoHe oT MuHumym 0,1 o makcumym 1 [6ap]. B otaenbHbIX cuTyaumsx
(Hanpumep, B cnyyae 3afaHHOrO 3HaveHusi Hke camoro RP) naHHoe 3HaveHune
MOXET ObITb aBTOMaTU4ECKN orpaHn4eHo. ,D,J'Iﬂ nomMoLK nonb3oBarernto, Ha cTpa-
Huue HacTtpovikn RP nog cumsonom RP, nosiensietcst BblgeneHHoe pearnbHoe
[aBrieHne HOBOro BKINOYEHUs, cM. PucyHok 17.
IMSTaLLER MEMU

Pressure fall

RP to restart

2000 rpm 3,0 bar

PucyHok 17: HacTtpoiika 4aBneHns HOBOro BKIIOYEHUS

5.5.2 - OD: Tun yctaHOBKM

BoamoxHble 3HaveHns 1 M 2 OTHOCATCH COOTBETCTBEHHO K XXECTKOM
YyCTaHOBKE W K 3MaCTWYHON yCTaHOBKe. VIHBEpTOp BbIXOAWUT C 3aBofa C
HacTpovikon 1, COOTBETCTBYOLLIEV BOMBLUMHCTBY YCTAHOBOK. [py Hannymm
KonebaHWn faBneHns, KOTopble HEBO3MOXHO CTabUMM3NpoBaThb, perynmpys
napameTpbl Gl n GP, Hy)XHO nepewTn K pexumy 2.

PyCCKN Y]

-

&

BAXHO: B aByX KOHUrypaLusix \BMEHSIOTCS Takke 3Ha4YeHWs napaMeTpoB
perynupoBaHust GP n Gl. Kpome atoro, 3HadeHunss «GP» n «Gl», 3agaHHble
B pexume 1, cogepxatcst B NaMsiTh, OTIIMYHON OT 3HaveHuin «GP» n «Gl»,
3aAaHHbIX B pexume 2. Moatomy, Hanpumep, 3HadeHne «GP» pexuma 1,
npu nepexofe K pexumMy 2, 3ameHsieTcs Ha 3HadeHue «GP» pexuma 2, Ho
coxpaHsieTcsa 1 AaeTcs npu Bosspate B pexxum 1. OgHO 1 To Xe 3HayeHve,
nokasaHHoe Ha Aucniee, UMeeT pasHoe 3HaYeHne B 3TUX ABYX pEXUMaXx, Tak
KaK COOTBETCTBYIOLLME anropuTMbl KOHTPONS pasHble.

~

/

5.5.3 - MS: Cuctema nsmepeHus
3ajaeTcs cucTeMa eauHWL, U3MepeHuid, BbIGMpasi MexayHapoaHYHo
UMM aHrmuickyto cuctemy. [lokasbiBaeMble BenWUMHbI MPUBEAEHbI B

Tabnuue 6.

paBHoro 1 rann

(MPUMEYAHME: Pacxop B aHIMUIACKON cucTeMe UamMepeHust (rann/MuH) )
nokasblBaeTCsi C MCMomnb3oBaHWeM koadduumeHTa npeobpasoBaHus,
= 4,0 nuTpoB, COOTBETCTBYIOLLEIO METPUYECKOMY

\_rarnsoHy. )
MokasbiBaeMble eaMHULbI U3MEPEHUN
Me HapofaHas AHrnuickas
BenunuuHa kayHapoa
EavHuua namepenunsa EavHuua namepeHus

[aenexne 6ap psi

Temneparypa °C °F
MoTok n/MUH rannoH/mMvH

Tabnuua 6: Cuctema eauHNUL, U3MepPEHNS
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5.5.4 - EK: HacTpoika (hyHKLMN HU3KOro AaBreHUsl Ha BcacbliBaHUU
HacTtpoiiTe yHKLMIO HU3KOTO AaBMNeHUs Ha BCacbiBaHUW.

3Ha4YeHue byHKUMA
0 OTKIo4YeHa
1 aKTUBMPOBaHa Npu aBTOMaTU4eCKOM nepesanycke
2 aKTUBMPOBaHa Npu py4yHoOM nepesanycke

5.5.5 - PK: Mopor Hu3Koro faBneH1sa Ha BcacbiBaHUU

3apaeT nopor AaBneHusi, HUXKe KoToporo cpabaTbiBaeT GrokMpoBKa 13-3a
HW3KOro AaBreHUsi Ha BCacbIBaHWUM.

5.5.6 - T1: 3apepkka HuU3Koro AaBneHusi (PyHKUUA OGHapyxeHus
HWU3KOTO AaBreHus Ha BcacbiBaHUM)

3apaeT Bpemsi BbIKIMOYEHUSI MHBEPTOPA C MOMEHTa 06HapYXXeHUst HU3KOTo
[aBneHust Ha BcacbiBaHUM (cMoTpuTe HacTpoinku obHapyXeHUs HU3KOro
[OaBneHust Ha BcacbiBaHuu nap. 7.6.15.5).

T1 moxeT 6bITb HacTpoeH oT 0 fo 12 cek. 3aBoackas HacTporika 2 cek.
5.6 - MeHto TexHM4YecKasi NOMOLLb

OTO CROXHble HACTPOMKW, KOTOPblE MOXET BbIMOMHATE  TOMbKO
cneLmannaMpoBaHHbIl NepcoHan Wnu nog npsiMbIM PyKOBOACTBOM CETU
Texcepsuca. B rmaBHoM MeHIo cnefyeT oAHOBPEMEHHO HaXaTb U AepXaTb
HaxaTblMu KHonku “MODE” n “SET” u “+“ o nosiBneHus Hagnucu “TB”
Ha aucnnee (UnNu ucnomnb3oBaTb MeHO Bblbopa, HaxaB Ha + unu -).
OTO MeHIo NO3BOMSET MoKa3blBaTb M U3MEHSATb Pas3nuyHble NapameTpbl
KoHdurypauum: kHornka MODE no3BonsieT nepemeLyatbcs No CTpaHvMuam
MEHI0, KHOMKM + M — MO3BOMSIOT COOTBETCTBEHHO YyBENWYMBaTbL W
yMeHbLUaTb BENUUNHY Tpebyemoro napameTpa. [Ins Bbixoda 13 TEKyLLEro
MEHI0 1 BO3BpaTa K IMaBHOMY MEHHIO HY>XHO HaxaTb Ha SET.

5.6.1 - TB: Bpems 6nokupoBku 13-3a OTCYTCTBUSA BOAbI

YcTaBka CKPbITOrO BpeMeHW OroKMPOBKM MNpW  OTCYTCTBUM  BOAbI
noseorsieT BbIbMpaTb Bpemsi (B cekyHAax), Heobxoammoe ycTponcTBy Ans
curHanusauum oTCyTCTBUS BOAbI.

M3meHeHne aaHHOro napameTpa MOXeT ObiTb NMofe3HbIM, Korga U3BecTHa
3afepxkka Mexay MOMEHTOM BKMIOYEHWs [ABuUratenss M MOMEHTOM
peanbHoI nofayy BoAbl. B kayecTse npvMepa MOXHO NPUBECTU CUCTEMY,
B KOTOpOM BcacbiBawllas Tpyba oveHb ANMHHAas M umeeT HebonbLluyto

yTeuyky. B atom cnyyae, MOXeT cnyuuTbCs, 4TO MHOrAa ata Tpyba
ocTaeTcs 6e3 Bofapl, XOTS BOAbI B ICTOYHVKE [OCTATOYHO M 3f1EKTPOHACOC
3aTpavmBaeT onpefeneHHoe Bpems AN 3anofiHeHWs, Nofayv BoAbl U
CO3[aHns AaBMNEHNs B CUCTEME.

5.6.2 - T2: Ono3paHue BbIKITHOYEHUSA

3apgaeT onosgaHue, C KOTOpPbIM [OOSMKEH BbIKIOYUTECH YCTPOMCTBO C
MOMEHTa [OCTWKEHVUSA YCIMOBWWM BbIKMIOYEHUS:: HarHeTaHue [OaBreHus
YCTaHOBKM 1 pacxof HWKe MUHUMArbHOTO pacxoaa.

T2 moxeT 3agaBaTbcest B AvanasoHe mexay 2 n 120 c. 3aBogckas HacTporika
paBHa 10 c.

5.6.3 - GP: NponopunoHanbHbIN Ko3chPULMEHT ycuneHuns
MponopumnoHanbHbIi KO3(PPULMEHT OBBLIYHO AOMKEH YBENMUYNBATLCS AN
CUCTEM, XapaKTepu3yeMmblii 3N1acTUYHOCTbIO (TPYObI caenaHbl 3 MBX) n
YMEHbLUAaTbCS A5 KECTKUX YCTaHOBOK (TPyObl 13 xenesa).

[Ina nopaepxaHvsa AaBnenns B CUCTEME NOCTOAHHBIM YCTPOWCTBO BbIMON-
HSIET KOHTpOnb Tuna «Pl» norpelwHocTn namepeHHoro Aaenexus. Micxoas
13 JaHHOWN MOrpeLLUHOCTH, YCTPOMNCTBO paccyMTbIBAET HEOOXOAUMYIO MOLLL-
HOCTb AnA Asuratens. PexvM JaHHOro KOHTPOMS 3aBWCUT OT 3HAYeHWN
napameTtpoB GP n Gl. ins noacTtponku nopg paboTy pasnuyHbIX TUMNOB
rMApaBNMYECKUX CUCTEM, B KOTOPbIX MOXET paboTaTtb yCTaHOBKa, YCTPOW-
CTBO MO3BONSET BblIOMpaTh NapameTpbl, OTAIMYHbIE OT 3a4aHHbIX Ha 3aBO-
Ae-n3rotoBuTene napameTpoB. [1o4T Ans BCeX TWMOB MMAPaBANYECKUX
cuctem 3HaveHus napameTpoB «GP» n «Gl» 3aBoga-m3rotoBuTens siBNS-
10TCA onTUManbHbIMKU. Ecnn e BO3HMKAOT Npobnembl C perynmpoBKOWN,
MOXHO MOACTPOUTb CUCTEMY C MOMOLLIbIO AaHHbIX NapaMeTpoB.

5.6.4 - Gl: UnTerpanbHbin ko3 rumneHT ycuneHuns

Mpy Hanuumn Gonblunx NepenagosB AaBMEHUS NPU PE3KOM YBEMUYEHUN
pacxofda unvm MeasIEHHOM pearmpoBaHUM CUCTEMbI MOXHO NMPOBECTU KOM-
neHcaumio yBenmyeHnem sHadeHmns «Gl», a «<konebaHvay» gaBneHus moryTt
ObITb YyCTPaHEHb! C MOMOLLbIO YMEHbLLUEHMS 3HadeHns «GlIyl.

BAXHO: [Ins nonyyeHusi XopoLuei perynupoBku AaBneHusi, obbl4HO,
HeobXxoAMMO perynmpoBaTb kak 3HaveHue GP, Tak u 3HaueHune Gl.

5.6.5 - RM: MakcumanbHas ckopocTb
3apgaeT makcuMarnbHbI Npeaen Yucna obopoToB Hacoca.



5.6.6 - AY: AHTU-LUMKNIMpPOBaHUe

Kak onvcaHo B naparpade 9, ata (OYHKUUSI HyXHa ONsi TOro, YToObl
n3bexarb 4acToro BKIIOYEHMSI U BbIKMIOYEHNUS B Criydae yTeyek U3
yCTaHOBKM. PYHKUMSA MOXET ObITb BKMOYEHA 2 pa3nuyHbiMKU criocobamu:
HOpMarbHbI 1 smart. B HopManbHOM pexume, areKTPOHHbBIN KOHTPOIb
6rnokupyetr pgBuratenb nocrne N-konmMyecTBa WAEHTUYHBIX  LIMKIOB
nycka-octaHoea. B pexume smart Bosgencrtsyet Ha napametrp RP ans
CHWXEeHWs1 oTpuLaTenbHOro Bo3aencTeumsl ytedek. Ecnn yctaHoBneHo Ha
“OTKNYEHO”, PYHKUMS He cpabaTbiBaerT.

5.6.7 - AE: BknioyeHue hyHKLMU 3aMThbl OT GITIOKUPOBKMN

OTa dyHKUMS NO3BONSET N3bexaTb MexaHn4Yeckmx BriokMpoBoK B criyyae
ONUTeNbHbIX NPOCTOEB; OHa NEPUOANYECKM BKITIOYAET BpalleHne Hacoca.
Korga aTta dyHKUMA BKOYEHa, Hacoc kaxaple 23 Yaca BbIMOMHAET LMK
pa3broknpoBKM ANUTENbHOCTLIO 1 MUH.

5.6.8 - AF: BknroyeHune pyHKLMM 3aLMTbI OT 3amMep3aHus

Ecnun ata dyHKUMS BKIOYeHa, HAacoC aBTOMAaTUYECKW BKIOYaeTcs U Ha-
YMHaeT BpalleHune, Korga Temnepartypa AOCTUraeT 3Ha4YeHun, Brmskux K
3amep3aHuio, Ans NpegoTBpaLLeHUs NoNIoMOK Hacoca.

5.7- HacTponku obGHapyXeHUsi HU3KOro AaBneHWUsi Ha BcacbIBaHUU
(06bIYHO Ucnonb3yeTcsA B cucTeMax nepesanycka, CoeAUHEHHbIX C
BOAOMPOBOAOM)

DyHKUMA OBHapY>XEHUsI HWU3KOTO [JaBreHus NpuBoAMT K OnokupoBke
cucTeMbl Mo uctedeHun Bpemenn T1 (cmotpute 5.5.6 - T1: 3agepxka
HuM3koro Adasnenus). Korga ata dyHKUMS aKkTUBMpoBaHa, MOSBRSIETCS
cvmBon F4 Ha rnaBHow cTpaHuue. CpabaTbiBaHUe 3TOW OyHKLUM NPUBOAUT
K BGroKMpoBKE Hacoca, KOTOPYK MOXHO YCTpaHUTb aBTOMAaTUYECKU WIu
Bpy4YHyto. ABTOMaTtuyeckuii cOpoc nmpegycmaTpuBaet, YTo ANs BbiIxoAa
13 cocTosiHusa cbosi F4 naBneHne JOMKHO BEPHYTHCS K 3HAYEHUIO BbilLe
nopora PK He meHee 4eMm Ha 2 cek.

[Ona ycTpaHeHus GrOKMPOBKM BpY4YHYHO HEOOXOAUMO OOHOBPEMEHHO

“n

HaXkaTb Ha KHOMKK “+” 1 “-”.

5.8 - RF: OGHyneHne HeMcnpaBHOCTU U NpeaynpexaeHus

[lepxa HaxaTbIM1 OAHOBPEMEHHO B TEHYEHUE MUHUMYM 2 CeKyHA KHOMKM +
1 —, CTMpaeTcst xpoHonorusa cboes n npeaynpexaeHui. Moa cumeonom RF
0606LLEeHO Yncno cboes, MMEILLNXCS B apxuBe (Makc. 64).

ApxuB MoxHO nocmoTpeTb B MeHto MOHWUTOP Ha ctpanuue FF.

PYCCKW

5.8.1 - PW: Hac poiika napons

YCTPOMCTBO MMEET cUCTEMY 3aLLuTbl Npu nomMoLm napons. Ecnu 3agaetcs
naporb, TO NapaMeTpbl yCTporcTBa ByayT AOCTYNHbI U BUAUMBI, HO HEMNb3sI
OyaeT N3MeHsATb HYKakvue napameTpsbl.

Korga naponb (PW) paBeH «0», Bce napaMeTpbl pa3briokMpoBaHbl 1 KX
MOXHO U3MEHUTb.

Korga wcnonb3yetca naponb (3HaveHne PW otnuuaetca ot 0), Bce
M3MeHeHus1 3abnokmnpoBaHbl 1 Ha cTpaHuue PW nokasaHo “XXXX.

Ecnun 3agaH naponb, OH NO3BONSET NEpeaBUraTbCsl MO BCEM CTpaHuLuam,
Ho npu Moo nonbiTke MoAMdUKaLMM Napossi BO3HWKAET BCMNIbiBatoLLEe
OKHO, TpebytoLlee BBoaa napons. Korga BBoguTcs npaBusibHbIA Naponb,
napamMeTpbl OCTalOTCA pPa3broKMPOBaHHBIMKM U UX MOXHO M3MEHSITb B
TeyeHve 10 cekyHA Mocne NocrneaHero HaxaTus Ha KHOMKY.

Ecnu Bbl XO0TWTe aHHyNvMpoBaTb TaiMep napornsi, AOCTaTO4HO NePenTn Ha
ctpaHuly PW 1 ogHOBpeMeHHO HaxaTb Ha + 1 — B TedeHue 2”.

Korma BBOAUTCA nNpaBWnbHbIA Maponb, MOSIBNSETCH W300paxeHne
OTKpbIBaKLLErocs 3amka, a npy BBOAE HENpaBUIIbHOTO Napors NosiIBNsAeTCs
MUratoLmii 3aMOK.

[Mocne BoccTaHOBREHUsT 3aBOACKUX HACTPOEK Naporb BO3BpaLLaeTcst Ha
«O».

Jloboe un3meHeHne naponst BnusieT Ha Mode wnm Ha Set n Bce
nocnegywowue moaudmKauuy OAHOTO napameTpa NpUMBOAMT K HOBOMY
BBOAY HOBOrO Napors (Hanpumep, MOHTaXHWK JenaeT Bce HacTPOWKM CO
3HayeHneM no ymonyanuio PW = 0 n B koHUe nepen BbIXOAOM 3afaer
PW u yBepeH, 4to obopyaoBaHue 3aLymiieHo 6e3 HeobxoanMoCTn Apyrmx
OeNCTBuNR).

B cnyyae ytepu naponsi CywlecTByHT 2 BO3MOXHOCTU ONsl U3MEHEHUSI
napameTpoB YCTPOWCTBA:

+ 3anucaTb 3HayeHUs BCEX NapaMeTpoB, BOCCTAHOBUTL 3aBOACKME
3HaYeHWs yCTpoiicTBa, cM. naparpad 7.3. Onepauusi BOCCTaHOBMe-
HUS CTUPaET BCe NapameTpbl yCTPOICTBa, BKoYast Naposb.

+ 3anvcaTb HOMeEp, UMEKLLMIACA Ha CTpaHule napons, OTnpaBwTb
COOBLLEHNE BMEKTPOHHON MOYThI C A@HHBIM HOMEPOM B LIEHTP Tex-
cepBuca U B TeYeHMe HECKOMbKUX AHEN BaM BbILSOT Maponb ANs
pa3briokMPOBKM YCTPOMCTEA.
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6 - CACTEMbI 3ALLUTDbI

YCTPOWCTBO OCHALLEHO CUCTeMOW 3awuTbl OT cboeB, AnNs 3aluTbl
Hacoca, Aswratens, NMUHAW NUTaHus 1 yctpounctea. Ecnu cpabatbiBaer
OfjHa WM HEeCKOSIbKO 3alUuT, Ha AWChnee HeMeASIeHHO MosiBnseTcs
curHan ¢ Hauboree BbICOKMM npuoputeToM. B 3aBucumoctvt oT Tuna
c6051  3MeKTPOHACOC MOXET BbIKMIOYUTBLCSH, HO MPWU  BOCCTAHOBMEHWUU
HOpMasbHbIX YCMOBWIA, COCTOSIHME OLUMGKM MOXET aBTOMaTU4ecku
aHHYNMpPOBAaTLCSA Cpa3y e UMW aHHYNMPOBaTbCSA CMyCTs onpeeneHHoe
BpeMsi, Mocrie aBTOMaTU4YeCKOro BOCCTaHOBIIEHUS.

B cnyvasx 6nokupoBku u3-za otcyTcTBusA Boabl (BL), GnokmpoBku uns-
3a cBepxToka y asuratens (OC), 6GroKMpOBKK M3-3a MPSIMOTO KOPOTKOTO
3amblkaHust Mexay dasamu asuratens (SC), MOXHO NOMbITAaTbCS BPYYHYHO
BbITV M3 9TOTO COCTOSIHUS OLUIMOKW, HaXaB U OTMYCTUB OJHOBPEMEHHO
KHOMKM + 1 -. Ecnn c6oin He cBpacbiBaeTcsi, criegyeT yCTPaHUTb NPUUKUHY
cbos. B crnyyae 6rnokvpoBku n3-3a BHyTpeHHux cboes E18, E19, E20,
E21 Heobxogumo BbixaaTe 15 MUHYT Mpu 3anuTaHHOW MaluvMHe Ans
aBTOMaTUYeckoro copoca BroKMPOBKU.

TpeBora B apxuBe c6oeB
MokasaHus
Onwucaxue
Avcnnes
PD BbikntoueHne HenpaBunbHoe
FA Mpobnembl cucTeMbl OXNaXaeHNs
Tabnuua 7: ABapuiiHble curHarnbl
YcnoBusi 6GrIoKMpoBKMY
MokasaHus
OnwucaHue
avcnnes
PH BnoknpoBka n3-3a neperpesa Hacoca
BL BriokupoBka 13-3a oTCyTCTBMS BOAbI

BP1 BrioknpoBka n3-3a onGKN Npy CHATLIBAHUK AaTymKa
[aBrneHnst nogayn
BP2 BroknpoBka 13-3a oLNGKU Npu CHUTLIBAHWUN AaTumka
[aBreHusi Ha BCacbiBaHUU
PB BriokvpoBka 13-3a HanpsKeHUst IMTaHWS BHE HY>XHOTo
avanasoHa
oT BrnokmpoBka n3-3a neperpesa CUOBbIX BbIBOLOB
ocC BriokvpoBka n3-3a Toka neperpyskv B ABuratene
sc BroknpoBka 13-3a KOPOTKOroO 3aMbiKaHUst Mexay haszammn
asuratensi
ESC BrioknpoBKka OT KOPOTKOro 3amMblkaHWUs B HanpaBneHun 3asem-
neHust
HL [opsiyast xxuakocTb
NC BrnokupoBka n3-3a oTcoeanMHeHusa asuratens
Ei BroknpoBka n3-3a BHyTpeHHeln onbkn Homep i-
Vi BrnokvpoBka 13-3a aHoOManbHON LIMKITMYHOCTW, OnpeaeneHHown
cucTemon
EY BroknpoBka n3-3a aHoMasbHON LMKIIMYHOCTU, ONpeaeneHHon
cucTeMon

Tabnuua 8: OnucaHue 6rnokMpoBoK

6.1 - Descrizione dei blocchi

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (BnokupoBka ns-3a oTcyTCTBUA BOAbI)
Ecnn BO3HMKaeT COCTOsIHME HEexBaTKM BOAbl, CMCTeMa aBTOMaTUYeCKu
BbIKMOYAET HaAcoC MO ucTeyeHun BpemeHn TB. 3710 0603HaveHo Ha
aucnnee KpacHbIM nHankatopom “Tpesora” n Hagnueeto “BL” Ha aucnnee.
[Mocne BoccTaHOBNEHNS HOPMAIbHOTO pacxoAa BoAbl MOXHO MOMbITaTbCs
BPYYHYI BbINTM M3 9TOFO COCTOSHUS OMOKMPOBKW, HaxaB U OTNyCTMB
OOHOBPEMEHHO KHOMKM + 1 -. Ecnv aBapuiiHbI cUrHan npoporxaet
nosiBNATLCS, TO €CTb MOMb3oBaTeNlb He COBepllaeT A[encTBUiA Ans
BOCCTaAHOBIIEHNS pacxoga BoAbl M cbpoca Hacoca, Hacoc nblTaeTcs
3anycTUTbCA aBTOMAaTUYECKM.



3awmta m3-3a

Ecnn napametp SP 3agaH HenpaeusibHO,
HenpaBuUIIbHO.

OTCYTCTBUA BOAbI MOXeT paGOTaTb

6.1.2 - AHTU-UMKNIMpPOBaHMe (3awmTa OT HenpepbIBHbIX LMKIOB 6e3
3anpoca co CTOPOHbI NOSIb30BaTeNbCKOro YCTPOMCTBA)

Ecnn Ha yyacTke nogauM CUCTEMbl UMEKOTCA  yTEYKM, cucTema
rnepuoanyecky 3anyckaeTcss U OCTaHaBIMBAETCsl, [aXe €eclu OHa He
GepeT Body npedHaMepeHHO: Jaxe Heborbliasi yTeuka (HEecKorbKo
MI) NPUBOAWT K MafdeHUo [AaBMneHus, 4To, B CBOK O4epefb, Bbl3blBaeT
3anyck afekTpoHacoca. ONeKTPOHHasi CuUCTEMa YMpPaBreHUs MOXET
o6HapyXuBaTb Hanuuue yTeyek Ha OCHOBE NEPUOANYHOCTY.

®YHKUMSA aHTU-LMKIIMPOBaAHUS MOXET OblTb UCKIOYEHA UMK BKIOYEHA 2
pasnunyHbiMK crniocobamu: 6a3oBbI 1 «Smart» (nap. 5.6.6).

Ba3oBbIii pexum npegycMaTpuBaEeT, YTo Nocre Toro, kak Gblno onpeaeneHo
COCTOSIHUE LIMKIIMYHOTO BKIMIOYEHUS, HACOC OCTaHaBIIMBAETCS U NepexoanT
B COCTOSIHUE OXWaHUsi [0 PYYHOrO BOCCTAHOBMEHWUS. OTO COCTOSIHWE
0603Ha4YeHo [Ana nonb3oBaTens Ha AWUCNIee KpacHbIM WMHAMKATOPOM
“TpeBora” n Hagnucbto “ANTICYCLING” Ha gucnnee. MNocne ycTpaHeHus
YTEUKM MOXHO BpPYYHYIO BbIATM M3 3TOrO COCTOSIHUSI M hopcupoBaTb
3aryck, HaXkaB 1 OTMYCTMB OAHOBPEMEHHO KHOMKK “+” 1 “-*,

Pexxum Smart npegycmaTprBaert, YTo nocrne Toro, kak 6bino onpeaeneHo
COCTOsiHWE yTeyek, napameTp RP yBenuuuBaetcsi, 4ToObl yMEHbLIWUTH
KOSNIMYECTBO BKIHOYEHWUIA C TEYEHNEM BPEMEHN.

6.1.3 - Anti-Freeze (3awuTa ot 3amep3aHus BoAbl B cucteme)
MN3MeHeHne cOCTOsiHUSI BOAbl, C MEPEXOAOM W3 KUAKOTO COCTOSIHUSI
B TBEpHOe, BedeT K yBenuyeHuto obbema. [Moatomy Heobxoaumo He
OCTaBnsATb CUCTEMY 3arofHEeHHON BOAOW, ecrnu TemnepaTypbl Grm3ku Kk
Temneparype 3amep3aHus, YTobbl n3bexatb ee Nonomok. Mo aTon NnpuymHe
pPEKOMEHYETCS CINUTb 3MEKTPUYECKUI HAacoC, KOTAa OH He UCMOSb3yeTcs
B TEYEHWe 3uMbl. DTa cucTema ocHalleHa 3aluTon, NpefoTepaLlatoLLei
obpa3oBaHue nbaa BHYTPU Hacoca, BKMovass ero B cryvae, €cnu
Temnepartypa CHWXKaeTCs [0 3HayeHun, Bnuskux kK 3amepaaHuto. Takum
obpa3om, Bofja BHyTpY HarpeBaeTcsl U NpeaoTBpaLlaeT 3amep3aHue.

A 3awmrta ot 3amep3aHus paboTaeT TONbKO B TOM Crlyyae, ecnv cu-
cTemMa rorny4vaert nuTaHve: 3aluTa He MoXeT paboTaTb C OTKIo-
YEHHOW BUIIKOM UMW MPU OTCYTCTBUW MUTAHUS.

PYCCKW

PekomeHayeTcs He OCTaBnsATb CUCTEMY 3arnorfiHEHHOW B TeYeHUe
nepvoaoB ANUTENBHOTO NPOCTOSN: TLWATENbHO CNyCTUTE BOAY U3
CUCTEeMbl Yepes CINMBHOE OTBEPCTUE U XpaHUTE ee B 3allMLLEeH-
HOM MmecTe.
6.1.4 - “BP1” BnokupoBKa u3-3a HEUCNPaBHOCTU AaTyMKa AaBneHus
nopaym (repmeTM3aums CUCTEMbI)
Ecnn yctpoiicTtBo oTMevaeT cbol gatyvka [aBrieHusi nopayv, Hacoc
ocTaeTcsl B 3abrokMpoBaHHOM COCTOSIHUM U oTMe4vaeT cbon “BP1”. 310
COCTOSIHVE HA4YMHAETCS cpasy e Npy 0bHapy>KeHUV NpobrnemMbl U aBToMaT-
YeCKU NpeKpaLLaeTcs Npy BOCCTAHOBIIEHUM HOPMaribHbIX YCIOBWIA.

6.1.5 - “BP2” BnokMpoBKa 13-3a HeMCnpaBHOCTU AaTyuKa AaBneHus Ha
BCcacbIiBaHUU

Ecnn ycTpoictBo oTmevaeT cbol gatumka AABMEHWS Ha BcacbiBaHWUM,
Hacoc ocTaeTcs B 3abnoKMpOBaHHOM COCTOSIHUM W OTMevaeT cHon
“BP2”. 310 coCTOsiHME Ha4YMHaeTCsl C MOMEeHTa OBGHapyXXeHus aHoManum
N aBTOMaTMYeCcKkn 3aKaH4YMBaeTCsi Mocrie BOCCTAHOBMEHWsA paboyero
pexuma.

6.1.6 - “PB” BnokMpoBKa U3-3a aHOMaribHOro HanpsiXXeHUA NUTaHusA
CpabatbiBaeT, Korga CeTeBOe HanpshkeHUWe Ha KOHTaKTe nuTaHus
npuobpetaer aHoMarnbHble 3HaYeHWsl, BbIXOAsWME 3a npegensb
OunanasoHa. BoccTaHoBneHMe BbINOMHSAETCS TOMbKO aBTOMAaTUYECcKM,
Korga HanpshkeHve Ha KneMme BOo3BpallaeTcsl B HopMasbHbI AvanasoH.

6.1.7 “SC” BbnokMpoBKa M3-3a KOPOTKOrO 3aMblKaHUs Mexay
chazamu aBuratens

YCTPOMCTBO OCHALLEHO 3aluTol OT MPSIMOr0 KOPOTKOTO 3aMblKaHuWs,
KOTOpOE MOXET NPon301NTH Mexay dasamu asuratenst. [Npu curHanusaumm
[aHHOW GroKMpoBKM MOXHO nonpoboBaTb BO30O6HOBUTL paboTy, Haxas
OOHOBPEMEHHO KHOMKM «+» 1 «—», KOTOpble, B MoH6OM criyvae, OTKIoYeHbI
B TeveHue nepBbix 10 cekyHp nocrne KOpOTKOro 3aMblKaHUs.

6.2 - Py4yHon cO6poc COCTOSIHUA OLLINGKN
B coctosiHnm c6osi onepatop MOXeT yganutb cOor M nonpoboBaTb CHOBA
BKIMHOYUTb YCTPOMCTBO, HAXaB OAHOBPEMEHHO 1 3aTeM OTTYCTUB KHOMKU + U -,
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6.3 - ABTOMaTU4Yeckoe BOCCTaHOBMEHME MOCcse OWNOKU

Mpy HekoTOpbIX COOSIX U YCrOBUSIX BITOKMPOBKM CUCTEMA BbINONHAET
NonbITKM aBTOMaTUYECKOro BOCCTAHOBIEHMSI.

B yacTHocTU, cuctema aBTOMaTMYeCKoW pa3brioKMpPOBKM cpabaTtbiBaeT B
crnegyoLmx crnyyasx:

“BL” Brnokuposka ns3-3a oTCyTCTBUS BOAbI

“PB” BrokupoBka 13-3a HanpsHKeHUst MIUTaHUS BHE HY)XXHOTO AnanasoHa
“‘oT” BnoknpoBka 13-3a neperpesa CUMOBbIX BbIBOAOB

“‘oc” BriokupoBka 13-3a Toka neperpyskv B Auratene

“BP” BrnokvnpoBka 13-3a HeMcnpaBHOCTU AaTynka AaBreHus

Ecnun, Hanpumep, cuctema OnokupyeTcs u3-3a OTCYTCTBUSI BOAbI,

YCTPOMNCTBO aBTOMAaTUYECKM HauMHaeT MpOBEPKY TOro, 4YTOo cucrtema
OKOHYaTenbHO U MOCTOSIHHO ocTanack 6e3 Boapbl. Ecnv Bo BpemMsi faHHbIX
onepauuii ofHa M3 MOMbITOK pa3brokMpPOBKM 3aBepLUaeTcsi YCreLiHo
(Hanpvmep, Npyu BO306HOBNEHNM NOAaYUN BoAb!), OrepaLmmn NpepbIBakTCcs
1N YCTPOWCTBO BO3BpallaeTcsi K HopmanbHon pabote. B Tabnvue 9
rokasaHa nocriegoBaTenbHOCTb OnepaLuii, BbIMOMHAEMbIX YCTPONCTBOM
npu pasnunyHbIX GroKMpoBKax.

ABTOMaTHM4YeCKOe BOCCTaHOBIIEHME Nocre OWnUGKN
Moka3aHus IABTOMaTU4eCKas nocnenoBaTenibHOCTh
Onucaxue
aucnnes BOCCTaHOBNEHUA
- MonbiTka  kaxable 10 MUHYT;
MaKkcMmyM 6 nonbITOK.
BL BrokvpoBka 13-3a - [MonbiTka Kaxabl Yac; Makcumym 24
OTCYTCTBUS BOAbI NOnbITKN.
- [MonbiTka kaxable 24 vaca; Makcu-
MyM 30 NOMbITOK.
BriokvpoBka us-3a Ha- | - BoccTaHaBnMBaeTcs, Korga npowuc-
PB MPSDKEHVIS TUTaHWS BHE XOOMT BO3BPaT K KOHKPETHOMY Ha-
HY>XHOTO AnanasoHa NPsHKEeHWIO.

- BoccraHaBnuBaeTcs, Korga  TEM-

BriokupoBka n3-3a nepatypa CWINOBbIX KIleMM BHOBb

oT neperpesa CUOBbIX BO3BpALLAETCH B HOMWHaIbHbIN OW-
BbIBOLOB anasoH.

- MMonbiTka kaxable 10 MUHYT; Makcu-
MyM 6 NOMbITOK.

- [onbiTka KaXablii Yac; makcumym 24
NOnMbITKU.

- lMonbiTka Kaxable 24 vyaca; Makcu-
MyM 30 MonbITOK.

Tabnuua 9: ABTomaTuyeckasi pa3bnokupoBka npu c6osx

7 - CBPOC N 3ABOACKUE HACTPOWKU

7.1 - O6wuK cbpoc cucTembl

[nsi Toro 4To6bl NPON3BECTU COPOC CUCTEMBI, HYXXHO AepXKaTb HaxKaTbIMU
4 KHOMKM OHOBPEMEHHO B TeYeHUE 2 cek. DTa onepauusi IKBnBarieHTa oT-
COEAVHEHUNIO NUTaHUS, NOAOXKANTE MOSTHOrO OTKINOYEHNS U BHOBb NnoaanTe
nuTaHve. OTa onepaums He CTUPAET HACTPOWKN, BHECEHHbIE NMONb3oBaTe-
nem B namsTb.

Briokuposka n3-3a
oC TOKa neperpysku B
asuratene

7.2 - 3aBoCKME HACTPOWKHM

YCTPONCTBO BLIXOAMT C 3aBOAA C PSAOM 3a[aHHbIX MapameTpoB, KOTOpble
MOXHO M3MEHSITb, B 3aBMCUMOCTM OT MOTpeGHOCTel nonb3osatens. Ka-
XOOe M3MEHEeHVe HaCTPOMKM aBTOMAaTUYeCKu COXpaHSeTCcs B MamsaTvl U
koraa Tpebyercs, Bceraa BO3MOXHO BOCCTAHOBUTL 3aBOACKNE HACTPOWKM
(cm. BoccTaHoBneHve 3aBoackux HacTpoek nap 7.3 - BocctaHoBneHve 3a-
BOACKWNX HACTPOEK).

7.3 - BocctaHOoBneHMe 3aBOACKUX HacTPOEK

[ns Bo3BpaTta K 3aBOACKOW HACTPONKe CrieayeT BbIKIIOUYNUTL YCTPOMCTBO,
noaoXaaTb MOMHOrO BbIKMIOYEHUST AUCTNES, HaXaTb U He OTMNyCcKaTb KHOM-
kv “SET” n “+” n nogaTb NUTaHWe; OTNYCTUTb ABE KHOMKM, TOMNbKO Koraa
nosieutcsa Hagnuco “EE”.

B aTOM crniyyae BbINOMNHAETCA BOCCTAHOBMNEHNE 3aBOACKUX HACTpoeK (To



€CTb 3anu1cb 1 NOBTOPHOE CYMTbIBaHNe B namsaTn EEprom 3asoackux
HaCTpOeK, MOCTOSIHHO 3anuncaHHbIX B namatn FLASH).

Mocne HOBOW HacTPOVKM MapameTpoB YCTPONCTBO BO3BPALLAETCH K HOP-
MarbHOMY pexumy paboTbl.

MPUMEYAHWE: Mocne Toro, Kak 6bIro caenaHo BOCCTaHOBMNEHME 3aBo/-
CKUX HacTpoek, byner HeobxoaumMo BHOBb 3aaaThb BCE NapameTpbl, OTn-
YawLme yCcTaHoBKY (Npubbinuv, AaBrneHne KOHTPOmbHas TOYKa, U T. 4.) Kak
npu NEPBOV MHCTANNALUN.

3aBoacKkue HaCTPOMKKU
WpeHtudunkatop OnucaHue 3HaueHue dann
VHCTannAumMm
T Bpewms BkntoyeHus noa- 2 MUH.
CBETKN
LA A3blk AHT
sp [laBneHune KOHTPONbHOMN 3.0
TOYKM [6ap]
RI O6opoTbl B MUHYTY B 2400
py4HOM pexume [rpm]
oD Tun yctaHoBKM 1 (>kecTkun)
RP CHwKeHve aaBneHus ans 03
NOBTOPHOro nycka [6ap]
MS Cucrema n3mepeHust 0
(MexxayHapogHasi)
) Bpemsi 6riokmpoBku n3-3a 10
OTCYTCTBWS BOAbI [C]
T OnosaaHue HXU3KOro AaB. 2
[c]
T OnosnaHne 10
BbIKMIOYEHNs [C]
GP [MponopunoHanbHbIA KO3 05
duLmeHT ycuneHus

PYCCKW

Gl MHTerpanbHbii koaddunLm- 12
EeHT ycuneHus ’
AE PyHKUMA NpoTVB 1 (BkntoveHo)
6GnoKnpoBKku

AF 3awuTa oT 3amep3aHuns 1 (BkntoyeHo)
PW M3meHeHne napons 0

AY DYHKLMSA aHTU-LIMKNNPO- 0 (OTKnIovEHo)

BaHna AY

Tabnuua 10: 3aBofckue HaCTPONKK

8 - OCOBbIE YCTAHOBKU

8.1 - INMopgaBneHne camo3anuea

Wapgenve u3rotoBneHo u nocTaBnsieTcsi cO CMoCOBHOCTbIO K camo3sa-
nuBy. Co ccbinkor Ha nap. 4, cuctema B COCTOSIHUM 3anuBaTb BOAy U
pabotatb B nobON KOHUrypaumMm yCTaHOBKM: Hag 3anvBOM MMU NoAa
3anuB. CyLlecTBYlOT Crnyyau, Korga camo3anuBaloLiMecs Hacochl He
TpebyloTCa UK 30HbI, B KOTOPbIX 3anpeLleHo 1x npuMeHeHve. Bo Bpems
3anMBKU HAcoC 3acTaBMsieT YacTb BOAbI YXKe Nof AaBneHVeM BEPHYTbCS
B Y4YaCTOK BCacblBaHWS A0 [OOCTUXKEHUSI Takoro 3Ha4YeHusi OaBreHusi
HarHeTaHusi, 4Tobbl cMcTema cymMTanach 3anofnHeHHon. MNocne aToro kaHan
peumpKynsuMm aBTOMaTUYecku 3akpbiBaeTcs. OTa as3a nosBTOpsieTcst
Kaabl pa3, Aaxe ecrnn Hacoc 3anofHeH, Noka He AOCTUTHET 3HaYeHust
[aBrneHns 3aKpbITUS KaHana peunpkynsauum (npubnuantensHo 1 6ap).
Tam, rae Boga nocTynaeT B CUCTEMY BCACbIBAHUS YXKe Mof AaBreHuem
(MakcumanbHoe gonyctumoe AdaereHne 2 6ap) unu, ecnum ycTaHoBKa
BCcerga paboTtaer noA 3anuB, BO3MOXHO (06s3aTenbHO, €Crm MecTHble
npegnucaHua  atoro  TpebyloT) opcupoBaTb  3akpbiTve  KaHana
peumpKynsumMm, yTpadmeasi CnocobHOCTb K caMoBcackiBaHuio. [octynas
Takum 0o6pasoM, Bbl MOMAyYMTE MPEVMYLLECTBO YCTpPaHeHust Lyma
cpabaTbiBaHNA 3aTBOpPa kaHarna npu Kaxaom BKIMHOYEHUN CUCTEMBI.

[ns hopcupoBaHms 3aKpbITUS Camo3anuBatoLLEerocs kaHana Heobxogumo
BbINOMHUTL CreAytoLLmMe Waru:
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. OTCOEANHUTE BNEeKTPpOoNnUTaHue;

cnente cuctemy (ecnm Bbl He BblbUpaeTe NogaBneHne camosanmea-
toLencs yHKLMM Npy NepBoi yCTaHOBKE);

B Nobom crnyyae BblHbTE CMMBHYIO MPOBKY cO CTOpoHbl E, cneas,
4yToObI HE BbINana ynnoTHUTenbHas MawxeTta (PucyHok.18);

. MpU MOMOLLM LWMMLUOB BblHETE O6TIOpaTop M3 rHesga. OGTiopatop

N3BMNeKaeTcst BMECTE C KOMbLIEBbIM YNIIOTHEHWEM W MeTannm4yeckomn
NPY>XNHOW, C KOTOPOW OH CObpaH;

CHUMUTE MNPY>XWHY obTiopaTopa; BHOBb BCTaBbTE €70 Ha MECTO C ero
YNNOTHUTENbHBIM KOMbLIOM (CTOPOHA C yMroTHeHWem obpalleHa B
HanpaBsrneHnn BHYTPEHHEN YacTy Hacoca, WTOK C NonepeyHbIMU pe-
©6pamu Hapyxy);

. MPUBUHTUTE np06Ky, PacnonoXxXus BHYTPU METarUYeCcKyo npyxumHy

Takum 06pa3oM, YToGhI OHa CMManach Mexay camoi NpoGKol 1 ne-
pekpecTHbIMU pebpamu LToka obTiopatopa. Npu ycTaHoBke Hasag
npo6kn cobnoaaiite 0OCTOPOXHOCTb, YTOOLI COOTBETCTBYIOLLEE KOTb-
LieBO€e YMNIIOTHEHWE HAXOAWUIOCh B CBOEM rHe3ae;

. 3anenTe Hacoc, NOACOEAVHUTE ANeKTPonUTaHne, BKIYnTe CucTemy.

PucyHok 18



8.2 - MoHTaXx Ha CTeHy

370 n3genve yxe NoaroToBreHo AN MOHTaXa B NMOABELLUEHHOM COCTOSHUM
Ha CTeHy, Mpu MOMOLLM BCromoratenbHoro kommnnekta DAB, koTopbiv
cnepyet npuobpetatb oTaenbHO. MoHTax Ha CTeHy nokasaH Ha Puc.19.

PucyHok 19

9. TEXHUYECKOE OBCITYXXUBAHUE

lMepen «kaxgon onepauui, BbIMNOMHAEMOMW B  CUCTEME,
06513aTenbHO OTKIOUUTE 3MEKTPONUTaHue.

Cuctema He TpebyeT npoBegeHNst NnaHoBoro TexobcnyxmeaHus. Hecmo-
Tpsi Ha 3TO, Aanee NpuBEAEHbI MHCTPYKLMU ANS BbINOMHEHWS onepauni
BHEMMAHOBOIO TEXHUYECKOro OBCMyXMBaHWS, KOTOpble MOryT notpebo-
BaTbCsl B 0CODbIX Cryyasx (HanpyumMep, CnvMB CUCTEMbI A MOMELLEHNS Ha
XpaHeHue B Te4eHue onpeaeneHHoro nepyvoga 6esnencTans).

9.1 - BcnomoraTenbHbI UHCTPYMEHT

DAB npunaraet K CBOEMY U3LENNI0 METaNMYECKUIA LUECTUTPaHHbIN KItoY
(Cx.20 ) HeobxoaUMBIVA NS BbINOMIHEHUST HEKOTOPbLIX paboT Ha cucteme
Mo 3KCTPEHHOMY OOCMYXMBaHWIO UMW MNPEfyCMOTPEHHbIX B npouecce
MOHTaxa

PYCCKMIA

B yacTHOCTW, UCnonb3ynTe KoY Ans opueHTaummn naHenu uHtepderca,
onvcaHHoW B map. 2.2.2 , Wnu Ans OTKpbIBaHWS ABEepLbl HUWK COOKY
naHenu nHtepdeica.

B cnyuae yTepu unu nopexaeHus knova pabota MoxeT ObITb BbINONHEHA
npv NOMOLLM CTaHAAPTHOIO LWECTUIPaHHOrO KItoda 2 MM.

PucyHok 20
9.2 - CnuB cucTtembl

Ecnu Bbl cobupaeTech CrnuTb CUCTEMY, CMYCTUB BOAY, HAXOASALLYIOCS
BHYTpU, NpoJdoIKanTe AecTBoBaTh criegyoLymM obpasom:

1. OTCOEAUHUTE ANEKTPONUTaHNE;

2. OTKpOWTE KpaH nogauu, bnmkanlunii k cucteme, Ans Toro, Ytobbl copo-
CUTb JABMEHNE B CUCTEME U CIUTb €€ Kak MOXHO BonbLue;

3. ecnu ecTb OTCeKalLWMiA KnanaH, pacnonoXeHHbIn HeNoCpeACTBEHHO
HWXe MO MOTOKY CUCTeMbl (Bcerga pekoMeHAyeTCst ycTaHaBnvBaTb
TaKoW KrarnaH), ero Hy>Ho 3aKpblTb, YTOObI HE AaTb NonacTb onpeae-
JIEHHOMY KONMUYEeCTBY BOAbl YCTAHOBKU MEXAy CUCTEMOWN U MepBbIM
OTKPbITbIM KpaHOM;

4. nepekponTe BcacbIiBalOLWMIA kaHan B Gnivkailien Todke K cucteme
(Bcerna pekomeHOyeTCs MOHTMPOBaTb OTCEKaloLWMI KranaH Hermo-
CpeACTBEHHO Nepes CUCTEMOW), YTOObI HE CIUTL TakKe BCI0 CUCTEMY
BCacbIBaHWS;

5. cHMMUTE CruBHYK MpobKy (cx.1 ctopoHa E npu BepTvkanbHoM
KoHdurypauum; cx.1  Crtopona C  npu  ropu3oHTanbHOW
KOHUrypauum)) n crevite Boay, KoTopasi HAXoAMTCS BHYTpU (OKomno
1.5 nutpos);

6.BOfa, ocTalLlascs BHYTPM YCTaHOBKM MNopayu, nocre obpaTHoro
KrnanaHa, BCTPOEHHOro B CUCTEMY, MOXET BblTeKaTb NMpu OTKITIOYEHUN
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CUCTEMbI UMM CHATWUS MPOGKM CO BTOPOW Mopayu (ecrnv oHa He uc-
nonb3yeTcs).
[axe Gyoy4n npakTU4eckn CnMTON, cUCTeEMa He MOXET yAanuTb
D:i] BCIO BOAY, HAaXOASLLYOCS Y Hee BHYTpW. Bo Bpems maHunynsuui
C cucTeMoMu, Brinskon K CrivBy, BEPOSTHO, YTO HebombLUOe Konu-
4YeCTBO BOAbl MOXET BblTeKaTb U3 CUCTEMBI.
9.3 - O6paTHbIN KnanaH
Cuctema obopyfnoBaHa WMHTErpupoBaHHbIM 0BpaTHbBIM KnanaHoM, KOTo-
pbI TpebyeTca Ans npaBunbHOM paboTel. Hanuune TBepabIX YacTul, unm
necka B BoAe MOXeT BbI3BaTb cOoOM B paboTe knanaHa, a 3atem cucre-
Mbl. XOTSi peKOMeHAYyeTCs UCMomnb3oBaTb YACTYIO BOAY W, MO BO3MOXHO-
CTU NOAroTOBUTbL BXOAHbIE hunbTpbl, Koraa Bbl 3ameTuTe cbon B paboTe
obpaTHoro knanaHa, ero MOXHO BbIHYTb U3 CUCTEMbI U OYUCTUTB U / Unn
3aMeHWTb creayoLymM obpasom:

1. cHUMUTe ABepLy AOCTYNa K HuLe AN 9KCTPEHHOro obcnyxuBaHus
(Cx.1 CtopoHa F), ocnabue 2 kpenexHbIX BWHTA MNPV MOMOLLM
MHCTPyMeHTa. PekomeHAyeTcs He BblHMMAaTb BUHTbI MOMHOCTHIO,
4yTObbI UCMOMBL30BaTh UX ANst cCbeMa ABepLbl. CrneanTe, YTOObI BUHTHI
He ynanu BHyTpb cMCTeMbl nocre cbema Asepubl (Cx.21);

2. oTBEpTKOW BbIHbTE MPOBKY 171/4 Aonsa gocTyna k od6paTHOMY KranaHy
(Cx.21);

3.Mpy MOMOLUM LMMLOB BbIHYTb, He Bpalias, naTpoH obpaTHoro
KnanaHa, B3sIBLUMCb 3a creuuwanbHylo nepembluky (Cx.21): ata
onepauus MoXeT noTpeboBaTb NPUMEHEHVS ONpeaeneHHoN CUrbl;

4.npomoinTe KnamaH nof NPOTOYHOW BOAOW, creas, 4YTobbl He
NoBpeaAunTb ero, NpyM HeoOXOAUMOCTY 3aMeHuTe Knanaw;

5. BHOBb BCTaBWUTb MaTpoH B cbope B CBOe rHesno: onepauns Tpebyet
NPUMEHEHNS CUIbl, HEOOXOAMMON AN CXaTus 2 YNNOTHUTENbHbIX
marxeT (Cx.21);

6. 3akpyTute nNpobky 1”1/4 po ynopa: ecnu naTtpoH He Obin BCTaBneH
npaBuNbHO B CBOE THE3[0, MpU 3akpyyvBaHWM Npobku OH cam
NpaBUIbHO BCTAHET B HyXHoe nonoxeHne (Cx.21);

7.YcTaHOBUTb HAa MECTO AiBEepLly U 3akpyTUTh 2 BUHTa (Cx.21).
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PucyHok 21

Ecnn BO BpemMda nposeneHuna onepauumn no TexHn4eckomy 06-
CIny>XBaHUKO O6paTHOFO KnanaHa 6binm noTepsAHbl NN NOBPEX-
OeHbl 0OHO unu Gonee YNINOTHUTENbHbIX Koney, OHU OOJDKHbI
ObITb 3amMeHeHbI. B NPOTUBHOM Clly4ae, CUCTeMa He MOXET HOP-
MarbHO pa6OTaTb.

9.4 - Ban pBuratens
OnekTpoHHas cucTeMa ynpaeneHusi obecneynBaeT NnaBHbIA MycK, MO3BOMSHOLLMIA
n3bexarb YpeaMepHOi Harpyakm Ha BCe MexaHU4eckue 4actu, U1, CriefoBaTesnibHo,



YBENUYUTL CPOK CJ'Iy)KGbI npoaykra. OTta XapakTepucTuka, B UCKINKYUTENbHBIX CryvasaXx
MOXeT Co3AaBarb Mpobnembl f1s 3arycka aMeKTPUYEecKoro Hacoca: nocre nepuoaa
663ﬂ,eI7ICTBVI$|, BO3MOXXHO C BblKa4MBaHUEM CUCTEMbI, MOTYT OTJTOXUTbLCA CONU, pacTBo-
peHHble B BOAE, C 06pa3oBaHneM KarbLyHUPOBAaHHOTO OCaAKa MEXay BpaLLatoLencs
yacTbto (Ban gBuratensl) U HenoABMXKHON CTOPOHOW 3NEeKTPUYECKOro Hacoca, Tem ca-
MbIM YBENuU4MBasa CONpOTUBIIEHUE 3amyCKy. B atom cnyvyae Moxet ObITb AOCTaTo4HO
BPY4HYIO OTCOEOMHUTL Ban ABuUratens OoT KarbLUMHUPOBAaHHOIO ocaaka. B aTon cucre-
mMe paGOTa BO3MOXHa Mpu Hannm4ymn rapaHTMpoBaHHOro OOCTyna U3BHE K Bany ABura-
Tens, nNpegycMOTpEB AOPOXKY AN NPOTArBaHWSA KOHLA camoro Bana. [enctsyiTe,
Kak yKasaHo:
1. CHSATb KPbILWKY TEXHUYecKon Huwwm (cx.1 CtopoHa A);
2. NnogHNUMUTE PEe3VHOBYIO KPbILLKY Npobku AocTyna K Bany gBurartens
(cx. 22);
3. Npy NnomoLLM wecTurpaHHoro kntoya 10 MM BbiHETE NPOOKY AoCTyna K
Bany asurartens (cx. 22);
4. BCTaBbTE NIOCKYIO OTBEPTKY B LUMUL, Bana ABuUratens u noBepHuTe B
obounx HanpasneHusx (cx. 22);
5. ecnu BpaLleHre cBobofHoe, cructeMa MOXeT ObiTb 3anyLeHa nocne
YCTaHOBKW Ha MECTO CHSATOW paHee KpbILLKY;
6. ecnn BNokMpoBKa BPAaLLEHUS HE MOXET ObITb yCTpaHeHa BPY4HYHO,
obpatutecb B TEXHUYECKUIA CEPBUC.

2

PucyHok 22

PYCCKW

9.5 - PacwumpurtenbHbIn 6ak

CM. naparpac 1.2 Ans BbINOMHEHUs OMepauvil  perynupoBaHust U
NpoBEpPKM AaBMeHNs BO3ayXa B paclumpuTenbHOM bake, a Takke Ans ero
3aMeHbl B criydae nornomku. [ns goctyna K knanaHy pacluvMpuTernbHOro
cocyaa BbIMOMHWUTE crieqytoLee:

1. cCHUMUTe ABepLy AOCTYNa K HWLe A SKCTPEHHOro 06CnyXuBaHWs
(Cx.1 CtopoHa F), ocnabuB 2 KpenexHbIX BWUHTa MpU MOMOLLM
MHCTPyMeHTa. PekomeHAyeTcs He BblHMMaTb BUHTbI MOMHOCTHHO,
4T0bbI UCMOMNBL30BaTh UX ANst cCbeMa ABepLbl. CneanTe, YTOObI BUHTHI
He ynanu BHyTpb CMCTeMbl nocre cbema ABepubl (cx. 23);

2. CHMMUTE PE3VHOBBIV KOMMaK C KranaHa paclLuMpuTenibHOro cocyaa
(cx. 23);

3. noBepHWTE KNnanaH, kak ykasaHo B naparpade 1.2 (cx.23);

4. ycTaHOBWTE Ha MECTO PE3VHOBBIV Konnak (cx. 23);

5. ycTaHOBMTE Ha MeCTO ABepLly 1 3aKkpyTuTe 2 BMHTa (cX. 23).

PucyHok 23
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10 - PELLEHME NPOBJIEM

lMepen Tem, Kak HayuMHaTb MOUCK HeEWUCNpPaBHOCTEW, HYXXHO
OTKIMOYNUTL 3NIEKTpUYEeCcKne coeuHeHnAa Hacoca (BbIHyTb BUIKY

13 PO3eTKH).

YcTpaHeHMe TUMUYHbIX HeVICI'IpaBHOCTeﬁ

B0o3MOXHb!!
AHomanus | CBETOONOObI 03MO; e Cnocobbl ycTpaHeHus
NPUYNHBI
KpacHbli:
BbIKMHOYEH
Hacoc He EeJ"(lE:% e Her [poBepuTb HanpsikeHve B
BKMtoYa- N po3eTKe W BHOBb BCTABUTb BUMKY
etes. Bb'””?_qe"' SNeKTpOnUTaHNA. 3MNEKTPONUTaHUS B PO3ETKY.
CuHuin:
BbIKMIOYEH

KpacHsbiin: roput

Hacoc He °
Benbliii: roput Cm. naparpad 9.4 (texo6cnyxu-
BKITIO4a- o Ban 6nokuposaH.
eTcs CuHuin: BbIKNHO- P BaHvie Bana AsuraTtens).
: yeH
YcTpoiicTBo umeeT
KpacHblii: 6onee BbiCOKOE AaB-
Hacoc He  |BbikntoyeH NeHne, No CpaBHEHWIO | YBenuybLTe AaBneHne NoBTOPHOTO
BKITHOYa- Benbiit: roput C 9KBUBANEHTHLIM nycka cucTembl, nosbicus SP unu
ertcs. CWHWI: BbIKNIO- | A@BMEeHWo MOBTOP- ymeHbLumnB RP.
YeH HOro nycka cucTembl
(nap. 3.2).
1. Yreukn 8 [poBepuTh yCTaHOBKY, HANTK
yCTaHOBKe.
KpacHblii: 2. Wmnennep unun YTEUKy 1 yCTPaHuTL.
H p . . [lemoHTMpOBaTL CUCTEMY U yCTpa-
acoc He | BbIKIOYEH ruapasnudeckas |\t Lt (Texcepsnc)
BbIKNoYa- | Benblii: ropnt 4acTb 3acopunach. I'IposepMTE Bcacusaprou.mﬁ KaHan
erea. S::”M' Bbiknio- | 3. Egggg’é;ﬁ;ﬁe HaWTVW NPUYMHY NonafaHvs Bo3ay-
y Xa U yCTpaHUTb ee.
4. HeucnpaBHoCTb avycrpa ee

Aartyuka pacxoaa.

O6GpaTnTeCh B CEPBUCHBIN LIEHTP.
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1. Mpwu yBenuyeHum rny6uHbl
BCACbIBaHUS yMEHbLLIAIOTCS

rnapaenuyeckme
1. Cnuwwkom aKcnnyaraumoHHble
BbICOKas rnybuHa XapaKTepuUCTUKN n3aenus.
BCaCbIBaHNS. MpoBsepbTe, He yMeHbLLeHa
KpacHbli: 2. BcacbiBatowuii v rmy6rHa BCcackbiBaHWS.
Mopava BbIKITIOYEH KaHan 3acopeH Wcnonbayiite Tpyby BCacbiBaHWS
HepocTa- | Benbliit: roput unu nmeet 6onbluero gnametpa (B nobom
ToYHasa CuHUI: BbIKNIO- He0CTaTOuHbIN cnyyae, He meHblue 17).
YeH avametp 2. MNposepbTe BcacbiBaoLmMin
3. Vimnennep nnu KaHan, HanguTe Npu4nHy
rwapasnunyeckas 3acopeHust (3arpssHeHve, peskuii
YacTb 3acopunacs. n3rmb, y4acTok NpoOTUBOTOKA U T.
[.) N ycTpaHuTe ee.
3. JemoHTVpoBaTb CUCTEMY 1
YCTPaHUTb 3acopbl (TEXCEpPBUC).
E:‘::V(I)F?EQT Egiﬁx::h 1. YTeukun B 1. MNpoBepnTb YCTAaHOBKY, HalTW
pabotatb |Benblit: roput ycraHoske YTEHKY 1 yCTPaHHTL.
63 3anpo- | Cuknia: Bbikio- 2. O6patHbii knanaH |2. MNpoBepuTb 06paTHbIN Knanax,
HeucrnpaseH. Kak ykasaHo B naparpade 9.3
ca. YeH
Hasnenve MposepbTe AaBneHe Bo3ayxa B
BOAbI NMpu K . b _ paclunpuTensHom cocyaa. Ecnmn
OTKPbITUM pacHbIi: 6am.umpvnenbnbuzl NPY NPOBEPKeE BLIXOMUT BOAA, 6aK
nonb3oBa- BBbIKJ'IK')‘:IeH aK He 3apsikeH CHOMaH, 0BpaTUTeCh B CryKGy
Tenbckoro | Benbi: roput (HepgocTaTo4Hoe AaB- Texcepeyca. B MPOTUBHOM criydae
yCTpON- CUHWiA: BbIKIIO- | NeHWe Bo3adyxa) unu BOCCTAHOBMTE |ABNIEHME BOIAYXa
cTBa JO-  [YeH MembpaHa nopsaHa. 12
cTHraeTcs COrnacHoO COOTHOLLEHWIO (nap. 1.2).
He cpaay.
Mpn
OTKPbITUM
2:2:2?:2; KpacHbin: [aeneHne Bo3gyxa OTkanubpyinTe AaBneHne pacum-
i BBIKIIOYEH pacLUVpUTENBHOTO PUTEnNBbHOTO 6aka 1nm KoHUrypu-
¢TBa pac- Eenb@: ropuT |6aka Bblle, YeM pynte napametpbl SP u/unu RP Tak,
X0 MAST K CuHUI: BBIKNIO- | faBNeHne nycka 4TOGbI YAOBNETBOPUTL COOTHOLLIE-
HyTI0, 70 YeH cUCTEMBI. Hue (nap. 1.2).
3anycka
Hacoca




1. OtcyTtcTBue BoAbl. | 1-2. 3anonHuTe Hacoc un
2. Hacoc He npoBsepbTe, YTO B TpyHax HeT
Ha ancnnee KpaCHubIVI: roput 3anvBaercsi. Bo3ayxa. NpoBepkTe, YTO
NOKA3aHO: Eenblgl: roput 3. KoHTponbHas BCacblBaHWe unu punbTpbl He
BL CUWHUI: BbIKMHO- TOYKa HE MOXET 3auTel.
ueH 6bITb gocTurHyta | 3. 3apaiite BenuunHy RM,
npwv 3agaHHOM NO3BOMSIOLLYIO JOCTUYb KOH-
3HavyeHun RM TPOMNbHOW TOYKMN
KpacHbin: roput
?:K,ggl;::g:ee Beﬂbl?i roput 1. Oatymk paenenns |1. OBpaTuTech B CEPBUCHBIV
BP1 CUHUI: BbIKNIO- HeucnpaseH. LEeHTp.
YeH
KpacHbli:
[vcnnen BKITIOYEH o
oy 1. Oatuuk paenenuns | 1. ObpatnTech B TEXHUYECKUIN
nokasbiBaet | benbiin: BkntoveH
BP2 Cummit- HeucnpaseH cepBuC.
BbIKIKOYEH
1. XKngkocTb Cnvkom
Ha ancnnee KpaCHub_lﬁ: roput 1. ?gfgégj’_g_?ﬁe Bsi3kasi. He ncnonb3oBatb
NOKA3aHO: Benbiit: roput 2. Hacoc HacoC C XWAKOCTAMMU,
ocC CUHUI: BbIKNHO- 3a6roKMpoBaH OTNMYAIOLMMUCS OT BOfEI.
YeH : 2. OBpaTtutechb B CEPBUCHbIN
LiEHTp.
1. Cnuwwkom H1skoe
Ha ancnnee KpaCHvbIFI: roput HanpsbxeHue 1. MNpoBepuTb 3Ha4YeHUs
HOKA3aHO: Benbiit: roput nMTaHns HanpsxeHWs B CETW.
PB CuHuit: Bbikno- | 2. 36bITouHOE 2. I'Ipoaepynb cevyeHune
YeH najeHue ceTeBoro kabenen nuTanns.
HanpsikeHnst.

11 - BbIBO3 B OTXOAbI

370 n3genvie 1 ero YacTu AOIMKHbI BbIBO3UTLCS B OTXOAbI B COOTBETCTBUM
C MeCTHbIMW HOpMaTMBaMK Mo OXpaHe 0pr>|<arou.|el7| cpeapbl; VICI'IOJ'IbSyIZTe
OnA BblBO3a B OTXO4bl MECTHblE OpraHu3aunn, Kak rocygapcTtBeHHble, Tak
N YacTHble, No c6opy 0OTX0O0B.

PYCCKW
12 - TAPAHTUSA

JTo6oe aedekTbl, BbI3BaHHbIE UCMOMb30BAHMEM HEKAYECTBEHHbIX MaTepu-
aroB, UNu HedoCTaTKK, SBMSIOLLMECS CrieACcTBUEM Ae(DEKTOB NPOV3BO/-
cTBa, OyayT yCTpaHeHbl B TEYEHUE rapaHTUIMHOIO CpoKa, NpeayCMOTPEH-
HOrO 3aKOHOM, AEVCTBYIOLLMM B CTPaHe MOKYMKX M3Aenus, NoOCpeacTBOM
PEMOHTa U 3aMeHbl U3aenuvsi, MPOU3BOANMOIO Ha Halle YCMOTPEHUE.

lapaHTUA pacnpocTpaHseTcst Ha Bce AedeKThl, CBA3aHHbIe C U3roToBMe-
HMEeM UMK UCMoNb3yeMbIMK MaTepuanamu, B TOM criydae, ecnu usgenve
MCMOMb30Basioch AOSKHBIM 0BPa3oM U B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLMSIMU.
lapaHTUa yTpauvMBaeT CUMy B CIEAYHOLLMX CryYasx:

* MOMbLITKN PEMOHTa U3Lenus,

* TEXHUYeckne mogmdrkauum obopynosaHms,

* UCMOMb30BaHNe He OpUrMHasbHbIX 3anyacren,

- nopua,

* HenpaewWIIbHOE UCMONb30BaHKe, HanpyuMep, NPOMbILLIIEHHOE 1C-

nonb3oBaHue.
W3 rapaHTuK UcKnoYaoTcs:

* KOMMOHEHThI, NOABEPXKEHHbIE BbICTPOMY MU3HOCY.

B cnyyae npeTeHs3uit no rapaHTumn, obpatutecb B aBTOPU3OBAHHbIN cep-
BWCHbIA LIEHTP C OKa3aTeNlbCTBOM MOKYMKW U3AENWS.
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SELITYKSET Laitetta eivat saa kayttaa lapset tai muut henkilét, joiden fyysi-
set, aistinvaraiset tai henkiset ominaisuudet tai kokemuksen ja
tiedon puute estad heitd kayttamasta laitetta turvallisesti ilman
valvontaa ja opastusta. Lapsia tulee valvoa, etteivat he leiki lait-

teella.

Oppaassa kaytetaan seuraavia symboleita:

Yleinen vaaratilanne. Symbolia seuraavien maaraysten nou-
dattamatta jattdmisestd saattaa olla seurauksena henkild- ja
materiaalivaurioita. Turvallisuus

Kayttd on sallittua ainoastaan, jos sahkojarjestelmassa on
kaytetty laitteen asennusmaassa voimassa olevien standardien

(Italiassa CEI 64/2) mukaisia turvatoimia.

Sahkoiskuvaara. Seuraavien maaraysten noudattamatta jat-
tamisesta saattaa olla seurauksena henkilGihin kohdistuva
vakava vaaratilanne.

Pumpatut nesteet

Laite on suunniteltu ja valmistettu pumppaamaan vetta, joka
ei sisalla rajahtavia aineita, kiinteita hiukkasia tai kuituja, jonka
tiheys on 1 000 kg/m3 ja kinemaattinen viskositeetti 1 mm2/s,
seka syovyttamattomia nesteita.

Huomautuksia

= B> >

VAROITUKSIA

Kayttéopas viittaa e.sybox mini -mallin laitteisiin.

Lue tadmé ohjekirja huolellisesti ennen asennusta. A Sahkdjohtoa ei tule koskaan kayttaa pumpun kuljetukseen tai
Asennus ja kayttd tulee suorittaa laitteen asennusmaassa vo- siirtoon.

imassa olevien turvallisuusmaaraysten mukaisesti. Kaikki to-

imenpiteet tulee suorittaa ammattimaisesti.

Turvallisuusmaaraysten noudattamatta jattdmisesta on seurauk-

sena henkildihin ja laitteisiin kohdistuvia vaaratilanteita seka

takuun raukeaminen. 2

Al4 koskaan irrota pistoketta pistorasiasta johdosta vetamalla.

Jos sahkojohto on vaurioitunut, vaaratilanteiden valttamiseksi
valmistajan tai valmistajan huoltopalvelun tulee vaihtaa se.
Ammattitaitoinen henkilékunta

On suositeltavaa, ettd asennuksen suorittaa ammattitaitoinen  varoitusten noudattamatta jattamisesta saattaa olla seurauksena henki-

henkilS, jolla on aihekohtaisten standardien vaatimat tekniset I6ihin tai esineisiin kohdistuvia vaaratilanteita seka takuun raukeaminen.
edellytykset.

Ammattitaitoinen henkildkunta tarkoittaa henkil6ita, jotka kou-
lutuksen, kokemuksen, ohjeiden ja riittdvan standardien,
maaraysten, tapaturmantorjuntatoimien ja kayttdolosuhteiden
tuntemuksensa perusteella ovat saaneet laitoksen turvallisuud-
esta vastaavalta henkil6lta luvan suorittaa kulloinkin tarpeelliset
toimenpiteet osaten tunnistaa ja valttaa kulloinkin mahdollisesti
esiintyvat vaaratilanteet.

(Teknisen henkilokunnan maéaritys: IEC 364)

> P
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VASTUU’

A Valmistaja ei vastaa sahkopumpun toiminnasta tai sen ai-

heuttamista vaurioista, jos sita korjaillaan, muutetaan ja/tai
kaytetaan suositeltujen arvojen ulkopuolella tai tdssa
ohjekirjassa annettujen maaraysten vastaisesti.
Lisaksi valmistaja vapautuu kaikesta vastuusta ohjekirjassa
mahdollisesti olevien epatarkkuuksien osalta, jos ne johtu-
vat paino- tai jaljenndsvirheista. Valmistaja pidattaa itselleen
oikeuden tehda laitteisiin tarpeellisina tai hyodyllisina pitamiaan
muutoksia, jotka eivat heikenna niiden keskeisia ominaisuuksia.

1- YLEISTA

Laite on integroitu jarjestelma, joka muodostuu itsesy6ttavasta, monivai-
heisesta ja sahkokayttdisesta keskipakopumpusta, elektronisesta ohjaus-
piirista ja paisuntasailiosta.

Kéyttotavat

Vedentoimitus ja paineistus kotitalous- ja teollisuuskaytossa
Ulkomuodoltaan laite on kuusipintainen suuntaissarmio kuten kuvassa 1.

Pinta A: Teknisen tilan luukku.

Teknisen tilan sisélla on seuraavat osat (kuva 3):

1. Pikaopas;

2. Teknisten tietojen Kilpi;

3. Moottorin akseli;

‘ 4. Lisatyokalu;

_1 5. Tayttétulppa (ainoastaan pystysuora
kokoonpano).

6. QR-koodi

6
s )| B 2
4
Pinta B: Sahkdverkkoon kytkettava sahkdjohto tulee ulos lapivientikumin
kautta.
Pinta C: Neljd messinkikierteista reikda neljalle tukijalalle pystysuoraa
asennusta varten. Kaksi 1”7 ruuvitulppaa voidaan poistaa jarjestelmaan
tehtavia liitantdja varten kaytettavan asennuskokoonpanon mukaan. Liita
tarvittaessa IN-merkinnalla varustettuun liittimeen jarjestelma, josta pump-
ataan vetta (kaivo, sailid tms.), ja OUT-merkinnalla varustettuun liittimeen

syottdjarjestelma. 3/8” tulppa mahdollistaa jarjestelman tyhjennyksen
vaakasuorassa asennuksessa. Lisaksi pinnalla on ilmanvaihtoritila.

Pinta E: Nelja messinkikierteista reikaa neljalle tukijalalle vaakasuoraa asen-
nusta varten. 1” tulpan tarkein tehtéva on jarjestelman tyhjennys pystysuor-
assa asennuksessa.

Lisaksi pinnalla on kaksi ilmanvaihtoritilaa.




Pinta F: Kuten poistettavassa tarrassa osoitetaan, pinnalla C kirjoituksen
IN kohdalla olevalla 1” tulpalla on kaksi tehtdvaa: vaakasuorassa asen-
nuksessa tulpalla suljettava aukko toimii jarjestelman tayttéaukkona (kat-
so tayttotoimenpiteet kappaleesta 2.2.3); pystysuorassa asennuksessa
aukko voi toimia tulovesiliittimena (taysin kuten IN-merkinnalla varustettu
liitin pinnalla C ja vaihtoehtona sille). Toisen 1” tulpan kautta I6ydat toisen
syottoliittimen, jota voidaan kayttaa yhta aikaa tai vaihtoehtoisesti pinnalla
C olevan, OUT-merkinnalla varustetun liittimen kanssa. Kayttoliittyma
muodostuu naytdstd ja nappaimistosta. Silla suoritetaan jarjestelman
asetukset, tutkitaan sen tila ja ilmoitetaan mahdollisista halytyksista. Kun
avaat kahdella ruuvilla suljetun luukun, 16ydat erikoishuoltotilan, jonka
kautta suoritetaan takaiskuventtiilin puhdistus ja séilion esitayttdpaineen
palautus.

Jarjestelma voidaan asentaa kahtena erilaisena kokoonpanona: vaaka-
(kuva 4) tai pystysuora (kuva 5). ~

1.1 Sisaanrakennetun invertterin kuvaus
Jarjestelmaan sisaanrakennettu elektroninen ohjaus on invertterityyppia.
Se toimii jarjestelmaan sisaanrakennettujen virtaus-, paine- ja lampatila-
anturien avulla.

Anturien avulla jarjestelma kaynnistyy ja sammuu automaattisesti kayt-
toyksikon vaatimuksen mukaan. Se kykenee havaitsemaan ja ennaltaeh-
kaisemaan toimintahairiét seka ilmoittamaan niista.

o N

Invertteriohjaus takaa useita toimintoja, joista pumppausjarjestelmille
tarkeimmat auttavat pitdmaan syottdpaineen vakiona ja saastdmaan en-
ergiaa.

 Invertteri sailyttda vesipiirin paineen vakiona ja muuttaa sdhképum-
pun kiertonopeutta. Kun sahképumppua kaytetédan ilman invertteria,
se ei kykene moduloimaan ja tdméan seurauksena vaaditun virtaus-
nopeuden kasvaessa paine laskee tai painvastoin. Siten paine on
liian korkeaa alhaisella virtausnopeudella tai liilan alhaista vaaditun
virtausnopeuden kasvaessa.

» Kun kiertonopeutta muutetaan kayttoyksikdn valittdman vaatimuksen
mukaan, invertteri rajoittaa sdhkdépumpulle sallitun tehon mahdolli-
simman pieneksi ja vastaa aina vaatimukseen. Toiminnan tapahtues-
sa ilman invertteria sdhképumppu voi toimia ainoastaan maksimit-
eholla.

Katso parametrien maaritys kappaleista 4-5.

1.2 Sisaanrakennettu paisuntasailio
Jarjestelmassa on sisdaanrakennettu paisuntasailio, jonka kokonaistila-
vuus on 1 litra. Paisuntasailion tarkeimmat tehtavat:

« tehda jarjestelmasta joustava sen suojaamiseksi vesi-iskuilta;

« taata vesivarasto, joka sailyttaa jarjestelman paineen pidempaan, jos
siind on pienia vuotoja, ja harventaa jarjestelman turhia uudelleen-
kaynnistyksia, jotka muuten olisivat jatkuvia;

- taata kayttoyksikkda avattaessa vedenpaine lyhyeksi ajaksi, jonka
kaynnistetty jarjestelma tarvitsee oikean kiertonopeuden saavutuk-
seen.

Sisdanrakennetun paisuntasailion tehtavana ei ole taata vesivarastoa, joka
vahentaa jarjestelman kaynnistymisia (kayttdyksikon pyytamia, ei jarjest-
elman vuodosta johtuvia). Jarjestelmaan voidaan lisata halutun kokoinen
paisuntasailio liittamalld se haluttuun kohtaan syéttojarjestelmaa (ei imu-
jarjestelmaan!). Vaakasuoran asennuksen tapauksessa se voidaan liittaa
kayttamattomaan syottdaukkoon. Ota sailion valinnassa huomioon, ettd
vapautettu vesimaara riippuu myos jarjestelmaan asetettavista parametre-
istéd SP ja RP (kappale 4-5).
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Paisuntasailié esitdytetdadn paineilmalla erikoishuoltotilassa olevan vent-
tiilin kautta (kuva 1, pinta F). Valmistajan toimittaman paisuntasailion es-
itayttdarvo vastaa parametrien SP ja RP oletusasetuksia ja on joka tapauk-
sessa seuraavan kaavan mukainen:

Pair = SP — RP - 0.7 bar jossa:

- Pair = ilmanpaineen arvo (bar)

- SP = asetuskohta (5.3.1, bar)

- RP = paineenalennus uudelleenkaynnis-

tysta varten (5.5.1; bar)

Pair=3-0.3-0.7 = 2.0 bar

Jos parametreille SP ja/tai RP asetetaan eri arvot, sdada paisuntasailion
venttiilia vapauttaen tai sy6ttden ilmaa, niin etta yllda annetun kaavan ehdot
tayttyvat uudelleen (esim: SP=2,0 bar; RP=0,3 bar; vapauta ilmaa paisun-
tasailiosta, kunnes painearvo on 1,0 bar venttiilissa).

Ylld asetetun kaavan noudattamatta jattdmisestd saattaa olla
seurauksena jarjestelman toimintahairiditd tai paisuntasailion
sisalla olevan kalvon ennenaikainen rikkoutuminen.

Koska paisuntasailion tilavuus on ainoastaan 1 litra, ilman-
paineen tarkistus tulee suorittaa kytkemalla painemittari hyvin
nopeasti: pienilla tilavuuksilla pienikin ilmavuoto saattaa ai-
heuttaa lievan paineenlaskun. Paisuntasailio takaa asetetun
ilmanpaineen sailymisen. Suorita tarkistus ainoastaan kalibroin-
nin yhteydessa tai ollessasi varma toimintahairiosta.
limanpaineen tarkistus ja/tai palautus tulee suorittaa, kun syot-
tojarjestelmassa ei ole painetta: irrota pumppu syo6tdsta, avaa
pumppua lahin kayttdyksikkd ja pida se auki, kunnes se ei enaa
syota vetta.

Paisuntasailion erikoisrakenne takaa sen laadun ja kayttéian.
Tama koskee ennen kaikkea kalvoa, joka yleensa taman tyyp-
pisissa osissa kuluu nopeasti. Jos se kuitenkin rikkoutuu, koko
paisuntasailié tulee vaihtaa. Vaihdon saa suorittaa ainoastaan
ammattitaitoinen henkild.

Valmistajan asetus:

ERCEREES

1.3 Sisaanrakennettu sahképumppu

Jarjestelmassa on sisdanrakennettu monijuoksupyorainen, sdhkokayttdin-
en keskipakopumppu, jota kdytetdan kolmivaiheisella vesijadhdytteisella
sahkdémoottorilla. Moottorin jdadhdytys vedella (ei ilmalla) tekee jarjest-
elmasta hiljaisemman ja mahdollistaa sen sijoituksen myds syvennykseen,
jossa ei ole ilmanvaihtoa.

Kuvan 6 kaavioon on merkitty hydraulisia ominaisuuksia vastaava kayra.

Invertteri moduloi sahk&pumpun kiertonopeutta automaattisesti, niin etta
pumppu siirtdd tyokohtaansa tarpeiden mukaan mihin tahansa osaan
kayran maarittamaa aluetta sailyttadkseen asetetun painearvon vakiona
(SP). Punainen kayra osoittaa e.sybox mini-pumpun kaytdksen, kun ase-

tuskohdaksi on asetettu 3,0 bar.
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Kun SP = 3,0 bar, jarjestelma kykenee takaamaan vakiopaineen kayttdyk-
sikoille, jotka vaativat vastaavasti 0-40 L/min virtausnopeuksia. Suurem-
milla virtausnopeuksilla jarjestelma kayttda tydskentelyssd maksimiki-
ertonopeudella toimivan sdhképumpun ominaiskayrad. Ylla selostettuja
rajoituksia alhaisemmilla virtausnopeuksilla jarjestelma ei ainoastaan takaa
vakiopainetta, vaan vahentaa myos tehon- ja energiankulutusta.

(1]

Y& mainitut tehot on mitattu ymparistén ja veden lampédtilan ol-
lessa noin 20°C, moottorin ensimmaisten 10 toimintaminuutin
aikana ja veden imusyvyyden ollessa alle 1 m.



D:i] Imusyvyyden kasvaessa sahkdpumpun teho laskee vastaavasti.

1.4 Tekniset ominaisuudet

Aihe Parametri e.sybox mini
Jannite 1~110-127 1~220-240
VAC VAC
SAHKO Taajuus 50/60 Hz
Maksimiteho 800 W
Kokonaismitat 445x262x242 mm ilman
tukijalkoja
RAKENNE-OMINAI- Paino tyhjana (ilman 13.6 k
kkausta) K9
SUUDET pa
Suojausluokka IP x4
Moottorin eristysluokka F
Maksimipainekorkeus 55m
Maksimivirtausnopeus 80 I/min

HYDRAULISET
OMINAISUUDET

Kéaynnistystayttd <5 min 8 m:ssa
Maksimikayttopaine 7.5 bar
I\_l‘est?e_n maks 40 °C
lampdtila
KAYTTO-OLO- Ymparoiva 50 °C
SUHTEET maks.lampdtila
Varaston ymparoiva 10460 °C

lampétila

o N

Vakiopaine

Kuivakayntisuoja

Protezione antifreeze

TOIMINTA JA a -
SUOJAT Uudelleenkdynnistyssuoja
Moottorin ylivirtasuoja
Vikavirtasuoja
Ylikuumenemissuojat
2- ASENNUS

e A

Jarjestelmd on suunniteltu sisakayttoon: sitd ei tule asentaa
ulkotiloihin ja/tai suoraan ilmastotekijoille alttiiseen tilaan.

Jarjestelmd on suunniteltu tydskentelyyn ymparistéssa, jonka
lampétila on 0 - 50°C (lukuun ottamatta sdhkdvirran takaamista:
kappale 5.6.8 Jaatymisenestotoiminto).

Jarjestelma soveltuu juomaveden kasittelyyn.

Pumpulla ei saa pumpata suolavettd, viemarivetta, syttyvia,
syovyttavia tai rajahdysvaarallisia nesteita (esim. raakadljy,
bensiini, liuottimet), rasvaa, 6ljya tai elintarvikenesteita.

Jarjestelma voi imea vettd alle 8 m:n syvyydelta (vedenpinnan ja
pumpun imuaukon valinen korkeus).

Jos jarjestelmaa kaytetdan kotitalousveden sy6ttdon, noudata
paikallisen vesilaitoksen maarayksia.

Ota asennuspaikan valinnassa huomioon, etta:

* pumpun arvokilvessa ilmoitettu jannite ja taajuus vastaavat
sahkojarjestelméan arvoja.

» sahkoliitanta tehdaan kuivassa, vesivahingoilta suojatussa
paikassa.

+ sahkojarjestelmassa on | An < 30 mA :n vikavirtakytkin ja maa-
doitus toimii.
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Ellet ole varma, ettei pumpattavassa vedessa ole ylimaaraisia materiaale-
ja, asenna jarjestelman sisdantuloon epapuhtaudet pysayttava suodatin.

(1]

Valitse kaytettdva kokoonpano (pysty- tai vaakasuora) ottaen huomioon
jarjestelman liitdnnat, kayttoliittyman naytdn asento ja kaytettavissa ol-
eva tila seuraavien ohjeiden mukaan. Seindasennus on mahdollista
(kappale 8.2).

2.1 - Pystysuora Kokoonpano

Ruuvaa pakkauksessa irrallaan toimitetut nelja tukijalkaa pinnalla C oleviin
messinkikierteisiin reikiin. Sijoita jarjestelma paikalleen ottaen huomioon
kuvan 7 kokonaismitat.

Imusuodattimen asennus laskee jarjestelman hydraulisia omi-
naisuuksia suhteessa suodattimen aiheuttamaan virtausvastuk-
seen (mitd suurempi suodatusteho yleensa on, sitd enemman
ominaisuudet laskevat)).

439 mm

* Vahintdan 10 mm:n etaisyys jarjestelman pinnan E ja mahdollisen
seinan valilla on valttamaton ritildiden Iapi tapahtuvalle ilmanvaih-
dolle.

» Jos on odotettavissa, ettéd jarjestelma joudutaan tyhjentdmaan tyhjen-
nysaukkonsa kautta eika laitteistosta, jatd suurempi vali kyetéksesi
kasittelemaan tyhjennystulppaa.

» Vahintdadn 10 mm:n etéisyys jarjestelman pinnan B ja esineen valilla
on valttamaton pistorasiaan asennettavan sdhkdjohdon ulostulolle.

» Vahintdadn 200 mm:n etaisyys jarjestelman pinnan A ja esineen valilla
on tarked, jotta luukun poisto on mahdollista ja reitti tekniseen tilaan
esteeton.

Jos alusta ei ole tasainen, ruuvaa auki tukijalkaa, joka ei asetu alustalle.
Saada korkeutta, kunnes tukijalka asettuu alustaa vasten, niin etta jarjest-
elma on vakaa. Jarjestelma tulee ehdottomasti asentaa tukevaan ja téysin
pystysuoraan asentoon: ala aseta sita kaltevaan asentoon.

2.1.1 Vesiliitannat

Toteuta jarjestelman tuloliitanta pinnalla F olevan, IN-merkinnalla (kuva 7)
varustetun aukon kautta (imuliitdnta). Poista tulppa ruuvimeisselilla.
Toteuta jarjestelman poistoliitantd pinnalla F olevan, OUT-merkinnalla
(kuva 7) varustetun aukon kautta (syo6ttoliitanta). Poista tulppa ruuvimeis-
selilla.

Kaikki jarjestelman vesiliitannat ulospain ovat sisakierteista 1”7 GAS
-tyyppia ja valmistettu messingista.

A

<25mm >25 mm

L =

Jos haluat suorittaa laitteen liitannan liittimella, jonka lapimitta
ylittdd 1” putken normaalimitan (esim. rengasmutteri, jos
kaytdossa on 3-osainen liitin), varmista ettda 1" GAS -liittimen
ulkokierteet tulevat ulos vahintaan 25 mm ylla mainitusta mitasta
(kuva 8).




vesitiivista liitantaa lisdamalla materiaalia (esim. teflon, hamppu
tms.), varmista ettet kayta liikaa tiivistysmateriaalia: liiallisen
kiristysmomentin (esim. pitkavartinen putkiavain) vaikutuksesta
ylimaarainen materiaali saattaa kuormittaa teknopolymeeri-is-
tukkaa ja tehda siité kayttékelvottoman.
Jarjestelma voidaan asentaa pumpattavaan veteen nahden negatiiviselle
tai positiiviselle imukorkeudelle. Asennus tapahtuu negatiiviselle imu-
korkeudelle, kun pumppu on pumpattavaa vettd korkeammalla (esim.
pumppu maanpinnalla ja vesi kaivossa); painvastaisessa tapauksessa se
tapahtuu positiiviselle imukorkeudelle, kun pumppu on pumpattavaa vetta
alempana (esim. pumppu riippusailion alapuolella).

(1]

c Messinkikierteet sijaitsevat teknopolymeeri-istukoissa. Kun teet

Jos jarjestelmad asennetaan pystysuoraan negatiiviselle imu-
korkeudelle, imujarjestelman puolelle tulee asentaa takaisku-
venttiili; tdma mahdollistaa jarjestelman tayton (kappale 2.1.2).

Jos asennus tapahtuu negatiiviselle imukorkeudelle, asenna
imuletku vesildhteestd pumppuun nousevaan asentoon, niin
ettei siihen muodostu jyrkkiad mutkia tai lappoilmi6ita. Al4 sijoita
imuletkua pumppua korkeammalle (ettei imuletkuun muodostu
ilmakuplia). Imuletkun tulee ottaa vettd vahintdan 30 cm pin-
nan alapuolelta. Sen tulee olla vesitiivis koko pituudeltaan sah-
képumpun tuloon asti.

Imu- ja sy6ttoputket tulee asentaa, niin ettei niistd kohdistu me-
kaanista rasitusta pumppuun.

2.1.2.Tayttotoimenpiteet

Asennus negatiiviselle ja positiiviselle imukorkeudelle

Asennus positiiviselle imukorkeudelle (kappale 2.1.1): avaa tekninen tila
ja poista tayttdtulppa ruuvimeisselilla (kuva 3_kohta 6. Tayta jarjestelma
puhtaalla vedella tayttdaukon kautta. Varmista, etta ilma poistuu. Jos imu-
putken takaiskuventtiili (suositus kappaleessa 2.1.1) on asetettu jarjest-
elman tuloaukon lahelle, jarjestelma tulee tayttda 0,9 L maaralla vetta.
Aseta takaiskuventtiili imuletkun paahan (pohjaventtiili), niin ettd myods
imuletku tayttyy kokonaan tayttétoimenpiteen aikana. Tassa tapauksessa

o N

tayttétoimenpiteessa tarvittava vesimaara riippuu imuletkun pituudesta
(0,9 litraa + ...).

Asennus positiiviselle imukorkeudelle (kappale 2.1.1): Ellei vesisailion ja
jarjestelman valissa ole sulkuventtiileja (tai ne ovat auki), se tayttyy au-
tomaattisesti heti, kun sisdan jaanyt ilma poistetaan. Kun tayttétulppaa
(kuva 3, kohta 6) on I0ysatty riittavasti sisalle jaaneen ilman poistamiseksi,
jarjestelma tayttyy kokonaan. Valvo toimenpidetta ja sulje tayttétulppa heti,
kun ulos tulee vettd (suosittelemme asentamaan kuitenkin sulkuventtiilin
imuputkeen ja kayttamaan sita tayttétoimenpiteen ohjaamiseen tulppa
auki). Jos sen sijaan imuputkessa oleva venttiili on kiinni, tayttd voidaan
suorittaa samoin kuin negatiivisella imukorkeudella.

2.2 - Vaakasuora Kokoonpano

Ruuvaa pakkauksessa irrallaan toimitetut nelja tukijalkaa pinnalla E oleviin
messinkikierteisiin reikiin.ljoita jarjestelméa paikalleen ottaen huomioon ku-
van 9 kokonaismitat.

» Vahintdan 10 mm:n etaisyys jarjestelman pinnan B ja esineen valilla
on valttamaton pistorasiaan asennettavan sahkdjohdon ulostulolle.
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» Vahintdan 200 mm:n etéisyys jarjestelman pinnan A ja esineen valilla
on tarked, jotta luukun poisto on mahdollista ja reitti tekniseen tilaan
esteeton.

Jos alusta ei ole tasainen, ruuvaa auki tukijalkaa, joka ei asetu alustalle.
Saada korkeutta, kunnes tukijalka asettuu alustaa vasten, niin etta jarjest-
elma on vakaa. Jarjestelma tulee ehdottomasti asentaa tukevaan ja taysin
pystysuoraan asentoon: ala aseta sita kaltevaan asentoon.

2.2.1 Vesiliitannat

Toteuta jarjestelman tuloliitanté pinnalla C olevan, IN-merkinnalla (kuva 9) var-
ustetun aukon kautta (imuliitantd). Poista tulppa ruuvimeisselilla.

Toteuta jarjestelman poistoliitdnta pinnalla C olevan, OUT 1 -merkinnalla (kuva
9) ja/tai pinnalla F olevan, OUT 2 -merkinnalla (kuva 9) varustetun aukon kautta
(syottoliitantd). Tassa kokoonpanossa kahta aukkoa voidaan kayttaa taysin
vaihtoehtoisesti (kumpi on kaytannodllisempaa) tai samanaikaisesti (kak-
soissyottojarjestelma). Poista tulppa/tulpat kaytettavasta/vistd aukosta/
aukoista ruuvimeisselilla.

Kaikki jarjestelman vesilitannat ulospain ovat sisakierteistd 1” GAS -tyyp-
pia ja valmistettu messingista.

A Katso kuvan 8 VAROITUS.

2.2.2 Kayttoliittyman nayton suuntaus
Kayttoliittyman naytté on suunniteltu, niin ettd se voidaan suunnata luke-
misen kannalta parhaaseen asentoon: nelikulmaisen muodon ansiosta
sitd voidaan kaantaa 90° / 90° (kuva 10).

Irrota ndytdn kulmissa olevat nelja ruuvia lisatydkalulla.

Ala poista ruuveja kokonaan. Riittda, kun [dys&ét niité laitteen run-
gossa olevista kierteista.

Varo, etteivat ruuvit putoa jarjestelman sisalle.

Etédannyta nayttd varoen, ettei signaalijohto kiristy.

Aseta nayttd uudelleen paikalleen haluttuun suuntaan. Varo, ettei
johto jaa valiin.

Ruuvaa nelja ruuvia kiinni avaimella.



2.2.3 Tayttotoimenpiteet

Asennus negatiiviselle ja positiiviselle imukorkeudelle

Jarjestelma voidaan asentaa pumpattavaan veteen nahden negatiiviselle tai
positiiviselle imukorkeudelle. Asennus tapahtuu negatiiviselle imukorkeudelle,
kun pumppu on pumpattavaa vettéd korkeammalla (esim. pumppu maanpin-
nalla ja vesi kaivossa); painvastaisessa tapauksessa se tapahtuu positiiviselle
imukorkeudelle, kun pumppu on pumpattavaa vettd alempana (esim. pumppu
riippusailién alapuolella).

Asennus positiiviselle imukorkeudelle: poista vaakasuorassa kokoon-
panossa pinnalla F (kuva 1) oleva tayttétulppa ruuvimeisselillda. Tayta
jarjestelma puhtaalla vedella tayttdaukon kautta. Varmista, etta ilma pois-
tuu: jotta tayttd tapahtuu optimaalisesti, avaa myds pinnan A (kuva 1) taytto-
tulppa, jota kaytetaan tayttoon pystysuorassa kokoonpanossa, jotta muuten
jarjestelman sisalle mahdollisesti jaava ilma poistuu kokonaan. Sulje aukot
asianmukaisesti toimenpiteen jalkeen. Jarjestelman tayttéon tarvitaan
vahintaan 0,7 litraa vetta. Aseta takaiskuventtiili imuletkun paahan (poh-

o N

javenttiili), niin ettd myds imuletku tayttyy kokonaan tayttdtoimenpiteen
aikana. Tassa tapauksessa tayttétoimenpiteessa tarvittava vesimaara
riippuu imuletkun pituudesta (0,7 litraa + ...). Asennus positiiviselle imu-
korkeudelle: Ellei vesisailion ja jarjestelman valissa ole sulkuventtiileja
(tai ne ovat auki), se tayttyy automaattisesti heti, kun sisdan jaanytilma
poistetaan. Kun tayttétulppaa (pinta F, kuva 1) on I6ysatty riittavasti si-
sélle jaéneen ilman poistamiseksi, jarjestelma tayttyy kokonaan. Valvo
toimenpidetta ja sulje tayttdtulppa heti, kun ulos tulee vettad (suositte-
lemme asentamaan kuitenkin sulkuventtiilin imuputkeen ja kayttamaan
sita tayttotoimenpiteen ohjaamiseen tulppa I6ysattyna). Jos sen sijaan
imuputkessa oleva venttiili on kiinni, taytté voidaan suorittaa samoin
kuin negatiivisella imukorkeudella.

3 - KAYTTOONOTTO

Imusyvyys ei saa olla yli 8 m.

>

3.1 - Sahkoliitannat
Kayta laitteen sahkonsyo6ttoon erillistéa sahkdjohtoa muihin laitteisiin satei-
levan melun hairiénsiedon parantamiseksi.

Varoitus: noudata aina turvallisuusmaarayksia!
Ainoastaan ammattitaitoinen sdhkodasentaja saa suorittaa sah-
kdisen asennuksen ja vastaa siita taydellisesti.

Jarjestelma tulee varustaa voimassa olevien aihekohtaisten
standardien mukaisella asianmukaisella ja turvallisella maadoi-
tusliitdnnalla.

Sahkdéjannite saattaa muuttua kdynnistettdessa sahkdépumppu.
Jannite saattaa vaihdella muiden liitettyjen laitteiden ja verkon
laadun mukaan.

Laitetta suojaavan vikavirtakytkimen tulee olla oikein mitoitettu ja
tyypiltdan A-luokkaa. Automaattinen vikavirtakytkin tulee merkita

seuraavalla kahdella symbolilla:
(Wl
FaWal

> = BB
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Vikavirtakytkimen tulee olla oikein mitoitettu (katso Sahkoiset

A ominaisuudet)
3.2 Sisaanrakennetun invertterin maaritys
Valmistaja on maarittanyt jarjestelman, niin etté se sopii suurimmalle osalle
vakiopaineella toimivia asennustapauksia. Tarkeimmat oletusparametrit:

» Asetuskohta (haluttu vakiopaine): SP = 3,0 bar / 43,5 psi.

» Paineenalennus uudelleenkaynnistysta varten RP = 0,3 bar / 4,3 psi.

» Uudelleenkaynnistyssuoja: poiskytketty.

Kayttaja voi kuitenkin asettaa ndma ja muut parametrit jarjestelman mu-
kaan. Katso maaritykset kappaleista 4-5.

(1]

Jarjestelma ei toimi, jos kayttdyksikké on korkeammalla kuin vastaava
arvo kaynnistyspaineen metria vesipatsasta (1 bar = 10 m vp): oletusa-
setuksena vahintdan 27 m:n korkeudella oleva kayttoyksikko estaa jarjest-
elman kaynnistymisen.

Parametrien SP ja RP maéarityksen mukaan jarjestelman kayn-
nistyspaineella on seuraava arvo:

Pstart = SP - RP  Esimerkki: 3,0 - 0,3 =2,7 bar
oletuskokoonpanossa

3.3 - Kaynnistystaytto

Pumpun kaynnistystaytto tarkoittaa vaihetta, jossa laite yrittaa tayttaa run-
gon ja imuputken vedella. Jos toimenpide onnistuu, laite toimii asianmu-
kaisesti.

Kun pumppu on taytetty (kappale 2.1.2 ja 2.2.3) ja laite maaritetty (kappale
3.2), sdhko voidaan kytked, kun vahintaan yksi kayttoyksikké on avattu
syotossa.

Jarjestelma kaynnistyy ja valvoo sy6tdssa olevaa vettd ensimmaiset 10
sekuntia.

Jos vedenvirtaus havaitaan sy6tdssa, pumppu on kaynnistystaytetty ja
alkaa toimia saanndllisesti. Tdma on tyypillinen esimerkki asennuksesta
positiiviselle imukorkeudelle (kappale 2.1.2 ja 2.2.3). Sy6tossa avatusta
kayttoyksikosta tulee nyt ulos pumpattua vetta ja se voidaan sulkea.

Ellei sy6ton virtaus ole saanndllistd 10 sekunnin kuluttua, jarjestelma
pyytaa vahvistusta kaynnistystayton aloitukseen (tyypillinen tapaus negati-

iviselle imukorkeudelle asennuksesta, kappale 2.1.2 ja 2.2.3).Ts:

Fill the pump

o &)

Escape First priming

Kun painat +, kaynnistystayttd alkaa: tydskentely kestéda enintdan 5 min-
uuttia, joiden aikana kuivakayntisuoja ei laukea. Kaynnistystayton kesto
riippuu useista parametreistd, joista eniten vaikuttavat imettdvan veden
syvyys, imuputken halkaisija ja imuputken vesitiiviys. Kun imuputken mitta
on vahintdadn 1” ja se on hyvin tiivistetty (siind ei ole reikia tai liitoksia,
joista saattaa imeytya ilmaa), laite on suunniteltu, niin ettad kaynnistystayttd
on mahdollista veden ollessa alle 8 m syvaa ja alle 5 minuutin kuluessa.
Heti kun jarjestelma havaitsee jatkuvan virtauksen sy6tdssa, se lopettaa
kaynnistystayton ja alkaa toimia normaalisti. Syotdssa avatusta kayttoyk-
sikdstéa tulee nyt ulos pumpattua vettd ja se voidaan sulkea. Ellei laite ole
kaynnistystayttynyt 5 minuutin jalkeen, kayttolittyman naytolle ilmaantuu
epaonnistumisesta ilmoittava viesti. Katkaise syottd, tayta laite lisdamalla
uutta vettd, odota 10 minuuttia ja suorita toimenpide uudelleen pistokkeen
kytkennasta alkaen.

Kun painat -, vahvistat ettet halua aloittaa kdynnistystayttoa. Laite jaa ha-
lytystilaan.

Toiminta

Kun sahképumppu on kaynnistystaytetty, jarjestelma aloittaa normaalin
toimintansa maaritettyjen parametrien mukaan: se kaynnistyy automaat-
tisesti avattaessa hana, toimittaa vettad asetuspaineella (SP), pitaa paineen
vakiona myos avattaessa muita hanoja ja pysahtyy automaattisesti ajan T2
kuluttua, kun sammutusolosuhteet on saavutettu (kayttaja voi asettaa ajan
T2, tehdasasetus 10 s.



4 - NAPPAIMISTO JA NAYTTO

Kayttoliittyman ulkomuoto

Kayttoliittymaan sisaltyy nappaimistd, 128 x 240 pikselin nestekidenayttd
ja POWER-, COMM- ja ALARM-merkkivalot, kuva 12.

Naytdlla naytetdan suureet ja laitteen tilat seka eri parametrien toimintoja
koskevia ilmoituksia.
Yhteenveto nappainten toiminnoista annetaan taulukossa 1.

MODE-n&ppaimella voidaan siirtya seuraaviin kohtiin valikon sisalla.
Nappaimen pitka painaminen (vahintédan 1 s) siirtda edelliseen va-
likkokohtaan.

SET-nappaimella poistutaan nykyisesta valikosta.

Vahentaa nykyista parametria (jos parametria voidaan muuttaa).

o N

Lisda nykyistd parametria (jos parametria voidaan muuttaa).

Taulukko 1: Nappainten toiminnot

Nappaimen + tai - pitkd painaminen lisaa/vahentaa valittua parametria au-
tomaattisesti. Nappaimen + tai - painaminen kolmen sekunnin ajan kasvat-
taa automaattista lisays/vahennysnopeutta.

D:i:] Painettaessa nappaintad + tai - valittu suure muutetaan ja tall-

ennetaan valittdtmasti haihtumattomaan muistiin (EEprom). Jos
laite sammutetaan tahattomastikin tdssa vaiheessa, asetettua
parametria ei meneteta.

SET-nappainta tarvitaan ainoastaan poistumiseen nykyisesta
valikosta. Sita ei tarvita tehtyjen muutosten tallennukseen. Ai-
noastaan seuraavissa kappaleissa selostetuissa erikoistapauk-
sissa jotkin suureet otetaan kayttdon painamalla SET- tai MODE-
nappainta.

Merkkivalot

» Power
Valkoinen merkkivalo. Palaa kiinteasti, kun laite saa sahkoa. Vilk-
kuu, kun laite on kytketty pois.
* Alarm
Punainen merkkivalo. Palaa kiinteasti, kun kone on pysaytetty vir-
hetilaan.
Valikko
Koko valikkorakenne ja valikkokohdat annetaan taulukossa 3.
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Valikoiden avaus
Paavalikosta voidaan avata muita valikkoja kahdella eri tavalla:

230

1 - Suora avaus nappainyhdistelmalla.

2 - Avaus nimella alasvetovalikon kautta.

4.1 Suora avaus nappdainyhdistelmalla
Avaa haluttu valikko suoraan painamalla nappainyhdistelmaa vaaditun
ajan (esim. MODE ja SET Asetuskohta-valikon avaamiseksi) ja selaa eri

valikkokohtia MODE-nappaimella.

Taulukossa 2 naytetaan nappainyhdistelmilld avattavat valikot.

Oletusarvojen
palautus

2 s kaynnistettaessa laite

Kuittaus

xﬁln':KON NAPPAINYHDISTELMAT PAINAMISAIKA
Kayttaja @ Vapautettaessa nappain
Monitori @ @ 2s

Asetuskohta @ @ 2s

Kasiajo @ @ @ 5s

Asentaja @ @ @ 5s

Huoltopalvelu 5s

Taulukko 2: Valikoiden avaus




SuoMi iig

Vahennetty valikko (nédkyvé)

Laaja valikko (suora avaus tai salasana)

Paavalikko

Kayttajavalikko

Monitorivalikko

Asetuskohtavalikko

Kasiajovalikko

Asentajavalikko

Huoltopalveluvalikko

mode set ja - mode ja set set, -ja + mode, set ja - mode, set ja +
RP
PAA TILA cT sp TILA Paineenalennus B
(paéasivu) RS Kontrasti Asetuspainet RI uudelleenkaynnistyk- Estoaika,
Kierrokset / minuutti Nopeuden asetus seen veden puuttuminen
VP VP
Paine BK Paine oD
Valikon valinta VF Taustaval VF Jariestelman tyvppi
Virtauksen nayttd austavalo Virtauksen naytto arjesteiman tyypp!
PO TK PO T2
Pumpun lihtoteho | Taustavalon sytytysaika Pumpur1cI::1htoteho Sammutusviive
Cc1 —
Pumpun vaihevirta LA Pumpun vaihevirta Ms GP
Kieli RS Mittajarjestelma Suhteellinen vahvistus
TE Kierrokset / minuutti
N - Gl
Kaynnistystunnit Laml?n(z:?)'ltl:'lt;men TE Integraalinen vahvistus
) Ty.otunnlt" . Lammonsiirtimen
Kaynnistysmaara lampétila RM

Maksiminopeus

Pl
Tehohistogrammi

EK
Alhaisen imupaineen
toiminnon kayttéonotto

PK
Alhaisen imupaineen
kynnys

Syéttdvirtaus

T
Alh. paineen viive




SuoMI

VE
Tietoja
Laitteisto ja ohjelmisto
FF AY
Virhe ja varoitus Uudelleenkaynnistys-
(kertomus) suoja
AE
Juuttumisen esto
AF
Jaatymisenesto
RF
Virheiden ja varoitusten
kuittaus
PW
Salasanan asetus
Selitykset
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Tunnistusvarit

Versiossa K kaytettavissa olevat parametrit.

Taulukko 3: Valikkorakenne




4.2 - Avaus nimella alasvetovalikon kautta

Eri valikoiden valinta nimen mukaan. Valikoiden valinta avataan paava-
likosta painamalla nappainta + tai -.

Valikoiden valintasivulle ilmaantuvat avattavien valikoiden nimet ja yksi va-
likoista korostetaan palkilla (kuva 13). Palkki voidaan siirtda nappaimella +
ja - halutun valikon kohdalla. Avaa valikko painamalla MODE.

SELECTION MENU

MAIN MEMLU
USER MEML!

MCMNITOR MEMU

ein] 2000 rpm

Kuva 13: Alasvetovalikoiden valinta

Kéytettavissa olevat kohdat ovat PAA, KAYTTAJA, MONITORI ja mydhem-
min neljas kohta LAAJA VALIKKO; tdman kohdan avulla voidaan kasvat-
taa naytettyjen valikoiden maaraa. Kun valitset kohdan LAAJA VALIKKO,
naytolle avautuu ponnahdusikkuna, joka pyytaa syoéttdamaan avauskoodin
(SALASANA). Avauskoodi (SALASANA) vastaa suoran avauksen nap-
painyhdistelmaa (taulukko 8) ja laajentaa valikoiden naytdén avauskoodia
vastaavan valikon naytdsta kaikkiin valikkoihin, joilla on alhaisempi priori-
teetti.

Valikoiden jarjestys on seuraava: kayttaja, monitori, asetuskohta, kasiajo,
asentaja ja huoltopalvelu.

Kun avauskoodi on valittu, naytettavat valikot jaavat kayttéén 15 minuu-
tiksi tai kunnes ne poistetaan kaytosta kasin Piilota edistyneet valikot -ko-
hdalla, joka ilmaantuu valikoiden valintaan kaytettdessa avauskoodia.
Kuvassa 14 on valikoiden valinnan toimintakaavio.

Valikot ovat sivun keskelld. Oikealta ne avataan valitsemalla ne suoraan
nappainyhdistelmalld, vasemmalta alasvetovalikon valintajarjestelmalla.
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Kuva 14: Valikoiden avauskaavio

4.3 - Valikkosivujen rakenne

Kun jarjestelma kaynnistetaan, naytolle avautuu joitakin esittelysivuja, jot-
ka sisaltavat laitteen nimen ja logon. Taman jalkeen avautuu paavalikko.
Valikon nimi ilmaantuu aina nayton ylaosaan.

Paasivulle ilmaantuvat aina:

Tila: toimintatila (esim. valmiustila, go, virhe)

Moottorin kierrokset: arvo [rpm]

Paine: arvo [bar] tai [psi] asetetusta mittayksikosta riippuen.

Teho: laitteen tehonkulutus [kW].

Tapauksesta riippuen naytolle saattaa ilmaantua seuraavia tietoja:
Virheilmoitukset

Varoitusilmoitukset

Aihekohtaiset kuvakkeete
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Virhetilat annetaan taulukossa 8. Muut ilmoitukset annetaan
taulukossa 4.
Paasivulla naytetyt virhe- tai tilailmoitukset
Tunnus Kuvaus
GO Moottori kaynnissa
SB Moottorin valmiustila
DIS Moottorin tila kasin poiskytketty
F4 Alhaisen imupaineen signaalitoiminnon tila/halytys
EE Oletusasetusten kirjoitus ja uudelleenluku (EEprom)
WARN.
Alhainen jannite Varoitus, sahkojannite puuttuu

Taulukko 4: Paasivun tila- ja virheviestit

Muut valikkosivut vaihtelevat niihin liittyvien toimintojen mukaan. Ne selo-
stetaan ilmoituksen tai asetuksen tyypin mukaan. Jokaisen valikon avauk-
sen jalkeen sivun alaosassa on aina yhteenveto tarkeimmista toiminta-
parametreista (kaynti- tai virhetila, kaytdsséa oleva nopeus ja paine).

Voit tarkkailla koneen tarkeimpia parametreja jatkuvasti.

SETPOINT MWEMU

Setpaint
pressure

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm

Kuva 15: Valikkoparametrin naytté

Jokaisen sivun alareunassa olevan tilapalkin ilmoitukset

3,0 bar

Tunnus Kuvaus

GO

Moottori kaynnissa

SB Moottorin valmiustila

Pois kaytosta Moottorin tila kasin poiskytketty

rpm Moottorin kierrokset/min
bar Jarjestelman paine
FAULT Virhetila, joka estaa sahkdépumpun ohjauksen

Taulukko 5: Tilapalkin ilmoitukset

Parametrien nayttosivuilla voi olla seuraavat tiedot: nykyisen kohdan nu-
meroarvot ja mittayksikkd, nykyisen kohdan asetukseen liittyvien muiden
parametrien arvot, grafiikkapalkki, luettelot; kuva 15.

4.4 - Parametrien asetuksen esto salasanalla

Laite on suojattu salasanalla. Jos asetat salasanan, laitteen parametreja
voidaan lukea, mutta niita ei voida muuttaa.

Salasanaa voidaan hallita huoltopalveluvalikossa parametrilla PW.

4.5 - Moottorin paalle/poiskytkenta

Kun painat normaalissa toimintatilassa nappainta + ja - yhta aikaa ja va-
pautat ne, moottori pysahtyy/vapautuu (sailyy muistissa myds sammutuk-
sen jalkeen). Jos paalla on virhehalytys, ylla mainittu toimenpide kuittaa
halytyksen.

Kun moottori on kytketty pois, tilasta ilmoitetaan vilkkuvalla valkoisella
merkkivalolla.

Ohjaus voidaan ottaa kayttoon jokaiselta valikkosivulta (lukuunottamatta
RF ja PW).

5 - YKSITTAISTEN PARAMETRIEN MERKITYKSET

Invertterin ansiosta jarjestelma toimii vakiopaineella. Téma saato
D:ﬂ on hyddyllinen, jos jarjestelman jaljessa oleva hydraulijarjest-
elma on mitoitettu asianmukaisesti. Laitteet, joissa on kaytetty
halkaisijaltaan liian pienia putkia, aiheuttavat painehaviita, joita
laite ei kykene kompensoimaan; tuloksena paine pysyy vakiona
antureissa, mutta ei kayttoyksikossa.



Liikaa vaantyvat jarjestelmat saattavat aiheuttaa heilahtelua; jos
D:i] nain tapahtuu, ongelma voidaan ratkaista saatamalld ohjaus-
parametreja GP ja Gl (kappale 5.6.3 - GP: suhteellinen vahvis-
tuskerroin ja 5.6.4 - Gl: integraalinen vahvistuskerroin)

5.1 - Kayttajavalikko

Avaa KAYTTAJAVALIKKO pé&évalikosta painamalla MODE-nappainta (tai
valintavalikosta painamalla + tai - ). Eri valikkosivuja voidaan selata valikon
sisalla MODE-nappaimella. Naytetyt suureet ovat seuraavat.

5.1.1 -Tila
Pumpun tila.

5.1.2 - RS:kiertonopeuden naytto
Moottorin kiertonopeus (rpm).

5.1.3 - VP: paineen naytto
Jarjestelman mitattu paine [bar] tai [psi] asetetusta mittayksikosta riippuen.

5.1.4 - VF: virtauksen naytto
Valiton virtaus [L/min] tai [gal/min] asetetusta mittayksikosta riippuen.

5.1.5 - PO: lahtétehon naytto

Sahképumpun tehonkulutus [kW].

Mitatun tehon symbolin PO alapuolelle saattaa ilmaantua pyoreé vilkkuva
symboli. Symboli osoittaa sallitun maksimitehon ylittymisen esihalytysta.

5.1.6 - C1: vaihevirran naytto

Moottorin vaihevirta [A].

Vaihevirran symbolin C1 alle saattaa ilmaantua pyo6rea vilkkuva symboli.
Symboli osoittaa sallitun maksimivirran ylittymisen esihalytysta. Symbolin
saannollinen vilkkuminen osoittaa, etta moottorin ylivirtasuoja on laukea-
massa.

5.1.7 - Toimintatunnit ja kdynnistysmaara
Osoittaa kolmella rivilla laitteen sahkon sy6ton tunnit, pumpun tyétunnit
ja moottorin kadynnistysmaaran.

5.1.8 - PI: tehohistogrammi

Lahtotehon histogrammi, jossa on viisi pystypalkkia. Histogrammi osoittaa
ajan, jonka pumppu on ollut kdynnissa maaratylla tehotasolla. Vaaka-ak-
selille on sijoitettu eri tehotasojen palkit. Pystypalkki vastaa aikaa, jonka

o N

pumppu on ollut kdynnissa maaratylla tehotasolla (aika-% suhteessa ko-
konaisaikaan).

USER MENU
T%: 8 21 38 28 S

PI

42 %) pos: 20 40 60 80 100

GO 2000 rpm 3,0 bar!

Kuva 16: Tehohistogrammin nayttd

5.1.9 - Syéttovirtaus

Sivulla on kaksi virtauslaskuria. Toinen ilmoittaa laitteen syéttdman ko-
konaisvirtauksen. Toinen on osittaislaskuri, jonka kayttaja voi kuitata.
Osittaislaskuri voidaan kuitata talta sivulta painamalla nappainta - kahden
sekunnin ajan.

5.1.10 - VE: version naytto
Laitteen laitteisto- ja ohjelmistoversio.

5.1.11- FF: virheiden ja varoitusten ndytté (kertomus)

Jarjestelman toiminnan aikana ilmaantuneiden virheiden naytté aikajarj-
estyksessa.

Symbolin FF alle ilmaantuu kaksi numeroa x/y, joista x vastaa naytettya
virhetta ja y virheiden kokonaismaaraa. Numeroiden oikealla puolella on
naytettya virhetyyppia vastaava ilmoitus.

Nappaimella + ja - selataan virheluetteloa: nappaimella - selataan kerto-
musta taaksepain vanhimpaan virheeseen asti, nappaimella + selataan
kertomusta eteenpain uusimpaan virheeseen asti.

Virheet naytetaan aikajarjestyksessa vanhimmasta x=1 uusimpaan x=y.
Naytolla voidaan nayttda enintddn 64 virhettd. Taman jalkeen uudet
virheet kirjoitetaan vanhojen paalle.

Tama valikkokohta nayttda virheluettelon, mutta ei salli sen kuittausta.
Kuittaus voidaan suorittaa ainoastaan HUOLTOPALVELUVALIKON ko-
hdan RF komennolla. Kasinkuittaus, laitteen sammutus tai oletusasetu-
sten palautus ei pyyhi virhekertomusta. Se voidaan kuitata ainoastaan ylla
selostetulla toimenpiteell.
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5.2 - Monitorivalikko

Pida nappainta SET ja - (miinus) painettuna yhta aikaa 2 sekunnin

ajan paavalikossa tai kayta valintavalikkoa ja paina + tai - avataksesi
MONITORIVALIKON.

Kun painat MODE-nappainta valikon sisalla, seuraavat suureet naytetéaan
naytolla perakkain.

5.2.1 - CT: nayton kontrasti
Saataa nayton kontrastin

5.2.2 - BK: ndyton valoisuus
Saatada nayton taustavalon asteikolla 0 - 100.

5.2.3 - TK: taustavalon sytytysaika

Asettaa ajan, jonka taustavalo on syttyneena nappaimen viimeisesta
painamisesta.

Sallitut arvot: 20 s - 10 min tai aina syttynyt

Kun taustavalo on sammunut, minka tahansa nappaimen painaminen pa-
lauttaa taustavalon.

5.2.4 - LA: kieli
Nayttaa yhden seuraavista kielistae:
. italia

. englanti

. ranska

. saksa

. espanja

. hollanti

. ruotsi

. turkki

. slovakki

. romania

. Russo

5.2.5 - TE: lammonsiirtimen lampétilan naytto

5.3 - Asetuskohtavalikko

Pida MODE- ja SET-ndppainta painettuna yhtd aikaa paavalikossa,
kunnes naytdlle ilmaantuu SP (tai kayta valintavalikkoa ja paina + tai -).
Nappéaimella + ja - voidaan kasvattaa tai vahentaa jarjestelman paineis-

tuspainetta. Poistu nykyisesta valikosta ja palaa paavalikkoon painamalla
SET. Saatoalue on 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: asetuspaineen asetus

Paine, jolla jarjestelma paineistuu.
RP osoittaa paineenalennusta suhteessa parametriin SP joka
saa aikaan pumpun kaynnistyksen.

Esimerkki: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];

Normaalitoiminnan aikana jérjestelmé on paineistettu 3,0 [bar]

paineeseen. Sdhképumppu kdynnistyy uudelleen, kun paine on alle 2,7

[bar].
I:El saattaa aiheuttaa virheellisia veden puuttumisen virheilmoituksia
BL. Alenna tassa tapauksessa asetettua painetta.

5.4 - Kasiajovalikko

A

Pida nappainta SET, + ja - painettuna yhtd aikaa paavalikossa, kunnes
naytolle ilmaantuu kasiajovalikon sivu (tai kdyta valintavalikkoa ja paina
+ tai -).

Valikossa voidaan nayttaa ja muuttaa eri maaritysparametreja: MODE-
nappaimella voidaan selata valikkosivuja ja nappaimelld + ja - kasvattaa
tai vahentaa kyseisen parametrin arvoa. Poistu nykyisesta valikosta ja
palaa paavalikkoon painamalla SET.

Jos avaat kéasiajovalikon painamalla nappaintd SET, + ja -, laite
asettuu pakkopysaytystilaan. Toimintoa voidaan kayttaa laitteen
pakkopysaytykseen. Pysaytystila tallennetaan muistiin. Kasiajolla voidaan
suorittaa seuraavat ohjaukset naytetysta parametrista riippumatta:
Séhképumpun Véliaikainen kdynnistys

Kun nappéaintd MODE ja + painetaan yhta aikaa, pumppu kaynnistyy
nopeudella RI ja kaynnistystila kestda kahden nappadimen painamisen
ajan.

Pumpun uudelleenkaynnistyspaine riippuu asetetun paineen SP
lisdksi my®s parametrista RP.

Liian korkean paineen (SP) setus suhteessa pumpun tehoon

Kasitoiminnolla tulopaineen ja maksimisyottopaineen summa ei
saa olla yli 8 bar.



Annettaessa pumpun kaynnistys- tai pysaytyskomento naytdlld nakyy
ilmoitus.

Pumpun kéynnistys

Kun nappéintd MODE, - ja + painetaan yhta aikaa 2 sekunnin ajan,
pumppu kaynnistyy nopeudella RI. Kaynnistystila kestdd SET-ndppaimen
painamiseen asti. SET-ndppadimen seuraava painaminen poistaa
késiajovalikosta.

Annettaessa pumpun kaynnistys- tai pysaytyskomento naytdlld nakyy
ilmoitus. Jos toiminta jatkuu téssa tilassa yli 5 minuuttia ilman nesteen
virtausta, laite antaa ylikuumenemishalytyksen ja ilmoittaa virheesta PH.
Kun virhe PH on paalla, kuittaus tapahtuu ainoastaan automaattisesti.
Kuittausaika on 15 minuuttia. Jos virhe PH tapahtuu yli 6 kertaa perak-
kain, kuittausaika kasvaa 1 tuntiin. Kun virhe on kuitattu, pumppu jaa
pysaytystilaan, kunnes kayttaja kaynnistdd sen uudelleen nappaimilla
MODE, - ja +.

5.41 -Tila
Pumpun tila.

5.4.2 - Rl: nopeuden asetus

Asettaa pumpun nopeuden (rpm). Sallii kierrosmaaran pakottamisen ase-
tettuun arvoon.

5.4.3 - VP: paineen naytto

Jarjestelman mitattu paine [bar] tai [psi] asetetusta mittayksikdsta riippuen.
5.4.4 - VF: virtauksen naytto

Nayttaa virtauksen valitulla mittayksikolla. Mittayksikkd voi olla [L/min] tai
[gal/min], kappale 5.5.3 - MS: mittajarjestelma.

5.4.5 - PO: laht6tehon naytto

Sahképumpun tehonkulutus [kW]

Mitatun tehon symbolin PO alapuolelle saattaa iimaantua pyorea vilkkuva
symboli. Symboli osoittaa sallitun maksimitehon ylittymisen esihalytysta.
5.4.6 - C1: vaihevirran nayttoCorrente di fase del motore in [A].
Moottorin vaihevirta [A]

Vaihevirran symbolin C1 alle saattaa iimaantua pyorea vilkkuva symboli.
Symboli osoittaa sallitun maksimivirran ylittymisen esihalytysta. Symbolin
saanndllinen vilkkuminen osoittaa, etta moottorin ylivirtasuoja on laukea-
massa.

o N

5.4.7 - RS: kiertonopeuden naytto
Moottorin kiertonopeus (rpm).

5.4.8 - TE: lammonsiirtimen lampétilan naytto

5.5 - Asentajavalikko

Pida nappainta MODE, SET ja - painettuna yhta aikaa paavalikossa,
kunnes naytélle ilmaantuu asentajavalikon ensimmainen parametri (tai
kayta valintavalikkoa ja paina + tai - ). Valikossa voidaan nayttaa ja
muuttaa eri maaritysparametreja: MODE-nappaimella voidaan selata
valikkosivuja ja ndppaimelld + ja - kasvattaa tai vahentaa kyseisen pa-
rametrin arvoa. Poistu nykyisesta valikosta ja palaa paavalikkoon pai-
namalla SET.

5.5.1 - RP: paineenalennuksen asetus uudelleenkdynnistysta varten
limoittaa paineenalennuksen suhteessa arvoon SP, joka aiheuttaa pum-
pun uudelleenkaynnistyksen.

Jos asetuspaine on esim. 3,0 [bar] ja RP 0,5 [bar], uudelleenkaynnistys
tapahtuu arvossa 2,5 [bar].

Parametrin RP asetusalue on 0,1 - 1 [bar]. Erikoistapauksessa (esim. jos
asetuskohta on alhaisempi kuin RP) sita voidaan rajoittaa automaattisesti.
Kayttajan avuksi RP:n asetussivulle ilmaantuu myo6s todellinen uudelleen-
kaynnistyspaine symbolin RP alapuolelle, katso kuva 17.

TNSTALLER MEML
Pressure fall
RP  mrestat
P On
=05 bar
GO 2000 rprn 3,0 bar

Kuva 17: Uudelleenkaynnistyspaineen asetus

5.5.2 - OD: jarjestelman tyyppi

Arvo voi olla 1 tai 2 riippuen siita, onko jarjestelma jaykka vai joustava.
Laite lahtee tehtaalta asetettuna tilaan 1, joka soveltuu suurimmalle osalle
jarjestelmista. Jos paine vaihtelee eika sitd saada vakautettua parametrilla
Gl ja GP, vaihda tilaksi 2.
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TARKEAA: Kaksi eri maaritystd muuttaa myds saatdparametrien GP ja Gl
arvoja. Lisaksi tilalle 1 asetetut arvot GP ja Gl siséaltyvat eri muistiin kuin tilalle
2 asetetut arvot GP ja GI. Siten esim. tilan 1 arvo GP vaihdetaan tilaan 2 siir-
ryttdessa tilan 2 arvoon GP. Se kuitenkin sailytetddn muistissa ja asetetaan
uudelleen palattaessa tilaan 1. Saman naytdlla nakyvan arvon merkitys vai-
htelee tilasta toiseen, silld ohjausalgoritmi on erilainen.

5.5.3 - MS: mittajarjestelma
Asettaa mittayksikoksi kansainvélisen tai anglosaksisen. Naytetyt suureet
ovat taulukossa 6.

' N
HUOMAUTUS: Virtaus anglosaksisella mittayksikolla (gal/min) saa-
daan kayttdmalla muunnoskerrointa 1 gal = 4,0 L, joka vastaa metrista
gallonaa.

\ J

Naytetyt mittayksikot
Mittayksikko Mittayksikko
Suure oL .
Kansainviélinen Anglosaksinen
Paine bar psi
Lampatila °C °F
Virtaus I/ min gal / min

Taulukko 6: Mittayksikkojarjestelma

5.5.4 - EK: alhaisen imupaineen toiminnon asetus
Aseta alhaisen imupaineen toiminto.

arvo toiminto
0 poiskytketty
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1 kaytossa automaattisella kuittauksella

2 kaytossa kasinkuittauksella

5.5.5 - PK: alhaisen imupaineen kynnys

Asettaa painekynnyksen, jonka alittuessa alhaisesta imupaineesta johtuva
esto laukeaa.

5.5.6 - T1: alhaisen paineen viive (alhaisen imupaineen havaintotoi-
minto)

Asettaa invertterin sammutusajan alkaen alhaisen imupaineen havain-
nosta (Alhaisen paineen havainnon asetus, kappale 5.7).

T1 voidaan asettaa valille 0-12 s. Oletusasetus on 2 s.

5.6 - Huoltopalveluvalikko

Edistyneitd asetuksia, joiden suoritus on sallittu ainoastaan ammattihen-
kilGille tai huoltopalvelun suorassa valvonnassa

Pida nappaintda MODE, SET ja + painettuna yhta aikaa paavalikossa,
kunnes naytodlle iimaantuu TB (tai kayta valintavalikkoa ja paina + tai - ).
Valikossa voidaan nayttda ja muuttaa eri maaritysparametreja: MODE-
nappaimella voidaan selata valikkosivuja ja nappaimelld + ja - kasvattaa
tai vahentaa kyseisen parametrin arvoa. Poistu nykyisestéa valikosta ja pa-
laa paavalikkoon painamalla SET.

5.6.1 - TB: veden puuttumisesta johtuva estoaika

Veden puuttumisesta johtuvan estoajan asetuksella voidaan valita aika
(sekunneissa), joka laitteelta kuluu veden puuttumisesta ilmoittamiseen.
Parametrin muuttaminen saattaa olla hyodyllistd havaittaessa viive moot-
torin kaynnistyksen ja sy6tdon alkamisen valilla. Esimerkki tésta on jarjest-
elma, jossa on erityisen pitkd imuputki ja pienid vuotoja. Tassa tapauk-
sessa putki saattaa tyhjentya ja vaikka vesi ei puutu, sdhképumpulta kuluu
aikaa uudelleentayttymiseen, virtauksen sy6ttdon ja jarjestelman paineis-
tukseen.

5.6.2 - T2: sammutusviive

Asettaa viiveen, jolla invertterin tulee sammua, kun sammutusolosuhteet
on saavutettu: jarjestelman paineistus ja minimivirtausta alhaisempi virtaus.
T2 voidaan asettaa valille 2 - 120 s. Oletusasetus on 10 s.



5.6.3 - GP: suhteellinen vahvistuskerroin

Suhteellista kerrointa tulee yleensa kasvattaa joustavissa jarjestelmissa
(esim. PVC-putket) ja alentaa jaykissa jarjestelmissa (esim. rautaputket).
Jotta jarjestelman paine pysyy vakiona, invertteri valvoo mitattua painevir-
hetta Pl-tyypin valineella. Invertteri laskee moottorille toimitettavan tehon
taman virheen mukaan. Valvonnan suoritus riippuu asetetuista paramet-
reistd GP ja Gl. Invertteri sallii oletusasetuksista poikkeavien parametrien
valinnan mukautuakseen eri tyyppisiin hydraulijarjestelmiin, joissa laite
saattaa tyoskennelld. Lahes kaikissa jarjestelmissé oletusparametrit GP
ja Gl ovat optimaalisia. Jos saadodissa on kuitenkin ongelmia, asetuksia
voidaan muuttaa.

5.6.4 - Gl: integraalinen vahvistuskerroin

Jos painehavitt ovat suuria virtauksen kasvaessa akillisesti tai jarjestelma
vastaa hitaasti, kasvata arvoa Gl. Jos paine sen sijaan heilahtelee asetus-
arvon lahella, laske arvoa Gl.

TARKEAA: jotta painesaadoét ovat optimaalisia, yleensa seké arvoa GP
ettd Gl tulee muuttaa.

5.6.5 - RM: maksiminopeus

Asettaa maksimirajan pumpun kierroksille.

5.6.6 - AY: uudelleenkdynnistyssuoja

Kuten kappaleessa 9 on selostettu, toiminnolla valtetdan tiheat kayn-
nistykset ja sammutukset jarjestelméan vuotojen seurauksena. Toiminto
voidaan ottaa kayttdon kahdessa eri tilassa: Basic ja Smart. Basic-tilassa
elektroninen ohjaus pysayttda moottorin N samanlaisen kaynnistys/pysay-
tysjakson jéalkeen. Smart-tilassa se vaikuttaa sen sijaan parametriin RP
vahentddkseen vuodoista johtuvia negatiivisia vaikutuksia. Toiminto ei
kaynnisty, jos asetuksena on pois kaytdsta.

5.6.7 - AE: juuttumisen estotoiminnon kaytt6onotto

Toiminto estdd mekaaniset juuttumiset pitkdn kayttdtauon aikana. Se
kaynnistda pumpun saanndllisesti.

Kun toiminto on kaytéssa, pumppu suorittaa 23 tunnin valein 1 minuutin
kestoisen vapautusjakson.

5.6.8 - AF: jadtymisenestotoiminnon kayttéonotto

Jos toiminto on kaytdssa, pumppu kaynnistetdan automaattisesti, kun lam-
potila I1&hestyy pakkasta. Nain estetdan pumpun rikkoutuminen.

o N

5.7- Alhaisen imupaineen havainnon asetus (tyypillisesti kdytossa
vesijohtoon liitetyissa vesiautomaateissa)

Alhaisen paineen havaintotoiminto asettaa jarjestelman estotilaan ajan T1
kuluttua (5.5.6 - T1: alhaisen paineen viive).

Kun toiminto on kaytdssa, paasivulla nakyy symboli F4.

Toiminnon laukeaminen aiheuttaa pumpun eston, joka voidaan poistaa
automaattisesti tai kasin. Automaattikuittauksessa virhetilasta F4 pois-
tumiseksi paineen tulee palata kynnystd PK korkeampaan arvoon
vahintdan 2 sekunniksi.

Eston kasinkuittaus tapahtuu painamalla nappaintd + ja - yhta aikaa ja
vapauttamalla ne.

5.8 - RF: virhe- ja varoituskertomuksen kuittaus

Kun pidat nappaintd + ja - painettuna yhta aikaa vahintaan 2 sekuntia,
virhe- ja varoituskertomus pyyhitéan. Symbolin RF alla on yhteenveto ker-
tomuksen virheista (maks. 64).

Voit tarkistaa kertomuksen sivun FF MONITORI-valikosta.

5.8.1 - PW: salasanan asetus

Laite on suojattu salasanalla. Jos asetat salasanan, laitteen parametreja
voidaan lukea, mutta niita ei voida muuttaa.

Jos salasana (PW) on 0, kaikki parametrit vapautuvat ja niitd voidaan
muuttaa.

Jos kaytdssa on salasana (arvo PW muu kuin 0), kaikki muutokset es-
tetéan ja sivulla PW nakyy XXXX.

Jos asetettuna on salasana, kaikkia sivuja voidaan selata. Jos mita tah-
ansa parametria yritetdan kuitenkin muuttaa, naytolle ilmaantuu ponnah-
dusikkuna, joka pyytaa syéttdamaan salasanan. Oikean salasanan sy6ton
jalkeen parametrit vapautuvat ja niitd voidaan muuttaa 10 minuutin ajan
nappaimen viimeisesta painamisesta.

Jos haluat mitatdida salasanan ajastimen, avaa sivu PW ja paina nap-
paintd + ja - yhta aikaa 2 minuutin ajan.

Jos syoétetty salasana on oikea, naytolle ilmaantuu avautuva lukko. Jos
salasana on virheellinen, lukko vilkkuu.

Jos jarjestelman oletusasetukset palautetaan, salasanaksi asetetaan 0.
Salasanan muutos astuu voimaan painettaessa MODE tai SET. Aina kun
parametrid muutetaan, jarjestelma pyytaa syéttdmaan uuden salasanan
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(esim. asentaja tekee kaikki asetukset oletusarvolla PW = 0 ja asettaa
lopuksi arvon PW varmistaakseen laitteen suojauksen ilman muita toimen-
piteitd).

Jos salasana haviaa, kaytéssa on kaksi mahdollisuutta muuttaa laitteen
parametrit:

« Kirjoita yl6s kaikkien parametrien arvot ja palauta laitteen oletusarvot.
Katso kappaletta 7.3. Kuittaustoimenpiteet pyyhkivat kaikki laitteen
parametrit salasana mukaan lukien.

« Kirjoita ylos salasanasivulla oleva numero ja lahetd numeron sisal-
tava sahkopostiviesti huoltopalveluun. Muutaman paivan kuluessa
sinulle toimitetaan salasana laitteen vapautukseen.

6 - TURVAJARJESTELMAT

Laite on varustettu turvajarjestelmilla, joiden tarkoituksena on suojella
pumppua, moottoria, sahkéverkkoa ja invertterid. Jos yksi tai useampi
suoja laukeaa, naytolld naytetddn valittémasti prioriteetiltaan tarkein.
Virhetyypistd riippuen moottori saattaa pysahtya. Normaalitilan
palautuessa virhetila saattaa kuittautua automaattisesti heti tai maaratyn
ajan kuluessa automaattikuittauksesta.

Jos esto johtuu veden puuttumisesta (BL), moottorin ylivirrasta (OC)

tai moottorin vaiheiden vélisesta suorasta oikosulusta (SC), virhetilasta
voidaan yrittad poistua kasin painamalla nappainta + ja - yhta aikaa ja
vapauttamalla ne. Jos virhetila jatkuu, korjaa sen syy.

Jos esto johtuu sisaisesta virheestad E18, E19, E20 tai E21, odota 15 min-
uuttia laitteen sahko paalla, kunnes estotila kuitataan automaattisesti.

Estotilat
Nayton ilmoitus Kuvaus

PH Pumpun ylikuumenemisesta johtuva esto

BL Veden puuttumisesta johtuva esto
BP1 Syéttdpaineen anturin lukuvirheesta johtuva esto
BP2 Imupaineen anturin lukuvirheesté johtuva esto

PB Virheellisesta syottdjannitteesta johtuva esto

oT Vahvistuspiirien ylikuumenemisesta johtuva esto

oC Moottorin ylivirrasta johtuva esto

SC Moottorin vaiheiden valisesta oikosulusta johtuva esto
ESC Maavuodosta johtuva esto

HL Kuumaa nestetta

NC Moottorin irtikytkennasta johtuva esto

Ei Sisaisen i. virheen aiheuttama esto

Vi Sisainen jannitteen i. toleranssin ylityksesta johtuva esto
EY Jarjestelmassa havaitusta vi?setgllisesté vuorottelusta johtuva

Virhekertomuksen halytys

Nayton ilmoitus Kuvaus
PD Sammutus ei asianmukainen
FA Ongelmia jaahdytysjarjestelmassa

Taulukko 7: Halytykset

Taulukko 8: Estoilmoitukset

6.1 - Estojen kuvaus

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (kuivakayntisuoja)

Veden puuttuessa pumppu pysaytetdan automaattisesti ajan TB kuluttua.
Téasta ilmoitetaan punaisella Alarm-merkkivalolla ja naytén viestilla BL.
Kun asianmukainen vedenvirtaus on palautettu, estotilasta voidaan yrittaa
poistua kasin painamalla nappainté + ja - yhta aikaa ja vapauttamalla ne.
Jos halytystila ei poistu eli vedenvirtauksen palautus ja pumpun kuittaus
eivat aktivoi kayttoyksikkda, automaattinen uudelleenkaynnistystoiminto
yrittda kaynnistaa pumpun.



Ellei parametria SP ole asetettu oikein, veden puuttumissuoja ei
toimi asianmukaisesti.

6.1.2 - Uudelleenkdynnistyssuoja (suojaus jatkuvilta jaksoilta ilman
kayttoyksikon pyyntoa)

Jos jarjestelman syo6ttopuolella on vuotoja, jarjestelma kaynnistyy ja
pysahtyy vuorotellen, vaikka vedenottoa ei tunnetusti ole: pienikin vuoto
(muutama mL) aiheuttaa paineenlaskun, joka puolestaan saa sahképum-
pun kaynnistymaan. Jarjestelman elektroninen ohjaus havaitsee vuodon
jaksottaisuuden perusteella. Uudelleenkdynnistyssuoja voidaan poistaa
kaytosta tai ottaa kayttoon Basic- tai Smart-tilassa (kappale5.6.6).
Basic-tilassa pumppu pysahtyy ja jaa odottamaan kasinkuittausta, kun jak-
sottaisuustila on havaittu. Tilasta ilmoitetaan kayttajalle punaisen Alarm-
merkkivalon syttymisella ja nayton ilmoituksella ANTICYCLING. Kun vuoto
on korjattu, uudelleenkaynnistys voidaan pakottaa kasin painamalla nap-
painta + ja - yhta aikaa ja vapauttamalla ne. Smart-tilassa parametria RP
kasvatetaan kaynnistysten maaran vahentamiseksi ajan suhteen, kun vuo-
totila on havaittu.

6.1.3 - Jaatymisenesto (suojaus veden jadtymiselta jarjestelméssa)
Veden tilan muuttuminen nestemaisesta kiintedksi saa aikaan tilavuuden
kasvun. Ala jata jarjestelmaa vetti tayteen, jos lampétila 1&hestyy pak-
kasta valttaaksesi rikkoutumiset. Taman vuoksi sahkdpumpun tyhjenny-
sta suositellaan aina, kun se jaa kayttétauolle talven ajaksi. Tassa jarjest-
elmassa on kuitenkin suojaus, joka estdd jaan muodostumisen sisalle
kaynnistamalla sahképumpun lampétilan laskiessa lahelle pakkasta.
Siséalla oleva vesi lammitetaan ja jadtyminen estetaan.

A Jaatymisenestosuojaus toimii ainoastaan, kun jarjestelma saa
sahkda asianmukaisesti: jos pistoke on irrotettu tai virta on katken-
nut, suojaus ei voi toimia.
Ala jata jarjestelm&é tasta huolimatta tayteen pitkien kayttétauko-
jen ajaksi: tyhjenna jarjestelma huolellisesti poistotulpan kautta ja
sijoita se suojattuun paikkaan.

o N

6.1.4 - “BP1” Syo6ttopaineen anturin viasta johtuva esto (jarjestelman
paineistus)

Jos laite havaitsee vian sy6ttdpaineen anturissa, pumppu pysaytetaan ja
naytolla annetaan virheilmoitus BP1. Tila kdynnistyy heti, kun ongelma
on havaittu. Se paattyy automaattisesti oikeiden olosuhteiden palauduttua.

6.1.5 - “BP2” Imupaineen anturin viasta johtuva esto

Jos laite havaitsee vian imupaineen anturissa, pumppu pysaytetdan ja
naytolla annetaan virheilmoitus BP2. Tila kdynnistyy heti, kun ongelma on
havaittu. Se paattyy automaattisesti oikeiden olosuhteiden palauduttua.

6.1.6 - “PB” Virheellisesta syottojannitteesta johtuva esto

Esto johtuu sallitun verkkojannitteen virheellisistd arvoista sahkdliit-
timessa. Kuittaus tapahtuu aina automaattisesti, kun liittimen jannite palaa
sallittuihin arvoihin.

6.1.7 - “SC” Moottorin vaiheiden vilisesta oikosulusta johtuva esto
Laite on varustettu moottorin vaiheiden véliseltd suoralta oikosululta suo-
jaavalla turvalaitteella. Kun estotilasta ilmoitetaan, toiminta voidaan yrit-
téad palauttaa painamalla nappaintd + ja - yhta aikaa. Toiminta ei joka ta-
pauksessa palaudu ennen kuin oikosulun ilmaantumisesta on kulunut 10
sekuntia.

6.2 - Virhetilojen kasinkuittaus
Virhetilassa kayttaja voi poistaa virheen tekemalla uuden yrityksen paina-
malla ndppainta + ja - yhta aikaa ja vapauttamalla ne.

6.3 - Virhetilojen automaattikuittaus

Joidenkin toimintahairididen ja estotilojen kohdalla jarjestelma yrittaa
kuittausta automaattisesti.

Automaattikuittaus koskee erityisesti seuraavia tiloja:

“BL” Veden puuttumisesta johtuva esto

“PB” Virheellisesta syottdjannitteesta johtuva esto
“‘oT” Vahvistuspiirien ylikuumenemisesta johtuva esto
“‘oc” Moottorin ylivirrasta johtuva esto

“BP” Paineanturin viasta johtuva esto

Jos jarjestelma joutuu estotilaan esim. veden puuttumisen vuoksi, laite
kaynnistaa automaattisesti testitoiminnon varmistaakseen, etta laite todel-
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la on jaanyt pysyvasti ilman vetta. Jos kuittausyritys onnistuu toimenpit-
eiden aikana (esim. vesi palautuu), toimenpide keskeytyy ja toiminta palaa
normaaliksi.

Taulukossa 9 annetaan laitteen suorittamat toimenpidejaksot eri estotyy-
peille.

Virhetilojen automaattikuittaukset

_Nay?on Kuvaus Automaattikuittaus
ilmoitus
- Yksi yritys 10 minuutin valein, yh-
teensa 6 yritysta.
BL Veden puuttumisesta |- Yksi yritys tunnin valein, yhteensa 24
johtuva esto yritysta.
- Yksi yritys 24 tunnin vélein, yhteensa
30 yritysta.
PB Virheellisesta syottéjan-| - Kuittaus, kun jannite palaa nimellis-

nitteesta johtuva esto arvoon.

Vahvistuspiirien
oT ylikuumenemisesta
johtuva esto

Kuittaus, kun vahvistuspiirien jannite
palautuu nimellisarvoon.

- Yksi yritys 10 minuutin vélein, yh-

teensa 6 yritysta.

Yksi yritys tunnin vélein, yhteensé 24

yritysta.

- Yksi yritys 24 tunnin vélein, yhteensa
30 yritysta.

Moottorin ylivirrasta
johtuva esto

oC

Taulukko 9: Estojen automaattikuittaus

7 - KUITTAUS JA OLETUSASETUKSET

7.1 - Jarjestelman yleiskuittaus

Kuittaa jarjestelma pitamalla nelja nappaintd painettuna yhtéd aikaa 2
sekunnin ajan. Toimenpide vastaa sahkon katkaisua. Odota taydellista
sammumista ja kytke sdhko uudelleen. Kuittaus ei pyyhi kayttajan tall-
entamia asetuksia.

7.2 - Oletusasetukset

Laitteeseen on esiasetettu tehtaalla sarja parametreja, joita kayttaja voi
muuttaa tarpeiden mukaan. Kaikki asetusten muutokset tallennetaan au-
tomaattisesti muistiin. Tarvittaessa oletusasetukset voidaan kuitenkin aina
palauttaa (katso oletusasetusten palautus kappaleesta 8.3 - Oletusasetu-
sten palautus).

7.3 - Oletusasetusten palautus

Jos haluat palauttaa oletusasetukset, sammuta laite, odota, ettd nayttd
sammuu kokonaan, pida nappain SET ja + painettuna ja kytke sahko. Va-
pauta kaksi nappainta vasta, kun naytolle ilmaantuu kirjoitus EE.

Tama palauttaa oletusasetukset (FLASH-muistiin pysyvasti tallennettujen
oletusasetusten kirjoitus ja uudelleenluku EEPROM-muistissa).

Kun kaikki parametrit on asetettu, laite palaa normaalitoiminnalle.

HUOMAUTUS: kun tehdasasetukset on palautettu, kaikki jarjestelman
ominaisparametrit (vahvistukset, asetuspaine jne.) tulee asettaa uudelleen
kuten ensimmaisessa asennuksessa.

Oletusasetukset

Tunnus Kuvaus Arvo Asennusmuistio
TK Taustavalon sytytysaika 2 min
LA Kieli ENG
SP Asetuspaine [bar] 3,0

RI Klerr_qk_snlst minuutissa 2400
kasiajolla [rpm]




oD Jarjestelman tyyppi 1 (Jaykka)
Paineenalennus

RP uudelleenkaynnistysta 0,3

varten [bar]
MS Mittajarjestelma 0 (kansainvalinen)
Veden puuttumisesta

™ johtuva estoaika [s] 10

T1 Alh. paineen viive [s] 2

T2 Sammutusviive [s] 10

GP Suhteelllnenl 05
vahvistuskerroin

Gl Intggraalinenl 1.2
vahvistuskerroin

AE Juuttumisen estotoiminto 1 (Kaytossa)

AF Jaatymisenesto 1 (Kaytossa)

PW Salasanan asetus 0

AY Uudelleenka);?nlstyssuma 0 (Pois Kaytést)

Taulukko 10: Oletusasetukset

8 - ERIKOISASENNUKSET

8.1 - Itsesyo6ton esto

Laite valmistetaan ja toimitetaan itsesyottavana. Kappaleen 4, mukaisesti
jarjestelma kykenee olemaan itsesyottava ja toimimaan siten milla tah-
ansa valitulla asennuskokoonpanolla: negatiivisella ja positiivisella imu-
korkeudella. Joissakin tapauksissa itsesyottokyky ei kuitenkaan ole
tarpeellinen tai joillakin alueilla on kiellettyd kayttaa itsesyéttavia pump-
puja. Kaynnistystdytdon aikana pumppu pakottaa osan paineistetusta
vedestd palaamaan imuosaan, kunnes saavutettu syottdpaine osoittaa
jarjestelman olevan taytetty. Kierratyskanava sulkeutuu automaattisesti.
Vaihe toistuu jokaisen kaynnistyksen yhteydessd myds pumpun ollessa

o N

taytetty, kunnes kierratyskanavan sulkupaine saavutetaan (noin 1 bar).
Jos vesi saapuu jo paineistetun jarjestelman imuun (sallittu maksimiarvo 2
bar) tai asennus tapahtuu positiiviselle imukorkeudelle, kierratyskanavan
sulkeminen voidaan pakottaa, minka seurauksena itsesy6ttokyky mene-
tetdan (pakollista, jos alueen saannodissa maarataan niin). Etuna tasta on
jarjestelman jokaisen kaynnistyksen yhteydessa kuuluvan kanavan sulki-
men aiheuttaman melun poistaminen.

Pakota itsesyottokanavan sulkeutuminen seuraavasti:

1. katkaise sahko;

2. tyhjenna jarjestelma (ellet paata estaa kaynnistystayttéa ensimmai-
sen asennuksen yhteydessa);

3. poista pinnalla E oleva tyhjennystulppa joka tapauksessa. Varo, ettet
pudota O-rengastiivistetta (kiva 18);

4. poista suljin paikaltaan pihtien avulla. Suljin poistetaan yhdessa sii-
hen yhdistetyn O-rengastiivisteen ja metallijousen kanssa;

5. poista jousi sulkimesta. Aseta suljin takaisin yhdessa O-rengastiivis-
teen kanssa (tiivistepuoli pumpun sisapuolta kohti, ristikkaisilla siivek-
keilla varustettu varsi ulospain);

6. ruuvaa tulppa kiinni asetettuasi metallijousen sen sisélle, niin etta se
puristuu tulpan ja sulkimen ristikkaisilla siivekkeilla varustetun varren
valiin. Kun asetat tulpan takaisin, varmista ettéd O-rengastiiviste aset-
tuu asianmukaisesti paikalleen;

7. tayta pumppu, kytke sahko paalle ja kaynnista jarjestelma.
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8.2 - Seindasennus
Laite voidaan asentaa seindan erikseen hankittavalla DAB-lisdsarjalla.
Seindasennus on kuvan 19 mukainen.
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9. HUOLTO

c Katkaise sahko ennen mitaan jarjestelmaan suoritettavia toimen-
piteita.

Jarjestelma ei tarvitse maaraaikaishuoltoa.

Seuraavassa annetaan kuitenkin ohjeet erikoishuoltoihin, joita saatetaan
tarvita erikoistapauksissa (esim. jarjestelman tyhjennys sen varastoimi-
seksi kayttotauon ajaksi).

9.1 - Lisatyokalu

DAB toimittaa tuotteen ohessa metallisen kuusioavaimen (kuva 20 ) ), jota
tarvitaan jarjestelmaan suoritettavissa toimenpiteissa erikoishuollon ja
asennuksen aikana.

Kayta avainta erityisesti kayttolittyman naytén suuntaukseen (kappale
2.2.2) tai kayttoliittyman nayton vieressa olevan tilan luukun avaukseen.
Jos havitat avaimen tai se vaurioituu, voit kayttaa toimenpiteessa myos
tavallista 2 mm:n kuusioavainta.



9.2 - Jarjestelmén tyhjennys

Toimi seuraavasti poistaaksesi jarjestelman sisalla olevan veden:

1. katkaise sahko;

2. avaa jarjestelmaa lahimpana oleva syéttdhana poistaaksesi jarjest-
elman paineen ja saadaksesi sen mahdollisimman tyhjaksi;

3. jos heti jarjestelman jalkeen on asennettu sulkuventtiili (aina suositel-
tava), sulje se, ettei laitteessa oleva vesimaara valu jarjestelman ja
ensimmaisen avatun hanan valiin;

4. sulje imuputki jarjestelmaa lahimpana olevasta kohdasta (ennen
jarjestelmaa on aina suositeltavaa asentaa sulkuventtiili), ettei myos
koko imujarjestelma tyhjenny;

5. poista tyhjennystulppa (kuva 1, pinta E pystysuorassa kokoonpanos-
sa; kuva 1, pinta C vaakasuorassa kokoonpanossa) ja valuta sisalla
oleva vesi pois (noin 1.5 litraa);

6. sisdanrakennetun takaiskuventtiilin jalkeen syoéttojarjestelmaan jaa-
nyt vesi saattaa valua ulos, kun jarjestelma irrotetaan tai toinen sy6t-
totulppa poistetaan (ellei kaytdssa).

Vaikka jarjestelma jaa paaosiltaan tyhjaksi, se ei kykene
DE] poistamaan kaikkea sisallaan olevaa vetta.
Kun jarjestelmaa kasitellaan tyhjennyksen jalkeen, pienia maaria
vettd saattaa poistua jarjestelmasta.
9.3 - Takaiskuventtiili
Jarjestelmassa on sisdanrakennettu takaiskuventtiili, joka on toiminnan
kannalta valttdméaton. Vedessa olevat kiinteat hiukkaset tai hiekka saat-
tavat aiheuttaa venttiilin ja siten myds jarjestelman toimintahairiéita. Pyri
kayttamaan kirkasta vettd ja asentamaan tarvittaessa tulosuodattimet.

1.

o N

Jos tasta huolimatta huomaat takaiskuventtiilin toiminnassa hairi6ita, voit
poistaa sen jarjestelméasta ja puhdistaa ja/tai vaihtaa sen seuraavasti:

poista erikoishuoltotilan luukku (kuva 1, pinta F) I0ysaamalla kaksi ki-
innitysruuvia lisatyokalulla. Ala poista ruuveja kokonaan. Voit kayttaa
niitd apuna luukun poistossa. Varo, etteivat ruuvit putoa jarjestelman
sisélle, kun olet poistanut luukun (kuva 21);

.poista 171/4 tulppa ruuvimeisselilla paastéksesi kasittelemaan

takaiskuventtiilia (kuva 21);

veda takaiskuventtiilin kasetti ulos pihdeilla kaantamatta sita tarttum-
alla téhan tarkoitettuun ulokkeeseen (kuva 21): toimenpide saattaa
vaatia voimaa;

puhdista venttiili juoksevan veden alla. Varmista, ettei se ole vaurioi-
tunut. Vaihda tarvittaessa;

. aseta taydellinen kasetti uudelleen paikalleen. Toimenpiteessa tarvi-

taan voimaa kahden O-rengastiivisteen puristamiseksi yhteen (kuva
21);

.ruuvaa 1”1/4 tulppa pohjaan asti. Ellet ole tyontanyt kasettia asian-

mukaisesti paikalleen, tulpan ruuvaaminen suorittaa sen asetuksen
loppuun (kuva 21);

. aseta luukku takaisin paikalleen ja kirista kaksi ruuvia (kuva 21).
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Jos takaiskuventtiilin huollon aikana yksi tai useampi O-rengas
haviaa tai vaurioituu, ne tulee vaihtaa uusiin. Muussa tapauk-
sessa jarjestelma ei toimi asianmukaisesti.

9.4 - Moottorin akseli

Jarjestelman elektroninen ohjaus varmistaa tasaiset kaynnistykset es-
tadkseen mekaanisten osien liiallisen kuormittumisen ja pidentddkseen
siten laitteen kayttoikda. Poikkeustapauksessa tdma ominaisuus saattaa
aiheuttaa sahképumpun kaynnistysongelman: kayttétauon ja mahdollisen

jarjestelman tyhjentamisen jalkeen veteen liuenneet suolot ovat saattaneet
muodostaa kalkkikeradntymia sahképumpun pydrivan (moottorin akseli)
ja kiintedn osan vdliin ja ne saattavat siten kasvattaa kaynnistysvastus-
ta. Tassa tapauksessa riittad, kun moottorin akselia autetaan pydrimaan
kasin, niin ettd se irtoaa kalkkikeradntymistda. Tama on mahdollista, silla
moottorin akselia paastaan kasittelemaan ulkopuolelta ja sen paassa on
vetoura. Toimi seuraavasti:
1. poista teknisen tilan luukku (kuva 1, pinta A);
2. nosta moottorin akselin tulpan kumisuojus (kuva 22);
3. poista moottorin akselin tulppa 10 mm:n kuusioavaimella (kuva 22);
4. aseta talttapainen ruuvimeisseli moottorin akselin uraan ja kadanna
kumpaankin suuntaan (kuva 22);
5. jos pydriminen on esteetdntd, tulppa ja suojus voidaan asentaa takai-
sin ja jarjestelma voidaan kaynnistaa;
6. ellet saa irrotettua akselia kasin, ota yhteys huoltoliikkeeseen.

9.5 - Paisuntasaiilio
Katso kappaleesta 1.2 paisuntasailion ilmanpaineen tarkistus ja saato
seka rikkoutuneen sailion vaihto.
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Toimi seuraavasti paastaksesi kasittelemaan paisuntasailion venttiilia: Tyypilliset viat
1. poista erikoishuoltotilan luukku (kuva 1, pinta F) I0ysaamalla kaksi ki-

innitysruuvia lisatyokalulla. Ala poista ruuveja kokonaan. Voit kayttaa
niitd apuna luukun poistossa. Varo, etteivat ruuvit putoa jarjestelman Vika Merkkivalo Mahdolliset syyt Korjaukset
sisélle, kun olet poistanut luukun (kuva 23);
2. poista paisuntasailion venttiilin kumihattu (kuva 23); Punainen:
3. Kasittele venttiilia kappaleen 1.2 ohjeiden mukaan (kuva 23); sammunut _ o i
4. aseta kumihattu takaisin (kuva 23); PumppU |\ ikoinen: S&hkd puuttuu. Tarkista, ettd pistorasiassa
L. . U . . ei t on jannitetta ja kytke pistoke
5. aseta luukku takaisin paikalleen ja kiristé kaksi ruuvia (kuva 23). kaynnisty. g?”.’muhu uudelleen.
ininen: sam-
munut
Punainen:
syttynyt
Plumppu Valkoinen: A Katso kappaletta 9.4 (Moottorin
ei Akseli on juuttunut. .
Kaynnisty. syttynyt akseli).
" | Sininen:
sammunut
Punainen: Kayttoyksikko on
PuUMDOU sammunut jarjestelman uu- Kasvata jarjestelman
el pp Valkoinen: delleenkaynnistys- uudelleenkaynnistyspainetta
Kévnnist syttynyt painetta vastaavaa kasvattamalla arvoa SP tai
Y! Y- | Sininen: korkeammalla tasol- | pienentadmalla arvoa RP.
sammunut la (kappale 3.2).
1. Laitteessa on
N vuoto. Tarkista laite, etsi vuoto ja korjaa
Punainen: g
2. Juoksupyora tai se.
sammunut - . . .
Pumppu . hydrauliosa on Pura jarjestelma ja poista tukokset
. Valkoinen:
ei syttynyt tukossa. (huoltopalvelu).
pyséhdy. S)i,ni)r/]eﬁ' 3. llmaa imu- Tarkista imuputki, etsi syy ilman
sammuﬁut putkessa tuloon ja korjaa se.
4. Viallinen virtaus- | Ota yhteys huoltopalveluun.
. anturi
10 - VIANETSINTA

Katkaise pumpun sahkd ennen vianetsintaa irrottamalla pistoke
pistorasiasta.
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1. Imusyvyyden kasvaessa lait-
1. Liian suuri teen hydrauliset ominaisuudet
N imusyvyys laskevat. Tarkista, voidaanko
Punainen: h . a ma len e
2. Imuputki on imusyvyytta pienentaa. Kayta
- sammunut ) L g
Riitta- o tukossa tai sen halkaisijaltaan suurempaa imu-
i Valkoinen: - - . »
maton halkaisija on liian putkea (ei koskaan alle 17).
P syttynyt - TR . X
syottd A pieni. 2. Tarkista imuputki, etsi sulun
Sininen: g . .
3. Juoksupyora tai syy (tukos, jyrkka mutka, vas-
sammunut ' . -
hydrauliosa on takaltevuus tms.) ja korjaa se.
tukossa. 3. Pura jarjestelma ja poista
tukokset (huoltopalvelu).
Pumppu .
K nﬁf)s Punainen:
V! sammunut 1. Laitteessa on 1. Tarkista laite, etsi vuoto ja
tyy ilman o .
Kytto Valkoinen: vuoto. korjaa se.
s syttynyt 2. Viallinen 2. Huolla takaiskuventtiili kap-
yksikon s i . .
. Sininen: sam- takaiskuventtiili paleen 9.3 mukaan.
vaatimus-
munut
ta.
Veden- N Tarkista paisuntasailién iimanpaine.
) Punainen: x }
paine . SJos ulos tulee vetta tarkistuksen
sammunut Paisuntasailié on N s
avattaes- o e aikana, sailio on rikki: ota yhteys
. Valkoinen: tyhja (riittdmaton
sa kayt- . ) X huoltopalveluun. Palauta muussa
PR syttynyt ilmanpaine) tai kalvo . )
toyksik- A A tapauksessa ilmanpaine kaavan
R Sininen: rikki.
koa ei ole mukaan (kappale 1.2).
e sammunut
valiton.
Kun kayt-
toyksikkd N
Punainen: .
avataan, Paisuntasailion R .
. sammunut . - Kalibroi paisuntasailién paine
virtaus o ilmanpaine on A . o
Valkoinen: - tai maarita parametri SP ja/tai
nollautuu korkeampi kuin " .
syttynyt e - RP, niin etté paine on kaavan
ennen AR jarjestelman .
Sininen: L . mukainen (kappale 1.2).
pumpun kaynnistyspaine.
ao sammunut
kaynnis-
tymista.
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1. Vesi puuttuu 1-2. Kaynnistystayta
2' Pumppu ei k.éiyn- pumppu ja tarkista, ettei
Naytolla Punainen: syttynyt nistystayty. putk_gssa ol_e iimaa. _Tark|sta,
. ) . ettei imu tai suodattimet ole
nakyy Valkoinen: syttynyt 3. Asetuskohtaa tukossa
BL. Sininen: sammunut ei saavuteta ' .
3. Aseta arvo RM, joka
asetetulla arvolla .
RM mahdollistaa asetuskohdan
: saavuttamisen.
N?ytolla Punallnen:. syttynyt 1. Etapaineanturi 1. Ota yhteys huoltopalve-
nakyy Valkoinen: syttynyt i
. X on viallinen. luun.
BP1 Sininen: sammunut
Naytolla Punainen: syttynyt . . .
nikyy BP2 | Valkoinen: syttynyt 1. I?alneantun on vial{ 1. Ota yhteys huoltopalve-
. ; linen. luun.
Sininen: sammunut
1. Neste on lilan sakeaa.
R N 1. Liiallinen kulutus Kayta pumppua
N“aytolla Punallnen.. syttynyt 2. Pumppu on ainoastaan veden pump-
nakyy Valkoinen: syttynyt jumissa paukseen
oc Sininen: sammunut 2. Ota yhteys huoltopalve-
luun.
Naytolla Punainen: syttynyt T Alhlengn sah- 1. Tgrklsta, etta verkkpjan—
nakyy Valkoinen: syttynyt kOJanmtg: . nite on aslllanrpukalslta.
PB Sininen: sémmunut 2. Verkon liiallinen 2. Tarkista sahkojohtojen
: jannitehavio lapimitta.
11 - HAVITYS

Tama laite ja sen osat tulee havittda ymparistéa kunnioittaen ja paikallisten
ymparistonsuojelumaaraysten mukaisesti. Kayta paikallisia yleisia tai yksi-
tyisia jatteiden keraysjarjestelmia.

12 - TAKUU

Jos laitteessa on materiaali- tai valmistusvikoja, korjaamme ne tai vaih-
damme laitteen ostomaassa voimassa olevan lain mukaisena takuuaikana
harkintamme mukaan.



Takuu kattaa kaikki oleelliset valmistus- tai materiaaliviat, kun laitetta on
kaytetty asianmukaisesti ja ohjeiden mukaan.

Takuu raukeaa seuraavissa tapauksissa:

* laitteen korjausyritykset,

« laitteen tekniset muutokset,

« ei-alkuperaisten varaosien kaytto,

* sormeilu.

« |aitteen asiaton kayttd, esim. teollinen kaytto.
Takuun piiriin eivat kuulu:

* nopeasti kuluvat osat.

Ota takuuvaatimuksia varten yhteys valtuutettuun tekniseen huoltoliikkee-
seen. Esita laitteen ostotodistus.

o N
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1.1 Beskrivning av inbyggd inverter
1.2 Inbyggt expansionskarl
1.3 Inbyggd elpump
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2.1 Vertikal konfiguration
2.1.1 Vattenanslutning

2.1.2 Pafylining - Installation ovan och under vattennivan

2.2 Horisontell konfiguration
2.2.1 Vattenanslutning
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2.2.3 Pafylining - Installation ovan och under vattennivan
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4.2 Atkomst med namn via rullgardinsmenyn
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5.2.1 CT: Displayens kontrast
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BESKRIVNING AV SYMBOLER

Det anvands féljande symboler i texten:

= B> B>

Situation med allman fara. Férsummelse av de olycksfore-
byggande regler som atfljer symbolen kan orsaka person-
och sakskador.

Situation med fara for elstét. Férsummelse av de olycksfore-
byggande regler som atféljer symbolen kan orsaka en situa-
tion med allvarlig risk fér personskada.

Anmarkningar

SAKERHETSFORESKRIFTER

Denna manual avser produkterna e.sybox mini.

> P

Las denna bruksanvisning noggrant fore installationen.
Installationen och funktionen maste vara i enlighet med saker-
hetsférordningarna i apparatens installationsland. Samtliga mo-
ment maste utforas regelratt.

Férsummelse av sakerhetsforeskrifterna gor att garantin bort-
faller och kan orsaka skador pa personer och utrustning.

Specialiserad personal

Det rekommenderas att installationen utférs av kompetent och
kvalificerad personal som uppfyller de tekniska krav som indik-
eras av gallande foreskrifter.

Med kvalificerad personal menas de personer som ar kapabla
att lokalisera och undvika mdjliga faror. Dessa personer har tack
vare sin bakgrund, erfarenhet och utbildning och sin kdnnedom
om gallande standarder och olycksférebyggande regler aukto-
riserats av skyddsombudet att utféra nddvandiga arbeten.(Defi-
nition av teknisk personal enligt IEC 364)

svenss G

Apparaten far inte anvandas av barn eller personer med nedsatt
fysisk eller psykisk formaga eller utan erfarenhet och kunskap.
Det maste i sadana fall ske under 6versyn av en person som
ansvarar for deras sakerhet och som kan visa hur apparaten
anvands pa korrekt satt. Hall barn under uppsikt for att séker-
stélla att de inte leker med apparaten.

Sakerhet

Anvéandning av apparaten ar endast tillaten om elsystemet upp-
fyller sakerhetskraven enligt gallande standarder i apparatens
installationsland (Italien: CEIl 64-2).

Vatskor som kan pumpas

Apparaten ar utvecklad och tillverkad for att pumpa vatten, utan
explosiva @mnen, fasta partiklar eller fibrer, med en densitet pa
1 000 kg/m®och med en kinematisk viskositet lika med 1 mm?s
och vatskor som inte ar kemiskt aggressiva.

A Anvand aldrig elkabeln for att transportera eller flytta pumpen.
A Dra aldrig i elkabeln for att dra ut stickkontakten ur eluttaget.

Om elkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller en
auktoriserad serviceverkstad for att undvika samtliga risker.

Foérsummelse av sakerhetsforeskrifterna kan skapa farliga situationer for
personer eller foremal och medfor att apparatens garanti bortfaller.
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ANSVAR

A Tillverkaren ansvarar inte for elpumparnas funktion eller

eventuella skador som orsakas av att de har manipulerats,
andrats ochl/eller anvants pa ett satt som inte anses som
ett reckommenderat anvandningsomrade eller pa ett olamp-
ligt séatt i forhallande till andra bestammelser i denna
bruksanvisning.
Tillverkaren fransager sig vidare allt ansvar for oriktigheter
i denna bruksanvisning som beror pa tryckfel eller kopiering.
Tillverkaren forbehaller sig ratten att utféra nédvandiga eller
lampliga andringar pa apparaten utan att for den skull &ndra
dess typiska egenskaper.

1- ALLMAN INFORMATION
Apparaten ar ett inbyggt system som bestar av en sjalvfyllande, fler-

stegs, elektrisk centrifugalpump, en elektronisk krets som styr pumpen
och ett expansionskarl.

Anvéndningsomraden

Vattensystem for tillférsel och tryckstegring for hushallsbruk eller
industriellt bruk.

Utvandigt ar apparaten ar en parallellpiped med sex sidor som i Fig. 1.

Sida A: En lucka ger atkomst till teknikutrymmet.

Teknikutrymmet ger atkomst till féljande (se Fig. 3):

1. Méarkplat;

2. Snabbguide;

3. Motoraxel,

4. Medféljande verktyg

5. Pafyliningsplugg (endast for vertikal
konfiguration).

6. QR-kod

Sida B: En kabelgenomféring av gummi anvands fér dragningen av elka-
beln som ska anslutas till elnatet.

Sida C: De fyra gangningarna av massing anvands for de fyra stodfotter-
na i samband med vertikal installation. De tva 1” skruvpluggarna kan tas
bort for att utféra systemanslutningar beroende pa valt installationssatt.
Anslut systemet fran vilket vattnet ska pumpas (brunn, cistern o.s.v.) till
kopplingen som ar markt med IN och utloppssystemet till kopplingen som
ar markt med OUT. 3/8” pluggen anvands for att tdmma systemet vid hor-
isontell installation. Det finns dessutom ett luftspjall.

Sida E: De fyra gangningarna av massing anvands for de fyra stodfotter-
na i samband med horisontell installation. 1” pluggen anvands huvudsakli-
gen for att tdmma systemet vid vertikal installation.

Det finns dessutom tva luftspjall.



Sida F: 1” pluggen vid texten IN pa sidan C har tva funktioner (anges pa
etiketten som ska tas bort): i samband med horisontell installation an-
vands munstycket, som stangs igen med pluggen, som systemets pa-
fyliningshal (se kap. 2.2.3 Pafyllning). Den andra 1” pluggen anvands for
att komma at en andra utloppskoppling som kan anvandas samtidigt med
eller istallet for den som ar markt med OUT pa sidan C. Mandverpanelen
bestar av en display och ett tangentbord. Den anvands for att stélla in
systemet, ta reda pa statusen och informera om ev. larm. Luckan som ar
stdngd med tva skruvar anvands for att komma at ett utrymme for extra
underhall: Rengdring av backventilen och aterstallning av behallarens for-
belastningstryck.

Systemet kan installeras i tva olika konfigurationer: horisontell (Fig. 4)
eller vertikal (Fig.5).

1.1 Beskrivning av inbyggd inverter
Den elektroniska kontrollanordningen som ar inbyggd i systemet ar av
typen med inverter. Den tar hjalp av flédes-, tryck- och temperatursensorer
som aven de ar inbyggda i systemet.

Tack vare dessa sensorer slas systemet pa och stangs av automatiskt
beroende pa forbrukarens behov. Systemet kan kénna av felfunktioner,
férebygga dem och signalera dem.

Kontrollanordningen med inverter garanterar flera funktioner. De vikti-
gaste for pumpsystemen &r uppratthallandet av ett jamnt tryckvarde pa
trycksidan och energibesparingen.
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» Invertern kan uppratthalla ett jamnt tryck i en hydraulkrets genom
att variera elpumpens rotationshastighet. Vid funktion utan inverter
klarar inte elpumpen att modulera och i takt med att det efterfragade
flodet 6kar minskar trycket eller tvartom. Det medfor for hoga tryck
vid laga fléden eller for laga tryck nar det efterfragade flodet okar.

» Nar rotationshastigheten andras utifran det flode som efterfragas
av forbrukaren, begransar invertern effekten till elpumpen till den
min. effekt som erfordras for att garantera det begarda flodet. Vid
funktion utan inverter fungerar istallet el[pumpen alltid och endast
med max. effekt.

For konfigurationen av parametrarna, se kapitel 4-5.

1.2 Inbyggt expansionskarl
Systemet har ett inbyggt expansionskarl med 1 L volym. Expansionskar-
let har foljande huvudfunktioner:

» gor systemet elastiskt for att skydda det mot vatskeslag;

» garanterar en vattenreserv, som vid sma lackage, uppratthaller
trycket i systemet langre och undviker onédiga omstarter av syste-
met som annars skulle ske kontinuerligt;

» sakerstaller vattentrycket (nar férbrukaren Oppnas) de sekunder
som det tar for systemet att na korrekt rotationshastighet.

Det ingar inte i det inbyggda expansionskarlets funktioner att sakerstal-
la en vattenreserv som minskar systemets ingrepp (som efterfragas av
forbrukaren och inte p.g.a. ett lackage i systemet). Det gar att utrusta
systemet med ett expansionskarl med énskad volym och ansluta det i en
punkt pa systemets trycksida (inte sugsidan). | samband med horisontell
installation kan anslutningen ske till det utloppsmunstycke som inte an-
vands. Vid valet av karl ska du tdnka pa att den avgivna vattenvolymen
aven ar beroende av parametrarna SP och RP som kan stéllas in for
systemet (kap. 4-5).

Expansionskarlet ar forladdat med tryckluft genom ventilen som gar att
komma at via utrymmet for extra underhall (Fig. 1, Sida F).
Forladdningsvardet fran fabriken ar i 6verensstammelse med de instéllda
standardparametrarna SP och RP och uppfyller oavsett foljande villkor:
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Pair = SP — RP - 0.7 bar Dar:

D.v.s. pa

- Pair = Iufttryck i bar

- SP = boérvarde (5.3.1) i bar

- RP = minskning av omstarttryck
(5.5.1) i bar

fabrik: Pair=3-0,3-0,7 =2,0 bar

Vid installning av andra varden fér parametrarna SP och/eller RP ska
expansionskarlets ventil anvandas for att slappa ut eller in luft tills ovan-
staende villkor ater uppnas (ex.: SP = 2,0 bar; RP = 0,3 bar; slapp ut luft
fran expansionskarlet tills trycket 1,0 bar uppnas pa ventilen)).

EREER I

Forsummelse av ovanstaende villkor kan medféra felfunktioner
hos systemet eller att membranet inuti expansionskarlet gar
sonder i fortid.

Med tanke pa att expansionskarlet endast har 1 L volym ska en
ev. kontroll av lufttrycket utforas med en mycket snabb inkopp-
ling av manometern. Vid sma volymer kan aven ett begransat
luftlackage orsaka ett anmarkningsvart tryckfall. Expansions-
karlets kvalitet sékerstaller att det instéllda lufttrycket uppratt-
halls. Utfér endast kontrollen vid kalibreringen eller om en fel-
funktion har faststallts.

Ev. kontroll och/eller aterstallning av lufttrycket ska utféras nar
systemet pa trycksidan inte ar trycksatt. Frankoppla pumpen
fran natet, 6ppna den forbrukare som ar narmast pumpen och
lat den vara oppen tills det inte langre rinner ut vatten.

Expansionskarlets speciella struktur sakerstaller kvalitet och
lang livslangd, i synnerhet for membranet som normalt ar en
slitagedel. | handelse av brott ska hela expansionskarlet bytas
ut av auktoriserad personal.

1.3 Inbyggd elpump

Systemet ar utrustat med en elektrisk centrifugalpump med flera pump-
hjul som drivs av en vattenkyld trefasmotor. Vattenkylning av motorn is-
tallet for lyftkylning sakerstaller en mindre bullerniva hos systemet och att

det kan placeras aven pa oventilerade platser.
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Diagrammet i Fig. 6 visar kurvan dver den hydrauliska kapaciteten.
Invertern modulerar automatiskt elpumpens rotationshastighet vilket gor
att elpumpen vid behov kan forflytta sin arbetspunkt till valfritt omrade
under aktuell kurva sa att det instéllda trycket forblir jamnt (SP). Den réda
kurvan visar handelseférloppet for e.sybox mini med borvardet installt pa
3,0 bar.

60
55 [P

50 [Ty

10 b
5 \
(] \

=

Med SP = 3,0 bar kan systemet sékerstalla ett jamnt tryck till forbrukare
som efterfragar floden mellan 0 och 40 L/min. Vid hogre floden arbetar
systemet enligt elpumpens karakteristiska kurva vid max. rotationshas-
tighet. Vid lagre floden an ovanstaende minskar systemet effektférbruk-
ningen och darmed energiférbrukningen samt sakerstaller jamnt tryck.

10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 B85
Qit/17)

Ovanstaende kapacitet galler vid omgivningstemperatur och
vattentemperatur pa ca 20 °C, under motorns forsta 10 driftmi-
nuter, med vattennivan pa max. 1 m sughdjd.

D:i] Elpumpens kapacitet minskar efterhand som sughdéjden okar.



1.4 Tekniska data
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2- INSTALLATION

Systemet ar konstruerat fér anvandning inomhus. Systemet
ska inte installeras utomhus och/eller utsattas for vader och
vind.

Systemet ar konstruerat for att fungera i miljéer dar temperatu-
ren ligger mellan 0 och 50 °C (med forbehall for att eltillforseln
garanteras: se kap. 7.6.14 Aktivering av frostskyddsfunktion).

Systemet ar avsett for behandling av dricksvatten.

Anvand inte systemet for pumpning av saltvatten, avloppsvat-
ten, lattantandliga, fratande eller explosiva vatskor (t.ex. foto-

Amne Parameter e.sybox mini
Spanning 1~110-127 1~ 220-240 A
VAC VAC
ELTILLFORSEL Frekvens 50/60 Hz
Max. effekt 800 W A
Dimensioni di ingombro | 445x262x242 mm senza piedi
di appoggio c
KONSTRUKTIONS- Tomvikt (utan embal- 13,6 kg
EGENSKAPER lage)
Skyddsklass IP x4 !
Motorns isoleringsklass F
Max. uppfordringshéjd 55m A
HYDRAULISK Max. flode 80 L/min
KAPACITET Fylining <5 min vid 8 m C
Max. drifttryck 7,5 bar
Max. vatsketemperatur 40 °C
DRIFT-FORHAL- Max. omgivnings-tem- 50 °C
LANDEN peratur
Forvaringstemperatur -10-60°C

FUNKTION OCH
SKYDD

Jamnt tryck

Skydd mot torrkdrning

Frostskydd

Omstartsskydd

Amperometrisk skydd i riktning mot motorn

Skydd mot felaktig matningsspéanning

Skydd mot éverhettning

gen, bensin, I6sningsmedel), fett, olja eller livsmedel.

Systemet kan suga in vatten pa max. 8 m djup (h&jd mellan vat-
tennivan och pumpens sugmunstycke).

Folj gallande lokala bestammelser fran ansvarig myndighet om
systemet anvands for vattentillférsel for hushallsbruk.

Kontrollera féljande vid valet av installationsplats:

+ Spéanningen och frekvensen pa pumpens markplat dverens-
stdmmer med elsystemet.

+ Elanslutningen har utférts pa en torr plats som &r skyddad
mot eventuella dversvamningar.

» Elsystemet ar utrustat med en jordfelsbrytare pa | An <30 mA
och jordsystemet ar fungerande.

Installera en insugningssil i systemet for att fanga upp orenheter om du
inte ar saker pa att det inte forekommer frammande féremal i pump-
vatskan.

Installationen av en insugningssil medfér en minskad hydrau-
lisk systemkapacitet som ar proportionell med effektférlusten
p.g.a. silen (ju storre filtreringskraft, desto stdrre kapacitetsbort-
fall i normalfallet).
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Valj typ av konfiguration (vertikal eller horisontell) med hansyn till anslut-
ningarna till systemet, manéverpanelens placering och tillgangligt utrym-
me enligt féljande anvisningar. Vagginstallation ar méjlig. Se avsnitt 8.2.

2.1 - Vertikal Konfiguration

Dra at de fyra stodfétterna av gummi (levereras I6sa i emballaget) i gan-
gningarna av massing pa sidan C. Placera systemet pa sin plats med
hansyn till de utvandiga matten i Fig. 7.

» Det kravs ett avstand pa min. 10 mm mellan systemets sida E och
en ev. vagg for att sakerstalla ventilationen genom spjallen. Om sys-
temet behdver tdmmas fran sitt avtappningshal och inte fran anlag-
gningen ska det finnas tillrackligt med utrymme for att kunna skruva
pa avtappningspluggen.

» Det kravs ett avstand pa min. 10 mm mellan systemets sida B och
ett intilliggande hinder for att sékerstalla dragningen av elkabeln till
eluttaget.

» Det rekommenderas ett avstand pa min. 200 mm mellan systemets
sida A och ett intilliggande hinder for att kunna ta bort luckan och
komma at teknikutrymmet.

Om ytan inte ar plan ska du lossa och justera stddfétterna i hojdled sa
att de star stadigt pa golvet och garanterar systemets stabilitet. Systemet
maste sta sakert och stabilt samt lodratt. Systemet far inte luta.

2.1.1 Vattenanslutning
Utfor anslutningen till systeminloppet via munstycket som ar markt med
IN pa sidan F i Fig. 7 (koppling pa sugsidan). Ta bort aktuell plugg med
hjalp av en skruvmejsel.
Utfér anslutningen till systemutloppet via munstycket som &ar méarkt med
OUT pa sidan F i Fig. 7(utloppskoppling). Ta bort aktuell plugg med hjalp
av en skruvmejsel.
Samtliga vattenanslutningar mellan systemet och anlaggningen ar av typ
1” GAS honkoppling av méassing.
Om du vill ansluta apparaten till anlaggningen med hjalp av
kopplingar med stérre utvandig diameter an réret pa 1” (t.ex.
axelmutter i fallet med kopplingar i tre delar) ska du férsakra dig
om att 1” GAS hankopplingen sticker ut min. 25 mm utanfor
ovanstaende utvandiga matt (se Fig. 8).

> 25 mm

Gangningarna av massing sitter i saten av teknopolymer. Téata
inte kopplingen med extra material (t.ex. teflon, hampa o.s.v.)
och anvand en korrekt dimensionerad packning. Vid ett visst at-
dragningsmoment (t.ex. rérdragare med langt skaft) kan over-
skottsmaterialet belasta satet av teknopolymer felaktigt och
forstora det.
Installationen av systemet definieras som ovan vattennivan eller under
vattennivan utifran placeringen i forhallande till pumpvatskan. Installatio-
nen definieras som ovan vattennivan nar pumpen placeras pa en hogre
niva an pumpvatskan (t.ex. pump vid markytan och vatten i brunnen).
Installationen definieras som under vattennivan nar pumpen placeras pa
en lagre niva an pumpvatskan (t.ex. upphojd cistern och pump under).

Em Om den vertikala installationen av systemet ar av typen ovan

vattennivan rekommenderas det att montera en backventil i
anlaggningen pa sugsidan. Den gor att systemet kan fyllas pa
(kap. 2.1.2).

Om installationen ar av typen ovan vattennivan ska sugledning-
en installeras med stigning fran vattenkallan till pumpen. Undvik
att det bildas krokar eller haverteffekt. Placera inte sugledning-
en ovanfor pumpnivan (for att forhindra att det bildas luftbubblor
i sugledningen). Sugledningen ska vara nedsankt min. 30 cm
under vattennivan och maste vara helt tat utmed hela sin langd
anda till elpumpens inlopp.

Sug- och tryckledningarna ska monteras pa ett sadant satt att
de inte utévar nagon mekanisk pafrestning pa pumpen.



2.1.2.Pafylining

Installation ovan och under vattennivan

Installation ovan vattennivan (avsnitt 2.1.1): Oppna teknikutrymmet och
anvand en skruvmejsel for att ta bort pafyliningspluggen (Fig. 3, punkt 6).
Fyll pa systemet med rent vatten genom pafyliningshalet. GIom inte att
avlufta. Om backventilen pa sugledningen (rekommenderas i kap. 2.1.1)
ar placerad i narheten av systeminloppet ska systemet fyllas pa med
0,9 L vatten. Det rekommenderas att placera backventilen i anden av
sugledningen (bottenventil) sa att aven sugledningen kan fyllas pa helt
i samband med pafyliningen. | detta fall beror méngden vatten som be-
hévs for pafyliningen pa sugledningens langd (0,9 L + ...).

Installation under vattennivan (kap. 2.1.1): Om det inte finns avstang-
ningsventiler (eller om de ar éppna) mellan vattenkallan och systemet,
fylls systemet pa automatiskt sa fort det har avluftats. Det racker darfor
att lossa pa pafyllningspluggen (fig. 3, punkt 6) tillrackligt mycket for att
avlufta systemet for att systemet ska fyllas helt. Dra at pafyliningsplug-
gen sa fort det rinner ut vatten (det rekommenderas oavsett att montera
en avstangningsventil pa sugledningen och anvanda den for att styra
pafyliningen med lossad plugg). Om sugledningen stryps av en stangd
ventil kan pafyliningen istallet utféras pa samma satt som det som be-
skrivs for installationen ovan vattennivan.

2.2 - Horisontell Konfiguration

Dra at de fyra stodfotterna av gummi (levereras I6sa i emballaget) i gan-
gningarna av massing pa sidan E. Placera systemet pa sin plats med
hansyn till de utvandiga matten i Fig.9.

svenss G

» Det kravs ett avstand pa min. 10 mm mellan systemets sida B och
ett intilliggande hinder for att sékerstalla dragningen av elkabeln till
eluttaget.

» Det rekommenderas ett avstand pa min. 200 mm mellan systemets
sida A och ett intilliggande hinder for att kunna ta bort luckan och
komma at teknikutrymmet.

Om ytan inte ar plan ska du lossa och justera stodfotterna i hojdled sa
att de star stadigt pa golvet och garanterar systemets stabilitet. Systemet
maste sta sakert och stabilt samt lodréatt. Systemet far inte luta.

2.2.1 Vattenanslutning

Utfér anslutningen till systeminloppet via munstycket som ar markt med
IN pa sidan C i Fig. 9 (koppling pa sugsidan). Ta bort aktuell plugg med
hjalp av en skruvmejsel.

Utfér anslutningen till systemutloppet via munstycket som &r markt med OUT1
pa sidan Ci Fig. 9 och/eller via munstycket som ar markt med OUT2 pa sidan
F i Fig. 9 (utloppskoppling. | denna konfiguration kan de tva munstyckena
anvandas var for sig oberoende av varandra (beroende pa installationen)
eller tillsammans (system med dubbelt utlopp). Ta bort pluggen(arna) fran
munstycket(ena) med hjalp av en skruvmejsel.
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Samtliga vattenanslutningar mellan systemet och anléaggningen ar av typ
1” GAS honkoppling av massing.

A Se VARNING gallande Fig.8.

2.2.2 Placering av mandéverpanel
Manoverpanelen ar konstruerad for att kunna placeras sa att den latt kan
lasas av anvandaren. Den fyrkantiga formen medger att den vrids med
90° och vinklas med 90° (Fig. 10).
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» Lossa panelens fyra hornskruvar med hjalp av det medféljande verk-
tyget.

» Tainte bort skruvarna helt. Det rekommenderas att endast lossa dem
fran gangningen pa apparatens stomme.

» Tappa inte skruvarna in i systemet.

» Avlagsna mandverpanelen. Se till att signaléverféringskabeln inte
spanns.

» Sétt tillbaka mandverpanelen i 6nskad riktning. Se till att inte klam-
ma kabeln.

» Dra at de fyra skruvarna med sexkantnyckeln.

2.2.3 Pafylining

Installation ovan och under vattennivan

Installationen av systemet definieras som ovan vattennivan eller under
vattennivan utifran placeringen i forhallande till pumpvatskan. Installatio-
nen definieras som ovan vattennivan nar pumpen placeras pa en hogre
niva an pumpvatskan (t.ex. pump vid markytan och vatten i brunnen).
Installationen definieras som under vattennivan nar pumpen placeras pa



en lagre niva an pumpvatskan (t.ex. upphdjd cistern och pump under).

Installation ovan vattennivan: Anvand en skruvmejsel for att ta bort pafylin-
ingspluggen som i den horisontella konfigurationen ar den pa sidan F (Fig.
1). Fyll pa systemet med rent vatten genom pafyliningshalet. GIom inte
att avlufta: Sakerstall en optimal pafyllning genom att 6ppna pafylining-
shalet pa sidan A (Fig. 1) som anvands for pafyliningen vid den vertikala
konfigurationen. Lat all luft strémma ut som finns kvar inuti systemet. Sténg
igen samtliga munstycken korrekt efterat. Systemet ska fyllas pa med min.
0,7 litri L vatten. Det rekommenderas att placera en backventil i anden
av sugledningen (bottenventil) sa att aven sugledningen kan fyllas pa
helt i samband med pafyliningen. | detta fall beror mangden vatten som
behdvs for pafyliningen pa sugledningens langd (0,7 L + ...). Installation
under vattennivan: Om det inte finns avstéangningsventiler (eller om de ar
Oppna) mellan vattenkallan och systemet, fylls systemet pa automatiskt
sa fort det har avluftats. Det racker darfor att lossa pa pafyliningspluggen
(sidan F, Fig. 1) tillrackligt mycket for att avlufta systemet for att systemet
ska fyllas helt. Dra at pafyliningspluggen sa fort det rinner ut vatten (det
rekommenderas oavsett att montera en avstangningsventil pa sugled-
ningen och anvanda den for att styra pafyliningen med lossad plugg). Om
sugledningen stryps av en stangd ventil kan pafyliningen istallet utféras
pa samma satt som det som beskrivs for installationen ovan vattennivan.

3 - IDRIFTTAGNING

A

3.1 - Elanslutning
Det rekommenderas att anvanda en separat elledning till apparaten for
att hindra att ev. brus sprids till andra apparater.

A
A

Insugningsdjupet far vara max. 8 m.

Observera! Respektera alltid sakerhetsforeskrifterna!
Elinstallationen ska utféras av en specialiserad och auktorise-
rad elektriker som ansvarar for installationen.

Systemet ska ha en korrekt och saker jordanslutning enligt gal-
lande foreskrifter.

svenss G

Matningsspanningen kan andras nar elpumpen startas. Mat-
ningsspanningen kan variera p.g.a. andra anordningar som ar
anslutna och p.g.a. kvaliteten pa elnatet.

Jordfelsbrytaren ska vara korrekt dimensionerad for systemet
och av klass A. Den automatiska jordfelsbrytaren maste vara
markt med féljande tva symbole:

o
=
Den termomagnetiska brytaren ska vara korrekt dimensionerad
(se Elektriska markdata).

[1i]

3.2 Konfiguration av inbyggd inverter
Systemet har konfigurerats av tillverkaren for att uppfylla de flesta instal-
lationskrav med jamnt drifttryck. De fabriksinstallda huvudparametrarna ar
foéljande:

« Bodrvarde (varde for 6nskat jamnt tryck): SP = 3,0 bar/43,5 psi.

« Tryckminskning for omstart RP = 0,3 bar/4,3 psi.

« Funktion med omstartsskydd: Deaktiverad.

Dessa och andra parametrar kan stéllas in av anvandaren utifran syste-
met. Se avsnitt 4-5 for specifikationer.

EEI Genom att definiera parametrarna SP och RP erhalls syste-

mets starttryck som ar:
Pstart = SP - RP
standardkonfigurationen
Systemet fungerar inte om férbrukaren ar placerad hogre an motsvaran-
de meter vattenpelare for Pstart (1 bar = 10 mVp). Om férbrukaren befin-
ner sig pa min. 27 m hojd startar inte systemet i standardkonfigurationen.

Exempel: 3,0 — 0,3 = 2,7 bar i

3.3 - Fyllning
Fyllning av en pump ar den fas under vilken apparaten forsoker
att fylla pumphuset och sugledningen med vatten. Apparaten
fungerar normalt om fyllningen lyckas.

Nar pumpen har fyllts pa (kap. 2.1.2 och 2.2.3) och anordningen har
konfigurerats (kap. 3.2) kan eltillférseln anslutas efter att minst en
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férbrukare har 6ppnats pa trycksidan.
Systemet startar och kontrollerar att det finns vatten pa trycksidan de
forsta 10 sekunderna.

Pumpen fylls och startar sin normala funktion om det avkanns ett
vattenfléde pa trycksidan. Detta &r det typiska fallet for installationen
under vattennivan (kap. 2.1.2 och 2.2.3). Den 6ppna foérbrukaren pa
trycksidan, fran vilken det kommer ut pumpat vatten, kan sténgas.

Om det inte avkanns ett normalt vattenfléde pa trycksidan efter 10 sek-
under, efterfragar systemet en bekraftelse for att borja fyllningen (typ-
iskt fall vid installationer Over vattennivan, kap. 2.1.2 och 2.2.3). D.v.s.:

Fyll pumpen

< &

Litgang Fyllning

Nar du trycker pa + startar systemet fyliningen. Systemet fyller i max. 5
minuter under vilka skyddet mot torrkorning inte utléses. Fyllningstiden
beror pa olika parametrar. De som paverkar mest ar insugningsdjupets
vattenniva, sugledningens diameter och sugledningens tathet. Ned fill
8 m djup fylls apparaten pa max. 5 minuter om det anvands en min. 1”
sugledning som ar helt tat (inga hal eller skarvar som kan suga in luft).
Sa fort systemet kénner av ett normalt vattenflode vid utloppet avbryts
fyliningen och den normala funktionen startar. Den 6ppna forbrukaren pa
trycksidan, fran vilken det kommer ut pumpat vatten, kan stangas. Ma-
néverpanelens display visar ett felmeddelande om apparaten fortfarande
inte ar fylld efter 5 minuter. Frankoppla eltillférseln, fyll pa apparaten med
nytt vatten, vanta 10 minuter och upprepa proceduren fran det att stick-
kontakten satts i och framat.

Tryck pa - for att bekrafta att du inte vill starta fyliningen. Apparaten blir
kvar i larmlaget.

Funktion

Nar elpumpen ar fylld borjar systemet sin normala funktion enligt de kon-
figurerade parametrarna. Det startar automatiskt nar kranen 6ppnas, tillfor
vatten med instéllt tryck (SP), uppratthaller ett jamnt tryck &ven nar andra

kranar 6ppnas och stannar automatiskt efter tiden T2 nar avstéangnings-
villkoren ar uppfyllda (T2 kan stallas in av anvandaren, standardvardet ar
10 s).

4 - TANGENTBORD OCH DISPLAYY

Fig. 12: Mandverpanelens utseende

Manéverpanelen bestar av ett tangentbord med LCD-display pa 128 x
240 pixlar och signallampor fér STROM, KOMMUNIKATION och LARM
som i Fig. 12.

Displayen visar anordningens parametrar och status med funktions-
beskrivning av de olika parametrarna.

Knappfunktionerna beskrivs i Tabell 1.

Med knappen MODE gar det att ga till ndsta post inom samma meny.
Tryck pa knappen i minst 1 sekund for att hoppa till féregaende post i

menyn.

Med knappen SET gar det att ga ur aktuell meny.




Minskar aktuell parameter (om det ar en icke-skrivskyddad parameter).

Okar aktuell parameter (om det &r en icke-skrivskyddad parameter).

Tabell 1: Knappfunktioner

En lang nedtryckning av knappen + eller - 6kar respektive minskar autom-
atiskt vardet for den valda parametern. Nar knappen + eller - har tryckts
ned i 3 sekunder gar den automatiska 6kningen respektive minskningen
snabbare.

Em Nar knappen + eller - trycks ned éndras och lagras den valda

parametern omedelbart i det permanenta minnet (EEprom). Den
nyinstallda parametern lagras aven om apparaten stédngs av
oavsiktligt under denna fas.

Knappen SET anvands endast for att ga ur aktuell meny och be-
hdvs inte for att lagra de utférda andringarna. Endast i de speci-
ella fall som beskrivs i féljande avsnitt aktiveras vissa parametrar
vid nedtryckningen av SET eller MODE.

Signallampor

e Strom
Vit signallampa. Lyser med fast sken nar apparaten férses med
strom. Blinkar nar apparaten ar franslagen.
e Larm
R&d signallampa. Lyser med fast sken nar apparaten ar blocke-
rad p.g.a. ett fel.
Meny
Hela menystrukturen och samtliga dess poster visas i Tabell 3.
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Menyatkomst
Det gar att komma at de olika menyerna fran huvudmenyn pa tva olika
satt:

1 - Direkt atkomst med knappkombinationer.

2 - Atkomst med namn via rullgardinsmenyn .

4.1 Direkt atkomst med knappkombinationer

Du kan komma at énskad meny direkt genom att trycka samtidigt pa ratt
knappkombination den tid som kravs (t.ex. knappen MODE och SET for
att komma till Bérvardesmenyn). Du bladdrar mellan de olika menypos-
terna med knappen MODE.

Tabell 2 visar vilka menyer som gar att komma at med knappkombina-
tionerna.

“NA'EML‘NPA KNAPPAR FOR DIREKT ATKOMST | NEDTRYCKNINGENS
Anvandare @ Nar knappen slapps upp
Monitor @ @ 2s

Borvarde @ @ 2s

Manuell @ @ @ 5s

Installator @ @ @ 5s
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Service

5s

Aterstalining

2 s vid tillslaget av

till standard-
vérden apparaten
Nollstalining @ @ @ @ 2s

Tabell 2: Menyatkomst
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Begrdnsad meny (synlig)

Utdkad meny (direkt atkomst eller I6senord)

Huvudmeny Anvandarmeny Monitormeny Borvardesmeny Manuell meny Installatérsmeny Servicemeny
mode set och - mode och set set, - och + mode, set och - mode, set och +
RP B
MAIN CT SP Trycksankning g .
. STATUS i STATUS . Vantetid for blockering
(Huvudsida) RS Kontrast Tryckborvarde Rl fér omstart p.g.a. vattenbrist
Varv/min Instéllning av hastighet
VP oD
BK VP
Tryck
Menyval (,yF Bakgrundsbelysning Tryck av ;—ysptem
Visning av fléde VF
PO TK Visning av fléde T2
Effekttillforsel till Tid for tand PO Fordrgjning av
purg;)en bakgrundsbelysning Effekttillforsel till avstangning
L pumpen cP
Fasstrom f
asstrém fér pump SLgk c1 Métg"ztem Proportionell
p Fasstrém for pump Y forstarkning
RS
TE .
. Varv/min |
Temperatur pa .
Starttimmar avledare TE Integral forstarkning
Drifttimmar Temperatur pa
Antal starter avledare RM
Max. hastighet
EK

Pl
Histogram over effekt

Aktivering av funktion
med lagt tryck vid insug

PK
Lagtrycksgrans vid
insug

Utgaende flode

T
Tid for avstangning efter|

lagtryckssignal
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VE
Information om hard-
och mjukvara

FF
Fel och varningar
(Larmlista)

AY
Omstartsskydd

Blockeringsfri

AF
Frostskydd

RF
Aterstalining efter fel
och varningar

PW
Inmatning av I6senord

Beskrivning av symboler

Identifikationsfarger

Tillgangliga parametrar i version K.

Tabell 3: Menystruktur




4.2 - Atkomst med namn via rullgardinsmenyn

Du kan valja de olika menyerna utifran deras namn. Det gar att vélja meny
fran huvudmenyn genom att trycka pa knappen + eller -.

Pa sidan fér menyval visas namnen pa de menyer som kan 6ppnas. En av
menyerna ar markerad (se Fig. 13-14). Anvand knapparna + och - for att
markera dnskad meny. Oppna menyn genom att trycka p4 MODE.

MENY VAL
HUWLDMENY
ANV ANDARMENY
MONITORMERY
GO 2000 rpmm 3,0 bar

Fig. 13: Val av rullgardinsmenyer

HUVUD-, ANVANDAR- och MONITORMENY kan visas. Sedan kommer
en fiarde post UTOKAD MENY. Denna post gor att det kan visas fler me-
nyer. Véljer du UTOKAD MENY visas en popup-ruta som ber dig skriva in
ett I6senord (PASSWORD). Lésenordet (PASSWORD) 6verensstammer
med knappkombinationen som anvands for direkt atkomst (enligt Tabell 8)
och gor att visningen av menyerna kan utékas fran menyn som motsvaras
av losenordet till samtliga menyer med lagre prioritet.

Menyerna har féljande ordningsfoljd: Anvandarmeny, Monitormeny,
Borvardesmeny, Manuell meny, Installatérsmeny, Servicemeny.

Efter att ett I6senord har valts forblir de olasta menyerna tillgangliga i 15
minuter eller tills de deaktiveras manuellt med posten Go6m avancerade
menyer. Denna post visas i menyvalet nar det anvands ett I6senord.

| Fig. 14 visas ett funktionsschema for menyvalet.

Mitt pa sidan finns menyerna. Fran hoger sker direktval via knappkombina-
tioner. Fran vanster sker val med rullgardinsmenyn.
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Direct access keys

| ®
Monitor Ment || —=—_——— e -

Setpoint Menu ||————— ©0

U=I‘<::I
B———

5 ol

scroll @ = e S
Monitor Ments | ==> @ | ———
= o

Selection Menu

User Menu

4
| Insert Password 1o extend Selection Menu | Manual Ment |[=————— | @ .
e. B ee- °°B Installer Menu || <=—_—— @ ° -
§ ¢ )
Tech.ss. Menu | ———— | @ @ B
Main Mend Main Mend Main Menu
User Mend User Meni User Mend
Manitor Men Manitor Ment Monitor Mend
Sefpoint Mend Sefpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Mend Manuol Meny
Reduced Menl Instoer Menl Installer Manl
===
Reduced Menl

Fig. 14: Schema 6ver menyatkomst

4.3 - Menysidornas struktur

Vid starten visas forst nagra presentationssidor med modellnamnet och
foretagslogon och sedan huvudmenyn. Namnet pa varje meny, oavsett
vilken, visas alltid upptill pa displayen.

Huvudsidan visar alltid foljande:

Status: Driftstatus (t.ex. standby, GO, fel)

Motorvarvtal: Varde i [varv/min]

Tryck: Varde i [bar] eller [psi] beroende pa det valda matsystemet.
Effekt: Varde i [kW] for anordningens effektférbrukning.

Foljande kan visas om handelsen intraffar:

Felindikationer

Varningsindikationer

Specifika ikoner
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Feltillstand listas i Tabell 8. Ovriga visningar listas i Tabell 4.

Fel- eller statustillstand som visas pa huvudsidan

Beteckning Beskrivning
GO Motorn ar i drift
SB Motorn star stilla
DIS Status; manuellt deaktiverad motor
F4 Status/larm Funktion for lagtryckssignal vid insug
EE Skrivning och lasning av standardvarden pa EEprom
WARN.
Lagspanning Varning for avsaknad av matningsspanning

Tabell 4: Status- och felmeddelanden pa huvudsidan

De andra menysidorna varierar beroende pa de associerade funktionerna
och beskrivs féljande utifran typ av indikation eller installning. Val inne
pa en menysida visas alltid en sammanfattning av huvudriftparametrarna
(driftstatus eller ev. fel, utstyrd hastighet och tryck) nedtill pa sidan.

Du kan pa detta satt alltid se apparatens huvudparametrar.

BORMARDESMENY

Tryckhorvarde

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm 3,0 bar

Fig. 15: Visning av en menyparameter

Indikationer pa statusraden nedtill pa varje sida

Beteckning Beskrivning
GO Motorn ar i drift
SB Motorn star stilla

deaktiverad Status; manuellt deaktiverad motor
rpm Motorvarvtal
bar Systemtryck
FAULT Férekomst av ett fel som hindrar styrningen av elpumpen

Tabell 5: Indikationer pa statusraden

Féljande kan visas pa sidorna Over parametrarna: Numeriska varden och
mattenheter for aktuell post, varden for andra parametrar som ar forknip-
pade med instéllningen av aktuell post, grafikrad och listor. Se Fig. 15.

4.4 - Blockerad inmatning av parametrar med I6senord

Anordningen skyddas av ett I6senord. Nar ett I6senord matas in gar det
att komma at och visa anordningens parametrar men de kan inte andras.
Systemet for hantering av I6senordet finns i Servicemeny och hanteras
med parametern PW.

4.5 - Aktivering/deaktivering av motor

Om bada knapparna + och - trycks ned och sléapps upp under normala
driftférhallanden aktiveras/deaktiveras motorn (stopptillstandet lagras
aven efter avstangning). | handelse av ett larm aterstéller ovanstaende
moment larmet. Signallampan blinkar vitt nar motorn ar deaktiverad.
Detta kommando kan aktiveras fran samtliga menysidor med undantag av
RF och PW.

5 - DE ENSKILDA PARAMETRARNAS BETYDELSE
D:i:] Invertern ser till att systemet arbetar med jamnt tryck. Denna
reglering ar lamplig om hydraulsystemet efter systemet ar lamp-
ligt dimensionerat. System med for liten rordiameter leder till ef-
fektforluster som apparaten inte kan kompensera. Resultatet ar
att trycket ar jamnt pa sensorerna men inte pa forbrukaren.

System med hdg deformerbarhet kan skapa trycksvangnin-
gar. Detta problem gar att atgarda med hjalp av reglerings-
parametrarna GP och Gl (se kap. 7.6.4 GP: Koefficient for pro-
portionell forstérkning och kap. 7.6.5 Gl: Koefficient for integral
forstarkning).



5.1 - Anvandarmeny

Tryck pa knappen MODE i huvudmenyn (eller anvand valmenyn genom att
trycka pa + eller -) for att komma till ANVANDARMENY. Tryck p& knappen
MODE inuti menyn for att bladdra mellan menysidorna. Det visas foljande
parametrar.

5.1.1 - Status
Visar pumpens status.

5.1.2 - RS: Visning av rotationshastighet
Utstyrd rotationshastighet av motorn i varv/min.

5.1.3 - VP: Visning av tryck
Systemtryck i [bar] eller [psi] beroende pa det valda matsystemet.

5.1.4 - VF: Visning av flode
Visar det omedelbara flodet i [L/min] eller [gal/min] beroende pa det valda
matsystemet.

5.1.5 - PO: Visning av effektforbrukning

Elpumpens effektforbrukning i [kW].

Under symbolen for den uppmatta effekten PO kan det visas en blinkan-
de rund symbol. Denna symbol indikerar férlarmet om att max. tillaten
effekt kan komma att 6verskridas.

5.1.6 - C1: Visning av fasstrom

Motorns fasstrém i [A].

Under symbolen for fasstrom C1 kan det visas en blinkande rund symbol.
Denna symbol indikerar forlarmet om att max. tillaten strém kan komma
att overskridas. Om symbolen blinkar regelbundet betyder det att mo-
torns 6verstromsskydd férmodligen kommer att utlésas.

5.1.7 - Drifttimmar och antal starter
Anger anordningens antal timmar med eltillférsel, pumpens drifttimmar
och motorns antal starter pa tre olika rader.

5.1.8 - PI: Histogram over effekt

Visar ett histogram over effekttillférseln i fem staplar. Histogrammet ang-
er hur lang tid pumpen har varit i drift vid en viss effektniva. Pa den hori-
sontella axeln finns staplarna 6ver de olika effektnivaerna. Den vertikala
axeln visar hur lang tid pumpen har varit i drift vid en viss effektniva (%

svenss G

av tiden jamfort med den totala tiden).

AMVANDARMENY
PI T &8 21 =1
Saving
0,
42 /D P%:
GO 2000 rpm 3,0 har

Fig. 16: Visning av histogram &ver effekt

5.1.9 - Utgaende flode

Sidan visar tva rakneverk for flodet. Det forsta visar totalt tillfort flode fran
apparaten. Det andra visar ett delrdkneverk som kan nollstéllas av anvan-
daren.

Delrakneverket kan nollstallas pa denna sida genom att knappen - trycks
ned i 2 sekunder.

5.1.10 - VE: Visning av version
Hard- och mjukvaruversion som apparaten ar utrustad med.

5.1.11- FF: Visning av fel och varningar (Larmlista)

Visning i kronologisk ordning av fel som har uppstatt under systemets
funktion.

Under symbolen FF visas tva siffror x/y som anger det visade felet (x)
respektive det totala antalet fel (y). Till hdger om dessa siffror visas en
indikation om typen av visat fel.

Anvand knapparna + och - for att bladdra i larmlistan: Tryck pa knappen
- for att bladdra tillbaka i larmlistan fram till det aldsta felet. Tryck pa
knappen + for att bladdra framat i larmlistan fram till det senaste felet.
Felen visas i kronologisk ordning med start fran det aldsta i tiden x=1 till
det senaste x=y. Max. antal fel som kan visas ar 64. Nar detta antal har
uppnatts borjar de aldsta felen att skrivas over.

Denna menypost visar larmlistan men tillater inte nollstalining.
Nollstallningen kan endast utféras med aktuellt kommando fran posten
RF i SERVICEMENY. Varken en manuell nollstalining eller avstdngning
av apparaten, inte heller en aterstallning till standardvardena, raderar
larmlistan. Endast ovanstaende procedur medfér en radering.
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5.2 - Monitormeny

Tryck pa och hall knapparna SET och - nedtryckta samtidigt i 2 sekunder
i huvudmenyn eller anvand valmenyn och tryck pa + eller - for att komma
til MONITORMENY.

Tryck pa knappen MODE inuti menyn for att visa féljande parametrar efter
varandra.

5.2.1 - CT: Displayens kontrast
Staller in displayens kontrast.

5.2.2 - BK: Displayens ljusstyrka
Staller in displayens bakgrundsbelysning pa en skala mellan 0 och 100.

5.2.3 - TK: Tid for tdnd bakgrundsbelysning

Stéller in tiden for tand bakgrundsbelysning efter den senaste
nedtryckningen av en knapp.

Tillatna varden: 20 sekunder till 10 minuter eller alltid tént.

Nar bakgrundsbelysningen ar slackt medfér den férsta nedtryckningen
av en knapp endast att bakgrundsbelysningen aterstalls.

5.2.4 - LA: Sprak

Visning pa ett av féljande sprak:

. Italienska

. Engelska

. Franska

. Tyska

. Spanska

. Hollandska

. Svenska

. Turkiska

. Slovakiska

. Rumanska

. Ryska

5.2.5 - TE: Visning av avledarens temperatur

5.3 - Borvardesmeny
Tryck pa och hall knapparna MODE och SET nedtryckta samtidigt i
huvudmenyn tills SP visas pa displayen (eller anvand valmenyn och tryck

pa knappen + eller -).

Det gar att 6ka och minska trycket for tryckstegring av systemet med
knappen + respektive -.

Tryck pa knappen SET for att ga ur aktuell meny och komma tillbaka till
huvudmenyn.

Installningsomradet ar 1 — 5 bar (14 — 72 psi).

5.3.1 - SP: Instéllning av tryckborvarde
Tryck till vilket tryckstegringen av systemet sker.

Trycket for omstart av pumpen &r férutom att vara forknippat
med installt tryck SP anche ad RP.
aven forknippat med RP. RP uttrycker trycksankningen i forhal-
lande till SP, som orsakar starten av pumpen.

Exempel: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Under normalt funktionssétt &r systemet trycksatt till 3,0 [bar].
Elpumpen startar om nér trycket sjunker under 2,7 [bar].

Instéllning av ett tryck (SP) som ar for hogt i forhallande till
pumpens kapacitet kan orsaka falska fel for vattenbrist BL.
| dessa fall ska du sénka det installda trycket eller anvénda en
pump som lampar sig for systembehoven.

5.4 - Manuell meny

Vid manuell drift far summan av inloppstrycket och max. instalin-
ingsbart tryck inte dverskrida 8 bar.

Tryck pa och hall knapparna SET, + och - nedtryckta samtidigt i
huvudmenyn tills Manuell meny visas (eller anvand valmenyn och tryck
pa knappen + eller -).

Menyn anvands for att visa och andra olika konfigurationsparametrar:
Knappen MODE anvands for att bldddra i menysidorna. Knappen +
respektive - anvands for att 6ka respektive minska vardet for den aktuella
parametern. Tryck pa knappen SET for att ga ur aktuell meny och komma
tillbaka till huvudmenyn.

Nar du trycker pa knapparna SET, + och - for att komma till den manuella
menyn sker ett forcerat STOPP av apparaten. Denna funktion kan



anvandas for att stoppa apparaten. Det gar alltid att utféra foljande
kommandon vid manuellt funktionssatt, oavsett vilken parameter som
visas:

Tillfallig start av elpumpen

Tryck samtidigt pa knapparna MODE och + for att starta pumpen vid
hastigheten RI. Driftstatusen forblir oférandrad sa lange de tva knapparna
halls nedtryckta.

Nar kommandot for pump ON eller pump OFF aktiveras, visas detta pa
displayen.

Start av pumpen

Tryck samtidigt pa knapparna MODE, - och + i 2 sekunder for att starta
pumpen vid hastigheten RI. Driftstatusen forblir oférandrad tills du trycker
pa knappen SET. Nasta nedtryckning av knappen SET gor att du gar ur
Manuell meny.

Nar kommandot for pump ON eller pump OFF aktiveras, visas detta pa
displayen. Vid drift i detta funktionssatt i ver 5 minuter utan hydraulflode
utléser maskinen ett 6verhettningslarm och visar felet PH.

Efter felet PH sker &terstéllningen endast automatiskt. Aterstéllnings-
tiden ar 15 minuter. Om felet PH utléses mer an 6 ganger i foljd okar
aterstallningstiden till 1 timme. Efter en aterstallning till foljd av detta fel
blir pumpen kvar i stopplaget tills anvandaren startar om den med knap-
parna MODE, - och +.

5.4.1 - Status

Visar pumpens status.

5.4.2 - RI: Instédllning av hastighet

Staller in motorns hastighet i varv/min. Varvtalet kan forceras till ett in-
stallt varde.

5.4.3 - VP: Visning av tryck

Systemtryck i [bar] eller [psi] beroende pa det valda matsystemet.

5.4.4 - VF: Visning av flode

Visar flodet i vald mattenhet. Mattenheten kan vara i [L/min] eller [gal/min]
(se kap par. 5.5.3 - MS: Matsystem).

5.4.5 - PO: Visning av effektforbrukning

Elpumpens effektforbrukning i [kW].

Under symbolen fér den uppmaétta effekten PO kan det visas en blinkan-
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de rund symbol. Denna symbol indikerar forlarmet om att max. tillaten
effekt kan komma att dverskridas.

5.4.6 - C1: Visning av fasstrom

Motorns fasstrom i [A].

Under symbolen for fasstrom C1 kan det visas en blinkande rund symbol.
Denna symbol indikerar forlarmet om att max. tillaten strom kan komma
att overskridas. Om symbolen blinkar regelbundet betyder det att mo-
torns dverstromsskydd formodligen kommer att utlésas.

5.4.7 - RS: Visning av rotationshastighet

Utstyrd rotationshastighet av motorn i varv/min.

5.4.8 - TE: Visning av avledarens temperatur

5.5 - Installatorsmeny

Tryck pa och hall knapparna MODE, SET och - nedtryckta samtidigt i
huvudmenyn tills den forsta parametern i Installatorsmeny visas pa dis-
playen (eller anvand valmenyn och tryck pa knappen + eller -). Menyn
anvands for att visa och andra olika konfigurationsparametrar: Knappen
MODE anvands for att bladdra i menysidorna. Knappen + respektive -
anvands for att 6ka respektive minska vardet for den aktuella parame-
tern. Tryck pa knappen SET for att ga ur aktuell meny och komma tillbaka
till huvudmenyn.

5.5.1 - RP: Instéllning av trycksankning for omstart

Uttrycker trycksankningen i forhallande till vardet for SP som orsakar
omstarten av pumpen. Om tryckbérvardet exempelvis ar 3,0 [bar] och RP
ar 0,5 [bar] sker omstarten vid 2,5 [bar].

RP kan stallas in mellan min. 0,1 och max. 1 [bar]. Det kan i speciella fall
(exempelvis for ett lagre borvarde an RP) begransas automatiskt.

For att underlatta visas trycket for omstart aven under symbolen RP pa
sidan for installning av RP (se Fig. 17).

INSTALLATORSMEMNY
Trycksankning
RP fiar omstart
0.9 bar
2000 rprm 3,0 har

Fig. 17: Installning av tryck fér omstart
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5.5.2 - OD: Typ av system 5.5.4 - EK: Instéllning av funktion med lagt tryck vid insug
Mdjliga varden ar 1 och 2 for styvt respektive elastiskt system. Staller in funktionen med lagt tryck vid insug.
Anordningen levereras med funktionssatt 1 som passar de flesta system. | - .
.. PR ) o N varde funktion
héndelse av ev. trycksvangningar som inte kan stabiliseras ska du anvanda
parametrarna Gl och GP for att ga 6ver till funktionssatt 2. 0 deaktiverad
s A - .
" 1 ki k Il
VIKTIGT: Aven vardena for regleringsparametrarna GP och Gl andras i de aktiverad med automatisk aterstalining
tva konfigurationerna. Dessutom finns de instéllda vardena for GP och Gl i 2 aktiverad med manuell aterstélining

funktionssatt 1 i ett annat minne an de instéllda vardena for GP och Gl i funk-
tionssatt 2. Vardet for GP i funktionssatt 1 ersatts t.ex. darfor av vardet for
GP i funktionssatt 2 vid 6vergangen till funktionsséatt 2 men lagras och finns

5.5.5 - PK: Lagtrycksgréns vid insug
Stéller in min. tryckgréans da blockering ska ske p.g.a. lagt tryck vid insuget.

kvar vid atergangen till funktionssatt 1. Samma vérde som visas pa displayen 5.5.6 - T1: Tid for avstingning efter lagtryckssignal (funktion for

har olika betydelse i de olika funktionssatten eftersom regleringsalgoritmen avkanning av lagt tryck vid insug)

ar annorlunda. Staller in tiden for avstangning av invertern efter avkanningen av lagt tryck
;.5.3 ~MS: Matsystem ~ ivr:uig)suget (se avsnitt 7.6.15.5 Installning av avkanning av lagt tryck vid

Staller in matsystemet pa internationell eller imperial mattenhet. De an-

. . . T1 kan stéllas in pa mellan 0 och 12 s. Standardvardet ar 2 s.
vanda parametrarna visas i Tabell 6.

5.6 - Servicemeny
)\ Avancerade installningar som endast ska utfras av specialiserad person-
al eller under 6verinseende av serviceverkstaden.
Tryck pa och hall knapparna MODE, SET och + nedtryckta samtidigt i hu-

-
ANMARKNING: Flédet som visas i den imperiala mattenheten (gal/min
beraknas enligt en omvandlingsfaktor som motsvarar 1 gal =4 L, som i
\sin tur motsvarar en metric gallon.

J vudmenyn tills TB visas pa displayen (eller anvand valmenyn och tryck pa
knappen + eller -). Menyn anvands for att visa och &ndra olika konfigura-
Visade mattenheter tionsparametrar: Knappen MODE anvands for att bladdra i menysidorna.
Knappen + respektive - anvands for att 6ka respektive minska vardet for
Internationell Imperial den aktuella parametern. Tryck pa knappen SET for att ga ur aktuell meny
Parameter mattenhet mattenhet och komma tillbaka till huvudmenyn.

5.6.1 - TB: Vantetid for blockering p.g.a. vattenbrist

Med instéllningen av vantetiden for blockering p.g.a. vattenbrist gar det
Tryck bar psi att valja hur lange anordningen ska véanta (i sekunder) innan vattenbristen
signaleras. Det kan vara anvandbart att andra denna parameter nar det
noteras en fordréjning mellan starten av motorn och starten av pumpnin-
gen. Ett exempel kan vara ett system dar sugledningen ar speciellt lang
och har nagot litet lackage. | detta fall kan det héanda att sugledningen

tdms. Aven om det inte saknas vatten tar det en stund fér elpumpen att

fyllas, aterstalla flodet och tryckstegra systemet.

Temperatur °C °F

Flode L/min gal/min
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5.6.2 - T2: Fordrojning av avstidngning

Staller in fordrdjningen med vilken invertern ska stédngas av nar avstangn-
ingsvillkoren uppfylls: Tryckstegring av systemet och lagre fldde an min.
fléde.

T2 kan stéllas in pa mellan 2 och 120 s. Standardvardet ar 10 s.

5.6.3 - GP: Koefficient for proportionell forstarkning
Proportionalvardet behdver normalt 6kas for system som karakteriseras av
elasticitet (t.ex. ror av PVC) och sénkas vid styva system (t.ex. ror av stal).
Invertern utfér en Pl-reglering av det uppmatta tryckfelet for att upprat-
thalla konstant tryck i systemet. Utifran detta fel beréknar invertern effek-
ttillférseln till motorn. Regleringens genomférande beror pa de instéllda
parametrarna GP och GI. Invertern tillater andra parametrar &n standard-
parametrarna for att systemet ska kunna anvandas i olika typer av hy-
draulsystem. Standardvardena for parametrarna GP och Gl ar optimala
for de allra flesta system. Andra dessa instéliningar om det uppstar regler-
ingsproblem.

5.6.4 - Gl: Koefficient for integral forstarkning

| hdndelse av stora tryckfall vid plotslig 6kning av flodet eller ett langsamt
svar fran systemet ska vardet for Gl 6kas. Minska istallet vardet for Gl i
handelse av trycksvangningar runt bérvardet.

VIKTIGT: | vanliga fall ar det nddvandigt att &ndra bade GP och Gl for
att erhalla goda tryckregleringar.

5.6.5 - RM: Max. hastighet

Faststaller max. varvtal fér pumpen.

5.6.6 - AY: Omstartsskydd

Denna funktion anvands for att undvika upprepade starter och avstangn-
ingar i handelse av systemlackage (se kap. 9). Funktionen kan aktiveras i
tva olika funktionssatt: Basic och Smart. | funktionssattet Basic blockerar
den elektroniska kontrollanordningen motorn efter N identiska start- och
stoppcykler. | funktionssatt Smart andras istéllet parametern RP for att
minska de negativa effekterna av lackagen. Funktionen aktiveras inte om
den ar installd pa Deaktiverad.

5.6.7 - AE: Abilitazione della funzione antibloccaggio
Pumpen borjar automatisk att rotera nar temperaturen sjunker och ar nara
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fryspunkten om denna funktion ar aktiverad. Det férhindrar att pumpen gar
sonder.

5.6.8 - AF: Aktivering av frostskyddsfunktion

Se questa funzione & abilitata la pompa viene messa automaticamente
in rotazione quando la temperatura raggiunge valori prossimi a quella di
congelamento al fine di evitare rotture della pompa stessa.

5.7- Instédllning av avkanning av lagt tryck vid insug (anvands nor-
malt i startsystem som ar anslutna till vattenledningssystem)
Funktionen for avkanning av lagt tryck blockerar systemet efter tiden T1
(se avsnitt 5.5.6 - T1: Tid for avstangning efter lagtryckssignal).

Nar denna funktion ar aktiv visas symbolen F4 pa huvudsidan.
Utlésningen av denna funktion orsakar en blockering av pumpen som kan
tas bort automatiskt eller manuellt. Det automatiska aterstéllningen av
feltillstandet F4 kraver att trycket ater dverskrider lagtrycksgransen PK i
minst 2 sekunder.

Tryck in knapparna + och - samtidigt och slapp ut dem for att utféra den
manuella aterstallningen efter blockeringen.

5.8 - RF: Nollstallning av larmlista med fel och varningar

Tryck pa och hall knapparna + och - nedtryckta samtidigt i 2 sekunder for
att radera larmlistan med fel och varningar. Under symbolen RF samman-
fattas antalet fel i larmlistan (max. 64).

Larmlistan gar att se i MONITORMENY pa sidan FF.

5.8.1 - PW: Inmatning av 16senord

Anordningen skyddas av ett I6senord. Nar ett I6senord matas in gar det
att komma at och visa anordningens parametrar men de kan inte andras.
Nar I6senordet (PW) &r 0 ar samtliga parametrar olasta och kan andras.
Nar ett I6senord visas (ett annat varde for PW an 0) ar samtliga andringar
lasta och sidan PW visar XXXX.

Du kan navigera pa alla sidor om I6senordet har matats in men en popup-
ruta som ber dig mata in I8dsenordet visas om du forsdker att andra en
parameter. Vid ratt I6senord lases parametrarna upp och kan andras i 10
minuter efter den senaste nedtryckningen av en knapp.

Om du vill stdnga av timern for [6senordet gar du till sidan PW och trycker
samtidigt pa + och - i 2 sekunder.

Nar ratt Idsenord matas in visas ett upplast hanglas. Nar fel I16senord ma-
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tas in visas ett hanglas som blinkar.

Efter en aterstallning av standardvéardena blir Idsenordet ater 0.

Varje andring av l6senordet paverkar nedtryckningen av knappen MODE
eller SET och varje paféljande andring av en parameter innebar att det nya
|I6senordet maste matas in igen. Installatoren gor samtliga installningar
med standardvardet PW = 0. Installatoren staller till sistin PW och ar pa sa
vis saker pa att apparaten ar skyddad utan ytterligare atgarder.

Det finns tva satt att &ndra anordningens parametrar om du glémmer bort
|6senordet:

» Anteckna samtliga parametervarden och aterstall anordningens stan-
dardvarden. Se kap. 7.3. Aterstéllningen raderar samtliga anordnin-
gens parametrar inklusive I6senordet.

» Anteckna numret som star pa losenordssidan och skicka ett e-post-
meddelande med numret till serviceverkstaden. Inom ett par dagar
skickas ett I6senord som kan anvandas for att lasa upp anordningen.

6 - SKYDDSSYSTEM

Anordningen ar utrustad med skyddssystem for skydd av pump, motor,
elledning och inverter. Om ett eller flera skydd utléser, signaleras genast
det med hogst prioritet pa displayen. Vid vissa fel stdngs motorn av. Nar
normala driftférhallanden har aterstéllts kan feltillstdndet annulleras au-
tomatiskt antingen direkt eller efter en stund till foljd av en automatisk ater-
stallning.

Vid blockering p.g.a. vattenbrist (BL), blockering p.g.a. dverstrom i mot-
orn (OC), blockering p.g.a. kortslutning mellan motorfaserna (SC) kan du
forsoka lamna feltilistandet manuellt genom att trycka pa och slappa upp
knapparna + och - samtidigt. Atgarda orsaken till felet om feltillstandet
kvarstar.

Vid ev. blockering p.g.a. ett internt fel (E18, E19, E20 eller E21) ar det n6d-
vandigt att vanta 15 minuter med stromforsedd apparat tills blockeringen
upphavs automatiskt.

Larm i larmlista

Visning pa display Beskrivning

PD Felaktig avstangning.

FA | Problem hos kylsystemet
Blockeringstillstand
Vi:_ning pa Beskrivning

isplay

PH Blockering p.g.a. dverhettning av pump

BL Blockering p.g.a. vattenbrist.

BP1 Blockering p.g.a. fel avlasning pa trycksensor vid utloppet.
BP2 Blockering p.g.a. fel avlasning pa trycksensor vid insuget
PB Blockering p.g.a. matningsspanning utanfér gransvardena.
oT Blockering p.g.a. 6verhettning av slutsteg.

oC Blockering p.g.a. 6verstrom i motorn.

SC Blockering p.g.a. kortslutning mellan motorfaserna.
ESC Blockering p.g.a. kortslutning mot jord.

HL Varm vétska

NC Blockering p.g.a. frankopplad motor.

Ei Blockering p.g.a. i:te interna fel.

Vi Blockering p.g.a. i:te interna spanning utanfor toleransomrade.
EY Blockering p.g.a. felaktig startordning i systemet.

Tabell 8: Indikationer av blockeringar

6.1 - Beskrivning av blockeringar

6.1.1 - “BL” Skydd mot torrkérning

Pumpen stoppas automatiskt efter tiden TB i handelse av vattenbrist. Detta
indikeras av den rdda signallampan Larm och av texten BL pa displayen.
Nar korrekt vattenflode har aterstéllts kan du forsoka att lamna skydds-



blockeringen manuellt genom att trycka pa och slappa upp knapparna +
och - samtidigt.

Den automatiska omstarten forsoker att starta om pumpen om larmstatu-
sen kvarstar, d.v.s. anvandaren aterstaller inte vattenflodet och nollstaller
inte pumpen.

Skyddet mot torrkorning kan inte fungera korrekt om parametern
SP inte ar korrekt installd.

6.1.2 - Omstartsskydd (skydd mot kontinuerliga cykler som inte efter-
fragas av forbrukaren)

Om det forekommer lackage pa anlaggningens trycksida startas och stop-
pas systemet cykliskt &ven om det inte tappas vatten medvetet. Aven ett
litet lackage (fa ml) orsakar ett tryckfall som i sin tur gor att elpumpen
startas.

Systemets elektroniska kontrollanordning kan kanna av lackage utifran
elpumpens omstarter.

Funktionen med omstartsskydd kan uteslutas eller aktiveras i funktionssatt
Basic eller Smart (kap. 7.6.12).

Funktionssatt Basic innebar att pumpen stoppas och vantar pa en manuell
aterstallning nar tillstandet med omstarter avkanns. Anvandaren informer-
as om detta tillstand genom att den réda signallampan Larm tands och tex-
ten ANTICYCLING (omstartsskydd) visas pa displayen. Efter att lackaget
har atgardats kan du forcera omstarten manuellt genom att trycka ned och
slappa upp knapparna + och - samtidigt.

Funktionssattet Smart innebar att parametern RP ska Okas for att minska
antalet starter dver tid nar tillstandet med lackage avkanns.

6.1.3 - Frostskydd (skydd mot att vattnet fryser i systemet)

Volymen Okar nar vattnet 6vergar fran flytande till fast tillstand. Se darfor
till att systemet inte ar fullt med vatten vid temperaturer nara fryspunk-
ten sa att det inte riskerar att ga sonder. Det rekommenderas att tomma
elpumpen nar den inte anvands under vintern. Systemet ar utrustat med
ett skydd som férhindrar att det bildas is inuti genom att elpumpen aktive-
ras nar temperaturen sjunker nastan till fryspunkten. Pa detta satt varms
vattnet inuti upp och frysrisken undviks.
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et fungerar inte om stickkontakten ar urdragen eller vid ett stréma-
vbrott. LAmna inte systemet pafyllt under langre avstélliningsperi-
oder. Tém systemet noggrant med hjalp av avtappningspluggen
och placera systemet pa en skyddad plats utan frysrisk.
6.1.4 - “BP1” Blockering p.g.a. defekt trycksensor vid utloppet (tryck-
stegring av systemet)
Om anordningen avkanner ett fel pa trycksensorn vid utloppet blockeras
pumpen och signaleras felet BP1. Denna blockering uppstar sa fort felet
detekteras och slutar automatiskt efter aterstallningen av korrekta drift-
férhallanden.

2 Frostskyddet fungerar endast om systemet matas korrekt. Skydd-

6.1.5 - “BP2” Blockering p.g.a. defekt trycksensor vid insuget

Om anordningen avkanner ett fel pa trycksensorn vid insuget blockeras
pumpen och signaleras felet BP2. Denna blockering uppstar sa fort felet
detekteras och slutar automatiskt efter aterstallningen av korrekta drift-
férhallanden.

6.1.6 - “PB” Blockering p.g.a. matningsspanning utanfor gransvardena
Utléses nar matningsspanningen till elklamman ligger utanfor gransvarde-
na. Aterstaliningen sker automatiskt frst nar spanningen till klAmman ater
ligger inom gransvardena.

6.1.7 - “SC” Blockering p.g.a. kortslutning mellan motorfaserna
Anordningen ar utrustad med ett skydd mot direkt kortslutning som kan up-
psta mellan motorfaserna. Nar denna blockering signaleras kan du férsoka
att aterstélla funktionen genom att trycka samtidigt pa knapparna + och -.
Nedtryckningen ger inget resultat forran det har gatt 10 sekunder fran det
att kortslutningen uppstod.

6.2 - Manuell aterstallning efter feltillstand
Under feltillstdnd kan anvandaren forsoka att radera felet genom att trycka
pa och sedan slappa upp knapparna + och -.

6.3 - Automatisk aterstallning efter feltillstand

Vid vissa felfunktioner eller blockeringstillstand
automatiska aterstallningsforsok.

Systemet for automatisk aterstallning beror i synnerhet:
"BL” Blockering p.g.a. vattenbrist.

utfér  systemet
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"PB” Blockering p.g.a. matningsspanning utanfoér gransvardena.
"oT” Blockering p.g.a. 6verhettning av slutsteg.

"0oC” Blockering p.g.a. éverstrom i motorn.

"BP” Blockering p.g.a. defekt trycksensor

Om systemet t.ex. blockeras p.g.a. vattenbrist borjar anordningen au-
tomatiskt en testprocedur for att kontrollera om apparaten ar definitivt och
permanent torrkord. Om ett aterstallningsforsok lyckas (vattnet kommer
t.ex. tillbaka) under sekvensen av ingrepp, avbryts proceduren och normal
funktion aterupptas. Tabell 9 visar sekvensen av ingrepp som anordning-

en gor vid olika blockeringstype.

Automatiska aterstallningar efter feltillstand

V'ji'::lg;'a Beskrivning Sekvens for automatisk aterstéllning
- Ett aterstaliningsforsok var 10:e mi-
nut, max. 6 forsok.
BL Blockering p.g.a. - Ett aterstaliningsforsok per timme,
vattenbrist max. 24 forsok.
- Ett aterstaliningsforsok per dygn,
max. 30 forsok.
PB r?:gc::r::r?n?ngitaﬂ?c:r - Aterstélls nar spanningen ater &r
M . korrekt.
gransvardena
Blockering p.g.a. - Aterstélls nar slutstegens temperatur
oT dverhettning av ater ligger inom grénsvardena .
slutsteg
- Ett aterstallningsforsok var 10:e mi-
nut, max. 6 forsok.
oc Blockering p.g.a. - Ett aterstaliningsforsok per timme,
Overstrom i motorn max. 24 forsok.
- Ett aterstallningsforsdk per dygn,
max. 30 forsok.

Tabell 9: Automatisk aterstallning av blockeringar

7 - NOLLSTALLNING OCH STANDARDVARDEN

7.1 - Allman nolistéllning av systemet

Nollstall systemet genom att halla de fyra knapparna nedtryckta i 2
sekunder. Ovanstaende medfor att eltillférseln slas fran. Vanta tills syste-
met har stangts av helt och sla ater till eltillférseln. Nollstéllningen raderar
inte de installningar som har lagrats av anvandaren.

7.2 - Standardvéarden

Anordningen levereras med en rad forinstallda parametrar som kan and-
ras beroende pa anvandarens behov. Varje &ndring av installningarna
lagras automatiskt i minnet och standardvardena kan vid behov alltid
aterstéllas (se kap. 7.3 - Aterstélining till standardvérden).

7.3 - Aterstillning till standardvirden

terstall standardvardena genom att stanga av anordningen. Vanta tills dis-
playen har sténgts av helt. Tryck pa och hall knapparna SET och + ned-
tryckta, sla till eltillférseln och slapp upp de tva knapparna forst nar texten
EE visas.

| detta fall aterstélls standardvardena (en skrivning och omléasning pa EE-
PROM av standardvardena som har lagrats permanent i FLASH-minnet).

Anordningen atergar till normalt funktionssatt nar samtliga parametrar har
stéllts in.

ANMARKNING: Efter aterstallningen till standardvardena maste system-
ets samtliga huvudparametrar (férstarkningar, tryckborvarde o.s.v.) stéllas
in pa nytt som vid den forsta installationen.

Standardviarden
Beteckning Beskrivning Viérde Installations-an-
teckningar
Tid for tand .
TK bakgrundsbelysning 2min
LA Sprak ENG




SP Tryckborvarde [bar] 3,0
Varvtal i manuellt

RI funktionssatt [varv/min] 2400

oD Typ av system 1 (styvt)
Trycksankning fér omstart

RP [bar] 0.3

MS Matsystem 0 (internationellt)

Vantetid for blockering

T8 p.g.a. vattenbrist [s] 10

T1 Tid for avstangning efter 2
lagtryckssignal (KIWA) [s]

™ Fordréjning ?;/] avstangning 10
Koefficient for proportionell

GP forstarkning 05

Gl Koeffi_c_:ien_‘_( férlintegral 12

forstarkning

AE Blockeringsfri funktion 1 (aktiverad)

AF Frostskydd 1 (aktiverad)

PW Inmatning av I6senord 0

Funktion med .
AY omstartsskydd AY 0 (deaktiverad)

Tabell 10: Standardvarden

8 - SPECIALINSTALLATIONER

8.1 - Hindrad sjalvfyllning

Systemet konstrueras och levereras med sjalvfyllande kapacitet. Sys-
temet ar sjalvfyllande (se kap. 4), och fungerar darmed oavsett vilken
konfiguration som har valts av installation under eller ovan vattennivan.
Det finns dock fall da den sjalvfyllande kapaciteten inte behdvs eller plat-
ser dar det ar forbjudet att anvanda sjalvfyllande pumpar. Under fyliningen
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tvingar pumpen en del av det redan trycksatta vattnet att stromma tillbaka
i sugledningen tills det erhalls ett tryckvarde pa trycksidan som innebar att
systemet &r fyllt. Cirkulationsledningen stdngs nu automatiskt. Aven nar
pumpen ar fylld upprepas denna fas vid varje start tills samma tryckvarde
erhalls som for stdngningen av cirkulationsledningen (ca 1 bar).

Nar vattnet som nar systemets sugledning redan ar trycksatt (max. 2 bar)
eller nar installationen &r under vattennivan gar det att (obligatoriskt nar
gallande bestdmmelser kraver det) forcera stdngningen av cirkulationsled-
ningen vilket medfor att den sjalvfyllande kapaciteten gar forlorad. Fordel-
en med ovanstaende ar att vid varje start av systemet elimineras ljudet
som uppstar nar ledningens avstangningsventil I6ser ut.

Forcera stangningen av den sjalvfyllande ledningen pa féljande satt:

1. sla fran eltillforseln;

2.16m systemet (om du inte valjer att forhindra sjalvfyliningen vid den
forsta installationen);

3. ta oavsett bort avtappningspluggen pa sidan E. Se till att O-ringen
inte kommer bort (Fig.18);

4. dra ut avstéangningsventilen med hjalp av en tang. Avstangningsven-
tilen dras ut tilsammans med O-ringen och metallfjadern;

5. ta bort fiadern fran avsténgningsventilen. Satt tillbaka avstangnings-
ventilen och O-ringen (sidan med O-ringen mot pumpens insida,
skaftet med kryssande vant utat);

6.ra at pluggen med metallfiadern inuti sa att den pressas samman
mellan pluggen och kryssanden pa avstangningsventilens skaft. Se
till att O-ringen sitter korrekt nar pluggen satts tillbaka;

7. fyll pa pumpen, sla till eltilliférseln och starta systemet.
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8.2 - Vagginstallation

Apparaten ar forberedd for att kunna hangas pa vaggen med hjalp av
tillbehdrssatsen DAB som kan kdpas separat. Vagginstallationen visas
i Fig. 19.

9. UNDERHALL
c Sla fran eltillférseln fore samtliga ingrepp pa systemet.

Systemet erfordrar inget rutinunderhall.

Det kan dock erfordras sarskilt underhall i specialfall (t.ex. tomning av sys-
temet infor en avstallning) enligt féljande anvisningar.

9.1 - Medfdljande verktyg

| DAB leveransen ingar en sexkantnyckel av metall (Fig. 20) som ska an-
vandas for extra underhall och i samband med installationen.

Anvand framfor allt nyckeln for att rikta in mandverpanelen som beskrivs i
avsnitt 2.2.2 eller for att 6ppna luckan till utrymmet pa sidan av mandver-
panelen.

Det gar att utféra ovanstaende med en 2 mm standardsexkantnyckel om
den medfdljande nyckeln kommer bort eller blir skadad.



9.2 -

Fig. 20

Tomning av systemet

Gor foljande for att tomma systemet pa vatten:

1.
2.

3.

9.3 -

sla fran eltillforseln;

Oppna utloppskranen narmast systemet for att tryckavlasta systemet
och tomma det s& mycket det gar;

om det finns en avstangningsventil direkt efter systemet (alltid rekom-
menderat) ska den stangas sa att vattnet inte rinner in i anlaggningen
mellan systemet och den forsta 6ppna kranen;

. plugga sugledningen i punkten narmast systemet (alltid rekommend-

erat att ha en avstangningsventil direkt fore systemet) sa att inte aven
hela systemet pa sugsidan toms;

.ta bort avtappningspluggen (Fig. 1, sida E vid vertikal konfiguration;

Fig. 1, sida C vid horisontell konfiguration) och lat vattnet som finns
inuti rinna ut (ca 1.5 L);

. vattnet som finns kvar pa systemets trycksida efter systemets inbyg-

gda backventil kan rinna ut nar systemet frankopplas eller nar plug-
gen pa det andra utloppet (som annu inte har anvants) tas bort.
Systemet klarar inte att tomma ut allt vatten som finns inuti aven
om det ar i stort sett tomt. | samband med hantering av systemet
efter tdomning kan sma mangder vatten rinna ut fran systemet.
Backventil

Systemet har en inbyggd backventil som behovs for korrekt funktion. Fasta
partiklar eller sand i vattnet kan orsaka felfunktion hos ventilen och darmed
aven hos systemet. Det rekommenderas att anvanda rent vatten och mon-
tera insugningssilar. Om det trots detta uppstar funktionsfel hos ventilen
kan den demonteras fran systemet och rengéras och/eller bytas ut pa fol-

svenss G

jande satt:

1.

4.

5.

6

7.

ta bort luckan till utrymmet for extra underhall (Fig. 1, sida F) genom
att lossa de tva lasskruvarna med det medfdljande verktyget. Ta inte
bort skruvarna helt utan anvand dem for att dra ut luckan. Tappa inte
skruvarna in i systemet nar de har tagits bort fran luckan (Fig. 21);

.anvand en skruvmejsel och ta bort 1”1/4 pluggen for att komma at

backventilen (Fig. 21);

.anvand en tang och dra, utan att vrida, ut backventilens patron ge-

nom att gripa om byglingen som ar specifikt avsedd for detta (Fig.
21). Du kan behdva ta i lite grann;

rengdr ventilen under rinnande vatten. Kontrollera ventilen. Byt ut den
om den &r skadad;

for ater in patronen pa sin plats. De tva O-ringarna behdver tryckas
samman vid inférandet (Fig. 21);

.dra at 1”1/4 pluggen helt. Pluggen hjalper till att féra in patronen om

den annu inte ar helt inford (Fig. 21);
satt tillbaka luckan och dra at de tva skruvarna (Fig. 21).
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Om en O-ring kommer bort i samband med underhallet av back-
ventilen maste den ersattas. | motsatt fall kan inte systemet
fungera korrekt.

9.4 - Motoraxel

ISystemets elektroniska kontrollanordning garanterar mjuka starter sa att
de mekaniska delarna inte utsatts for pafrestningar. Darmed 6kar apparat-
ens livslangd. Denna egenskap kan i undantagsfall vara ett problem vid
starten av elpumpen. Efter en langre avstalining (ev. témning av systemet)

kan de upplosta salterna i vattnet ha bildat kalkavlagringar mellan den
roterande delen (motoraxel) och den fasta delen pa elpumpen vilket okar
motstandet vid starten. Det racker i detta fall att lossa motoraxeln manuellt
fran kalkavlagringarna. Momentet gar att utféra pa systemet tack vare att
motoraxeln gar att komma at utifran och att det finns ett spar i &nden av
axeln. Gor foljande:
1. ta bort locket pa teknikutrymmet (Fig. 1, sida A);
2. lyft pa gummihattan till pluggen for att komma at motoraxeln(fig. 22);
3. anvand en 10 mm sexkantnyckel och ta bort pluggen for att komma at
motoraxeln (fig. 22);
4. for in en sparskruvmejsel i sparet pa motoraxeln och vrid i bada rota-
tionsriktningarna (fig. 22);
5. systemet kan startas om axeln gér att vrida. Atermontera férst pluggen
och hattan;
6. kontakta en serviceverkstad om blockeringen av rotationen inte kan
atgardas manuellt.




svenss G

9.5 - Expansionskarl Losning av typiska problem
Se kap. 1.2 for kontrollen och instéllningen av lufttrycket i expansionskarlet
samt for bytet av ett trasigt expansionskarl. Gor féljande for att komma at
expansionskarlets ventil: Fel Signallampa Mdjliga orsaker Atgirder
1. ta bort luckan till utrymmet for extra underhall (Fig. 1, sida F) genom
att lossa de tva lasskruvarna med det medfdljande verktyget. Ta inte

bort skruvarna helt utan anvand dem for att dra ut luckan. Tappa inte

L N R o X Pumpen R&d: Slackt Kontrollera att eluttaget &r
skruvarna in i systemet nar de har tagits bort fran luckan (fig. 23); startar Vit: Slackt Ingen eltillférsel spanningssatt och sétt ater i
2. dra av gummihylsan fran expansionskarlets ventil (fig. 23); inte Bla: Slackt stickkontakten
3. justera ventilen enligt anvisningarna i avsnitt 1.2 (fig. 23);
4. satt tillbaka gummihylsan (fig. 23);
5. satt tillbaka luckan och dra at de tva skruvarna (fig. 23). Pumpen | Réd: Tand
g Se kap. 9.4 (underhall av
startar Vit: Téand Blockerad axel motoraxel)
inte Bla: Slackt

Forbrukaren ar pa

Pumpen Rod: Slackt en hogre niva an Oka systemets starttryck genom

startar Vit: Tand den som motsvarar . .
inte Bla: Slackt systemets starttryck att 5ka SP eller minska RP
(kap. 3.2)

-

- Systemet lacker. | ontrollera systemet, hitta

2. Pumphjulet eller | |ackaget och atgérda det.

den hydrauliska | Demontera systemet och ta bort
delen &rigensatt. | tilltdppningarna (serviceverkstad).

Pumpen Rod: Slackt
stannar Vit: Tand

; 5 QI3 3. Luftini Kontrollera sugledningen, hitta
inte Bla: Stackt sugledningen. orsaken till luftintaget och atgarda
4. Defekt flodessen- | det. )
sor Kontakta en serviceverkstad

10 - PROBLEMLOSNING
A Dra ut stickkontakten ur eluttaget innan felsékningen pabdrjas.
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N

. For hég sughdjd.
2. Sugledningen
ar igensatt eller

1. Apparatens hydrauliska kapaci-
tet minskar nar sughdjden okar
(kap. Beskrivning av elpump).
Kontrollera om sughdjden kan
minskas. Anvand en sugledning
med storre diameter (aldrig

l‘i)‘"l'jéc_k' sngSrL‘ijk‘ har otillracklig mindre &n 1),
fgrdr’i)r?g Blé’;' Slackt diameter. 2. Kontrollera sugledningen, hitta
’ 3. Pumphijulet eller orsaken till strypningen (tilltapp-
den hydrauliska ning, snav boj, motlut o.s.v.)
delen &r igensatt och atgarda den.

3. Demontera systemet och ta
bort tilltdppningarna (service-
verkstad)

Pumpen
startar 1. Kontrollera s: i

ol . ystemet, hitta
ztna?bin \R/’ict)-d"réisrl.?j(:kt 1. Systemet lacker. lackaget och atgérda det.
brukare Blé.' Slackt 2. Defekt backventil | 2. Utfér underhall pa backventilen
efter- ’ enligt kap. 9.3
fragar det
Vatten- Kontrollera lufttrycket i expan-
trycket &r . N sionskarlet. Expansionskérlet ar
inte R&d: Slackt !?xpansnon_sk_grle@ sénder om det rinner ut vatten vid
omedel- T ar tomt (otillrackligt -

- Vit: Tand kontrollen. Kontakta en serviceverk-

bart nar Bl&: Slackt lufttryck) eller har tad. Aterstall lufttrycket s&
férbru- : trasigt membran stad. Aterstall annars luftirycket sa
karen att villkoret uppfylls (kap. 1.2).
Oppnas.
Nollfléde
innan Lufttrycket i Kalibrera expansionskarlets tryck
E;Ttgren \F;ﬁg}g,ffkt expansionskarlet & | eller konfigurera parametrarna SP
nar for- Blé' Slackt hogre an systemets | och/eller RP sa att villkoret uppfylls
brukaren . starttryck (kap. 1.2)
Oppnas

1. Vattenbrist.
2. Pumpen rinte 1 - 2. Fyll pumpen och kontrollera
. R&d: Tand fylld. att det inte ar Igft i ledningen. )
Displayen Vit: 'i'énd 3. Borvardet kan Kontrollera att insuget och ev. filter
visar BL Blé' Slackt - inte nas med inte ar i.gemap?ta' "

. e es 3. Stéll in ett varde for RM som
installt varde medger att bérvérdet kan uppnéas
fér RM

Displayen | Réd: Tand
vise?r Y Vit: Tand 1. Defekt trycks- 1. Kontakta en serviceverkstad
BP1 Bla: Slackt ensor
Displayen | Rdd: tand
visar BP2 | Vit: tand 1. Defekt trycksensor.| 1. Kontakta en serviceverkstad.

Bla: slackt

R 1. Forbrukningen ar | 1. Vétskan &r for trogflytande.

Displayen \FfﬁdT;de for hog. Anvand inte pumpen fér andra
visar OC Blé' Slackt 2. Pumpen ar vatskor an vatten.

’ blockerad 2. Kontakta en serviceverkstad

1. Lag matnings-
Displayen Rﬁ')d: Ténd sqénning. 1. Koptrqllera a}t matnings-
visar PB V|tj Tar_'_nd 2. For stort spanningen ar korrekt.
Bla: Slackt spann-ingsfall i 2. Kontrollera elkablarnas tvarsnitt

elnatet




11 - KASSERING

Apparaten och dess delar ska kasseras med respekt for miljon och enligt
gallande miljdlagstiftning. Anvand lokala, offentliga eller privata avfallsins-
amlingssystem.

12 - GARANTI

Garantin técker apparatens material- eller fabrikationsfel. Delarna repare-
ras eller byts ut efter vara teknikers bedémning under garantitiden som
géller i landet.

Garantin tacker material- eller fabrikationsfel endast om apparaten har an-
vants korrekt i dverensstdmmelse med anvisningarna.

Garantin upphor att gélla i foljande falli:

» Reparationsforsok pa apparaten.

« Tekniska andringar av apparaten.

» Anvandning av ej originalreservdelar.

 Mixtring.

» Felaktig anvandning, t.ex. inom industrin.
Garantin tacker inte:

« Slitagedelar.

Kontakta en auktoriserad serviceverkstad for garantiansprak. Appara-
tens kopkvitto ska uppvisas.
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CUPRINS

Legenda
Avertizari
Responsabilitati

-

. Generalitati
1.1 Descrierea invertorului integrat
1.2 Vas de expansiune integrat
1.3 Electropompa Integrata
1.4 Caracteristici Tehnice

2. Instalare
2.1 Configurare verticala
2.1.1 Conexiuni hidraulice
2.1.2 Operatiuni de incarcare - Instalare ,supra aspiratie” si ,sub aspiratie
2.2 Configurare orizontala
2.2.1 Conexiuni hidraulice
2.2.2 Orientarea Panoului de interfata
2.2.3 Operatiuni de incarcare - Instalare ,supra aspiratie” si ,sub aspiratie

3. Punere in functiune
3.1 Conexiuni electrice
3.2 Configurarea invertorului integrat
3.3 Start-up (umplere)

4. Tastatura si display-ul
4.1 Accesul direct prin combinatie de taste
4.2 Accesul prin nume din meniul fereastra
4.3 Structura paginilor meniului
4.4 Blocaj configurare parametri prin Password
4.5 Activare dezactivare motor

L4

Semnificatia fiecarui parametru
5.1 Meniu Utilizator
5.1.1 Status
5.1.2 RS: Vizualizarea vitezei de rotatie
5.1.3 VP: Visualizzazione della pressione
5.1.4 VF: Vizualizarea presiunii
5.1.5 PO: Vizualizarea puterii absorbite
5.1.6 C1: Vizualizarea curentului de faza
5.1.7 Ore de functionare si numarul de porniri
5.1.8 PI: Histograma de putere
5.1.9 Flux emanat
5.1.10 VE: Vizualizarea versiunii
5.1.11 FF: Vizualizarea fault & warning (istoric)
5.2 Meniu Monitor

287

288

304
304
304
304
304
304
304
305
305

5.2.1 CT: Contrast display

5.2.2 BK: Luminozitate display
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LEGENDA

n document au fost utilizate urmétoarele simboluri:

A
A\
(1]

Situatie de pericol generica. Nerespectarea prevederilor ce
urmeaza poate dauna persoanelor sau bunurilor.

Situatie de pericol shock electric. Nerespectarea prevederilor
ce urmeaza poate provoca o situatie cu riscuri grave pentru
siguranta persoanelor.

Note

AVERTIZARI

Acest manual se refera la produsele e.sybox e.sybox mini.

A

A

Tnainte de a incepe instalarea cititi cu atentie documentatia.
Instalarea si functionarea trebuie sa fie conforme cu
reglementarile de siguranta ale tarii in care se instaleaza produ-
sul.

Toata operatiunea va trebui sa fie perfect efectuata.
Nerespectarea normelor de siguranta, in afara faptului ca
creeaza pericol pentru siguranta persoanelor si deteriorarea
aparaturilor, duce la pierderea garantiei.

Personal Specializat

Este recomandabil ca instalarea sa fie efectuata de personal
competent si calificat, care poseda cunostintele tehnice solicitate
de normele specifice in vigoare.

Prin personal calificat se intelege persoana care prin formarea,
experienta si instruirea ei, precum si prin cunoasterea legislatiei,
a prevederilor legate de prevenirea accidentelor si a conditiilor de
serviciu, este autorizata de responsabilul cu siguranta instalatiei
sa efectueze activitatile necesare si aceasta sa fie in masura sa
cunoasca si sa evite orice pericol.(Definitia personalului tehnic
IEC 364).

ROMANAW

Aparatul nu este destinat pentru a fi utilizat de catre persoane

A (inclusiv copii) ale caror capacitati fizice senzoriale si mintale
sunt reduse, sau fara experienta sau cunostinte, cu exceptia ca-
zului in care au putut beneficia, prin intermediul unei persoane
responsabilda cu siguranta lor, de o supraveghere sau de
instructiuni cu privire la utilizarea aparatului. Copii trebuie sa fie
supravegheati pentru a nu se juca cu aparatul.

Siguranta

Utilizarea este permisé doar daca instalatia electrica este dotata
cu masuri de siguranta conform normativelor in vigoare in tara
de instalare a produsului (pentru ltalia CEI 64/2).

Lichide pompate

Utilajul este proiectat si construit pentru a pompa apa, fara
substante explozive si particule solide sau fibre, cu o densitate
de 1000 Kg/m3 si viscozitate cinematica egala cu 1Tmm2/s si
lichide chimice neagresive.

Cablul de alimentare nu trebuie utilizat pentru a transporta sau
pentru a muta pompa.

Nu scoateti stecherul din priza tragand de cablu.
Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie substi-

tuit de producator sau de firma de asistenta tehnica autorizata,
astfel incat sa se previna orice fel de risc.

>B>> B

Nerespectarea avertizarilor poate duce la situatii de pericol pentru per-
soane sau bunuri si la pierderea garantiei produsului.
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RESPONSABILITATY

Constructorul nu raspunde de buna functionare a electro-
pompelor sau de eventuale daune cauzate de acestea, in
cazul in care au fost modificate si/sau facute sa functioneze
in afara zonei lor recomandate, sau in contradictie cu alte
dispozitii cuprinse in acest manual.

De asemenea, se declina orice responsabilitate pentru posibile
inexactitati continute in prezentul manual de instructiuni, daca
sunt datorate unor erori de tipar sau de transcriere. Se rezerva
dreptul de a aduce produselor acele modificari care se considera
a fi necesare sau utile, fara a altera caracteristicile esentiale.

1- GENERALITATI

Produsul este un sistem integrat compus dintr-o electropompa centrifuga
de tip multi-stadiu auto-pregatitoare, un circuit electronic care o comanda
si un vas de expansiunee.

Aplicatii

Instalatii hidrice si de aprovizionare si presurizare pentru uz casnic sau
industrial.

La exterior produsul se prezinta ca un paralelipiped cu 6 fete precum este
prezentat in Fig.1.

Fata A: o usitd permite accesul la un local tehnic.

Tn interiorul localului tehnic aveti acces la (vezi Figura 3):

1. Ghid rapid;

2. Placuta tehnica;

3. Arbore motor;

‘ 4. Ustensile accesoriu;

_1 5. Capac de incarcare (doar pentru
configurarea verticald).

6 6. QR-cod

Fata B: Un scripete din cauciuc permite iesirea cablului de alimentare de
conectat la reteaua electrica.

Fata C: cele 4 fileturi din alama sunt locasurile pentru cele 4 picioare de
sprijin In cazul instalarii verticale. Cele 2 capace cu suruburi de 1” pot
fi indepartate pentru realizarea conexiunile catre sistem, in functie de
configuratie de instalare care se intentioneaza a se efectua. in caz, la
conexiunea cu indicatia "IN” conectati sistemul de la care se preleva apa
(put, cisterna, ...) si la conexiunea cu indicatia “OUT” conectati sistemul
de evacuare. Existd, de asemenea, si un grilaj de aerisire. Dopul de 3/8”
permite golirea sistemului in caz de instalare orizontala. Exista si un grilaj
de aerisire.

Fata E: cele 4 fileturi din alama sunt locasurile celor 4 picioare de sprijin in
cazul unei instalari orizontale Dopul de 1” are functia principala de golire a




sistemului, in caz de instalare verticala.

Sunt prezente, in plus 2 grilaje pentru aerisire.

Fata F: dupa cum este indicat pe eticheta ce trebuie eliminata, dopul de 1”
din dreptul inscrisului ,IN” pe fata C are o functie dubla: in caz de instalare
orizontald, gura care este inchisa de capac va avea o functiune de usa de
fncarcare a sistemului (vedeti in continuare "operatiuni de incarcare”, par.
2.2.3); in caz de incarcare verticala, aceeasi gura poate avea functiune de
conexiune hidraulica de intrare (exact ca cea indicata cu "IN” pe fata C si
n alternativa cu aceasta). Celalalt 1 “capac da acces la o conexiune de
descarcare al doilea, care pot fi utilizate simultan sau alternativ aceea de
a cu de indica “OUT” pe fata C. Panoul de interfata utilizator este compus
dintr-un display si o tastatura si are functie de setare a sistemului, intero-
gand starea sistemului si comunicand eventualele alarme. Usa inchisa
cu 2 suruburi da spre un compartiment pentru intretinerea extraordinara:
curatirea valvei de nu retur si resetarea presiunii de preincarcare a rezer-
vorului.

Sistemul poate fi instalat in 2 configuratii: orizontala (Fig.4) sau verticala
(Fig.5).

|
1.1 Descrierea invertorului integrat

» Controlul electronic integrat in sistem este de tipul cu invertor si se
bucura de utilizarea unor senzori de flux, presiune si de temperatura
si acestia integrati in sistem.

ROMANAM

= Prin intermediul acestor senzori sistemul se porneste si se opreste
automat in functie de necesitatea consumatorului si este in masura
sa detecteze conditiile de functionare defectuoasa, sa le previna si
sa le semnaleze.

« Invertorul este in masura sa mentina constanta presiunea unui circuit
hidraulic variind viteza de rotatie a electropompei. Cu functionarea
fara invertor electropompa nu reuseste sa moduleze si pentru a
creste fluxul solicitat diminueaza in mod necesar presiunea, sau vice-
versa, avand astfel presiuni prea mari la fluxuri mici sau presiuni prea
mici la cresterea fluxului necesar.

» Variind viteza de rotatie in functie de cererea instantanee a utiliza-
torului, invertorul limiteaza puterea electropompei la cea minima
necesara pentru a asigura si a satisface cererea. Functionarea fara
invertor prevede, in schimb, functionarea electropompei intotdeauna
si doar cu putere maxima.

Pentru configurarea parametrilor a se vedea capitolele 4-5.

1.2 Vas de expansiune integrat
Sistemul este dotat cu un vas de expansiune integrat cu o capacitate de
1 1. Functiile principale ale vasului de expansiune sunt:
» a face elastic sistemul astfel incat sa il conserve impotriva loviturilor
de berbec;
= asigura o rezerva de apa ce, in cazul unor mici pierderi, s& mentina
presiunea in instalatie cat mai mult si s& distanteze repornirile inutile
ale sistemului care in caz contrar ar fi continue;
» la deschiderea consumatorului, asigura presiunea apei pentru acele
secunde necesare sistemului pentru a porni si a ajunge la viteza
corecta de rotatie.

Nu este o functiune a vasului de expansiune integrat aceea de a asigura o
rezerva de apa astfel incat sa se reduca interventiile sistemului (solicitari
de la consumator nu de la o pierdere din sistem). Este posibil sa se
adauge la instalatie un vas de expansiune de ce capacitate se prefera
conectandu-se la un punct pe instalatia de circulatie (nu de aspirare!). In
cazul unei instalari orizontale este posibila conectarea la gura de circulatie
neutilizatd. Tn alegerea rezervorului trebuie s& se tind cont de faptul ca
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cantitatea de apa eliberata va fi in functie de parametrii SP si RP configu-
rabili pe sistem (par. 4-5).

Vasul de expansiune este preincarcat cu aer in presiune prin valva
accesibila din compartimentul pentru intretinere extraordinara (Fig. 1, Fata
F).

Valoarea de pre-incarcare cu care vasul de expansiune este furnizat de
producator este in concordanta cu parametrii SP si RP setate de default,
si in orice caz satisface urmatoarea relatie:

Pair = SP - RP - 0.7 bar Unde:
- Pair = valoarea presiunii aerului in bar
- SP = Set Point (5.3.1) in bar
- RP = Reducerea presiunii pentru
repornire (5.5.1) in bar

Deci, de la producator: Pair=3-0.3-0.7 =2.0 bar

n cazul in care se seteazé valori diferite pentru parametrii SP si/sau RP,
actionati asupra supapei vasului de expansiune eliberand sau introducand
aer pana la satisfacerea relatiei de mai sus (ex: SP=2.0bar; RP=0.3bar;
eliberati aer din vasul de expansiune pana la atingerea presiunii de 1,0
bar pe supapa).
Nerespectarea relatiei de mai sus poate duce la functionari de-
fectuoase a sistemului sau la ruptura prematura a membranei
din interiorul vasului de expansiune.

Avand n vedere capacitatea vasului de expansiune de doar 1 |,
eventuala operatiune de control a presiunii aerului trebuie sa fie
efectuata introducand manometrul foarte rapid: pe volume mici
pierderea chiar si a unei cantitati limitate de aer poate cauza o
cadere de presiune sesizabila. Calitatea vasului de expansiune
asigura pastrarea valorii de presiune aerului setata, continuati
cu controlul doar al calibrarii sau daca sunteti siguri de existenta
unei defectiuni.

Eventuala operatie de control si/sau de refacere a presiunii ae-
rului trebuie sa fie efectuata cu instalatie de circulatie scoasa de
sub presiune: deconectati pompa de la alimentare si deschideti

(1]

utilizatorul cel mai apropiat pompei mentinandu-I deschis pana
cand nu mai curge apa.

Structura speciald a vasului de expansiune asigura calitatea si
durabilitatea in timp, Tn special a membranei care tipic, este com-
ponenta care cedeaza la uzura in cazul acestor tipuri de compo-
nente. Oricum, in caz de ruptura, trebuie Tnlocuit intregul vas de
expansiune si, in mod exclusiv de catre personal autorizat.

1.3 Electropompa Integrata

Sistemul include o electropompa centrifuga de tip multirotor actionata de
un motor electric trifazic racit cu apa. Racirea motorului cu apa si nu cu aer
asigura un zgomot mai scazut a sistemului si posibilitatea de a-I pozitiona
si in locuri neaerisite.

Graficul din Fig. 6 arata curba prestatiilor hidraulice.

Inverterul, moduland automat viteza de rotatie a electropompei, permite
acesteia sa mute propriul punct de lucru in functie de necesitati in orice
parte a zonei acoperite a propriei curbe pentru a mentine valoarea presi-
unii constanta setata (SP). Curba in rosu evidentiaza comportamentul lui

e.sybox mini cu setpoint setat la 3.0 bar.

60
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Aceasta arata ca, cu SP = 3.0 bar, sistemul poate asigura o presiune
constanta utilitatilor care necesita capacitati intre 0 si 40 litri/minut. Pentru

fluxuri mai mari sistemul functioneaza conform curbei caracteristice a elec-
tropompei cu viteza de rotatie maxima. Pentru capacitati inferioare limitelor
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functionare

Sistemul poate aspira apa al carei nivel nu depaseste adan-

descrise mai sus, m_afar_aﬁ de a asigura presiune const_anta, sistemul re- Temperatura Max a 40°C
duce puterea absorbita si in acest fel consmul de energie. lichidului
Prestatiile de mai sus trebuie intelese ca fiind masurate la tem- CONDITI DE Temperatura Max 50 °C
’ . . : . o A 4 . FUNCTIONARE mediu
peratura ambientala a apei de circa 20°C, in timpul a primelor 10
minute de functionare a motorului, cu nivelul apei in aspiratie la Temperatura mediu de 1060 °C
o adancime nu mai mare de 1 metru. depozit
Presiune constanta
Cresterea adancimii de aspiratie corespunde unei diminuari ale . . N
S . ’ Protectie impotriva mersului in gol
prestatiilor electropompei.
Protectie antifreeze
1.4 Claracteristici tehnice _ g:JyR?-O!—ITOE'\éA!'II:TATl Protectie anticycling
Subiect Parametru e.sybox mini Protectie amperometricé cétre motor
Tensiune 1= \1/1\%127 1~ \2/%(2;240 Protectie impotriva tensiunilor de alimentare anormale
ALIMENTARE Protectie impotriva supraincalzirii
ELECTRICA Frecventa 50/60 Hz
Puterea maxima 800 W 2- INSTALARE
Dimensiuni de gabarit 445x262x242 mm faréa picioa- . . . . .
re de suport Sistemul este studiat pentru utilizarea "in interior”: nu prevede
- - instalari ale sistemului in aer liber si/sau expus in mod direct
Greutate in gol (ambalaj 13.6 k i ferici ’
CARACTERISTICI exclus) B kg agentilor atmosferici.
DE CONSTRUCTIE Clasa de protectie IP x4 Sistemul este studiat pentru a putea lucra in medii in care tem-
- peratura este cuprinsa intre 0°C si 50°C (exceptie asigurarea
Clatsa C:e_ izolare a F alimentérii electrice: vezi paragraful 5.6.8 functia anti-freeze”).
motorului
Prevalenta maxima 55 m A Sistemul este adoptat pentru tratarea apei potabile.
Capacitate maxima 80 I/min . e . e . .
PRESTATII - /'\ Sistemul nu poate fi utilizat pentru a pompa apa sarata, deseuri
HIDRAULICE Umplere <5min a 8m e \ de canalizare, lichide inflamabile, corosive sau explozibile (ex.
Presiune maxima de 750 petrol, benzina, diluanti), grasimi, uleiuri sau produse alimentare.
. ar

cimea de 8m (indltimea intre nivelul apei si gura de aspirare a
pompei).
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znic, respectati normele locale ale autoritatilor responsabile cu
gestionarea resurselor hidrice.

Alegand locul de instalare verificati ca:
» Voltajul si frecventa de pe placuta tehnica a pompei sa

corespundé datelor instalatiei electrice de alimentare.

» Conexiunea electrica sa se realizeze intr-un loc uscat, ferit de
eventuale inundatii.

* Instalatia electrica trebuie sa fie prevazuta cu un intrerupator
diferential de | An < 30 mA si ca instalatia de nul sa fie
suficienta.

Tn cazul in care nu sunteti siguri de absenta unor corpuri stréine in apa de
pompat, instalati un filtru de intrare la sistem care sa opreasca impuritatile.

Instalarea unui filtru in aspiratie duce la o diminuare a prestatiilor
hidraulice ale sistemului proportionale cu pierderea de incarcare
indusa de filtrul nsusi (in general, cu cat e mai mare puterea de
filtrare cu atat e mai mare scaderea prestatiilor).
Alegeti tipul de configurare care se doreste a fi adoptata (verticala sau
orizontald) tinand cont de conexiunile catre instalatie, de pozitia panoului
de interfata utilizator, de spatiile la dispozitie in conformitate cu ceea ce
este indicat in continuare. Se poate instala pe perete, a se vedea par. 8.2.

2 Tn cazul utiliz&rii sistemului pentru alimentarea hidricd de uz ca-

2.1 - Configurare verticala

Insurubati cele 4 picioare din cauciuc livrate vrac in ambalaj in respectivele
locuri de alama a partii C. Pozitionati sistemul in locatie tinand cont de
dimensiuni Fig.7.

439 mm

» Distanta de cel putin 10mm intre Fata E a sistemului si un eventual
perete este obligatorie pentru a sigura aerisirea prin intermediul gri-
lajelor dedicate. Daca trebuie sa se goleasca sistemul de la usa de
descarcare si nu de la instalatie, lasati o ulterioara distanta adecvata
la spatiul de manevra al dopului de descarcare.

« Distanta de cel putin 10mm intre Partea B a sistemului si un obstacol
este obligatorie pentru a asigura iesirea cablului de alimentare spre
priza de retea.

» Distanta de cel putin 200mm intre Fata A a sistemului si un obstacol
este recomandata pentru a putea indepérta Usita si de a avea acces
la Localul tehni.

Tn cazul unor suprafete care nu sunt plane, desurubati piciorul care nu se
sprijina pentru a regla inaltimea pana la contactul cu suprafata insasi astfel
incéat sa asigurati stabilitatea sistemului. Sistemul trebuie, intradevar sa fie
pozitionat in mod sigur si stabil garantand verticalitatea axei: nu pozitionati
sistemul inclinat.



2.1.1 Conexiuni Hidraulice
Realizati conexiunea de intrare a sistemului prin intermediul gurii de pe
Fata F indicata prin “IN” in Fig.7 (conexiune de aspiratie). Indepartati
asadar dopul respectiv cu ajutorul unei surubelnite.
Realizati conexiunea in iesire din sistem prin gura de pe Partea F indicata
cu ,OUT” in Fig. 7 (conexiune de trimitere). Indepartati asadar dopul re-
spectiv cu ajutorul unei surubelnite.
Toate conexiunile hidraulice ale sistemului cétre instalatie la care conexi-
unea se realizeaza doar prin filet mama da 1” GAS, din alama.
Tn cazul in care intentionati s& conectati produsul la instalatie prin
A intermediul unor racorduri care au un diametru mai mare decéat
cel normal al tubului de 1” (de exemplu inelul in cazul racordurilor
n 3), asigurati-va ca filetatura tatd 1"GAS a racordului sa iasa cu
cel putin 25 mm fata de dimensiunile de mai sus (vezi Fig.8).

<§mm | >Emm

In realizarea etansarii conexiunii cu adaos de material (ex. tef-
lon, canepa, ...) asigurati-va sa nu depaseasca cu garnitura:sub
actiunea unui cuplu de strangere adecvat (ex. cleste pentru tevi
cu maner lung) materialul in exces ar putea exercita eforturi an-
ormale pe locul din tehnoplomer deteriorandu-I definitiv.

Facand referinta la pozitia fatd de apa de pompat, instalarea sistemului
poate fi definitd ca "supra aspiratie” sau "sub aspiratie”. In special instala-
rea se defineste "supra aspiratie” cand pompa este pozitionata la un nivel
superior fata de apa de pompat (ex. pompa la suprafata si apa in put);
viceversa "sub aspiratie” cand pompa este pozitionata la un nivel inferior
fata de apa de pompat (ex. cisterna suspendata si pompa dedesubt).

ROMANAM

Tn cazul in care instalarea verticald a sistemului este de tip "su-
pra aspiratie” se recomanda prevederea unei supape de non-
retur pe instalatia de aspiratie; acesta cu scopul de a permite
operatia de incarcare a sistemului (par. 2.1.2).

Tn cazul in care intalatia este de tip "supra aspiratie”, instalati
tubul de aspiratie de la sursa de apa la pompa in mod ascendent
evitand formarea de "gaturi de gasca” sau sifoane. Nu pozitionati
tubul de aspiratie deasupra nivelului pompei (pentru a evita for-
marea de bule de aer in tubul de aspirare). Tubul de aspirare
trebuie sa aspire la intrare la cel putin 30 cm de adancime sub
nivelul apei si trebuie sa fie etansat pe toata lungimea sa, pana
la intrarea n electropompa.

Conductele de aspiratie si circulatie trebuie sa fie montate astfel
incat sa nu exercite presiune mecanica pe pompa.

2.1.2.0peratiuni de incarcare

Instalare ”"supra aspiratie” si "sub aspiratie”

Instalare “deasupra capului” (par. 2.1.1): intrati in compartimentul tehnic si,
cu ajutorul unei surubelnite, indepartati dopul de incarcare (Fig. 3_punctul
6). Prin intermediul unei usi de intrare, umpleti sistemul cu apa curata fiind
atenti sa lasati sa iasa aerul. Daca supapa de non-retur de pe conducta de
aspiratie (recomandata in paragraful 2.1.1.) este predispusa in apropierea
usii de intrarea sistemului, cantitatea de apa cu care se umple sistemul
trebuie sa fie de 0,9 litri. litri. Se recomanda pozitionarea supapei de non-
retur la extremitatea tubului de aspirare (supapa de fund) astfel incat sa
se poata umple in mod complet si asta in timpul operatii de incarcare.
in acest caz cantitatea de apa necesaré pentru operatia de incarcare va
depinde de lungimea tubului de aspirare (0,9 litri + ...).

Instalarea "sub aspiratie” (par. 2.1.1): daca intre depozitul de apa si siste-
mul nu sunt prezente supape de interceptie (sau sunt deschise), aceasta
se incarca automat de indata ce i se permite sa elibereze aerul blocat.
Deci desuruband capacul de incarcare (Fig. 3_punctul 6) cat este necesar
pentru a elibera aerul, se permite sistemului sa se umple complet. Tre-
buie sa supravegheati operatia si sa inchideti usa de inchidere de indata
ce apa da pe dinafara (va sugeram fin orice caz sa prevedeti o supapa
de interceptie pe traseul conductei de aspiratie si sa o utilizati pentru a
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efectua operatia de incarcare cu capacul deschis). In alternativ, in cazul
in care conducta de aspiratie este intreruptad de o supapa inchisa, poate
fi efectuata operatia de incarcare in mod analog cu cea descrisa pentru
instalarea "supra aspiratie”.

2.2 - Configurare orizontala

Insurubati cele 4 picioare in cauciuc livrate vrac in ambalaj in respectivele
locuri de alama a partii E. ozitionati sistemul in locatie tindnd cont de
dimensiunile in Fig.9.

« Distanta de cel putin 10mm intre Partea B a sistemului si un obstacol
este obligatorie pentru a asigura iesirea cablului de alimentare spre
priza de retea.

» O distanta de minim 200mm intre Fata A a sistemului si un obstacol
este recomandata pentru a putea dechide Usa si a avea acces la
Localul tehnic.

In cazul de suprafete denivelate, desurubati piciorul care nu se sprijind
pentru a regla Tnaltimea pana la contactul cu suprafata insasi astfel incat
sa asigurati stabilitatea sistemului. Sistemul trebuie, intradevar sa fie
pozitionat Tn mod sigur si stabil garantand verticalitatea axei: nu pozitionati
sistemul inclinat.

2.2.1 Conexiuni Hidraulice

Realizati conexiunea in intrare a sistemului prin gura de intrare de pe Fata C
indicata cu "IN” in Fig.9 (conexiune de aspiratie). Indepartati asadar dopul
respectiv cu ajutorul unei surubelnite.Realizati conexiunea in iesirea sistemului
prin gura pe. Partea C indicata cu “OUT 1” in Fig. 9 si/sau prin gura pe.

Partea F indicatd cu “OUT 2” in Fig. 9 (conexiune de trimitere). Tn aceast&
configuratie cele 2 guri pot fi intradevar utilizate independent una in alter-
nativa celeilalte (in functie de comoditatea pentru instalare), sau simultan
(sistem cu dubla circulatie). Indepartati asadar dopul/dopurile de la usa/
usile care se vor a fi utilizate cu ajutorul unei surubelnite.

Toate conexiunile hidraulice ale sistemului catre instalatie la care pot fi
conectate sunt doar de tip filet mama de 1” GAS, realizat din alama.

A Vezi AVERTIZARI referitoare la Fig.8.

2.2.2 Orientarea Panoului de Interfata

Panoul de interfata este studiat astfel incat sa poata fi orientat in directia
cea mai comoda pentru citirea de catre utiizator: forma patrata permite
rotatia din 90° in 90° (Fig.10).



Figura 10

Desprindeti cele 4 suruburi la unghiurile tabloului utilizadnd instrument
accesoriu.

Nu indepartati complet suruburile, se recomanda sa le desprindeti
doar de la firul pe carena produsului.

Fiti atenti s& nu cada suruburile n interiorul sistemului.

Distantati panelul fiind atenti sa nu puneti sub tensiune cablul de
transmisie a semnalului.

Repozitionati panoul in propriul locas avand grija sa nu ciupiti cablul.
Tnsurubati cele 4 suruburi cu cheia potrivita.

ROMANAW

2.2.3 Operatiuni de incarcare

Instalare ”supra aspiratie” si "sub aspiratie”

Cu referire la pozitia in raport cu apa de pompat, instalarea sistemului poate fi
definita ca supra-aspiratie sau sub-aspiratie. Tn special, instalarea este numita
~supra-aspiratie” cand pompa este plasata la un nivel mai ridicat decat apa
de pompat (de exemplu pompa la suprafata si apa in put); viceversa ,sub-
aspiratie” cand pompa este plasata la un nivel inferior fatd de apa de pompat
(de exemplu: rezervor suspendat si pompa dedesubt).

Instalare “deasupra capului”: cu ajutorul unei surubelnite, indepartati dopul
de incarcare care, pentru configurarea orizontala, este cel de pe Partea F
(Fig. 1). Prin usa de incarcare, umpletj sistemul cu apa curata, asigurandu-
va ca lasati aerul afara: pentru a asigura o umplere optima este conven-
abil sa se deschida usa de incarcare pe Partea A (Fig. 1), utilizata pentru
umplerea in configurare verticald, astfel incat sa se elimine complet tot ae-
rul care ar putea ramane in interiorul sistemului; aveti grija sa inchideti cor-
ect deschizaturile odata terminata operatiunea. Cantitatea de apa folosita
pentru a umple sistemul trebuie sa fie de cel putin 0,7 litri. Este recomand-
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abil sa se pregateasca o supapa de retinere, la capatul tubului de aspiratie
(supapa de jos), astfel incat sa se umple complet acest chiar si timpul
operatiunii de incarcare. Tn acest caz, cantitatea de ap& necesara pentru
incarcarea va fi dependenta de lungimea tubului de aspiratie (0,7 litri + ...).
Instalarea ,sub-aspiratie”: daca intre depozitul de apa si sistem nu
exista supape de interceptare (sau sunt deschise), acesta se va incarca
in mod automat de indata ce i se permite eliberarea aerului prins. Apoi
desfaceti capacul de umplere (Fata F - Figura 1), pana la eliberarea ae-
rului permitand astfel sistemului sa incarce complet. Este necesar sa
supravegheati operatiunea si sa inchideti usa de indatd ce apa da pe
dinafara (se sugereaza, cu toate acestea, sa prevedeti o supapa de inter-
ceptare in partea de aspiratie a conductei si sa o utilizati pentru a controla
operatiunea de incarcare cu capacul desurubat). Alternativ, in cazul in
care conducta de aspiratie a fost interceptata de o supapa inchisa, poate
fi efectuata operatiunea de incarcare intr-un mod analog cu cel descris
pentru instalarea "supra-aspiratie”.

3 - PUNERE iN FUNCTIUNE

Adancimea de aspirare nu trebuie sa depaseasca cei 8 m.

>

3.1 - Conexiuni Electrice

Pentru a imbunatati imunitatea la un posibil zgomot radiat pe un alt echi-
pament se recomanda utilizara unui cablu separat pentru alimentarea cu
energie electrica a produsului.

Atentie: respectati intotdeauna regulile de siguranta!
Instalatia electrica trebuie sa fie realizata de catre un electrician
calificat, autorizat, care isi asuma toata responsabilitatea.

Se recomanda o conexiune de Tmpamantare corecta si sigura, in
conformitate cu reglementarile in vigoare.

Tensiunea de linie se poate schimba la pornirea elctropompei.
Tensiunea de pe linie poate varia in functie de alte dispozitive
conectate la aceasta si de calitatea liniei.

= > B

Intrerupatorul diferential de protectie a sistemului trebuie s& fie
corect dimensionat si trebuie sé fie de tip ,Clasa A”.
Intrerupatorul diferential automat va trebui sa fie marcat cu

urmatoarele doua simboluri:
S
=
Intrerup&torul magnetotermic de protectie trebuie sa fie dimen-
sionat corect (vezi Caracteristici electrice).
3.2 Configurarea Invertorului integrat
Sistemul este configurat de producator pentru a satisface cea mai mare
parte dintre cazurile de instalare cu functionare cu presiune constanta.
Parametrii principali setati de fabrica sunt:
» Set-Point (valoarea presiunii constante doritd): SP = 3.0 bar / 43.5
psi.
» Reducerea presiunii pentru repornire RP = 0.3 bar / 4.3 psi.
» Functie Anti-cycling: Dezactivata.

Acestia si alti parametrii se pot se oricum de catre utilizator in functie de
instalatie. A se vedea par. 4-5 7 pentru specificatii.

(1]

Sistemul nu functioneaza in cazul in care utilizatorul este situat la o
inaltime mai mare decét echivalentul in metri de coloana-apa de la Pstart
(considerati 1 bar = 10 m.c.a.): pentru configuratia de default, daca utiliza-
torul este de cel putin 27m inéaltime sistemul nu porneste.

Pentru definirea parametrilor SP si RP, se obtine ca presiunea la
care porneste sistemul are urmatoarea valoare:

Pstart = SP — RP Exemplu: 3.0 - 0.3 = 2.7 bar in configuratia
implicita

3.3 - Start-up (umplere)

Se defineste ca umplere a unei pompe faza in care aparatul incearca sa
umple cu apa corpul si conducta de aspiratie. n cazul in care operatiunea
este de succes, aparatul poate functiona in mod regulat.



Dupa ce pompa a fost umpluta (par. 2.1.2 si 2.2.3), iar aparatul a fost
configurat (par. 3.2), va puteti conecta la sursa de alimentare dupa deschi-
derea cel putin o priza de consumator.

Sistemul porneste si verifica apa in circulatie in primele 10 secunde.
Daca exista un flux de apa in circulatie, pompa este pregatita si incepe
sa functioneze regulat. Acesta este cazul tipic al instalarii sub-aspiratie
(par. 2.1.2 si 2.2.3).Consumatorul deschis in circulatie de la care iese apa
pompata acum poate fi inchis.

Daca dupa 10 secunde nu este detectat un flux regular in circulatie, siste-
mul cere confirmarea pentru a intra in procedura de pregatire (caz tipic de
instalatii supra-aspiratie par. 2.1.2, 2.2.3). Adica:

Umpleti pompa

@ &)

Urrplere

Apasand ,+”, aceasta intra in procedura de umplere: ea incepe sa lucreze
pentru un timp maxim de cinci minute, timp in care blocul de securitate
pentru functionarea uscata nu intervine.Timpul de umplere depinde de mai
multi parametri, cei mai influenti dintre care sunt adancimea nivelului apei
sa fie aspirat, diametrul canalului de aspitatie, etanseitatea conductei de
aspiratie.. Cu exceptia utilizarii unei conducte de aspirare nu mai mica de
1” si bine sigilata (sa nu prezinte gauri sau noduri de unde poate aspira
aer), produsul a fost studiat pentru a se putea umple in conditii de apa
pana la 8m de adancime, intr-un timp mai scurt de 5 minute. Imediat ce
sistemul detecteaza flux continuu in trimitere, iese din procedura de amor-
sare si incepe sa lucreze regulat . Apasand ,+”, aceasta intra in procedura
de umplere: ea incepe sa lucreze pentru un timp maxim de cinci minute,
timp in care blocul de securitate pentru functionarea uscata nu intervine.
Timpul de umplere depinde de mai multi parametri, cei mai influenti dintre
care sunt adancimea nivelului apei sa fie aspirat, diametrul canalului de
aspitatie, etanseitatea conductei de aspiratie.

ROMANA m
Functionare

Odata ce pompa este umpluta, sistemul incepe sa functioneze in mod nor-
mal in functie de parametrii configurati: se porneste automat atunci cand
un robinet se deschide, asigura necesarul de apa la presiunea setata (SP),
mentine o presiune constanta chiar si la deschiderea altor robinete, se
opreste automat dupé timpul T2 odata ce a ajuns la conditiile de stingere
(T2 este stabilit de catre utilizator, valoarea implicita din fabricatie este de
10 secunde).

4 - TASTATURA $I DISPLAY-UL

MODE

SET

Figura 12: Aspectul interfetei utilizatorului

Interfata utilizatorului este compusa de o tastatura mica cu un display LCD
128x240 pixel si led de semnalizare POWER, COMM, ALARM cum rezulta
din Figura 12.

Display-ul vizualizeaza dimensiunile si starile dispozitivului cu indicatii pri-
vind functionalitatea diferitilor parametri.

Tastele functionale sunt prezentate in Tabelul 1.
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Tasta MODE permite trecerea la rubricile succesive in interiorul meniului.
O apasare prelungita pentru cel putin 1 sec permite trecerea la rubrica
din meniul precedent.

Tasta SET permite iesirea din meniul curent.

Reducerea parametrului curent (daca este un parametru modificabil).

Cresterea parametrului curent (daca este un parametru modificabil).

Tabel Taste functionale

O apasare prelungita a tastelor “+” sau permite cresterea/reducerea
automata a parametrului selectat. Dupa 3 secunde de apasarea tastelor
“+” sau “-” viteza de cresterea/reducerea automata augmenteaza.

@ La apasarea tastelor + sau - dimensiunea selectata este

modificata si salvata imediat in memoria permanenta (EEprom).
Inchiderea chiar si accidentald a utilajului in aceastd faza nu
cauzeaza pierderea parametrului setat.

Tasta SET serveste doar pentru iesirea din meniul actual si nu
este necesar sa se salveze modificarile facute. Doar in cazuri
particulare descrise in urmatoarele paragrafe unele marimi sunt
implementate la presiunea de “SET” sau “MODE”.

Indicator LED

* Power
LED de culoare alba. Aprins cand aparatul este pornit. Intermitent
atunci cand masina este oprita.

e Alarma
LED de culoare rosie. Aprins atunci cand aparatul este blocat de
o eroare.
Meniu
Structura completa a tuturor meniurilor si a tuturor rubricilor care le com-
pun sunt descrise in Tabelul 3.

Accesul la meniuri

Din meniul principal se poate intra la diferitele meniuri in doua moduri:
1 - Acces direct prin combinatie de taste.
2 - Acces dupa denumire prin intermediul meniului fereastra.

4.1 Accesul direct prin combinatie de taste

Se acceseaza direct meniul dorit prin apasarea simultana a combinatiei de
taste pentru timpul cerut (de exemplu MODE SET pentru a intra in meniul
Setpoint) si se deruleaza diferitele rubrici ale meniului prin tasta MODE.
Tabelul 2 ilustreaza meniurile accesibile prin combinatie de taste.

I\anémllilLLliJI TASTELE DE ACCES DIRECT TIMP DE APASARE
Utilizator @ La eliberarea tastei
Monitor @ @ 2 Sec

Setpoint @ @ 2 Sec

Manual @ @ @ 5 Sec




Instalator @ @ @ 5Sec

Asmger:nla 5 Sec

tehnica

Refacerea 2 Sec de la pornirea
valorilor aparatului

din fabrica P

Tabel 2: Accesul la meniuri

ROMANAW
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Meniu redus (vizibil)

Meniu extins (acces direct sau prin password)

Meniul Principal

Meniul Utilizator

Meniul Monitor

Meniul Setpoint

Meniul Manual

Meniul Instalator

Meniul Asist. Tehnica

mode set-minus mode-set set-minus-plus mode-set-minus mode-set-plus
SP RP B
MAIN STATUS CT ; STATUS Diminuarea presiunii ) .
’ T Presiunea ) Timp de blocaj
(Pagina Principala) RS Contrast de setooint RI de repornire liosa and
Rotatii pe minut P Setare viteza P P
VP
. VP oD
Selectionare Meniu Presiune _ BK Presiune Tipologia
VF lluminare din spate instalatiei
Vizualizarea debitului L stalatie
PO TK Vizualizarea debitului
Putere furnizata la Timp aprindere PO Tntarzi T2 -
pompa iluminare retro Putere furnizata la ntarzierea opriri
Cc1 pompa
Curent de faza LA c1 MS C;Ft’ig
pompa s x 5 ; X orird
Limba Curent de faza pompa | Sistemul de masura proportional
RS
TE Rotatii pe minut Gl
Ore de aprindere Temperatura de TE _Ca§t|g
Ore de functionare disipare Temperatura de integral
Numarul de porniri disipare RM

Viteza maxima

PI
Histograma de putere

EK
Abilitare functie
presiune mica in

aspirare

PK
Prag mic presiune in
aspirare

Flux emanat

T
Intarziere pres. mica




rRomnA (S

VE
Informatii
HW si SW
FF
Fault & Warning Anti éYcIin
(Istoric) yeling
AE
Antiblocaj
AF
AntiFreeze
RF
Anulare fault & Warning
PW
Modifica Password
Legenda
Culori identificative

Parametrii disponibili in versiunea K.

Tabel 3: Structura meniurilor
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4.2 - Accesul prin nume din meniul fereastra

Accesul la selectionarea diferitelor meniuri in functie de denumirea lor. Din
meniul Principal se acceseaza selectionarea meniului apasand oricarele
din tastele + sau —.

in pagina de selectie a meniului apar numele meniurilor care pot fi acc-
esate si unul dintre acestea apare evidentiat in bara (vezi Figura 13-14).
Cu tastele + si - se muta bara evidentiatoare pana cand se selecteaza
meniul de interes si se intra apasand MODE.

SELECTARE MENIU

MEMIU UTILIZATOR
MEMIU MOMITOR

50 2000 rpm

Figura 13: Selectionarea meniurilor fereast

Meniurile vizualizabile sunt MAIN, UTILIZATOR, MONITOR, si apoi apa-
re o a patra rubrica MENIU EXTINS; aceasta rubrica permite extinderea
numarului de meniu vizualizate. Selectionand MENIU EXTINS va aparea
un pop-up care solicita introducerea unei chei de acces (PASSWORD).
Cheia de acces (PASSWORD) coincide cu combinatia de taste utilizata
pentru accesul direct (Tabelul 8) si permite expansiunea vizualizarii men-
iurilor din meniul corespunzator cheii de acces la toate cele cu prioritate
inferioara.

Ordinea meniurilor este: Utilizator, Monitor, Setpoint, Manual, Instalator,
Asistenta Tehnica.

Selectionand o cheie de acces, meniurile deblocate sunt disponibile pen-
tru 15 minute sau pana cand nu se dezactiveaza manual prin intermediul
rubricii “Ascunde meniu avansat” care apare in sectiunea meniu cand se
utilizeaza cheia de acces.

in Figura 14 este ilustratd schema de functionare pentru selectionarea
meniurilor.

Tn centrul paginii se gasesc meniurile, la dreapta se ajunge prin intermediul
selectiei directe prin combinatie de taste, la stanga se ajunge prin interme-
diul sistemului de selectie cu meniu fereastra.

3,0 bar

Tn centrul paginii se gésesc meniurile, la dreapta se ajunge prin intermediul
selectjei directe prin combinatie de taste, la stanga se ajunge prin interme-
diul sistemului de selectie cu meniu fereastra.

Direct access keys

[ontios | = @

Menu

B [vserviors | :
scroll User Menu == e :::} <: e
[ontorent | == @ | === ——o@
- —
G Sefpoint Mend || =—_—— @ °
‘ Insert Password fo extend Selection Menu | [ — ° .
°o@p ©0@ ©°90P |wwn|-———|00d
I ! ——|o0op
Main Mend Main Mend Main Menu
User Mend User Mend User Mend
Monitor Mend Manitor Ment Monitor Mend
Setpoint Menu Safpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Mend Manual Meny
Reduced Menu Instaler Meny Instalier Mend
Reduced Menu Tech. Ass. Men(
[odueoton, ]

Figura 14: Schema posibilelor accesuri la meniur

4.3 - Structura paginilor meniului

La pornire se vizualizeaza citeva pagini de prezentare in care apare nu-
mele produsului $i logo-ul pentru ca apoi sa se treaca la meniul principal.
Numele fiecarui meniu apare intotdeauna in partea de sus a ecranului.

Tn meniul principal apare intotdeauna:

Status: starea de functionare (de ex. standby, go, Fault)

Rotatii motor: valoare in [rpm]

Presiune: valoare in [bar] sau [psi] conform unitatii de masura setata.
Putere: valoare in [kW] a puterii absorbite din dispozitivul.



Tn cazul in care apare vreun eveniment pot aparea:
Indicatii de fault

Indicatii de Warning

Icoane specifice

Conditiile eroare sunt indicate in Tabelul 8. Celelalte vizualizari sunt indi-
cate in Tabelul 4.

romANA (R

Indicatiile din bara de status din josul fiecarei pagini

Conditii de eroare si de stare vizualizate in pagina principala

Identificator Descriere
GO Motor in functiune
SB Motor oprit
DIS Stare motor dezactivat manual
F4 Stare / alarma Functie semnal de presiune mica in aspirare
EE Scrierea si recitirea pe EEprom a setarilor din fabrica
WARN.

Tensiune joasa Warning pentru lipsa de tensiune de alimentare

Tabel 4: Mesaje de status si de eroare in pagina principala

Celelalte pagini ale meniului variaza cu functiunile asociate si sunt
descrise succesiv dupa tipologia de indicatie sau setare. Odata intrati

in orice meniu in partea de jos a paginii apare intotdeauna o sinteza a
principalilor parametri de functionare (starea de functionare sau eventual
fault, viteza realizata si presiune).

Aceasta permite vizualizarea constanta a parametrilor fundamentali ai
utilajului.

MEMIL SETPCINT

Presiunea
setpoint

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm

Figura 15: Vizualizarea unui parametru de meniu

3,0 bar

Identificator Descriere
GO Motor in functionare
SB Motor oprit
Dezabilitat Stare motor dezactivat manual
rpm Rotatii/min ale motorului
bar Presiunea instalatiei
FAULT Prezenta unei erori care impiedica controlul electropompei

Tabel 5: Indicatii din bara de status

in paginile care arata parametrii pot aparea: valori numerice si unitatea de
masura a rubricii activate, valorile altor parametri legati de setarea rubricii
actuale, bara grafica, liste; vezi Figura 15.

4.4 - Blocaj configurare parametri prin Password

Dispozitivul are un sistem de protectie prin intermediul unui password.
Daca se seteaza un password parametrii dispozitivului sunt accesibil si
vizibili, dar nu vor mai putea fi modificat;.

Sistemul de gestionare a password-ului se gaseste in meniul “asistenta
tehnica” si se gestioneaza prin intermediul parametrului PW.

4.5 - Activare dezactivare motor

Tn conditii normale de exploatare, apasarea si eliberarea ulterioard a am-
belor taste «+» si «-» duce la blocarea/deblocarea motorului (cu memorie
chiar si dupa oprire). Atunci cand exista un defect alarma operatiunea de
mai sus reseteaza alarma in sine.

Cand motorul este dezactivat, aceasta stare este indicata de LED-ul alb
intermitent.

Aceasta comanda poate fi activatda de pe orice pagina de meniu, cu
exceptia pentru RF si PW.
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5 - SEMNIFICATIA FIECARUI PARAMETRU

(1]

Invertorul face sistemul sa functioneze la presiune constanta.
Acesta reglare este semnificativa daca sistemul hidraulic in aval
de sistem este corect dimensionat. Sistemele instalate cu sectiu-
nea de conducte prea mici introduc pierderi de sarcina care sis-
temul nu le poate compensa; rezultatul este faptul ca presiunea
este constanta pe senzori, dar nu la consumator.

Sistemele excesiv deformabile pot crea debutul de oscilatii; in
cazul unor astfel de evenimente, puteti rezolva problema prin
ajustarea parametrilor de control ,GP” si ,GI” (a se vedea par.
5.6.3 - GP: Coeficient de castig proportional si 5.6.4 - Gl: Co-
eficient de castig integra)

5.1 - Meniu Utilizator

Din meniu principal apasand tasta MODE (sau utilizand meniul de selectie
apasand + sau - ), se acceseaza MENIUL UTILIZATOR. La interiorul meni-
ului tasta MODE permite derularea paginilor diferite ale meniului. Marimile
vizualizate sunt urmatoarele.

5.1.1 - Status
Vizualizeaza starea pompei.

5.1.2 - RS: Vizualizarea vitezei de rotatie
Viteza realizata de rotatie la motorul in rpm.

5.1.3 - VP: Vizualizarea presiunii
Presiunea instalatiei masurata in [bar] sau [psi] in functie de sistemul de
masura utilizat.

5.1.4 - VF: Vizualizarea debitului
Vizualizeaza debitul instantaneu in [litri/min] sau [gal/min] in functie de
unitatea de masura setata.

5.1.5 - PO: Vizualizarea puterii absorbite
Puterea absorbita la electropompa in [kKW].
Sub simbolul puterii masurate PO poate parea un simbol circular intermi-
tent. Acest simbol indica o prealarma la depasirea puterii maxime admise.

5.1.6 - C1: Vizualizarea curentului de faza

Curentul de faza al motorului in [A].

Sub simbolul curentului de faza C1 poate aparea un simbol circular inter-
mitent. Acest simbol indica o prealarma de depasire a curentului maxim
admis. Daca simbolul clipeste la momente regulare inseamna ca incepe
activarea protectiei la supratensiune pe motor si foarte probabil aceasta
va intra in functiune.

5.1.7 - Ore de functionare si numarul de porniri
Indica pe trei randuri orele de alimentare cu energie electrica ale dispozi-
tivului, orele de functionare ale pompei si numarul de porniri al motorului.

5.1.8 - Pl: Histograma de putere

Afiseaza o histograma a puterii de iesire pe 5 bare verticale. Histograma
indica pentru cat timp pompa a fost pornita de la un nivel de putere dat.
Pe axa orizontala sunt situate barele la diferite niveluri ale puterii; pe axa
verticala este indicat timpul pentru care pompa a fost conectata la nivelul
de putere specific (% din timp, comparativ cu totalul).

USER MENU
T%: 8 21 38

PI E

42 %) py: 20 40 60

GO 2000 rpm

Figura 16: Vizualizarea histogramei de putere

5.1.9 - Flux emanat

Pagina prezinta doua contoare de flux. Primul indica fluxul total emis de
masina. Al doilea prezinta un contor partial care poate fi resetat de catre
utilizator.

Contorul partial poate fi resetat de pe aceasta pagina, tindnd apasat bu-
tonul -, timp de 2 secunde.

28 5

g0 100
3,0 bar

5.1.10 - VE: Vizualizarea versiuniie
Versiunea hardware si software cu care este echipat dispozitivul.



5.1.11- FF: Vizualizarea fault & warning (istoric)

Vizualizarea cronologica a fault-urilor aparute in timpul functionarii siste-
mului.

Sub simbolul FF apar doua numere x/y care indica x fault-ul vizualizat si
y numarul total de fault-uri existente; la dreapta acestor numere apare o
indicatie despre tipul de fault vizualizat.

Tastele + si — deruleaza lista fault-urilor: apasand tasta - se merge inapoi
in istoric pana se ajunge la informatia cea mai veche, apasand tasta + se
merge Tnainte in istoric pana se ajunge la informatia cea mai recenta.
Fault-urile sunt vizualizate in ordine cronologica pornind de la cel mai ve-
chi in timp, x=1 la cel mai recent x=y. Numarul maxim de fault vizualizabil
este de 64; in momentul in care este atins acest numar, se incepe supra-
scrierea peste cele mai vechi.

Aceasta rubrica din meniu vizualizeaza lista fault-urilor, dar nu per-
mite resetul. Reset-ul poate fi facut doar prin intermediul comenzii
corespunzétoare din rubrica RF a MENIULUI DE ASISTENTA TEHNICA.
Nici reset-ul manual, nici oprirea aparaturii, nici refacerea valorilor din
fabrica nu sterg istoricul fault-urilor, ci doar procedura de mai sus.

5.2 - Meniu Monitor

Din meniul principal tindnd apasate simultan timp de 2 secunde tastele
“SET” si “-* (minus), sau utilizand meniul de selectie apasand + sau -, se
acceseaza MENIUL MONITOR.

Tn interiorul acestui meniu, apasand tasta MODE, se vizualizeaz& urmétorii
parametri, in ordine.

5.2.1 - Contrast display
Regleaza contrastul ecranului.

5.2.2 - BK: Luminozitate display
Regleaza lumina de fundal a ecranului pe o scara de la 0 la 100.

5.2.3 - TK: Timp de aprindere backlight

Seteaza timpul pentru a porni lumina de fundal de la ultima data cand ati
apasat un buton.

Valori permise: de la 20 sec la 10 min sau ,intotdeauna on’.

Cand lumina de fundal este oprita prima apasare a unui buton are doar
efectul de restabilire a luminii de fundal.

ROMANAW

5.2.4 - LA: Limba
Vizualizeaza una din urmatoarele limbi:
. Italiana

. Engleza

. Franceza

. Germana

. Spaniola

. Olandeza

. Suedeza

. Turca

. Slovaca

. Romana

. Rusa

5.2.5 - TE: Vizualizarea temperaturii disipatorului

5.3 - Meniu Setpoint

Din meniul principal tindnd apasate simultan tastele “MODE” si “SET” pana
cand apare “SP” pe display (sau utilizand domeniul de selectie apasand
+ sau -).

Taste + si — permit cresterea sau descresterea presiunii de presurizare a
utilajului.

Pentru a iesi din meniul curent catre meniul principal apasati SET.

Raza de reglare este 1-5 bar (14-72 psii).

5.3.1 - SP: Configurarea presiunii de setpoint
Presiunea la care se presurizeaza instalatia.

SP catsila RP.
RP exprima reducerea presiunii fata de ,SP” ce cauzeaza pornirea
pompei.

E[ﬂ Presiune de repornire a pompei este legata atat la presiunea setata

Exemplu: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
In timpul functionarii normale utilajul este presurizat la 3,0 [bar].

Repornirea electropompei are loc in momentul in care presiunea scade
sub 2,7 [bar].
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pot duce la erori false de lipsa de apa BL; in aceste cazuri redu-
ceti presiunea setata.

5.4 - Meniu Manual

m:i:] Setarea unei presiuni (SP) prea mari pentru prestatiile pompei

In functia manuala, suma dintre presiunea in intrare si maxima
presiune livrabila nu trebuie sa fie mai mare de 8 bar.

Din meniul principal apasati si tineti apasat simultan atat ,SET & ,+" & ,-”
pana cand apare pagina de meniu manual (sau utilizati meniu apasand +
sau -).

Meniul va permite sa vizualizati si s& modificati parametrii de configurare:
tasta MODE permite sa defilati prin pagini de meniu, tastele + si - va permit
sa mariti sau sa micsorati valoarea parametrului in cauza. Pentru a iesi din
meniu si a reveni la meniul principal apasati SET.

Intrarea in meniul manual, prin apasarea SET + - aduce aparatul in
conditia de oprire fortata. Aceasta functionalitate poate fi utilizata pentru
a forta oprirea masinii.

In modalitate manuala, indiferent de parametrul afisat, este intotdeauna
posibila rularea urmatoarelor comenzi:

Pornirea temporara a electropompei

Apasarea simultana a tastelor MODE si + va duce la pornirea pompei, la
viteza Rl si statutul de viteza persista atata timp céat cele doua chei sunt
apasate.

Cand comanda pompa ON sau pompa OFF este activata, acest lucru este
comunicat pe ecran.

Pornirea pompei

Apasarea simultana a tastelor MODE - + timp de 2 secunde determina
pornirea pompei la viteza RI. Starea de functionare ramane pana cand nu
este apasat butonul SET. Urmatoarea apasare a tastei SET implica iesirea
din meniul manual.

Cand comanda pompa ON sau pompa OFF este activata, acest lucru este
comunicat pe ecran.

in caz de functionare in aceastd modalitate pentru mai mult de 5’ fara
flux hidraulic, aparatul va semnala o alarma de supraincalzire comunicand
eroarea PH.

Odata intrat in eroarea PH repornirea are loc in mod exclusiv in mod au-

tomat. Timpul de repornire este de 15’; daca eroarea PH apare de mai mult
de 6 de ori consecutiv, timpul de repornire creste la 1h. Odata repornita
dupa aceasta eroare, pompa ramane in stop pana cand utilizatorul nu o
reporneste cu ajutorul tastelor “MODE” *-” “+” .

5.4.1 - Status

Afiseaza starea pompei.

5.4.2 - RI: Configurarea vitezei

Setati viteza motorului in rpm. Permite fortarea numarul de rotatii la o va-
loare predeterminata.

5.4.3 - VP: Vizualizarea presiunii

Presiunea utilajului se masoara in [bar] sau [psi] in functie de sistemul de
masura ales.

5.4.4 - VF: Visualizzazione del flusso

Vizualizarea debitului

Vizualizatii fluxul in unitatea de masura aleasa. Unitatea de masura poate fi
[I/min] sau [gal/min] vezi par. 5.5.3 - MS: Sistem de masura.

5.4.5 - PO: Vizualizarea puterii absorbite

Puterea absorbita electropompei in [kW].

Sub simbolul puterii masurate PO poate aparea un simbol circular intermi-
tent. Acest simbol indica o prealarma referitoare la depasirea puterii ma-
xime admise.

5.4.6 - C1: Vizualizarea curentului de faza

Curentul de faza al motorului in [A].

Sub simbolul curentului de faza C1 poate aparea un simbol circular inter-
mitent. Acest simbol indica o prealarma referitoare la depasirea curentului
maxim admis. Daca simbolul clipeste la intervale regulate semnifica faptul
ca se incepe activarea protectiei la supracurent pe motor si foarte probabil
aceasta va intra in functiune.

5.4.7 - RS: Vizualizarea vitezei de rotatie

Viteza de rotatie dezvoltata de motor in rpm.

5.4.8 - TE: Vizualizarea temperaturii disipatorului

5.5 - Menu Installatore

Din meniu principal tineti apasate simultan tastele “MODE” & “SET” & “-*

pana cand apare primul parametru al meniului instalator pe display (sau
utilizati meniul de selectare apasand + o - ). Meniul permite vizualizarea



si modificarea diferitilor parametri de configurare: tasta MODE permite de-
rularea paginilor din meniu, tastele + si — permit respectiv cresterea sau
decresterea valorii parametrului selectat. Pentru a iesi din meniul curent si
a reveni la meniul principal apasati tasta SET.

5.5.1 - RP: Setarea diminuarii presiunii de repornire

Exprima diminuarea presiunii, fata de valoarea SP ce cauzeaza repornirea
pompei.

De exemplu daca presiunea de setpoint este de 3,0 [bar] si RP este de 0,5
[bar] repornirea are loc la 2,5 [bar].

RP poate fi setat de la un minim de 0,1 la un maxim de 1 [bar]. In situatii
speciale (de exemplu in cazul unui setpoint mai mic decat RP-ul insusi)
poate fi automat limitat.

Pentru a facilita utilizatorul, in pagina de configurarea a RP apare evidenti-
at sub simbolul RP, presiunea efectiva de repornire, vezi Figura 17.

MEMIU INSTALATCR

Dirminuare presiune
pentru repornine

RP

50 2000 rpm 2,0 bar

Figura 17: Setarea presiunii de repornire

5.5.2 - OD: Tipologia instalatiei
Valorile posibile 1 si 2 se refera la o instalatie rigida si la o instalatie elastica.
Dispozitivul iese din fabrica setat pe modalitatea 1 adecvata celei mai mari
pérti de instalatii. In prezenta unor oscilatii de presiune care nu se pot sta-
biliza prin parametrii Gl si GP este recomandata trecerea in modalitatea 2.
s )
IMPORTANT: in cele dou& configuratii se modifica si valorile parametrilor
de reglare GP si Gl. In plus, valorile GP si Gl setate in modalitatea 1 sunt
pastrate intr-o memorie diferita de valorile GP si Gl setate in modalitatea 2.
Prin urmare, de exemplu, valoarea GP a modalitatii 1, cand se trece la mo-
dalitatea 2, este substituita de valoarea GP a modalitatji 2, dar se pastreaza
si se reactiveaza cand se trece din nou la modalitatea 1. Aceeasi valoarea
afisata pe display, are o importanta diferitd intr-o modalitate sau alta deo-

arece algoritmul de control este diferit.
_ J

romANA (R

5.5.3 - MS: Sistemul de masura
Setarea sistemului de masura intre cel international si cel anglo-saxon.
Parametrii vizualizati sunt ilustrati in Tabelul 6.

Unitati de masura vizualizate
Unitate de masura |Unitate de masura Anglo-
Parametru . . = =
internationala saxona
Presiune bar psi
Temperatura °C °F
Debit I/ min gal / min

Tabel 6: Sistemul unitatilor de masura

5.5.4 - EK: Setare functie presiune mica in aspirare
Seteaza functia presiune mica in aspirare.

valoare functie
0 dezactivata
1 activata cu resetare automata
2 activata cu resetare manuala

5.5.5 - PK: Prag jos presiune in aspirare

Seteaza pragul de presiune sub care intervine blocarea pentru presiune
mica in aspirare.

5.5.6 - T1: : Intarziere presiune mica (functie detectare presiune mica
in aspirare)

Seteaza timpul de oprire a inverter-ului pornind de la detectarea de pre-
siune mica in aspirare (a se vedea Setarea detectarii de presiune mica in
aspirare par. 5.7).

T1 poate fi setat intre 0 si 12 s. Setarea din fabrica este de 2 s.
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5.6 - Meniu Asistenta Tehnica

Setarile avansate trebuie facute numai din partea personalului specializat
sau sub controlul direct al retelei de asistenta.

Din meniul principal tineti apasate simultan tastele “MODE” & “SET” & “+*
pana cand apare “TB” pe display (sau utilizati meniul de selectie apasand
+ sau - ). Meniul permite vizualizarea si modificarea diversilor parametrii
de configurare: tasta MODE permite derularea paginilor meniului si tastele
+ si — permit respectiv cresterea sau descresterea valorii parametrului se-
lectat. Pentru a iesi din meniul curent si a reveni la meniul principal apasati
tasta SET.

5.6.1 - TB: Timpul de blocaj lipsa de apa

Setarea timpului de latenta a blocajului din cauza lipsei de apa va permite
sa selectati timpul (in secunde) folosit de aparat pentru a indica lipsa de
apa.

Variatia acestui parametru poate fi util in cazul in care se cunoaste o
intérziere intre momentul in care motorul este pornit si momentul in care
se incepe de fapt furnizarea apei. Un exemplu ar putea fi cel a unui sistem
in care conducta de aspiratie este deosebit de lunga si are unele pierderi
mici. In acest caz, se poate intampla ca conducta in cauza sa se dreneze,
si chiar daca apa nu lipseste, electropompa avand nevoie de ceva timp
pentru a se reincarca, pentru a oferi fluxul si sa puna presiune in sistem.
5.6.2 - T2: Intarzierea opririi

Seteaza intarzierea cu care trebuie sa se opreasca invertorul de cand se
indeplinesc conditiile de oprire: instalatia este sub presiune si debitul este
inferior debitului minim.

T2 poate fi setat intre 2 si 120 s. Setarea din fabrica este de 10 s.

5.6.3 - GP: Coeficientul de castig proportional

Termenul proportional, in general, trebuie marit pentru sistemele cu
elasticitate (de exemplu conducte din PVC ) si diminuat in cazul siste-
melor rigide (de exemplu tevi de fier).

Pentru a mentine constanta presiunea in instalatie, invertorul efectueaza
un control de tip PI pe eroare de presiune masuratd. In baza acestei erori
invertorul calculeaza puterea care trebuie sa o furnizeze pompei. Acest
control depinde de setarile parametrilor GP si Gl. Pentru a satisface com-
portamentele diferitelor tipuri de instalatji hidraulice cu care sistemul poate
functiona, invertorul permite selectarea de parametrii diferiti de cei setati in

fabrica. Pentru marea majoritate a sistemelor, valorile parametrilor GP si
Gl setate din fabrica sunt cele optime. Insa, atunci cand apar probleme de
reglare, se poate interveni asupra acestor setari.
5.6.4 - Gl: Coeficientul de castig integral
In prezenta de mari caderi de presiune la cresterea brusca a debitului
sau de un raspuns lent al sistemului cresteti valoarea Gl. In schimb, la
aparitia de oscilatii de presiune in jurul valorii de setpoint, reduceti va-
loarea Gl.
IMPORTANT: Pentru a obtine reglari de presiune satisfacatoare, in
general, trebuie sa se intervina atat asupra valorii GP, cat si asupra
valorii GI.

5.6.5 - RM: Viteza maxima

Impune o limitd maximé& a numarului de rotatii ale pompei.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

Dupa cum este descris in paragraful 9, aceasta functie ajuta la evitarea
de porniri si opriri frecvente in caz de pierderi din sistem. Functia poate fi
activatd in dou& moduri diferite Normal si Smart. In modalitatea Normal,
controlul electronic opreste motorul dupa N cicluri de Start Stop identice. In
modalitatea Smart in schimb se actioneaza asupra parametrului RP pen-
tru a reduce efectele negative datorate scurgerilor. Daca este setata pe
"Dezactivata” functia nu intervine.

5.6.7 - AE: Activarea functiei anti-blocare

Aceasta functie este utilizata pentru a evita blocajele mecanice in caz de
inactivitate lunga; actioneaza prin punerea periodica a pompei in rotatie.
Cand functia este activata, pompa la fiecare 23 de ore efectueaza un ciclu
de deblocare pentru o perioada de 1 min.

5.6.8 - AF: Activarea functiei antifreeze

Daca aceasta functie este activata, pompa este pusa automat in rotatie
cand temperatura ajunge la valori apropiate de cea de inghet cu scopul de
a evita defectarea pompei.

5.7- Setarea detectarii de presiune mica in aspirare (tipic utilizat in
sistemele de relansare conectate la apeduct)

Functia de detectare presiune mica genereaza blocarea sistemului dupa
timpul T1 (a se vedea 5.5.6 - T1: Intarziere presiune joasa).

Cand este activa aceasta functie se afiseaza simbolul F4 in pagina
principala.




Aceasta functie provoca blocarea pompei care poate fi inlaturata automat
sau manual. Resetarea automata prevede ca pentru a iesi din conditia de
eroare F4 presiunea sa se inotarca la o valoare mai mare decat pragul PK
cel putin 2 sec.

Pentru activarea blocului prin modalitatea manuala se va apasa in acelasi
timp si apoi lasa tastele “+” si “-".".

5.8 - RF: Resetare fault si warning

Tinand apasate simultan pentru cel putin 2 secunde tastele + si — se sterge
cronologia fault si warning. Sub simbolul RF este indicat numarul de fault
existente in istoric (max 64).

Istoricul poate fi vizualizat din meniul MONITOR la pagina FF.

5.8.1 - PW: Modificare password

Dispozitivul are un sistem de protectie prin password. Daca se seteaza o
parola parametrii invertorului vor fi accesibili si vizibili, dar nu vor putea fi
modificati.

Cand passwordul (PW) este ,0” toti parametrii sunt deblocati si se pot
modifica.

Cand se utilizeaza un password (valoarea PW este diferita de 0) toate
modificarile sunt blocate si in pagina PW se vizualizeaza “XXXX”.

Daca se seteaza un password, se permite navigarea prin toate paginile,
dar la orice tentativa de modificare a unui parametru apare un pop-up unde
se solicita introducerea password-ului. Cand se introduce parola corecta
parametrii se deblocheaza si pot fi modificati pentru 10’ de la ultima data
cand ati apasat un buton.

Daca se doreste anularea timer-ului password-ului trebuie doar sa se ac-
ceseze pagina PW si sa se apese simultan + si — pentru 2”.

Cand se introduce un password corect se vizualizeaza un lacat care se
deschide in timp ce daca se introduce un password gresit apare un lacat
care lumineaza intermitent. Dupa resetarea valorilor de fabrica password-
ul este resetat la “0”. Fiecare schimbare a password-ului devine activa la
apasarea tastelor Mode sau Set si orice modificare succesiva a vreunui
parametru implica o noua introducere a noii password (ex. instalatorul
executa toate setarile cu valoarea PW-ului default = 0 si ultimul lucru
inainte de plecare seteaza PW si este sigur ca, fara a intreprinde nici o
alta actiune, aparatul este protejat).

ROMANAM

In cazul in care pierdeti password-ul exista 2 posibilitati pentru a modifica
parametrii dispozitivului:

» Sa va notati valorile tuturor parametrilor si sa resetati dispozitivul la
valorile din fabrica, vezi paragraful 7.3. Operatiunile de resetare
sterge toti parametri dispozitivului inclusiv password-ul.

» Sa va notati numarul prezent in pagina password-ului si sa trimiteti un
email cu acest numar centrului dvs de asistenta, care in timp de cate-
va zile va va transmite password-ul pentru deblocarea dispozitivului.

6 - SISTEME DE PROTECTIE

Dispozitivul este echipat cu sisteme de protectie pentru a proteja pompa,
motorul, liniile electrice si insusi invertorul. In cazul in care intervine una
sau mai multe protectii, aceasta este imediat semnalata pe ecran avand
cea mai mare prioritate. in functie de tipul de eroare, motorul se poate opri,
dar la restabilirea conditiilor normale, starea de eroare se poate in mod au-
tomat anula sau disparea dupa un anumit timp dupa o resetare automata.
Tn cazurile de blocare pe motiv ca lipseste apd (BL), de blocare pentru
supraincarcare in motorul (OC), de blocare pentru scurtcircuit direct intre
fazele moturului (SC), puteti incerca manual sa iesiti din conditiile de ero-
are prin apasarea si eliberarea simultana a tastelor + si -. Daca eroarea
persista, trebuie sa faceti in asa fel incat sa eliminati cauza care determina
anomalia.

In caz de blocaj din cauza unei erori interne E18, E19, E20, E21 trebuie
sa asteptati 15 minute cu masina alimentata pana cand se reseteaza au-
tomatic starea de blocaj.

Alarma in istoricul erorilor

Afisaj display Descriere
PD nchidere neregulamentara
FA Probleme la sistemul de racire

Tabel 7: Alarme
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Daca alarma persista, adica utilizatorul nu intervine pentru a restabili fluxul
de apa si resetarea pompei, re-startul automat incearca sa reporneascéa

/\ Daca parametrul SP nu este setat corect protectia pentru lipsa
° apei nu poate sa functioneze corect.

Tabel 8: Indicatii privind blocajele

6.1 - Descrierea blocajelor

6.1.1 - “BL” Anti-Dry Run (Protectie impotriva functionarii in gol)

in situatia lipsei de apa pompa este oprita automat dupéa timp TB. Acest
lucru este indicat de LED-ul rosu «alarma» si de afisarea «BL» pe display.
Dupa restabilirea fluxului corect de apa puteti incerca sa iesiti manual din
blocare de securitate prin apasarea simultana a tastelor «+» si «-» si apoi
eliberarea lor.

6.1.2 - Anti-Cycling (Protectie impotriva cicluri continue, fara a nece-
sita utilizator)

Daca in partea de circulatie a sistemului exista o scurgere, sistemul
porneste si se opreste periodic, chiar daca nu a fost prelevata constient
apa: chiar si o pierdere mica (cativa ml) produce o cadere de presiune,
care, la randul sau, duce la pornirea electropompei.

Controlul electronic al sistemului este capabil de a detecta prezenta
pierderii pe baza periodicitatii acesteia.

Functia anticycling poate fi exclusa sau activata in modalitatea Basic sau
Smart (par 5.6.6).

Modalitatea Basic prevede ca, odata detectata starea de periodicitate pom-
pa se opreste si ramane in asteaptarea unei resetari manuale. Aceasta
conditie se comunica utilizatorului prin aprinderea LED-ului rosu ,Alarm” si
aparitia cuvantului ,ANTICYCLING” pe ecran. Dupa indepartarea pierderii,
puteti forta manual repornirea prin apasarea si eliberarea tastelor ,+” si ,-”

Modalitatea Smart presupune ca, odata detectata starea de pierdere,
creste parametru RP pentru a reduce numarul de aprinderi in timp.

Conditii de blocare
pompa.
Afisaj display Descriere

PH PH - Bloc supraincalzire pompa

BL Blocare din cauza lipsei de apa

BP1 Blocare pentru eroare de lectura pe senzorul de presiune in

trimitere
BP2 Blocare pentru eroare de lectura pe senzorul de presiune in
aspirare
PB Blocare din cauza tensiunii de alimentare in afara limitelor
specificate

oT Blocare din cauza supraincalzirii finalelor de putere

oC Blocare din cauza supracurent ih motor

SC Blocare din cauza unui scurtcircuit intre fazele motorului
ESC Blocare din cauza unui scurtcircuit la sol

HL HL - Fluid cald

NC Blocare din cauza motorului deconectat .

simultan.

Ei Blocare din cauza unei erori interne i

Vi Blocare pentru tensiune interna i in afara limitelor tolerate

EY Blocare din cauza ciclicitatii anormale relevate pe sistemul

6.1.3 - Anti-Freeze (Protectie impotriva inghetarii apei in sistem)
Schimbare starii apei de la lichid la solid duce la o crestere a volumului.
Prin urmare, este necesar sa se evite ca sistemul sa ramana plin de apa
cu temperaturi apropiate de inghet pentru a evita defectarea acestuia.
Acesta este motivul pentru care este recomandat sa goleasca orice elec-
tropompa atunci cand nu este folosita in timpul iernii. Totusi, acest sistem
este echipat cu o protectie care previne formarea de gheata in interiorul
sau prin operarea pompei in cazul in care temperatura scade la valori
apropiate de cele de congelare. in acest fel, apa din interior este incalzit4
si inghetarea prevenita.



Protectia Anti-Freeze functioneaza doar in cazul in care sistemul
este alimentat in mod regulat: cu stecherul scos sau in lipsa curen-
tului protectia nu poate functiona.

Este oricum recomandat sa nu lasati sistemul Tncarcat in timpul
perioadelor lungi de inactivitate: goliti sistemul prin capacul de
golire si puneti-l la pastrare intr-un loc ferit de intemperii.

6.1.4 - “BP1” Blocare pentru defect pe senzor de presiune in trimitere
(presurizare instalatie)

Daca dispozitivul aratd o anomalie pe senzorul de presiune in trimitere
pompa ramane blocata si se semnaleaza eroarea “BP1”. Aceasta conditie
incepe de indata ce este detectata problema si se termina in mod automat
la restaurarea conditiile corecte.

6.1.5 - “BP2” Blocare pentru defect pe senzor de presiune in aspirare
Daca dispozitivul aratd o anomalie pe senzorul de presiune in aspirare
pompa ramane blocata si se semnaleaza eroarea “BP2”. Aceasta stare
incepe imediat ce se arata problema si se termina automat la resetarea
conditiilor corecte.

6.1.6 - ,PB” bloc de tensiune de alimentare in afara specificatiilor
Apare cand tensiunea de linie la bornele de alimentare ia valori in afara
specificatiilor. Resetarea este numai automata cand tensiunea la borne
este in valorile admisibile.

6.1.7 - Blocarea din cauza scurtcircuitului ,,SC” intre faze ale moto-
rului

Dispozitivul este echipat cu o protectie impotriva scurtcircuitului direct care
poate aparea intre faze ale motorului. Cand aceasta stare de blocare este
indicata, puteti incerca o operatie de restaurare a functionarii prin apasa-
rea simultana a tastelor + si - care insa nu are efect inainte de 10 secunde
din momentul aparitiei scurtcircuitului.

6.2 - Reset manual ale conditiilor de eroare

Intr-o stare de eroare, utilizatorul poate sterge eroarea fortand o noua in-
cercare prin apasarea si apoi eliberarea tastelor + si -.

6.3 - Autorefacerea conditiilor de eroare

Pentru unele defectiuni si conditii de blocare, sistemul va incerca recupe-
rarea automata.

Sistemul de autoreset se refera mai ales la urmatoarele:
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«BL» Blocajul din cauza lipsei de apa

«PB» Blocajul din cauza tensiunii de alimentare in afara specificatiilor
«OT» Blocajul din cauza supraincalzirii finalelor de putere

«OC» Blocajul din cauza supracurent in motor

«BP» Blocajul din cauza unor defectiuni la senzorul de presiune

Daca, de exemplu, sistemul se blocheaza din lipsa de apa, dispozitivul in-
cepe automat o serie de teste pentru a verifica daca instalatia nu are intr-
adevar apa si daca este permanent. Dacd, in timpul secventei de operatii,
o incercare de refacere este de succes (de exemplu, apa a venit inapoi),
procedura se opreste si revine la functionarea normala.

Tabelul 9 prezinta secventa operatiilor efectuate de catre dispozitiv pentru
diferite tipuri de blocaje.

Reset-uri automate ale conditiilor de eroare

Af|.sare pe Descriere Secventa de refacere automata
display ;
- O tentativa la fiecare 10 minute pt un
total de 6 tentative.
BL Blocaj pentru lipsa apei |~ O tentativa la fiecare ora pt un total

de 24 tentative.
- O tentativa la fiecare 24 ore pt un to-
tal de 30 tentative.

Blocajul din cauza
PB tensiunii de alimentare
n afara specificatiilor

Se reface cand se revine la o tensiu-
ne in specifica.

Blocaj pentru -
oT supraincalzirea surselor
finale de putere

Se reface cand temperatura finalelor
de putere intra in specifica.

- O tentativa la fiecare 10 minute pt un

total de 6 tentative.

O tentativa la fiecare ora pt un total

de 24 tentative.

- O tentativa la fiecare 24 ore pt un to-
tal de 30 tentative.

Blocaj pentru

oC o
supracurent in motor

Tabel 9: Autoreset al blocajelor
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7 - RESETAREA S| SETARILE DE FABRICA

7.1 - Resetarea generala a sistemului

Pentru a reseta sistemul, apasati si {ineti cele 4 butoane simultan timp de
2 sec. Aceasta operatie este echivalenta cu deconectarea cablului de ali-
mentare, asteptarea opririi complete si furnizarea alimentarii electrice din
nou. Resetarea nu sterge setarile memorate de utilizator.

7.2 - Setarile de fabrica

Dispozitivul este livrat din fabrica cu un set de parametri presetati care pot
fi schimbati in functie de nevoile utilizatorilor. Orice schimbare de setari
este salvata automat in memorie si, daca doritj, aveti posibilitatea sa resta-
biliti intotdeauna conditiile prevazute din fabrica (a se vedea Restaurarea
setarilor de fabrica par. 7.3 - Restaurarea setarilor de fabrica).

7.3 - Restaurarea setarilor de fabrica

Pentru a restabili setarile din fabrica, opriti dispozitivul, eventual asteptati
inchiderea completa a monitorului, apasati si tineti apasata tasta ,SET”
si ,+” si alimentati; eliberati cele doua butoane numai atunci cand apare
mesajul “EE”.

in acest caz, se efectueaza o restabilire a setarilor din fabricd (o scriere
si recitire pentru EEPROM a setarilor din fabrica stocate permanent in
memoria FLASH).

Dupa finalizarea setarilor tuturor parametrilor, dispozitivul revine la
functionarea normala.

NOTA: Dupa ce restaurati valorile prestabilite de fabrica, este necesara
resetarea tuturor parametrilor ce caracterizeaza sistemul (castig, presiune
de setpoint, etc.) exact ca la prima instalare.

Setarile de fabrica

Identificator Descriere Valoare _Nota
de instalare
TK T. aprindere backlight 2 min
LA Limba ENG
SP Presiune de setpoint [bar] 3,0
RI Ro_tat,ii pe minuETn 2400
modalitate manuala [rpm]
oD Tipologie Instalatie 1 (Rigid)
RP Diminuare _presiune de 03
repornire [bar]
MS Sistem de masura 0 (International)
) Timp blocare pentru lipsa 10
apa [s]
T Intarziere presiune joasa 2
pr. [s]
T2 intarziere de oprire [s] 10
GP Coeficient Qe castig 05
proportional
Gl Coeflqent de castig 12
integral
AE Functie antiblocaj 1(Abilitat)
AF Antifreeze 1(Abilitat)
PW Modificare Password 0
AY Functiune Anticycling AY 0 (Dezabilitat)

Tabel 10 Setarile din fabrica




8 - INSTALARI SPECIALE

8.1 - Blocarea sistemului de umplere

Produsul este fabricat si prevazut cu posibilitatea de a se auto-umple. Cu
referire la par. 4, sistemul este capabil de a umple si deci sa functioneze
indiferent de configuratia de instalare aleasa: supra-aspiratie sau sub-as-
piratie. Cu toate acestea, exista cazuri in care capacitatea de auto-um-
plere nu este necesara sau in zonele in care este instalat este interzisa
utilizarea pompelor autoamorsante. Tn timpul umplerii pompa forteazd o
parte din apa deja in presiune sa revina partial in apiratie pana la atingerea
valorii de presiune de circulatie care sa permita ca sistemul sa se conside-
re plin. La acel moment canal de recirculare este inchis automat. Acest pas
se repeta la fiecare pornire, chiar si atunci cand pompa este plina, pana
cand nu se ajunge la aceeasi valoare a presiunii de inchidere a canalului
de recirculare (aproximativ 1 bar).

Tn cazul in care apa ajunge la canalul de circulatie a sistemului deja

sub presiune (maxim admisibil 2 bar) sau ca instalatia este intotdeauna
sub-aspiratie, este posibil (obligatorie atunci cand reglementarile locale
impun acest lucru), fortarea inchiderii conductei de recirculare pierzand
capacitatea de auto-umplere. Procedand astfel, veti obtine avantajul de a
elimina zgomotul obturatorului conductei care apare de fiecare data cand
sistemul este pornit.

Pentru a forta inchiderea conductei de auto-umplere, urmati urmatorii pasi:

1. deconectati cablul de alimentare;

2. goliti sistem (cu exceptia cazului in care alegeti sa blocati umplerea
la prima instalare);

3. scoateti dopul de descarcare pe Partea E fiind atenti sa nu cada gar-
nitura O-Ring (Fig.18);

4. cu ajutorul unui cleste extrageti obturatorul de la locul lui. Obturatorul
va fi extras Tmpreuna cu garnitura O-ring si cu arcul de metal cu care
este asamblat;

5. scoateti arcul obturatorului; introduceti Tnapoi la loc obturatorul si gar-
nitura O-ring (latura cu garnitura catre interiorul pompei, tija cu aripi-
oare incrucisate la exterior);

6. insurubati capacul dupa ce ati pozitionat arcul metalic in interior,
astfel incéat sa fie comprimat intre capac si aripioarele in cruce ale
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tijei obturatorului. La repozitionarea capacului aveti grija ca garnitura
O-ring sa fie mereu pozitionata la locul ei;
7.ncarcati pompa, conectati sursa de alimentare, reporniti sistemul.

Figura 18
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8.2 - Instalare pe perete

Acest produs este predispus pentru a fi instalat suspendat pe perete fo-
losind Kit-ul accesoriu DAB achizitionat separat. Instalarea pe perete este
prezentata in Fig.19.

Figura 19

9. INTRETINERE
fnainte de a incepe orice inerventie asupra sistemului,
deconectati sursa de alimentare.

Sistemul nu necesita operatiuni de intretinere ordinara.

Cu toate acestea, in continuare sunt prezentate instructiuni pentru efectu-
area acele operatiuni de intretinere extraordinare care pot fi necesare in
cazuri speciale (de exemplu, golirea sistemulului pentru depozitarea pe o
perioada mai lunga de inactivitate).

9.1 - Ustensile accesorii

DAB furnizeaza impreuna cu produsul o cheie metalica hexagonala
(Fig.20 ) utila pentru a efectua pe sistem unele operatii de intretinere
extraordinara sau prevazute in timpul instalarii.

In special, utilizati cheia pentru operatia de orientare a tabloului de

interfata descrisa in par. 2.2.2 sau pentru a deschide usa compartimentului
pe partea tabloului de interfata.

Daca cheia este pierduta sau deteriorata, operatiunea poate fi efectuata
utilizand o cheie hexagonala standard de 2mm.

Figura 20
9.2 - Golirea sistemului

Cand doriti sa goliti sistemul de apa din interior, procedati dupa cum ur-
meaza:

1. deconectati cablul de alimentare;

2. deschide robinetul de evacuare cel mai apropiat de sistem pentru a
diminua presiunea de pe sistemul si goliti-I cat mai mult posibil;

3. daca exista o supapa de interceptare imediat in aval de sistem (este
intotdeauna recomandat) inchideti-o astfel incat sa nu se scurga can-
titatea de apa in instalatie intre sistem si primul robinet deschis;

4. intrerupeti conducta de aspiratie in cel mai apropiat punct al sistemu-
lui (este intotdeauna recomandabil sa existe o supapa de intercepta-
re imediat Tn amonte de sistem), astfel incat sa nu descarcati intregul
sistem de admisie;

5. Scoateti busonul de golire (fig.1 partea E daca este configurare
verticala; fig.1 Partea C daca este configurare orizontald) si evacuati
apa care este in interior (aproximativ 1.5 litri);

6. apa care este prinsa in sistemul de circulatie in aval de supapa de
non-retur integrata in sistem, poate curge in momentul deconectarii
sistemului sau scotand capacul din a doua linie de circulatie (daca nu
este utilizata).



Chiar daca ramane in esenta gol, sistemul nu reuseste sa expul-
zeze toata apa care o are in interior. In timpul manipularii siste-
mului dupé golire, este probabil sa iasa cantitati mici de apa din
sistem.

9.3 - Supapa de non-retur

Sistemul are o supapa de non-retur integrata, care este necesara pentru
functionarea corespunzatoare. Prezenta in apa a particulelor solide sau a
nisipului poate provoca o defectiune a supapei si apoi a sistemului. Desi
se recomanda sa utilizeze apa limpede si, eventual, sa se predispuna filtre
n intrare, in cazul in care se certificad o functionare anormala a supapei,
aceasta poate fi extrasa din sistem si curatata si/sau nlocuita dupa cum
urmeaza:

1.indepartati usa de acces la compartimentul pentru intretinerea
extraordinara (Fig. 1 Partea 1) decupland cele 2 suruburi de inchidere
prin instrument accesoriu. Se recomanda sa nu se indeparteze com-
plet suruburile pentru a le utiliza pentru a extrage usa. Fiti atenti sa
nu lasati sa cada suruburile in interiorul sistemului odata indepartata
usa (Fig.21);

2. cu ajutorul unei surubelnite indepartati capacul de 171/4 pentru a
avea acces la valva de nu retur (Fig.21);

3. cu ajutorul unui cleste extrageti, fara a roti, cartusul valvei de nu re-
tur facand priza pe puntea infiintatd ad hoc (Fig.21): operatiunea ar
putea cere o anumita forta;

4. curatati valva sub apa curenta, asigurati-va ca nu este deteriorata si
eventual inlocuiti-o;

5.introduceti din nou cartusul complet in propiul in locasul sau:
operatiunea cere forta necesara comprimarii celor 2 sigilii O-Ring
(Fig.21);

6. insurubati dopul de la 1”1/4 pana la oprire: daca cartusul nu a fost
impins corect in locas, Tnsurubarea dopului asigura completarea
pozitionarii (Fig.21);

7. repozitionati usa si insurubati cele suruburi (Fig.21).

Figura 21

Daca in timpul operatiunilor de intretinere a supapei de non-retur
una sau mai multe garnituri O-Ring sunt pierdute sau deteriorate,
acestea trebuie inlocuite. In caz contrar, sistemul nu poate
functiona corect.
9.4 - Arbore Motor
Controlul electronic al sistemului asigura porniri fara spasme in scopul
de a evita stresul excesiv a organelor mecanice si, in consecinta, de a
prelungi durata de viata a produsului. Aceasta caracteristica, in cazuri
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exceptionale, poate implica o problema la pornirea electropompei: dupa
o perioada de inactivitate, probabil, cu golirea sistemului, sarurile dizol-
vate in apa pot forma calcifieri ce ar putea fi prinse intre partea rotativa
(arborele motorului) si cea fixa a electropompei crescand astfel rezistenta
la pornire. In acest caz, poate fi suficient sa ajutati arborele cotit cu mana
pentru a detasa calcifierile. In acest sistem operatiunea este posibil& avand
garantat accesul din exterior la arborele motorului si fiind prevazuta o cale
de tragere la extremitatea arborelui insusi. Procedati dupa cum urmeaza:
1. indepartati capacul compartimentului tehnic (fig. 1 Parte A);
2. Ridicati capacul de cauciuc al dopului de acces la arborele motor
(fig. 22);
3. utilizand o cheie hexagonala de 10mm, indepartati dopul de acces la
arborele motor (fig. 22);
4. introduceti o surubelnita cu varf lat in fanta arborelui motor si manevrati
in cele 2 sensuri de rotatie (fig. 22);
5. daca rotatia este libera sistemul poate fi pus in miscare, dupa ce s-a
montat din nou dopul si capacul indepartat;
6. daca blocarea rotatiei nu este detasabila manual, sunati centrul de
asistenta.

Figura 22

9.5 - Vas de expansiune
A se vedea paragraful 1.2 pentru operatiunile de control si reglare a presi-
unii aerului din vasul de expansiune si pentru inlocuirea acestuia in cazul
spargerii. Pentru a avea acces la valva vasului de expasiune, procedati
dupa cum urmeaza:
1.indepartati usa de acces la compartimentul pentru intretinerea
extraordinara (Fig. 1 Partea F) decupland cele 2 suruburi de inchidere
prin instrument accesoriu. Se recomanda sa nu se indeparteze com-
plet suruburile pentru a le utiliza pentru a extrage usa. Fiti atenti sa
nu lasati sa cada suruburile in interiorul sistemului odata indepartata
usa (fig. 23);
2. scoateti capacul de cauciuc al valvei vasului de expansiune (fig. 23);
3. actionati pe valva conform indicatiilor din paragraful 1.2 (fig. 23);
4. repozitionati capacul de cauciuc (fig. 23);
5. repozitionati usa si insurubati cele 2 suruburi (fig. 23).

Figura 23




10 - REZOLVAREA PROBLEMELOR

A\

Tnainte de a incepe depanarea este necesaré intreruperea con-

exiunii electrica a pompei (scoateti stecherul din priza).

Rezolvarea problemelor tipice

ROMANAm
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. Adancime de
aspiratie prea
mare.

1. La cresterea adancimii de as-
piratie se diminueaza presta-
tiile hidraulice ale produsului.
Verificati daca adancimea
de aspiratie poate fi redusa.
Folositi un tub de aspiratie cu

tubul de aspiratie.
9. Senzor de flux
defect.

Anomalie LED Cauze probabile Remedii
Pompa nu Rosu: stins Lipsa alimentarii cu | Controlati sa existe tensiune
orn:e)ste Alb: stins energie electrica. in priza si introduceti din nou
P i Albastru: stins stecherul.
Rosu: aprins ) N .
Pompa nu Alb- aprins Arbore blocat. Vezi paragraful 9.4 (intretinere
porneste. Albastru: stins arbore motor).
o Consumator la un
Rosu: stins R . . - .
Pompa nu | Alb: aprins nivel superior celui Creste valoarea presiunii repornire
. o echivalent presiunii a sistemului prin cresterea RP sau
porneste. | Albastru: stins . < ’
’ de repornire a scaderea SP.
sistemului (par. 3.2).
6. Pierderi ale Verificati instalatia,identificati
instalatiei. pierderea si eliminati-o.

7. Rotor sau parte Demontati sistemul si scoateti
Pompa Rosu: stins hidraulica obstruc- | ocluziile (serviciul asistenta).
nu se Alb: aprins tionata. Verificati conducta de aspiratie,
opreste. Albastru: stins | 8. Intrare de aer in identificati cauza intrarii de aer si

eliminati-o.
Contactati centrul de asistenta.

Rosu: stins 2. Conducta de N ) S
T I un diametru mai mare (in nici
Putere Alb: aprins aspiratie obstruc- A »
. s e . 2 X un caz mai mic de 17).
insuficienta | Albastru: stins tionata sau cu dia- L i

; X ) 2. Verificati conducta de aspiratie,

metru insuficient. . L -
identificati cauza intreruperii

3. Rotor sau parte N « s
. s (obstructie, curba brusca con-

hidraulica obstruc- o A e

. « tropendinta,...) si indepartati.

tionata. AN ) ’

’ 3. Demontati sistemul si
ndepartati ocluziile (serviciul
asistenta).

Rosu: stins 1. Pierderi ininsta- | 1. Verificati instalatia, identificati
Pompa por- i X - . o ’
neste fara Alb: aprins latie. pierderea si eliminati-o.
v Albastru: stins | 2. Supapa de Non 2. Intretineti Supapa de Non
consumator % NN

Retur defecta. Retur ca n paragraful 9.3.

Presiunea Verificati presiunea aerului in

apei la Vas de expansiune vasul de expansiune. Daca la
deschiderea | Rosu: stins descarcat (presiunea | control iese apa, vasul este defect:
unui Alb: aprins aerului insuficienta), | serviciul asistenta. Daca nu
consumator | Albastru: stins | sau cu membrana resetati presiunea aerului conform
nue rupta. raportului (par. 1.2).

imediata

La

deschiderea

unui

consumator | Rosu: stins Presiunea aerului in | Calibrati presiunea vasului de
fluxul Alb: aprins vasul de expansiune | expansiune sau configurati
coboara Albastru: stins | superiora celei de parametrii SP si/sau RP ca sa

la zero pornire a sistemului. | satisfaca relatia (par. 1.2).

fnainte ca

pompa sa

porneasca
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1. Lipsa apei. 1-2. Umpleti pompa si verificati sa
. . . 2. Pompa nepre- nu fie aer in tuburi. Controlati ca
Displayul | Rosu: aprins 2 -~ .
- . : gatita. aspiratia sau eventuale filtre sa nu
arata Alb: aprins . L y .
BL Albastru: stins 3. Setpoint neacce- | fie obstructionate.
’ sibil la valoarea 3. Setati o valoare de RM care sa
RM setata permita atingerea setpoint
Displayul | Rosu: aprins .
arata Alb: aprins T :’szzc;;ge presiu-1 4, Contactati centrul de asistenta.
BP1 Albastru: stins .
Display-ul | Rosu: acces .
arata Alb acces 1. fr?gza?/;:: presi- 1. Contactati centrul de asistenta.
BP2 Albastru: oprit :
. . . 1. Absorbitie exce- 1. Fluid prea dens. Nu utilizati
Displayul | Rosu: aprins . ; N «
« N siva. pompa pentru alte fuide in afara
arata Alb: aprins x = =
oc Albastru: stins 2. Pompa blocata. de apa.
’ 2. Contactati centrul de asistenta.
1. Tensiune de ali- . . _—
. . . L 1. Verificati existenta unei tensiuni
Displayul | Rosu: aprins mentare joasa. L !
< ” : N ) de linie corecte.
arata Alb: aprins 2. Caderi excesive e . .
o ) 2. Verificati sectiunea cablurilor de
PB Albastru: stins de tensiune pe ¥ ; ;
linie. alimentare.

11 - ELIMINARE

Acest produs sau parti ale acestuia trebuie sa fie eliminate intr-un mod
ecologic si in conformitate cu reglementarile locale de mediu. Utilizati sis-
temele locale, publice sau private de colectare a deseurilor.

12 - GARANTIE
Orice utilizare de material defect sau cu defect de fabricatie al dispoziti-
vului va fi eliminat in timpul perioadei de garantie prevazuta de legislatia

in vigoare in tara de achizitie a produsului prin reparare sau inlocuire, la
alegerea noastra.

Garantia acopera toate defectele substantiale imputabile unui defect de
fabricatie sau material defectuos utilizat in cazul in care produsul a fost
manipulat in mod corespunzator si in conformitate cu instructiunile.

Garantja este nula in urmatoarele cazuri:

* incercari de reparatie a aparatului,

» modificari tehnice ale dispozitivului,

« utilizarea de componente non-originale,

* manipulare,

« utilizarea necorespunzatoare, de exemplu pt. uz industrial.

Sunt excluse din garantie:
* piese cu uzura rapida.

Tn cazul unei solicitéri de garantie, contactati un centru de service autorizat
cu dovada achizitionarii produsului.
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270 KEIPEVO XpNnoIYoTroloUvTal Ta £€1G oUPBOoAa:

A
A\
(1]

KatdoTtaon yevikoU Kivduvou. H pn tipnon Twv odnylwv TTou
akohouBouv 10 oUpBoAo auTtéd pTTopEi va TTPoKaAéTEl BAGRES
0€ ATOA KAl QVTIKEIUEV.

KardoTtaon kivduvou nAekTpotrAngiag. H un Thpnon twv odnyi-
WV TTOU akoAouBoUV T0 GUPPBOAO aUTO PTTOPEi VO TTPOKAAETEI
KatdoTaon cofapou KIvOUVOoU YIa TNV AOQAAEIQ TWV ATOPWV.

ZNUEIWOEIG

NPOEIAOMNOIHZEIZ

To eyxeIpidIo auTd avagEPETal OTA TTPOIGVTA e.sybox mini.

A

>

Mpiv TTpoxwpnoeTe oTnV gykataoTtacn S1aBdAoTe TTPOCEKTIKA Ta
£yypaea autd.

H eykatdaTtaon kai n Asitoupyia Ba TTPETTEI VO CUUHOP@UWVOVTaI
ME TOUG KavoVvIOPoUG ao@aAEgiag TNG XWPag eykatdoTaong Tou
TpoidvToG. OAEG o1 epyaacieg Ba TTpETTel va ekTeAOUVTAI CUPPWVA
ME TIG KAVOVEG TNG TEXVNG.

H pn Tpnon Twv TTpoTUTIWY aoPaAEiag, EKTOG Tou 0TI dnUIoUpYEi
KivOuvo yia TV aO@AAEI0 TwV atOPwv Kal TTPOKAAEl {nuId
OTIG OUOKEUEG, OUVETTAYETAl KATATITWAON KAOE  SIKAIWHPATOG
TapéuPaacng ota TAaiola TG eyyunong.

Eeidikeupévo MpoowTrikd

2UCTAVETOI N €YKOTAOTACON VA €EKTEAEITAl OTTO KATAAANAO Kal
€€EIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKG, TTOU va OIaBETEN TA TEXVIKA TTPOCOVTA
TTOU aTTaITOUVTAl OTTO T AVTIOTOIXO TTPOTUTTA.

Qg e&e1dikeUPEVO TTPOOWTTIKG, BewpouvTal Ta GTopa TToU AOYyw
KaTdpTiong, TTEipag Kal kaBodrynong, kabwg eTTiong Kal yvwang
TWV OXETIKWV TTPOTUTIWY, TTPORAETTOUEVWV TTPOBIAYPOPWY YIa
TNV TTPOANWN aTUXNUATWY Kal Twv ouvlnKwv AgIToupyiag, éxouv
e¢oua10d0TNnBei aTTd Tov UTTEUBUVO aoPaAEiag TNG EyKaTaaTaoNG,

A GR

va eKTEAOUV OTTOIAdNTIOTE ATTAITOUUEVN EPyaAaia oTnv oTroia Ba
eival o€ B€0m va avayvwpicouv Kal va atropuyouV OTToIovOrTToTE
Kivduvo. (Opiopudg TexVikoU TTpocwTTikou IEC 364)

H ouokeuy dev  TpoopileTal  yia  XpAion omo  ATopa
(ouptrepiAauBavopévy  Kal TV TTOIBIWV)  HPE  MEIWHPEVEG
OWMATIKEG, aIGONTNPIAKEG 1) VONTIKEG IKAVOTNTEG, N ME EAAEIWN
EMTTEIPIAG I YVWONG, EKTOG €AV TA ATOPA AUTA £XOUV £EA0QAAIOEI,
MEOW TNG TTapéPBaong KATTOIoU aTOPOU TTou gival utrelBuvo yia
TNV 0OQAAEIA TOUG, ETTITAPNCN 1 08NYiEg ava@opIkd PE TN Xprion
NG ouokeung. Ta maidid Ba TTPETTel va eTIRAETTOVTIAI WOTE VA
Slac@ahideTal 611 Oev TTAIOUV YE TN GUOKEUN.

AcodAeia

H xprion emTpETTeTal pOvo £pACOV N NAEKTPOAOYIKY) £YKOTAOTAGN
O100€TEl PETPO AOPAAEIOG CUPPWVA PE Ta I0XUOVTA TTPOTUTTA TNG
XWPOG £YKATACTAONG TOU TTPoidvTog (yia TV ITaAia CEl 64/2).

AvTtAoUpeva Yypd

To pnxdvnua givar oxedIAoUEVO Kal KATOOKEUOOMPEVO Yia ThV
GvtAnon vepoU TTou Bev TTEPIEXEI EKPNKTIKEG OUCIEG KAl OTEPEX
owpaTidla A iveg, pe TTukvoTnTa ion pe 1000 Kg/m3 kai ouvTeAe-
oTA 1IEWB0UG i00 pe TMm2/s Kal pn XNUIKG ETTIOETIKA Uypdi.

A To kaAwdio Tpopodoaiag dev Ba TIPETTEI VO XPNGCIPOTIOIEITAl TTOTE

ylO TN HETAQOPA 1 HETAKIVNOT) TNG AVTAIOG.

Mnv Bydadete ToTé TO BUCHA ATTO TNV TTPICA TPABWVTOG TO KAAWDIO.

Edv 10 kaAWdI0 Tpopodoaiag eival Bapuévo, Ba TTPETTEl va avTi-
KaBioTatal atmd Tov KATAoOKEUAOTH R a1md TNV €€ouaiodoTnuévn
UTTNPETia TEXVIKAG EEUTTNPETNONG TOU KATAGKEUAOTH, TTPOG ATTO-
@uyr Kabe kivdoUuvou.

H un Tpnon Twv Tpo@UA&Eewv pTTopEi va dnUIoUPYATEl KOTOOTATEIG KIV-
OUvou yia dTopa Kol QVTIKEIMEVA KAl va odnyroel o€ KATATITwaon TnG €yyU-
nong Tou TrPoidvTOoG.
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EYOYNH’

A O KOTAOKEUAOTAG BeV PEPel euBUVN yia TNV KAAR AsiIToupyia

TWV NAEKTPOKIiVNTWV OaVTAIWV N yia Tuxov BAdBeg Trou
TPOKAAOUVTAl OTTO QUTEG, OE TEPITITWON TOU £XOUV
TmapaTroindei, TpotrotroinBei | Ko TeBEi o€ AsIToupyia EKTOG
TOoU Trediou AEITOUPyiog TTOU GUCTAVETAI | KATA Trapdfacn
AAAWYV B1aTAgewV TTOU TTEPIEXOVTOI OTO TTOPOV EyXEIPidIO.
Aev @épel €Tmiong Kapia €uBUvn yia Tuxov avakpiBeieg TTou
TTEPIEXOVTAl OTO TTAPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWY, €8V OQEiAovTal O€
g@AaAPaTa eKTUTTIWONG 1 pETaypaPng. O KOTAOKEUAOTAG diaTnpei
TO SIKAIWHA VA ETTIPEPEI TTA TTPOIGVTA TUXOV TPOTTOTIOINTEIG TTOU
Bewpei ammapaitnTeG 1 XPAOIPEG, dixwg va BAATTTOvVTal Ta BACIKG
XOPOKTNPIOTIKA.

1- FENIKA

To 1poidv eival Eva OAOKANPWHEVO CUCTNUA TTOU ATTOTEAEITAI OTTO Wia QU-
YOKEVTPN NAeKTpOKivNTN avTAia avappo@nong TTOAATTAWY oTadiwy, éva
NAEKTPOVIKO KUKAWPO EAEYXOU Kal Eva OOXEIO DIOOTOANG.

Egappoyég

JuoTApaTa UOPEUCNG KAl GUUTTIEONG Yia OIKIAKA A BIOMNXAVIKA Xprion.
E€wrtepikd, To TTPOIidV Exel eppavion TTapaAAnAeTtiredou pe 6 dwelg, OTTwG
@aiveTal oTo ZXAMa 1.

Oyn A: pia 80pa TTpoéaRaacng oTov Texvikéd OdAapo.

Zxnua 2 e
Iy | |

270 EOWTEPIKO TOU TEXVIKOU BaAdpou éxeTe TTpooRacn oTa NG (BA. ZX. 3):

1. Tpriyopog Odnyog;

2. TeXVIKA ETIKETA;

3. Zrpopahopdpog dfovag;

4. MoAuepyaAceio;

5. Tama mARpwong (MOVOo yia TNV KABETN
Silapépewan).

6. Kwdikég QR

Sxnua 3

Own B: Mia AaoTixévia utrodoxry koAwdiou emiTpétel Tnv £€E0d0 ToU
KoAwdiou Tpoodoaiag TTou TTPETTEl Vo ouvOEeBEi aTo NAEKTPIKS diKTUO.

Owyn C: 10 4 oTmelpwpaTa atTd opeixaAko atroteAolv Tn Bdon yia 4 TodIa
OTAPIENG O€ TTEPITTITWON KABETNG eykatdoTaong. O1 2 BIdwTEG TaTTEG 17 PTTO-
pouv va agaipeBolv yia TNV EKTEAECN TwV OUVOECEWY OTNV £yKaTAOTAON,
ava@loya pe Tnv emBupunTr SIAPOPPWON TNG EYKOTAOTACNG. € QUTA TNV TTE-
PITTTWON, 0Tn oUvdeon Pe TNV €vBeIgn «IN», cuvdEoTE TNV EyKATAoTOON ATTO
TNV oTToia TTPOTIBEDTE va TTAPETE TO VEPOS (Begapevr), OTEPVA) Kal 0T oUVOE-
on pe TNV évoeign «OUT» cuvdEDTE TNV EyKATAOTOON TTPOOPICHoU. H Tamma
3/8” divel Tnv duvaToTNTO EKKEVWONG TOU OUCTHMATOG OTNV TTEPITITWON
opIf6VTIag eykatdoTaong. YTTAPXE! ETTIONG PIa OXAPA YIa TOV OEPIOUO.

Owyn E: 10 4 omeipwpata ammd opeixaAko armoteAolv Tn BAon yia 4 1o-
Sla oTApIENG o€ TeEPITTITWOoN opIfdvTiag eykatdotaong. H téma 17 éxel



WG TTPWTAPXIKO OKOTTO TNV €KKEVWON TOU CUCTHUOTOG OTNV TTEPITITWON
KOTAKOPUPNG EYKATAOTOONG.

YTTapXouV £TTioNG 2 oXAPEG aEPIOPOU.

Own F: 6TTwg avagépeTtal aTnV €TIKETA TTOU TTPETTEl VA a@alpedei, n TaTma
1” ou avTioToixei oTnVv emmypa@n “IN” (eiocodog) otnv 6wn C etmiTeAei SITTAR
AgIToupyia: o€ TTEPITITWON OPICOVTIAS EYKATAOTACNG, TO OTOMIO TTOU KAEIVE
ME TNV TaTTa €XEl AeIToupyia BUpag TTANPWGONG Tou GUCTAPATOG (deiTE TTAPaKE-
Tw «AgImoupyia TTARpwaonG», Tap. 2.2.3). e TePITTTWON KABETNG EYKATAOTO-
ong, T0 id10 OTOHIO PTTOPET VA AEITOUPYNOEl WG UBPAUAIKA oUVOEDT €10650U
(akpiIBwg 61Twg auTtA Trou uTrodeIkvUeTal Pe «IN» aTnv dwn C kal eVOAAGKTIKG
TPoG autiv). H aAAn Tama 1”7 divel Tpoofacn o€ pia deuTepn olvdeon
KOTGOAIWNG TTOU PTTOPE va XpnaoipoTroindei Tautdxpova f eVOAAAKTIKA pE
TNV TaTTa TTOU £X€EI TNV £TTIypadr “OUT” (£§0d0g) otnv 6wn C. O Tivakag
SIETTaPAG XPNoTn atroTeAeital atrd pia 006vn kal éva TTANKTPOAGYIO Kai Xpn-
alpevel yia T pUBUIoN TOU GUGTAPATOG, TNV TIPOROANG TNG KATAGTACKG Tou
KaI TNV EVNUEPWOT YIa TUXOV ouvayeppous. To TTopTAKI TTou ao@aAilel pe
2 Bideg divel TpooPRaan o€ éva SIOUEPICUA VI TNV EKTAKTN GUVTHAPNON:
KaBapiopdg TNG BaABidag avTETIOTPOPAG Kal ATTOKATAOTAON TNG TTEANG
TTPOPOPTIONG TOU BOYEIOU.

To oloTnua pTTopEi va TOTTOBETNOET PE 2 DIAPOPETIKEG DIGHOPPUITEIG: OpI-
govTia (XX. 4) i K&BeTn (2X. 5).

1.1 Mepiypa@n TOU EVOWHATWHEVOU inverter
O evowpaTwpéVog NAEKTPOVIKOG EAEYXOG TOU GUOTANATOG gival TUTTOU PE

A GR

Inverter kai xpnoipoTrolei aiIoBNTAPEG PONAG, TTiEoNG Kal Bepuokpaaciag, ol
OTTOIOI €ival KAl QUTOI EVOWMATWHEVOI OTO OUCTNUA.

Méow autwv Twv aloBNTApPwWY, TO CUCTNUO EVEPYOTTOIEITAI KAl ATTEVEPYO-
TTOIEITOI QUTOPATA AVAAOYQ UE TIG AVAYKEG, KOl UTTOPET VA EVTOTTIOEI QUOAEI-
TOUPYIEG, Va TIG OTTOTPEWEI KAl VA TIG KOIVOTTOINTEL.

O éAeyxog péow Inverter dlac@alidel D1GPOPEG AEITOUPYIKOTNTEG, Ol ONnua-
VTIKOTEPEG ATTO TIG OTTOIEG, VIO TO CUCTAPATA AvTAnONG, €ival n diaTripnon
oTabepng Trieang oTnv ££000 Kal N €€0IKOVOUNON EVEPYEIQAG.

« To inverter gival og Béon va diaTnpei oTaBepr| TNV TTiECN £vOG UdPaU-
ANIKOU KUKAWPATOG, SIa@OPOTIOILVTAG TNV TaXUTNTA TTEPICTPOPNG TNG
nAexTpokivnTng avtAiag. Me Tn Asimoupyia xwpig inverter, n NAeKTPOKi-
vnTn avtAia dev TTpocappdleTal, Kal Je TNV algnon TnG aTraitouuevng
TTAPOXNG MEIWVETAI AVAYKAOTIKA N TTiean, 1 avTioTpoa. ‘ET01, epga-
vidovtal TTOAU UWNAEG TTIETEIG OTIG XAUNAEG TTAPOXEG, 1 TTOAU XOMNAEG
TETEIG HE TNV AUENON TNG ATTAITOUUEVNG TTAPOXNG.

* AI0QOPOTIOIWVTAG TNV TayxUTNTa TTEPIOCTPOPAG avAAoya HE Tn OTIy-
Micia aTTaitTnon Tapoxng, To inverter TrepiopiCel TNV 10U TTOU TTapé-
XETAI OTNV NAEKTPOKIVNTN avTAia, oTnv eAAXIOTN aTTAITOUPEVN YIa TN
Slao@AAIon TNG IKAVOTToINONG TNG aTraitnong Tapoxns. H Aeimoupyia
XWwpig inverter, avTiBeTa, TTPOBAETTEI TN AcIToupyia TNG NAEKTPOKIVNTNG
avTAiag TTAvTOTE Kal HOVo JE T PEYIOTN 10XU.

Ma TN pUBUION TWV TTAPAUETPWY, TTAPATTEUTIOUUE OTa KEQAAala 4-5.

1.2 Evowpatwpévo Aoxeio AlaoToARg
To ouoTnua S1aBETel £va eVOWPATWHEVO OOXEID DIOCTOANG PE CGUVOAIKA
xwpnTikdtTa 1 Aitpa. O1 Baoikég Asitoupyieg Tou doyeiou BIAGTOAAG gival
ol €€NG:
* KOBIOTA €AaOTIKO TO OUCTNMA, TIPOKEINEVOU VO TO TTPOCTATEUEI ATTO
aTrOTONES QUENTEIG TTiEONG;
* d1ao0@aAilel éva atméBepa vepou TO OTT0I0, OE TTEPITITWON HIKPWYV dI-
appowy, diaTnpei TNV TTiEan TNG EYKATACTACNG VIO TTEPICTOTEPO XPO-
VO Kal OTTOTPETTEI TIG AVWPEAEG ETTAVEKKIVATEIG TOU GUCGTAUOTOG TTOU
O1aPOoPETIKA Ba yivovTav SIapKWG;
* ME TO Avolyua TNG TTapoxng, dlac@aAilel TNV TTieon Tou vepou yia Ta
Aiya OeuTEPOAETTTA TTOU ATTQITEI TO GUCTNUA YIA VA EVEPYOTTOINBEI KAl
va OTACEl 0Tn OWOTA TaxUTNTA TTEPICTPOPNAG.
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To Soxeio diIaoToARG dev dlaoPaAilel éva ammodBepa vepoU TETOIO TTOU VA UEIW-
VEI TIG TTAPEPBATEIS TOU CUGTAPATOG (ATTAITACEIG TTAPOXNAG, OXI OTTé OTTWAEI
NG gykatdoTaong). Mmopei va TTpoaTebei TNV gykatdoTacn Soxeio SI0OTOAAG
HE TNV €MBUPNTH XWPENTIKATNTA, OUVOEOVTAG TO OE €va ONUEIO TNG £yKaTAoTa-
ang TmpoopIiopoU (6x1 avappdenong!). Ze TEPITTTWAON 0pICOVTIOG EYKATAOTAONG,
JTTOpEi va ouvdeBei aTo OTOIO £€680U TTOU BEV XpnaoildoTTolgiTal. Katd tnv eTmi-
Aoyn de€apevig, BupnBeite 6T N TTOOOTNTA vEPOU TTOU KAUETaI Ba gival cuvdp-
TNonN Kal Twv TapapéTpwy SP kal RP 1Tou puBpidovtal 6to guotnua (Trap. 4-5).
To doxeio d1ACTOANG €ival TTPO-QPOPTIOPEVO PE aEPa UTTO TTiEon, dIGPECOU TNG
BaABidag Trou ival TTPooTTEAGTINN ATTO TO JIOPEPICPA €KTAKTNG CUVTAPNONG
(Eik.1, Oyn F).

H mipA pogykatdoTaong We TNV oTToia TTapéxeTal To BOxEi0 BIOOTOANG atéd Tov
KATOOKEUQOTA €ival CUPQWVN PE TIG EpYO0TACIaKEG TTapapéTpoug SP kal RP, kai
o€ KABE TTEPITITWON CUPQWVED JE TOV TTAPOKATW TUTTO:

Pair = SP - RP - 0.7 bar ‘Omrou:
- Pair = TiyA Tng TTieong Tou aépa ot bar
- SP = Set Point (5.3.1) o€ bar
- RP = Meiwon Tng Trieong yia tnv
etmravekkivnon (5.5.1) o€ bar

2UVETTWG, ATTO TOV KATAOKEUQOTH: Pair=3-0.3-0.7 =2.0 bar

E@ooov opioTolv BIaQOpETIKEG TIMEG Yia TIG TTapapéTpoug SP ) kar RP,
xpnaoiyotrol oTe Tn BaABida Tou doxeiou dIAGTOAAG yia va aTTeAEUBEpWOE-
TE ] va €I0AYETE AEpa, PEXPI va IKAVOTTOINBEN €K VEOU O TTAPATTAVW TUTTOG
(1r.X.: SP=2,0bar, RP=0,3bar, amreAeubepwoTe aépa atrd 10 doXEio dlaoTo-
AAG péxpr va emiteuxBei rieon 1,0 bar otn BaABida).
H pn mpnon g Tapatdvw avaloyiag PTTopEi va TTPOKaAéTEl du-
oAeIToupyia Tou ouaTAPOTOG A TTPOwWPEN PAEN TNG HENRPAvVNG OTO
£0WTEPIKG TOU doxeiou dIACTOAAG.
Aedopévou 0Tl To doxeio dIAGTOAAG €xel XwpPNTIKOTNTA POAIG 1 AiTpa,
TUXOV £pyaaieg eAEyxou TnG TTieong Tou aépa Ba TTPETTEl va yivovTal
ouVvO£0VTaG TTOAU YPAYOPQ TO HOVOUETPO: O€ PIKPOUG OYKOUG, N aTTw-
A€l0 oKOUN Kal TTEPIOPIPEVNG TTOGOTNTAG GEPQ UTTOPET VO TIPOKAAEDEI
aioOnTA TITWon Trieong. H moiétnTta Tou doyeiou d1IaaToAARG SIaoPAAICE!
Tn dloTAPNON TNG TIMAG TTiEGNG Tou aépa Trou éxel pubuioTei. MpoPeite

oe €Aeyxo povo kard Tn Babuovounon ) €dv €ioTe oiyoupol yia TNV
UTTapgn ducAsiroupyiag.

D:i] Tuxdv epyaaieg EAEyXOU I KOl OTTOKATACTOONG TNG TTIEGNG TOU aépa
Ba TTPETTEN va TTPAYUOTOTTIOIOUVTAI JE TNV EYKATACGTACN TTPOOPICHOU
€KTOG TTIEONG: OTTOOUVOEDTE TNV AVTAIQ TPOPOBOCIaG KAl aVOIgTE TNV
TTANCIESTEPN TTAPOXH OTNV AVTAIQ, SIOTNPWVTAG TNV AVOIKTA JEXPI Val
unv péer a vepo.

H €101kfi oA Tou doxeiou S1a0TOANG dlac@aAilel TNV TToIGTNTA Kal
TNV AvTOoXr TOU OTO XPOVvo, €I0IKA yia TN HEUPBPAVN TTOU gival TO OTOI-
X€io TTou UTTOKEITal CUVABWG OE PBOPA O AUTO TOV TUTTO CUGKEUWV.
Qo1600, O€ TEPITTTWON PAENG, Ba TTPETTEI VA avTIKOTOOTABOEI OAOKAN-
po 10 doxeio JIGOTOAAG, Kal HOvo atré eEOUCIOBOTNHEVO TTPOCWTTIKO.

1.3 EvowpaTtwpévn nAekTpokivnTn avtAia

To oUOTNUO EVOWMPATWVEI PIa NAEKTPOKIVNTN QUYOKeEVTPN avTAia TUTTOU TTOAAQ-
TTAAG TITEPWTAG TTOU TTaipVEl Kivnon atrd évav agpOYUKTO TPIPACIKO NAEKTPOKI-
vntApa. H wugn Tou KivntApa pe vepod Kal Oxl ME aépa SIaTPAAICEl HIKPOTEPES
TINEG BOpUBOU TOU CUCTANATOG KAl TN dUVATOTNTA TOTTOBETNONG TOU OE OnUEia
TToU B¢ev agpidovTal.

To ypaenua Tng EIk.6 eixvel TNV KApTTUAN TwV USPAUAIKWY ETTIOOCEWV.

O inverter, puBuifovtag autopaTa TNV TaxUTNTA TTEPICTPOPAS TNG NAEKTPOKIVATNG
G avTAiag, Tng divel TNV duvaTOTNTA va WETATOTTIEl TO Onueio Asitoupyiag
NG, avaAloya pe TIG AVAYKEG, OE HIO OTTOIAVOATIOTE TTEPIOXN TTOU €ival KATW
atrd TNV KOPTTUAN, waTe va diatnpei otabepr) TNV kaBopiopévn TIPA Trieong
(SP). H KOKKIvn KOPTTOAN €TTIONMAIVEI TNV CUPTTEPIPOPA TOU €.Sybox mini pe
kaBopiopévn TiA ota 3.0 bar.
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MpokuTtTel Twg pe SP = 3.0 bar, To gUoTnpa pTropei va eEaopaliosl oTabepr
TTiEON OTIG KOTAVAAWOEIG TTOU aTTAITOUV  TTAPOXEG GUUTTEPIAUBAVOUEVES
avrtioToixa peTagu 0 kai 40 Aitpa/Aetrté. Mo peyoAUTEPEG TTAPOXEG, TO OU-
oTNHa AEIToupyei oUPQWVA PE TN XAPAKTNPIOTIKI) KAPTTUAN TNG NAEKTPOKI-
vNTNG avTAiag he TN PEYIOTN TaXUTNTA TTEPIOTPOPNAG. MNa HIKPOTEPES TTAPO-
X€G, OTa OpIa TTOU ava@EPOVTal TTAPATIAVW, EKTOG aTTd TO va £§aa@aAilel
aTaBepr| TMieon,To cUCTNUA PEIWVEI TNV ATTOPPOPOUHEVN I0XU KOI CUVETTWIG
TNV KATOVAAWOT EVEPYEIQG.

O1  TOpoxéG TOU  ava@épovial  TTOPATIAVW  UTTOBEéTOUV
Beppokpacia TepIBAANOVTOG Kal vepou aTtoug 20°C Trepitrou,
Katéd 1o TpwTa 10 AeTIT@ AgiToupyiag Tou KivnTrpa, YE OTAOUN
vepoU aTnv gicodo oe BAaBog TTou dev uTrepPaivel To 1 PETPO.

D:i] Me Tnv augnon Tou BAaBoug €166d0U PeIvoVTal oI ETTIOOOEIG TNG
NAEKTPOKIVNTNG aVTAIAG.

1.4 Texvikd XapoKTNPICTIKA

Oéua MapdpeTpog e.sybox mini
Téon 1~110-127 1~220-240
HAEKTPIKH VAC VAC
TPO®OAOA ZuxvotnTa 50/60 Hz
Méyion 1o0x0g 800 W
E¢wrepikng diaoTdoeig 445x262x242 mm ywpig
modIa £€dpacng

Bdpog kevou, xwpig
YAPAYAIKA ouokeuagoia 136 kg

XAPAKTHPIZTIKA
KAd&on mrpooTaciog IP x4

KAdon pévwong Tou F

KIVNTHPO

A GR

EMNIAOXEIZ

MéEyIoTO HavopETPIKS

55 m

Méyiotn Trapoxn

80 I/min

Adescamento <5min ota 8m
Méyiotn lmaor] 7.5 bar
Aeioupyiag
Méy. QspUOKpcclu TOU 40 °C
uypou
2YNOHKEZXZ Méy. Bepuokpaaia 50 °C
NEITOYPTIAZ XWpou
Oeppokpaacia XwPou 10460 °C

aTmobnikng

NEITOYPTIKOTH-
TEZ KAl
MPOZTAZIEZ

21aB¢epn Tieon

MpooTaaia Asiroupyiag xwpig uypd

MpooTacia antifreeze

MpooTacia anticycling

AUTTEPOUETPIK TTPOCTAGTIO TTPOG TOV KIVNTAPA

MpooTagia atd avwPaAeg TAoEIG TPOPodoTiag

MpooTacia utrepBéppavong

2- ETKATALTAZH

To ouoTnua eival HEAETNUEVO yia XPrion O€ KAEIOTOUG XWPOUG:
Oev TTIPOBAETTETAI XPAON TOU O€ €EWTEPIKOUG XWPOUG I KAl O€
dueon €kBeon OTOUG OTHOOPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG.

ITo ouoTtnua eival HEAETNPEVO WOTE VO PTTOPET va AEIToupyEi o€
mepIBaAAov pe Beppokpaaia petagu 0°C kai 50°C (ekTdG aTTd TNV
e¢ao@aAion Tng Tpogodoaciag: BA. Tap. 5.6.8 “ «AeiToupyia anti-

freezey).

To guaTtnua gival KaTdAANAo yia TTéaIuo vePo.
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Aagoivol vepoU, BoBpoAupdtwy, eUQAEKTWY, OJIOBPWTIKWY A
EKPNKTIKWV UypwvV (TT.X. TrETpéAaio, Bevdivn, diaAuTikd), Aitroug,
eAaiwv n TpoQidwy.
To olUoTnua PTTOPEI va avapponoel vepd, N oTABUN ToU OTToiou
dev €xel BaBog peyaAlTepo Twv 8 m (UWog avapeca oTn oTaOuN
Tou vePOU Kal To aTOMIO AvTANCNG TNG AVTAIQG).

A 2 TTEPITITWON XPAONG TOU GUGTAUATOG YIA OIKIAKA UdpEuo, Tn-

PEITE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG TwV apuodIwy apxXwv dIaxeipl-
ong Twv USATIVWV TTOPWV.

A Katd tnv €TmAoyr| ToU XWpPou £yKaTaoTaong, Befaiwbeite ot

2 To oUoTnUa dev UTToPEi va xpnaipoTroindei yia Tnv avtAnon Oa-

* H 180N KaI N ouxvOTNTA TTOU AVAYPAPOVTAl OTNV TEXVIKN £TI-
KETA TNG avTAiag avTioToloUv oTa oToIxeia Tou SIKTUOU nAe-
KTPOd®OTNONG.

* H nAekTpoAoyikry olvdeaon yivetal o€ PEPOG OTEYVO, WAKPIA
aTré TUXOV TTANpUUPIoA.

* H nAektpoAoyikn eykatdoTtacn S100€Tel DIaPOpIKr) acPAAsia |
An < 30 mA kai OTI | yeiwaon gival ATTOTEAECUATIKT).

>& TEPITTTWON TToU Bev gioTe BERaiol 6T TO vepd TTPOG AvTANCN BeEV TTEPIE-
XEl EEva oWPATA, GPOVTIOTE YIa TNV EYKOTACTOON QIATPOU OTNV €i0000 TOU
OUCTAPATOG, KATAAANAOU yia TNV TTAPEPTTOBION TNG £10000U AKABAPTIWY.
H eykatdoTaon @iATpou oTnVv €i00d0 ETTIPEPEI PEIWON TNG UdPAU-
AIKr G a1T0d00NG TOU CUCTAKATOG, avaAoyn WE TNV aTTWAEIA TTO-
POXNG TTOU TTPOKOAEI TO QIATPO (YeVIKE, 600 peyaAlTepn n IKAVO-
TNTa QIATPAPIoCPOTOG, TOOO PEYaAUTEPN N TITWAON TNG ATTGB00NG).
EmAEETE TOV TUTTO S1apdp@wong TTou BEAETE va XPNOIUOTTOINCETE (KABETN
i opifdvTia), AauBavovtag utrown TIG CUVOEDEIG TTPOG TNV eyKatdoTaon,
TN B8¢0on Tou Trivaka SIETTAPNG XPAOTN, Kal To SIaBECIP0 XWPO, CUPPWVA
ME To 6ca Treplypd@ovTal TTapakdTw. Eival duvartdv va yivel emitoixn
gykardoTaon, BAETTe TTap. 8.2.

2.1 - KaBetn diapoppwaon
BidwaoTe oTIg opeIXGAKIVEG £8peg TNG Owng C, Ta 4 AacTixévia TTédIa TTou
TpounBevovTal xUpa 0Tn cuokeuaaoia. ToroBeTAOTE TO ocUOTNUa oTn B€on

Tou, AapBdavovTac uTTdwn TIC JIACTACEIC TOU X.7.

439 mm

* H amoéoTaon TouAdyiotov 10mm avdueon otnv Own E Tou ouoTh-
HaTOG Kal TOV TOiXO Eival UTTOXPEWTIKN yia Tn dlac@AAion Tou agpi-
apoU a1Td TIG AVTIOTOIXEG OXAPEG. AV TIPOOBAETTETE TNV EKKEVWOT TOU
OUOTANATOG aTTd TN Bupida EKKEVWONG Kal OxI aTTé TNV £yKATaoTAON,
a@AoTE Aiyo PEYOAUTEPO KEVO, WOTE VA YiVOVTOlI GVETQ Ol XEIPIOUOI
oTNV TATTA EKKEVWONG.

* Na va egaopahiCetal n £€€080Gg Tou KaAwdiou Tpopodoaiag TTPog
TNV TTPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG, EiVOl UTTOXPEWTIKN N amméoTaon
Touhdxiotov 10mm petafy NG  oéwng B TOUu OUCTAUATOG KOl
OTTOI00ATTOTE EUTTODIO.

* ZUOTAvETaI aTTOOTOOT TOUAAXIoTov 200mm avdueoa atnv Own A Tou
OUOTHHPATOG KOl TUXOV EPTTOBIA WOTE VA UTTAPXEI duvaTdTnTa aPaipe-
ang TnG ®Upag yia TpéaBacn atov Texviké OdAapo.

>& TTEPITITWON [N €TTITTEdNG ETTIPAVEING, EERIBWATE TO TTODI TTOU deV ayyidel TNV
EMPAVEIQ KAl pUBPIOTE TO UYWOG TOU PEXPI Va £pOEI O€ ETTAPNA PE TNV ETTIPAVEIQ,
€101 WOTE va e€aapalioeTe T oTaBePATNTA TOU CUCTANATOG. MpPdypaTi, To oU-



aTnua TTPETTEN va gival TOTTOBETNUEVO JE ao@AAEia Kal aTaBepdTnTa, §00Qa-
AiCovtag TnVv KaBeTdTNTA TOU GEova. Mnv ToTToBETEITE TO GUCTNHA PE KAION.
2.1.1 YdpauAikég ouvdéoeig
MpaypaTotroioTte TN oUvOEon €10600U OTO CUCTNUA OTTO TO OTOMIO OTAV
Own F mou emonpuaivetal pe «IN» a1o Zx. 7 (0Uvdeon €106d0u). AQaipEaTe
aTn CUVEXEID TNV TATTA, XPNOIPOTIOIWVTAG éva KaToaBidl.
Kavete Tn olvdean otnv €£0d0 TOUu OUCTAUOTOG, DIGUECOU TOU OTOMIOU
atnv Own F 1mou onpeiwvetal ye Tnv emypaen “OUT” otnv Eik.7 (oUvdeon
KOTAOAIWNG). AQaIpEDTE OTN CUVEXEIQ TN OXETIKA TATTA, XPNOIHMOTIOILVTOG
éva katoaiol.
‘OAeg o1 uBPAUANIKEG OUVOEDEIG TOU CUCTHAPOTOG TTPOG TNV €YKATAGTOON
aTnv otroia pTTopei va ouvdeBei gival TiTrou BnAukou oTreipwpaTog 1”7 GAS,
aTro opeiXaAKo.
Otav TpodKeITal va ouvdedei To TTPOIdV OTnV eykatdoTaon Pe pa-
KOp SlapéTpou TTou UTTEPRAiVEl TN TUVABN dIGCTACH TOU CWAARVA
17 (1.X. 0 dAKTUANIOG OE PaKOP TPIWV TEPayiwv), BePaiwbdeiTe OTI
T0 apoevikd oTreipwpa 1”7 GAS Tou iBlou Tou pakdp TTPOEEEXE
KAT@ TOUAdyIoTOV 25mm ammd Tnv Tapatmavw dldoTacn
(BA. 2x. 8)

<25 mm > 25 mm

X

Zxnpa 8

c Ta opeixdAkiva oTrelpwpoTa  Bpiokovial oOTIG €0peg  OTod

TEXVOTTOAUPEPEG. Otav ekteAeite TN oTeyavr) olvdeon
TPoaBETOVTaG KATTOI0 UAIKO (TT.X. TEPAOV, OTOUTT,...) TTPOCEETE
va PNV utrepBAAAETE pe TO UAIKO auTd: uTtd Tnv dpdon Miag
KaTEAANANG pOTIAG GUOPIENG (TT.X. HOKPU OwANVWTSO KAEIdi), TO
TTOPATTAVioIo UAIKG PTTOpEi va eEQ0KNOTEI AVWHAAEG KATATTOVAOEIG
OTIG €DPEG ATTO TEXVOTTOAUPEPEG, TTPOKAAWVTAG AVETTAVOPBWTN
gnuia.

A GR

Me avagopd oTn Béon og oxéon Pe To vepO TTPog AvTAnon, n eykatdaTacn
TOU OUOTAPOTOG MTTOPEl VO KOBOPIOTEI WG «avAVIN» 1 «KATAVTN».
EidikoTepa, n eykatdotaon opidetal wg «avavrn» otav n avrAia eival
ToTroBeTNPéVN UWNASTEPa ammd TO veEPO TPOG AvtAnon (TT.X. avTAia
atnv em@dveia Kal vepd ato Tnydadi). AvtiBeta, gival «kat@viny» é1av n
avTAia gival TorroBeTnuévn XapnAdTEPA aTTd TO VEPO TTPOG AvTANGN (TT.X.
avaptnuévn deCapevr) kal avtAia atmd KATw).

Otav n kd&Betn eykatdoTaon TOUu OUCTAPATOG €ival TUTTOU

l:@ «avavTn», CUCTAVETAI N TOTTOBETNON aveTTIoTPOPNG BaABidag aTo
THAMA €10080U TNG EYKATAOTAONG. AUTO €XEI OKOTTO VO ETTITPEWYEI
N Agitoupyia TTAPwWONG Tou guaTAaTog (Trap. 2.1.2 2.1.2).

Otav n eykardoTtaon eival TUTToU «avAavtn», EYKOTOOTACTE TO Ow-
Ajva udpoAnyiag oTnv avtAia e avodikr) @opd, aTToPeUyOVTaG
TO OXNUOTIONG OTPERAWOEWV OXNMATOS «S» 1) «P». Mn ouvdé-
€T€ TO CWAvVa AYng TTAvw a1Té TO ETTITTESO TNG AVTAiag (yia va
ATTOPUYETE TO OXNMATIOPO GUOOAIBWY aEpa 0To CWARVa AYng).
O owAnvag Ayng Ba TTPETTEl va QTAVEI OTNV €i0080 TOU O€ TOU-
Aayiotov 30 ekaT. BABog KATW a1rd TN 0TAOUN Tou vepoU Kai Ba
mpETel va gival adidBpoxog o€ OAO TOU TO PNAKOG, MEXPI TNV €i00-
80 0TNV NAEKTPOKivNTN avTAia.

O1 aywyoi €100d0u kai e6dou Ba TTPETTEl va gival TOTTOBETNUEVOI
£T01 WOTE VO PNV aogkoUv KaWia pnxavikn mmieon otnv avTAia.

2.1.2.Epyaocieg TARpwWonNg

EykatdoTaon avavrn Kai KaTavTn

EykardoTaon “mévw amd Tn oTdOun Tou uypou” (Trap. 2.1.1): Tnyaivete
oT0 JIQUEPIOUa  OUVTAPNONG  Kal a@aipécTe Tnv TATTA  QOPTIONG,
xpnoipotroiwvTag éva katoaBiol. (Eik.3, onueio 6). Méow Tng BUpag TTAN-
pWONG, YEUIOTE TO CUCTNUO PE KABAPO veEPO, PPOVTIOVIOG va aQHOETE
va Byel o aépag. Eav n avetiotpoen BaABida oTov aywyd eilc6dou (TTou
ouaTAVETaI 0TV TTapdypao 2.1.1) £xel TOTToBETNBEI KOVTA OTN BUpPa €106-
O0U TOU CUOTAKATOG, N TTO0OTNTA VEPOU YIa TV TTANPWON TOU CUCTAPATOG
Ba mpétrel va gival 0,9 AiTpa. ZUGTAVETAI N TOTTOBETNON TNG AVETTIOTPOPNG
BaABidag oTnv Gkpn Tou cwAAva €106d0u (KaTw BaABida) TTpoKeINEVOU va
TTANPWOE KaI AUTOG KATA TIG £pyaadieg TTANPWONG. Z€ AUTA TNV TTEPITITWON
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n atmaitolpevn ToodTNTA veEPOU yia TNV epyacia TTARpwang Ba eEapTtnOei
aTrd To PAKOG Tou dwArva gilc6dou (0,9 Aitpa + ...).

EykatdoTaon «katdvrny» (map. 2.1.1): edv avaueoa otn deEapevr) vepou
Kal To ouoTnua dgv uttdpyxouv BaABideg TTapéupaong (N €ival avoikTEg),
auTod yepiZel autopaTta YOAIG TITPATIEN N £€6000¢G Tou TTayIBEUPEVOU aépal.
‘ET01, XoAapwvovTag Tnv Tamma TARpwaong (Xx. 3_onueio 6) 600 apkei yia
TN dIaQuyn Tou TTayIBEUPEVOU QéPa, ETTITPETTETAI OTO CUCTNHUA VA YEUIOEI
EVTEAWG. Oa TTPETTEl va TTAPAKOAOUBEITE TNV €pyacia Kal va KAEIVETE Tn
BUpa TARpwong PONIG Byel vepd (TTPOTEIVETAN WOTOCO N TOTTOBETNON
BaABidag TTapéuBaong OTO TUAKA TOU aywyou €iI06d0U KAl N Xpron Tng
yio €AEYX0 TNG €pyaciag TTARPWONG PE avoIKTr TATa). EvaAAakTIKé, o€
TEPITITWON TTOU 0 aywyog €100d0u eutrodifeTal amé kAeioT BaABida,
UTTOPEi va eKTEAEOTEI N epyacia TTAPWONG PE avAAOYo TPOTTO PE QUTOV
TTOU TTEPIYPAPETAl yIa TNV AvAvVTn EYKATACTOOT).

2.2 - OpiovTia diapopPwaon

BidwaoTe oTIg opeIxGAKIVEG £0peG TNG OwNnG E, Ta 4 AaoTixévia TTédia TTou
TrpounBelovTal xUPa oTn cuokeuacia. ToTToBeTAOTE TO OUCTNUA GTN B€0N
Tou, AapBdvovTag utréywn Tig 81Ia0TACEIG TOU 2X.9.

* Na va egaopahiCetal n £€€080Gg Tou KaAwdiou Tpo@odoaiag TTPog
TNV TTPICa TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG, EiVOl UTTOXPEWTIKN N amméoTaon
Touhdxiotov 10mm petafy NG  6wng B TOUu OUCTAUATOG KOl
OTTOI00ATTOTE EUTTODIO.

* ZUOTAvETaI aTTOOTOOT TOUAAXIoTov 200mm avdueoa atnv Own A Tou
OUOTHHPATOG KOl TUXOV EPTTOBIA WOTE VA UTTAPXEI duvaTdTNTa aPaipe-
ang TnG ®Upag yia TpéaBacn atov Texviké OdAapo.

2 TEPITITWON W ETTITTEONG EMPAVEIAG, EERIBWATE TO TTODI TTOU BEV ayYidel
TNV €mM@AvVEIQ Kal puBPioTe TO UWOG Tou PEXP! va £PBEl O £TTOQN PE TV
eMQAVEIQ, £TOI WOTE VO £EA0QAAICETE TN OTABEPOTNTA TOU CUCTHNATOG.
MpdayuaTi, To cUoTNUA TTPETTEI VA €ival TOTTOBETNUEVO PE AOPAAEIQ KOl OTA-
BepoTnTa, e¢acaAifovtag Tnv KaBeTdTNTA ToUu Gfova: Mnv ToTroBETEITE TO
ouoTnua pe KAion.

2.2.1 YopauAikég ouvdéoelg

MpayuatotoinaTe TN oUVOEDN €1I0660U GTO GUATNHA ATTO To GTOMIO ATV Own
C Tou emonuaivetal pe «IN» oto Zx. 9 (oUvdeon €l06d0u). ApaipéoTe OTN
OuvEéxela TNV TATTa Pe TV BoriBeia evog katoaBidiou.

Kavere T olvdeon oty £€60d0 Tou CUCTHUATOG, SIOPECOU TOU GTOMIOU OTNV
Own C mou onueiwvetal pe Tv emypaen “OUT 17otnv Ek.9 ry/kai diapéoou
Tou aTtopiou oTnv  Own F 1ou onueivetar ye v emypaer “OUT 27 otnv
Eik.9 (oUvdeon katdBAiwng). Ze auth Tn diaudpewon, Ta 2 oTéUIa PTTo-
poUv TTPAyHaT va XPNoIPoTIoiNBoUv To éva eVAAAAKTIKG TTPOG TO GAAO
(61Twg BoAeuel yia TNV £yKaTAOTAON), A TAUTOXPOVA (CUCTNUA JITTARG £50-
dou). ApaipéaTe OTn Cuvéxela Tn/ig TATTa/eg, ammd Ta TTOPTAKIA TTOU 0ag
evOIaPEPOUY, XPNOIPOTTOIWVTAG £va KATOAidI.

‘OAeg o1 UBPAUAIKEG OUVOECEIG TOU CUGTAUATOG TTPOG TNV €YKATAGTOON
aTnv otroia pTopei va auvdebei eival TUTTou BnAukoU oTrelpwpaTtog 1”7 GAS,
atod opeixaAkoe.

A Acite T oxemik MPOEIAOMOIHZH Tou Zx.8.
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2.2.2 NMpooavaroAiouég Tou Mivaka AleTTaQng » TomoBetAoTe {avd Tov Trivaka aTn B€on Tou, JE TOV TTPOCAVATOAIOHO
O Mivakag AIETTAQAG eival JEAETNUEVOG ETOI LOOTE VO UTTOPET Va €XEI TOV TTIO TTOU TTPOTIMATE, PPOVTICOVTAG VA PN CUMTTIECTEI TO KAAWDIO.
BoAikd TrpocavaToAioud yia avayvwaon atré Tov XproTn: TTPAYHaT, To TETPA- * BidworTe 11 4 Bideg pe To KATAAANAO KAEIDI.

YWVO OXfUa ToU ETTITPETTEI TNV TTEPIOTPOPR Tou KaTd 90° k&Be @opd (XX.10).

IxAua 11

2.2.3 Epyaoieg TARpwong

i EykardoTaon avavrn Kal KaTavTn
Zxfpa 10 Me avagopd oTn B¢0n o€ OXE0M HE TO VEPS TIPOG GVTANGN, N EYKATAGTACN TOU

OUCTAPOTOG PTTOPE va kaBopioTei wg avavTn A katavtn. Eidikétepa, n eyko-
* EAeuBepwioTe TIG4 BidEG OTIG YWVIEG TOU TOIXWUATOG, XPNOIHOTTOIWVTOG TAOTOON OpIdeTal WG «avAVTN» OTaV N avTAia gival ToTToBeTNUéVN UWNASTEPQ

T0 BonOnTIKO £pyaAeio. atmé 1o vepd TTPog AvTAnon (TT.X. avTAia oTnv €TMIPAVEIR Kal VEPO OTO TINYAd!).
* Mnv ag@aipéoTe TeAeiwg TIG Bideg. ATTAG XAAOPWATE TIG OTO OTTEIPWHC AvTiBeTa, gival «kaT@vTny» éT1av n avtAia gival TorroBeTnuévn XaunAdtepa atrd 1o
TTOU UTTAPXEI OTO TTAQICIO TOU CUCTHHATOG. vepd TTPOG GvTANGN (TT.X. avapTtnuévn degapevr Kal avTAia atmd KATw).
* Mpooégte va punv Tréoouv ol BidEG OTO EOCWTEPIKO TOU OUCTHPATOG. EykardoTtaon “mévw amd Tn oTGOun ToU UYPOU”. XPNOIYOTIOIWVTAG éva
* AmopakpUveTe TOV TTivaka, @PovTi{ovTag va unv T1ebei utré Tdon TO KaToaidl apaipéaTe TNV TATTA GOPTIONG, TTOU OTNV OPIJOVTIO EYKATACTOON
KoAWwdIo peTddoong orPaTog. eival ekeivn otnv Own F (Eik.1). Atré Tn BUpa TTAfpwong, yePioTe To oUOTN-
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pa pe kaBapd vepod, TTPOCEXOVTOG VO aPACETE va Byel 0 aépag: Alapéoou
NG TOPTAG POPTIONG, MepioTe To gUOTNPA pa KaBapd vepd, PPOVTI(ovTag
VO aTTopOKPUVETE TOV aépa: yia va efaog@alioeTe BEATIOTN TTARpwon
QUVIOTATAI VO AVOIEETE Kal TO TTOPTAKI @opTiong otnv Own A (Eik.1), Tou
XPNOIMOTTOIEITAI VIO TNV TTANPWOT O€ KATAKOPUQN EYKATACTACT, £TO1 WOTE VA
eKPEVOEI TEAEIWG O AEPAG TTOU PTTOPET VA Eival TTAYIBEUPEVOG OTO ECWTEPIKO
Tou ouoTpaTog. OTav OAOKANPWOETE TNV £pYaaia, KAEIOTE TTPOCEKTIKG TO
avoiypata. H roodtnTa vepoU yia TNV TTAAPWOT TOU CUCTANATOG TTPETTEI
va gival TouhaxioTov 0,7 litri Aitpa. ZuoTriveTal n TOTTOBETNON AVETTIOTPOPNG
BaABidag oTnv Gkpn Tou cwAAva g1I06dou (KaTw BaABida) TTpokeIpévou va
TANPWOEI Kal AUTOG KT TIG Epyaadieg TTANPWONG. Z€ AUTA TNV TTEPITITWON
n amairolpevn ToodTNTa vepoU yia Thv epyaaia TTARpwong Ba e¢aptnOei
atrd T0 PAKOG TOU CWARvVa £10680U 0,7
Aitpa + ...). EykatdaTtaon «kat@viny»: edv avdupeoa oTn degapevr vepou Kal
10 oUoTNUa dev uTTdpxouv BaABideg TTapéupaong (1 €ival avoikTég), auTtd
YEWiCel autépata poAig emTpaTrei n €60d0g Tou TTayideupévou aépa. ‘ETal,
xahapwvovTtag Tnv Téma mARpwong (Own F — Zx. 1) 600 apkei yia tn dia-
PUYRA TOu aépa, ETITPETTETAI OTO CUOTNHA VO YEUIOE! EVTEAWG. Oa TTPETTE
va TrapakoAouBeite TNV epyaaia kai va kAgivete Tn BUpa TTARpwong pOAIG
Byer vepd (TrpoteiveTal woTdoo n ToTroBETNON BaABidag TTapéuaong oTo
THAMO TOU aywyou €10080uU Kal N XPrion Tng yia €AEyxo TNG epyaciag TTAr-
pwong pe xaAapwpévn Tama). EVaAAOKTIKG, O€ TTEPITITWON TTOU 0 aywyog
€10000uU euTTOdifeTal aTTO KAEIOTH BaABida, uTTOPEi va eKTEAEDTET N epyaaia
TTAPWONG PE AVAAOYO TPOTTO PE QUTAV TTOU TTEPIYPAPETAI YIO TNV avVAVTN
eykardoToon.

3 - ©OEZH ZE AEITOYPTIA

A To B&Bog avappd@naong dev TTpéTTel va utrepPaivel Ta 8 m.

3.1 - HAekTpoAoyikég ouvdéoelg
Ma BeAtiwon Tng avooiag ae Tuxov B6puUBO TTOU EKTTEUTTETAI TTPOG AAAEG
OUOKEUEG, CUVIOTATAI N XPAON EEXWPIOTAG NAEKTPIKAG KOAWDiwaoNG yia Tnv
TPOo@od0oaia Tou TTPOIGVTOG.

Mpoooyn: TneeiTe TTAVTOTE TO TTPOTUTTA AoPAAciag!

H nAekTpohoyikr| eykatdoTtaon Ba Trpétrel va yiveTal atd €10Iké eEou-

a1080TNUEVO NAEKTPOAGYO, O OTToioG va avaAapBdvel kaBe eubuvn.

JUCTAVETAlI N OWOTH Kal aoQAAng Yeiwon TnNg e€ykaraoTaong
OTTWG aTTAITEITAI ATTO TN OXETIKI £EPAPHOCTEN VOPOBETia.

H 180N ypappng evdéxetal va aAAdel ue Tnv ekkivnon NG nAe-
KTPOKivNTNG avtAiag. H 1adon oTn ypauur PTropei va utrooTei dia-
(POPOTTOINOEIG avaAoya He TIG AAAeG BIaTAEEIG TTOU gival ouvdede-
UEVEG O€ QUTH, KaIl JE TNV TTOIOTNTA TNG id1ag TNG YPOUMNAG.

O d1apopIkdG SIAKOTITNG TTPOCTACIAG TNG EYKATAOTOONG Ba TTPé-
TTEl VA €XEI TIG OWOTEG BIGOTATEIG KAl va gival TUTTou «KAGan Ax.
O auTopaTog dIaPopPIKOG BIOKOTITNG TTPETTEI VA QPEPEI TA TTAPAKA-

Tw dUo cUpPoAa:
~
=
O payvnToBepuIKOG SIAKATITNG TTPOCTACIOG Ba TTPETTEl va £XEI TIG
owoTég SlaoTdoelg (deite HAEKTPOAOYIKG XapOKTNPIOTIKG).
3.2 Alap6p@won Tou EvowuoTwuévou inverter
To ouUoTnua eival puBuiopévo ammd TO KATAOKEUOOTIKO OiKO yia va
QVTATTOKPIVETAI  OTIG  TTEPIOCOTEPEG  TTEPITITWOEIS  EYKATAOTAONG M€
Aeitoupyia o€ oTaBepn mriean. O1 KUPIEG TTAPAUETPOI TTOU £XOUV PUBUICTE]
OTO EPYOOTACIO €ival:
« [NpokaBopiopévn Tiun (EmMOUPNTA TIUA TNG OTaBepng TTieong): SP =
3.0 bar / 43.5 psi.

* Meiwon Tng Tieong yia emavekkivnon RP = 0.3 bar / 4.3 psi.

« [NpooTagia amd guvexn Asimtoupyia xwpig Adyo: ATrevepyoTroinuévn.
AuTéG Kol GAAeG TTapdpeTpol pubpidovTal aTTd To XPAoTn avaioya pe TIG
avdaykeg Tng eykardotaong. Ma T TTPOdIoYPAPES TTAPATTEMTIOUPE OTIG
TTapaypagoug trap. 4-5.

MNa Tov opiopd Twv Tapauétpwy SP kai RP, TpokyTrTel OTI N Trie-
on oTNV OTToia TO GUCTNUA EKKIVED EXEI TIMA:
Pstart = SP — RP Mapdadeiypa: 3,0 — 0,3 = 2,7 bar otnVv £¢pyooTa-
olakn Slapéppwon.



To olUoTtnua dev Aeitoupyei €dv n Trapoxn BpiokeTal o€ UWog peyaAUTEPO
atroé 10 1I0080vVapo o€ PETPA-0TAANG-vEPOU (m.c.a.) Tou Pstart (BewpnoTe 1
bar =10 m.c.a.): yia TNV epyocTaciakr diapdpwan, eav n TTapoxn Bpioke-
TaI 0€ TOUAGYIOTOV 27 Y. UPOG TO OUCTNHA OEV EKKIVEI.

3.3 - ApxIkA TAfpwon avtAiag

ApxIkA TTARpwaon avTAiag Bewpeital N @aaon Katd TNV oTroia To PnXavnua
TTPOooTIaBEl va yepioel TO OWHA Kal Tov aywyo €i06dou e vepd. Edv n
epyacia oAokANPwOEi pe eTITUXiIA, TO PUNXAVNHA UTTOPEI va AEITOUPYROEI
KOVOVIKG.

Egpooov yepioel n avtAia (Tap. 2.1.2, 2.2.3) kal N CUCKEUN €xEl SIapopPw-
Bei (Trap. 3.2), ptropei va ouvdebei N NAEKTPIKA TPoPodoaia eQpoOooV £XEl
avoi&el TOUAdIOTOV pia TTapoxnA TTPoopPIGHOU.

To oUoTNUO £vePYOTTOIEITAI KOI EAEYXEI TNV TTApoUCia vepoU aTnv ££050 yia
Ta TTPpWTa 10 SeUTEPOAETTTA.

Edv diammoTweei por) vepol aTtnv £€£0d0, N avTAia gival TTARPNG Kal apxi-
Cel va Aeitoupyei kavovikd. AuTr €ival n TUTTIKA TTEPITITWAON TNG KATAVTH
gykaraoTaong (ap. 2.1.2, 2.2.3). H avoikTr TTapoxr TpoopicuoU atrd TNV
oTToia Byaivel TwPa TO avTAOUUEVO VEPO UTTOPE va KAEIOEL.

Edv petd amd 10 deutepohettta Sev dlammoTwoOel kavovikr pory e€6dou, TO
guoTnua ¢nta empBeRaiwaon yia va ekteAéoel Tn diadikaagia apxIKAg TTARpw-
ang (TUTTIKA TTEPITITWON avAavTn eykaTaoTacewy Tap. 2.1.2, 2.2.3).

AnAadn:

Fill the pump

% )

Escape First priming

Médovtag «+» 10 oUOTNUA €I0EPKETAI O€ OIAdIKATIa APXIKAG TTARPWONG:
apxicel va AeIToupyei yia PéyioTo XpOvo 5 AeTTTwv, oTn SIAPKEIN TWV OTToIWV
Oev TrapepPaivel N aopdleia Asitoupyiag Xwpig vepd. O xpdvog apxIkAg
TARpWaOnNG e¢aptdrtal atrd dIAPOoPES TTAPAUETPOUG, Ol CNUAVTIKOTEPEG ATTO
TIG OTT0iEG €ival N TABUN Tou vePoU €106dou, N dIAUETPOG TOU aywyou &l-
006d0U Kal n oTeyavoTnTa Tou aywyou €100dou. EKTOG atmd T Xprion evog
aywyou avappdenong eAdxIoTng diapéTpou 17 TTou Ba TrpéTrel va gival
KOA& o@paylopévog (va pnv TTapouciddel otrég i pagég atd o6tou Ba

A GR

avappo®nBei aépag), To cUoTnua gival peAETNPEVO yia va TTAnpouTal utré
guvOAKeg vepou péXpl BaBog 8 m, ae xpovo Alydtepo amd 5 Aetrtd. MoAig
TO oUOTNUO avayvwpioel dlapk pory oTnv KaTabAiyn, Byaivel amd tnv
dladikaoia TTAfpwaong Kal apxigel To Kavovikd £pyo Tou. H avoikTA TTapoxn
TTPOoOPIoHUOU aTTd TNV OTToia Byaivel TWPA TO AVTAOUUEVO VEPO UTTOPEI va
KAgioel. EGv petd Ta 5 AeTrTd TNG S1adIkaaciog To TTPoidv dev GaiveTal va EXEl
oAokAnpwael TNV TTARpwaon, n 086vn TNG JIETTAPAG PPavidel Eva uAvUPa
arroTuyiag. ATToouvdéoeTe To PeUPA, POPTWOTE TO TTPOIOV TTPOCOETOVTAG
véo vepO, TrepIPéveTe 10 AeTTTd Kal eTTavaoAdRBeTe Tn dlaoikagia ammd Tnv
gloaywyn Tou BUoPaTog TPoPodoaiag Kal PETE.

Médovtag «-» emPBefaidvete 0TI dev BéAeTe va Eexivioel n diadikacia
aApXIKNG TTApwong. To TTPoidv dIaTNPEITAl O KATAOTAON CUVAYEPHOU.
Aeiroupyia

E@doov n nAektpokivntn avtAia oAokAnpwaoel Tnv apxiki dladikacia, 1o
aUoTNUA EEKIVA TNV KAVOVIKH TOU AgIToupyia cUP@wva Ye TIG TIOPAPETPOUG
TT0U £€X0UV dlapopPwoE: Eekivd autduaTta pe To dvolypa Tng Bpuong, Tra-
péxel vepd oTnv TTiean Trou €xel oploTei (SP), diatnpei TNV TTiean oTabepn
akopn kal edv avoifouv GAAeg Bpuoeg, oTapaTd auTOpaTa PETE TO XPOVO
T2 étav éxouv emMTEUBE] 01 OUVONKEG aTTEVEPYOTTOiNONG (To T2 pubuileTal
atroé 10 XPAOTN, epyooTaciakr) TiuA 10 deuT).

4 - TO NAHKTPOAOTI'IO KAl H OGONH

Zxrpa 12: Oyn g dIETAPg XpoTn
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H dieTragn xproTtn amoteAgital atré £va pikpd TTANKTPOoASYIO pe 066vn LCD
128x240 pixel kai LED gvdeitewv POWER, COMM, ALARM 61rwg @aiveTal
oT0 ZXAMa 12.

H 086vn TrpoBaAAel Ta pey£ON Kal TIG KATAOTATEIG TNG CUOKEUNG PE EVOEILEIG
AVOQOPIKG PE TN AEITOUPYIKOTNTA TWV SIOPOPWYV TTOPAUETPWV.

O1 Aeitoupyieg Twv TTARKTpWV cuvowilovTal oTov Mivaka 1.

To ARkTpo MODE emiTpétrel Tn peTdBacn oTa TTOPEVA AUMATA OTO
E£O0WTEPIKO TOU iBIou pevou. H TrapareTapévn Tieon yia TouAdyioTov 1
OEUT. EMITPETTEI TN METABAGCT OTO TTPONYOUHEVO AU TOU pEVOU.

To AAKTpo SET emitpétel TV €000 aTTd TO TPEXOV HEVOU.

Meiwver TNV Tpéxouca TTaPAEUETPO (€AV €ival TPOTTOTIOINCIUN TTAPAUETPOG).

Augavel Tnv Tpéxouoa TTAPAPETPO (EAV ival TPOTTOTTOIRCIUN TTOPAPETPOG).

Mivakag 1: Aeitoupyieg TTARKTPwWY

H TrapateTapévn mmieon Tou TTANKTPOU «+» 1} TOU TIARKTPOU «-» ETTITPETTEI TNV
autépaTn avgnon/pgiwon TNG ETMAEYPEVNG TTApaPETPOU. AQou TTEpGoouy 3
OEUTEPOAETTTA TTIEGNG TOU TTAAKTPOU «+» 1] TOU TIARKTPOU «-», QUEAVETAI N
TaXUTNTA QUTOPATNG algnang/ peiwong.

DE Médovtag 10 TTANKTPO + A TO TTAAKTPO -, TO ETTIAEYHEVO PEYEBOG

TPOTIOTTOIEITAI Kal OTTOBNKEUETAI APECWG OTN POvIUN pvAun (EE-
prom). H atrevepyotroinan, akéun Kai akoUaoid, TOU JNXavAUOTOG
0€ auTA TN @Aon dev TIPOKOAEI ATTWAEIQ TNG TTAPAUETPOU TTOU
MOAIG puBpuioTnke
To ANKTPO SET e€uttnpeTei ovo yia ££000 atTd To TPEXOV PEVOU
Kal dgv €ival aTTAPAiTNTO IO TNV OTTOBNKEUGT TWYV TPOTTOTTOINCEWY
ToU €xouv yive. Movdaxa OTIG 101QITEPEG TTEPITITWOEIG TTOU

TEPIYPAPOVTal OTIG TTAPaAypAPOUG TTou akoAouBouv, PEPIKG
uey€dn evepyotrololvTal TECOVTAG To TTARKTPO “SET” (pUBuion)
f 1o “MODE” (AeiToupyia.

LED evoeitewv

* Pevpa
Led di colore bianco. Acceso fisso quando la macchina & alimen-
tata. Lampeggiante quando la macchina & disabilitata.
e Juvayeppog
Kékkivo LED. Avappévo kal oT1aBepd otav 1O Unxdvnua
TTAPOUCIACEl EUTTAOKH AOYyw OPAAUOTOG.
Mevou
H 1TAfpNG dopr OAwV TwV pevoU Kal OAWY TwV AnNUPATWY TToU Ta atrapTifouv
TTapoucidadeTal otov lMivaka 3.

lMpoéoBaon ora pevou
A6 10 Baoikd pevou éxete TTpOoRacn oTa did@opa GAAa pevou pe duo
TPOTTOUG:

1 - Aueon TpooRaon e CUVOUATHS TTARKTPWYV.

2 - MpbéoBaon pe dvoua Péow avaduodpuevou Pevou.

4.1 Apyeon mpoéofacn HE CUVSUAOHO TTARKTPWYV

‘ExeTe dueon mpoéoPacn o1o £mBuuntd Yevou mECOVTOG TAUTOXPOVA TOV
KOTAGAANAO guvduaoud TTAAKTPWY YIia TOV ATTaITOUPEVO XPOvo (yia TTapd-
Selypa MODE SET yia eicodo oTo pevou Setpoint) kail utropeite va petaei-
TE OTA ETTIPEPOUG AUUOTA TOU pEVOU pe To TTARKTpo MODE.

O Mivakag 2 TTapouciddel Ta pevou oTa oTroia £XeTe TTPOORACN PE GUVOU-
QAOPOUG TTANKTPWV.

ONOMA

TOY NAHKTPA AMEZHZ NMPOZBAZHZ XPONOZ MNIEZHZ
MENOY

XpARoTtn @ A@rvovTag To TTAAKTPO




066vng 2 Aeur.

Setpoint @ @ 2 Aeur.

Xelpokivnto @ @ @ 5 Aeur.

EykataoTarn @ @ @ 5 Aeur.

TeXVIKAG 5 Asur

BonBeiag ’

AmrokardoTa- @ @ 2 A£UT. KATG TV €KKivnon
on epyooTa-

OI0KWYV TIHWV

TNG OUOKEUNG

Emavagopdg

2 Aeur.

Mivakag 2: MpéoBaon ota pevou

A GR
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SuvreTunuévo pevou (opard)

Ekrerapévo uevou (Gueon mpoéoBacn 1) password)

Baoiké Mevou MevoU XpRoTtn Mevou 066vng Mevou Setpoint MevoU Xeipokivnto | MevoU Eykaraotdrn | Mevou Texv. Bor6siag
mode set-peiov mode-set set-peiov-ouv mode-set-peiov mode-set-ouv
RP
SP . . B
MAIN cT ) STATO Meiwon Trieong ) .
. . STATO - Pressione RI . Xpovog eUTTAOKAG
(ApxIKA ZeAida) RS AvriBean di setpoint PGBpIon TaxomTac yla €TTAVEKKivVNON ASyw EMREIING VEPOU
ZTPOPEG ava AeTTTO VP
VP BK Mieon oD
EmiAoyr] pevou Migon - . Tutrohoyia
e VF Puriopos oBovng VF vaaTdcT;Icng
ATTeIkOVIoN TG porig ATTEIKGVION TNG Porig
PO TK T2
loxUg oTnVv avtAia Xpdvog evepyoTroinang PO KaBuoTtépnon
c1 backlight loxUg atnv avTtAia ATTEVEPYOTTOINONG
Pelpa c1
@aaong avrhiog LA Pelua MS GP
F\wooa @dong aviAiog 200Tnpa METPNONG AvoAoyikn atrédoon
TE 5 ,RS,A ) Gl
. . O¢puokpaoia TPOPEG AVA AETITO OMokAnpwpévn
Qpeg evepyotroinong |, kmikoy Trrepuyiou TE amoédoon
Qpeg epyaaiog .
ApIBUSG EKKIVATEWY Oeppokpacia RM

WUKTIKOU TITEPUYiOU

Méyiotn TaxdTnTa

Pl
loToypappa 10xU0g

EK
Evepyotroinon
AeiToupyiag
XOUNAAG TTieong oTnv
avappoenan

PK
‘Oplio xaunAng Trieong
aTnV avappo®non

Mapexopevn pon

T
KaBuoT. XapunAng Tieo.




EAHNIKA ELR

VE
MAnpogopieg
HW kai SW
FF
BAGBeg & AY
MpoeidoTroInoelg Anti Cycling
(Apxeio)
AE
AvTigtrAOKApIoUT
AF
AntiFreeze
RF
Mndeviop6g QaApdTW
& TTpoeIdOTTOINOEWY
PW
Tpotrotroinon Password
Ymopvnua

Xpwpara TpoadiopiguoU

Mapdpetpol diabéoipeg otnv ékdoon K.

Mivakag 3: Aopn Twv pevou
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4.2 -MpoécBaon e Ovoud HECW aVOSUONEVOU pEVOU

Ymdpxel mpoéoacn otnv €mAoy Twv dIa@opwv PevoU GUUQWVA HE TO
Gvopd Toug. AT To Bacikd pevoU uTrapyel TPdaRacn aTnv Aoy Hevou
ECOVTOG OTTOIOBATIOTE ATTO Ta TIANKTPA + 1 -.

>1n oehida €mAoynG Twv pevou eu@aviovTal Ta ovOuaTa Twv PEVOU oTa
oTroia uTTdipyEl TTPOCRAOT, Kal £éva aTrd Ta HeEvOU €ival GNUEIWPEVO PE HIa
okoUpa ptrépa (deite ZxApa 13-14). Me 1o TTAAKTPA + KOI — PETAKIVEITAI
n HTTapa €vOeIgng PéEXPI va €TTIAEYEl TO YevOU evOIAPEPOVTOG, OTO OTTOI0
eloépyxeoTte méCoviag MODE.

SELECTION MENU
MONITOR MENL ﬂ
GO 2000 rpm 3,0 bar|

IxAua 13: EmAoyn avamtuooopevwy pevou

O1 d1aBéaipeg emAoyEg eivar MAIN, UTENTE, MONITOR, kai oTn ouvéxeia
eppavigetal éva TéTapto Auua MENU ESTESO. To Afppa autod €TITPETTE
TNV augnon Tou apiBuou Twv pevou Tou epgavilovTal. EmAéyovrag MENU
ESTESO epgaviletal éva avadudpevo TTapabupo TTou oag ¢nTé va eI0AYETE
évav kwdiké TTpéoBaong (PASSWORD). O kwdikdg mpdoBaong (PASS-
WORD) qupTriTITel pE TO OUVOUAGHO TTARKTPWY TTOU XPNCIKOTIOIETAI VIO
TNV dueon mpdoRaon (6mwg oTov lMivaka 7) kol EMTPETTEI TNV ETTEKTACN
TNG aTEIKOVIONG Twv PeEVOU aTTd TO PeEVOU TTOU QVTIOTOIXEF OTOV KWOIKO
TPOORacNG o OA AUTA TTOU €XOUV HIKPOTEPN TTPOTEPAIOTNTA.

H oepd Twv pevol eivai: Xpriom, OB6vng, Setpoint, XeipokivnTto,
EykataoTdrn, Texvikig Boneiag.

E@béoov emAeyei €évag kwdikdg mpdéoacng, Ta avolyhéva pevou
Tapapévouv dloBéoipa yia 15 Aetd ) péxpl va atevepyotroinfolv
XEIPOKIiVNTA PECW TNG €VTOANG «ATTOKPUWN TIPONYHEVWY HEVOU» TTOU
ep@avigeTal oTnV eTTIAOYI HEVOU OTAV XPNOIPOTTOIEITAl KWAIKOG TTPOCaong.
210 IxAMa 14 atmeikovileTal éva didypappa TG Asiroupyiag emAoyng Twv
pevou.

2710 KEVTPO TNG O€Aidag BpiokovTtal Ta pevou, atrd degid uTrapyel TTpdoaon
og auTd péow TNG AueEoNG €TTAOYNAG HE Ouvduaoud TTAAKTPwY, aTrd
apIoTEPG avTiBETa UTTAPXEl TTPOCBACN HECW TOU CUGTAPATOG ETTIAOYAG PE

aAvVaTITUCOOUEVA PEVOU.

F ‘
Direct access keys

B—

Selection Menu

b =@
scroll :US& Men == e I:'> <::I e
@ [rowon] =@ | ——— [amaren] —— © @
= ® —
T Setpoint Menl ||————1 @ °
‘ Insert Password to extend Selection Menu | - — °.
°@p ©06@ 00D |.....|—— 0o0@
T : ——|o0®
Main Men( Maoin Mend Main Mend
User Mend. User Menl User Menu
Monitor Mend Monitor Mend Monitor Men(
Setpoint Menu Sefpoint Menl Setpoint Mend:
Monuol Menu Monual Menl Manuol Mend
Reduced Mend Installer Mend Instalier Menl
e
Reduced Mend

ZxAMa 14: IXNUOTIKA avaTrapdoTacn Twv duvatwyv TTpooBdcewy oTa uevou

4.3 - Aopn TwV oeAidwV TwV pevol

Katd tnv evepyotroinon epgavidovTal opiIopéveg OENIBEG TTApOUCiaong OTIG
oTToieG €PavifeTal To Gvoua TOU TTPOIGVTOG Kal TO AOYOTUTIO, Kail ETTEITO
eP@avideTal éva KevTpIKO pevou. To vopa kdBe pevou, 6TToIo Kal v gival,
€M@aviCeTal TTAVTOTE OTO TTAVW PEPOG TNG 086vVNG.

TNV KevTPIKN ogAida epgavifovral TTAVTOTE:

KardoTtaon: kardotaon Asitoupyiag (1r.X. avapovr, go, ceaAuaTa)
2TPOWYEG KIVNTAPA: TIUA O€ [rpm]
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Nieon: Tipn o€ [bar] 1 [psi] avéAoya pe Tn yovada pETpnong Trou €xel PUOUIOTEI.
loxUg: Tiun o€ [kW] Tng aroppo@oUuevng I0XU0G TNG GUOKEUNG. Ev&eifeig oTnv prdpa KardoTaong oTo KATw péPog kabe oeAidag
>& TEPITITWAON TToU eKdNAWOET yeyovdg EVOEXETAI VA ELPAVIOTOUV: - -
Evoeifeic 0QAaAIATOC IAVOYyVWPIOTIKO| Mepiypaen
Evdeiteig Mposidomoingewy GO Kivntipag evepyog
Eid1kd eikovidia SB KIvTAPaC avevepyos
O1 ouvBnkeg o@aApatog avaypdgovtal atov [ivaka 8. O1 utréAoitreg
evdeigelg avaypdgovTal atov Mivaka 4. DIS KardoTaon kivntripa aTmevepyotromuévou Xeipokivnta
KaTooTaoeig oQAAPATOS KAl KATAGTAONS TTOU £H@aviovTal OTNV KEVTPIKN oeAida rpm ZTPOPEG/AETITO TOU KIVNTAPa
Avayvwpi- bar [Mieon Tng eykatdoTaong
OTIKO Neprypaen FAULT Mapouacia odApatog TTou euTTodidel To XEIPIOUS TNG
GO KivnTripag evepyog NAEKTPOKIVNTNG avTAiag
SB KivnTripag avevepyog
Mivakag 5: Evoeigeig oTnv pmmdipa KatdoTaong
DIS KatdoTaon KivnTripa aTreveQYOTTOINPEVOU XEIPOKivNTa
KardoTtaon / ouvayeppoU Agitoupyia ofpaTtog XapnAng Trieang otny, Zng oeAideg TTOU TTAPOUCIAZOUV TTAPAPETPOUG PTTOPOUY VO EUPAVIOTOUV:
F4 avappoenon aApIBUNTIKEG TIPEG Kal HOVABEG HETPNONG TOU TPEXOVTOG AUMATOG, TINEG GA-
EE Eyypar kai avayvwaon Twv pubpicewy Tou epyoaTaaiou otnv EEprom. Awv ﬂqlpc(ps"rpwv ,TrOU OUV,6 eovTal [.’IE ™ PUBKION TOU TPEXOVTOG AfppaTOg,
YPOQIKA UTTdpa, AioTeg, Oeite To ZxApa 15.
WARN.
XaunAf 1don Mpogidotoinon yia atmougia Tdong TPoeodoaiag 4.4 - EUTTAOKRA €100YWYNG TTapapéTpwyY péow Password

Mivakag 4: MnvipaTa kaTdoTacng o@AAUATOG TNV apxIKh ogAida

O1 dAAeG OeAIOEG TWV PEVOU BIAPEPOUV WE TIG CUCKETICOUEVES AEITOUPYIEG
Kal TTepypdgovTal TTapakdTw avd Tuttoloyia €veigng A pubuion. Epdoov
€l0¢ABeTE O€ 0TT0I0ONTTOTE PEVOU, OTO KATW PEPOG TNG OEAIBEG epavideTal
TIAvTOTE pIa oUVOEDN TwV BACIKWY TTAPAPETPWY AgiToupyiag (katdoTaon
AgiToupyiag 1 TuXOV o@AAPaTog, TaxUTnTa Kal TTieon).Auté ETITPETTEI TN
guveyn eTTaQn PE TIG BEMENIDEIG TTAPAPETPOUG TOU UNXAVIAUATOG.

SETPOINT MEMU

Setpoirt
pressure

SP
3,0 bar

GO 2000 rpr 3,0 har

ZyAua 15: Ey@Aavion piag TapauéTpou Tou pevou

IH ouokeun 61a6€Tel éva cuoTnua TTpocTagiag péow password. Edv opioe-
T€ password, oI TTapAuUETPOI TNG CUOKEUNG Ba gival TTpooRAaIYES Kal opa-
TG, aAAG Ogv Ba gival duvarTr| n TPOTTOTTOINGT| TOUG.

To oloTnua diaxeipiong Tou password BPICKETAI OTO PHEVOU «TEXVIKH Bor-
Beia» kal n diaxeipion yivetal yéow Tng Trapauérpou PW.

4.5 - EvepyoTroinon - atrevepyoTroinon KivnTApao

Y& OUVONKEG KAVOVIKAG AeiIToupyiag, n Trieon Kal atmmeAeubépwan Twv
TTAAKTPWY  «+» Kal «-» ETTIPEPEI  EUTTAOKA/ATTEUTTAOKN TOU KIvnTAPO
(1ox0el akOuN Kal JETA OTTO ATTEVEPYOTTOINGN). X TTEPITITWON TTOPOUCiag
ouvayepuoU GOAAUOTOG, N TTAPATIAVW EVEPYEID ETTAVAPEPEI TOV idI0 TO
ouvayeppo. OTav o KIVNTAPAG Eival ATTEVEPYOTTOINUEVOG, N KATAGTAON AuTh
emonuaivetal e 1o Aeukd LED 1rou avaBooBrvel.

H evioAry authy ptropei va evepyotroinBei atmmd otroladATToTe oeAida Tou
pevou, ekT0G Twv RF kai PW.
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5 - SIGNIFICATO DEI SINGOLI PARAMETRI

D:i] To inverter diac@aAifel 611 To oUCTNHA AEITOUPYEi pE OTABEPN

miean. H pUuBuion autr €xel TTAEOVEKTAPATA av gival KATAAANAQ
dlagtacioAhoynuévn  n UOPAUAIKN  eykatdoTaon — KOTAVTN.
EykataoTdoelg pe TOAU  OTEVEG CWANVWOEIG  TTPOKAAOUV
ATTWAEIEG POPTIOU TTOU N GUOKEUN dEV PTTOPEI VO avTIOTABUIOEI.
JuvettayeTal oTabepr) TTieon oToug aiobnTrpeg, aAAd Ox1 oTnv
KOTavVAAWon.
EykartaoTdoeig utrepBoAIKE EUKAUTITEG EVOEXETAI VO TIPOKAAECOUV

D:i] ToAavTwoelg. Edv oupPei kdm T1éT010, pPTTOPEiTE VA AUCETE TO
TPORANHa pubpifovtag TG TTaPAPETPOUG EAEyXOU «GP» kal «Gl»
(O¢ite TTap. 7.6.4 — GP: ZuvteAeoTAG avOAOYIKAG atTrddoong Kai
7.6.5 - Gl: ZuvTeAeaTG 0AoKANpwPEVNG aTrédoong).

5.1 - MevoU XpRotn

A6 TO KEVTPIKS pevou mmiéfovtag 1o TTARKTPo MODE () xpnoipoTtroiwvtag
TO pevou emmAoyAG Kal mEfovTag + 1 -), €xeTe TTpdafacn oto MENOY
XPHZTH. Z10 e¢owTtepikd TOU pevou, 1o TAAKTPo MODE emitpémel Tn
peTaBaon oTig didipopeg oeAideg Tou pevou. Ta peyéBn Trou atreikovidovTal
eival Ta €gNG.

5.1.1 - KardoTtaon
ATTeIKOViCEl TNV KATAOTACN TNG AVTAICG.

5.1.2 - RS: ATreikovion Tng TaxuTnTog TEPICTPOPNG
Evepyn TaxUutnTta TTEPIOCTPOPAG KIVNTAPA OE rpm.

5.1.3 - VP: Amreikévion Tng tieong
lMigeon Tng eykatdoTaong yeTpoupevn o€ [bar] iy [psi] avéhoya pe 1o oUOTN-
pa PETPNONG TTOU XPNOIUOTTOIETAl.

5.1.4 - VF: Amreikévion Tng pong
Atreikovilel Tn oTiypiaia pony o€ [AiTpa/AeTTTd] A [yaAovia/AeTTTd], avaloya
ME TN Povada PETPNONG TTOU €XEI PUBUIOTEI.

5.1.5 - PO: Atreikévion Tng aroppo@oupevng I0XU0g

ATtroppo@oupevn I0XUG TNG NAEKTPOKIVNTNG avTAiog o€ [KW].

Kdrtw a1md 10 gUpBolo Tng petpolpevng IoxUog PO ptropei va epgavioTei
éva KUKAIKO aUuBoAo TTou avaBooBrvel. To oUpBoAo autd UTTOONAWVEI TOV

TTPO-CUVAYEPUO UTTEPRACNG TNG MEYIOTNG ETTITPETTTAG I0XUOG.

5.1.6 - C1: ATrelkovion Tou peUPATOG PATNG

Pelpa @dong tou Kivntrpa oe [A].

Kdrtw a1md 10 oUppoAo Tou pelpatog gaong C1 ptropei va eppavioTei Eva
KUKAIKO oUPBoAo TTou avaBoofrvel. To oUPBoAo autd utrodnAwvel Tov
TIPO-OUVAYEPHO UTTEPBACNG TOU PEYIOTOU ETTITPETTTOU pelpaTog. Edv To
oUuBoAo avaBooBrivel o€ TOKTA SIOOTAMOTA OnUaivel OTI TIPOKEITAI VO TTO-
pEUBEl N TTpooTaCia £TTIPEUPATOG OTO HOTEP Kal TTIBavoTaTa Ba evepyoTrol-
n6ei n TpoaoTacia.

5.1.7 - Qpeg AsiToupyiag Kal apiOUOG EKKIVAOEWV

Avagépel o€ TPEIG OEIPEG TIG WPESG TTAPOXNG NAEKTPIKAG EVEPYEIAG OTN QU-
OKeEUn, TIG WPESG AsiIToupyiag TG avtAiag Kal Tov apiBud €KKIVAOEWY Tou
KIVNTRPQ.

5.1.8 - loToypappa 10x00g

Epgavicel éva 1oTOypappa TG TTAPEXOUEVNG IOXUOG O€ 5 KABETEG UTTAPEG.
To 10TOypappa UTTodEIKVUEL yia TTOOO XPAVO N avTAia TTOPEUEIVE EVEPYT OF
OUYKEKPIPEVO ETTITTESO I0XUOG. XTOV 0pIOVTIO GEOVa BPioKOVTal O UTTAPES
oTa diId@opa emiTeda 1I0XU0G. 21OV KABETO Agova eppavileTal o XpOVog yia
TOV OTT0i0 N avTAia ATAV EVEPYR OTO GUYKEKPIUEVO ETTITTEDO 10XUOG (% TOou
XPOVOU CUYKPITIKA JE TO GUVOAO).

JSER MEML
pI Tw: B8 21 28 28 5
Sawing
o =
42 % P%: 20 40 &0 80 100
GO 2000 rpm 3,0 har

2xAua 16: ATreikdvion Tou I0TOYPAPPATOG I0XU0G

5.1.9 - Mapexopevn pon

H oeAida arreikovilel 800 peTpnTég pong. O TTPWTOG UTTOBEIKVUEI TN
OUVOAIKA) TTapexOuevn pory Tou pnxavAiuatog. O delTepog eival évag
MEPIKOG PETPNTAG TTOU PTTOPET VO NOEVICTEI OTTO TO XPAOTN.

O pEPIKOG PETPNTAG PTTOPET VO PNdevIoTel atrd auTr Tn oeAida, mECOVTOG TO
TTAAKTPO «-N» yla 2 BEUT.



5.1.10 - VE: Atreikovion Tng ékdoong
‘Exd00n UNIGUIKOU Kal AOYIOHIKOU PE TO OTTOI €ival ECOTTAICUEVN N GUOKEUN.

5.1.11- FF: Amreikévion o@aApdTwyv & TTpoeIdotoInoewV (apxEio)
XpovoAoyIkr aTrelkévion Twv BAABWVY TToU €XOUV TTOPOUCIACTEl KATA TN
A€ITOUPYia TOU CUCTAPATOG.

Kartw amé 10 oUppolo FF epgavidovrar d0o volpepa x/y Ta otroia
uTTodNAWVOUV avTiaToIXa, To X TN BAARN TTOU aTTeIKOVifeTal KAl TO Yy TO
OUVOAIKG apIBud Twv BAaBwV TToU UTTApYouv. XTa Oe€Id Twv apIBPWY
QUTWV eP@avidetal pia €vOeIgn Tou TUTTOU OQAAUOTOG TTOU OTTEIKOVIZETAl.
Ta TTAAKTPA + Kal — 00G PETa@épouv oTov kaTdAoyo BAaBwv: MéfovTtag To
TIAAKTPO — METARAIVETE TIPOG TA TTIOW OTO 1I0TOPIKO WG Kal TNV TTaAaIOTEPN
BAGBN TOU UTTAPXE!, EVW TTIECOVTOG TO TTARKTPO + PETARQIVETE TTPOG T
MTTPOOTA WG Kal TNV TTI0 TTPOo@ATn BAABN TToU UTTAPXEI.

O1 BA&Beg ameikovifovtal ge Xpovoloyikry oeipd amd Tnv TTaAaidTepn
XPOVIKG X=1 €wg TNV M0 TTPOo@aTn X=y. O PEyIoTOG apIBUOS TQOANATWY
TIOU pTTopEl va ep@avioTei eivalr 64. Otav emiTeuxBei o apiBuog auTtdg,
apyxidouv va diaypda@ovTal To TTaAaIOTEPQ.

Autd 1O Ajppa Tou pevou aTTelkovidel Tov katdAoyo BAaBwv aAAd dev
emTPETTEl TO PNdEVIOPS Toug. O pndevIoPOG PTTOpPE va yivel yévo pe Tnv
KOTAAANAN evToAr atréd 1o Auua RF tou MENOY TEXNIKHZ BOHOEIAL.
OUTte 0 xelpokivnTog PNOEVIGUOG OUTE N ATTEVEPYOTTOINGN TNG OUOKEURG,
oUTE N €TTAVAQOPA TWV EPYOCTACIOKWY pubuiccwyv Oev dlaypd@ouv To
10TopIKG BAABWYV €dv dev Yivel N TTAPATTAVW TTEPIYPAPONEVN dladikaaia.

5.2 - Mevou 086vng

ATTO TO KEVTPIKO pEVOU, TTIECOVTAG TOUTOXPOVA VIO 2 SEUT. TO TTANKTPA
«SET» Kkail «-« (pgiov), i XPNOIPOTIOILVTAG TO peVOU €TTIAOYAG TTEovTag +
N -, éxete MPdoPRacn oto MENOY OOONHZ.

270 ECWTEPIKO TOU pevoU, TTAAI TEdovTag To TTARKTPpo MODE, gpgaviovTal
O1a00xIKA TO TTAPAKATW UEYEDN.

5.2.1 - CT: AvtiBeon o086vng
PuBpicer Tnv avtiBeon Tng 086vng.

5.2.2 - BK: ®wreivornta 006vng
PuBpicel Tn wrteivdtnTa TNG 006vNnG o€ KAipaka 1o 10 0 €éwg 10 100.

E/\/\HNIKA
5.2.3 - TK: Xpoévog evepyotroinong backlight
PuBuicel To xpdvo evepyotroinang Tou backlight petd tnv teAeutaia Tieon
TTAAKTPOU. EmITpemTég TIYEG: ammd 20 deuT. €wg 10 AeTITA R «TTAVTOTE
evepyd». Otav 10 backlight eivai ofnatd, n TpwTn Tieon otoloudATTOTE
TIAKTPOU €XEl OVO OTTOTEAECUA TNV ATTOKATACTACN TOU QWTIOHOU.
5.2.4 - LA: TA\wooa
ATreikdvion o€ pia aTTo TIG TTOPAKATW YAWOOEG:

. ITaAIK&

. AyyAIKa

. FaAAIKG

. Ieppavikd
. loTravikd

. OAAavOIKa

. 2oundik&

. ToUpkKIKa

. 2 AoBaKika
. Poupdvika
. Pwoikd

5.2.5 - TE: Amreikévion Tng Beppokpaciag Tou S10oTTopéa EVEPYEING

5.3 - Mevou Setpoint

ATTO TO KevTpIKO MPEVOU, KPOTAOTE TTOTNUEVO TAUTOXPOVA TO TTAAKTPA
«MODE» kar «SET» péxpr va epgaviaTei otnv 086vn n €vdeign «SP» (A
XPNOIYOTIOINOTE TO PeVOU €TTIAOYAG TTIECOVTOG + 1 -).

Ta TTAAKTPA + Kal — ETMTPETTOUV avTioTolXa TNV adénan kai Tn peiwon Tng
TTiEONG OUPTTIEONG TNG EYKOTAOTOONG.

Mo €€odo atd 1O TPEXOV PEVOU Kal ETTIOTPOPH OTO BACIKG PeVOU TTIECTE
SET. To mredio Tigwv puBuiong eivar 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: PUBuion Tng Trieong Tou setpoint
Mieon oTtnv omoia TiBeTal UTTS TTiEON N £yKATACTOON.

H Trieon emavekkivnong TG avtAiag cuvdEeTal EKTOG aTTd TNV TTiECN
10U €X¢el puBpioTei SP kai pe 1o RP.

To RP ek@pddel Tn peiwon TTieang, OXeTIKA Pe To «SP» (A pe katoio
£pedpIKO setpoint €dv €xel evepyotroindei), TToU TTPOKAAE TNV
€KKivnon Tng avTAiag.
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lMapadeiyua: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];

Kard tnv kavovikn Agitoupyia, n eykardoraon éxeil mieon 3,0 [bar].

H emavekkivnon 1ng nAektpokivning avrAiag yiverar érav n mieon méoel
Katw amo 1a 2,7 [bar].

n pUBuIoN TTOAU uYnARg TTieong (SP) cuykpITIKG pE TNV aTTodo-
on NG avtAiag PTropei va TTpokaAéoel weudr) opaApara EAAEIYNG
vepoU BL. Ze auTég TIG TTEPITITWOEIG PEIWOTE TNV TTiECN TTOU €XEI
puBuIoTEI.

5.4 - Xeipokivnto Mevou

A 271N Xelpokivntn AgiIToupyia, To dBpoioua YeTagl Tng TTieaong otTnv

€i0od0 Kal TN WEyIoTn Tropexouevn Trieon Ogv TIPETTEl va
utrepBaivel Ta 8 bar.

ATIé TO KevTpIKO MEVOU, KPATAOTE TTATNPEVO TAUTOXPOVO TA TTAAKTPQ

«SET» & «+» & «-» péxXpl va eppavioTei n oeAida Tou XeIpokivnTou peVoU

(A XpNOIMOTTOINOTE TO WeEVOU ETTIAOYAG TECOVTAG + 1 -).

To pevoU emTPETTEl TNV ATTEIKOVION KOl TPOTTOTToinan  diagopwy

TTapauétTpwy diapdpewong: To TARKTpo MODE emitpérrel Tnv TTAorlynon

OTIG 0€AidEG TOU peEVOU, Ta TTAAKTPO + Kal - EMTPETTOUV QVTIGTOIXA TNV

augénon Kal peiwon TG TIUAG TNG OUYKEKPIKEVNG TTapauéTpou. MNa £€€0do

atrd 70 TPEXOV PEVOU Kal ETTIOTPOYPF OTO KEVTPIKG Wevou miéoTe SET.

H €icodog oT10 XelpokivnTo pevou Téfovtag Ta TTANKTpa SET + - BéTel TO

pnxdvnua o€ katdotaon avaykaoTikou STOP. H Aeitoupyia auTr) utropei va

XPNOIUOTTIOINBEI yIa TNV ATTEVEPYOTTOINGTN TOU INYXAVAUOTOG.

270 EOWTEPIKS TNG XEIPOKIVNTNG ASITOUPYiag, aveEapTnTa aTrd TNV TTAPAUETPO

TIOU QTTEIKOVICETAI, PTTOPEITE TTAVTOTE VA EKTEAECETE TIG TIOPAKATW EVTOAEG:

Mpoowpivr ekKivnan TNG NAEKTPOKIvVNTNG avTAiag

H Tautdxpovn Tieon Twv TAAKTpwY MODE kai + TTpoKaAei TNV ekkivnon

NG avTAiag otnv TaxutnTa Rl kai n katdotaon Asitoupyiag Siapkei yia 6go

TTapapévouy TTegpéva Ta U0 TTARKTPO.

‘Orav n evtoAr) avtAia ON A avtAia OFF evepyotroinBei, yivetal eTTiKoIVwvia

aTtnv oBovn.

Ekkivnon tng avrAiag

H Tautéxpovn tieon Twv TMARKTpwv MODE - + yia 2 dgut. TTpOoKaAEi TNV

ekkivnon Tng avtAiag otnv Taxutnta RI. H katdotaon Asitoupyiag diapkei

yla 6oo Trapauével meapévo 1o TTARKTPo SET. H diadoxikr tieon Tou SET
eTIPEPEl ££000 aTTd TO XEIPOKiVNTO pEVOU.

‘Otav n evtoAn avtAia ON 1} avtAia OFF evepyoTtroin®ei, yivetal eTTKoIVwvia
oTnv 006vn.

Y& TEPITITWON A€IToupyiog pe autd Tov TPOTIO Yia TTEPICAOTEPO aTTO 5
XWPIG TTapouacia udPAUAIKOU uypou, TO PNXAVNUO EVEPYOTTOIEI CUVAYEPHO
AOyw uTTEPBEPUAVONG, EPPavifovTag To o@aApa PH.

Egooov evepyorroinBei 10 o@AAua PH, o emavomAiopdg  yivetal
ATTOKAEIOTIKG pE auTdpaTo TpoTro. O Xpdvog eTavoTTAiopou eival 15°. Edv
T0 0@AAPa PH gpgavioTei TeEpIoodTePO aTTd 6 S1ad0XIKEG POPEG, O XPOVOG
eTravoTrAiIopoU augdvetal otn 1 Wpa. E@éoov emavoTAIoTel HETG aTTd AUTO
TO OQAAUA, N avTAio TTAPAPEVEI AVEVEPYR MEXPI VO TNV EVEPYOTTOINOEI O
XPAROTNG pe Ta TTAAKTPa “MODE” “-” “+” .

5.4.1 - KardoTtaon

ATTeIKOViCEl TNV KATAOTACN TNG AVTAIAG.

5.4.2 - Rl: PUBuion Tayxutnrag

PuBuiCer Tnv Taxutnta Tou KivnTApa ot rpm. EmTpétel T pUuBuion Tou
apiBuol oTpoYwV o€ TTPoKaBopIoUEVN TIUA.

5.4.3 - VP: ATreikévion Tng mmieong

Mieon Tng eykatdoTaong peTpoluevn ae [bar] i [psi] avéoya pe 1o oUOTN-
pa PETPNONG TTOU XPNOIUOTTOIEITAl.

5.4.4 - VF: Amreikovion Tng pong

Atreikovi3Zel Tn por) oTnv mAeypévn povada pétpnong. H pyovada pétpn-
ang pmopei va eival [I/min] A [gal/min] deite ap. 5.5.3 - MS: Zuotnua
HETPNONG.

5.4.5 - PO: Atreikévion Tng aroppo@oupevng IoXU0g

ATtroppo@oupevn I0XUG TNG NAEKTPOKIVNTNG avTAiog o€ [KW].

Kdrtw a1md 10 aUpBoAo Tng petpolpevng IoxUog PO ptropei va epgavioTei
éva KUKAIKG aUuBoAo TTou avaBooBrvel. To oUpBoAo autd UTTOdNAWVEI TOV
TIPO-oUVAYEPPO UTTEPBAONG TNG YEYIOTNG ETTITPETTTAG 10XUOG.

5.4.6 - C1: ATrelkovion Tou peUPATOG PATNG

Peupa @aong Tou Kivntipa ot [A].

Karw omd 10 oUpBolo Tou pelpatog @dong C1 ptropei va ep-
@avioTei  éva  KUKAIKG oUuBoAo Tou  avaBoofrivel. To ouUupo-
Ao autd uTTodnAWvel Tov TTPO-cUVayepUd UTTEPBOONG Tou  PéyI-
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oTou emTPETTOU pelpaTtog. Edv 10 oUpBoAo avaBoofrivel o€ TaKTA Tdotaon. H ocuokeury TTapadideTal amd 1o €PYOoTACIo pubuiouévn OTn

dlaoThpaTa onuaivel 0TI TTPOKEITAl va TTOPEUBEI N TTPOOTACIa ETTIPEU- Aeitoupyia 1, Tou gival KATAAANAN yia TIG TTEPICOOTEPEG EYKATAOTATEIG. €
pjatog oTo potép kai Tmlavotata Ba  evepyotroinBei n  TrpooTadia. TTePITTWON dlaKUPAvoewy TTieang TTou dev utropoUv va otabepotroinfouv
5.4.7 - RS: Amreikévion tng Tax0TnNTag TEPIOTPOPAG péow Twv TTapapéTpwy Gl kal GP, petaBeite oTn Acimoupyia 2.

Evepyr TaxuTnTa TMERIOTPOPAS KIVATAPA O rpm. (THMANTIKO: 271G SUO JIAUOPPWOTEIG AANATOUV KOl OI TIMEG TWV nupupéprv\
5.4.8 - TE: Amreikévion Tng 8gppokpaciag Tou SiaoTropéa evépyeiag pUBUIoNS GP kai Gl. ETrimAéov, of TipéG Twv GP kai Gl TTou éxouv puBpIoTEi
5.5 - Mevou EykataoTdTn oTn Aeitoupyia 1 TepiExovTal o€ dIAPOPETIKA PVAUN atrd TIG TIHEG Twv GP
ATIS TO KEVIPIKS HEVOU, KPOTAOTE TIATNUEVO TAUTOXPOVA Ta TTARKTPQ kar Gl TTou €xouv puBuioTei 0T Aermoupyia 2. ‘ETol, yia TTapddeypa, n Tiun

Tou GP otn Aeimoupyia 1, petaBaivovtag otn Aeimoupyia 2, avrikabiotaral
atd Tnv Tiuf Tou GP oTn Acitoupyia 2 aAAG diatnpeital Kal avakTATal KoTé
TNV €mMoTpo®r oTn Aeitoupyia 1. H idia Ty étav poBaAAeTal aTnV 006VN
£x€l OI0POPETIKG BAPOg oTn pia i TNV GAAN Agitoupyia, kaBWg o alydpiBuog
| EAEyxou gival SIaPOPETIKOG. y

«MODE» & «SET» & «-» péxpl va eupaviaTei n Tpwtn apduetpo345¢g Tou
Mevou eykaTaoTdTn oTnv 086vn (f) XPNOIMOTIOINOTE TO PEVOU ETTIAOYAG TTIECO-
vTaG + 1 -). To pevoU emTPETTEI TNV OTTEIKOVION KOl TPOTTOTIOINOT dIagopwv
TapauéTpwy dilapépewaong: To TARkTpo MODE emtpétel Tnv TAhofiynon
OTIG OEAIBEG TOU PEVOU, Ta TTAAKTPA + KAl - ETTITPETTOUV AVTIOTOIXA TNV augn-
on Kal Jeiwon TNG TIPAG TS OUYKEKPIEVNS TrapapéTpou. Ma €6080 amrd 1o 5.5.3 - MS: ZooTnpa pérpnong

TPEXOV HEVOU Kal ETTIOTPOPH OTO KEVTPIKS pevol méoTe SET. Pubuicer 1o cuoua povadag pETpnang, d1EBvég f ayyAooagoviko. Ta pe-
5.5.1 - RP: PUBMION TNG PEIWONG TTEONC VIO ETTAVEKKIVION y€6n TTou ateikovifovtal gaivovTal oTov [Mivaka 6.

Ek@padel Tn peiwon TTieong, OUYKPITIKA Pe TNV TIuA SP TTou TTpoKaAei Tnv s N
gmavekkivnon g avrAiac. Ma Tapadelyya, eav n Trieon setpoint givai 3,0 ZHMEIQZH: H pon oe ayyhooagovikr povada pérpnong (gal/ min)
[bar] kai To RP ¢ivai 0,5 [bar], n emmavekkivnon yivetar ota 2,5 [bar]. eppavidetal av uI0BeTNOET Evag OUVTEAEDTAG HETATPOTTNG ioog e 1 gal =
H miyR RP ptopei va pubuioTei amd eAdxioTto 0,1 éwg péyioTo 1 [bar]. Ze \4-0 AiTpa, TTOU QVTIOTOIXEl OTO PETPIKG YOAOVI.
101QITEPEG TTEPITITWOEIG (O€ TTEPITITWOT, TI.X. EVOG setpoint xaunAdTepou
atré 10 id1o To RP) ptmopei va trepiopioTei autépaTa.

/

lMa Tn dieukGAUVON Tou XPAOTN, 0T OeAida pUBuiong Tou RP gugaviletal Movddeg pérpnong ou ameikovigovral
KOl KATw a1rd T0 oUPBoAo RP n TpayuaTikA Trieon emmavekkivnong, Oeite - Movéda pérpnons Movéda pérpnong
SxAMa 17. TNSTALLER, MENL MéyeBog AIgBVAC AyYAOGAEWVIKA
RP ot
Micon bar psi
0.9 bar OepuoKpacio °C °F
GO 2000 _rpm 3,0 bar Pon I/ min gal / min

ZxAua 17: PUBuion Tng trieong mmavekkivnong Mivakag 6: Z0oTnua povadag pETpnong

5.5.2 - OD: umroAoyia gykardoTaong

.5.4 - EK: P¢ A i ARG TTi .
MBavég TIYEG 1 Kal 2 OXETIKA PE AKOPTITN EYKATAOTACN KOl EAACTIKN €YKO- 5.5 UBian Actroupyiag xaunAAg Tricone aTnv avappoenon

PuBuiCel Tn Aeiroupyia xaunAng tieong atnv avappoé@nan.
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TIUA A&eiToupyia
0 QATTEVEPYOTTOINUEVN
1 EVEPYOTTOINMEVN UE QUTOUATN OTTOKATACTOON
2 EVEPYOTTOINUEVN HE XEIPOKIVNTN OTTOKATACTAGH

5.5.5 - PK: Oplo xaunAng trieong otnv avappoé@non

PuBupiCer To 6pio Trieong kGTw oTmmd TO oToio emepBaivel n diATAEN
MTTAOKapiopaTog Adyw XapNANG Trieong otnv avappoéenan.

5.5.6 - T1: kaBuoTépnon Adyw xapnAng rieong (Aeitoupyia avixveuong
XaunAng igong oTnv avappoenon)

PuBpicel To xpovo ofnoipatog Tou inverter atré Tn oTiyur| TTou Ba aviXVeUTEi
XaunAf Tieon otnv avappognon (BAETTe puBuion Tng avixveuong ng
XOUNAAG TTieong oTnv avappoenon Trap. 5.7).

To T1 ptropei va pubuioTei oo 0 péxpl 12 s. H puBuion Tou epyooTaciou
eival 2 s.

5.6 - Mevou Texvikng Bonbeiag

Mponyuéveg pubpioelg TTPog eKTEAETN POVO OTTO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKO
1 uTTé Tov Aueco €Aeyxo Tou BIKTUOU TEXVIKAG BonBeiag.

AT6 TO KEVTPIKO MEVOU, KPATAOTE TIOTNMEVA TAUTOXPOVO TO TTANKTPO
«MODE» & «SET» & «+» péxpl va eppavioTei otnv 006vn n £voeign « TB»
(A XpNOIMOTIOIRCTE TO PEVOU €TTIAOYAG TTIEOVTOG + 1) -). TO HEVOU ETTITPETTE
TNV ATTEIKOVION KAl TPOTTOTTOINGT SIaPOPWY TTAPAPETPWY dIANOPPWONG: TO
TARKTPO MODE emitpétrel Tnv KUAION OTIG OEAIBEG TOU pevoU, Ta TTAAKTPA
+ KOl — EMTPETTOUV AVTIOTOIXO TNV algnon Kai Tn Peiwon NG TIPAG TNG
OXETIKAG TTapapéTpou. lMNa €6odo atrd TO TPEXOV PEVOU Kal ETTIOTPOQPH GTO
Baoikd pevou méoTe SET.

5.6.1 - TB: Xpovog eumrAokng Adyw £AAeIpng vepou

H p0Buion Tou xpdvou euTTAOKAG AOYw EAAEIYNG vePOU, TTAPEXEI TN
duvaTtoTnTa va eTTIAECETE TO XPOVO (O€ OEUTEPOAETTTA) TTOU QTTQITEI N
OUOKEUN yla va eTTionuavel TNV €éAAeiyn vepou.

H peTatpotl autrg TNG TTAPOPETPOU UTTOPED va gival Xprioiun, av eival
YVWOTA Hia KaBuoTépnon PeTagu Tng OTIYMAG TTou avdBel n o KivnThpag
Kal TG OTIYURG TTou apxidel Tnv TTpayuaTikr Trapoyr. Eva mapddeypa
MTTOpEl va gival n TTEPITITWON MIOG €YKATAOTAONG OTIOU O aywyog

avappoéenaong eivar 151aiTepa JakpUG Kal £XEl KATToIa PIKPT BIoppon. Ze
QUTA TNV TTEPITITWON MTTOPEI 0 €V Adyw aywyOg va eKKEVWOEI, akOun Kal
€qv dev uttapyel EAAeIwn vepoU, Kal n NAEKTPOKivNTN avTAia va ammaiTei
KATTOIO XPAVO YIO VA QOPTWOEI, VO ATTOKTACEI POr) KAl va dWaEl TriEan aTnV
eykardoTaon.

5.6.2 - T2: KaBuoTépnon atmrevepyotmroinong

PuBuiCer Tnv kaBuoTépnon pe Tnv OTToia TTPETTEI va QTTEVEPYOTTOINOET
10 inverter amd TN OTiyup Tou Ba emTEUXBOUV o1 TTPOUTIOBETEIG
QTTEVEPYOTTOINONG: CUUTTIEON TNG €yKATAOTAONG KAl Pon €ival PIKPATEPN
atré TV eAAXIOTN PoN.

To T2 ymopei va pubuioTei petagu 2 kai 120 deut. H epyooTaaiakr pubuion
givan 10 d¢eur.

5.6.3 - GP: ZuvteAeoTAG avaAoyikAg arédoong

O avahoylkdG OUVTEAEOTAG YEVIKA TTPETTEI va QUEAVETAI yIO CUCTAUATO
TToU XapakTtnpifovial atmd eAaoTiKOTNTA (TT.X. CwAnVWwoelg amd PVC) kai
VA PEIWVETAI O€ TTEPITITWON AKOUTITWY EYKATAOTACEWV (TT.X. CWANVWOEIG
atré aidnpo).

MNa va Oiarnpeital otaBepry n Tieon oOTnv €ykatdoTacn, N OUOKEUN
TTpaypaToTrolei évav EAeyxo TUTTou Pl 0TOo 0@AApa TTiEGNG TTOU £XEI HETPNOEI.
Avdhoya pe To opdApa autd, n ouokeur) UTTOAOYICEl TNV I0XU TTOU TTPETTEI
va Trapacxebei aTov kivnTrpa. H ekTéAean Tou eAéyxou auTtou egapTdTal
amé Tig Tapauétpoug GP kai Gl mmou €xouv puBuioTei. Mpokeiyévou va
QVTATTOKPIVETAI 0T CUMTTEPIPOPA Twv dIa@Opwy TUTTWV USPAUAIKAG
eykardoTaong OTou JTTopei va Aeitoupyei TO oUOTNUA, N OUOKEUR
EMTPETTEI TNV ETTIAOYA OIAPOPETIKWYV TTAPAPETPWY OTTO TIG EPYOOTACIAKEG.
O1 rapdpuetpol GP kai Gl Trou £xel kaBopioel TO Epy00TACIO, eival BEATIOTEG
Yl OO0V OAEG TIG EYKATAOTATEIS. AV TTAPOUCIACTOUV OUWG TTPOoRARuaTa
pUBUIONG, UTTOPEITE VO TPOTTOTTOINCETE TIG TTAPAPETPOUG AUTEG.

5.6.4 - Gl: ZuvTeAeoT G OAOKANPWHEVNG OTTOS00NG

Mapougia peyGAwv TITWOEWV TTiEGNG KATA TNV ai@vidia adgnon TnG pong
N Adyw apyng avtatrokpiong Tou GUCTAUATOG, augnoTe Tnv Tiur Tou Gl.
AvTiBeTa, €dv UTTAp)OUV BIAKUPAVOEIG TNG TTiEaNG yUpw atrd Tnv TIUA Tou
setpoint, peiwoTe TNV Tipr Tou Gl.

THMANTIKO: lNa va emTUXETE IKAVOTTOINTIKEG PUBUIcEIG TNG TTiEON,
YEVIKA TTPETTEN va eTTEURETE Kal oTo GP kai a1o Gl.




5.6.5 - RM: MéyioTtn TaxutnTa

Opicel éva péyioTo 6pIo yia TIG OTPOYES TNG AVTAIGG.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

Omtwg TrepIypd@eTal oTnV TTaApAypa®o 9, auTrh n AEIToupyio OTTOTPETTEI
OUXVEG EVEPYOTTOINOEIG KAl QTTEVEPYOTTOINCEIG OE TTEPITITWON ATTWAEIWV
otnv eykatdotaon. H Aeitoupyia pTropei va  evepyotoin®ei  pe 2
SIaPOPETIKOUG TPOTTOUG, KAVOVIKO Kal «smart». ZTnV KavoVviKr| Aeitoupyia, o
NAEKTPOVIKOG EAeYXOG MTTAOKAPEI TOV KIVNTHPA HETA aTTO N OOoIoUG KUKAOUG
start-stop. Ztn Acitoupyia smart, avtifeta, evepyei otnv Tapduetpo RP
TTPOG MEIWON TWV APVNTIKWY ETTITITWOEWY TTOU OQEIAOVTAI OTIG ATTWAEIEG.
Edv puBuioTei wg «Avevepyn», n Asitoupyia dev TTapePPaivel.

5.6.7 - AE: Evepyotroinon Tng AeiToupyiag avTIUTTAOKOPioHATOG

AuTH n AsiToupyia €EUTTNPETEI yIa TNV ATTOPUYA HNXOVIKWY EUTTAOKWV OF
TEPITITWON Hakpdg adpdvelag. Asitoupyei BéTovtag TepPIodIKAE TNV avTAia
0€ TTEPIOTPOPN.

‘Otav n Aerroupyia eival evepyotroinuévn, n aviAia ekteAei kaBe 23 wpeg
€vav KUKAO oTTEMTTAOKAG BIApKeEIag 1 AeTTTOU.

5.6.8 - AF: Evepyomoinon Tng Aeitoupyiag antifreeze

Edv n Asitoupyia auth eival evepyoTroinpévn, n avtAia TibeTal autépaTa o€
TIEPIOTPOPNA OTAV N BepUoKpacia TTETEl o€ TIHEG KOVTA aTO O, TTPOKEINEVOU
va aTropeuyBei n Bpalon TG avTAiag.

5.7- POBuion Tng avixveuong XopnAng mieong otnv avappoé®non
(ouvABwg XPNOIMOTIOIEITAI OTO CUCTAMATA TIPOCAYWYAG Trou
ouvdéovTtal pe 1o dikTUO USpPEUONG)

H Aeitoupyia avixveuong XapnAAig Trieong TTPOKAAEi PTTAOKAPIONA TOU
OuUOTANATOG PETA TO Xpovo T1 (BAéme 5.5.6 - T1: kaBuoTépnon xapnAng
TTieang).

Ortav cival gvepyn n Aeiroupyia autr, edgaviCetal To oUpBolo F4 otnv
apxIkr oeAida.

H mapéuBaon auti Tng Aeimoupyiag TTpokaAei eUTTAOKA TNG avTAiag n
oTToia WTTOpEl va atrokaTaoTabei autépata A xeipokivnta. IH autépartn
QaTTOKATAOTACN TIWG yia TNV €€0d0 aTd TNV KatdoTaon o@daAuartog, F4
TTPoUTTOBETEl TTWG N TTiEon Ba eTTavéABEl o€ pia TIMA YeyaAUTEPN TOU Opiou
PK yia TouAdyioTtov 2 SeurT.

Ma TNV atmokaTdoTacn TnNG €UTTAOKNAG XEIPOKivNTa, Ba TIPETTEl va TTIECETE
TAUTOXPOVA KAl VO aQACETE Ta TTAAKTPA “+” Kail “-”.

A GR

5.8 - RF: Mndeviop6g o@aApdTWV Kol TTPOEISOTTOINCEWY

Médovtag TauTOXPOVA YIa TOUAGXIOTOV 2 BEUTEPOAETTTA TO TTANKTPA + KOl
— dlaypdgeTal 10 I0ToPIKO BAABWY Kal TrpoeidoTToiocwy. Katw atd 1o RF
ouvoyidetal 0 aplBuég BAABWY TTOU UTTEPXOUV OTO IGTOPIKG (UEy. 64).

To 10TopIKS gival opaTd atréd To pevol OOONHZ oTtn oeAida FF.

5.8.1 - PW: Tpomromroinon Password

H ouokeur) diabétel éva ouoTnua TTpooTaciag péow password. EGv opioeTe
password, ol TTapauEeTPOI TNG CUCKEUNG Ba gival TTpooBACIYES Kal OpaTEG,
aAAG Bev Ba gival duvaTh n TPOTTOTToINCT TOUG.

‘Orav 1o password (PW) givai “0” 6Aeg o1 TTapauETPOI €ival TTPOOBACIYES Kal
MTTOPOUV Va TPOTTOTTOINBOoUV.

Ortav xpnoiyotroigital éva password (Tiup PW &GAAn ammé 0) 6Aeg ol
TPOTTOTTOINCOEIG PTTAOKAPOVTaIl Kal oTn oeAida PW gpgavigetar “XXXX”.
Edv opioTei To password, emTpETTETAI N TTAOAYNON O€ OAEG TIG O€AIBEG,
aA\G og kGBe TTPoOoTIdOEId TPOTTIOTTOINONG TTAPAUETPOU ePavieTal éva
avaduduevo Tapdbupo Tou ¢nTd TNV €loaywyry Tou password. Otav
eloaxBei To owoTd password, o TTOPAUETPOI TTAPAPEVOUV TTPOCRACIHEG
Kal TPOTTOTTOINCIUEG Yia 10" atrd Tnv TeEAEUTAia TTiEGN TTARKTPOU.

Edv emOupEeiTE va OKUPWOETE TO XPOVOUETPO TOU password, apKei va JETO-
Beite oTn ogAida PW kai va TTIECETE TAUTOXPOVA + Kal - yia 27,

‘Orav ei0ayBei T0 owoTd password eu@aviCeTal éva AOUKETO TTOU QVOIYEl, VW
edv el0ayBei AdBog password ep@aviCetal éva AOUKETO TTou avaBoaBrvel.
MeTd TNV €TTAVAQOPA TWV £PYOCTACIAKWY PUBUIcEWY, TO password yiveTal
gava «0».

Kd&Be aAayr) Tou password TiBetal o€ 10XU mECovTag Mode 1 Set kal kGOe
METETTEITO TPOTTOTTOINON TTOPOMETPOU QTTQUTEN TNV €K VEOU E€I0AYwWYH Tou
véou password (T1.X. O EYKATAOTATNG KAVEI OAEG TIG PUBUICEIG PE TNV Ep-
yooTaciakr puBuion Tou PW = 0 TéAog opilel To PW kai gival oiyoupog Ot
XWPIG Kapia GAAN evépyeia To unxdvnua gival TTPOCTATEUNEVO).
Y TePITITWON amwAelag Tou password utrdpyouv 2 duvaTodTNTEG TPOTIO-
TT0INONG TWV TTOPAPETPWY TNG CUCKEUNG:

* Znueiwon Twv TIHWY OAWV TWV TTAPAUETPWY, ETTAVAPOPA TWV EPYO-

OTACIOKWY PUBUIcEWY TNG CUOKEUNG, deiTe Trapdypago 7.3. Oi gpya-
oigg ETTAVOQOPAG OKUPWVOUV OAEG TIG TTAPAUETPOUG TNG OUOKEUNG,
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oupTrepIAauBavouévou Kal Tou password.

* Znueiwon Tou apiBuou TTou UTTApPXEl TN ogAida Tou password, aTTo-
aTOAR NAeKTPOVIKOU PnvUpPaTOG PE TOV aplBud autdv aTo KEVTPO £EU-
TNPETNONG - 0€ Aiyeg pépeg Ba oag atooTaAei To password yia TNV
QATTEUTTAOKI| TNG OUOKEUNAG.

6 - ZYZTHMATA NPOXTAZIAZ

H ouokeun gival e@odiaopévn ue CUGTAUOTA TTPOOTACIAG TNG AVTAIAG, TOU
KIVNTAPQ, TNG YPAPUAG Tpogodoaiag kail Tou Inverter. E@doov eméufer pia
1 TTEPICOOTEPEG TTIPOATACIEG (ACOPAAEIES), N TTPOCTACIA PE TNV UWNASTEPN
TTPOTEPAISTNTA OTTEIKOVICETAI Aueca oTnv 086vn. AvdAoya pe Tov TUTIO
O@AAPaTog, PTTopEi va oBroel 0 KIvNTAPAG, aAAd 6Tav atTokaTacTadouv
Ol KOVOVIKEG OUVOAKEG, n KatdoTaon O@AAPATOG PTTOPE va aKupwoOEei
QUTOPATA APECWGS N PETA OTTO KATIOIO XPOVIKO JIdoTnUa, a@ol yivel
QAUTOPATOG ETTAVOTTAIGHOG.

e TepimTwon eUTTAOKAG AOyw €AAelwng vepou (BL), eutrAokAg Adyw
empevpaTog oTov KivntApa (OC), eUTTAOKAG, Kal EUTTAOKNAG Adyw GUECOU
BpaxUKUKAWNATOG avaueoa oTIg GAaelg Tou KivnThpa (SC), utropeite va
ETTIXEIPAOETE va ByeiTe xelpokivnta atrd TIg CUVONKEG OQAAUATOG, TNIECOVTOG
KaI apAvVOVTag TAUTOXPOVA Ta TTANKTPA + Kal — Av TTapaEivel N ouvenikn
OQAAPATOG, TTPETTEN VO ECAAEIPETE TNV AITIQ TTOU TTPOKAAET TNV avWwHOAIa.
e TEPITTTWON MTTAOKAPIOPOTOG €EQITIAG €VOG EOWTEPIKOU OQAANATOG
E18, E19, E20, E21 mrpétrel va Trepipévete 15 AeTTTd evwo TO Pnxavnua va
TPOPOJOTEITAI PE NAEKTPIKO PEUMA, WOTE VO ATTOKOTAOTOBEI aUTOPATA N
KOTAOTOON UTTAOKAPIOUATOG.

TUVayEPHOG OTO OPXEIO TPAAUATWV

"Evdeign 086vng Mepiypaen
PD Mn KavovikR atrevepyoTroinan
FA MpoBAfuaTa o1o ocUoTNPA YUEng

Mivakag 7: Zuvayeppoi

ZuvOnkeg eMTTAOKNAG
‘Evdei§n o86vng Meprypaen

PH EptrAokn Adyw utrepBéppavong avrAiag

BL EptrAoki Adyw ENAEIWNG vepou
BP1 MmAokdpiopa Adyw o@dApaTog avayvwaong aTov aiodnTripa
BP2 TiEONG aTNV KATABAIYN

PB MmAokdpiopa )\c')v({) o@aAuaTog avdvywcng oTov alodnTApa

TiEoNg TNV avappodenon

oT EptrAokn Adyw utrepBéppavaong oTa TepUaTikd e§680u
ocC EptrAokr) Adyw €TTIPEUPATOG OTOV KIVNTAPG

sc EptrAokn Adyw BpGXUKUK)\d)uleog avAPETa OTIG PATEIG TOU

KIvnTApQ

ESC EptrAokr Adyw BpaxUKUKAWNOTOG OTN Yeiwan

HL ZeaT6 uypod

NC EptrAokn Adyw atroolvdeong KivnTripa

Ei EptrAokn Adyw i-00TOU E0WTEPIKOU OPAAPATOG

Vi EpTrAokn AOyw i-00TAG EOWTEPIKAG TAONG EKTOG Opiwv
EY EptrAokn Adyw avwpaAng KUKAIKOTNTOG GTO oUCTNHO

Mivakag 8: EvOeitelg ePTTAOKWV

6.1 - Mepiypa@n TWV EUTTAOKWV

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (MpooTacia katd Tng Asitoupyiag xwpig vepd)
> epirTwaon EAAEIYNG vepoU, n avTAia oTapatd autépaTa HETA TO XPOVO
TB. Auté utrodeikvueTal atré 1o KOkkivo LED «Alarm» kai 1o prjvupa «BL»
otnv 086vn. MeTd TNV atmokatdoTacn TnG OWOTAG PONG veEPOU UTTOPEITE
va TTPOCTIOBACETE va PBYEITE XEIPOKIvNTA OTTO TNV €UTTAOKN TTPOCTACIAG,
TECOVTOG TAUTOXPOVA TA TTANKTPA «+» KOI «_», KOI GTN CUVEXEIQ OQIVOVTAG
Ta. Edv n katdoTaon ocuvayepuol TTapapével, i 0 xpAoTng dev TTapEUREl



QATTOKABIoTWVTAG TN POr| vEPOU Kal ETTAVAPEPOVTAG TNV avTAia, N Asiroupyia
autépaTNG ETTAVEKKIVNONG TTPOOTIABE VO ETTAVEKKIVAGEI TNV VTAIQ.

Edv n mopduetpog SP dev éxel pubuioTei owaTd, n TTpoaTacia
AOYw £AAEIPNG vEPOU EVOEXETAI VA PN AEITOUPYEi OWOTA.

6.1.2 - Anti-Cycling (lMpooTaoia KaTd Twv CUVEXWV KUKAWV Xwpig ai-
TNHA YO TTapoxr)

Edv oT1o TuApa €£600u TNG eyKATAOTAONG UTTAPXOUV ATTWAEIEG, TO OUCTNHA
EeKIVA Kal OTaPATA KUKAIKG, KON Kal €AV OEv UTTAPXEI ATTaiTNON YIa VEPO:
aKOMN Kal pia pIkpn atrwAeia (Aiya ml) TTpokaAei TITwaon TTieong n oTroia Pe
TN O€IpG TNG TTPOKOAET TNV EKKIVNON TNG NAEKTPOKIVNTNG AVTAIGG.

O nAekTPOVIKOG €AEYXOG TOU CUCTAUATOG €ival o€ B€on va atToKaAUWel TNV
TTOPOUCIa TNG ATTWAEIAg Ye BAon TNV TTEPIOBIKOTNTAG TNG.

H Aeitoupyia anticycling ptropei va aTTokAeIoTEl i} va evepyoTroinBei aTn
Aeioupyia Basic 4 Smart (map. 5.6.6). H Aermoupyia Basic mpofA£el
om, e@déoov diamoTwlei n  kardoTaon TEPIOSIKOTNTAG, N avTAia
QATTEVEPYOTTOIEITAI KAl TIOPANEVEI OE AVAROVA XEIPOKIVNTNG ATTOKATAOTACNG.
H katdoTaon autr KOIVOTTOIEITAl OTO XPrOn ME TNV EVEPYOTTOINGN TOU
KOkkivou LED «Alarm» kai Tnv ep@avion Tou pnvupatog «ANTICYCLING»
oTnVv 0086vn. AQoU €EaAEIPOE N ATTWAEIQ, PTTOPEITE VO TTPAYUATOTIOINCETE
XEIPOKIivNTa TNV €TTavekkivnon, TECOVTAG Kal G@rVOVTag TauToXpova
Ta TAAKTPa «+» Kal «_». H Aeitoupyia Smart mpoBAémer 6T, epdoov
SlammoTWOEI N KATACTAON ATTWAEIAG, N TTapAPeTpog RP aufdveral yia va
MEIWOBEI 0 ApIBPAG EKKIVAOEWV OTO XPOVO.

6.1.3 - Anti-Freeze (MppooTacia KaTd TOU TTOYWHATOG TOU VEPOU GTO
oloTnua)

H aAAayr TnG katdoTaong Tou vepou atrd uypd o€ OTEPED ETTIPEPEI AUENON
TOU GYKOU TOU. O TTPETTEI GUVETTWG TO CUCTNMA VA PNV TTAPAMEVEI YEUATO PE
vepo éTav ol Beppokpacieg TTAnaidlouv otoug 0°C, yia va atro@euyxBouv ol
pnéeig oe auTto. MNa Tov Adyo autdv, CUCGTAVETAI N EKKEVWOT) OTTOIOCOHTTOTE
nNAEKTPOKIiVNTNG avTAiag OTav Oev XPNOIYOTIOIEITAlI KATA T XEIUEPIVN
mepiodo. QoToé00, TO cUCTNUA auTd dIoBETEl pia didTagn TTpooTaciag n
OTT0i0 ATTOTPETTEI TO OXNMATIOPO TTAYOU OTO ECWTEPIKO, EVEPYOTTOILVTOG
TNV avTAia o€ TTEPITITWON TTOU N BepuoKpacia TTECEI O€ TINEG KOVTA OTOUG
0°C. Me auTto ToV TPOTTO, TO VEPO TTOU TTEPIEXEI (ECTAIVETAI KOI OTTOTPETTETAI
TO TTAYWUA TOU.

A GR

TPOQYOJOTEITAI KAVOVIKA e peUNA: PE TO BUCHA ATTOCUVOEDENEVO A
o€ BIOKOTTH PEUPATOG, N TTPOCTACTA BEV PTTOPET VA AEITOUPYAOEL.
2UCTAVETAI WOTOCO VA PNV GQRVETE TO OUCTNUA PE QOPTIO OF
HEYAAEG TTEPIODOUG OBPAVEIAG: EKKEVWOTE TTPOOEKTIKA TO OUCTNHA
a1 TNV TATTA ATTO0TPAYYIONG Kal atroBnkeUaTE TO.
6.1.4 - “BP1” MmAokdpiopa Aoyw BAdBng otov aiobnTthpa Tieong
oTnv KaTtdbAiyn (6éon utrd Tieon TnNG EYKATAoTACNG)
TNV TEPITITwOoN Tou n didTtagn avixveloel hia aoToyia oTov aiodntipa
mieong oTnv  Kat@BAiwn, n aviAia TTOPOPEVEl  PTTAOKAPIOHEVN KAl
gmonuaivetal 70 o@dAua “BP1”. H katdotaon auth apyiler pOAig
EVTOTTIOTEI TO TTPOBANMA KAI TEAEIWVEI QUTOPATA PE TNV OTTOKATACTACT) TWV
KAVOVIKWV OUVONKWV.

C H mpooTacia Anti-Freeze Aeitoupyei povo edv 10 oUOTNHUA

6.1.5 - “BP2” MmAokdpiopa Adyw BAAGBNg oTov aioOnTrpa Tieong otnv
avappognon

TNV TEPITITWON TTou N didTagn avixveloel hia aoToyia oTov aiodntipa
mieong otnv avappdéenon n avrtAia TTapapével UTTAOKAPIOUEVN  Kal
emonuaivetTal 10 o@dAuya “BP2”. H kardotaon auth &ekivaer pOAig
avIXveuBei To TTPOBANUa Kal TEAEIWVEI QUTOUATA PE TNV OTTOKATACTACT TWV
OWOTWY CUVONKWV.

6.1.6 - “PB” EpmrAokn AOyw TdonNg TPOPod0aiag EKTOG TTpodIaypapwV
MapepPaiver étav n T1don yYPAPPAG OTOV  OKPOOEKTN  ETTITPETTTAG
Tpo@odoaiag €xel TIUEG EKTOG TTPOBIAYPaPWY. H eTavagpopd yivetalr yévo
oTnv autéuaTn Asiroupyia 6Tav n TGON OTOV OKPOOEKTN ETTIOTPEWEI OTIG
ETMITPETTOUEVEG TIMEG.

6.1.7 - “SC” EpmrAokn) AOyw BpaXUKUKAWHOTOG OVAMECA OTIG PACEIG
TOU KIVNTAPO

H ouokeuny eivar e@odiacpévn e TIpoOTACia KATd TOu APECOU
BPAXUKUKAWUATOG TTOU PTTOPEI VO TTAPOUCIACTEl AVAUECT OTIG QACEIG TOU
kivnTipa. Otav onuatodotnBei auth N KAT@oTAoN EUTTAOKNG, MTTOPEITE va
ETMIXEIPACETE TNV ATTOKATAOTOCON TNG A€IToupyiag MECOVTAG TauTOXPOvVa
Ta TTAAKTPO + Kal — X€ KABe TTePITTTWOTN, OEv UTTAPXEI OTTOTEAECUO av
Oev TTapéABouv 10 SeuTePOAETTITA OTTO T OTIYUH TTOU TTAPOUCIACTNKE TO
BpayxukUKAwpa.
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6.2 - Xeipokivntn emavag@opd (RESET) Twv ouvBnkwv c@dAparog
2€ KOTAOTOON OQOAPOTOG, O XPAOTNG UTTOPEI va ETIXEIPACEl va TO
ETTAVAPEPEL, TIECOVTAG KAl APrVOVTAG TAUTOXPOVA TA TTANKTPA + KAl -.

6.3 - AUTOMATN OTTOKOTAOTACT TWV CUVONKWV O@AAOTOG
Ma opiopéveg SUOAEITOUPYIEG KAl KATAOTAOEIG EUTTAOKAG, TO oUOTNUA
ETTIXEIPEI VO ATTOKATACTATEI QUTOMATA TN AEITOUpPYia.

To oUoTnUO QUTOPATNG ATTOKATAOTAONG APOPA EIBIKOTEPA:

«BL» EptrAokA Adyw EAAEIYNG vepoOU

«PB» EptrAokA Adyw Tong ypauung EKTOS TTpodiaypaguwy
«OT» EptrAokA Adyw utrepBEépuavong oTa TEPPATIKG £6D0U
«OC» EptrAOKA AOyw €TTIPEUPATOG OTOV KIVNTHpA

«BP» EptrAokA Adyw avwpaAiog aTov aiobnTrpa Tieang

Edv, yia TTapadelypa, 10 oUoTNUA TTOPOUCIAcEl EPTTAOKA AOyw EAAEIWNG
vePOU, N CUOKEUR EeKIVA aQuTOPOTA HIa SOKIPOOTIKR d1adIKOoia TTPOKEINEVOU
va JIATTIOTWOEl €4V TTPAYMATI TO pNXAvnua €xel PEiVEl OpPIOTIKA Kal
povipa Xwpig vepd. Edv katd tn didpkeia TNG diadikaoiag auTrg Katola
TIPOCTIAOEIO ATTOKATAOTACONG EXEI AiCI0 TEAOG (TT.X. ETMIOTPEWEI TO VEPD), N
dladikagia SIGKOTITETAI KAl ETTIOTPEPEI OTNV KAVOVIKA AgIToupyia.

O Mivakag 9 deixvel Tn S1ad0XN TWV EVEPYEIWV TTOU EKTEAEI N GUOKEUN yia
TOUG d1aPOPOUG TUTTOUG EPTTAOKAG.

AuTOMATN ATTOKATACTACT TWV OUVONKWV OQAALNATOG
‘Evdeign . AAAnAouyia autépaTng
086vng Nepiypaen ATTOKATACTOONG
- Mia rpooTrdBeia kGO 10 AeTITd - OU-
VOAIKG 6 TTpOOTTABEIEG.
BL EptrAokn Adyw éAAelpng| - Mia TmpooTrdBeia KaBe wpa - UVOAI-
vepoU K& 24 TTpooTIABEIEG.
- Mia mpooTréBeia kGO 24 wpeg - ou-
vOAIk@ 30 TTpooTTIaBEIES.
EpnAgKn )\oy wraons | _ FiveTan eTTava@opd 61av UTTAPXE! ETTI-
PB YPAHHIAG EKTGG TTpodia- OTPOPN OE OUYKEKPIPEVN TEO
VPGV poen YKEKPIUEVN n.

- AmokaBioTatalr étav n Beppokpaaia
oTa TEPUATIKG 10XU0G ETTAVEPXETAI O
KOVOVIKG ETTITTEDA.

EptrAokn Adyw
oT uTTEPBEPPOVONG OTA
TEPUATIKG £§6B0U

- Mia mpooTrdBeia kGOe 10 AeTTT - OU-
VOAIKG 6 TTPOCTTAOEIEG.

- Mia pooTrdBeia kaBe Wpa - CUVOAI-
K& 24 TTpOCTTEOEIEG.

- Mia pooTrdBeia ka0e 24 wpPEG - ou-
VOAIkG 30 TTpooTTdBeles.

Eptrhokn Adyw
oC ETTIPEUPATOG OTOV
KIVNTAPQ

Mivakag 9: AUTOPATN OTTOKATAGTACN TWV EUTTAOKWV

7 - ENMANA®OPA KAI EPIFOZTAZIAKEZ PYOMIZEIZ

7.1 - T'evIKA eTTAvA@OPd TOU CUCTAHATOG

MNa va TTpayPaToTIoOINCGETE ETTAVAPOPA TOU CUCTAUOTOG KPATHOTE TTOTNHE-
va 1a 4 TTAAKTpa Tautéxpova yia 2 deut. H evépyela auTth I00OUValE pE
aTToaUVOEDT TNG TPOYOBOTIaAg, TTEPIMEVETE YIa TNV TTARPN ATTEVEPYOTTOINON
Kal dwaoTe Eava pevpa. H emavagopd dev akupwvel TIG pUBUICEIG TTOU O
XPNOTNG €XEI ATTOBNKEUTEI OTN PVAUN.

7.2 - EpyooTtaciakég pubuioeig

H ouokeur| Byaivel atré 10 EpyO0TACIO WE YIO TEIPA TTPO-PUBUICHEVWY TTO-
PAPETPWY TTOU UTTOPOUV VA TPOTTOTTOINBOUV CUPPWVA UE TIG ATTAITACEIG
Tou Xpnotn. Kd&Be tpotrotroinon Twv pubuicewv atmobnkeUeTal QUTOUATA
aTn YVAUN, Kal OTTOTE TO ETTIBUNEITE UTTOPEITE VO OTTOKATACTHCETE TIG EPYO-
OTacIoKEG pubpioelg (deiTe ATTOKATAOTOOT TWV £€PYOOTACIAKWY PUBHIcEWV
Trap 7.3 - ATToKat@oTaon Twv EPYOCTACIAKWY PUBUICEWY).

7.3 - ATTOKOTACTOON TWV EPYOOTACGIOKWY pUBpicEwWV

lMNa Tnv amokatdoTaon Twv €PYOOTOCIOKWY pubuicewy, KAgioTe Tn
OUOKEUN, TTEPIMEVETE PEXPI VO aTTeEVEPYOTTOINBEl TTANPWG N 0806vn, MECTE
Kal KpOTAOTE TTaTNéVa Ta TTARKTPA « SET» Kal «+» Kal dWoTe Tpopodoaia.
AonoTe Ta U0 TTAAKTPA JOVO OTaV EPPAVICTEI TO pAvuPa «EE».

€ auTA TNV TIEPITITWON EKTEAEITAI ATTOKOTAOTOON TWV EPYOCTACIAKWY
pubuicewv (eyypaen kai avayvwon oto EEPROM Ttwv gpyooTaciakwv



pubpicewv TToU £XoUV aTroBnKeUTEl poviga otn pvAun FLASH).
Otav oAhokAnpwBei n puBUION OAwWV Twv TIAPAPETPWY, N OUOKEUN
ETTIOTPEPEI OTNV KAVOVIKI AEIToupyia.

>HMEIQXH: E@ooov yivel n ammokatdoTacn Twv £PYOCTACIAKWY TIHWY,
Ba TpéTTEl va oploToUv Eava OAEG o1 TTAPAPETPOI TTOU XapaKTnPifouv TNV
eykardoTaon (emddaelg, Tieon setpoint, KTA.) OTTWG KATA TNV TTPWTN £YKA-
TdoTaon.

EpyooTtaciakég pubpioeig
Avayvwpi- . . Ymépvnua
OTIKO Neprypaen T Eykardotaong
T« Xpovog evepyotmoinong 2 min
PwTIoPOU 086vNg
LA Mwooa ENG
SP Mieon setpoint [bar] 3,0
ZTPOPEG ava AeTTTO OTN

RI XEIpoKivnTn Agitoupyia 2400

[rom]
oD TutroAoyia EykardoTaong 1 (AkapTrTn)
RP Meiwon Tieong yia 03

eTTavekkivnaon [bar]
MS Z0oTnpa METPNONG 0 (AigBvég)
Xpovog yia ePTTAOKA Adyw
TB ] ; 10
EMeIYnG vepou [BeuT.]
Xpovog xap. ieang
m (KIWA) [s] 2
T KaeucTépr]on 10
aTTevepyoTroinong [8euT.]
GP ZUVTE)\wTrJg avaAoyIkAg 05
amédoong
ZUVTEAEOTAG
Gl . . 1,2
oAokAnpwpévng amédoong

EAAHNIKA €L

AE av1|p/T\rE)\I<T)oKzg\|’(tIJ‘tjuTog 1 (Evepyorrompévn)
AF Antifreeze 1 (Evepyotroinuévn)
PW TpoTrotroinon Password 0

AY Aermoupyia Anticycling AY 0 (Avevepyn)

Mivakag 10: EpyooTtaciakég pubpioeig

8 - EIAIKEZ EFKATAZTAZEIZ

8.1 - AvaoToAn Tng Avappognong
To TPOoIdV KOTAOKEUAZETAI KOl TTAPEXETAI PE IKAVOTNTA QUTOPATNG avap-
poenong. Me avagopd otnv Tap. 4, 1o oUoTnua eival oe BEoN va yepidel
KOI OUVETTWG VO AEITOUPYEI PE OTTOIAdNTIOTE TTPOETTIAEYUEVN SIANOPPWON
eykatdoTaong: avavin A KatavTn. YApXouv woTO00 TTEPITITWOEIG OTTOU
n IKOVOTNTA QUTOPATNG avapPOPnaong dev eival amapaitnTn, f {Wveg 6TToU
atrayopeveTal n AeIroupyia avtAiuv autopaTtng avappoéenong. Kard tnv
TARPWON, N avtAia UTTOXPEWVEI HEPOG TOU VEPOU TTou gival dn uTré Trieon
va ETMOTPEWYEl OTO TUAPA avappoenong HEXP! va eTITEUXOEl Tiun Trieong
oTnV TTapoyr, TETola TToU va UTTOPOUME va TToUPE OTI To oUoTnua eival
TANPEG. Z€ autd TO Onueio, TO KavAAl avakUKAwoNG KAEgivel autduaTa.
AuTh n @don emavalapBavetal o€ KGO evepyoTToinon, akéun Kal 6tav n
avTAia gival TTARPNG, HEXP! va eTTITEUXOEI N idia Tir TriEoNG KAEICTNATOG TOU
KavaAioU avakUkAwaong (1 bar Trepitrou).
‘Otav 10 veEPO PTACEI GTNV AON TTETMECUEVN avapPOPNONG TOU CUGTAUOTOG
(M€yioTO €MTPETITO 2 bar) i éTav n eykaTdoTOON €ival TTAVTOTE KATAVTN,
gival duvaTtd (UTTOXPEWTIKO OTav oI pubuioelg dwvng To emRAAAoUY) va
EKTEAECETE AVAYKAOTIKG TO KAEIOINO TOU aywyou avakUukAwaong, Xavovtag
TNV 1IKAvOTNTO QutéuaTnNG avappoéenong. ‘ETol éxete 1O TTAEOVEKTNUO
ammahoiprig Tou BopuBou Tou BIaPPAYUATOG TOU aywyoUu ME KABE
EVEPYOTTOINCN TOU GUCTHUATOG.
Ma 10 avaykaoTikd KAEioIuo Tou aywyoUu autoparng avappoenong,
aKoAouBnoTe T TTAPAKATW BripaTa:

1. ATTOOUVOEDTE TNV NAEKTPIKI) TPOPOBOUTIa;
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2.

3.

€KKEVWOTE TO oUOTNUA (EGV dev ETTIAEGETE va OVACTEIAETE TNV AvapPO-
®nan oTnV TPWTN EYKATAOTACN);

BydATe TNV TaTTO eKKEVWONG OTNV Own E, TTpogéxovTtag va pnv méael
10 TMapéuBuopa O-Ring (Zxnua 18);

. Mg Tn BonBeia piag Trévoag, ByAaATe To SiGppaypa até Tnv £5pa Tou.

To didppaypa Ba Byel padi pe Tov dakTUAIo O-Ring kai To HETAAAIKO
€AATAPIO LE TO OTTOIO €ival TUVAPHOAOYNUEVO;

. aQaipéaTe To AaTApIO atTd To didgpayua. EigdyeTte Eava otnv £€6pa

TOu TO BId@payua padi e Tov axeTikd dakTUAIo O-Ring (TTAeupd pe
OaKTUAIO TTPOG TO EOWTEPIKO TNG OVTAIOG, OTEAEXOG PE OTAUPOEISH
TITEPUYIA TTPOG TA £§W);

. BIdWaoTE TNV TATTA 0QOU €xETE TOTTOBETATEI TO HETAAAIKO EAATAPIO OTO

EOWTEPIKO TNG, £TOI WOTE VO CUMTTIECTE AvAUETa OTNV TATIA Kal Ta
oTaupoeldr) TITepUlyla Tou oTeAEXOUG Tou dia@payuaTog. Katd tnv
£TTAVATOTIONETNON TNG TATIOG, PPOVTIOTE WOTE O OXETIKOG dAKTUAIOG
O-ring va gival TTAVTOTE CWOTA TOTTOBETNPEVOG;

. QOPTWOTE TNV AVTAiQ, CUVOEDTE TO NAEKTPIKO PEUMA, EKKIVAOTE TO OU-

oTnua.

ZxAua 18
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Tou TTaveA diddpaang TTou TrEPIYPAPETAl OTNV TIaP. 2.2.2 1 yId VA OVOIEETE
TO TTOPTAKI BITTAC OTO TTAVEA dIGdpaong.

Av xdoete 1 av XaAAOEel TO KAEIBi, HTTOPEITE VO EKTEAECETE TIG UTTOWN
€PYQoieg pe €va oTAvVTap €€aywVIKG KAEISI Twv 2mm.

8.2 - Emitoixn eykardoraon

To poidv auTd gival SIGUOPPWHEVO ETOI WOTE VA UTTOPEI VO TOTTOBETNOEI O
T0iX0, M€ TN Xprion Tou KiT afegoudp Tng DAP, trou diatiBetal Eexwpiotd. H
€TTiTOIXN EyKaTdoTaon yivetal 6TTwg ¢aiveral oTo Zx. 19.

ZxAua 20
9.2 - EKKEVWOT TOU GUCTANOTOG

Otav eMOUEITE Va EKKEVWOETE TO GUCTNUA ATTO TO VEPO TTOU TTEPIEXEL,
TTPOXWPNOTE WG EEAG:

1. ATTOOUVOEDTE TNV NAEKTPIKK TPOPODOUTia;

2. avoifte TNV TTANCIECTEPN TTAPOXN €EOO0U TOU CUCTANATOG WOTE VA
a@aIpeBEi N TTieon aTT6 TNV £YKATACTAON KAl VO EKKEVWOEI TO TUVTO-
MOTEPO;
9. ZYNTHPHZH 3. edv uttdpyel BaABida TTapéuBaong auéowg KATAVTN TOU CUCTHNATOG
Mpiv EekiviioeTe OTTOI00NTTOTE TIAPEURACT OTO GUGTNHA, ATTOCUV- (ouoTveTal va UTTApXEl), KAEIOTE TNV WAOTE VA PNV EKPEUCEI N TTOTO-
BEoTe TO NAEKTPIKS pelja. TNTa vEPOU OTNV EYKATAOTAON avAPESa 0TO oUCTNUA Kal TNV TTPWTN
QVOIKTH TTaPOXH;
To oUoTnua gival aTTaAAayPEVO aTTd EpYAGIEG TOKTIKAG OUVTHPNONG. 4. diakOYTE TOV aywyo €10680U OTO TTANCIEGTEPO ONpEio oTo oUoTNUA
QoT600, TTAPAKATW AVAYPAPOVTAI 0BNYIES YIa TNV EKTEAECT TWV EPYACIWV (GUOTHVST,G' TTQVTOTE N Xpion PaBidag ﬂa;e)s’pBao'r}\g apeows avavin
€KTAKTNG OUVTAPNONG TTOU EVOEXETAI VA aTTAITNBOUV O€ EIBIKEG TTEPITITWOEIG ;(I)(;Jégggmumog) ETO1 WGTE VO NV EKKEVWDEL kAT OAN N EyKATAOTAON
X- 3 ] on iodo adpd . ’
(T1.X. €EKKEVWON TOl'J OUOTANATOG Yia aTTOBrKEUaN o€ TrEPiodo adpAveiag) 5. apaipéore Ty Téma ekkévwone (Eik1 ogn E yia Karakopuon
9.1 - MoAuepyaeio ] ] ] ] ToTmoBétnan Eik.1 Oyn C yia opilévTia ToTTo04TNON) Kal GQACTE VA
H DAB mrpopnBeler oTa TrapeAkdueva Tou TTPOIGVTOg var PETAAIKG KAEIDH EKPEVTEI TO VEPS TTOU PBPICKETAI OTO ECWTEPIKS (TTEPITTOU 1.5 AiTpal);
egaywvikrg Siatoprg (EiK.20) Tou xpnoipeler yia va ekTehouvial 01O 6. 70 vEPO TTOU €ival TIayISEUPEVO OTNV EYKATAGTAGN TIAPOXNS KATAVTN

gUOTNUA PEPIKEG EPYATIEG EKTAKTNG OCUVTAPNONG I TTOU TTPOBAETTOVTAI KATA
TNV gykatdoTaon.
2UYKEKPIPEVA, XPNOIUOTTOINOTE TO KAEISI yIa TNV EPYOTia TTPOCAVATOAICUOU

TNG EVOWMATWHEVNG OTO oUATNUA aveTTioTpo®ng BaABidag, utTopei
va eKPeUCEl KOTA TNV aTTooUvdean Tou idIoU TOU CUCTHAPATOG, A agal-
PWVTAG TNV TATTA aTTO TN deUTEPN TTAPOXN (EGV DEV XPNCIUOTIOIEITAI).
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MapdT TTapapével ouoliaoTIKG KEVO, TO oUCTNHA OEV KATOPBWVEI
va e&dyel 6Ao 10 vepod TTou TTEPIEXEL. KaTd To XEIPIOUO TOU OUOTH-
MOTOG META TNV eKKEVWOT, €ival TIBave PIKPES TTOCOTNTEG VEPOU
va ekpeUoOUV aTrd TOo oUCTNUA.
9.3 - AvemrioTpogn BaABida
To cuoTtnua dIabETEl pia evOowMaTwuévn aveTtioTpoen BaABida TTou gival
aTrapaiTNTN Yia TN owaoTh AgiIToupyia Tou. H TTapoucdia oTepewv CwWHATWY
1) Gupou oTo vepd PTTopEl va TTpokaAéasl SuaAeiToupyia TNG BaABidag kai
OUVETTWG TOU OUOTAMATOG. MapdTi cuaTrhveTal n xpron kabapou vepou Kal
eVOEXOUEVWG N TOTTOBETNON QIATPWY OTNV €i0000, €AV SIATTIOTWOETE AVW-
MaAn Asitoupyia Tng avetrioTpoeng BaABidag, auth utTopei va egaxOei atmd
T0 OUCTNHA KOl va KABAPIOTE ] KOl va avTIKAaTaoTatei wg €§NG:

1. Apaipéote 1O TOPTAKI TIPOOROONG OTO OIAUEPICUO  EKTAKTNG
ouvtApnong (Eik.1 Own F) eAeubBepwvovtag Tig dUo Bideg pe 1O
BonBnTikG gpyaAgio. ZuvioTATal va PNV aQaIpECETE TEAEIWG TIG Bideg
WOTE va TIG XPNOIUOTIOINCETE yia va BydAete 10 TTOPTAKI. AQOU
APAIPECETE TO TTOPTAKI, TTPOCEETE va PNV TTECcoUV ol Bideg Yéoa aTo
avotnua (Eik.21).

2. XpnoigotrolwvTag éva kataaBidl agaipéoTte Tnv TaTa 171/4 WoTe va
éxete TpooBaon otn BaABida avremaTtpoeng (Eik.21).

3. XpPNOIKOTIOIVTAG HIa TTEVOQ, XWPIG va TNV TTEPIOTPEWETE, APAIPECTE
TN @UOoIyya TnG BaABidag avTeTIOTPOPNG TIIAVOVTAG TNV ATTO TO AAUAKI
TTOU UTTApXEl yia autd 1o okotrd (Eik.21): n epyacia auTh ptropei va
atraiTei Aiyn duvapn.

4. kaBapioTe TN BaABida o€ TpexoUEVO vePOS, BeRaiwBEiTE TTWG dev gival
XaAaopEévn Kal aVTIKATAOTAGTE TNV av XPEIAgeTal.

5. EavaBdaAte TN UCIyya aTnv £dpa TnNG: n epyacia atraitei Aiyn duvaun
yla Tn gupTrieon Twv 2 apepBuopdtwy O-Ring (Eik.21).

6. BidwoTe Tépua Tnv TaTTa 171/4: av dev gival apKeTA TTIEGPEVN OTNV
€0pa TNG n QUOlyya, Ba Tdel oTnv Béon Tng BiIdwvovtag TNV TATTA
(Eik.21).

7. ZavafdaATe To TTOPTAKI KOl CUCPIETE TIG 2 Bideg (EIK.21).

ZxApa 21

Edv katd TIG epyacieg ouvtApnong TNG avetioTpoeng BaABidag
XaBei | xaAdoel évag | repioadtepol dakTUAiol O-Ring, autoi Ba
TTPETTEI VA QVTIKATOOTAB0UV. AIGQOPETIKA TO oUCTNHA dEV UTTOPET
va AEIToupynoel CwoTd.
9.4 - ZTpoaAopoépog dfovag
O nAekTpoVIKOG £€AEYXOG TOU OUOTAUOTOG JIACPAAIEl EKKIVAOEIG  XWPIG
TPAVTAYHATA, TTPOG ATTOPUYA UTTEPPROAIKWV OTTAITACEWY aTTO TA PNXAVIKG
MEOQ, KOI OUVETTWG TTPOG ETTIUMAKUVON TNG BIAPKEIAG (WA TOU TTPOIGVTOG.




AuTO TO XOPOKTNPIOTIKO, Of ECQIPETIKEG TIEPITITWOEIG, Ba pTTOpoUcE va
TIPOKaAéDEl TIPOBANUA OTNV €KKIvNON TNG NAEKTPOKIVNTNG avTAiaG: PETa atmd
S1doTnUa adpdvelag, eVOEXOUEVWG ME EKKEVWON TOU CUCTAMATOG, Ta GAATa
TToU €ival SI0AUPEVA OTO VEPO EVOEXETAI VO TTPOKAAECOUV i¢nua avAUESa OTO
TIEPIOTPEPOPEVO TUAUA (OTPOPAANOPOPOG AKOVAG) Kal TO OTaBepd TUAUO TNG
NAeKTPOKivNTNG avTAiag, augdvovTag €101 TNV aVTIOTAON OTNV €KKivnOn. Z€ auTh
TNV TTEPITITWON EVOEXETAI VO APKET VO BonBATETE XEIPOKIVNTA TOV OTPOPAAOPOPA
agova va &ekoAnoel atd Ta IgApaTa. e autd To oUOoTNUA N AsiToupyia €ival
duvath éxovtag dlao@alioel Tnv TTpéoBacn atov oTpo@alo@dpa dfova atd
£Cw, Kal €xovtag TTPORAEWel €va iXvog avTioTaong oTo GKpo Tou idlou Tou
aTpogalopopou agova. MpoxwpAoTe WG £EAG:
1. ApaipéoTe 1o KaTTdkl atrd 1o diapépiopa ouvtripnong (Eik.1 Own A).
2. ENKWOTE TO AOOTIKEVIO KAAUPPO NG TATag TPOCTTEAdoNg OTO
oTpoparo@opo (Eik. 22).
3. Xpnoigotolwvtag éva  egaywvikd KAeldi 10mm, a@aipéoTe Tnv TaTa
TpéoRacng a1o aTPoParo@opo (Eik. 22).
4. NepdoTe €va 010 KaTOARIdDI OTNV EYKOTIA TOU OTPOQAAOPOPOU KOl
METATOTTIOTE TOV TTPOG TIG dUO QOpPEG TTEPIOTPOPNG (EIK. 22).
5. Av eival eAeUBepn n TTEPIOTPOQN, UTTOPEl va TeBei oe AeiToupyia,
gavapaAete oTnv B€an TOUG TNV TATTA KAl TO KATTAKI TTOU AQAIPECOTE.
6. Av 1O UTTOBIO TTEPIOTPOPAG OEV APAIPEITAI IE TO XEPI, ETTIKOIVWVAOTE YE TO
2£pPIG.

agpou

ZxAua 22
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9.5 - Aoxeio AlaoTOARG

Acgite TNV TTapdypago 1.2 yia TIG evépyeleg eAéyxou Kal puBuiong Tng
TTieong Tou aépa oTo doxeio SIOOTOANG Kal yia TNV AVTIKATAOTOOT TOU
age mepimTwon Bpavong. MNa Tnv MpooTéAacn otn BaABida Tou doxeiou
8100TOARG, akohouBnaTe TNV ¢ng diadikaaoia:

1. Apaipéote TO0 TOPTAKI TIPGCoBaoNnGg OTo JlaPéPIOUA  EKTOKTNG
auvtrpnong (Eik.1Own F) eAeuBepwvovTag Tig 2 Bideg pe To BondnTIKS
epyaAgio. ZuviaTdTal va pnv a@aipéoeTe TeAgiwg TIG Bideg waOTE va
TIG XPNOIYOTIOINCETE YIa VA BYAAETE TO TTOPTAKI. AQOU OPAIPECETE TO
TIOPTAKI, TTPOCEETE va pnv TTégouyv ol Bideg péoa oto ouotnua (Eik.
Tpog KaTayxwpnaon (Eik. 23).

2. Apaipéate TO AaOTIXEVIO KAAUPMa aTmd TN BoABida Tou doxeiou
81000T0AAG (EIK. 23).

3. evepynoTe otn BaABida akohouBwvTag TIG 0dnyieg TG TTapaypdgou
1.2 (Eik. 23).

4. ZavaBaATte To AaoTixévio kGAuppa (Eik. 23).

5. ZavafdATe To TTOPTAKI KOl CUCPIETE TIG 2 Bideg (EIK. 23).

Zxnua 23
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10 - EMIAYZH NPOBAHMATQN

Mpiv EekivAoeTe TNV avalnTnon BAaBwyv, Ba TTpETTel va dIaKOWETE
TNV NAekTPIKA oUvdeon Tng avTAiag (BydAte To BUoua améd TNV

mpida).
EmiAuon ouvnBiopévwy TpoBAnpdaTwWV

MrAe: oBnoTo

AvwpaAia LED Moeavég Arrieg Niosig

Kokkivo:
H avtAia opnoto ‘EMepn nAekTpikng | EAEyETE 6T UTTGPXEI TAON OTNV
Sev gekivd. | Acukd: onoTo | Tpopodooiag. Tpida Kal el0dyeTe Eava To BUopa.

MrrAe: ofnoTé

OTIG CWANVWOEIG
€10650U.

. BAGBn aiobntipa

porg

Kokkivo:
H avTAia ;x\\;ﬁig'avo EptrAokn Acite Tapaypago 10.4 (ouvtipnon
Sev gekIva. avappévo OTPOPaAOPSPOU. aTpopalodpou Ggova).
MrrAe: ofnoTé
Mapoxr o€
Komv?: uwr’])\on;’)o eTTiTedo AUEROTE TNV TILF TiEONG
. opnoTo aTrod auTo TToU . .
H avtAia .. . €TTAVEKKIVNONG TOU OUCTANATOG,
.| Neuko: QVTIOTOIXEI OTNV . R A
dev Eekiva. . ) , au&avovTtag 1o SP 1} pelwvovtag
avappévo TMieon emavekkivnong | - oo
MTrAe: oBnoTé | TOU CUCTANATOG :
(Tmap.3.2).
1. ATrwAeia atnv EAéyEre TNV eykardoTaon,
€yKaTdoTOO. EVTOTTIOTE TNV QTTWAEIQ Kal
2. Epmédio otnv SlopbwaTe Tnv.
Kokkivo: TITEPWTN 1) OE ATmroouvappoloyRoTe To ocUoTnHa
H avTAia opnoto udpauAikd e€dp- Kal aPaIPEDTE TIG EPPPAEEIG
dev Neuko: TnUa. (TexVIKR €GUTTNPETNON).
oTahaTd. | avauuévo 3. Eioodog aépa EAéyEre TOV aywyd e106d0u,

EVTOTTIOTE TNV QITia 10080V aépa
Kai d10pBwaTE TNV.
ETTIKOIVWVACTE PE TO KEVTPO
e€uTTNPETNONG.

1. avappoé®nong PEIWVOVTal
01 UBPAUAIKEG ETTIOOCEIG TOU
1. MoAU peyaAo TTPoidVTOG. EAEYETE €AV TO BABOG
Bd&Bog avappo- avappoPnong UTTopEi va PEIWBEI.
®nong. XpnaigoTtroinaTe aywyd avappd-
Kokkivo: 2. Eymédio otov ®nong peyaAUTEPNG SIAPETPOU
AveTrap- opnoTo aywyé avappoen- (aAAG Ox1 PIKpOTEPNG aTTO 17).
KNG Neuko: ong 1 averrapkng | 2. EAEyETe Tov aywyd avappo-
TTapoxn QavOoPpévo SIGUETPOG. PNoNG, EVIOTTIOTE TNV aITia TOU
MAe: ofnoTéd | 3. Epmodio otnv TEMOXIOMOU (EUTTOBIO, ATTOTONN
TITEPWTH 1) O€ KOUTTUAR, avTiBeTo Téviwpa, KTA.)
USPAUAIKS e&dp- Kal 310pBwaTE TNV.
nUa. 3. AtmroouvappoAoyroTe To cUoTNUA
Kal aQaIpEDTE TIG EPPPAGEIG
(TEXVIKA €EUTTNPETNON).
H avtAia Kokkivo: 1. ATTwAeia otV 1. E)\EVE’,TE v gykaraoraan,
. . . EVTOTTIOTE TNV OTTWAEIA KAl
EeKIva opnoTo £YKATAOTOAOT. )
. .. " SlopBwaTe Tnv.
XWwpig NEeUKO: 2. EAatTwparikr . .
: . . 2. ZuvinpAoTE TNV AVETTIOTPO®N
aitnua avapuévo QVETTIOTPOPN i s
Oyt Mmhe: oBnoTé BaABiSa BaABida o1Twg TreEpIypd@eTal
poxns -aen : otnv Tap. 9.3.
H mieon
TOU VEPOU | ot v Kevé Soxeio EAevgn ™y Trieon Tou agpa oTo.
aTo . A Soxeio diacToArg. EGv katd Tov €Aey-
. opnoTé SIa0TOARG . . . o
Avolypa .. A X0 Byaivel vepo, To doxeio £xel OTIAOEL
Neuko: (aveTrapknig Trieon ) . .
mng . . . - uTTnpEoia eEUTTNPETNONG. EVOANGKTIKG
. avapuévo aépa), fj oTraopévn ? . )
TAPOXAS | ke oBNoT6 | HEpBpavN QTTOKATAOTACTE TNV TTETN TOU Gépal
Sev gival : : oUp@wva pe Tov TUTTO (TTap. 1.2).
dueon.
Me 10
avorypa
™mg Kokkivo: Migon aépa o10 PuBpioTe Tnv Tigon Tou doyeio
Tapoxns | opnoto doxeio d1a0TOARG S100TOANG 1] SIAPOPPWOTE TIG
n pon Neuko: ueyoAUTEPN aTé TNV | TTapapéTpoug SP A kal RP €101
ndeviletal | avappévo TIiean €kKivnong Tou | WoTe va TTAnpoUv Tov TUTTO (TTap.
IV MrtrAe: oBnoT6 | cuoTAuaTOG. 1.2).
geKIvAOEl
n avtAia
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1. "EAAeIyn vepou. 1-2. lepioTe TNV avTAia kai
Kokkivo: 2. H avtAia 8ev éxel | eAEyETe OTI Bev UTTAPYXEI AEPAG
H 066vn Qavaupévo YEUioEl. oTn owAfvwon. EAéyEre 61 dev
YPAPEI Neuko: 3. To setpoint dev TTOPEPTTOBICETAI N AvappPOPnon 1 Ta
BL Qavoupévo ETMITUYXAVETAI JE | TUXOV QIATPA.
MrrAe: oBnoTé v TIiyA RM mou | 3. OpioTe Tipl RM 110U va emmiTpéTrel
£X€El OPIOTED TNV £TTiTEUEN TOU Setpoint
Kokkivo:
I\;{pg?;\lln Xzzig.svo 1. AiloBnTrpag Trie- 1. ETKOIVWVAOTE PE TO KEVTPO
BP1 AVaREVD ong o€ BAGRN. €€UTTNPETNONG.
MrmAe: oBnoTo
H 066vn Kokkivo:
OeiyVvel avappévo 1. XaAaopévog . .
BP2 Neuko: alobnTApPag 1. iﬁizzl.v wt:virt]"(:s lg Tg Ks\&zoﬁl )
avappévo TiEongG.. XVIKNG MPETNANG (2EPRIG)-
MrmrAe: oBnoTo
) KOKKIVF)Z 1. YrrepBoNiki 1. YmepBoAikd TTUKVS Uypo. Mn
H 086vn Qavaupévo ATTOPOGONG! XPNoIoTIoIEiTal TNV avTAia yia
YPAQEl NEUKO: pp (Pn n . uypd ekTOG TOU VEPOU.
. 2. EpmAokn avTAiog. ; .
ocC Qavaupévo 2. EmiKoIvwvAOTE PE TO KEVTPO
MrrAe: ofnoTté €EUTTNPETNONG.
Kokkivo: 1. XapnAn taon . . . .
H 0B6vn AVOUPEVD TPOPOBETNENG. 1. 5¢sv§12 o1 udpyel owoTr Téon
YPAPE! Neuko: 2. YTepBRoAikn N VPO . ’
. ) L 2. EAéygre Tn diatopr) Twv KOAwSI-
PB QAVOUHEVO TITWON TAoNG 0TN WV Ta00050sIa
MrmrAe: oBnoTo ypaun. poe <
11 - AIAGEZH

To Tpoidv autd f pépn autol Ba Tpétrel va dlaTiBevral e oeBacud
TTPOG TO TTEPIBAAAOV KOl CUP@WVA PE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOPOUG TwV
TTEPIBANNOVTIKWY TTPOTUTTWYV. XPNOIUOTIOIEITAI T TOTTIKG dNpoaTIa A ISIWTIKG
OUCTHAPATA GUAAOYAG ATTOPPIMHATWY.

12 - EFTYHZH
OTr0100ATTOTE XPAON EAATTWHATIKOU UAIKOU KOl OTTOIOBNTTOTE EAGTTWUA Ka-

A GR

TAOKEUNG TNG OUOKEUNG atTaAeipeTal KaTtd Tn SIGpKEIa TNG TTEPIGDOU £yyU-
nong Tmou TTPoBAETTETaN aTTO TNV IoXUoUCa vopoBeaia Tou KpAToug ayopdg
TOU TTPOIGVTOG HEGW, KAT ETTIAOYI HOG, ETTIOKEUNG ) AVTIKATAOTAGNG.

H eyyunon koAUTITel 6Aa T oUCIWAN EAATTWUOTA TTOU ATTOdIdOVTal O€
KOTOOKEUAOTIKG EAATTWHATA 1) EAQTTWHATA UAIKWV O€ TTEPITITWON TTOU TO
TTPOIOV £XEI XPNOIYOTIOINBEI JE CWOTO TPOTTO KAl CUPPWVA HE TIG 0dNYiES.
H eyylnon KOTOTTITITEl OTIG TTAPAKATW TTEPITITWOEIG:

* TIPOOTTIABEIEG ETTIOKEUNG TNG CUOKEUNAG,

* TEXVIKEG TPOTTOTTOINCEIG TNG OUOKEUNG,

* XPrion KN QUBEVTIKWY AVTAAAAKTIKWY,

* TTapaBiaon,

* akaTaAANAN xprion, TT.X. BIouNxaviki xpnon.
E¢aipolvtal atmd Tnv eyydnon::

* avoAwaIYa.

Y TEPITITWON AITPATOG XPHOoNG TNG €yyunong, armeubuvBeite o€ e¢oual-
000TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG €EUTTNPETNONG ME TNV aATTOdEIEn ayopdg Tou
TTPOIGVTOG.
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LEYENDA

En el manual se han utilizado los siguientes simbolos:

A
A
(1]

Situacién de peligro genérico. El incumplimiento de las pre-
scripciones indicadas por este simbolo puede provocar da-
fios a las personas y a los bienes.

Situacion de peligro por descarga eléctrica. El incumplimiento
de las prescripciones indicadas por este simbolo puede pro-
vocar una situacion de riesgo grave para la seguridad de las
personas.

Notas

ADVERTENCIAS

Este manual se refiere a los productos e.sybox mini.

A

>

Antes de proceder con la instalacion, lea detenidamente esta
documentacion.

La instalacién y el funcionamiento deberan ser llevados a cabo
de acuerdo con las normas de seguridad del pais de instalacion
del producto. Todas las operaciones deberan ser realizadas cor-
rectamente.

El incumplimiento de las normas de seguridad, ademas de ser
peligroso para las personas y dafiar los equipos, provoca la ca-
ducidad de la garantia.

Personal especializado

Se aconseja que la instalacién sea llevada a cabo por personal
capacitado y cualificado, que posea los conocimientos técnicos
requeridos por las normativas especificas en materia.

Se define personal cualificado las personas que por su for-
macion, experiencia, instruccion y conocimientos de las normas
respectivas, prescripciones y disposiciones para la prevencion
de accidentes y sobre las condiciones de trabajo, estan autor-
izadas por el jefe de la seguridad del sistema a realizar cualquier
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trabajo que sea necesario y que, durante dicho trabajo, logre
darse cuenta y evitar cualquier tipo de peligro.
(Definiciéon de personal técnico IEC 364).

El equipo no esta destinado para ser utilizado por personas o
nifos cuyas capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales sean
reducidas, o bien que sean inexpertos o sin conocimiento, salvo
que sean supervisados por una persona responsable de su se-
guridad, que les controle y les dé las instrucciones oportunas
para utilizar el equipo. Controle que los nifios no jueguen con el
equipo.

Seguridad

El uso esta permitido unicamente si la instalacion eléctrica esta
caracterizada por medidas de seguridad segun las Normativas
vigentes en el pais de instalacion del producto (en Italia CEIl
64/2).

Liquidos bombeados

La maquina ha sido disefiada y fabricada para bombear agua
sin sustancias explosivas ni particulas sélidas, ni fibras, con una
densidad equivalente a 1.000 kg/m?®y una viscosidad cinematica
de 1 mm?s y liquidos quimicamente no agresivos.

El cable de alimentacién no debe utilizarse nunca para transpor-
tar o desplazar la bomba.

Nunca desenchufe la bomba del tomacorriente tirando del cable.

Si el cable de alimentacion estuviera averiado, hagalo sustituir
por el fabricante o por el servicio de asistencia técnica autoriza-
do, con la finalidad de prevenir riesgos.

> B B> P

El incumplimiento de las advertencias podria crear situaciones peligrosas
para las personas o bienes y la garantia perderia su validez.
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RESPONSABILIDAD

A El fabricante no se asume ninguna responsabilidad por el fun-

cionamiento incorrecto de las electrobombas o por dafios que
las mismas podrian provocar si dichas electrobombas fueran
alteradas, modificadas y/o hechas funcionar fuera del rango
de trabajo aconsejado o contrariamente a las demas disposi-
ciones contenidas en este manual.
Ademas, no se asume ninguna responsabilidad por las posibles
inexactitudes contenidas en este manual de instrucciones, si las
mismas fueran debidas a errores de impresién o de transcrip-
cion. El fabricante se reserva el derecho de realizar a los pro-
ductos las modificaciones que considere necesarias o Utiles, sin
perjudicar sus caracteristicas esenciales.

1- GENERALIDADES
El producto es un sistema integrado compuesto por una electrobomba
centrifuga tipo multicelular autoaspirante, un circuito electronico que la
gobierna y un vaso de expansion.

Aplicaciones

instalaciones de abastecimiento y presurizacion de agua para uso
domeéstico o industrial.

Externamente, el producto se presenta como un paralelepipedo que se
desarrolla en 6 caras, como se muestra en la Fig. 1.

Cara A: una tapa para acceder al Alojamiento Técnico.

1. Guia Rapida;

2. Placa datos técnicos;

3. Eje motor;

4. Herramienta opcional;

5. Tapon de llenado (solo para la
configuracion vertical).

6. QR-code

Cara B: Un pasacables de goma permite la salida del cable de aliment-
acion que debe conectarse a la red eléctrica.

Cara C: la 4 roscas de laton sirven para los 4 pies de apoyo en caso de
instalacion vertical. Los 2 tapones roscados de 1” pueden quitarse para
realizar las conexiones hacia el sistema, segun la configuracion de insta-
lacién que se desea realizar. Si fuera necesario, conecte la tuberia de
alimentacion de agua (pozo, tanque, etc.) a la conexion con la indicacion
“IN” y la tuberia de impulsion a la conexion con la indicacion “OUT”. Tam-
bién hay una rejilla para la ventilacion. El tapon de 3/8” permite el vaciado
del sistema en caso de instalacion horizontal. Ademas, esta presente una
rejilla para la ventilacion.



Cara E: las 4 roscas de laton sirven para los 4 pies de apoyo en caso de
instalacion horizontal. El tapon de 1” tiene la funcién principal de vaciar el
sistema, en caso de instalacion vertical.

Sono inoltre presenti 2 griglie per I'areazione.

Faccia F: como indica la etiqueta que debe quitarse, el tapén de 1” en
correspondencia con el mensaje “IN” en la cara C tiene una doble funcién:
en caso de instalacién horizontal, la boca cerrada por el tapon tiene la fun-
cion de boca de llenado del sistema (véase en el apartado siguiente “oper-
acion de llenado”, apdo. 2.2.3); en el caso de instalacion vertical, la misma
boca puede tener la funcién de conexion hidraulica de entrada (al igual que
aquella indicada con “IN” en la cara C y como alternativa a la misma). El
otro tapon de 1” da acceso a una segunda conexion de envio que puede
utilizarse al mismo tiempo o de forma alternativa a la indicada con “OUT” en
la cara C. El panel de interfaz usuario esta compuesto por una pantalla y un
teclado que tiene la funcion de configurar el sistema, interrogar su estado y
comunicar posibles alarmas. La puerta cerrada con 2 tornillos da acceso a
un hueco para el mantenimiento extraordinario: limpieza de la valvula de no
retorno y restablecimiento de la presion de precarga del deposito.

El sistema se puede instalar en 2 configuraciones diferentes: horizontal
(Fig. 4) o vertical (Fig. 5).

1.1 Descripcion del inverter integrado
El control electrénico integrado en el sistema es por Inverter y utiliza sen-
sores de flujo, de presion y de temperatura, también estos integrados en
el sistema.
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Mediante estos sensores el sistema se enciende y se apaga automatica-
mente segun las necesidades del elemento de servicio y logra detectar las
condiciones de fallo de funcionamiento, prevenirlas y sefalarlas.

El control mediante Inverter asegura varias funciones, las mas importantes
de ellas, para los sistemas de bombeo, son el mantenimiento de un valor de
presion constante en la impulsion y el ahorro de energia.

« Elinverter logra mantener constante la presion de un circuito hidrau-
lico modificando la velocidad de rotacion de la electrobomba. Con el
funcionamiento sin inverter la electrobomba no logra modular vy, al
aumentar el caudal requerido, la presiéon disminuye obligatoriamente
0 viceversa; de esta manera se obtienen presiones muy altas con
bajos caudales o presiones muy bajas al aumentar la demanda de
caudal.

» Modificando la velocidad de rotaciéon en funcion de la demanda ins-
tantanea del elemento de servicio, el inverter limita la potencia de la
electrobomba y aquella minima necesaria para garantizar la deman-
da. Por el contrario, el funcionamiento sin inverter prevé el funcio-
namiento de la electrobomba siempre y Unicamente con la potencia
maxima.

Para la configuracion de los parametros, ver los capitulos 4-5.

1.2 Vaso de expansion integrado
El sistema incorpora un vaso de expansion integrado de 1 litro. Las funcio-
nes principales del vaso de expansion son:

« hacer que el sistema sea elastico, con la finalidad de protegerlo con-
tra los golpes de ariete;

« garantizar una reserva de agua que, en el caso de fugas pequefas,
mantenga la presion en la instalacion por mas tiempo y prolongue
los reencendidos inutiles del sistema que, en caso contrario, serian
continuos;

« al abrirse un elemento de servicio, asegurar la presion del agua du-
rante esos segundos que el sistema emplea encendiéndose para
alcanzar la velocidad de rotacion correcta.

El vaso de expansion integrado no tiene la funcion de asegurar una re-
serva de agua que disminuya las activaciones del sistema (demandas del
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elemento de servicio, no por una pérdida en la instalacién). En la insta-
lacion se puede afiadir un vaso de expansion con la capacidad deseada
conectandolo a un punto de la instalacién de impulsion (no de aspiracion).
En el caso de instalacion horizontal es posible conectarse a la boca de
impulsion no utilizada. Para elegir el depdsito, tenga en cuenta que la
cantidad de agua suministrada también dependera de los parametros SP
y RP configurables en el sistema (apdos. 4-5).

El vaso de expansion esta precargado con aire bajo presion a través de
la valvula accesible desde el hueco para el mantenimiento extraordinario
(Fig. 1, Cara F).

El valor de precarga con el que el fabricante suministra el vaso de ex-
pansion depende de los parametros SP y RP configurables por defecto y
satisface la siguiente relacion:

Pair = SP — RP - 0.7 bar Donde:
- Pair = valor de la presion de aire en bar
- SP = Set Point (5.3.1) en bar
- RP = Reduccion de la presién para el
reencendido (5.5.1) en bar

Por consiguiente, sale de fabrica: Pair=3-0.3-0.7 =2.0 bar

Si en los parametros SP y/o RP se configuraran diferentes valores, actue
sobre la valvula del vaso de expansion eliminando o introduciendo aire
hasta satisfacer nuevamente la relacion antedicha (ej.: SP=2.0bar; RP=0.
3bar; eliminar aire del vaso de expansion hasta alcanzar la presiéon de 1.0
bar en la valvula).
El incumplimiento de la relacion antes configurada podria pro-
vocar fallos en el sistema o la rotura precoz de la membrana del
interior del vaso de expansion.

A causa de la capacidad del vaso de expansion de tan solo1 litro, el
control de la presion de aire debe hacerse activando muy rapido el
mandémetro: en pequefio volimenes, incluso la pérdida de una canti-
dad limitada de aire podria provocar una caida de presion importante.
La calidad del vaso de expansion asegura el mantenimiento del valor
configurado de presion de aire; realice el control Unicamente cuando
deba regular o si usted esta seguro de un fallo de funcionamiento.

El control y/o restablecimiento de la presién de aire deben reali-
zarse con la instalacion de impulsion despresurizada: desconec-
te la bomba de la alimentacién y abra la salida mas cercana a

la bomba, manteniéndola abierta hasta que no salga mas agua.

La estructura especial del vaso de expansion asegura la calidad
y la duracién especialmente de la membrana que es el compo-
nente mas expuesto a desgaste en este tipo de componente.
Sin embargo, en caso de rotura, habra que sustituir todo el vaso
de expansion, lo cual debera ser llevado a cabo por personal
autorizado.

1.3 Electrobomba integrada

El sistema integra una electrobomba centrifuga de tipo multirrotor accio-
nada con un motor eléctrico trifasico enfriado por agua. La refrigeracién
del motor por agua y no por aire asegura menos ruido del sistema y la
posibilidad de colocarlo en espacios no ventilados.

El grafico que aparece en la Fig.6 muestra la curva de las prestaciones
hidraulicas.

El invertir modula automaticamente la velocidad de rotacion de la electro-
bomba, lo que la permite desplazar su punto de trabajo segun se requiera,
en una parte cualquiera del area subtendida de la curva para mantener
el valor de presion constante programado (SP). La curva roja destaca el
comportamiento de e.sybox mini con punto de ajuste programado en 3.0
bar.
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Se observa que, con SP = 3,0 bar, el sistema es capaz de garantizar
una presion constante a los servicios que requieran caudales respectiva-
mente de entre 0 y 40 litros/minuto. Para caudales superiores, el sistema
trabaja segun la curva caracteristica de la electrobomba a la velocidad
de rotacion maxima. Para caudales inferiores a los limites citados ante-
riormente, ademas de asegurar presion constante, el sistema reduce la
potencia absorbida y, por tanto, el consumo energético.

Los rendimientos antedichos deben ser considerados como me-
didos a la temperatura ambiente y el agua a 20°C aprox. durante
los primeros 10 minutos de funcionamiento del motor, con un
nivel de agua de aspiracion a una profundidad no superior a 1
metro.

D:i]AI aumentar la profundidad de aspiraciéon disminuyen los ren-
dimientos de la electrobomba.

1.4 Caracteristicas técnicas
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de almacén

Prevalencia maxima 55m
Caudal maximo 80 I/min
PRESTACIONES
HIDRAULICAS Cebadura <5min a 8m
Max!ma presion de 7.5 bar
funcionamiento
Terr]peratura Max del 40 °C
liquido
CONDICIONES DE Temperatura Max 50 °C
FUNCIONAMIENTO | ambiente
Temperatura ambiente 1060 °C

FUNCIONES Y
PROTECCIONES

Presion constante

Proteccion contra el funcionamiento en sec

Proteccion anticongelante

Proteccién anti-cycling

Proteccion amperimétrica hacia el motor

Proteccion contra las tensiones de alimentacion anormales

Proteccion contra la sobretemperatura

Argumento Parametro e.sybox mini
Tension 1~110-127 1~220-240

ALIMENTACION VCA VCA

ELECTRICA Frecuencia 50/60 Hz
Potencia maxima 800 W

Dimensiones de volu- 445x262x242 mm sin pies
men de apoyo

Peso en vacio (embalaje

CARACTERISTICAS | no incluido) 13,6 kg
DE CONSTRUCION
Clase de proteccion IP x4
Clase de aislamiento del F

motor

2- INSTALACION

El sistema ha sido estudiado para ser utilizado en un lugar cerra-
do: no es posible instalar el sistema al aire libre ni/o quedar ex-
puesto directamente a los agentes atmosféricos.

El sistema ha sido estudiado para poder funcionar en entornos
cuya temperatura esté comprendida entre 0°C y 50°C (salvo
asegurar la alimentacion eléctrica: véase el apdo. 5.6.8 “funcion
anticongelante”).

El sistema es adecuado para funcionar con agua potable.
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El sistema no se puede utilizar para bombear agua salada, agua
residual, liquidos inflamables, corrosivos o explosivos (ej. petro-
leo, gasolina, diluyentes), grasas, aceites o productos alimenta-
rios.

aspiracion de la bomba).

Si el sistema se utilizara para la alimentacion hidrica doméstica
respete las normativas locales de las autoridades responsables
de la gestion de los recursos hidricos.

Cuando elija el lugar de instalacion, compruebe que:

+ el voltaje y la frecuencia indicados en la placa de caracteris-
ticas de la bomba correspondan a los datos de la instalacion
eléctrica de alimentacion.

» La conexion eléctrica esté situada en un lugar seco, protegido
de posibles inundaciones.

» La instalacion eléctrica esté equipada con un interruptor dife-
rencial de | An £ 30 mAy que la puesta a tierra sea eficiente.

Si usted no esta seguro de la ausencia de cuerpos extrafios en el agua
que se debe bombear, prevea un filtro en la entrada del sistema que sea
adecuado para retener las impurezas.

La instalacion de un filtro en la aspiraciéon implica una disminu-
cion de los rendimientos hidraulicos del sistema proporcional a
la pérdida de carga inducida por el mismo filtro (generalmente
cuanto mas grande es el poder de filtrado, mayor es la disminu-
cién del rendimiento).
Elija el tipo de configuraciéon que desea adoptar (vertical u horizontal), te-
niendo en cuenta las conexiones hacia la instalacion, la posicion del panel
de interfaz usuario y los espacios disponibles, tal como se indica a conti-
nuacion. Es posible la instalacion en pared, ver apart. 8.2.

El sistema puede aspirar agua con un nivel que no supere la
profundidad de 8 m (altura entre el nivel de agua y la boca de

2.1 - Configuracién Vertical

Atornillar los 4 pies de goma proporcionados sueltos en el embalaje en los
alojamientos correspondientes de laton de la cara C. Coloque el sistema
en el lugar de instalacién, teniendo en cuenta las dimensiones de la Fig. 7.

439 mm

» Ladistancia de al menos 10 mm entre la Cara E del sistema y una pa-
red es obligatoria para garantizar la ventilacion a través de las rejillas.
Si se prevé tener que vaciar el sistema desde su puerta de descarga
y no desde la instalacion, dejar una distancia adicional adecuada
para el espacio de maniobra del tapon de descarga.

La distancia minima de 10 mm entre la Cara B del sistema y
un objeto es obligatoria para asegurar la salida del cable de aliment-
acion hacia la toma de corriente.

» La distancia de al menos 200 mm entre la Cara A del sistema y un
obstaculo es recomendada para poder quitar la Tapa y poder acceder
al Alojamiento técnico.

En el caso de superficie irregular, desenrosque el pie que no queda bien
apoyado, regulandolo hasta que toque la superficie a fin de garantizar la
estabilidad del sistema. El sistema debe estar colocado de manera segu-
ra y estable, garantizando la verticalidad del eje: no coloque el sistema
inclinado.



2.1.1 Conexiones hidraulicas

Realice la conexion en la entrada del sistema a través de la boca en la

Cara F indicada con “IN” en la Fig. 7 (conexion de aspiracion). Después,

quitar el tapon correspondiente con la ayuda de un destornillador.

Realizar la conexion de salida del sistema a través de la boca en la Cara

F indicada con “OUT” en la Fig.7(conexién de envio). Después, quitar el

tapon correspondiente con la ayuda de un destornillador.

Todas las conexiones hidraulicas desde el sistema hacia la instalacion son

con roscas hembra de 1” GAS realizadas en latén.
Si se desea conectar el producto a la instalacion mediante raco-
res que tengan un didmetro superior al diametro normal del tubo
de 1” (por ejemplo, el casquillo en el caso de los racores de 3
piezas), asegurese de que la rosca macho de 1"GAS del racor
sobresalga menos 25 mm de la medida antedicha
(véase la Fig. 8).

<25 mm > 25 mm

L =

Las roscas de laton se encuentran en alojamientos de tecnop-
olimero. Mientras se realiza la junta hermética de la conexion
con afiadido de material (por ej. teflon, cafiamo, ...), asegurarse
de no excederse con la junta: bajo la accion de un par de apriete
adecuado (por €j. llave para tubos de mango largo), el material
en exceso podria ejercer esfuerzos anémalos en el alojamiento
de tecnopolimero, dafidndolo definitivamente.
En relacién a la posiciéon respecto del agua que se debe bombear, la
instalacion del sistema puede definirse “sobre el nivel de agua” o “bajo
el nivel de agua”. En particular, la instalacion se define “sobre el nivel de
agua” cuando la bomba esta colocada en un nivel superior respecto del
agua que se debe bombear (ej. bomba en la superficie y agua en el pozo);
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por el contrario, “bajo el nivel de agua” es cuando la bomba esta colocada

en un nivel inferior respecto del agua que se debe bombear (gj. tanque

suspendido y bomba debajo).

Em Cuando la instalacion vertical del sistema sea tipo “sobre el
nivel de agua”, se recomienda instalar una valvula antirretor-

no en el tramo de aspiracion de la instalacion que servira para

permitir la operacion de llenado del sistema (apdo. 2.1.2).

Cuando la instalacién sea tipo “sobre el nivel de agua”, instale el
tubo de aspiracion desde la fuente de agua hasta la bomba de
manera ascendente evitando que se formen “cuellos de cisne”
o sifones. No coloque el tubo de aspiracién sobre el nivel de la
bomba (para que no se formen burbujas de aire en el tubo de as-
piracion). El tubo de aspiracion debe tener la entrada a al menos
30 cm de profundidad por debajo del nivel de agua y debe ser
estanco en toda su longitud hasta la entrada de la electrobomba.

Los conductos de aspiracion e impulsion deben montarse de
manera que no ejerzan presion mecanica sobre la bomba.

2.1.2.0peraciones de llenado

Instalacion sobre y bajo el nivel de agua

Instalacién “sobre batiente” (apart. 2.1.1): acceder al hueco técnico y, con
la ayuda de un destornillador, quitar el tapén de carga (Fig.3_punto 6).
Llene el sistema con agua limpia a través de la tapa de llenado dejando
que el aire salga. Si la valvula antirretorno en el conducto de aspiracion
(recomendada en el apdo. 2.1.1) ha sido colocada cerca de la tapa de
entrada del sistema, la cantidad de agua que se necesita para llenar el
sistema es de 0,9 litros. Se aconseja montar la valvula antirretorno en el
extremo del tubo de aspiracion (valvula de pie) para poder llenar también
dicho tubo completamente durante la operacién de llenado. En este caso
la cantidad de agua necesaria para la operacion de llenado dependera de
la longitud del tubo de aspiracion (0,9 litros + ...).

Instalacién “bajo el nivel de agua” (apdo. 2.1.1): si entre el depdsito de
agua y el sistema no hay ninguna valvula de cierre (o estuvieran abiertas),
este se llena automaticamente apenas comienza a salir el aire de su inte-
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rior. Por lo tanto, aflojando el tapén de llenado (Fig. 3 punto 6) lo suficiente
como para hacer salir el aire del interior, el sistema podra llenarse comple-
tamente. Es necesario controlar la operacion y cerrar la tapa de llenado
apenas salga agua (se sugiere montar una valvula de cierre en el tramo
del conducto de aspiracion y utilizarla para gobernar la operacion de lle-
nado con el tapén abierto). Como alternativa, si el conducto de aspiracion
se interceptara con una valvula cerrada, la operaciéon de llenado podra
realizarse de la misma manera que aquella descrita para la instalacion
sobre el nivel de agua.

2.2 - Configuracién horizontal

Atornillar los 4 pies de goma proporcionados sueltos en el embalaje en los
alojamientos correspondientes de laton de la cara E. Coloque el sistema
en el lugar de instalacion teniendo en cuenta las dimensiones de la Fig.9.

+ Ladistancia minima de 10 mm entre la Cara B del sistema y un objeto
es obligatoria para asegurar la salida del cable de alimentacion hacia
la toma de corriente.

» La distancia de al menos 200 mm entre la Cara A del sistema y un
obstaculo es recomendada para poder quitar la Tapa y poder acceder
al Alojamiento técnico.

En el caso de superficie irregular, desenrosque el pie que no queda bien
apoyado, regulandolo hasta que toque la superficie a fin de garantizar la
estabilidad del sistema. El sistema debe estar colocado de manera segu-
ra y estable, garantizando la verticalidad del eje: no coloque el sistema
inclinado.

2.2.1 Conexiones hidraulicas

Realice la conexion en la entrada del sistema a través de la boca en la Cara
C indicada con “IN” en la Fig. 9 (conexion de aspiracion). Después, quitar el
tapon correspondiente con la ayuda de un destornillador. Realizar la conexion
de salida del sistema mediante la boca en la Cara C indicada con “OUT 1” en
Fig. 9 y/o mediante la boca en la Cara F indicada con “OUT 2” en Fig. 9 (con-
exién de envio). En esta configuracion las 2 bocas pueden utilizarse indis-
tintamente entre si (segun la conveniencia de instalacion), o bien simul-
tdneamente (sistema de dos impulsiones). Por tanto, quitar el/los tapon/
es de la/s puerta/s que se desee utilizar con la ayuda de un destornillador.

Todas las conexiones hidraulicas desde el sistema hasta la instalacion
son con roscas hembra de 1”7 GAS realizadas en latén.

A Véase la ADVERTENCIA respectiva en la Fig.8.

2.2.2 Orientacion del Panel de Interfaz

El Panel de Interfaz ha sido estudiado con la finalidad de poder ser orien-
tado hacia la direccién mas comoda para el usuario: la forma cuadrada
permite la rotacion de 90° en 90° (Fig. 10).



Figura 10

Retirar los 4 tornillos en los rincones del panel utilizando la herra-
mienta adicional.

No quitar completamente los tornillos; se recomienda retirarlos sélo
por la rosca de la carena del producto.

Tenga cuidado de que los tornillos no caigan dentro del sistema.
Aleje el panel teniendo cuidado de no tensar el cable de transmision
de sefal.

Coloque nuevamente el panel en su lugar con la orientacién preferi-
da, teniendo cuidado de no pellizcar el cable.

Enrosque los 4 tornillos con la llave.

ESPANOL

2.2.3 Operacion de llenado

Instalacion sobre y bajo el nivel de agua

En relacion a la posicion respecto del agua que se debe bombear, la instala-
cion del sistema puede definirse sobre el nivel de agua o bajo el nivel de agua.
En particular, la instalacion se define “sobre el nivel de agua” cuando la bomba
esta colocada en un nivel superior respecto del agua que se debe bombear
(ej. bomba en la superficie y agua en el pozo); por el contrario, “bajo el nivel de
agua” es cuando la bomba esta colocada en un nivel inferior respecto del agua
que se debe bombear (gj. tanque suspendido y bomba debajo).

Instalacion “sobre batiente”: con la ayuda de un destornillador, quitar el
tapon de carga que, para la configuracion horizontal, es el de la Cara F
(Fig. 1). Llene el sistema con agua limpia a través de la tapa de llena-
do teniendo cuidado en dejar que el aire salga: para asegurar un llenado
excelente, se recomienda abrir también la puerta de carga de la Cara A
(Fig.1), utilizada para el llenado en configuracién vertical, para dejar que
salga completamente todo el aire que, de lo contrario, podria quedarse
atrapado en el sistema; asegurarse de cerrar correctamente las apertu-
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ras una vez terminada la operacion. La cantidad de agua que se necesita
para llenar el sistema es de 0,7 litros como minimo. Se aconseja montar
la vélvula antirretorno en el extremo del tubo de aspiracion (valvula de pie)
para poder llenar también dicho tubo completamente durante la operacion
de llenado. En este caso la cantidad de agua necesaria para la operacion
de llenado dependera de la longitud del tubo de aspiraciéon (0,7 litros +
...). Instalacién “bajo el nivel de agua”: si entre el depdsito de agua vy el
sistema no hay ninguna valvula de cierre (o estuvieran abiertas), este se
llena automaticamente apenas comienza a salir el aire de su interior. Por
lo tanto, aflojando el tapén de llenado (Cara F - Fig. 1) lo suficiente como
para hacer salir el aire del interior, el sistema podra llenarse completamen-
te. Es necesario controlar la operacion y cerrar la tapa de llenado apenas
el agua salga (se sugiere montar una valvula de cierre en el tramo de
conducto de aspiracion y utilizarla para gobernar la operacion de llenado
con el tapdn abierto). Como alternativa, si el conducto de aspiracién se
interceptara con una valvula cerrada, la operacion de llenado podra reali-
zarse de la misma manera que aquella descrita para la instalacion sobre
el nivel de agua.

3 - PUESTA EN FUNCIONAMIENTO
A La profundidad de aspiracion no debe superar los 8 m.

3.1 - Conexiones eléctricas

Para mejorar la inmunidad al posible ruido emitido hacia otros equipos,
se aconseja utilizar una linea eléctrica separada para la alimentacion del
producto.

Atencion: jrespete siempre las normas de seguridad!
La instalacion eléctrica debe ser hecha por un electricista experto
y autorizado que se asuma todas las responsabilidades.

Se recomienda realizar una conexion correcta y segura a tierra
de la instalacion, tal como requerido por las normativas vigentes
en materia.

La tension de linea puede cambiar cuando arranca la electrobomba.
La tension en la linea puede cambiar segun la cantidad de dispositi-
vos conectados a ésta y a la calidad de la misma linea.

El interruptor diferencial de proteccion de la instalacion debe te-

A ner el tamafo adecuado y debe ser tipo «Clase A». El interruptor
diferencial automatico debera estar marcado con los siguientes
dos simbolos:

T
FaWal
El interruptor magnetotérmico de proteccion debe tener el tama-
fio correcto (véanse las Caracteristicas Eléctricas).

3.2 Configuracion del inverter integrado
El sistema ha sido configurado por el fabricante para satisfacer la mayoria
de los casos de instalacién y funcionamiento con presion constante. Los
parametros principales configurados de fabrica son:
» Set-Point (valor de la presion constante deseado): SP = 3,0 bar /
43,5 psi.
* Reduccion de la presion para la nueva puesta en marcha RP = 0,3
bar /4,3 psi.
» Funcién Anti-cycling: Deshabilitada.

En todo caso, estos y otros parametros se pueden configurar en funcién
de la instalaciéon. Ver los apart. 4-5 para las especificaciones.

[1i]

El sistema no funciona si el elemento de servicio se encuentra a una altura
superior a la equivalente en metros columna de agua de la Pstart (consi-
derar 1 bar = 10 m.c.a.): para la configuracién por defecto, si el elemento
de servicio se encuentra a al menos 27 m de altura, el sistema no arranca.

Para la definicion de los parametros SP y RP, se obtiene que la
presién con la que el sistema se pone en marcha tiene el valor:
Pstart = SP - RP Ejemplo: 3.0-0.3=2.7 baren la
configuracién por defecto



3.3 - Cebado

El cebado de una bomba es la fase durante la cual la maquina trata de
llenar de agua el cuerpo y el conducto de aspiracién. Si la operacién se
lleva a cabo correctamente, la maquina podra funcionar regularmente.
Después de que la bomba haya sido llenada (apdos. 2.1.2, 2.2.3) y el
dispositivo haya sido configurado (apdo. 3.2), es posible conectar la ali-
mentacion eléctrica tras haber abierto al menos un elemento de servicio
en la tuberia de impulsion.

El sistema se enciende y controla la presencia de agua en la impulsion
durante los primeros 10 segundos.

Si se detectara un flujo de agua en la impulsion, la bomba estara cebada
y comenzara a funcionar regularmente. Este es el caso tipico de la insta-
laciéon bajo el nivel de agua (apdos. 2.1.2, 2.2.3). El elemento de servicio
abierto en la tuberia impulsién por el que ahora sale el agua bombeada
puede cerrarse. Si después de 10 segundos no se detectara ningun flujo
regular en la impulsion, el sistema solicitara la confirmacion para activar
el procedimiento de cebado (caso tipico de instalaciones sobre el nivel de
agua, apdos. 2.1.2, 2.2.3), es decir:

Llienar la bomba

& &

Pulsando “+” el sistema activara el procedimiento de cebado: comenzara a
funcionar durante un tiempo maximo de 5 minutos durante los cuales el blo-
queo de seguridad contra el funcionamiento en seco no se activa. El tiempo
de cebado depende de varios parametros, de los cuales los mas influyentes
son la profundidad del nivel de agua a aspirar, el diametro del conducto de
aspiracion, la hermeticidad del conducto de aspiracion. A no ser que se
utilice un conducto de aspiracién de medida no inferior a 1” y que esté
bien sellado (no presente orificios o juntas por las que pueda aspirar aire),
el producto se ha estudiado para conseguir cebarse en condiciones de
agua hasta los 8 m de profundidad, en un tiempo inferior a los 5 minutos.
En cuanto el sistema detecta flujo continuo en envio, sale del proceso de
cebado y empieza su funcionamiento regular. El elemento de servicio abi-
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erto en la tuberia de impulsion por el que ahora sale el agua bombeada se
puede cerrar. Si tras los 5 minutos del procedimiento el producto todavia
no estuviera cebado, la pantalla de interfaz mostrara un mensaje de fallo.
Desconecte la alimentacion, llene el producto afiadiendo agua nueva, es-
pere 10 minutos y repita el procedimiento desde la conexion de la clavija
de alimentacion en adelante.

Pulsando “-“ se confirma que no se desea poner en marcha el proced-
imiento de cebado. El producto queda en alarma.

Funcionamiento

Tras el cebado de la electrobomba, el sistema comienza a funcionar re-
gularmente segun los parametros configurados: se pone en marcha au-
tomaticamente al abrir el grifo, proporciona agua con la presion configu-
rada (SP), mantiene la presiéon constante incluso abriendo otros grifos,
se detiene automaticamente tras el tiempo T2 después de haber logrado
las condiciones de apagado (T2 es configurado por el usuario, valor de
fabrica 10 s).

4 - BOTONERAY PANTALLA

Figura 12: Aspecto de la interfaz usuario
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La interfaz usuario estd compuesta por un teclado con pantalla LCD
128x240 pixeles y LED de sefalizacion POWER, COMM, ALARM como
se puede observar en la Figura 12.

La pantalla muestra las magnitudes y las condiciones del dispositivo,
indicando las funciones de los distintos parametros.

Las funciones de los botones estan resumidas en la Tabla 1.

El boton MODE permite pasar a los elementos siguientes dentro de cada
menu. Presionandolo durante al menos 1 segundo se salta al elemento|
de menu anterior.

El botén SET permite salir del menu actual.

Disminuye el parametro actual (si es un parametro que se puede modi-
ficar).

Aumenta el parametro actual (si es un parametro que se puede modificar).

Tabla 1: Funciones de los botones

“ «

Una presion prolongada del botén “+” o del botén permite aumentar
o disminuir automaticamente el parametro seleccionado. Transcurridos 3
segundos después de presionar el botén “+” o el botén “-* aumenta la ve-
locidad de incremento/disminucién automaticos.

DE Al pulsar el botén + o el botdn - la magnitud seleccionada se mo-

difica y se memoriza inmediatamente en la memoria permanente
(EEprom). El apagado, incluso accidental, de la maquina duran-
te esta etapa no provoca la pérdida del parametro configurado.

El botén SET sirve unicamente para salir del menu actual y sirve
para memorizar las modificaciones hechas. Solo en casos espe-
ciales, descritos en los apartados siguientes, algunos tamafios
se ejecutan con la presién de “SET” o “MODE”".

Led de senalizacion

» Potencia
LED de color blanco. Esta encendido con luz fija cuando la maqui-
na esta alimentada. Destella cuando la maquina esta inhabilitada.
* Alarma
LED de color rojo. Esta encendido con luz fija cuando la maquina
esta bloqueada por un error.
Menu
La estructura completa de todos los menus y de todos los elementos que
lo componen esta descrita en la Tabla 3.

Acceso a los menus
Desde el menu principal se puede acceder a los distintos menus de dos
maneras:

1 - Acceso directo con combinacion de botones.

2 - Acceso por nombre mediante el menu desplegable.

4.1 Acceso directo con combinacion de botones

Al menu deseado se accede directamente pulsando simultaneamente la
combinacién de botones durante el tiempo necesario (por ejemplo MODE
SET para entrar en el menu Setpoint) y los elementos de menu se hacen
correr con el botén MODE.

La Tabla 2 muestra los menus que se pueden abrir con las combinaciones
de botones.

NOMBRE

DEL MENU BOTONES DE ACCESO DIRECTO TIEMPO DE PRESION
Usuario @ Al soltar el boton
Monitor @ @ 2s




Setpoint 2s
Instalador @ @ @ 5s
Asistencia @ @ @

- 5s
técnica

Reajuste de

2 s al encenderse el

los valores equino
de fabrica quip
ReajUSte @ @ @ @ ’

Tabla 2: Acceso a los menus
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Menu reducido ( visible )

Ment ampliado ( acceso directo o contrasefia )

PRINCIPAL ESTADO Menua Monitor Menu Setpoint Mena Manual Men Instalador Menu Asist. Técnica
(Pagina Principal) RS set-menos mode-set set-menos-mas mode-set-menos mode-set-mas
Revoluciones por RP
minuto cT spP ESTADO Disminucion presion B
Seleccién Menu VP c - ’ pre Tiempo de bloqueo por
Presion ontraste Presion de setpoint RI por reencendido falta de agua
VF Configuracion velo-
Visualizacién del flujo cidad
Selezione Menu PO J . BK. ” VP ) (.)D "
Retroiluminacién Presic Tipo de instalacion
Potencia suministrada resion
a la bomba TK ) . VF .
c1 ) . Visualizacion del flujo T2
Corriente de f Tiempo de encendido PO Retardo de apagado
orriente de fase S UminAaci’
bomba retroiluminacion Potencia suministrada
ala bomba
LA c1 MS GP
. Corriente de fase . ) Ganancia
Horas de encendido Idioma bomba Sistema de medida proporcional
Horas de trabajo
RS
Numero de arranques TE Revoluciones por Gl
Temperatura ) Ganancia
. minuto .
disipador TE integral
PI Temperatura RM
Hust%%rtae:;ade la disipador Velocidad maxima
EK
Pl Habilitacién de la
Istogramma della funcion
potenza baja presion en aspi-
racion
PK

Umbral de baja presién
en aspiracion

Flujo suministrado

T
Retraso de baja pr.
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Parametros disponibles en la version K.

Tabla 3: Estructura de los menus

VE
Informaciones
HW 'y SW
FF
Fallos y Advertencias Anti éYcIin
(Historial) yeling
AE
Antibloqueo
AF
Anticongelante
RF
Restablecimiento
Fallos y Advertencias
PW
Configuracion
contrasefa
Leyenda
Colores de identificacion
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4.2 - Acceso por nombre mediante el menu desplegable

A la seleccién de los distintos menus se accede segun el nombre. Desde
el menu Principal se accede a la seleccidon del menu pulsando cualquiera
de los botones + 0 —.

En la pagina de seleccion de los menus aparecen los nombres de los
menus a los que se puede acceder y uno de los menus aparece selec-
cionado por una barra (véase la Figura 13-14). Con los botones + y - se
desplaza la barra de seleccion hasta seleccionar el menu deseado y se
entra pulsando MODE.

SELECCION MENU

1 C
MEMU USIUARICH
MENU MONITOR

3,0 bar

GO 2000 rpm

Figura 13: Seleccion del menu desplegable

Los elementos que se visualizan son PRINCIPAL, USUARIO, MONITOR,
posteriormente aparece un cuarto elemento MENU AMPLIADO;

este elemento permite ampliar el nUmero de los menus visualizados.
Seleccionando MENU AMPLIADO se abrird una ventana pop-up que
comunica la insercién de una clave de acceso (CONTRASENA). La clave
de acceso (CONTRASENA) coincide con la combinacién de botones
utilizada para el acceso directo (como indicado en la Tabla 7) y permite
ampliar la visualizacién de los menus desde el menu correspondiente a
la clave de acceso a todos aquellos con prioridad inferior.

El orden de los menus es: Usuario, Monitor, Setpoint, Manual, Instalador,
Asistencia Técnica.

Seleccionando una clave de acceso, los menus desbloqueados quedan
disponibles durante 15 minutos o hasta que se inhabiliten manualmente
mediante el elemento “Ocultar mends avanzados” que aparece en la
seleccion menus cuando se utiliza una clave de acceso.

En la Figura 14 se muestra un esquema del funcionamiento para la
seleccion de los mendus.

En el centro de la pagina se encuentran los menus, desde la derecha se
llega a través de la seleccion directa con combinacién de botones; desde
la izquierda se llega a través del sistema de seleccion con menu desple-
gable.

—a——
B——

Selection Menu

Direct access keys

[ontios | = @

Menu

B [vserviors | :
scroll User Menu == e :::} <: e
@ [wooven] =@ | —— ——o@
- —
G Sefpoint Mend || =—_—— @ °
‘ Insert Password fo extend Selection Menu | [ — ° .
co@p ©0a ©0P |..w.|—00d
I ! ——|o0op
Main Mend Main Mend Main Menu
User Mend User Mend User Mend
Monitor Mend Manitor Ment Monitor Mend
Setpoint Menu Safpoint Menu Setpoint Mend
Manual Mend Manual Mend Manual Meny
Reduced Menu Instaler Meny Instalier Mend
Reduced Menu Tech. Ass. Men(
Reduced Mend

Figura 14: Esquema de los posibles accesos a los menus

4.3 - Estructura de las paginas de menu

Durante el encendido se visualizan algunas paginas de presentacion don-
de aparece el nombre del producto y el logotipo; luego se pasa a un menu
principal. EI nombre de los menus aparece siempre en la parte superior
de la pantalla.

En la pagina principal siempre aparecen:

Estado: estado de funcionamiento (por ej. standby, go, Fallo)
Revoluciones motor: valor en [rpm]
Presion: valor en [bar] o [psi] segun la unidad de medida configurada.



Potencia: valor en [kW] de la potencia absorbida por el dispositivo.
Si se produjera el acontecimiento pueden aparecer:

Indicaciones de fallos

Indicaciones de Advertencias

Iconos especificos

Las condiciones de error figuran en la tabla 8. Las otras visualizaciones
estan indicadas en la tabla 4.

Condiciones de error o de estado visualizadas en la pagina principal
Identificador Descripcion
GO Motor en funcionamiento
SB Motor detenido
DIS Estado del motor deshabilitado manualmente
F4 Estado / alarma Funcién sefial de baja presién en aspiracion
EE Escritura y lectura en EEprom de las configuraciones de fabrica
WARN.
Tension baja Alarma por falta de la tensién de alimentacion

Tabla 4: Mensajes de estado y error en la pagina principal

Las otras paginas de menu varian con las funciones asociadas y estan
descritas posteriormente por tipo de indicacion o ajuste. Cuando se entra
en cualquier menu, la parte inferior de la pagina muestra una sintesis de
los parametros principales de funcionamiento (estado de funcionamiento
o fallo, velocidad y presion).

Esto permite tener constantemente bajo control los parametros fundamen-
tales de la maquina.

WEMU PUNTO AJUSTE

Presidn
purito de ajusts

SP
3,0 bar

GO 2000 rpmm 3,0 bar

Figura 15: Visualizacién de un parametro de menu
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Indicaciones en la barra de estado en la parte inferior de cada pagina
Identificador Descripcion
GO Motor en funcionamiento
SB Motor detenido
Inhabilitada Estado del motor deshabilitado manualmente

rpm R.P.M. del motor
bar Presion de la instalacion

FALLO Presencia de un error que impide el control de la electrobomba

Tabla 5: Indicaciones en la barra de estado

En las paginas que muestran los parametros pueden aparecer: valores
numeéricos y unidades de medida del elemento actual, valores de otros pa-
rametros asociados a la configuracion del elemento actual, barra grafica,
listas; véase la Figura 15.

4.4 - Bloqueo de la configuracion de los parametros mediante Contraseiia
El dispositivo tiene un sistema de proteccion mediante contrasefia. Si
se configura una contrasefia, se podra acceder y ver los parametros del
dispositivo pero estos no se podran modificar.

El sistema de gestion de la contrasefia se encuentra en el menu “asisten-
cia técnica” y se gestiona mediante el parametro PW.

4.5 - Habilitacion inhabilitacion del motor

En condiciones de funcionamiento normal, pulsando y soltando los botones
“+” y “” se bloquea/desbloquea el motor (retentiva incluso después del
apagado). Si se activara un fallo alarma, la operacién anterior reajustara
la misma alarma.

Cuando el motor esta inhabilitado, este estado es indicado por el LED
blanco intermitente.

Este mando se activa desde cualquier pagina de mendu, salvo RF y PW.
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5 - SIGNIFICADO DE CADA PARAMETRO

(1]

El inverter hace funcionar el sistema con una presion constante.
Dicha regulacion es adecuada si la instalacion hidraulica aguas
abajo del sistema esta dimensionada oportunamente. Las insta-
laciones realizadas con tuberias de secciéon muy estrecha pro-
vocan pérdidas de carga que el equipo no logra compensar; el
resultado es que la presién es constante en los sensores pero no
en el elemento de servicio.

Las instalaciones que se puedan deformar mucho pueden crear
problemas de oscilaciones; si asi fuera, el problema se pue-
de resolver modificando los parametros de control “GP” y “GI”
(véanse los apdos. 7.6.4 — GP: Coeficiente de ganancia propor-
cional y 7.6.5 - GI: Coeficiente de ganancia integral)

5.1 - Menu Usuario

Desde el menu principal, pulsando el botén MODE (o utilizando el menu
de seleccién pulsando + o - ), se accede al MENU USUARIO. Dentro del
mend, el boton MODE permite hacer correr las distintas paginas del menu.
Las magnitudes visualizadas son las siguientes.

5.1.1 - Estado
Muestra el estado de la bomba.

5.1.2 - RS: Visualizaciéon de la velocidad de rotacion
Velocidad de rotacion del motor en rpm.

5.1.3 - VP: Visualizacion de la presion
Presion de la instalacién medida en [bar] o [psi] segun el sistema de me-
dida utilizado.

5.1.4 - VF: Visualizacién del flujo
Muestra el flujo instantaneo en [litros/min] o [gal/min] segun la unidad de
medida configurada.

5.1.5 - PO: Visualizacion de la potencia absorbida

Potencia absorbida por la electrobomba en [kW].

Debajo del simbolo de la potencia medida PO puede aparecer un simbolo
circular intermitente. Dicho simbolo indica la prealarma de superacion de
la potencia maxima admitida.

5.1.6 - C1: Visualizacion de la corriente de fase

Corriente de fase del motor en [A].

Debajo del simbolo de la corriente de fase C1 puede aparecer un simbolo
circular intermitente. Dicho simbolo indica la prealarma de superacion de
la corriente maxima admitida. Si el simbolo destella regularmente significa
que se esta activando la proteccion contra la sobrecorriente en el motor y
es muy probable que se active la proteccion.

5.1.7 - Horas de funcionamiento y nimero de arranques
Indica en tres lineas las horas de alimentacion eléctrica del dispositivo,
las horas de trabajo de la bomba y el numero de encendidos del motor.

5.1.8 - PI: Histograma de la potencia
Muestra un histograma de la potencia suministrada en 5 barras verticales.
El histograma indica la cantidad de tiempo en que la bomba se ha encendi-
do en un determinado nivel de potencia. En el eje horizontal estan situadas
las barras en los distintos niveles de potencia; en el eje vertical se muestra
el tiempo durante el cual la bomba ha sido encendida en el nivel de potencia
especifico (% de tiempo respecto del total).
MENU USUARIC

T%: 8 21 38 28 S

PI

T
42 %) pw: 20 20 =0 @ 1w

GO 2000 rpr 3,0 bar]

Figura 16: Visualizacién del histograma de la potencia

5.1.9 - Flujo suministrado

La pagina muestra dos contadores de flujo. El primero indica el flujo total
suministrado por la maquina. El segundo muestra un contador parcial que
el usuario puede poner a cero.

El contador parcial puede ponerse a cero desde esta pagina presionando
el pulsador “ - “ durante 2 segundos.

5.1.10 - VE: Visualizacion de la version
Version hardware y software incorporados en el equipo.



5.1.11- FF: Visualizacion fallos y advertencias (historial)
Visualizacion cronolégica de los fallos producidos durante el funciona-
miento del sistema.

Debajo del simbolo FF aparecen dos nimeros x/y: “x” indica el fallo vi-
sualizado e “y” el nimero total de fallos presentes; a la derecha de estos
numeros aparece una indicacién sobre el tipo de fallo visualizado. Los
botones + y — sirven para hacer correr la lista de los fallos: pulsando el
botoén - se retrocede en el historial hasta detenerse en el fallo mas viejo,
pulsando el botén + se avanza en el historial hasta detenerse en el error
mas reciente.

Los fallos se visualizan en orden cronolégico a partir de aquel mas viejo
en el tiempo x=1 hasta aquel mas reciente x=y. EIl nimero maximo de
fallos visualizable es 64; una vez alcanzado dicho nimero, se comienzan
a sobrescribir los mas viejos.

Este elemento de menu muestra la lista de los fallos, pero no admite el
reajuste. El reajuste puede hacerse sélo con el mando especifico desde el
elemento RF del MENU ASISTENCIA TECNICA.

El historial de los fallos no se cancela ni realizando un reajuste manual ni
apagando el equipo, ni restableciendo los valores de fabrica, sélo se hace
con el procedimiento antedicho.

5.2 - Menu Monitor

Al MENU MONITOR se accede desde el menu principal manteniendo
pulsados simultaneamente durante 2 s los botones “SET” y “-“ (menos), o
utilizando el menu de seleccién pulsando + o -.

Dentro del menu, pulsando el botén MODE, se visualizan las siguientes
magnitudes en sucesion.

5.2.1 - CT: Contraste de la pantalla
Regula el contraste de la pantalla.

5.2.2 - BK: Luminosidad de la pantalla
Regula la retroiluminacion de la pantalla en una escala de 0 a 100.

5.2.3 - TK: TTiempo de encendido retroiluminacion

Configura el tiempo de encendido de la retroiluminaciéon a partir de la
Ultima presién de un botén.

Valores admitidos: desde 20 s a 10 min o bien “siempre encendida”.

ESPANOL

Cuando la retroiluminacién esta apagada, se enciende presionando cual-
quier botdn.

5.2.4 - LA: Idioma

Visualizacién en uno de los siguientes idiomas:

. Italiano

. Inglés

. Francés

. Aleman

. Espafiol

. Holandés
. Sueco

. Turco

. Eslovaco
. Rumano
. Ruso

5.2.5 - TE: Visualizacion de la temperatura del disipador

5.3 - Menu Setpoint

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultaneamente los
botones “MODE” y “SET” hasta que en la pantalla aparezca “SP” (o utilice
el menu de seleccién pulsando + o - ).

Los botones + y — permiten aumentar y disminuir respectivamente la
presion de presurizacion de la instalacion.

Para salir del menu actual y volver al menu principal, pulse SET.

El intervalo de regulacion es 1-5 bar (14-72 psi).

5.3.1 - SP: Configuracion de la presion de setpoint
Presion a la que se presuriza la instalacion.

La presion de reencendido de la bomba esta asociada a la presion
configurada SP y a RP.

RP indica la disminucién de presion respecto de “SP”, cque provo-
ca el arranque de la bomba.

Ejemplo: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
Durante el funcionamiento normal, la instalacion esta presurizada en 3,0
[bar].
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La electrobomba podra reencenderse cuando la presiéon desciende por
debajo de 2,7 [bar].

La configuracién de una presiéon (SP) muy alta respecto de las
prestaciones de la bomba puede provocar falsos errores de falta
de agua BL; en estos casos, baje la presion configurada.

5.4 - Menu Manual

En funcionamiento manual, la suma entre la presion entrante y la
maxima presion suministrable no debe ser superior a 8 bar.

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultaneamente los
botones “SET” & “+” & “-“ hasta que aparezca la pagina del menu manual
(o utilice el menu de seleccion pulsando + o - ).

El menu permite visualizar y modificar varios parametros de configuracion:
el boton MODE permite hacer correr las paginas de menu, los botones +
y - permiten aumentar y disminuir el valor del parametro en cuestion. Para
salir del menu actual y volver al menu principal, pulse SET.

Entrar al menu manual presionando los botones SET + - hace que la
magquina entre en la condicién de STOP coaccionado. Esta funcion puede
utilizarse para imponer la parada a la maquina.

Dentro de la modalidad manual, independientemente del parametro
visualizado, siempre es posible ejecutar los siguientes mandos:

Puesta en marcha temporal de la electrobomba

Pulsando simultaneamente los botones MODE y + se pone en marcha
la bomba a la velocidad RI; el funcionamiento se mantiene hasta que se
sueltan ambos botones.

Cuando se activa el mando bomba ON o bomba OFF, la pantalla recibe
la comunicacion.

Puesta en marcha de la bomba

Pulsando simultaneamente los botones MODE - + durante 2 segundos
la bomba arranca a la velocidad RI. El funcionamiento se mantiene
hasta que se pulse el boton SET. Pulsando posteriormente SET se sale
manualmente del menu.

Cuando se activa el mando bomba ON o bomba OFF, la pantalla recibe
la comunicacion.

En caso de funcionamiento en este modo durante mas de 5’ sin la presencia
de flujo hidraulico, la maquina activara la alarma por sobrecalentamiento, co-
municando el error PH. Cuando se activa el error PH, el reajuste se realizara
unicamente de manera automatica. El tiempo de reajuste es de 15’; si el error
PH se activara mas de 6 veces consecutivas, el tiempo de reajuste aumentara
a 1 h. Tras haberse reajustado después de este error, la bomba permanecera
en stop hasta que el usuario la reencienda con los botones “MODE” “-” “+” .
5.4.1 - Estado

Muestra el estado de la bomba.

5.4.2 - RI: Configuracién de la velocidad

Configura la velocidad del motor en rpm. Permite coaccionar el nimero de
revoluciones en un valor predeterminado.

5.4.3 - VP: Visualizacion de la presion

Presién de la instalacion medida en [bar] o [psi] segun el sistema de medida
utilizado.

5.4.4 - VF: Visualizacion del flujo

Visualiza el caudal en la unidad de medida elegida. La unidad de medida puede
ser [I/min] o [gal/min], véase el apdo. 5.5.3 - MS: Sistema de medida.

5.4.5 - PO: Visualizacion de la potencia absorbida

Potencia absorbida por la electrobomba en [kW].

Debajo del simbolo de la potencia medida PO puede aparecer un simbolo
circular intermitente. Dicho simbolo indica la prealarma de superacion de la
potencia maxima admitida.

5.4.6 - C1: Visualizacion de la corriente de fase

Corriente de fase del motor en [A]. Debajo del simbolo de la corriente de fase
C1 puede aparecer un simbolo circular intermitente. Dicho simbolo indica
la prealarma de superacién de la corriente maxima admitida. Si el simbolo
destella regularmente significa que se esta activando la proteccion contra la
sobrecorriente en el motor y es muy probable que se active la proteccion.

5.4.7 - RS: Visualizacion de la velocidad de rotacion

Velocidad de rotacion del motor en rpm.

5.4.8 - TE: Visualizacion de la temperatura del disipador

5.5 - Menu Instalador
Desde el menu principal, mantenga pulsados simultdneamente los botones
“MODE”, “SET” y “-“ hasta que en la pantalla aparezca el primer pardametro del



menu instalador “SP” (o utilice el menu de seleccion pulsando + o - ). El menu
permite visualizar y modificar varios parametros de configuracion: el boton
MODE permite hacer correr las paginas de menu, los botones + y - permiten
aumentar y disminuir el valor del parametro en cuestién. Para salir del menu
actual y volver al menu principal, pulse SET.

5.5.1 - RP: Configuracion de la disminucion de presién por reencendido
Indica la disminucion de presion respecto del valor SP que provoca
el reencendido de la bomba. Por ejemplo, si la presion de setpoint es
de 3,0 [bar] y RP es de 0,5 [bar], el reencendido se hara con 2,5 [bar].
RP puede configurarse desde un minimo de 0,1 hasta un maximo de 1
[bar]. En condiciones especiales (por ejemplo en el caso de un setpoint
mas bajo que el mismo RP) puede ser limitado automaticamente. Para
facilitar al usuario, en la pagina de configuraciéon de RP también aparece
seleccionada, debajo del simbolo RP, la presién efectiva de reencendido,
véase la Figura 17.

MEN INSTALADOR

Digminucion pres
para rearrangue

2000 rpmm 3,0 bar|

Figura 17: Configuracién de la presion de reencendido

5.5.2 - OD: Tipo de instalacion

Posibles valores 1y 2 relativos a una instalacion rigida y una instalacion elastica.
El dispositivo sale de fabrica con la modalidad 1 adecuada para la mayoria de
las instalaciones. Si la presion oscila de manera que no se logra estabilizar
mediante los parametros Gl y GP, pase a la modalidad 2.

(IMPORTANTE: en las dos configuraciones también cambian los valores |
de los parametros de regulacion GP y Gl. Ademas, los valores de GP y Gl
configurados en modalidad 1 se encuentran en una memoria diferente de
los valores de GP y Gl configurados en modalidad